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Klappen Sie vor dem Lesen die Seite mit den Abbildungen aus und machen Sie sich anschließend mit allen Funktionen des Gerätes 
vertraut.

 
Before reading, unfold the page containing the illustrations and familiarise yourself with all functions of the device.

 
Avant de lire le mode d‘emploi, ouvrez la page contenant les illustrations et familiarisez-vous ensuite avec toutes les fonctions de 
l‘appareil.

 
Vouw vóór het lezen de pagina met de afbeeldingen open en maak u vertrouwd met alle functies van het apparaat.

 
Przed przeczytaniem proszę rozłożyć stronę z ilustracjami, a następnie proszę zapoznać się z wszystkimi funkcjami urządzenia.

 
Před čtením si otevřete stranu s obrázky a potom se seznamte se všemi funkcemi přístroje.

 
Pred čítaním si odklopte stranu s obrázkami a potom sa oboznámte so všetkými funkciami prístroja.

 
Før du læser, vend siden med billeder frem og bliv bekendt med alle apparatets funktioner.

 
Antes de empezar a leer abra la página que contiene las imágenes y, en seguida, familiarícese con todas las funciones del 
dispositivo.

 
Prima di leggere aprire la pagina con le immagini e prendere confidenza con le diverse funzioni dell’apparecchio.

 
Olvasás előtt kattintson az ábrát tartalmazó oldalra és végezetül ismerje meg a készülék mindegyik funkcióját.

 
Pred branjem odprite stran s slikami in se nato seznanite z vsemi funkcijami naprave.

 
Prije nego što pročitate tekst, otvorite stranicu sa slikama i upoznajte se na osnovu toga sa svim  
funkcijama uređaja.

 
Înainte de a citi instrucţiunile, priviţi imaginile şi familiarizaţi-vă cu toate funcţiile aparatului.

 
Преди да прочетете отворете страницата с фигурите и след това се запознайте с всички функции 
на уреда.

 
Πριν ξεκινήσετε την ανάγνωση, ανοίξτε τη σελίδα με τις εικόνες και εξοικειωθείτε με όλες τις λειτουργίες της συσκευής.
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Einleitung

Herzlichen Glückwunsch zum Kauf Ihres 
neuen Gerätes. Sie haben sich damit für 
ein hochwertiges Gerät entschieden. 
Dieses Gerät wurde während der Produkti-
on auf Qualität geprüft und einer Endkon-
trolle unterzogen. Die Funktionsfähigkeit 
Ihres Gerätes ist somit sichergestellt. 

Die Betriebsanleitung ist Bestandteil 
dieses Gerätes. Sie enthält wichtige 

Hinweise für Sicherheit, Gebrauch und Ent-
sorgung. Machen Sie sich vor der Benut-
zung des Gerätes mit allen Bedien- und Si-
cherheitshinweisen vertraut. Benutzen Sie 
das Gerät nur wie beschrieben und für die 
angegebenen Einsatzbereiche. Bewahren 
Sie die Betriebsanleitung gut auf und hän-
digen Sie alle Unterlagen bei Weitergabe 
des Gerätes an Dritte mit aus.
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zum SchleifenundTrennschleifen ......14
Weitere besondere Sicherheitshinweise 
zum Trennschleifen ..........................15
Zusätzliche Sicherheitshinweise 
zum ArbeitenmitDrahtbürsten ..........16
Weiterführende Sicherheitshinweise ..16
Restrisiken ......................................17

Arbeitshinweise .........................17
Schruppschleifen .............................17

Schleifen mit Drahtbürste ..................17
Trennschleifen .................................18
Aufbewahrung Spannschlüssel ..........18

Montage ....................................18
Handgriff montieren ........................18
Schutzhaube montieren/
einstellen/demontieren ....................18
Aufsatz auf Schutzhaube 
montieren/demontieren....................19
Scheibe montieren/wechseln ............19
Drahtbürste montieren/wechseln .......20

Bedienung .................................20
Akku einsetzen/entnehmen ..............21
Ladezustand des Akkus prüfen ..........21
Drehzahl wählen .............................21
Ein- und Ausschalten ........................21
Dauerbetrieb ..................................22

Reinigung und Wartung .............22
Reinigung.......................................22

Lagerung ...................................22
Entsorgung/Umweltschutz ..........23
Ersatzteile/Zubehör ...................24
Garantie ....................................24
Reparatur-Service ......................25
Service-Center ............................25
Importeur ..................................26
Fehlersuche ................................26



6

DE AT CH

Bestimmungsgemäße 
Verwendung
Der Akku-Winkelschleifer ist ein Gerät zum 
Trennen,Schleifen,SchruppenoderBürs-
ten von Metall-, Stein- und Holzwerkstoffen, 
Kunststoff, Fliesen und Nichteisen-Metallen 
(NE-Metallen) ohne Verwendung von Was-
ser.
FüralleanderenAnwendungsarten(z. B.
Schleifen mit nicht geeigneten Schleifwerk-
zeugen,SchleifenmiteinerKühlflüssigkeit,
SchleifenoderTrennengesundheitsgefähr-
dender Materialien wie Asbest) ist das 
Gerät nicht vorgesehen.
Das Gerät ist für den Einsatz im Heimwer-
kerbereich bestimmt. Es wurde nicht für 
den gewerblichen Dauereinsatz konzipiert. 
Das Gerät ist zum Gebrauch durch Er-
wachsene bestimmt. Jugendliche über 
16 JahredürfendasGerätnurunterAuf-
sicht benutzen. 
Der Hersteller haftet nicht für Schäden, die 
durch bestimmungswidrigen Gebrauch 
oder falsche Bedienung verursacht wurden.
DasGerätistTeilderSerie(Parkside)
X 20 V TEAMundkannmitAkkusder
(Parkside)X 20 V TEAMSeriebetrieben
werden. Die Akkus dürfen nur mit Ladege-
rätenderSerie(Parkside)X 20 V TEAM
geladen werden.

Allgemeine 
Beschreibung

Die Abbildung der wichtigsten 
FunktionsteilefindenSieauf

der vorderen und hinteren Ausklappseite. 

Lieferumfang

Packen Sie das Gerät aus und kontrollieren 
Sie, ob es vollständig ist. Entsorgen Sie 
das Verpackungsmaterial ordnungsgemäß.

- Akku-Winkelschleifer
- Handgriff 
- Aufsatz, Schutzhaube
- Spannschlüssel
- Trennscheibe
- Betriebsanleitung

 Akku und Ladegerät sind nicht im 
Lieferumfang enthalten.

Funktionsbeschreibung

DerAkku-WinkelschleiferistzumTrennen,
Schleifen, Schruppen oder Bürsten von 
Metall-, Stein- und Holzwerkstoffen, Kunst-
stoff, Fliesen und Nichteisen-Metallen (NE-
Metallen) geeignet. Für die einzelnen An-
wendungen sind jeweils spezielle Scheiben 
vorgesehen. Beachten Sie die Angaben 
der Scheibenhersteller. 
Die Funktion der Bedienteile entnehmen Sie 
bitte den nachfolgenden Beschreibungen.

Übersicht

1 Handgriff
2 Gewinde für Handgriff
3 Ein-/Ausschalter
4 Entriegelungstaste Akku
5 Akku
6 Drehzahl-Regler
7 Schutzhaube
8 Trennscheibe
9 Spindel-Arretiertaste
10 Spannschlüssel
11 Aufsatz, Schutzhaube 

 12 Aufnahmeflansch
 13 Spannmutter
 14 Aufnahmespindel
 15 Scheibe
 16 Schraube
 17 Raste
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Technische Daten

Akku-
Winkelschleifer ....... PWSA 20-Li D4
Motorspannung .......................... 20 V
Bemessungsdrehzahl 

(n) ...........................2500-11500 min-1

Trenn-/Schrupp-/Schleifscheiben
Außendurchmesser ...... max. Ø 125 mm 
Bohrung .............................. 22,23 mm
Stärke ................................ max. 6 mm

Spindelgewinde .............................. M14
Gewindelänge .......................... 11 mm

Schalldruckpegel 
(LpA) ....................... 83,1 dB; KpA= 3 dB

Schallleistungspegel (LWA)
gemessen ...............94,1 dB; KWA= 3 dB

Schwingungswert (ah)
Gerätegriff ...... 3,38 m/s2;  K= 1,5 m/s2

Handgriff ........ 3,73 m/s2;  K= 1,5 m/s2

bei der Verwendung mit Smart Akkus 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Arbeitsfrequenz/ 
Frequenzband .......2400 - 2483,5 MHz
max. Sendeleistung ...............≤20dBm

Es handelt sich bei den Schwingungswer-
ten um Maximalwerte, die mit der mitgelie-
fertenTrennscheibeermitteltwurden.Die
tatsächlichen Schwingungswerte können 
abhängig von dem eingesetzten Zubehör 
variieren. 
Die Schwingungswerte werden weiterhin 
durch die Handhabung des Anwenders 
beeinflusst.

Trennscheibe ........ PTS 125 A24QBF
(aus Lieferumfang)

Leerlaufgeschwindigkeit nmax  ..12200 min-1

Scheibengeschwindigkeit v0 ........80 m/s*
Außendurchmesser ................. Ø 125 mm
Bohrung ............................. Ø 22,23 mm
Dicke ............................................ 1 mm

*  Die Trennscheibe muss einer Umlaufge-
schwindigkeit von 80 m/s standhalten.

Lärm- und Vibrationswerte wurden entspre-
chend den in der Konformitätserklärung 
genannten Normen und Bestimmungen 
ermittelt.

Der angegebene Schwingungsemissions-
wert ist nach einem genormten Prüfverfah-
ren gemessen worden und kann zum Ver-
gleich eines Elektrowerkzeugs mit einem 
anderen verwendet werden.

Der angegebene Schwingungsemissi-
onswert kann auch zu einer einleitenden 
Einschätzung der Aussetzung verwendet 
werden.

Warnung: Der Schwingungsemissi-
onswert kann sich während der tat-

sächlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs 
von dem Angabewert unterscheiden, ab-
hängig von der Art und Weise, in der das 
Elektrowerkzeug verwendet wird. 
Versuchen Sie, die Belastung durch Vibratio-
nen so gering wie möglich zu halten. Bei-
spielhafte Maßnahmen zur Verringerung der 
VibrationsbelastungsinddasTragenvon
Handschuhen beim Gebrauch des Werk-
zeugs und die Begrenzung der Arbeitszeit. 
Dabei sind alle Anteile des Betriebszyklus zu 
berücksichtigen (beispielsweise Zeiten, in de-
nen das Elektrowerkzeug abgeschaltet ist, 
und solche, in denen es zwar eingeschaltet 
ist, aber ohne Belastung läuft).

Ladezeiten

DasGerätistTeilderSerie(Parkside)
X 20 VTEAMundkannmitAkkusder(Park-
side)X 20 VTEAMSeriebetriebenwerden.
AkkusderSerie(Parkside)X 20 VTEAM
dürfen nur mit Ladegeräten der Serie (Park-
side)X 20 VTEAMgeladenwerden.
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Wir empfehlen Ihnen, dieses Gerät 
ausschließlich mit folgenden Akkus 
zubetreiben:PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

EineaktuelleListederAkkukompatibilitätfindenSieunter:www.lidl.de/akku

Ladezeit (Min.) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3
SmartPAPS 204 A1

SmartPAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Sicherheitshinweise

ACHTUNG!BeimGebrauchvon
Elektrowerkzeugen sind zum Schutz 

gegen elektrischen Schlag, Verletzungs- und 
Brandgefahr folgende grundsätzliche Si-
cherheitsmaßnahmen zu beachten.
Lesen Sie alle diese Hinweise, bevor Sie 
dieses Elektrowerkzeug benutzen, und be-
wahren Sie die Sicherheitshinweise gut auf.

Symbole und Bildzeichen

Bildzeichen auf dem Gerät:

 DiesesGerätistTeildes
X 20V TEAM

 Betriebsanleitunglesen!

 TragenSieAugenschutz

 Elektrogeräte gehören nicht in den 
Hausmüll 

 Spindel-Arretiertaste 

Laufrichtung Scheibe

Richtungspfeil „Einschalten“

Weitere Bildzeichen auf der 
Trennscheibe:

 Nicht zulässig für Nassschleifen

 Keine defekte Scheibe verwenden

 Nicht zulässig für Seitenschleifen

 vorgesehen für die Bearbeitung 
von Metall

Wir empfehlen Ihnen, diese Akkus 
mit folgenden Ladegeräten zu laden: 
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1
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 TragenSieGehörschutz

 TragenSieeinenAtemschutz

 GefahrdurchSchnittverletzungen!
TragenSieschnittsichereHandschuhe

 Sicherheitsschuhe tragen

Symbole in der Betriebsanleitung:

 Gefahrenzeichen mit Anga-
ben zur Verhütung von Per-
sonen- oder Sachschäden

 Gebotszeichen mit Angaben zur 
Verhütung von Schäden

 Hinweiszeichen mit Informationen 
zum besseren Umgang mit dem 
Gerät

Allgemeine 
Sicherheitshinweise 
für Elektro werk zeuge

WARNUNG! Lesen Sie alle 
Sicherheitshinweise und An-
weisungen. Versäumnisse bei der 
Einhaltung der Sicherheitshinweise 
und Anweisungen können elekt-
rischen Schlag, Brand und/oder 
schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshin-
weise und Anweisungen für die 
Zukunft auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwende-
te Begriff ,,Elek tro werk zeug” bezieht sich 
auf netzbetriebene Elek tro werk zeuge (mit 
Netzkabel) und auf akkubetriebene Elek tro-
werk zeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit:

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich 
sauber und gut beleuchtet. Unord-
nung oder unbeleuchtete Arbeitsberei-
che können zu Unfällen führen.

b) Arbeiten Sie mit dem Elek tro-
werk zeug nicht in explosionsge-
fährdeter Umgebung, in der sich 
brennbare Flüssigkeiten, Gase 
oder Stäube befi nden. Elek tro werk-
zeuge erzeugen Funken, die den Staub 
oder die Dämpfe entzünden können.

c) Halten Sie Kinder und andere 
Personen während der Benut-
zung des Elek tro werk zeuges 
fern. Bei Ablenkung können Sie die 
Kontrolle über das Gerät verlieren.

2) Elektrische Sicherheit:

a) Der Anschlussstecker des Elek-
tro werk zeuges muss in die 
Steckdose passen. Der Stecker 
darf in keiner Weise verändert 
werden. Verwenden Sie keine 
Adapterstecker gemeinsam mit 
schutzgeerdeten Elek tro werk-
zeugen. Unveränderte Stecker und 
passende Steckdosen verringern das 
Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Körperkontakt 
mit geerdeten Oberfl ächen wie 
von Rohren, Heizungen, Herden 
und Kühlschränken. Es besteht 
ein erhöhtes Risiko durch elektrischen 
Schlag, wenn Ihr Körper geerdet ist.

c) Halten Sie das Elek tro werk zeug 
von Regen oder Nässe fern. Das 
Eindringen von Wasser in ein Elek tro-
werk zeug erhöht das Risiko eines elek-
trischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel 
nicht, um das Elek tro werk zeug 
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zu tragen, aufzuhängen oder 
um den Stecker aus der Steck-
dose zu ziehen. Halten Sie das 
Kabel fern von Hitze, Öl, schar-
fen Kanten oder sich bewegen-
den Geräteteilen. Beschädigte oder 
verwickelte Kabel erhöhen das Risiko 
eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit dem Elek tro-
werk zeug im Freien arbeiten, 
verwenden Sie nur Verlänge-
rungskabel, die auch für den 
Außenbereich geeignet sind. Die 
Anwendung eines für den Außenbe-
reich geeigneten Verlängerungskabels 
verringert das Risiko eines elektrischen 
Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elek-
tro werk zeugs in feuchter Um-
gebung nicht vermeidbar ist, 
verwenden Sie einen Fehler-
stromschutzschalter. Der Einsatz 
eines Fehlerstromschutzschalters ver-
mindert das Risiko eines elektrischen 
Schlages. 

3) Sicherheit von Personen:

a) Seien Sie aufmerksam, achten 
Sie darauf, was Sie tun, und ge-
hen Sie mit Vernunft an die Ar-
beit mit dem Elek tro werk zeug. 
Benutzen Sie das Elek tro werk-
zeug nicht, wenn Sie müde sind 
oder unter Einfluss von Drogen, 
Alkohol oder Medikamenten ste-
hen. Ein Moment der Unachtsamkeit 
beim Gebrauch des Elek tro werk zeugs 
kann zu ernsthaften Verletzungen füh-
ren.

b) Tragen Sie persönliche Schutz-
ausrüstung und immer eine 
Schutzbrille.DasTragenpersönlicher
Schutzausrüstung, wie Staubmaske, 

rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutz-
helm oder Gehörschutz je nach Art und 
Einsatz des Elek tro werk zeugs, verrin-
gert das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeab-
sichtigte Inbetriebnahme. Ver-
gewissern Sie sich, dass das 
Elek tro werk zeug ausgeschaltet 
ist, bevor Sie es an die Strom-
versorgung und/oder den Akku 
anschließen, es aufnehmen oder 
tragen. WennSiebeimTragendes
Elek tro werk zeugs den Finger am Schal-
ter haben oder das Gerät eingeschaltet 
an die Stromversorgung anschließen, 
kann dies zu Unfällen führen.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeu-
ge oder Schraubenschlüssel, 
bevor Sie das Elek tro werk zeug 
einschalten. Ein Werkzeug oder 
Schlüssel, der sich in einem drehenden 
Geräteteilbefindet,kannzuVerletzun-
gen führen.

e) Vermeiden Sie eine abnormale 
Körperhaltung. Sorgen Sie für 
einen sicheren Stand und halten 
Sie jederzeit das Gleichgewicht. 
Dadurch können Sie das Elek tro werk-
zeug in unerwarteten Situationen bes-
ser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. 
Tragen Sie keine weite Kleidung 
oder Schmuck. Halten Sie Haa-
re, Kleidung und Handschuhe 
fern von sich bewegenden Tei-
len. Lockere Kleidung, Schmuck oder 
lange Haare können von sich bewe-
gendenTeilenerfasstwerden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auf-
fangeinrichtungen montiert wer-
den können, vergewissern Sie 
sich, dass diese angeschlossen 
sind und richtig verwendet wer-
den. Verwendung einer Staubabsau-
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gung kann Gefährdungen durch Staub 
verringern.

4) Verwendung und Behandlung 
des Elek tro werk zeuges:

a) Überlasten Sie das Gerät nicht. 
Verwenden Sie für Ihre Arbeit das 
dafür bestimmte Elek tro werk-
zeug. Mit dem passenden Elek tro werk-
zeug arbeiten Sie besser und sicherer im 
angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elek tro werk-
zeug, dessen Schalter defekt ist. 
Ein Elek tro werk zeug, das sich nicht 
mehr ein- oder ausschalten lässt, ist ge-
fährlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der 
Steckdose und/oder entfernen 
Sie den Akku, bevor Sie Ge-
räteeinstellungen vornehmen, 
Zubehörteile wechseln oder das 
Gerät weglegen. Diese Vorsichts-
maßnahme verhindert den unbeabsich-
tigten Start des Elek tro werk zeugs.

d) Bewahren Sie das unbenutzte 
Elek tro werk zeug außerhalb 
der Reichweite von Kindern 
auf. Lassen Sie Personen das 
Gerät nicht benutzen, die mit 
diesem nicht vertraut sind oder 
diese Anweisungen nicht gele-
sen haben. Elek tro werk zeuge sind 
gefährlich, wenn sie von unerfahrenen 
Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie das Elek tro werk-
zeug mit Sorgfalt. Kontrollie-
ren Sie, ob bewegliche Teile 
einwandfrei funktionieren und 
nicht klemmen, ob Teile gebro-
chen oder so beschädigt sind, 
dass die Funktion des Gerätes 
beeinträchtigt ist. Lassen Sie be-
schädigte Teile vor dem Einsatz 

des Gerätes reparieren. Viele 
Unfälle haben ihre Ursache in schlecht 
gewarteten Elek tro werk zeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge 
scharf und sauber. Sorgfältig ge-
pflegteSchneidwerkzeugemitscharfen
Schneidkanten verklemmen sich weni-
ger und sind leichter zu führen.

g) Verwenden Sie das Elek tro werk-
zeug, Zubehör, Einsatzwerkzeu-
ge usw. entsprechend diesen 
Anweisungen. Berücksichtigen 
Sie dabei die Arbeitsbedingun-
gen und die auszuführende 
Tätigkeit. Der Gebrauch des Elek tro-
werk zeuges für andere als die vorgese-
henen Anwendungen kann zu gefährli-
chen Situationen führen.

5) Verwendung und Behandlung 
des Akkuwerkzeugs

a) Laden Sie Akkus nur mit Lade-
geräten auf, die vom Hersteller 
empfohlen werden. Durch ein 
Ladegerät, das für eine bestimmte Art 
von Akkus geeignet ist, besteht Brand-
gefahr, wenn es mit anderen Akkus 
verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafür 
vorgesehenen Akkus in den 
Elek tro werk zeugen. Der Gebrauch 
von anderen Akkus kann zu Verletzun-
gen und Brandgefahr führen.

c) Halten Sie den nicht benutzten 
Akku fern von Büroklammern, 
Münzen, Schlüsseln, Nägeln, 
Schrauben oder anderen kleinen 
Metallgegenständen, die eine 
Überbrückung der Kontakte ver-
ursachen könnten. Ein Kurzschluss 
zwischen den Akkukontakten kann 
Verbrennungen oder Feuer zur Folge 
haben.
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d) Bei falscher Anwendung kann 
Flüssigkeit aus dem Akku aus-
treten. Vermeiden Sie den Kon-
takt damit. Bei zufälligem Kon-
takt mit Wasser abspülen. Wenn 
die Flüssigkeit in die Augen 
kommt, nehmen Sie zusätzlich 
ärztliche Hilfe in Anspruch. Aus-
tretendeAkkuflüssigkeitkannzuHaut-
reizungen oder Verbrennungen führen.

6) Service

a) Lassen Sie Ihr Elek tro werk zeug 
nur von qualifiziertem Fachper-
sonal und nur mit Original-Er-
satzteilen reparieren. Damit wird 
sichergestellt, dass die Sicherheit des 
Gerätes erhalten bleibt.

b) Warten Sie niemals beschädigte 
Akkus. Sämtliche Wartung von Akkus 
sollte nur durch den Hersteller oder 
bevollmächtige Kundendienststellen 
erfolgen.

Sicherheitshinweise 
für alle Anwendungen

Gemeinsame Sicherheitshinweise 
zum Schleifen, Arbeiten mit Draht-
bürsten und Trennschleifen:

• Dieses Elektrowerkzeug ist zu 
verwenden als Schleifer, Draht-
bürste und Trennschleifmaschi-
ne. Beachten Sie alle Sicher-
heitshinweise, Anweisungen, 
Darstellungen und Daten, die Sie 
mit dem Gerät erhalten. Wenn 
Sie die folgenden Anweisungen nicht 
beachten, kann es zu elektrischem 
Schlag, Feuer und/oder schweren Ver-
letzungen kommen.

• Dieses Elektrowerkzeug ist nicht 
geeignet zum Sandpapierschlei-
fen und Polieren. Verwendungen, 
für die das elektrowerkzeug nicht vor-
gesehen ist, können Gefährdungen und 
Verletzungen verursachen.

• Verwenden Sie kein Zubehör, 
das vom Hersteller nicht speziell 
für dieses Elektrowerkzeug vor-
gesehen und empfohlen wurde. 
Nur weil Sie das Zubehör an Ihrem 
Elektrowerkzeug befestigen können, ga-
rantiert das keine sichere Verwendung.

• Die zulässige Drehzahl des Ein-
satzwerkzeugs muss mindestens 
so hoch sein wie die auf dem 
Elektrowerkzeug angegebene 
Höchstdrehzahl. Zubehör, das sich 
schneller als zulässig dreht, kann zer-
brechenundumherfliegen.

• Außendurchmesser und Dicke 
des Einsatzwerkzeugs müssen 
den Maßangaben Ihres Elektro-
werkzeuges entsprechen. Falsch 
bemessene Einsatzwerkzeuge können 
nicht ausreichend abgeschirmt oder 
kontrolliert werden.

• Einsatzwerkzeuge mit Gewinde-
einsatz müssen genau auf das 
Gewinde der Schleifspindel pas-
sen. Bei Einsatzwerkzeugen, die 
mittels Flansch montiert werden, 
muss der Lochdurchmesser des 
Einsatzwerkzeuges zum Aufnah-
medurchmesser des Flansches 
passen. Einsatzwerkzeuge, die nicht 
genau am Elektrowerkzeug befestigt 
werden, drehen sich ungleichmäßig, 
vibrieren sehr stark und können zum 
Verlust der Kontrolle führen.

• Verwenden Sie keine beschädig-
ten Einsatzwerkzeuge. Kontrol-
lieren Sie vor jeder Verwendung 
Einsatzwerkzeuge wie Schleif-
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scheiben auf Absplitterungen 
und Risse, Schleifteller auf Risse, 
Verschleiß oder starke Abnut-
zung, Drahtbürsten auf lose 
oder gebrochene Drähte. Wenn 
das Elektrowerkzeug oder das 
Einsatzwerkzeug herunterfällt, 
überprüfen Sie, ob es beschä-
digt ist oder verwenden Sie ein 
unbeschädigtes Einsatzwerk-
zeug. Wenn Sie das Einsatz-
werkzeug kontrolliert und ein-
gesetzt haben, halten Sie und in 
der Nähe befindliche Personen 
sich außerhalb der Ebene des 
rotierenden Einsatzwerkzeugs 
auf und lassen Sie das Gerät 1 
Minute lang mit Höchstdrehzahl 
laufen. Beschädigte Einsatzwerkzeu-
gebrechenmeistindieserTestzeit.

• Tragen Sie persönliche Schutzaus-
rüstung. Verwenden Sie je nach 
Anwendung Vollgesichtsschutz, 
Augenschutz oder Schutzbril-
le. Soweit angemessen, tragen 
Sie Staubmaske, Gehörschutz, 
Schutzhandschuhe oder Spezial-
schürze, die kleine Schleif- und 
Materialpartikel von Ihnen fern-
halten. DieAugensollenvorherumflie-
genden Fremdkörpern geschützt werden, 
die bei verschiedenen Anwendungen 
entstehen. Staub- oder Atemschutzmaske 
müssen den bei der Anwendung entste-
hendenStaubfiltern.WennSielange
lautem Lärm ausgesetzt sind, können Sie 
einen Hörverlust erleiden.

• Achten Sie bei anderen Perso-
nen auf sicheren Abstand zu 
Ihrem Arbeitsbereich. Jeder, der 
den Arbeitsbereich betritt, muss 
persönliche Schutzausrüstung 
tragen. Bruchstücke des Werkstücks 
oder gebrochener Einsatzwerkzeuge 

könnenwegfliegenundVerletzungen
auch außerhalb des direkten Arbeitsbe-
reichs verursachen.

• Halten Sie das Elektrowerkzeug 
nur an den isolierten Griffflä-
chen, wenn Sie Arbeiten ausfüh-
ren, bei denen das Einsatzwerk-
zeug verborgene Stromleitungen 
treffen kann. Der Kontakt mit einer 
spannungsführenden Leitung kann auch 
metallene Geräteteile unter Spannung 
setzen und zu einem  elektrischen 
Schlag führen. 

• Legen Sie das Elektrowerkzeug 
niemals ab, bevor das Einsatz-
werkzeug völlig zum Stillstand 
gekommen ist. Das sich drehende 
Einsatzwerkzeug kann in Kontakt mit 
derAblageflächegeraten,wodurchSie
die Kontrolle über das Elektrowerkzeug 
verlieren können.

• Lassen Sie das Elektrowerkzeug 
nicht laufen, während Sie es 
tragen. Ihre Kleidung kann durch 
zufälligen Kontakt mit dem sich drehen-
den Einsatzwerkzeug erfasst werden 
und das Einsatzwerkzeug sich in Ihren 
Körper bohren.

• Reinigen Sie regelmäßig die 
Lüftungsschlitze Ihres Elektro-
werkzeugs. Das Motorgebläse zieht 
Staub in das Gehäuse, und eine starke 
Ansammlung von Metallstaub kann 

 elektrische Gefahren verursachen.
• Verwenden Sie das Elektrowerk-

zeug nicht in der Nähe brenn-
barer Materialien. Funken können 
diese Materialien entzünden.

• Verwenden Sie keine Einsatz-
werkzeuge, die flüssige Kühl-
mittel erfordern. Die Verwendung 
vonWasseroderanderenflüssigen
Kühlmitteln kann zu einem elektrischen 
Schlag führen.
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Weitere 
Sicherheitshinweise 
für alle Anwendungen
Rückschlag und 
entsprechende 
Sicherheitshinweise

Rückschlag ist die plötzliche Reaktion infol-
ge eines hakenden oder blockierten drehen-
den Einsatzwerkzeuges, wie Schleifscheibe, 
Schleifteller, Drahtbürste usw. Verhaken oder 
Blockieren führt zu einem abrupten Stopp 
des rotierenden Einsatzwerkzeugs. Dadurch 
wird ein unkontrolliertes Elektrowerkzeug 
gegen die Drehrichtung des Einsatzwerk-
zeugs an die Blockierstelle beschleunigt. 
Wenn z.B. eine Schleifscheibe im Werk-
stück hakt oder blockiert, kann sich die 
Kante der Schleifscheibe, die in das Werk-
stück eintaucht, verfangen und dadurch 
die Schleifscheibe ausbrechen oder einen 
Rückschlag verursachen. Die Schleifscheibe 
bewegt sich dann auf die Bedienperson 
zu oder von ihr weg, je nach Drehrichtung 
der Scheibe an der Blockierstelle. Hierbei 
können Schleifscheiben auch brechen. Ein 
Rückschlag ist die Folge eines falschen oder 
fehlerhaften Gebrauchs des Elektrowerk-
zeugs. Er kann durch geeignete Vorsichts-
maßnahmen, wie nachfolgend beschrieben, 
verhindert werden.

a) Halten Sie das Elektrowerkzeug 
gut fest und bringen Sie Ihren 
Körper und Ihre Arme in eine 
Position, in der Sie die Rück-
schlagkräfte abfangen können. 
Verwenden Sie immer den Zu-
satzgriff, falls vorhanden, um 
die größtmögliche Kontrolle 
über Rückschlagkräfte oder Re-
aktionsmomente beim Hochlauf 
zu haben. Die Bedienperson kann 

durch geeignete Vorsichtsmaßnahmen 
die Rückschlag- und Reaktionskräfte 
beherrschen.

b) Bringen Sie Ihre Hand nie in die 
Nähe sich drehender Einsatz-
werkzeuge. Das Einsatzwerkzeug 
kann sich beim Rückschlag über Ihre 
Hand bewegen.

c) Meiden Sie mit Ihrem Körper 
den Bereich, in den das Elektro-
werkzeug bei einem Rückschlag 
bewegt wird. Der Rückschlag treibt 
das Elektrowerkzeug in die Richtung 
entgegengesetzt zur Bewegung der 
Schleifscheibe an der Blockierstelle.

d) Arbeiten Sie besonders vorsich-
tig im Bereich von Ecken, schar-
fen Kanten usw. Verhindern Sie, 
dass Einsatzwerkzeuge vom 
Werkstück zurückprallen und 
verklemmen. Das rotierende Einsatz-
werkzeug neigt bei Ecken, scharfen 
Kanten oder wenn es abprallt dazu, 
sich zu verklemmen. Dies verursacht 
einen Kontrollverlust oder Rückschlag.

e) Verwenden Sie kein Ketten- 
oder gezähntes Sägeblatt. Solche 
Einsatzwerkzeugeverursachenhäufig
einen Rückschlag oder den Verlust der 
Kontrolle über das Elektrowerkzeug.

Besondere 
Sicherheitshinweise 
zum Schleifen und 
Trennschleifen

a) Verwenden Sie ausschließlich die 
für Ihr Elektrowerkzeug zugelas-
senen Schleifkörper und die für 
diese Schleifkörper vorgesehene 
Schutzhaube. Schleifkörper, die nicht 
für das Elektrowerkzeug vorgesehen 
sind, können nicht ausreichend abge-
schirmt werden und sind unsicher.
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b) Gekröpfte Schleifscheiben müs-
sen so vormontiert werden, 
dass ihre Schleiffläche nicht über 
der Ebene des Schutzhaubenran-
des hervorsteht. Eine unsachgemäß 
montierte Schleifscheibe, die über die 
Ebene des Schutzhaubenrandes hin-
ausragt, kann nicht ausreichend abge-
schirmt werden.

c) Die Schutzhaube muss sicher am 
Elektrowerkzeug angebracht 
und für ein Höchstmaß an Si-
cherheit so eingestellt sein, dass 
der kleinstmögliche Teil des 
Schleifkörpers offen zum Bedie-
ner zeigt. Die Schutzhaube hilft, die 
Bedienperson vor Bruchstücken, zufäl-
ligem Kontakt mit dem Schleifkörper 
sowie Funken, die Kleidung entzünden 
könnten, zu schützen.

d) Schleifkörper dürfen nur für die 
empfohlenen Einsatzmöglich-
keiten verwendet werden. Zum 
Beispiel: Schleifen Sie nie mit der 
Seitenfläche einer Trennscheibe. 
TrennscheibensindzumMaterialabtrag
mit der Kante der Scheibe bestimmt. 
Seitliche Krafteinwirkung auf diese 
Schleifkörper kann sie zerbrechen.

e) Verwenden Sie immer unbe-
schädigte Spannflansche in der 
richtigen Größe und Form für die 
von Ihnen gewählte Schleifschei-
be. Geeignete Flansche stützen die 
Schleifscheibe und verringern so die 
Gefahr eines Schleifscheibenbruchs. 
FlanschefürTrennscheibenkönnensich
von den Flanschen für andere Schleif-
scheiben unterscheiden.

f) Verwenden Sie keine abgenutz-
ten Schleifscheiben von größe-
ren Elektrowerkzeugen. Schleif-
scheiben für größere Elektrowerkzeuge 
sind nicht für die höheren Drehzahlen 

von kleineren Elektrowerkzeugen aus-
gelegt und können brechen.

Weitere besondere 
Sicherheitshinweise 
zum Trennschleifen

a) Vermeiden Sie ein Blockieren 
der Trennscheibe oder zu hohen 
Anpressdruck. Führen Sie keine 
übermäßig tiefen Schnitte aus. 
EineÜberlastungderTrennscheibeer-
höht deren Beanspruchung und die An-
fälligkeit zum Verkanten oder Blockie-
ren und damit die Möglichkeit eines 
Rückschlags oder Schleifkörperbruchs.

b) Meiden Sie den Bereich vor und 
hinter der rotierenden Trenn-
scheibe.WennSiedieTrennscheibe
im Werkstück von sich wegbewegen, 
kann im Falle eines Rückschlags das 
Elektrowerkzeug mit der sich drehen-
den Scheibe direkt auf Sie zugeschleu-
dert werden.

c) Falls die Trennscheibe ver-
klemmt oder Sie die Arbeit un-
terbrechen, schalten Sie das Ge-
rät aus und halten Sie es ruhig, 
bis die Scheibe zum Stillstand 
gekommen ist. Versuchen Sie 
nie, die noch laufende Trenn-
scheibe aus dem Schnitt zu zie-
hen, sonst kann ein Rückschlag 
erfolgen. Ermitteln und beheben Sie 
die Ursache für das Verklemmen.

d) Schalten Sie das Elektrowerk-
zeug nicht wieder ein, solange es 
sich im Werkstück befindet. Las-
sen Sie die Trennscheibe erst ihre 
volle Drehzahl erreichen, bevor 
Sie den Schnitt vorsichtig fort-
setzen. Andernfalls kann die Scheibe 
verhaken, aus dem Werkstück springen 
oder einen Rückschlag verursachen.



16

DE AT CH

e) Stützen Sie Platten oder große 
Werkstücke ab, um das Risiko 
eines Rückschlags durch eine 
eingeklemmte Trennscheibe zu 
vermindern. Große Werkstücke kön-
nen sich unter ihrem eigenen Gewicht 
durchbiegen. Das Werkstück muss auf 
beiden Seiten der Scheibe abgestützt 
werden, und zwar sowohl in der Nähe 
derTrennscheibealsauchanderKante.

f) Seien Sie besonders vorsichtig 
bei „Tauchschnitten“ in beste-
hende Wände oder andere 
nicht einsehbare Bereiche. Die 
eintauchendeTrennscheibekannbeim
Schneiden in Gas- oder Wasserleitun-
gen, elektrische Leitungen oder andere 
Objekte einen Rückschlag verursachen.

Zusätzliche 
Sicherheitshinweise 
zum Arbeiten mit 
Drahtbürsten

Besondere Sicherheitshinweise zum 
Arbeiten mit Drahtbürsten:

• Beachten Sie, dass die Draht-
bürste auch während des üb-
lichen Gebrauchs Drahtstücke 
verliert. Überlasten Sie die Dräh-
te nicht durch zu hohen Anpress-
druck. WegfliegendeDrahtstückekön-
nen sehr leicht durch dünne Kleidung 
und/oder die Haut dringen.

• Wird eine Schutzhaube empfoh-
len, verhindern Sie, dass sich 
Schutzhaube und Drahtbürste 
berühren können. Teller-undTopf-
bürsten können durch Anpressdruck 
und Zentrifugalkräfte ihren Durchmesser 
vergrößern.

Weiterführende 
Sicherheitshinweise

• Verwenden Sie nur Schleifscheiben, 
deren aufgedruckte Drehzahl mindes-
tenssohochistwiedieaufdemTypen-
schild des Gerätes angegebene.

• Unterziehen Sie die Schleifscheibe vor 
dem Gebrauch einer Sichtprüfung. Ver-
wenden Sie keine beschädigten oder 
verformten Schleifscheiben. Wechseln 
Sie eine abgenutzte Schleifscheibe aus.

• Achten Sie darauf, dass beim Schlei-
fen entstehende Funken keine Gefahr 
hervorrufen, z. B. Personen treffen oder 
entflammbareSubstanzenentzünden.

• TragenSiebeimSchleifen,Bürstenund
TrennenstetseineSchutzbrille,Sicher-
heitshandschuhe, einen Atemschutz 
und einen Gehörschutz.

• Halten Sie nie die Finger zwischen 
Schleifscheibe und Funkenschutz oder 
in die Nähe der Schutzhauben. Es be-
steht Gefahr durch Quetschen.

• DierotierendenTeiledesGeräteskön-
nen aus funktionellen Gründen nicht ab-
gedeckt werden. Gehen Sie daher mit 
Bedacht vor. Sichern Sie das Werkstück 
gut, um ein Verrutschen zu vermeiden, 
wodurch Ihre Hände mit der Schleif-
scheibe in Berührung kommen könnten.

• Das Werkstück wird beim Schleifen 
heiß. Nicht an der bearbeiteten Stelle 
anfassen, lassen Sie es abkühlen. Es 
besteht Verbrennungsgefahr. Verwen-
den Sie kein Kühlmittel oder ähnliches.  

• Arbeiten Sie mit dem Gerät nicht, wenn 
Sie müde sind oder nach der Einnahme 
vonAlkoholoderTabletten.LegenSie
immer rechtzeitig eine Arbeitspause ein.

• Schalten Sie das Gerät aus und neh-
men Sie den Akku aus dem Gerät
- zum Lösen eines blockierten Einsatz-

werkzeuges,
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-  wenn die Anschlussleitung beschä-
digt oder verheddert ist,

- bei ungewöhnlichen Geräuschen.

Restrisiken

Auch wenn Sie dieses Elektrowerkzeug 
vorschriftsmäßig bedienen, bleiben immer 
Restrisiken bestehen. Folgende Gefahren 
können im Zusammenhang mit der Bau-
weise und Ausführung dieses Elektrowerk-
zeugs auftreten:
a) Lungenschäden, falls kein geeigneter 

Atemschutz getragen wird. 
b) Gehörschäden, falls kein geeigneter 

Gehörschutz getragen wird.
c) Gesundheitsschäden durch 

- Berührung der Schleifwerkzeuge im 
nicht abgedeckten Bereich;

- HerausschleudernvonTeilenaus
Werkstücken oder beschädigten 
Schleifscheiben.

d) Gesundheitsschäden, die aus Hand-
Arm-Schwingungen resultieren, falls das 
Gerät über einen längeren Zeitraum ver-
wendet wird oder nicht ordnungsgemäß 
geführt und gewartet wird.

 Warnung!DiesesElektrowerkzeug
erzeugt während des Betriebs ein 
elektromagnetisches Feld. Dieses 
Feld kann unter bestimmten Umstän-
den aktive oder passive medizini-
sche Implantate beeinträchtigen. Um 
die Gefahr von ernsthaften oder töd-
lichen Verletzungen zu verringern, 
empfehlen wir Personen mit medizi-
nischen Implantaten ihren Arzt und 
den Hersteller des medizinischen 
Implantats zu konsultieren, bevor die 
Maschine bedient wird.

Arbeitshinweise

 Achten Sie bei der Wahl des 
Werkzeugs darauf, dass des-
sen zulässige Drehzahl min-
destens so hoch ist, wie die 
angegebene Höchstdrehzahl 
des Winkelschleifers. 
Achten Sie bei der Wahl der 
Scheibe auf den maximal zu-
gelassenen Durchmesser und 
die maximal zugelassene 
Stärke.  
Achten Sie bei der Wahl der 
Bürste auf die Gewindegröße 
M14.

Schruppschleifen

 Verwenden Sie niemals Trenn-
scheiben zum Schruppen!

 Das Gerät darf mit Schrupp-
scheibe nur mit montierter 
Schutzhaube betrieben wer-
den.

Montieren Sie zum Schruppschleifen die 
Schutzhaube (7), siehe „Schutzhaube mon-
tieren/einstellen/demontieren“.

Üben Sie nur mäßigen Druck auf das 
Werkstück aus. Bewegen Sie das Gerät 
gleichmäßig hin und her.

Bei einem Arbeitswinkel von 30° bis 40° 
erzielen Sie beim Schruppschleifen das 
beste Ergebnis.

Schleifen mit Drahtbürste

 Achten Sie bei der Auswahl 
der Drahtbürste unbedingt 
auf die zulässige Drehzahl. 



18

DE AT CH

Die zulässige Drehzahl der 
Drahtbürste muss mindestens 
so hoch sein wie die ange-
gebene Höchstdrehzahl des 
Winkelschleifers. 

 Schutzbrille tragen, es könnten sich 
Drähtelösen!

Geeignet zum Grobentrosten, Reinigen von 
Schweißnähten und Entfernen von Lack.

Drücken Sie die Drahtbürste mit mittlerer 
Kraft an das zu bearbeitende Werkstück. 
Überlasten Sie die Drahtbürste nicht durch 
zu hohen Anpressdruck.

Trennschleifen

 Verwenden Sie niemals 
Schruppscheiben zum Tren-
nen!

 Das Gerät darf mit Trennschei-
be nur mit montierter Schutz-
haube betrieben werden.

MontierenSiezumTrennschleifendie
Schutzhaube (7) mit Aufsatz (11), siehe 
„Schutzhaube montieren/einstellen/de-
montieren“ und „Aufsatz auf Schutzhaube 
montieren/demontieren“.

Es dürfen nur geprüfte, faserstoffverstärkte 
Trenn-oderSchleifscheibenverwendet
werden.
Arbeiten Sie grundsätzlich mit geringem 
Vorschub. Üben Sie nur mäßigen Druck auf 
das Werkstück aus.
Arbeiten Sie stets im Gegenlauf. So wird 
das Gerät nicht unkontrolliert aus dem 
Schnitt gedrückt.

Aufbewahrung Spannschlüssel

Der Spannschlüssel (10) kann im Handgriff 
(1) verstaut werden, siehe Detail-Bild auf 
dem Übersichtsbild.

Montage

 Achtung!  
Verletzungsgefahr!

- Achten Sie darauf, zum Arbeiten genü-
gend Platz zu haben und andere Perso-
nen nicht zu gefährden.

- Vor Inbetriebnahme müssen alle Ab-
deckungen und Schutzvorrichtungen 
ordnungsgemäß montiert sein.

- Nehmen Sie den Akku aus dem Gerät, 
bevor Sie Einstellungen am Gerät vor-
nehmen.

Handgriff montieren

 Das Gerät darf nur mit mon-
tiertem Handgriff betrieben 
werden.

Schrauben Sie den Handgriff (1) am Ge-
winde für den Handgriff fest. Wählen Sie je 
nach Arbeitsweise das Gewinde für Hand-
griff (2) links, rechts oder oben am Gerät.

Schutzhaube montieren/
einstellen/demontieren

Stellen Sie die Schutzhaube so ein, dass 
einFunkenflugoderabgelösteTeileweder
den Anwender noch umstehende Personen 
treffen können. 

Die Stellung der Schutzhaube hat eben-
fallssozuerfolgen,dassderFunkenflug
brennbareTeile,auchumliegend,nicht
entzündet.
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   Trenn-/Schleifscheibe/Bürste 
demontieren:

1. Drücken Sie die Spindel-Arretiertaste (9).
2. Drehen Sie die Aufnahmespindel (14), 

bis die Spindel-Arretierung die Aufnah-
mespindelfixiert.HaltenSiedieSpin-
del-Arretiertaste (9) weiter gedrückt.

3. Lösen Sie die Spannmutter (13) mit 
dem Spannschlüssel (10). Sie können 
die Spindel-Arretiertaste (9) loslassen.

4. Nehmen Sie die Spannmutter (13) und 
denAufnahmeflansch(12)unddie
Trenn-/Schleifscheibe/Bürstevonder
Aufnahmespindel (14) ab.

   Schutzhaube montieren:
1. Setzen Sie die Schutzhaube (7) so auf 

das Gerät auf, dass die geschlossene 
Seite zum Gerät hin zeigt.

2. Setzen Sie die Scheibe (15) auf die 
Schutzhaube (7).  
Das längste der drei Metallplättchen an 
der Scheibe muss Richtung Gerätegriff 
zeigen.

3. Befestigen Sie die Schutzhaube (7) mit 
den drei Schrauben (16).

4. Drehen Sie die Schutzhaube (7) in 
Arbeitsposition. Die geschlossene Seite 
der Schutzhaube muss stets zum Bedie-
ner zeigen.

5. Justieren Sie die Position der Schutz-
haube nach, wenn Sie beim Gebrauch 
feststellen, dass die Schutzhaube nicht 
optimal abschirmt.

   Schutzhaube demontieren:
1. Demontieren Sie die Schutzhaube (7), 

indem Sie die drei Schrauben (16) 
lösen. Danach können Sie die Scheibe 
(15) und die Schutzhaube (7) nach 
oben abnehmen.

 Aufsatz auf Schutzhaube 
montieren/demontieren

 Aufsatz montieren
1. Entfernen Sie ggf. die Scheibe für ei-

nen besseren Zugriff, siehe „Scheibe 
montieren/wechseln“.

2. Setzen Sie den Aufsatz (11) an der 
Schutzhaube (7) an.

3. Schieben Sie den Aufsatz (11) auf die 
Schutzhaube (7) auf bis sie einrastet.

 Aufsatz demontieren
1. Entfernen Sie ggf. die Scheibe für ei-

nen besseren Zugriff, siehe „Scheibe 
montieren/wechseln“.

2. Entriegeln Sie den Aufsatz (11), indem 
Sie die Raste (17) von der Schutzhaube 
(7) schieben.

3. Drehen Sie den Aufsatz (11) von der 
Schutzhaube (7) ab.

 Scheibe montieren/
wechseln

1. Drücken Sie die Spindel-Arretiertaste (9).
2. Drehen Sie die Aufnahmespindel (14), 

bis die Spindel-Arretierung die Aufnah-
mespindelfixiert.HaltenSiedieSpin-
del-Arretiertaste (9) weiter gedrückt.

3. Lösen Sie die Spannmutter (13) mit 
dem Spannschlüssel (10). Sie können 
die Spindel-Arretiertaste (9) loslassen.

4. Setzen Sie die gewünschte Scheibe 
aufdenAufnahmeflansch( 12). Die 
Beschriftung der Scheibe zeigt grund-
sätzlich zum Gerät.

 Ist auf Ihrer Scheibe die Dreh-
richtung gekennzeichnet, 
achten Sie bei der Montage 
darauf, dass Sie mit der Lauf-
richtung des Winkelschleifers 
übereinstimmt. Diese ist am 
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Gerät unterhalb der Spindel-
Arretiertaste (9) angegeben  
( ). 

 Achten Sie darauf, dass der Auf-
nahmeflansch(  12) so auf 
das Gerät aufgesetzt ist, dass die 
AussparungenimAufnahmeflansch
in die Kante am Gerät greifen. Die 
Aufnahmespindel (14) muss sich 
mitdrehen, wenn Sie den Aufnah-
meflanschdrehen.

 
5. Setzen Sie die Spannmutter (13) wie-

der auf die Aufnahmespindel (14) auf. 
DieflacheSeitederSpannmutterzeigt
zum Einsatzwerkzeug, wenn die Stärke 
derScheibenaufnahme< 5 mmist. 
Ist die Stärke der Scheibenaufnahme 
≥ 5 mmdrehenSiedieSpannmutter. 
Siehe Bild .

6. Drücken Sie die Spindel-Arretiertaste 
(9) und drehen Sie die Aufnahmespin-
del (14), bis die Spindel-Arretierung 
dieAufnahmespindelfixiert.ZiehenSie
die Spannmutter (13) mit dem Spann-
schlüssel (10) wieder fest. Sie können 
die Spindel-Arretiertaste (9) loslassen.

 Drahtbürste montieren/
wechseln

1. Drücken Sie die Spindel-Arretiertaste (9).
2. Drehen Sie die Aufnahmespindel (14), 

bis die Spindel-Arretierung die Aufnah-
mespindelfixiert.HaltenSiedieSpin-
del-Arretiertaste (9) weiter gedrückt.

3. Lösen Sie die Drahtbürste mit einem 
Maulschlüssel (nicht im Lieferumfang 
enthalten). Sie können die Spindel-
Arretiertaste (9) loslassen.

4. Setzen Sie die gewünschte Drahtbürste 
auf die Aufnahmespindel. 

5. Drücken Sie die Spindel-Arretiertaste 

(9) und drehen Sie die Drahtbürste auf 
die Aufnahmespindel (14). Ziehen Sie 
die Drahtbürste mit dem Maulschlüssel 
fest. Sie können die Spindel-Arretiertas-
te (9) loslassen.

Bedienung

 Achtung!  
Verletzungsgefahr!

- Entnehmen Sie vor allen Arbeiten am 
Gerät den Akku.

- Verwenden Sie nur vom Hersteller emp-
fohleneTrenn-/SchleifscheibenundZube-
hörteile. Der Gebrauch anderer Einsatz-
werkzeuge und anderen Zubehörs kann 
eine Verletzungsgefahr für Sie bedeuten. 

- Verwenden Sie nur Zubehörteile, die 
Angaben tragen über Hersteller, Art der 
Bindung, Abmessung und zulässige Um-
drehungszahl.

- Verwenden Sie nur Zubehörteile, deren 
aufgedruckte Drehzahl mindestens so 
hochistwiedieaufdemTypenschilddes
Gerätes angegebene.

- Verwenden Sie keine abgebrochenen, 
gesprungenen oder anderweitig beschä-
digtenTrenn-/Schleifscheiben.

- Betreiben Sie das Gerät niemals ohne 
Schutzeinrichtungen.

- Stützen Sie Platten oder Werkstücke ab, 
um das Risiko eines Rückschlags durch 
eine eingeklemmte Trennscheibe zu 
vermindern. Große Werkstücke können 
sich unter ihrem eigenen Gewicht durch-
biegen. Das Werkstück muss auf beiden 
Seiten der Scheibe abgestützt werden, 
undzwarsowohlinderNähederTrenn-
scheibe als auch an der Kante.

 Halten Sie Ihre Hände von 
der Scheibe fern, wenn das 
Gerät in Betrieb ist. Es be-
steht Verletzungsgefahr.



21

DE AT CH

  Hinweise  
zum Wechseln:

- Betreiben Sie das Gerät niemals ohne 
Schutzeinrichtungen.

- Vergewissern Sie sich, dass die auf dem 
Werkzeug angegebene Drehzahl gleich 
oder größer als die Bemessungsleerlauf-
drehzahl des Gerätes ist.

- Vergewissern Sie sich, dass die Maße 
des Werkzeugs zum Gerät passen.

- Benutzen Sie nur einwandfreie Scheiben 
(Klangprobe: Scheiben haben beim An-
schlagen mit Plastikhammer einen klaren 
Klang). 

- Bohren Sie eine zu kleine Aufnahme-
bohrungderTrenn-/Schleifscheibenicht
nachträglich auf. 

- Verwenden Sie keine getrennten Redu-
zierbuchsenoderAdapter,umTrenn-/
Schleifscheiben mit großem Loch pas-
send zu machen.

- Verwenden Sie keine Sägeblätter.
- Zum Aufspannen der Schleifwerk-

zeuge dürfen nur die mitgelieferten 
Spannflanscheverwendetwerden.Die
ZwischenlagenzwischenSpannflansch
und Schleifwerkzeuge müssen aus elas-
tischenStoffenz. B.Gummi,weicher
Pappe usw., bestehen.

- Montieren Sie das Gerät nach dem 
Werkzeugwechsel wieder vollständig.

 Schalten Sie das Gerät aus und 
nehmen Sie den Akku aus dem Ge-
rät. Lassen Sie das Gerät abkühlen.

 TragenSiebeimWerkzeugwechsel
Schutzhandschuhe, um Schnittverlet-
zungen zu vermeiden.

 Die Spannmutter darf nicht zu fest 
angezogen werden, um ein Bre-
chen von Scheibe und Mutter zu 
vermeiden.

Akku einsetzen/entnehmen

1. Zum Einsetzen des Akkus (5) in das 
Gerät, schieben Sie den Akku entlang 
der Führungsschienen in das Gerät. Er 
rastet hörbar ein.

2. Zum Herausnehmen des Akkus (5) aus 
dem Gerät drücken Sie die Entriege-
lungstaste (4) am Akku und ziehen den 
Akku heraus.

Ladezustand des Akkus 
prüfen

Die Akku-Ladezustandsanzeige  am 
Akku (5) signalisiert den Ladezustand des 
Akkus.
Der Ladezustand des Akkus wird durch 
AufleuchtenderentsprechendenLED-Leuch-
teangezeigt.DrückenSiedafürdieTaste
zur Ladezustandsanzeige  am Akku.

rot-gelb-grün => Akku vollgeladen
rot-gelb => Akku ca. zur Hälfte geladen
rot => Akku muss geladen werden

Drehzahl wählen

Das Gerät besitzt 6 Stufen die am Dreh-
zahl-Regler (6) einstellen können.

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1 6:    11.500 min-1

Ein- und Ausschalten

1. Zum Einschalten schieben Sie 
den Ein-/Ausschalter (3) in 

Pfeilrichtung erst zur Seite und dann 
nach vorne.

2. Zum Ausschalten lassen Sie den Ein-/
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Ausschalter los. Das Gerät schaltet ab. 
Wenn Sie den Dauerbetrieb einge-
schaltet haben, tippen Sie hinten auf 
den Ein-/Ausschalter (3), um das Gerät 
auszuschalten.

Warten Sie nach dem Einschalten ab, bis 
dasGerätseinemax. Drehzahlerreichthat.
Beginnen Sie erst dann mit dem Arbeiten.

 Das Werkzeug läuft nach, 
nachdem das Gerät abge-
schaltet wurde. Es besteht 
Verletzungsgefahr.

 Ist die Scheibe länger als  
3 Sekunden blockiert, schal-
tet das Gerät automatisch ab. 
Bei einer kurzen Blockierung 
läuft die Scheibe automatisch 
wieder an.

Probelauf:
Führen Sie vor dem ersten Arbeiten und 
nach jedem Werkzeugwechsel einen Pro-
belauf ohne Belastung durch. Schalten Sie 
das Gerät sofort aus, wenn das Werkzeug 
unrund läuft, beträchtliche Schwingungen 
auftreten oder abnorme Geräusche zu 
hören sind. 

Dauerbetrieb

1. Schalten Sie das Gerät ein.
 Dauerbetrieb einschalten:
2. DrückenSiedenvorderenTeildes

Ein-/Ausschalter (3) im angeschalteten 
Zustand in Richtung Gerät. Der Ein-/
Ausschalter rastet ein.

 Dauerbetrieb ausschalten:
3. DrückenSiekurzaufdenhinterenTeil

des Ein-/Ausschalters (3). Der Ein-/Aus-
schalter springt in die Ausgangsstellung 
zurück. Das Gerät schaltet sich ab.

Reinigung und Wartung

 Nehmen Sie vor jeglicher Einstel-
lung, Instandhaltung oder Instand-
setzung den Akku aus dem Gerät.

 Lassen Sie Arbeiten, die nicht 
in dieser Betriebsanleitung 
beschrieben sind, von einer 
Fachwerkstatt durchführen. 
Verwenden Sie nur Original-
teile. Lassen Sie das Gerät 
vor allen Wartungs- und Rei-
nigungsarbeiten abkühlen. Es 
besteht Verbrennungsgefahr!

Kontrollieren Sie das Gerät vor jedem 
Gebrauch auf offensichtliche Mängel wie 
lose,abgenutzteoderbeschädigteTeile,
korrekten Sitz von Schrauben oder anderer 
Teile.PrüfenSieinsbesonderedieTrenn-/
Schleifscheibe.TauschenSiebeschädigte
Teileaus.

Reinigung

 Verwenden Sie keine Reinigungs- 
bzw.Lösungsmittel.ChemischeSub-
stanzen können die Kunststoffteile 
des Gerätes angreifen. Reinigen Sie 
dasGerätniemalsunterfließendem
Wasser.

• Reinigen Sie das Gerät nach jedem 
Gebrauch gründlich. 

• Reinigen Sie die Lüftungsöffnungen und 
dieOberflächedesGerätesmiteiner
weichen Bürste, einem Pinsel oder ei-
nemTuch.

Lagerung

•  Bewahren Sie das Gerät an einem 
trockenen und staubgeschützten Ort 



23

DE AT CH

auf, und außerhalb der Reichweite von 
Kindern.

• Trennscheibenmüssentrockenund
hochkant aufbewahrt werden und dür-
fen nicht gestapelt werden. 

• Nehmen Sie den Akku vor einer länge-
ren Lagerung aus dem Gerät und laden 
Sie ihn vollständig auf.

• Die Lagertemperatur für den Akku und 
dasGerätbeträgtzwischen0 °Cund
45 °C.VermeidenSiewährendderLa-
gerung extreme Kälte oder Hitze, damit 
der Akku nicht an Leistung verliert.

Entsorgung/Umweltschutz

Nehmen Sie den Akku aus dem Gerät und 
führen Sie Gerät, Akku, Zubehör und Ver-
packung einer umweltgerechten Wieder-
verwertung zu. 

Elektrogeräte gehören nicht in den 
Hausmüll.

Werfen Sie den Akku nicht in den 
Hausmüll, ins Feuer (Explosionsge-
fahr) oder ins Wasser. Beschädigte 

Akkus können der Umwelt und ihrer Ge-
sundheit schaden, wenn giftige Dämpfe 
oder Flüssigkeiten austreten.

Entsorgen Sie Akkus nach den lokalen 
Vorschriften. Defekte oder verbrauchte 
Akkus müssen gemäß Richtlinie  
2006/66/EG recycelt werden. Geben 
Sie Akkus an einer Altbatteriesammelstelle 
ab, wo sie einer umweltgerechten 
Wiederverwertung zugeführt werden. 
Fragen Sie hierzu Ihren lokalen 
MüllentsorgeroderunserService-Center.
Entsorgen Sie Akkus im entladenen Zustand. 
Wir empfehlen die Pole mit einem Klebe-
streifen zum Schutz vor einem Kurzschluss 
abzudecken. Öffnen Sie den Akku nicht.

Richtlinie 2012/19/EU über Elektro- und 
Elektronik-Altgeräte: Verbraucher sind ge-
setzlichdazuverpflichtet,Elektro-undElek-
tronikgeräte am Ende ihrer Lebensdauer 
einer umweltgerechten Wiederverwertung 
zuzuführen. Auf diese Weise wird eine um-
welt- und ressourcenschonende Verwertung 
sichergestellt.
Je nach Umsetzung in nationales Recht 
können Sie folgende Möglichkeiten haben:
• an einer Verkaufsstelle zurückgeben,
•aneineroffiziellenSammelstelleabgeben,
• an den Hersteller/Inverkehrbringer zu-

rücksenden.
Nicht betroffen sind den Altgeräten bei-
gefügte Zubehörteile und Hilfsmittel ohne 
Elektrobestandteile.

Zusätzliche Entsorgungshinweise für 
Deutschland nach Elektro- und Elektronik-
gerätegesetz: Das Gerät ist bei eingerich-
teten Sammelstellen, Wertstoffhöfen oder 
Entsorgungsbetrieben abzugeben. Zudem 
sind Vertreiber von Elektro- und Elektronik-
geräten sowie Vertreiber von Lebensmitteln 
zurRücknahmeverpflichtet.LIDLbieten
Ihnen Rückgabemöglichkeiten direkt in den 
Filialen und Märkten an. Rückgabe und 
Entsorgung sind für Sie kostenfrei. 
Beim Kauf eines Neugerätes haben Sie 
das Recht, ein entsprechendes Altgerät un-
entgeltlich zurückzugeben. 
Zusätzlich haben Sie die Möglichkeit, 
unabhängig vom Kauf eines Neugerätes, 
unentgeltlich (bis zu drei) Altgeräte abzu-
geben, die in keiner Abmessung größer als 
25 cm sind.
Bitte entnehmen Sie vor der Rückgabe Bat-
terien oder Akkumulatoren, die nicht vom 
Altgerät umschlossen sind, sowie Lampen, 
die zerstörungsfrei entnommen werden 
können und führen diese einer separaten 
Sammlung zu.
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Ersatzteile/Zubehör

Ersatzteile und Zubehör 
erhalten Sie unter  

www.grizzlytools.shop

Sollten Sie Probleme mit dem Bestellvor-
gang haben, verwenden Sie bitte das Kon-
taktformular. Bei weiteren Fragen wenden 
Siesichandas„Service-Center“(siehe
Seite 25).

1 Handgriff 91106221

7 Schutzhaube 91106220

8 Trennscheibe 30211122

10 Spannschlüssel 91105183

12
13

Aufnahmeflansch 
Spannmutter

 
91106222

Topfbürste,gewellterDraht 91103213

Topfbürste,gezopfterDraht 91103214

Garantie

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde, 
Sie erhalten auf dieses Gerät 3 Jahre Ga-
rantie ab Kaufdatum. 
Im Falle von Mängeln dieses Gerätes 
stehen Ihnen gegen den Verkäufer des 
Gerätes gesetzliche Rechte zu. Diese 
gesetzlichen Rechte werden durch unsere 
im Folgenden dargestellte Garantie nicht 
eingeschränkt. 

Garantiebedingungen
Die Garantiefrist beginnt mit dem Kauf-
datum. Bitte bewahren Sie den Original-
Kassenbon gut auf. Diese Unterlage wird 
als Nachweis für den Kauf benötigt. 
TrittinnerhalbvondreiJahrenabdem
Kaufdatum dieses Gerätes ein Material- 

oder Fabrikationsfehler auf, wird das Ge-
rät von uns – nach unserer Wahl – für Sie 
kostenlos repariert oder ersetzt. Diese Ga-
rantieleistung setzt voraus, dass innerhalb 
der Drei-Jahres-Frist das defekte Gerät und 
der Kaufbeleg (Kassenbon) vorgelegt und 
schriftlich kurz beschrieben wird, worin der 
Mangel besteht und wann er aufgetreten 
ist. 
Wenn der Defekt von unserer Garantie ge-
deckt ist, erhalten Sie das reparierte oder 
ein neues Gerät zurück. Mit Reparatur 
oder Austausch des Gerätes beginnt kein 
neuer Garantiezeitraum. 

Garantiezeit und gesetzliche  
Mängelansprüche
Die Garantiezeit wird durch die Gewähr-
leistung nicht verlängert. Dies gilt auch 
fürersetzteundreparierteTeile.Eventuell
schon beim Kauf vorhandene Schäden und 
Mängel müssen sofort nach dem Auspa-
cken gemeldet werden. Nach Ablauf der 
Garantiezeit anfallende Reparaturen sind 
kostenpflichtig.

Garantieumfang
Das Gerät wurde nach strengen Qualitäts-
richtlinien sorgfältig produziert und vor 
Anlieferung gewissenhaft geprüft.

Die Garantieleistung gilt für Material- oder 
Fabrikationsfehler. Diese Garantie erstreckt 
sich nicht auf Geräteteile, die normaler 
Abnutzung ausgesetzt sind und daher als 
Verschleißteile angesehen werden können 
(z.B.Trennscheibe,Spannflansche)oder
fürBeschädigungenanzerbrechlichenTei-
len (z.B. Schalter).
Diese Garantie verfällt, wenn das Gerät 
beschädigt, nicht sachgemäß benutzt oder 
nicht gewartet wurde. Für eine sachge-
mäße Benutzung des Gerätes sind alle in 
der Betriebsanleitung aufgeführten Anwei-
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sungen genau einzuhalten. Verwendungs-
zwecke und Handlungen, von denen in 
der Betriebsanleitung abgeraten oder vor 
denen gewarnt wird, sind unbedingt zu 
vermeiden.
Das Gerät ist lediglich für den privaten 
und nicht für den gewerblichen Gebrauch 
bestimmt. Bei missbräuchlicher und unsach-
gemäßer Behandlung, Gewaltanwendung 
und bei Eingriffen, die nicht von unserer 
autorisierten Service-Niederlassung vorge-
nommen wurden, erlischt die Garantie.

Abwicklung im Garantiefall
Um eine schnelle Bearbeitung Ihres Anlie-
gens zu gewährleisten, folgen Sie bitte den 
folgenden Hinweisen:
• Bitte halten Sie für alle Anfragen den 

KassenbonunddieIdentifikationsnum-
mer(IAN 497652_2204)alsNach-
weis für den Kauf bereit.

• Die Artikelnummer entnehmen Sie bitte 
demTypenschild.

• Sollten Funktionsfehler oder sonstige 
Mängel auftreten kontaktieren Sie  
zunächst die nachfolgend benannte 
Serviceabteilung telefonisch oder per 
E-Mail. Sie erhalten dann weitere In-
formationen über die Abwicklung Ihrer 
Reklamation.

• Ein als defekt erfasstes Gerät können 
Sie, nach Rücksprache mit unserem 
Kundenservice, unter Beifügung des 
Kaufbelegs (Kassenbons) und der 
Angabe, worin der Mangel besteht 
und wann er aufgetreten ist, für Sie 
portofrei an die Ihnen mitgeteilte 
Service-Anschrift übersenden. Um An-
nahmeprobleme und Zusatzkosten zu 
vermeiden, benutzen Sie unbedingt nur 
die Adresse, die Ihnen mitgeteilt wird. 
Stellen Sie sicher, dass der Versand 
nicht unfrei, per Sperrgut, Express oder 
sonstiger Sonderfracht erfolgt. Senden 

Sie das Gerät bitte inkl. aller beim Kauf 
mitgelieferten Zubehörteile ein und 
sorgen Sie für eine ausreichend sichere 
Transportverpackung.

Reparatur-Service

Sie können Reparaturen, die nicht der Ga-
rantie unterliegen, gegen Berechnung von 
unserer Service-Niederlassung durchführen 
lassen. Sie erstellt Ihnen gerne einen Kos-
tenvoranschlag.
Wir können nur Geräte bearbeiten, die 
ausreichend verpackt und frankiert einge-
sandt wurden.
Achtung: Bitte senden Sie Ihr Gerät gerei-
nigt und mit Hinweis auf den Defekt an 
unsere Service-Niederlassung.  
Nicht angenommen werden unfrei - per 
Sperrgut, Express oder mit sonstiger Son-
derfracht - eingeschickte Geräte. 
Die Entsorgung Ihrer defekten, eingesende-
ten Geräte führen wir kostenlos durch.

Service-Center

DE
 Service Deutschland

 Tel.:08005435111
 E-Mail: grizzly@lidl.de
 IAN 497652_2204

AT  Service Österreich 
Tel.:0800447744 
E-Mail: grizzly@lidl.at 
IAN 497652_2204

CH
 Service Schweiz 
Tel.:0800564433 
E-Mail: grizzly@lidl.ch 
IAN 497652_2204
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Importeur

Bitte beachten Sie, dass die folgende An-
schrift keine Serviceanschrift ist.  
Kontaktieren Sie zunächst das oben ge-
nannteService-Center.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Deutschland
www.grizzlytools.de

Fehlersuche

 Entnehmen Sie vor allen Wartungs-, Einstell- und Reinigungsarbeiten am Gerät 
denAkku.GefahrdurchelektrischenSchlag!

Problem Mögliche Ursache Fehlerbehebung

Gerät startet nicht

Akku (5) entladen
Akku laden (separate Bedie-
nungsanleitung für Akku und 
Ladegerät beachten)

Akku (5) nicht eingesetzt Akku einsetzen  
(siehe „Bedienung“)

Ein-/Ausschalter (3) defekt
Reparatur durch Kundendienst

Motor defekt

Schleifwerkzeug 
bewegt sich nicht, 
obwohl Motor 
läuft

Spannmutter locker Spannmutter anziehen (siehe 
„Scheibe montieren/wechseln“)

Werkstück, Werkstückreste oder 
Reste der Schleifwerkzeuge blo-
ckieren Antrieb

Blockaden entfernen

Motor wird lang-
samer und bleibt 
stehen

Gerät wird durch Werkstück 
überlastet

Druck auf Schleifwerkzeug 
verringern

Werkstück ungeeignet

Schleifscheibe 
läuft unrund, ab-
norme Geräusche 
sind zu hören

Spannmutter locker Spannmutter anziehen (siehe 
„Scheibe montieren/wechseln“)

Schleifscheibe defekt Schleifscheibe wechseln
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Introduction

Congratulationsonthepurchaseofyour
new device. With it, you have chosen a 
high quality product.
During production, this equipment has 
been checked for quality and subjected to 
afinalinspection.Thefunctionalityofyour
equipment is therefore guaranteed. 

Translation of the original 
EC declaration of conformity ....353
Exploded Drawing ...................369

Chuckkeystorage.......................... 38
Assembly ...................................39

Mount handgrip .............................39
Assemble/set protective 
hood/demounting  .........................39
Fitting the attachment to/
removing the attachment 
from the protective cover .................39
Installing/changing disc .................40
Installing/changing the wire brush ...40

Operation ..................................40
Inserting/removing 
the rechargeable battery .................41
Checkingthechargelevel
of the rechargeable battery .............41
Selecting the speed ........................42
Turningonandoff ..........................42
Continuousoperation .....................42

Cleaning and servicing ...............42
Cleaning .......................................43

Storage ......................................43
Disposal/environmental 
protection ..................................43
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Theoperatinginstructionsconstitute
partofthisproduct.Theycontain

important information on safety, use and 
disposal. Before using the product, famil-
iarise yourself with all of the operating and 
safety instructions. Use the product only as 
described and for the applications speci-
fied.Keepthismanualsafelyandinthe
event that the product is passed on, hand 
over all documents to the third party.
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Intended purpose

Thecordlessanglegrinderisatool(de-
vice) for cutting, grinding, roughing or 
brushing metal, stone and wood materials, 
plastic, tiles and non-ferrous metals without 
using water.
Thedeviceisnotintendedforanyother
types of applications (e.g. grinding with 
unsuitable grinding tools, grinding with a 
coolant solution, grinding or cutting hazar-
dous materials such as asbestos).
Thedeviceisintendedtobeusedbydo-it-
yourselfers. It was not designed for heavy 
commercialuse.Thetoolistobeusedby
adults.Childrenovertheageof16may
not use the tool except under supervision. 
Themanufacturerisnotliablefordamages
caused by an improper use or incorrect 
operation of this device.
Thedeviceispartofthe(Parkside)
X 20 V TEAMseriesandcanbeopera-
tedusing(Parkside)X 20 V TEAMseries
batteries.Thebatteriesmayonlybechar-
ged using chargers from the (Parkside) 
X 20 V TEAMseries.

General description

Theillustrationoftheprincipal
functioning parts can be found 

on the front and back foldout pages.

Extent of the delivery

Carefullyunpacktheapplianceandcheck
that it is complete:

- CordlessAngleGrinder
- Handle 
- Attachment, guard cover
- Chuckkey
- Cuttingdisc
- Instructions for use

The rechargeable battery and 
charger are not included in delivery.

Description of function

Thecordlessanglegrinderisatool(de-
vice) for cutting, grinding, roughing or 
brushing metal, stone and wood materials, 
plastic,tilesandnon-ferrousmetals.There
is a special disc for each of the separate 
applications. Please refer to the informati-
on from the disc manufacturer.
Please refer to the descriptions below for 
information about the operating devices.

Overview

1 Handle
2 Threadsforhandle
3 On/Off switch
4 Battery release button
5 Rechargeable battery
6 Speed regulator
7 Guard cover
8 Cuttingdisc
9 Spindle stop button
10 Chuckkey
11 Attachment, guard cover

 12 Mountingflange
 13 Clampingnut
 14 Uptake spindle
 15 Disc
 16 Screw
 17 Notch

Technical data

Cordless Angle 
Grinder ............... PWSA 20-Li D4
Motor voltage ............................. 20 V
Idling speed (n) ............ 2500-11500 min-1

Cutting/roughing/grindingdiscs
Outside diameter ........ max. Ø 125 mm 
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Bore hole ............................ 22.23 mm
Thickness ...........................max. 6 mm

Spindle thread .................................M14
Threadlength .............................. 11 mm
Sound pressure level 

(LpA) ....................... 83.1 dB; KpA= 3 dB
Sound power level (LWA)

measured .............. 94.1 dB; KWA= 3 dB
Vibration level (ah)

Device handle .. 3.38 m/s2; K= 1.5 m/s2

Handle  ........... 3.73 m/s2; K= 1.5 m/s2

For use with smart batteries 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Operating frequency/
Frequency band .... 2400-2483.5 MHz
Max. transmission power .......≤20dBm

Vibrations levels are the maximum values 
generated by the cutting discs supplied. 
Theactualvibrationvaluesmayvaryde-
pending on the used accessories.
Thevibrationvaluesarestillaffectedby
the handling for the user‘s.

Cutting disc .......... PTS 125 A24QBF
 (included)

Idling speed nmax  ..................12200 min-1

Disc speed v0 ............................80 m/s*
Outer diameter ................... Ø 125 mm
Bore hole ........................ Ø 22.23 mm
Thickness ...................................1 mm

*  The cutting disc must withstand a rotational 
speed of 80 m/s.

Levels of noise and vibration were determi-
ned according to the norms and regulati-
ons in the declaration of conformity.

Thevibrationemissionvaluehasbeen
measured according to a standardised 
testing method and may be used for com-
parison with another electric tool.

Theindicatedvibrationemissionvalue
may also be used for an introductory 
assessment of the exposure.

Warning: Thevibrationemission
value whilst actually using the elec-

trical tool may vary from the given values 
independently of the type and way in 
which the electric tool is used.
Trytokeeptheexposuretovibrationsas
low as possible. Examples of measures to 
reduce vibration exposure are the wearing 
of gloves when using the tool and limiting 
the working hours. For this purpose all parts 
of the operating cycle have to be conside-
red (for example, times when the electric 
tool is switched off and times when it is 
switched on but running without any load).

Charging time

Thedeviceispartofthe(Parkside)X 20 V
TEAMseriesandcanbeoperatedwithbat-
teriesofthe(Parkside)X 20 VTEAMseries.
Batteriesofthe(Parkside)X 20 VTEAM
series may only be charged using chargers 
ofthe(Parkside)X 20 VTEAMseries.

We recommend that you operate this appli-
ance with the following batteries only: 
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

We recommend charging these batteries 
with the following chargers: 
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

An up-to-date list of battery compatibility 
can be found at: www.lidl.de/akku
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Notes on safety

CAUTION!Whenusingpower
tools, observe the following basic 

safety measures for the prevention of electric 
shocksandtheriskofinjuryandfire.
Please read all these instructions before 
using this electric tool and please keep the 
safety instructions.

Symbols and icons

Symbols on the device:

Thisdeviceispartofthe
X 20 V TEAMseries

 Readthemanual!

 Wear eye protection

 Electrical machines do not belong 
with domestic waste.

 Spindle stop button

Disc direction of travel

‘Switch on’ direction arrow

Chargingtime(min) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1

Smart 
PAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Other symbols on the cutting disc:

 Do not use for wet grinding

 Do not use defective discs

 Do not use for side grinding

 Intended for working on metal

 Wear ear protection

 Wear breathing protection

Riskofcuts!Wearcut-resistantgloves.

 Wear safety shoes

Symbols used in the instructions:

 Hazard symbols with in-
formation on prevention of 
personal injury and property 
damage

 Precaution symbol with information 
on prevention of harm / damage.
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 Notice symbol with information on 
how to handle the device properly.

General Safety Directions 
for Power Tools 

WARNING! Read all safety 
notices, instructions, illustra-
tions and technical data that 
have been provided with this 
power tool. Omissions in the 
compliance with safety directions 
and instructions can cause electrical 
shock,fireand/orsevereinjuries.

Retain all safety directions and in-
structions for future use.
Theterm„powertool“inthewarnings
refers to your mains-operated (corded) 
power tool or battery-operated (cordless) 
power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well 
lit. Clutteredordarkareasinviteac-
cidents.

b) Do not operate power tools in 
explosive atmospheres, such as 
in the presence of fl ammable 
Iiquids, gases or dust. Power tools 
create sparks which may ignite the 
dust or fumes.

c) Keep children and bystanders 
away while operating a power 
tool. Distractions can cause you to 
lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match 
the outlet. Never modify the 
plug in any way. Do not use 
any adapter plugs with earthed 

(grounded) power tools. Unmodi-
fiedplugsandmatchingoutletswill
reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with 
earthed or grounded surfaces, 
such as pipes, radiators, ranges 
and refrigerators.Thereisanin-
creased risk of electric shock if your 
body is earthed or grounded. 

c) Do not expose power tools to 
rain or wet conditions. Water 
entering a power tool will increase the 
risk of electric shock. 

d) Do not abuse the cord. Never 
use the cord for carrying, pulling 
or unplugging the power tool. 
Keep cord away from heat, oil, 
sharp edges or moving parts. 
Damaged or entangled cords increase 
the risk of electric shock. 

e) When operating a power tool 
outdoors, use an extension cord 
suitable for outdoor use. Use of a 
cord suitable for outdoor use reduces 
the risk of electric shock. 

f) If operating a power tool in a 
damp location is unavoidable, 
use a RCD (Residual Current De-
vice). UseofanRCDreducestherisk
of electric shock.  

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are 
doing and use common sense 
when operating a power tool. 
Do not use a power tool while 
you are tired or under the infl u-
ence of drugs, alcohol or medi-
cation. A moment of inattention white 
operating power tools may result in 
serious personal injury. 

b) Use personal protective equip-
ment. Always wear eye protec-
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tion. Protective equipment such as 
dust mask, non-skid safety shoes, hard 
hat, or hearing protection used for 
appropriate conditions will reduce per-
sonal injuries. 

c) Prevent unintentional starting. 
Ensure the switch is in the off-
position before connecting to 
power source and/or battery 
pack, picking up or carrying 
the tool.Carryingpowertoolswith
yourfingerontheswitchorenergising
power tools that have the switch on 
invites accidents. 

d) Remove any adjusting key or 
wrench before turning the pow-
er tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power 
tool may result in personal injury. 

e) Do not overreach. Keep proper 
footing and balance at all times.
Thisenablesbettercontrolofthepow-
er tool in unexpected situations. 

f) Dress properly. Do not wear 
loose clothing or jewellery. 
Keep your hair, clothing and 
gloves away from moving 
parts. Loose clothes, jewellery or long 
hair can be caught in moving parts. 

g) If dust extraction and collection 
devices can be installed, make 
sure that these are connected 
and used correctly. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards. 

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use 
the correct power tool for your 
application.Thecorrectpowertool
will do the job better and safer at the 
rate for which it was designed. 

b) Do not use the power tool if the 
switch does not turn it on and 

off. Any power tool that cannot be 
controlled with the switch is dangerous 
and must be repaired. 

c) Remove the plug from the wall 
socket and/or remove the re-
chargeable battery before you 
change the device’s settings, 
change accessory parts or put 
away the power tool. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk 
of starting the power tool accidentaIly. 

d) Store idle power tools out of the 
reach of children and do not al-
low persons unfamiliar with the 
power tool or these instructions 
to operate the power tool. Power 
tools are dangerous in the hands of 
untrained users. 

e) Look after the power tool and 
application tool carefully. Check 
for misalignment or binding 
of moving parts, breakage of 
parts and any other condition 
that may affect the power tool’s 
operation. If damaged, have 
the power tool repaired before 
use. Many accidents are caused by 
poorly maintained power tools. 

f) Keep cutting tools sharp and 
clean. Properly maintained cutting 
tools with sharp cutting edges are less 
Iikely to bind and are easier to control. 

g) Use the power tool, accessories 
and tool bits etc. in accordance 
with these instructions, taking 
into account the working condi-
tions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for op-
erations different from those intended 
could result in a hazardous situation. 
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5)  Careful handling and use of 
battery devices

a) Charge the batteries only in 
chargers that are recommended 
by the manufacturer. Riskoffireifa
chargerthatissuitableforaspecifictype
of battery is used with other batteries.

b) In the power tools, use only the 
batteries designed for the pur-
pose.Theuseofotherbatteriesmay
resultininjuriesandriskoffire.

c) Keep the unused battery away 
from paper clips, coins, keys, 
nails, screws and other small 
metal objects, which could 
cause bridging of the contacts. 
A short circuit between the battery con-
tactsmaycauseburnsorfire.

d) If used incorrectly, liquid may 
leak from the battery. Avoid 
contact with this. In the event of 
accidental contact, rinse off with 
water. If the liquid gets into eyes, seek 
medical assistance. Leaking battery 
fluidmaycauseskinirritationsorburns.

6) Service

a) Have your power tool serviced 
by a qualifi ed repair person us-
ing only identical replacement 
parts. Thiswillensurethatthesafety
of the power tool is maintained.

b) Never repair damaged batter-
ies. All battery repairs should be car-
ried out by the manufacturer or author-
ised customer service centres only.

Safety instructions for all 
applications

Common safety instructions for 
grinding, working with wire bru-
shes and cutting grinders:

• This electric tool is to be used as 
a grinder, wire brush and cutting 
grinder. Follow all safety instruc-
tions, directives, illustrations and 
facts which you receive with the 
device. If you do not follow these inst-
ructions,anelectricalshock,fireand/or
serious injury may occur.

• This electric tool is not suitable 
for sanding and polishing. Using 
the electric tool in ways for which it is 
not intended may cause hazards and 
injuries.

• Do not use any accessories that 
are not specifi cally intended and 
recommended for this electric 
tool by the manufacturer. Simply 
because an accessory can be attached 
to your electric tool does not guarantee 
safe operation.

• The allowable rotation speed 
of the attachment tools must be 
at least as high as the highest 
rotation speed indicated on the 
electric tool. Accessories that run fas-
ter than the allowable speed can break 
andflyapart.

• The outside diameter and thick-
ness of the attachment tool must 
correspond to the dimensions 
indicated for your electric tool. 
Attachment tools which are wrongly 
dimensionedcannotbesufficiently
shielded or controlled.

• Attachment tools with threaded 
attachment must fi t the threa-
ding of the grinding spindle ex-
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actly. For attachment tools which 
are mounted through a fl ange, 
the diameter of the hole in the 
attachment tool must fi t the 
mounting diameter of the fl ange. 
Attachment tools which cannot be pre-
cisely attached to the electric tool turn 
unevenly, vibrate very strongly and can 
ultimately lead to a loss of control.

• Never use damaged attachment 
tools. Check attachment tools 
such as grinding discs for chip-
ping or cracks, grinding plates 
for cracks, wear or strong abrasi-
on and wire brushes for loose or 
broken wires before using them. 
If the electric tool or the attach-
ment tool falls off, check whether 
it is damaged or, use an undama-
ged attachment tool. If you have 
checked the attachment tool and 
attached it, keep yourself and 
any nearby persons beyond the 
level of the rotating attachment 
tool and allow the device to run 
for 1 min. at the highest rotati-
onal speed. Damaged tools usually 
break during this test period.

• Wear personal safety equip-
ment. Depending on the appli-
cation, use full face shields, eye 
protection or safety goggles. In 
so far as it is appropriate, wear 
dust masks, ear protection, 
gloves or special aprons which 
keep small grinding and materi-
al particles away from you. Eyes 
should be protected from the foreign 
matterwhichcanbecausedtoflydu-
ring the various applications. Dust or 
breathingmasksshouldfilterthedust
that is created during operation. If you 
are exposed to loud noise for a long 
time, you may suffer hearing loss.

• Ensure that other people are at 
a safe distance to your working 
area. Anyone who enters the 
working area should wear per-
sonal protective equipment. Bro-
ken bits from the piece being worked 
orbrokenattachmenttoolscanfly
away and cause injuries even beyond 
the direct working area.

• Hold the electric tool only by 
the insulated gripping surfaces 
when performing work in which 
the cutting tool may come into 
contact with hidden wiring. Con-
tact with a live wire can also cause a 
charge in metal parts of the tool and 
result in an electric shock.

• Never put the electric tool down 
before the attachment tool has 
come to a full stop. Therotating
attachment tool can come into contact 
with the surface upon which it is set, 
whereby you could lose control of the 
electric tool.

• Never allow the electric tool to 
run while you are carrying it. 
Your clothing may accidentally come 
into contact with the rotating attachment 
tool and get caught and the attachment 
tool could drill into your body.

• Clean the ventilation slots of 
your electric tool routinely. The
motor air pulls dust into the housing 
and, should too much metallic dust coll-
ect, could cause electrical hazards.

• Never use the electric tool near 
fl ammable material. Sparks could 
ignite this material.

• Do not use attachment tools 
which require liquid coolant. 
Using water or another liquid coolant 
could lead to electrical shock.
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Additional safety 
instructions for all 
applications

Kickback and corresponding 
precautions

Kickback is the sudden reaction from a 
chopping or blocked grinder attachment 
such as a grinding disc, grinding plate, 
wirebrushetc.Choppingorblockingleads
to sudden stopping of the rotating attach-
ment.Thiscausesanuncontrolledelectric
tool to accelerate in a direction counter to 
the rotational direction of the attachment 
tool. If, for example, a grinding disc cuts 
into the workpiece or blocks it, the edge 
of the grinding disc that digs into the work-
piece can get caught and, through that, 
break off the grinding disc or cause a kick-
back.Thegrindingdiscthenmovestowards
or away from the operator, depending on 
the direction of rotation of the disc at the 
blocked spot. Here, the grinding discs can 
also break. A kickback is caused by wrong-
ly or incorrectly operating the electric tool. 
It can be avoided by suitable cautionary 
measures, such as described below.

a) Hold the electric tool very fi rmly 
and bring your body and your 
arm into a position in which you 
can resist the kickback force. 
Always use the supplemental 
handle if available to give you 
the best control over kickback 
force or reaction time during 
acceleration.Theoperatorcanmaster
the kickback and reaction force through 
suitable precautions.

b) Never bring your hands near a 
rotating attachment tool.Theat-
tachment tool can run over your hand in 

the kickback.
c) Keep your body away from the 

area in which the electric tool 
would move during a kickback. 
Thekickbackdrivestheelectrictoolin
the counter-direction to the rotation of 
the grinding disc at the blocked spot.

d) Work particularly cautiously in 
corner areas or where there are 
sharp corners etc. Prevent the 
attachment tools from recoiling 
from the workpiece and jam-
ming. Therotatingattachmenttool
tends to jam when near corners, sharp 
edgesorwhenitrecoilsfromsuch.This
causes a loss of control or kickback.

e) Do not use chain or toothed 
saw blades. Such attachment tools 
frequently cause a kickback or loss of 
control over the electric tool.

Special safety instructions 
for grinding and cutting

a) Use only grinders which have 
been approved for your electric 
tool and the protective hood 
intended for these grinders.
Grinders which are not intended for 
theelectrictoolmaynotbesufficiently
shielded and are unsafe.

b) Depressed Center grinding 
wheels must be pre-assembled 
so that their surface not abo-
ve the level of the edge of the 
guard stands out. An improperly 
mounted grinding wheel, which ext-
ends beyond the level of the edge of 
theguard,notsufficientlyshielded.

c) The protective hood must be 
securely attached to the elec-
tric tool and adjusted so that 
the greatest level of safety is 
reached, i.e., the smallest possib-
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le amount of the grinder is expo-
sed to the operator.Theprotective
hood should protect the operator from 
broken bits and accidental contact with 
the grinder.

d) Grinders may only be used for 
the recommended attachment 
options. For example: Never 
grind with the side surface of a 
cutting disc.Cuttingdiscsareforcut-
ting material using the edge of the disc. 
Pushing sideways on these grinders can 
break them.

e) Always use undamaged clamping 
fl anges of the correct size and 
shape for the grinding disc you 
selected.Suitableflangessupportthe
grinding disc and thus reduce the danger 
of the grinding disc breaking. Flanges for 
cutting discs can be distinguished from 
flangesforothergrindingdiscs.

f) Do not use worn grinding discs 
for larger electric tools. Grinding 
discs for larger electric tools are not 
set up for the higher rotation speeds of 
smaller electric tools and can break.

Other special safety 
instructions for cutting 
grinding

a) Avoid blocking the cutting disc 
or pressing down too hard. Do 
not make any excessively deep 
cuts. Overloading the cutting disc 
increases wear and its tendency to tilt 
or block and, with that, to kickback or 
break the grinder.

b) Avoid the area in front of and 
behind the rotating cutting disc.
When you move the cutting disc by itself 
in the workpiece, in the event that the 
electric tool kicks back with the rotating 
disc, it can spin directly towards you.

c) If the cutting disc jams, or you 
interrupt your work, switch the 
device off and hold it until the 
disc has come to a full stop. Ne-
ver try to pull the cutting disc 
out of the cut while it is still run-
ning, because it can kick back. 
Identify and correct the cause of the 
jamming.

d) Do not switch the electric tool 
on again as long as it is in the 
workpiece. Allow the cutting disc 
to fi rst reach its full rotational 
speed before you carefully resu-
me with the cutting. Otherwise, the 
disc may catch, spring away from the 
workpiece or cause a kickback.

e) Support plates or workpieces to 
reduce the risk of kickback from 
a jammed cutting disc. Large 
workpieces may bend under 
their own weight.Theworkpiece
must be supported on both sides of the 
disc, near the cutting disc as well as 
also at the edge.

f) Be particularly careful for po-
cket cuts in existing walls or 
other areas where you cannot 
see what is there.Thecuttingdisc
may cause a kickback when it cuts into 
gas or water lines, electrical lines or 
other hidden objects.

Additional safety 
instructions for working 
with wire brushes

Special safety instructions for 
working with wire brushes:

• Be aware that the wire brushes 
also lose wire pieces during typi-
cal use. Do not overload the wi-
res by pressing down too hard. 
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Flying wire pieces can very easily penet-
rate thin clothing and/or your skin.

• If a protective hood is recom-
mended, do not allow the wire 
brushes and the protective hood 
to touch each other. Thediameter
of plate and cup brushes can enlarge if 
too much pressure and centrifugal force 
is exerted.

Additional safety 
instructions

• Only use grinding discs where the in-
dicated rotational speed is at least as 
highaswhathasbeenspecifiedonthe
name plate of the device.

• Carryoutavisualinspectionofthe
grinding disc before use. Do not use 
any damaged or deformed grinding 
discs. Replace any damaged or worn 
grinding discs.

• Make sure that the sparks produced by 
grinding do not present a danger, e.g. 
reachpeopleorigniteflammablesubs-
tances.

• Always wear safety goggles, safety 
gloves, respiratory protection and ear 
protection when grinding, brushing and 
cutting.

• Neverkeepthefingersbetweenthe
grinding disc and spark protection or in 
close proximity to the protective hoods. 
Thereisariskofcrushing.

• Therotatingpartsofthedevicecannot
be covered due to functional reasons. 
Therefore,proceedcautiouslyandhold
theworkpiecefirmlyinordertoavoid
slipping which could cause your hands to 
come into contact with the grinding disc.

• Theworkpiecegetshotduringgrinding.
Do not touch the machined area, allow 
ittocooldown.Thereisariskofbur-
ning. Do not use coolants or the like.

• If you are tired or have consumed al-
cohol or tablets, do not work with the 
device. Always have a break on time.

• Switch off the device and remove the 
battery from the device
- to loosen a blocked insertion tool,
- if the connection line is damaged or 

entangled,
- in case of unusual sounds.

RESIDUAL RISKS

Even if properly operating and handling this 
electric tool, some residual risks will remain. 
Due to its construction and build, this electric 
tool may present the following hazards:
a) Lung damage if suitable respiratory 

protection is not worn. 
b) Hearing damage if suitable ear protec-

tion is not worn.
c) Damage to health due to 

- touching the area of the grinding tool 
which is not covered;

- ejection of parts of workpieces or 
damaged grinding discs.

d) Health injuries which result from swin-
ging hand and arm, in the event that 
the device is used over a longer period 
of time or is not used and maintained 
properly.

Warning! During operation, this 
electric tool generates an electro-
magneticfieldwhich,undercertain
circumstances, may impair the 
functionality of active or passive 
medicalimplants.Toreducetherisk
of serious or lethal injuries, we re-
commend that persons with medical 
implants consult their doctor and the 
manufacturer of their medical im-
plant before operating the machine.
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Practical tips

 When selecting the tool, 
ensure that its specifi ed per-
missible rotation speed is at 
least as high as the maxi-
mum rotation speed speci-
fi ed on the angle grinder.

 When selecting the disc, pay 
attention to the maximum per-
missible diameter and the ma-
ximum permissible thickness. 

 Pay attention to the thread 
size M14 when selecting the 
brush.

Scrubbing wheels

 Never use a cutting wheel 
for scrubbing !

 The device must only be 
operated with the protecti-
ve hood mounted when the 
rough grinding wheel is used.

Fit the protective cover (7) for the scrub-
bing wheels, see “Fitting/adjusting/remo-
ving the protective cover”.

Exert only moderate pressure on the work-
piece. Move the device evenly back and 
forth.

A working angle of 30° to 40° achieves 
the best results for scrub grinding.

Grinding with a wire brush

 Ensure that you observe the 
permissible speed when se-
lecting the wire brush. The 
permissible rotation speed 
of the wire brush must be at 

least as high as the highest 
rotation speed indicated on 
the angle grinder. 

 Wear protective goggles: wires 
maybecomereleased!

Suitable for rough rust removal, cleaning 
weld seams and removing paint.

Press the wire brush with medium force 
onto the workpiece to be processed.
Do not exert excessive strain on the wire 
brush by pressing down too hard.

Cutting disc

 Never use a scrubbing wheel 
for cutting !

 The device must only be 
operated with the protective 
hood mounted when the cut-
ting disc is used.

Fit the protective cover (7) and the attach-
ment (11) for the cutting discs, see “Fitting/
adjusting/removing the protective cover” 
and “Fitting the attachment to/removing the 
attachment from the protective cover”.

Onlycertified,fibre-reinforcedcuttingor
grinding discs may be used.
In general, work with small scrubs. Exert 
only moderate pressure on the workpiece.
Alwaysworkinthecounter-direction.This
ensures that the device is not pushed out of 
the cut through lack of control.

Chuck key storage

Thechuckkey(10)canbestowedinthe
handle (1), see the detailed illustration on 
the overview image.



39

GB MT

Assembly

 Caution! 
Risk of injury!

- Ensurethatyouhavesufficientspace
in which to work, and that you do not 
endanger other people.

- All hoods and protective devices must 
be assembled properly before commis-
sioning.

- Remove the rechargeable battery from 
the device before changing settings on 
the device.

Mount handgrip

 The device must only be 
operated with the handgrip 
mounted.

Screw the handle (1) tight on to the thread 
for the handle. On the device, select the 
left, right or top thread for the handle (2), 
depending on how you work.

Assemble/set protective 
hood/demounting 

Adjust the protective hood such that any 
sparks or detached parts cannot hit either 
the user or any bystanders. 

Theprotectivehoodmustalsobepositi-
oned such that the sparks cannot ignite 
combustible parts, including those in the 
surroundings.

Removing the cutting disc/
grinding disc/brush:

1. Press the spindle stop button (9).
2. Turnthemountingspindle(14)untilthe

spindlelockfixedthemountingspind-
le. Keep and continue to hold down 
the spindle lock button (9)

3. Release the clamping nut (13) with the 
chuck key (10). You can release the 
spindle lock button (9).

4. Takeoffthelocknut(13),theadapter
flange(12)andcuttingdisc

 fromthespindleflange(14).

Attaching the guard cover:
1. Put the guard cover (7) onto the device 

such that the open side is facing back 
towards the device.

2. Place the disc (15) onto the guard co-
ver (7). 
Thelongestofthethreemetalplateson
the disk must be facing the direction of 
the handle.

3. Fasten the guard cover (7) with the 
three screws (16). 

4. Turntheguardcover(7)intothewor-
kingposition.Theclosedsideofthe
guard cover must always face the ope-
rator.

5. Readjust the position of the guard co-
verifyoufindduringusethatitdoes
not provide optimum protection. 

Removing the guard cover:
1. Removetheguardcover (7)byun-

screwingthethreescrews(16).Then
you can remove the disc (15) and the 
guard cover (7) upwards.

 Fitting the attachment 
to/removing the 
attachment from the 
protective cover

 Fitting the attachment
1. If necessary, remove the disc for better 

access, see “Installing/changing disc”.
2. Fit the attachment (11) onto the guard 

cover (7).
3. Push the attachment (11) onto the guard 

cover (7) until it clicks into place.
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 Removing the attachment
1. If necessary, remove the disc for better 

access, see “Installing/changing disc”.
2. Release the attachment (11) by pushing 

the notch (17) away from the guard 
cover (7).

3. Unscrew the attachment (11) from the 
guard cover (7).

 Installing/changing disc

1. Press the spindle stop button (9).
2. Turnthemountingspindle(14)untilthe

spindlelockfixedthemountingspind-
le. Keep and continue to hold down 
the spindle lock button (9)

3. Release the clamping nut (13) with the 
chuck key (10). You can release the 
spindle lock button (9).

4. Set the desired disc onto the mounting 
flange(  12). label on the disc 
should always face the device.

 If the rotary direction is in-
dicated on your disc, ensure 
that it corresponds to the 
rotary direction of the angle 
grinder when mounting. This 
is indicated on the device 
below the spindle stop but-
ton (9) ( ).

 Ensurethattheflange( 12) is 
placed on the device in such a way 
thattherecessesintheflangegrip
intotheedgeofthedevice.The
mounting spindle (14) must turn simul-
taneouslywhenyouturntheflange.

5. Set the clamping nut (13) on the moun-
tingspindel(14)again.Theflatsideof
the clamping nut must face the attach-
ment tool if the thickness of the disc 
receptor is < 5 mm.

If the thickness of the disc receptor is 
≥5mm,turntheclampingnut.
See illustration  .

6. Press the spindle stop button (9) and 
turn the mounting spindle (14), until the 
spindle toggle button holds the spind-
leflangeinafixedposition.Pullthe
clamping nut (13) tight again using the 
chuck key (10). You can let go of the 
spindle lock button (9).

 Installing/changing the 
wire brush

1. Press the spindle stop button (9).
2. Turnthemountingspindle(14)untilthe

spindle stop button holds the mounting 
spindleinafixedposition.Keepthe
spindle stop button (9) depressed.

3. Release the wire brush with a combina-
tion wrench (not included in the scope 
of delivery). You can now release the 
spindle stop button (9).

4. Place the desired wire brush onto the 
mounting spindle. 

5. Press the spindle stop button (9) and 
rotate the wire brush on the mounting 
spindle(14).Tightenthewirebrush
using a combination wrench. You can 
now release the spindle stop button (9).

Operation

 Caution! Risk of injury!

- Remove the battery before carrying out 
any work on the device.

- Only use cutting/grinding discs and ac-
cessories recommended by the manufac-
turer. Using other attachment tools and 
other accessories can represent a risk of 
injury for you. 

- Only use accessory parts which bear 
information about the manufacturer, type 
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of connection, dimension and permitted 
number of revolutions.

- Only use accessory parts where the 
printed rotational speed is at least as 
highaswhathasbeenspecifiedonthe
name plate of the device.

- Do not use any broken, cracked or 
otherwise damaged diamond cutting/
grinding discs.

- Never operate the device without protec-
tive equipment.

- Support the plates or workpieces in or-
der to reduce the risk of kickback from a 
jammed cutting disc. Large workpieces 
maybendundertheirownweight.The
workpiece must be supported on both si-
des of the disc, not only near the cutting 
disc, but also at the edge.

 Keep your hands away from 
the disc when the device is in 
operation. Risk of injury.

   Information on replacement:

-  Never operate the device without protec-
tive equipment.

-  Ensure that the rotation speed stated on 
the tool is the same or higher than the 
nominal idle speed of the device.

-  Ensure that the tool dimensions match 
those of the device.

- Onlyuseflawlessdiscs(ringingtest:
when you strike the grinding disc with 
a plastic hammer, it results in a clear 
sound). 

- Never re-drill a locating hole which is 
too small for the cutting/grinding disc to 
make it larger. 

- Never use separate bushings or adap-
ters in order to make cutting/grinding 
discswithaholethatistoolargefitthe
device.

-  Do not use any saw blades.
- Toclampthegrindingtoolsonlyusethe
clampingflangeprovided.Thepads
betweentheclampingflangeandthe
grinding tools must be made of elastic 
materials e.g., rubber, soft cardboard etc.

-  Reassemble the device completely after 
replacing the tool.

 Switch off the device and remove 
the battery from the device. Allow 
the device to cool down.

 Wear protective gloves when chan-
ging the tool so as to avoid injuries 
from cuts.

 Theclampingnutmustnotbescre-
wed too tightly so as to avoid brea-
king the disc and nut.

Inserting/removing the 
rechargeable battery

1. Toinserttherechargeablebattery(5)
into the device, push the battery along 
the guides into the device. You will 
hear it click into place.

2. Toremovethebattery(5)fromthede-
vice, press the release button (4) on the 
battery and pull the battery out.

Checking the charge level of 
the rechargeable battery

Thebatterychargelevelindicator  on 
the battery (5) indicates the charge level of 
the battery.
Thechargelevelofthebatteryisindicated
by illumination of the corresponding LED 
light. Press the button for the charge level 
indicator  on the battery.
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Red-amber-green => battery fully charged
Red-amber => battery approx. half charged
Red => battery needs to be charged

Selecting the speed

Thedevicehas6levels,whichcanbeset
on the speed regulator (6).

1:    2500 min-1 4:   7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:   5500 min-1   6:    11.500 min-1

Turning on and off

1. Toswitch the device on, sli-
de the On/Off switch (3) to 

the side and then forwards in the di-
rection of the arrow.

2. Toswitch it off, release the On/Off 
switch.Thedeviceswitchesoff.
If you have switched on continuous 
operation, tap the On/off switch (3) at 
the back to switch the device off.

After switching on the device, wait until the 
device has reached its max. speed. Only 
then should you start with the work.

 The tool still runs even after 
the device has been switched 
off. Risk of injury.

If the disc is blocked for 
more than 3 seconds, the 
device switches off automati-
cally. If blocked for less than 
that, the disc starts back up 
automatically.

Trial run:
Always carry out a trial run without a load 
beforecarryingoutyourfirstprocedure
as well as after every tool change. Switch 
the device off immediately if the tool is not 
rotating smoothly, if considerable vibration 
occurs, or if you hear abnormal noises. 

Continuous operation

1. Turnonthedevice.
Switching on continuous operation:

2. Push the front of the on/off switch (3) to-
wardsthedeviceintheonposition.The
on/off switch makes an audible click.
Switching off continuous operation:

3. Press the back of the on/off switch (3) 
brieflyonce.Theon/offswitchwill
springbackintoitsinitialposition.The
device turns off.

Cleaning and servicing

Remove the battery from the device 
before carrying out any adjust-
ments, maintenance or repair work.

 Have any work on the device 
that is not described in this 
instruction guide performed 
by a professional. Only use 
original parts. Allow the de-
vice to cool off before any 
maintenance or cleaning is 
undertaken. There is a risk of 
burning!

Always check the device before using it for 
obviousdeficienciessuchasloose,worn
or damaged parts, correct the positioning 
of screws or other parts. Examine the cut-
ting/grinding disc in particular. Exchange 
the damaged parts.
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Cleaning

 Do not use any cleaning agent or 
solvent.Chemicalsubstancescan
etch the plastic parts of the device. 
Never clean the device under run-
ning water.

• Thoroughlycleanthedeviceafterevery
use. 

• Cleantheventilationopeningsandthe
surface of the device with a soft brush 
or cloth.

Storage

•  Store the appliance in a dry place well 
out of reach of children.

• Cuttingdiscsmustbedryandstored
upright and should never be stacked. 

• Before prolonged storage, remove the 
rechargeable battery from the device 
and charge it fully.

• Thestoragetemperaturefortherechar-
geable battery and the device is bet-
ween0°Cand45°C.Avoidextreme
cold or heat during storage to ensure the 
battery output is not adversely affected.

Disposal/environmental 
protection
Remove the battery from the device and re-
cycle the device, battery, accessories and 
packaging in an environmentally-friendly 
manner.

 Electrical devices do not belong in 
domestic waste.

 Do not throw batteries into domestic 
waste,fire(riskofexplosion)orwa-
ter. Damaged batteries can harm 

the environment and your health if 
poisonous fumes or liquids escape.

Dispose of the batteries according to local 
standards. Defective or used batteries must 
be recycled in accordance with Directive 
2006/66/EC.Handinthebatteriesata
used battery collection point where they 
are recycled in an environmentally friend-
ly manner. For more information, please 
contact your local waste management pro-
vider or our service centre.
Dispose of batteries in a discharged state. 
We recommend covering the contacts with 
an adhesive strip to protect against short 
circuits. Do not open the battery.

Directive 2012/19/EU on waste electrical 
andelectronicequipment:Consumersare
legally obliged to recycle electrical and 
electronic equipment in an environmentally 
sound manner at the end of its life. In this 
way, environmentally friendly and resour-
ce-saving recycling is ensured.
Depending on the implementation in na-
tional law, you may have the following 
options:
• Return to a shop,
• Handovertoanofficialcollection

point,
• Return to the manufacturer/distributor.
Thisdoesnotaffectaccessoriesenclosed
with the old devices or tools without any 
electrical components.
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youfreeofcharge.Thisguaranteerequires
the defective equipment and proof of pur-
chase to be presented within the three-year 
period with a brief written description of 
what constitutes the defect and when it oc-
curred.
If the defect is covered by our guarantee, 
you will receive either the repaired product 
or a new product. No new guarantee pe-
riod begins on repair or replacement of the 
product.

Guarantee Period and Statutory 
Claims for Defects
Theguaranteeperiodisnotextendedby
theguaranteeservice.Thisalsoappliesfor
replaced or repaired parts. Any damages 
and defects already present at the time of 
purchase must be reported immediately af-
ter unpacking. Repairs arising after expiry 
of the guarantee period are chargeable.

Guarantee Cover
Theequipmenthasbeencarefullypro-
duced in accordance with strict quality 
guidelines and conscientiously checked 
prior to delivery.

Theguaranteeappliesforallmaterialand
manufacturingdefects.Thisguaranteedoes
not extend to cover product parts that are 
subject to normal wear and may therefore 
be considered as wearing parts (e.g. cut-
tingdisc,clampingflanges)ortocover
damage to breakable parts (e.g. switches).
Thisguaranteeshallbeinvalidiftheprod-
uct has been damaged, used incorrectly or 
not maintained. Precise adherence to all of 
theinstructionsspecifiedintheoperating
manual is required for proper use of the 
product. Intended uses and actions against 
which the operating manual advises or 
warns must be categorically avoided.
Theproductisdesignedonlyforprivate

Replacement parts/
Accessories
Spare parts and accessories can 

be obtained at  
www.grizzlytools.shop

If you have issues ordering, please use the 
contact form. 
If you have any other questions, contact 
the”Service-Center” (see page 45).

1  Handgrip 91106221

7 Protective hood 91106220

8 Cuttingdisc 30211122

10 Chuckkey 91105183

12
13

Mountingflange
Clampingnut

91106222

Wire cup, crimped wire 91103213

Wire cup, braided wire 91103214

Guarantee

DearCustomer,
Thisequipmentisprovidedwitha3-year
guarantee from the date of purchase.
In case of defects, you have statutory rights 
againsttheselleroftheproduct.These
statutory rights are not restricted by our 
guarantee presented below.

Terms of Guarantee
Thetermoftheguaranteebeginsonthe
date of purchase. Please retain the original 
receipt.Thisdocumentisrequiredasproof
of purchase.
If a material or manufacturing defect 
occurs within three years of the date of 
purchase of this product, we will repair or 
replace – at our choice – the product for 
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andnotcommercialuse.Theguarantee
will be invalidated in case of misuse or 
improper handling, use of force, or inter-
ventions not undertaken by our authorised 
service branch.

Processing in Case of Guarantee
Toensureefficienthandlingofyourquery,
please follow the directions below:
• Please have the receipt and item num-

ber(IAN 497652_2204)readyas
proof of purchase for all enquiries.

• Pleasefindtheitemnumberontherat-
ing plate.

• Should functional errors or other de-
fects occur, please initially contact the 
servicedepartmentspecifiedbelowby
telephone or by e-mail. You will then 
receive further information on the pro-
cessing of your complaint.

• After consultation with our customer 
service, a product recorded as defective 
can be sent postage paid to the service 
address communicated to you, with the 
proof of purchase (receipt) and speci-
ficationofwhatconstitutesthedefect
and when it occurred. In order to avoid 
acceptance problems and additional 
costs, please be sure to use only the ad-
dress communicated to you. Ensure that 
the consignment is not sent carriage 
forward or by bulky goods, express or 
other special freight. Please send the 
equipment inc. all accessories supplied 
at the time of purchase and ensure ad-
equate, safe transport packaging.

Repair Service

For a charge, repairs not covered by the 
guarantee can be carried out by our ser-
vice branch, which will be happy to issue 
a cost estimate for you.

We can handle only equipment that has 
been sent with adequate packaging and 
postage.
Attention: Please send your equipment to 
our service branch in clean condition and 
with an indication of the defect.
Equipment sent carriage forward or by 
bulky goods, express or other special 
freight will not be accepted.
We will dispose of your defective devices 
free of charge when you send them to us.

Service-Center

GB
 Service Great Britain

 Tel.:08004047657
 E-Mail: grizzly@lidl.co.uk
 IAN 497652_2204

MT  Service Malta
Tel.:80062230

 E-Mail: grizzly@lidl.com.mt
 IAN 497652_2204

Importer

Please note that the following address is 
not a service address. Please initially con-
tacttheservicecentrespecifiedabove.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Germany
www.grizzlytools.de
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Troubleshooting

 Remove the battery from the device before carrying out any maintenance, adjust-
mentorcleaningworkonthedevice.Dangerofelectricshock!

Problems Possible Cause Error correction

Device doesn‘t start

Battery (5) discharged

Chargethebattery(observethe
separate operating instructions 
for the rechargeable battery and 
charger)

Battery (5) not inserted Insert battery 
(see ‘Operation’)

On/off switch (3) may be de-
fective RepairbyCustomerCare
Engine faulty

Grinding tool does 
not move although 
the engine is run-
ning

Grinding disc nut is loose Tightengrindingdiscnut(see
„Installing/changing disc“)

Workpiece, remaining workpie-
ces or remaining grinding tools 
block drive

Remove blockages

Engine is slower 
and stops

Device is overloaded through 
workpiece

Reduce pressure on grinding tool
Workpiece unsuitable

Grinding disc does 
not rotate smoothly, 
abnormal noises 
can be heard

Grinding disc nut is loose Tightengrindingdiscnut(see
„Installing/changing disc“)

Grinding disc is defective Changegrindingdisc
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Introduction

Toutesnosfélicitationspourl’achatde
votre nouvel appareil. Vous avez ainsi 
choisiunproduitdequalitésupérieure.
Laqualitédel’appareilaétévérifiéepen-
dantlaproductionetilaétésoumisàun

Tronçonnage ................................ 60
Rangement de la clef de serrage ...... 60

Montage ....................................60
Monterlapoignée ......................... 60
Monter/réglerlecapot
deprotection/démonter .................. 60
Monter/démonterlerecouvrement
sur le capot de protection ................. 61
Monter/Changerundisque ............. 61
Monter/changer 
labrossemétallique ....................... 62

Opération ..................................62
Insérer/retirerlabatterie ................. 63
Contrôlerl‘étatdecharge
de la batterie ................................. 63
Choisirlavitessederotation ............ 63
Mise en marche et arrêt .................. 64
Fonctionnement en continu .............. 64

Nettoyage et maintenance .........64
Nettoyage ..................................... 64

Rangement ................................65
Recyclage/protection 
de l’environnement ....................65
Pièces de rechange/Accessoires ..66
Garantie - France .......................66
Garantie - Belgique ....................68
Service Réparations ...................69
Service-Center ............................70
Importateur ...............................70
Dépannage ................................70
Traduction de la déclaration 
de conformité CE originale .......354
Vue éclatée ..............................369

contrôlefinal.Lefonctionnementdevotre
appareil est donc ainsi garanti

La notice d’utilisation fait partie de ce 
produit. Elle contient des instructions 

importantespourlasécurité,l’utilisationet
l’éliminationdesdéchets.Avantd’utiliser
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ce produit, lisez attentivement les consignes 
d’emploietdesécurité.N’utilisezleproduit
quetelquedécritetuniquementpourlesdo-
mainesd’emploiindiqués.Conservezcette
notice et remettez-la avec tous les documents 
sivouscédezleproduitàuntiers.

Fins d’utilisation

Lameuleused‘anglesansfilestconçue
pourletronçonnage,lemeulage,ledé-
grossissageoulebrossagedesmatériaux
enmétal,enpierreetenbois,deplas-
tique,dedallesetdemétauxnonferreux
sans utilisation d’eau.
Cetappareiln‘estpasappropriépourtous
les autres types d‘utilisations (par ex., pour le 
ponçage avec des aiguisoirs non conformes, 
le ponçage avec un liquide de refroidisse-
ment,leponçageouletronçonnagedematé-
riauxnocifspourlasantécommel‘amiante).
L‘appareilestdestinéàêtreutilisédansledo-
mainedubricolage.Iln‘apasétéconçupour
une utilisation professionnelle constante. 
L‘appareilestdestinéàêtreutilisépardes
adultes. Les jeunes de plus de 16 ans ne 
doivent utiliser cet appareil que sous la 
surveillance d‘un adulte. Le fabricant ne 
peut être tenu pour responsable des dom-
magescausésparuneutilisationinapprop-
riéeouunemanipulationerronée.
L‘appareil fait partie de la gamme (Park-
side)X 20 V TEAMetpeutêtreutilisé
avec les batteries de la gamme (Parkside) 
X 20 V TEAM.Lesbatteriesdoiventêtre
chargéesuniquementavecdeschargeurs
appartenantàlagamme(Parkside)
X 20 V TEAM.

Description générale

 Vous trouverez les images 
correspondantesàl’arrièreetà

 l’avant de ce document, sur la couverture.

Volume de la livraison

Déballezl’appareiletvérifiezquelaliv-
raisonestcomplète.Evacuezlematériel
d’emballage comme il se doit.

- Meuleused’anglesansfil
- Poignée
- Recouvrement, capot de protection
- Clefdeserrage
- Disque de tronçonnage
- Mode d’emploi

 Batterie et chargeur non fournis.

Description fonctionnelle

Lameuleused‘anglesansfilestconçue
pourletronçonnage,lemeulage,ledé-
grossissageoulebrossagedesmatériaux
enmétal,enpierreetenbois,deplas-
tique,dedallesetdemétauxnonferreux.
Desdisquesparticulierssontprévuspour
chacune des utilisations. Respectez les indi-
cations du fabricant des disques. 
Pour savoir quelles fonctions remplissent 
les organes, veuillez-vous reporter aux de-
scriptions suivantes.

Aperçu

1 Poignée
2 Filetagedelapoignée
3 Interrupteur Marche/Arrêt
4 Touchededéverrouillagebatterie
5 Batterie
6 Variateur de vitesse de rotation
7 Capotdeprotection
8 Disque de tronçonnage
9 Bouton d‘arrêt de la broche
10 Clefdeserrage
11 Recouvrement, capot de protection
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 12 Bride support
 13 Écrou de serrage
 14 Brochedefixation
 15 Rondelle
 16 Vis
 17 Cran

Données techniques

Meuleuse d’angle 
sans fil ...................... PWSA 20-Li D4
Tensiondumoteur ....................... 20 V
Vitesse de rotation 
àvide(n) ................. 2500-11500 min-1

Disques de tronçonnage/
dedégrossissage/demeulage
Diamètreextérieur....... max. Ø 125 mm 
Alésage .............................. 22,23 mm
Épaisseur ...........................max. 6 mm

Filetage de la broche .......................M14
Longueurdufiletage .................. 11 mm

Niveau de pression acoustique 
(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB

Niveau de puissance sonore (LWA)
mesuré.................. 94,1 dB; KWA= 3 dB

Valeur de vibration (ah)
Poignéedel‘appareil
 ..................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Poignée .........  3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

en cas d‘utilisation avec des batteries 
intelligentes(Smart PAPS 204 A1/
Smart PAPS 208 A1)
Fréquencedetravail/bande
defréquence ........ 2400-2483,5 MHz
Puissanced‘émissionmax. .....≤20dBm

Les valeurs de vibration sont des valeurs 
maximalesquiontétécalculésavecle
disque de tronçonnage fourni. Les valeurs 
devibrationréellespeuventvarierenfonc-
tiondesaccessoiresutilisés.
Lesvaleursdevibrationsontégalementinflu-
encéesparlamanipulationdel‘utilisateur.

Disque de 
tronçonnage ........ PTS 125 A24QBF

(Volume de la livraison)
Vitesseàvidenmax  12200 min-1

Vitesse du disque v0 ...................80 m/s*
Diamètreextérieur.............. Ø 125 mm
Trou................................ Ø 22,23 mm
Épaisseur ...................................1 mm

*  Le disque de tronçonnage doit résister à une 
vitesse de rotation de 80 m/s.

Les valeurs sonores et des vibrations ont 
étédéterminéesselonlesnormesetrégle-
mentationscitéesdansladéclarationde
conformité.

Lavaleurd‘émissiondesvibrationsa
étécalculéeselonuneméthoded‘essai
standardiséeetpeutêtreutiliséecomme
moyendecomparaisonentreunoutilélec-
trique et un autre.

Lavaleurd‘émissiondesvibrations
peutaussiêtreutiliséecommemoyen
d‘estimation de l‘exposition.

Avertissement: La valeur 
d‘émissiondesvibrationspeutêtre
différentedelavaleurindiquéeau

coursdelaréelleutilisationdel‘outilélec-
trique,indépendammentdelafaçonetde
lamanièredontl‘outilélectriqueestutilisé.
Essayez de maintenir aussi faible que 
possible la contrainte que constituent les 
vibrations.Mesuresàtitred‘exemplepour
réduirelacontraintequeconstituentlesvib-
rations : porter des gants lors de l‘utilisation 
de l‘outil et limiter le temps de travail. Il faut 
àcetitretenircomptedetouteslesparties
du cycle d‘exploitation (par exemple les 
tempsaucoursdesquelsl‘outilélectroporta-
tifestéteint,etceuxaucoursdesquelsilest
certesallumémaisfonctionnehorscharge).
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Nous vous recommandons de faire 
fonctionner cet appareil exclusivement 
aveclesbatteriessuivantes:PAP 20 B1,
PAP 20 B3,Smart PAPS 204 A1,
Smart PAPS 208 A1
Nous vous recommandons de recharger 
ces batteries avec les chargeurs suivants :
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Temps de charge

L’appareil fait partie de la gamme (Park-
side)X 20 VTEAMetpeutêtreutilisé
avec les batteries de la gamme (Parkside) 
X 20 VTEAM.
Les batteries de la gamme (Parkside) 
X 20 VTEAMdoiventêtrechargéesuni-
quement avec des chargeurs appartenant 
àlagamme(Parkside)X 20 VTEAM.

Voustrouverezunelisteactualiséedelacompatibilitédesbatteriesàl‘adresse:
www.lidl.de/akku 

Tempsdecharge(min) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1

Smart 
PAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Instructions de sécurité

ATTENTION!
Encasd‘utilisationd‘outilsélec-
triques,afindeseprotégercontre
leschocsélectriques,lesrisquesde
blessure et d‘incendie, les mesures 
desécuritéfondamentalessuivantes
doiventêtreobservées.
Lisez toutes ces instructions avant 
d‘utilisercetappareilélectrique,et
respectez scrupuleusement les con-
signesdesécurité.

Symboles et pictogrammes

Pictogrammes sur l‘appareil:

Cetappareilfaitpartiedela
gammeX 20 V TEAM

 Lirelanoticed‘utilisation!

 Porter une protection visuelle

Les machines n’ont pas leur place 
danslesorduresménagères
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 Bouton d‘arrêt de la broche

Sens de rotation du disque

Flèche« Miseenmarche »

Autres symboles sur le disque de 
tronçonnage :

 Interdit pour le meulage humide

 Ne pas utiliser de disques 
endommagés

 Interditpourlemeulagelatéral

 Conçupourl‘usinagedemétaux

 Porter une protection acoustique

 Portezunéquipementdeprotection
respiratoire

 Risquedecoupures!Portezdes
gantsrésistantauxentailles

 Porterdeschaussuresdesécurité

Symboles utilisés dans le mode 
d’emploi:

 Signes de danger (au lieu 
du point d‘exclamation, on 
peut expliquer danger) avec 
conseils de prévention des 
accidents sur les personnes 
ou des dégâts matériels. 

 Signes indicatifs avec conseils de 
préventiondesdégâts.

 Signes de conseils avec des 
informations pour une meilleure 
manipulation de l’appareil.

Consignes de sécurité 
générales pour outils 
électriques

AVERTISSEMENT ! Lisez toutes 
les consignes de sécurité, 
instructions, illustrations et 
caractéristiques techniques 
fournies avec cet outil élec-
trique. Des omissions lors de l‘ob-
servationdesconsignesdesécurité
et des instructions peuvent causer 
unedéchargeélectrique,unincen-
die et / ou de graves blessures.

Conservez toutes les consignes de 
sécurité et les instructions pour les 
consulter ultérieurement.
Leterme«outil»danslesavertissementsfait
référenceàvotreoutilélectriquealimenté
par le secteur (avec cordon d’alimentation) 
ou votre outil fonctionnant sur batterie 
(sans cordon d’alimentation).

1) Securite sur le lieu de travail:

a) Conservez votre zone de travail 
propre et bien éclairée. Les zones 
detravailendésordreetnonéclairées
peuventêtreàl‘origined‘accidents.

b) Avec l‘outil électrique, ne tra-
vaillez pas dans un environ-
nement soumis à un risque 
d‘explosion et dans lequel se 
trouvent des poussières, des 
gaz et des liquides infl am-
mables.Lesoutilsélectriquespro-
duisentdesétincellesquipeuvent
enflammerlapoussièreoulesvapeurs.

c) Pendant l‘utilisation de l‘outil 
électrique, tenez à distance les 
enfants et les autres personnes.
Encasdedéflection,vouspouvez
perdrelecontrôledel‘appareil.
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2) Securite electrique:

a) La fi che de raccordement de 
l‘outil électrique doit convenir à 
la prise de courant. La fi che ne 
doit pas être modifi ée de quelle 
manière que ce soit. N‘utili-
sez aucune prise d‘adaptateur 
conjointement avec des outils 
électriques ayant une mise à 
la terre de protection.Lesfiches
inchangéesetlesprisesdecourant
appropriéesdiminuentlerisquededé-
chargeélectrique.

b) Evitez le contact du corps avec 
les surfaces mises à la terre, 
telles que les tubes, les chauf-
fages, les fours et les réfrigé-
rateurs. Il existe un risque accru de 
déchargeélectrique,sivotrecorpsest
misàlaterre.

c) Tenez les outils électriques à 
distance de la pluie ou de l‘hu-
midité.Lapénétrationdel‘eaudans
unoutilélectriqueaugmentelerisque
d’unedéchargeélectrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne 
jamais utiliser le cordon pour 
porter, tirer ou débrancher l’ou-
til. Maintenir le cordon à l’écart 
de la chaleur, du lubrifi ant, des 
arêtes ou des parties en mouve-
ment.Descordonsendommagésou
emmêlésaugmententlerisquedechoc
électrique.

e) Si vous travaillez avec un outil 
électrique en plein air, utilisez 
uniquement un câble de pro-
longation qui soit adapté pour 
l‘extérieur.L‘emploid‘uncâble
deprolongationappropriépourle
domaineextérieurdiminuelerisque
d’unedéchargeélectrique.

f) Si l‘usage d‘ un outil dans un 
emplacement humide est inévi-
table, utiliser une alimentation 
protégée par un dispositif à 
courant différentiel résiduel 
(RCD).L‘usaged‘unRCDréduitle
risquedechocélectrique.

3) Securite des personnes:

a) Restez vigilant, faites attention 
à ce que vous faites et utilisez 
raisonnablement l‘outil élec-
trique pendant votre travail. 
N‘utilisez aucun outil électrique 
si vous êtes fatigué ou vous 
trouvez sous l‘infl uence de 
drogues, d‘alcool ou de médi-
caments. Un moment d‘inattention 
durantl‘utilisationdel‘outilélectrique
peut être la cause de graves blessures.

b) Portez toujours un équipement 
de protection individuel et des 
lunettes protectrices. Le port d‘un 
équipementdeprotectionindividuel,
commeunmasqueanti-poussières,des
chaussuresdesécuritéanti-dérapantes,
un casque de protection ou des protec-
tions auriculaires, en fonction du type 
etdel‘utilisationdel‘outilélectrique,
diminue le risque des blessures.

c) Evitez une mise en service non 
prévue. Assurez-vous que l‘outil 
électrique est éteint avant que 
vous ne le connectiez à l‘ali-
mentation en courant et / ou à 
l‘accumulateur, le portiez ou le 
déplaciez. Si en portant l‘appareil 
électrique,votredoigtappuiesurle
commutateur ou que l‘appareil se mette 
en marche lorsque vous le connectez, 
cela peut entraîner un accident.

d) Retirez les outils de réglage ou 
la clé à écrous avant de mettre 
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l‘outil électrique sous tension. 
Unoutilouunecléquisetrouvedans
une partie mobile de l‘appareil peut 
êtreàl‘originedeblessures.

e) Ne pas se précipiter. Assu-
rez-vous d‘avoir une position 
stable et d‘être tout le temps en 
équilibre. Vous pourrez ainsi mieux 
contrôlermieuxl‘outilélectriquedans
des situations inattendues.

f) Portez des vêtements appro-
priés convenables. Ne portez 
aucun habit large ou parure. 
Maintenez vos cheveux, habits 
et gants loin des parties mo-
biles. Leshabitslégers,lesparuresou
les longs cheveux peuvent être saisis 
par les parties mobiles.

g) Lorsque des dispositifs d’as-
piration ou de réception de 
poussière peuvent être montés, 
ceux-ci doivent être placés et 
correctement utilisés. L‘utilisation 
d‘un dispositif d‘aspiration diminue le 
risquedeformationdepoussières.

4) Utilisation et manipulation de 
l‘outil electrique:

a) Ne pas forcer l´outil. Utilisez 
pour votre travail l‘outil élec-
trique le mieux adapté. Avec un 
outilélectriqueapproprié,voustravail-
lezmieuxetavecdavantagedesécuri-
tédanslesecteurdetravaildonné.

b) N‘utilisez aucun outil électrique 
dont le commutateur est défec-
tueux.Unoutilélectriquequinepeut
plusêtrealluméouéteintestdange-
reuxetdoitêtreréparé.

c) Débranchez la fi che de la prise 
et/ou retirez une batterie amo-
vible avant de régler l’appareil, 
de changer des pièces d’outils 

d’intervention ou de ranger 
l’outil électrique. Cettemesurede
précautionempêcheundémarrage
involontairedel‘outilélectrique.

d) Conservez les outils électriques 
inutilisés hors de la portée des 
enfants. Ne laissez pas des per-
sonnes qui ne connaissent pas 
l‘appareil ou n‘ont pas lu ces 
instructions utiliser l‘appareil.
Lesoutilsélectriquessontdangereux
s‘ilssontutiliséspardespersonnes
inexpérimentées.

e) Prenez soin de l’outil électrique 
et de l’outil d’intervention. 
Contrôlez si les parties mobiles 
fonctionnent correctement et ne 
se coincent pas ; vérifi ez l’ap-
pareil pour voir si des pièces 
sont rompues ou sont endom-
magées, perturbant ainsi le 
fonctionnement de l‘outil élec-
trique. Faites réparer les pièces 
endommagées avant d‘utiliser 
l‘appareil. Beaucoup d‘accidents ont 
pouroriginedesoutilsélectriquesmal
entretenus.

f) Maintenez les outils coupants 
aiguisés et propres. Les outils tran-
chants bien entretenus ayant des bords 
decoupeaiguiséssecoincentmoinset
s‘utilisent plus facilement.

g) Utilisez l‘outil électrique, les ac-
cessoires, les outils, etc. confor-
mément à ces instructions. 
Prenez également en compte les 
conditions de travail et l‘activité 
à réaliser.L‘utilisationdesoutilsélec-
triques pour des buts autres que ceux 
prévuspeutmeneràdessituations
dangereuses.
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5) Utilisation des outils fonction-
nant sur batteries et precaution 
d’emploi

a) Charger les accumulateurs uni-
quement avec les chargeurs 
qui sont recommandés par le 
fabricant. Il y a un risque d‘incendie 
siunchargeur,appropriépouruntype
précisd‘accumulateur,estutiliséavec
d‘autres accumulateurs.

b) N‘utiliser que les accumulateurs 
prévus à cet effet avec les outils 
électriques. L‘utilisation d‘un autre 
accumulateur peut entraîner des bles-
suresoudéclencherunincendie.

c)  Tenir l‘accumulateur non utilisé 
à distance des trombones de 
bureau, des pièces de monnaie, 
des clés, des clous, des vis ou 
de tous autres petits objets en 
métal qui pourraient causer un 
découplage des contacts. Un 
court-circuit entre les contacts d‘accu-
mulateur peut entraîner des combus-
tionsouundébutd‘incendie.

d) En cas de mauvaise utilisation, 
le liquide peut sortir de l‘ac-
cumulateur. Evitez tout contact 
avec celui-ci. En cas de contact 
accidentel, rincer avec de l‘eau. 
Si le liquide pénètre dans les 
yeux, consulter un médecin. Des 
fuites de liquide provenant de l‘accu-
mulateur peuvent entraîner des irrita-
tions de la peau ou des brûlures.

6) Service:

a) Ne laissez réparer votre outil 
électrique que par des profes-
sionnels qualifi és et seulement 
avec des pièces de rechange 
d‘origine. Vous serez ainsi sûr de 

conserverlasécuritépourl‘outilélec-
trique correspondant.

b) Ne réparez jamais des batteries 
endommagées. L’ensemble de la 
maintenance des batteries ne peut être 
effectuéqueparlefabricantouparles
centresdeserviceaprès-ventemandatés.

Consignes de sécurité pour 
toutes les utilisations

Consignes de sécurité relatives au 
tronçonnage, au travail avec des 
brosses métalliques et des disques 
de tronçonnage :

• Cet appareil électrique doit être 
utilisé en tant que meuleuse, 
machine pour brosses métal-
liques et disques de tronçonna-
ge. Respectez toutes les consi-
gnes de sécurité, instructions, 
représentations et données four-
nies avec l‘appareil. Les utilisations 
pourlesquellescetoutilélectriquen‘est
pasdestiné,peuventcréerdesdangers
et des blessures.

• Cet appareil électrique ne convi-
ent pas au ponçage avec papier 
abrasif et au polissage. Les utilisa-
tionspourlesquellescetoutilélectrique
n‘estpasdestinépeuventcréerdes
dangers et occasionner des blessures.

• N‘utilisez pas d‘accessoires qui 
n‘a pas été spécialement fab-
riqué ou recommandé par le 
fabricant de l‘outil électrique. Ce
n‘est pas parce que l‘accessoire peut 
êtreconnectéàl‘outilélectrique,que
l‘utilisationdecelui-ciserasécurisée.

• La vitesse de rotation admissi-
ble de l‘outil à insérer doit être 
au moins aussi élevée que la 
vitesse de rotation maximale 
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indiquée sur l‘outil électrique. Un 
accessoire dont la vitesse de rotation 
est plus rapide que celle qui est admis-
sible,peutsebriseretvolerenéclats.

• Le diamètre extérieur et 
l‘épaisseur de l‘outil utilisé doi-
vent correspondre aux mesures 
indiquées pour votre outil élec-
trique. Lesoutilsutilisésavecdemau-
vaises mesures ne pourront pas être 
suffisammentprotégésoucontrôlés.

• Les outils utilisés dotés d‘un 
insert fi leté doivent être précisé-
ment ajustés au fi letage de la 
broche de meule. Pour les outils 
qui sont montés au moyen de 
brides, le diamètre du trou de 
l‘outil doit être ajusté au diamèt-
re de la bride. . Les outils qui ne 
peuventpasêtreconnectésdemanière
préciseàl‘outilélectrique,tournentde
manièreirrégulière,vibrentfortementet
peuvententrainerunepertedecontrôle.

• N‘utilisez pas d‘outils endom-
magés. Avant d‘utiliser un outil, 
contrôlez les meules pour véri-
fi er la présence d‘ébréchures et 
de fi ssures, les plateaux abra-
sifs pour vérifi er la présence de 
fi ssures, d‘usure ou de défor-
mation, les brosses métalliques 
pour vérifi er qu‘aucun fi l ne soit 
manquant ou cassé. Si l‘outil 
électrique ou l‘outil utilisé tombe 
par terre, vérifi ez qu‘il ne soit 
pas endommagé ou utilisez un 
outil non endommagé. Une fois 
que vous avez contrôlé et monté 
l‘outil, écartez-vous ainsi que les 
personnes sensibles de l‘outil 
tournant, et laissez le tourner 
à vitesse maximale pendant 1 
min. Lesoutilsendommagéssebrisent
engénéraldurantcettephasedetest.

• Portez un équipement de protec-
tion individuel. Selon l‘utilisation, 
portez un masque de protection, 
une protection oculaire ou des 
lunettes de protection. Le cas 
échéant, portez un masque anti-
poussière, une protection auditi-
ve, des gants de protection ou un 
tablier spécial, qui vous protègent 
des petites particules issues des 
matériaux ou du ponçage. Les 
yeuxdoiventêtreprotégésdescorps
étrangersvolants,quiseformentaucours
dedifférentesutilisations.Lesmasquesde
protectionrespiratoiresouanti-poussières
doiventfiltrerlapoussièreforméeau
cours de l‘utilisation. Si vous subissez une 
expositionaubruitlongueetélevée,vous
pouvez perdre une partie de l‘ouïe.

• Veillez à ce que les autres person-
nes se tiennent à l‘écart de votre 
zone de travail. Chaque personne 
qui pénètre dans la zone de tra-
vail doit porter un équipement de 
protection individuel. Des fragments 
depièceàusineroud únaccessoirecas-
sépeuventêtreprojetésetprovoquer
des blessures en dehors de la zone 
immédiated ópération.

• Tenez l‘outil électrique unique-
ment par ses surfaces de prise 
isolées pendant toute opération 
où l‘outil utilisé peut toucher des 
câbles électriques cachés. Le con-
tactavecunfilsoustensionpeutégale-
mentmettrelespartiesmétalliquessous
tensionetprovoqueruneélectrocution.

• Ne posez jamais l‘outil élec-
trique avant que l‘outil utilisé 
soit complètement arrêté. Puisque 
l‘outil est rotatif, vous pouvez perdre le 
contrôledel‘outilélectriques‘ilentreen
contact avec la surface de pose.
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• Ne laissez pas l‘outil électrique 
en marche, lorsque vous le por-
tez. Vos vêtements peuvent être pris 
dansl‘outilutilisétournant,etl‘outil
électriquepeutpercervotrecorps.

• Nettoyez régulièrement les 
ouïes d‘aération de votre outil 
électrique. Le ventilateur du moteur 
attirelapoussièredanslecapot,etune
accumulationélevéedepoussièrede
métalentrainedesdangersélectriques.

• N‘utilisez pas l‘outil électrique 
à proximité de matériaux in-
fl ammables. Desétincellespeuvent
allumercesmatériaux.

• N‘utilisez pas d‘outils qui néces-
sitent des liquides de refroidis-
sement. L‘utilisation de liquides de 
refroidissement ou d‘eau peut causer 
desdéchargesélectriques.

Autres consignes de 
sécurité pour toutes les 
utilisations

Rebond et consignes de 
sécurité correspondantes 

Lereculestuneréactionsoudaine,résul-
tantd‘unoutiltournantdétachéoubloqué,
comme un disque abrasif, un plateau ab-
rasif,unebrossemétalliqueetc.Unepièce
détachéeoubloquéeentrainel‘arrêtbrutal
del‘outiltournant.Enconséquence,l‘outil
dontonaperdulecontrôlevaaccélérer,
àpartirdupointdeblocage,danslesens
contraire de l‘outil tournant. Par exemple, 
lorsqu‘undisqueabrasifestdétachéou
bloque un outil, le bord du disque abrasif, 
quiestinsérédansl‘outil,peuts‘empêtrer,
etensuitecasserouêtrerejeté.Ledisque
abrasifpeutêtrerejetéversl‘utilisateurou
non, selon le sens de rotation du disque 

au point de blocage. Les meules peuvent 
égalementsebriserainsi.Unreculestla
conséquenced‘uneutilisationincorrecte
ouétonnéedel‘outilélectrique.Celapeut
êtreévitéenrespectantlesconsignesde
sécuritédécritesci-dessous

a) Tenez fermement l‘outil électrique et 
positionnez votre corps et vos bras de 
manière à pouvoir neutraliser les forces 
d‘un recul. Si elle est à disposition, utili-
sez toujours la poignée supplémentaire, 
pour avoir le maximum de contrôle sur 
les forces d‘un rejet ou sur les réactions 
en cas de montée en vitesse. L‘utilisateur 
peut,enrespectantlesconsignesdesé-
curitéappropriées,contrôlerlesforces
derejetetderéaction.

b) N‘approchez jamais votre main de 
l‘outil utilisé tournant. En cas de rejet, 
l‘outil pourrait atteindre votre main.

c) Éloignez votre corps de la zone que 
l‘outil électrique pourrait atteindre en 
cas de recul. Un recul entraine l‘outil 
électriquedansladirectioncontraire
au sens de rotation du disque abrasif 
au point de blocage.

d) Travaillez avec une précaution particu-
lière sur les angles, les coins acérés etc. 
Évitez que les outils utilisés ne reculent 
et se coincent dans l‘outil. L‘outil utili-
sé tournant a tendance à se coincer, 
en cas de travail sur les angles, coins 
acérés ou s‘il recule.Celaentraineune
pertedecontrôleouunrecul.

e) Ne pas fi xer de chaîne coupante, de 
lame de sculpture sur bois, de chaîne 
coupante ni de lame de scie dentées. De 
telsoutilscréentsouventunreculouune
pertedecontrôledel‘outilélectrique.
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Instructions de sécurité 
additionnelles pour les 
opérations de meulage et 
de tronçonnage

Mises en garde de sécurité spéci-
fi ques aux opérations de meulage 
et de tronçonnage abrasif:

a) Utiliser uniquement des types de meules 
recommandés pour votre outil électrique 
et le protecteur spécifi que conçu pour la 
meule choisie. Les meules pour lesquel-
lesl óutilélectriquen ápasétéconçu
nepeuventpasétreprotégéesdefaçon
satisfaisante et sont dangereuses.

c) Le protecteu doit être solidement fi xé 
à l óutil électrique et placé en vue 
d úne sécurité maximale, de sorte que 
l ópérateur soit exposé le moins possi-
ble à la meule. Le protecteur permet de 
protégerl ópérateurdesfragmentsde
meulecassée,d úncontactaccidentel
aveclameuleetd´étincellessusceptib-
lesd énflammerlesvetements.

d) Les meules doivent être utilisées uni-
quement pour les applications recom-
mandées. Par example: ne pas meuler 
avec le coté de la meule à tronçonner.
Les meules a tronconner abrasives sont 
destinéesaumeulagepériphérique,
l ápplicationdeforceslatéralesàces
meulespeutlesbriserenéclats.

e) Toujours utiliser des fl asques de meule 
non endommagés qui sont de taille et 
de forme correctes pour la meule que 
vous avez choisie.Desflasquesde
meuleappropriéssupportentlameule
réduisantainsilapossibilitéderupture
delameule.Lesflasquespourlesmeu-
lesàtronçonnerpeuventêtredifférents
desautresflasquesdemeule.

f) Ne pas utiliser de meules usées d óutils 
électriques plus grands.Lameuledesinée

àunoutilélectriqueplusgrandn éstpas
apprpriéepourlavitesseplusélevée
d únoutilpluspetitetellepeutéclater.

Mises en garde de sécurité 
additionnelles spécifi ques 
aux opérations de 
tronçonnage abrasif

Mises en garde de sécurité spéci-
fi ques aux opérations de poncage

a) Ne pas „coincer“ la meule à tronçonner 
ou ne pas appliquer une pression 
excessive. Ne pas tenter d éxécuter 
une profondeur de coupe excessive.
Une contrainte excessive de la meule 
augmentelachargeetlaprobabilité
de torsion ou de blocage de la meule 
danslacoupeetlapossibilitédere-
bond ou de rupture de la meule.

b) Ne pas vous placer dans l álignement 
de la meule en rotation ni derrière cel-
le-ci. Lorsque la meule, au point de fon-
ctionnement,s´éloignedevotrecorps,
lerebondéventuelpeutpropulserla
meuleenrotationetl óutilélectrique
directement sur vous.

c) Lorsque la meule se bloque ou lorsque la 
coupe est interrompue pour une raison 
quelconque, mettre l óutil électrique hors 
tension et tenir l óutil électrique immobile 
jusqú à ce que la meule soit à l árrèt 
complet. Ne jamais tenter d énlever la 
meule a tronçonner de la coupe tandis 
que la meule est en mouvement sinon 
le rebond peut se produire. Rechercher 
etprendredesmesurescorrectivesafin
d émpêcherquelameulenesegrippe.

d) Ne pas démarrer de nouveau le travail 
directement sur la pièce. Laissez le 
disque atteindre sa vitesse maximale 
et entrer en contact avec la pièce pru-
dement.Ledisquepeuts áccrocher,
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se soulever brusquement ou avoir un 
mouvementarriéresil áppareilestre-
démarréncharge.

e) Prévoir un support de panneaux ou de 
toute pièce à usiner surdimensionnée 
pour réduire le risque de pincement et 
de rebond de la meule. Les grandes pi-
ècesausineronttendanceàfléchirsous
leur propre poids. Les supports doivent 
êtreplacéssouslapièceausinerprès
delalignedecoupeetprèsdubordde
lapiècedesdeuxcôtésdelameule.

f) Soyez particulièrement prudent lorsque 
vous faites une „coupe en retait“dans des 
parois existantes ou dans d áutres zones 
sans visibilité. La meule saillante peut 
couperdestuyauxdegazoud éau,des
câblagesélectriquesoudesobjets,ce
qui peut entrainer des rebonds. 

Instructions de sécurité 
additionnelles pour les 
opérations de brossage 
métallique

Mises en garde de sécurité spécifi ques aux 
opérations de brossage métallique:

a) Garder à l ésprit que des brins métal-
liques sont rejetés par la brosse même au 
cours d úne opération ordinaire. Ne pas 
soumettre à une trop grande contrainte 
les fi ls métalliques en appliquant une 
charge excessive à la brosse. Les brins 
métalliquespeuventaisémentpénétrer
dansdesvétementslégerset/oulapeau.

b) Si l útilisation d ún protecteur est reco-
mandée pour le brossage métallique, ne 
permettre aucune gêne du touret ou de 
la brosse métallique au protecteur. Le 
touretoulabrossemétalliquepeutsedi-
laterendiamètreenraisondelacharge
de travail et des forces centrifuges. 

Autres consignes de sécurité

• Utilisez uniquement des meules, dont le 
nombredetoursimprimésestaumoins
identiqueàceuxindiquéssurlaplaque
signalétiquedel‘appareil.

• Soumettezledisqueabrasifàuntestde
sécuritéavantl‘utilisation.Nepasutilisez
dedisqueabrasifendommagéoudéfor-
mé.Changezundisqueabrasifusé.

• Veillezàcequelesétincellespro-
venant du ponçage n‘entraînent aucun 
danger, par ex. qu‘elles n‘atteignent 
personneniqu‘ellesn‘enflammentaucu-
nesubstanceinflammable.

• Portez constamment des lunettes de 
protection, des gants de protection, une 
protection respiratoire et un casque de 
protection auditive pour le ponçage, le 
brossage et le tronçonnage.

• Ne jamais mettre vos doigts entre le 
disqueabrasifetlepare-étincellesou
prèsducapotdeprotection.Ilyaun
risqued‘écrasement.

• Les parties tournantes de l‘appareil ne 
peuvent pas être couvertes pour des 
raisons fonctionnelles. Soyez prudent 
ettenezbienlapièceàtravailler,afin
d‘éviterqu‘elleglisse,puisquedans
ce cas, vos mains pourraient entrer en 
contact avec le disque abrasif.

• Lapièceàtravaillerchauffeau
cours du ponçage. Ne pas touchez 
àl‘endroittravaillé,laissezrefroidir.
Risque de brûlures. Ne pas utilisez de 
produitderefroidissementouassimilés.

• Ne pas utilisez cet appareil si vous 
êtesfatigué,ouaprèsavoiringéréde
l‘alcooloudesmédicaments.Prenez
toujours des pauses en temps utile.

• Éteignez l‘appareil, et retirez la batterie 
de l‘appareil.

- pourlibérerunoutilàinsérerbloqué,
-  si la ligne de raccordement est endom-
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magéeouemmêlée,
- encasdebruitsétranges.

Autres Risques

Mêmesivousutilisezcetoutilélectrique
demanièreconforme,ilexistemalgrétout
d’autres risques. Les dangers suivants peu-
ventseproduireenfonctiondelaméthode
deconstructionetdumodèledecetoutil
électrique:
a) Dégâtspulmonaires,siaucuneprotec-

tionrespiratoireappropriéen‘estportée.
b) Dégâtsauditifs,siaucuneprotection

auditiveappropriéen‘estportée.
c) Atteintesàlasantépar

- contact avec une partie non couverte 
de l‘appareil de ponçage ;

- éjectiondepartiesdespiècesàusiner
oudedisquesabrasifsendommagés.

d) Dommagesàlasanté,résultantdesos-
cillations main-bras, lorsque l‘appareil 
estutilisétroplongtempsouqu‘iln‘est
pasutiliséouentretenucorrectement.

Avertissement!Pendantsonfoncti-
onnementcetoutilélectriqueprodu-
itunchampélectromagnétiquequi,
dans certaines circonstances, peut 
perturberdesimplantsmédicaux
actifs ou passifs. Pour diminuer 
le risque de blessures graves ou 
mortelles, nous recommandons aux 
personnesportantdesimplantsmé-
dicauxdeconsulterleurmédecin
etlefabricantdel’implantmédical
avant d’utiliser cette machine.

Indications de travail

 Lors du choix de l‘outil, veillez 
à ce que sa vitesse de rotation 
admissible soit au moins aussi 
élevée que la vitesse de rota-

tion maximale indiquée sur la 
meuleuse d‘angle.

 Lors du choix du disque, tenez 
compte du diamètre maximal 
admissible et de l‘épaisseur 
maximale admissible. 

 Lors du choix de la brosse, 
assurez-vous que la dimensi-
on du fi letage soit M14.

Ébarbage

 N‘utilisez jamais de disques 
de tronçonnage pour 
l‘ébarbage !

 Avec un disque de frotte-
ment, l‘appareil ne doit être 
utilisé qu‘équipé d‘un capot 
de protection.

Pourl‘ébarbage,montezlecapotdepro-
tection(7),voir„Monter/régler/démonter
le capot de protection“.

Exercezuniquementunepressionmodérée
surlapièceàtravailler.Bougezl‘appareil
uniformémentdansunsensetdansl‘autre.

Pourl‘ébarbage,vousobtiendrezlemeil-
leurrésultatenutilisantunangledetravail
de30°à40°.

Poncer avec une brosse 
métallique

 Lors du choix de la brosse 
métallique, respectez im-
pérativement la vitesse de 
rotation admissible. La vites-
se de rotation admissible de 
la brosse métallique doit être 
au moins aussi élevée que la 
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vitesse de rotation maximale 
de la meuleuse d‘angle. 

 Portez des lunettes de protection, 
desbrinspeuventsedétacher!

Convientauretraitgrossierdelarouille,
aunettoyagedecordonsdesoudureetà
l‘éliminationdepeintures.

Appuyezlabrossemétalliquesurlapièceà
travaillerenexerçantuneforcemodérée.
Nesurchargezpaslesbrossesmétalliques
parunepressiond‘appuitropélevée.

Tronçonnage 

 N‘utilisez jamais de disques 
d‘ébarbage pour le tron-
çonnage !

 Avec un disque de tron-
çonnage, l‘appareil ne doit 
être utilisé qu‘équipé d‘un 
capot de protection.

Pour le tronçonnage, montez le capot de 
protection (7) avec recouvrement (11), 
voir„Monter/régler/démonterlecapotde
protection“et„Monter/démonterlerecouv-
rement sur le capot de protection“.

Seuls des meules ou des disques de tron-
çonnagetestésetrenforcésdefibresdoi-
ventêtreutilisés.

Engénéral,travaillezavecl‘alimentation
minimum. Exercez uniquement une pressi-
onmodéréesurlapièceàtravailler.

Travaillezuniquementensensinverse.
Ainsi,l‘appareildeserapaspousséhors
deladécoupedemanièreincontrôlée.

Rangement de la clef de 
serrage

Laclefdeserrage(10)peutêtrerangée
danslapoignée(1),voirl‘imagedétaillée
duschémad‘ensemble.

Montage

 Attention! 
Risque de blessures !

- Veillezàdisposerdesuffisammentde
placepourtravailler,etàcequ‘aucune
autrepersonnenesoitexposéeàdes
risques.

- Avant la mise en route, tous les capots 
etlesdispositifsdesécuritédoiventêtre
montésdefaçonconforme.

- Retirez la batterie de l‘appareil avant 
d‘effectuerdesréglagessurl‘appareil.

Monter la poignée

 L‘appareil ne doit être utilisé 
qu‘équipé d‘une poignée.

Vissezlapoignée(1)surlefiletagepour
lapoignée.Selonl‘utilisation,choisissezle
filetagepourlapoignée(2)àdroiteouen
haut de l‘appareil.

Monter/régler le capot de 
protection/démonter

Réglezlecapotdeprotectiondesorteque
lesétincelleséjectéesoulesfragmentsdé-
tachésnepuissentpercuternil‘utilisateur
ni les personnes voisines. 

Ilfautégalementpositionnerlecapotde
protectiondesortequelesétincelleséjec-
téesnepuissentpasenflammerdesobjets
combustibles,ycomprisceuxépars.
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Démonter le disque de tron-
çonnage/le disque de meulage/
la brosse :

1. Appuyez sur le bouton d‘arrêt de la 
broche (9).

2. Faitestournerlabrochedefixation(14),
jusqu‘àcequeleblocagedelabroche
arrêtelabrochedefixation.Continuez
demaintenirenfoncéelatouchedeblo-
cage de la broche (9).

3. Dévissezl‘écroudeserrage(13)avec
la clef de serrage 10). Vous pouvez 
relâcherlatouchedeblocagedela
broche (9).

4. Retirezl‘écroudeserrage(13),disque
detronçonnageetlabridesupport (12)
du mandrin support (14).

 Monter le capot de protection :
1. Placez le capot de protection (7) sur 

l‘appareildesortequelecôtéfermé
soitorientéversl‘appareil.

2. Posez le plateau (15) sur le capot de 
protection (7). 
La plus longue des trois plaques en 
métalduplateaudoitêtreorientéevers
lapoignée.

3. Fixez le capot de protection (7) avec 
les trois vis (16). 

4. Tournezlecapotdeprotection(7)en
positiondetravail.Lapartieferméedu
capot de protection doit être toujours 
tournéeversl‘utilisateur.

5. Si vous constatez que le capot de 
protectionneprotègepasdemanière
optimale pendant l‘utilisation, ajustez 
la position du capot de protection. 

 Démonter le capot de protection :
1. Démontezlecapotdeprotection (7)en

desserrant les trois vis (16). Vouspouvez 
ensuite retirer le plateau (15) et le capot 
de protection (7) vers le haut.

Monter/démonter le 
recouvrement sur le 
capot de protection

 Monter le recouvrement
1. Retirezéventuellementleplateaupour

avoirunmeilleuraccès,voir« Monter/
Changerundisque ».

2. Placez le recouvrement (11) sur le ca-
pot de protection (7).

3. Glissez le recouvrement (11) sur le 
capotdeprotection(7)jusqu‘àcequ‘il
s‘enclenche.

 Démonter le recouvrement
1. Retirezéventuellementleplateaupour

avoirunmeilleuraccès,voir« Monter/
Changerundisque ».

2. Déverrouillezlerecouvrement(11)en
glissant le cran (17) du capot de pro-
tection (7).

3. Retirez le recouvrement (11) du capot 

 Monter/Changer un 
disque

1. Appuyez sur le bouton d‘arrêt de la 
broche (9).

2. Faitestournerlabrochedefixati-
on (14),jusqu‘àcequeleblocagede
labrochearrêtelabrochedefixation.
Continuezdemaintenirenfoncéela
touche de blocage de la broche (9).

3. Dévissezl‘écroudeserrage(13)avec
la clef de serrage (10). Vous pouvez 
relâcherlatouchedeblocagedela
broche (9).

4. Posez le disque choisi sur la bride sup-
port ( 12). L‘inscription du disque est 
généralementtournéeversl‘appareil.

 Si le sens de rotation est indi-
qué sur votre disque, veillez 
à ce que lors du montage il 
corresponde avec le sens de 
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la meuleuse d‘angle. Il est 
indiqué sur l‘appareil sous 
le bouton d‘arrêt de la bro-
che (9) ( ).

 Veillezàcequelabride( 12) 
soitplacéesurl‘appareildesorte 
que les encoches dans la bride ag-
rippent les bords sur l‘appareil. La 
brochedefixation(14)doittourner
en même temps que la bride.

5. Montezànouveaul‘écroudeserrage
(13)surlabrochedefixation(14).
Lecôtéplatdel‘écroudeserrageest
généralementtournéversl‘outilutilisé,
lorsquel‘épaisseurdulogementde
disqueest< 5 mm.
Sil‘épaisseurdulogementdebroche
est≥5mm,tournezl‘écroudeserrage.
Voir image .

6. Maintenez la touche de blocage de la 
broche(9)ettournezlabrochedefixa-
tion(14),jusqu‘àcequeleblocagede
labrochearrêtelabrochedefixation.
Serrezànouveaul‘écroudeserrage
(13) avec la clef de serrage (10) Vous 
pouvezrelâcherlatouchedeblocage
de la broche (9).

 Monter/changer la 
brosse métallique

1. Appuyez sur le bouton d‘arrêt de la 
broche (9).

2. Faitestournerlabrochedefixation(14)
jusqu‘àcequeleblocagedelabroche
arrêtelabrochedefixation.Continuez
demaintenirenfoncéleboutond‘arrêt
de la broche (9).

3. Dévissezlabrossemétalliqueavecune
cléplate(noncomprisdanslematériel
livré).Vouspouvezrelâcherlebouton
d‘arrêt de la broche (9).

4. Posezlabrossemétalliquesouhaitée
surlabrochedefixation.

5. Maintenez le bouton d‘arrêt de la bro-
che(9)ettournezlabrossemétallique
surlabrochedefixation(14).Fixez
labrossemétalliqueaveclacléplate.
Vouspouvezrelâcherleboutond‘arrêt
de la broche (9).

Opération

 Attention! Risque de blessures !

- Avant tous travaux sur l‘appareil, retirez 
la batterie.

- Utilisez uniquement des disques de 
tronçonnage/meulage et accessoires re-
commandésparlefabricant. L‘utilisation 
d‘autres outils et d‘autres accessoires 
entraine un risque de blessures. 

- Utilisez uniquement des accessoires qui 
portent les indications sur le fabricant, le 
mode de liaison, les dimensions et une 
vitesse de rotation admissible.

- Utilisez uniquement des accessoires, 
dontlenombredetoursimprimésestau
moinsidentiqueàceuxindiquéssurla
plaquesignalétiquedel‘appareil.

- Utilisez uniquement des meules, dont le 
nombredetoursimprimésestaumoins
identiqueàceuxindiquéssurlaplaque
signalétiquedel‘appareil.

- N‘utilisez jamais de disques de tron-
çonnage/meulagefêlés,rayésouen-
dommagés.

- Ne jamais utilisez l‘appareil sans dispo-
sitif de protection.

- Étayez les plateaux ou les pièces à 
usiner afi n de limiter le risque de recul 
brutal lorsque le disque de tronçonnage 
se coince.Lesgrossespiècesàusiner
peuvent s‘incurver sous leur propre po-
ids.Lapièceàusinerdoitêtresoutenue
surlesdeuxcôtésdudisque,àsavoir
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égalementprèsdudisquedetronçonna-
ge et sur le bord.

 Lorsque l‘appareil est en 
marche, tenez vos mains à 
l‘écart du disque. Risque de 
blessures.

  Consignes relatives au 
changement :

- Ne jamais utilisez l‘appareil sans dispo-
sitif de protection.

- Assurez-vousquelavitessementionnée
surl‘outilestégaleousupérieureàla
vitessenominaleàvidedel‘appareil.

- Assurez-vous que les dimensions de 
l‘outil sont compatibles avec l‘appareil.

- Utilisez uniquement des disques impec-
cables(testderésonance:vousenten-
dez un son clair lorsque vous le frappez 
avec un marteau en plastique). 

- Netentezpasd‘élargirultérieurement
unperçagederéceptiondudisquede
tronçonnage/meulage trop petit. 

- N‘utiliseznidouillesréductricessépa-
réesniadaptateurspouradapterles
disquesdetronçonnage/meulageà
grandorifice.

- Ne pas utilisez de lames de scie.
- Pourlafixationdesaiguisoirs,utilisez
uniquementlesflasquesdeserrage
livréesavec.Lescouchesintermédiaires
entrelaflasquedeserrageetl‘aiguisoir
doiventêtredematièreélastique,par
ex. du caoutchouc, du carton mou etc.

- Aprèslechangementdel‘outil,remontez
entièrementl‘appareil.

 Éteignez l‘appareil, et retirez la 
batterie de l‘appareil. Laissez 
l‘appareil refroidir.

 Au cours du changement de l‘outil, 
portez des gants de protection 
pouréviterlescoupures.

 L‘écroudeserragenedoitpasêtre
tropserré,pouréviterqueledisque
etl‘écrounesecassent.

Insérer/retirer la batterie

1. Procédezàl‘insertiondelabatterie(5)
en glissant la batterie le long des gui-
dages dans l‘appareil. Elle s‘enclenche 
demanièreaudible.

2. Pour enlever la batterie (5) de 
l‘appareil, appuyez sur le bouton de 
déverrouillage(4)delabatterieetreti-
rez la batterie.

Contrôler l‘état de charge 
de la batterie

L‘indicateur de charge  sur la batterie 
(5)indiquel‘étatdechargedelabatterie.
L’étatdechargedelabatterieestvisible
par l’allumage des LED correspondantes. 
A cet effet, appuyez sur la touche de 
l’indicateur de charge  sur la batterie.

rouge-jaune-vert=>batteriecomplètement
chargée
rouge-jaune=>batteriechargéeàmoitié
env.
rouge=>labatteriedoitêtrechargée

Choisir la vitesse de rotation

L‘appareilpossède6niveauxderéglage
surlerégulateurdevitesse(6).

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1
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Mise en marche et arrêt

1. Pour allumer l‘appareil, pous-
sez l‘interrupteur Marche/Arrêt (3) 
danslesensdelaflèche,d‘abordsur
lecôté,puisversl‘avant.

2. Pour éteindre,relâcherl‘interrupteur
Marche/Arrêt.L‘appareils‘éteint.
Sivousavezactivélemodecontinu,
tapez sur l‘interrupteur Marche/Arrêt 
(3)àl‘arrièrepouréteindrel‘appareil.

Aprèslamiseenroute,attendezque
l‘appareil ait atteint sa vitesse de rotation 
maximale. Alors, vous pouvez commencer 
le travail.

 L‘outil continue de tourner 
une fois que l‘appareil est 
éteint. Risque de blessures.

Essai de fonctionnement :
Avant d‘effectuer le premier travail et ap-
rèschaquechangementd‘outil,effectuez
un essai de fonctionnement hors charge. 
Éteignezimmédiatementl‘appareilsil‘outil
tournedécentré,sidefortesvibrationsou
des bruits anormaux se manifestent. 

Fonctionnement en continu

1. Mettez l‘appareil en marche.
Activer le fonctionnement en continu :

2. Appuyez sur la partie avant de 
l‘interrupteur Marche/Arrêt (3) en 
positionenclenchéedanslesensde
l‘appareil. L‘interrupteur Marche/Arrêt 
s‘enclenche.
Désactiver le fonctionnement en continu :

3. Appuyezbrièvementsurlapartiearri-
èredel‘interrupteurMarche/Arrêt(3).
L‘interrupteur Marche/Arrêt se remet 
danssapositiondedépart.L‘appareil
s‘éteint.

Nettoyage et 
maintenance

Retirez la batterie de l‘appareil 
avanttoutréglage,toutemainte-
nanceouréparation.

 Faites effectuer tous les tra-
vaux qui ne sont pas menti-
onnés dans cette description 
technique par un atelier 
spécialisé. Utilisez exclusi-
vement des pièces d‘origine. 
Avant toute maintenance 
ou réglage, laissez refroidir 
l‘appareil. Il y a des risques 
de brûlures !

Avantchaqueutilisation,contrôlez
l‘appareilpourtrouverdesdéfautstelsque
despiècesdétachées,usagéesouendom-
magés,etcontrôlezlesvisoulesautres
pièces. Contrôlezenparticulierledisque
de tronçonnage/meulage. Remplacez les 
piècesdéfectueuses.

Nettoyage

 N‘utilisez aucun produit de nettoya-
geoudedétergent.Lessubstances
chimiques peuvent attaquer les pi-
ècesdel‘appareilenplastique.Ne
nettoyez jamais l‘appareil sous eau 
courante.

• Nettoyezcorrectementl‘appareilaprès
chaque utilisation. 

• Nettoyezlesouïesd‘aérationetla
surfacesupérieuredel‘appareilavec
une brosse douce, un pinceau ou un 
chiffon. 
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Rangement

• Rangezl’appareilàunendroitsecet
protégédelapoussièreetsurtouthors
delaportéedesenfants.

• Les disques de tronçonnage doivent 
êtrestockéssecsetverticalementetne
doiventjamaisêtreempilés.

• Retirez la batterie de l‘appareil avant 
unstockageprolongéetrechargez-la
complètement.

• Latempératuredestockagedelabatterie
etdel’appareilestcompriseentre0 °C
et45 °C.Évitezunechaleurouunfroid
extrêmependantlestockageafinquela
batterie ne perde pas en performance.

Recyclage/protection de 
l’environnement
Enlevez la batterie de l‘appareil et veuillez 
recycler l‘appareil, la batterie, les acces-
soires et l‘emballage dans le respect de 
l‘environnement.

 Lesappareilsélectriquesnedoivent
pasêtrejetésaveclesdéchets
ménagers.

 Labatterienedoitpasêtrejetéeavec
lesdéchetsménagers,danslefeu
(risque d‘explosion) ou dans l‘eau. 
Lesbatteriesendommagéesprésen-
tent un risque pour l’environnement et 
pourvotresantéencasdefuitesde
vapeurs ou de liquides toxiques.

Cet appareil
est recyclable 

À DÉPOSER
EN MAGASIN

À DÉPOSER
EN DÉCHÈTERIE

OU 

FRFR

Leproduitestrecyclable,estsoumisàune
responsabilitéélargiedufabricantetest
collectédanslecadredutrisélectif.

 Portezlecartonàunpointde
recyclage.

Éliminez les batteries selon les prescrip-
tionslocales.Desbatteriesdéfectueusesou
uséesdoiventêtrerecyclées
conformémentàladirective
2006/66/CE.Veuillezdéposerlesbatte-
riesàunpointdecollectepourbatteries
usagées,oùellesserontrecycléesécolo-
giquement. Pour cela, veuillez vous adres-
seràlasociétédegestiondesdéchetsde
votrevilleouànotrecentredeSAV.
Jetezlesbatterieslorsqu‘ellessontdéchar-
gées.Nousrecommandonsderecouvrir
lesbornesavecunadhésifafind‘éviterun
court-circuit. N‘ouvrez pas la batterie.

Directive2012/19/UEsurlesdéchets
d’équipementsélectriquesetélectroniques
:lesconsommateurssontlégalement
tenus de recycler, dans le respect de 
l’environnement,leséquipementsélec-
triquesetélectroniquesarrivésenfinde
vie.Celapermetdegarantirunevalo-
risationécologiqueetrespectueusedes
ressources.
Suivant la transposition en droit national, 
vouspouvezdisposerdespossibilitéssu-
ivantes :
• Restitutionàunpointdevente,
• Restitutionàunpointdecollecteofficiel,
• Renvoi au fabricant / au distributeur.
Nesontpasconcernéslesaccessoiresqui
accompagnentlesappareilsusagésetles
moyensauxiliairessanscomposantsélec-
triques.
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Pièces de rechange/
Accessoires

Vous obtiendrez des pièces de 
rechange et des accessoires à 

l’adresse
www.grizzlytools.shop

Lespiècesdétachéesindispensablesà
l’utilisation du produit sont disponibles 
pendantladuréedelagarantieduproduit.
Sivousavezdesproblèmeslorsdu
passage de la commande, merci d‘utiliser 
le formulaire de contact. Pour toute autre 
question,adressez-vousau« Centrede
serviceaprès-vente »(voirpage70).

1 Poignée 91106221

7 Capotdeprotection 91106220

8 Disque de 
tronçonnage

30211122

10 Clefdeserrage 91105183

12
13

Bride support
Écrou de serrage

91106222

Brosseboisseau,filondulé 91103213

Brosseboisseau,filtorsadé 91103214

Garantie - France

Chèrecliente,cherclient,
Ceproduitbénéficied’unegarantiede
3 ans,valableàcompterdeladate
d’achat. 
Encasdemanquesconstatéssurceprodu-
it,vousdisposezdesdroitslégauxcontre
levendeurduproduit.Cesdroitslégauxne
sontpaslimitésparnotregarantieprésen-
téeparlasuite.

Article L217-4 du Code de la consommation
Le vendeur livre un bien conforme au con-
tratetréponddesdéfautsdeconformité
existantlorsdeladélivrance.Ilrépond
égalementdesdéfautsdeconformitéré-
sultant de l‘emballage, des instructions de 
montage ou de l‘installation lorsque celle-ci 
aétémiseàsachargeparlecontratoua
étéréaliséesoussaresponsabilité.

Article L217-5 du Code de la consommation
Le bien est conforme au contrat :
1°S´ilestpropreàl‘usagehabituellement
attendu d‘un bien semblable et, le cas 
échéant:
- s‘ilcorrespondàladescriptiondonnée

parlevendeuretposséderlesqualités
quecelui-ciaprésentéesàl‘acheteur
sousformed‘échantillonoudemodèle;

- s‘ilprésentelesqualitésqu‘unacheteur
peutlégitimementattendreeuégard
auxdéclarationspubliquesfaitesparle
vendeur, par le producteur ou par son 
représentant,notammentdanslapubli-
citéoul‘étiquetage;

2°Ous‘ilprésentelescaractéristiquesdé-
finiesd‘uncommunaccordparlesparties
ouêtrepropreàtoutusagespécialrecher-
chéparl‘acheteur,portéàlaconnaissance
duvendeuretquecedernieraaccepté.

Article L217-16 du Code de la consommation
Lorsque l‘acheteur demande au vendeur, 
pendant le cours de la garantie com-
mercialequiluiaétéconsentielorsde
l‘acquisitionoudelaréparationd‘unbien
meuble,uneremiseenétatcouverteparla
garantie,toutepérioded‘immobilisation
d‘aumoinsseptjoursvients‘ajouterà
laduréedelagarantiequirestaitàcou-
rir.Cettepériodecourtàcompterdela
demande d‘intervention de l‘acheteur 
oudelamiseàdispositionpourrépa-
rationdubienencause,sicettemiseà
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dispositionestpostérieureàlademande
d‘intervention.

Indépendammentdelagarantiecommer-
ciale souscrite, le vendeur reste tenu des 
défautsdeconformitédubienetdesvices
rédhibitoiresdanslesconditionsprévues
auxarticlesL217-4àL217-13duCodede
laconsommationetauxarticles1641à
1648et2232duCodeCivil.

Article L217-12 du Code de la consommation
L‘actionrésultantdudéfautdeconformitése
prescritpardeuxansàcompterdeladéliv-
rance du bien.

Conditions de garantie
Ledélaidegarantiedébuteavecladate
d’achat. Veuillez conserver soigneusement 
le ticket de caisse original. En effet, ce do-
cumentvousseraréclamécommepreuve
d’achat. 
Siundéfautdematérielouundéfautdefa-
bricationseprésenteaucoursdestroisans
suivant la date d’achat de ce produit, nous 
réparonsgratuitementouremplaçonsce
produit-selonnotrechoix.Cettegarantie
supposequel’appareildéfectueuxetlejus-
tificatifd’achat(ticketdecaisse)noussoient
présentésdurantcettepériodedetroisans
etquelanaturedumanqueetlamanière
dontcelui-ciestapparusoientexplicitéspar
écritdansunbrefcourrier.
Siledéfautestcouvertparnotregarantie,
leproduitvousseraretourné,réparéou
remplacéparunneuf.Aucunenouvelle
périodedegarantienedébuteàladatede
laréparationoudel’échangeduproduit.

Durée de garantie et demande légale en 
dommages-intérêts
Laduréedegarantien’estpasprolongéepar
lagarantie.Cepoints’appliqueaussiauxpi-
ècesremplacéesetréparées.Lesdommages

etlesmanqueséventuellementconstatésdès
l’achatdoiventimmédiatementêtresignalés
aprèsledéballage.Al’expirationdudélai
degarantielesréparationsoccasionnelles
sontàlachargedel’acheteur.

Volume de la garantie
L’appareilaétéfabriquéavecsoin,selon
desévèresdirectivesdequalitéetilaété
entièrementcontrôléavantlalivraison.

Lagaranties’appliqueauxdéfautsdematé-
rielouauxdéfautsdefabrication.
Cettegarantienes’étendpasauxparties
duproduitquisontexposéesàuneusure
normaleetpeuventêtredoncconsidérées
commedespiècesd’usure(parexemple
disquedetronçonnage,flasquesdeser-
rage) ou pour des dommages affectant les 
parties fragiles (par exemple les interrup-
teurs).
Cettegarantieprendfinsileproduitendom-
magén’apasétéutiliséouentretenud’une
façon conforme. Pour une utilisation ap-
propriéeduproduit,ilfautimpérativement
respectertouteslesinstructionscitéesdans
lemanueldel’opérateur.Lesactionsetles
domainesd’utilisationdéconseillésdansla
noticed’utilisationouvis-à-visdesquelsune
miseengardeestémise,doiventabsolu-
mentêtreévités.
Le produit est conçu uniquement pour un 
usageprivéetnonpourunusageindustriel.
En cas d’emploi impropre et incorrect, de 
recoursàlaforceetd’interventionsentrepri-
sesetnonautoriséesparnotresuccursale,
lagarantieprendfin.

Article 1641 du Code civil
Le vendeur est tenu de la garantie a raison 
desdéfautscachésdelachosevenduequi
larendentimpropreàl‘usageauquelonla
destine, ou qui diminuent tellement cet usa-
ge que l‘acheteur ne l‘aurait pas acquise, 
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oun‘enauraitdonnéqu‘unmoindreprix,
s‘il les avait connus.

Article 1648 1er alinéa du Code civil
L‘actionrésultantdesvicesrédhibitoiresdoit
êtreintentéeparl‘acquéreurdansundélai
dedeuxansàcompterdeladécouvertedu
vice.

Marche à suivre dans le cas de garantie
Pour garantir un traitement rapide de votre 
demande, veuillez suivre les instructions 
suivantes :
• Tenezvousprêtàprésenter,surde-

mande,leticketdecaisseetlenuméro
d’identification(IAN 497652_2204)
comme preuve d’achat.

• Voustrouverezlenumérod’articlesurla
plaquesignalétique.

• Si des pannes de fonctionnement ou 
d’autres manques apparaissent, prenez 
d’abord contact, par téléphone ou par 
e-Mail,avecleserviceaprès-ventedont
lescoordonnéessontindiquéesci-des-
sous. Vous recevrez alors des renseigne-
mentssupplémentairessurledéroule-
mentdevotreréclamation.

• Encasdeproduitdéfectueuxvouspou-
vez,aprèscontactavecnotreservice
clients, envoyer le produit, franco de 
portàl’adressedeserviceaprès-vente
indiquée,accompagnédujustificatif
d’achat (ticket de caisse) et en indiquant 
quelleestlanaturedudéfautetquand
celui-cis’estproduit.Pouréviterdespro-
blèmesd’acceptationetdesfraissupplé-
mentaires, utilisez absolument seulement 
l’adressequivousestdonnée.Assurez-
vousquel’expéditionnesefaitpasen
port dû, comme marchandises encom-
brantes, envoi express ou autre taxe 
spéciale.Veuillezrenvoyerl’appareil,y
compristouslesaccessoireslivréslors
de l’achat et prenez toute mesure pour 

avoirunemballagedetransportsuffi-
samment sûr. 

Garantie - Belgique

Chèrecliente,cherclient,
Ceproduitbénéficied’unegarantiede3
ans,valableàcompterdeladated’achat.
Encasdemanquesconstatéssurce
produit,vousdisposezdesdroitslégaux
contrelevendeurduproduit.Cesdroitslé-
gauxnesontpaslimitésparnotregarantie
présentéeparlasuite.

Conditions de garantie
Ledélaidegarantiedébuteavecladate
d’achat. Veuillez conserver soigneusement 
le ticket de caisse original. En effet, ce do-
cumentvousseraréclamécommepreuve
d’achat. 
Siundéfautdematérielouundéfautde
fabricationseprésenteaucoursdestrois
ans suivant la date d’achat de ce produit, 
nousréparonsgratuitementouremplaçons
ceproduit-selonnotrechoix.Cettegaran-
tiesupposequel’appareildéfectueuxetle
justificatifd’achat(ticketdecaisse)nous
soientprésentésdurantcettepériodede
trois ans et que la nature du manque et la 
manièredontcelui-ciestapparusoientex-
plicitésparécritdansunbrefcourrier.
Siledéfautestcouvertparnotregarantie,
leproduitvousseraretourné,réparéou
remplacéparunneuf.Aucunenouvellepé-
riodedegarantienedébuteàladatede
laréparationoudel’échangeduproduit.

Durée de garantie et demande légale en 
dommages-intérêts
Laduréedegarantien’estpasprolongée
parlagarantie.Cepoints’appliqueaussi
auxpiècesremplacéesetréparées.Lesdom-
magesetlesmanqueséventuellementconsta-
tésdèsl’achatdoiventimmédiatementêtre
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signalésaprèsledéballage.Al’expiration
dudélaidegarantielesréparationsocca-
sionnellessontàlachargedel’acheteur.

Volume de la garantie
L’appareilaétéfabriquéavecsoin,selon
desévèresdirectivesdequalitéetilaété
entièrementcontrôléavantlalivraison.

Lagaranties’appliqueauxdéfautsdema-
térielouauxdéfautsdefabrication.Cette
garantienes’étendpasauxpartiesdupro-
duitquisontexposéesàuneusurenormale
etpeuventêtredoncconsidéréescomme
despiècesd’usure(parexempledisque
abrasif,flasquesdeserrage)oupourdes
dommages affectant les parties fragiles 
(par exemple les interrupteurs)..
Cettegarantieprendfinsileproduiten-
dommagén’apasétéutiliséouentretenu
d’une façon conforme. Pour une utilisation 
appropriéeduproduit,ilfautimpérative-
mentrespectertouteslesinstructionscitées
danslemanueldel’opérateur.Lesactions
etlesdomainesd’utilisationdéconseillés
danslanoticed’utilisationouvis-à-visdes-
quelsunemiseengardeestémise,doivent
absolumentêtreévités.

Marche à suivre dans le cas de garantie
Pour garantir un traitement rapide de votre 
demande, veuillez suivre les instructions 
suivantes :
• Tenezvousprêtàprésenter,surde-

mande,leticketdecaisseetlenuméro
d’identification(IAN 497652_2204)
comme preuve d’achat.

• Voustrouverezlenumérod’articlesur
laplaquesignalétique.

•  Si des pannes de fonctionnement ou 
d’autres manques apparaissent, prenez 
d’abord contact, par téléphone ou par 
e-Mail,avecleserviceaprès-vente
dontlescoordonnéessontindiquées

ci-dessous. Vous recevrez alors des 
renseignementssupplémentairessurle
déroulementdevotreréclamation.

• Encasdeproduitdéfectueuxvouspou-
vez,aprèscontactavecnotreservice
clients, envoyer le produit, franco de 
portàl’adressedeserviceaprès-vente
indiquée,accompagnédujustificatif
d’achat (ticket de caisse) et en indiquant 
quelleestlanaturedudéfautetquand
celui-cis’estproduit.Pouréviterdespro-
blèmesd’acceptationetdesfraissup-
plémentaires,utilisezabsolumentseu-
lementl’adressequivousestdonnée.
Assurez-vousquel’expéditionnesefait
pas en port dû, comme marchandises 
encombrantes, envoi express ou autre 
taxespéciale.Veuillezrenvoyerl’appa-
reil,ycompristouslesaccessoireslivrés
lors de l’achat et prenez toute mesure 
pour avoir un emballage de transport 
suffisammentsûr.

Service Réparations

Vouspouvez,contrepaiement,faireexé-
cuterparnotreservice,desréparations
qui ne font pas partie de la garantie. Nous 
vous enverrons volontiers un devis estimatif. 
Nous ne pouvons traiter que des appareils 
quiontétécorrectementemballésetqui
ontenvoyéssuffisammentaffranchis.
Attention:veuillezrenvoyerànotreagence
deservicevotreappareilnettoyéetavec
unenoteindiquantledéfautconstaté.
Lesappareilsenvoyésenportdû-comme
marchandises encombrantes, en envoi 
expressouavectouteautretaxespéciale
neserontpasacceptés.Nousexécutons
gratuitementlamiseauxdéchetsdevos
appareilsdéfectueuxrenvoyés.
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Service-Center

  FR     Service France
Tel.:0800919270
E-Mail: grizzly@lidl.fr
IAN 497652_2204

BE  Service Belgique
 Tel.:080012089
 E-Mail: grizzly@lidl.be

IAN 497652_2204

Importateur

Veuillez noter que l’adresse suivante n’est 
pasuneadressedeserviceaprès-vente.
Contactezd’abordleserviceaprès-vente
citéplushaut.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Allemagne
www.grizzlytools.de

Dépannage

 Retirezlabatterieavanttouteopérationdemaintenance,deréglageoudenetto-
yagedel‘appareil.Risqued‘électrocution !

Problème Cause possible Dépannage

L’appareilnedé-
marre pas

Batterie(5)déchargée
Chargerlabatterie(respecterla
notice d‘utilisation de la batterie 
et du chargeur)

Labatterie(5)n‘estpasinsérée Insérerl‘accumulateur
(cf.« Utilisation »)

Interrupteur Marche/Arrêt (3) 
défectueux Réparationparleserviceaprès-

vente
Défautdumoteur

L‘aiguisoir ne 
bouge pas, alors 
que le moteur est 
allumé

Écroududisqueabrasifdévissé
Resserrezl‘écroududisqueab-
rasif(voir«Monter/Changerun
disque»)

Lapièceàtravailler,lesrestesde
lapièceàtravailleroudesaigu-
isoirsbloquentlemécanisme

Enlevez ce qui bloque

Le moteur ralentit 
et s‘arrête

L‘appareilestsurchargéparla
pièceàtravailler

Réduisezlapressionsurl‘aiguisoir
Lapiècedetravailestinappropriée

Le disque abrasif 
ne tourne pas rond, 
on entend des 
bruits inhabituels

Écroududisqueabrasifdévissé
Resserrezl‘écroududisqueab-
rasif(voir«Monter/Changerun
disque»)

Ledisqueabrasifestdéfectueux Changezledisqueabrasif
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Inleiding

Hartelijkgefeliciteerdmetdeaankoopvan
uw nieuw apparaat. Daarmee hebt u voor 
een hoogwaardig product gekozen. 
Ditapparaatwerdtijdensdeproductieop
kwaliteit gecontroleerd en aan een eind-
controle onderworpen. De functionaliteit 
vanuwapparaatisbijgevolgverzekerd.
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Montage ....................................84
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instellen/demonteren ......................84
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Laadtoestand van 
de accu controleren ........................87
Toerentalkiezen ............................87
In- en uitschakelen ..........................87
Continugebruik .............................88

Reiniging en onderhoud .............88
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Bewaring  ..................................88
Afval/milieubescherming ...........88
Reserveonderdelen/
Accessoires ................................89
Garantie ....................................89
Reparatieservice ........................91
Service-Center ............................91
Importeur ..................................91
Foutopsporing ............................92
Vertaling van de originele 
CE-conformiteitsverklaring .......355
Explosietekening ......................369

Degebruiksaanwijzingvormteen
bestanddeel van dit product. Ze om-

vatbelangrijkeaanwijzingenvoorveilig-
heid,gebruikenafvalverwijdering.Maak
u vóór het gebruik van het product met alle 
bedienings- en veiligheidsinstructies ver-
trouwd. Gebruik het product uitsluitend zo-
als beschreven en voor de aangegeven 
toepassingsgebieden. Bewaar de handlei-
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ding goed en overhandig alle documenten 
bijhetdoorgevenvanhetproductmee
aan derden. 

Gebruiksdoel

De snoerloze hoekslijpmachine is een ap-
paraat voor het doorslijpen, slijpen, opruwen 
of borstelen van metaal, steen en houtmateri-
alen, plastic, tegels en non-ferrometalen (NF-
metalen) zonder gebruik van water.
Voor alle soorten toepassingen (bijv. het 
slijpen met geschikte slijpwerktuigen, sli-
jpen met een koelvloeistof, het slijpen of 
snijden van materialen die de gezondheid 
schaden, zoals asbest) is het apparaat niet 
bedoeld. Het apparaat is bedoeld voor 
doe-het-zelvers. Het werd niet ontworpen 
voor professioneel continu gebruik. 
Het apparaat is bestemd voor het gebruik 
door volwassenen. Jongeren ouder dan 
16 jaar mogen het apparaat alleen onder 
toezicht gebruiken. 
De fabrikant is niet aansprakelijk voor 
schade, die wordt veroorzaakt door ver-
keerd gebruik of een verkeerde hantering.
Het apparaat maakt deel uit van de reeks 
(Parkside)X 20 V TEAMenkanmetaccu‘s
vandereeks(Parkside)X 20 V TEAM
worden gebruikt. De accu‘s mogen alleen 
met originele laders van de serie (Parkside) 
X 20 V TEAMwordengeladen.

Algemene beschrijving

 De afbeeldingen vindt u op de 
voorste en achterste uitklapbare 
bladzijde.

Omvang van de levering

Pak het apparaat uit en controleer, of de 
inhoud volledig is. Zorg voor een regle-
mentair voorgeschreven afvalverwijdering 

van het verpakkingsmateriaal.
- Accu-haakse slijpmachine
- Handgreep 
- Opzetstuk, beschermkap
- Spansleutel
- Snijschijf
- Gebruiksaanwijzing

 De accu en de lader zijn niet 
meegeleverd.

Functiebeschrijving

De snoerloze haakse slijpmachine is 
geschikt voor het doorslijpen, slijpen, 
opruwen of borstelen van metaal, steen 
en houtmaterialen, kunststof, tegels en 
non-ferrometalen (NF-metalen). Voor de 
afzonderlijke toepassingen zijn telkens 
speciale schijven voorzien. Gelieve de in-
formatie van de fabrikant van de schijven 
te respecteren. Voor de functie van de be-
dieningsonderdelen verwijzen wij naar de 
hiernavolgende beschrijvingen.

Overzicht

1 Handgreep
2 Schroefdraad voor handgreep
3 Aan-/uitknop
4 Ontgrendeltoets accu
5 Accu
6 Toerentalregelaar
7 Beschermkap
8 Snijschijf
9 As-vastzetknop
10 Spansleutel
11 Opzetstuk, beschermkap

 12 Montageflens
 13 Spanmoer
 14 Bevestigingsas
 15 Schijf
 16 Schroef
 17 Pal



73

NL BE

Technische gegevens

Accu-haakse 
slijpmachine ...........PWSA 20-Li D4
Motorspanning ........................... 20 V
Toerenbijniet-belasting(n) ......................
.................................. 2500-11500 min-1

Snij-/voorbewerkings-/slijpschijven
Buitendiameter ........... max. Ø 125 mm
Gat .................................... 22,23 mm
Dikte .................................max. 6 mm

Spilschroefdraad..............................M14
Schroefdraadlengte ....................11 mm

Geluidsdrukniveau
(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB

Geluidssterkte  (LWA)
gemeten ................ 94,1 dB; KWA= 3 dB

Trillingswaarde(ah)
Apparaatgreep
 ...................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Handgreep ...... 3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

bij gebruik met Smart-accu’s 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)
Werkfrequentie/

Frequentieband ..... 2400 - 2483,5 MHz
max. zendvermogen ..............≤20dBm

Het gaat bij de trillingswaarden om maxi-
male waarden die werden vastgesteld met 
de meegeleverde snijschijf. De werkelijke 
trillingswaarden kunnen naargelang van 
de gebruikte accessoires variëren. 
De trillingswaarden worden verder beïnvlo-
ed door de hantering door de gebruiker.

Snijschijf ................PTS 125 A24QBF
(Omvang van de levering)

Snelheid stationair 
draaien  nmax  ........................12200 min-1

Schijfsnelheid v0 .......................  80 m/s*
Buitendiameter .................... Ø 125 mm
Gat ................................ Ø 22,23 mm
Dikte ........................................... 1 m

* De doorslijpschijf moet bestand zijn tegen
een omwentelingssnelheid van 80 m/s.

Geluids- en trilwaarden werden vastgesteld 
in overeenstemming met de normen en be-
palingen die in de conformiteitsverklaring 
zijn vermeld.

De vermelde trilemissiewaarde is volgens 
een genormeerde keuringsmethode geme-
ten en kan voor de vergelijking van een 
elektrisch werktuig met een ander werktuig 
worden gebruikt.

De vermelde trilemissiewaarde kan ook 
voor een eerste inschatting van de bloot-
stelling worden gebruikt.

Waarschuwing:
De trilemissiewaarde kan tijdens het 

werkelijke gebruik van het elektrische 
werktuig van de vermelde waarde afwi-
jken, afhankelijk van de manier waarop 
het elektrisch werktuig wordt gebruikt. Pro-
beer de belasting door trillingen zo gering 
mogelijk te houden. Voorbeeldmaatregelen 
voor de reductie van trillingsbelasting zijn 
het dragen van handschoenen bij het ge-
bruik van het gereedschap en de beper-
king van de werktijd. Daarbij moeten alle 
delen van de bedrijfscyclus in acht worden 
genomen (bij voorbeeld tijden, waarop het 
elektrische werktuig is uitgeschakeld en tij-
den waarin het weliswaar is ingeschakeld, 
maar zonder belasting draait).

Laadtijd

Het apparaat maakt deel uit van de reeks 
(Parkside)X 20 VTEAMenkanmetaccu’s
vandereeks(Parkside)X 20 VTEAMwor-
den gebruikt. 
Accu’svandereeks(Parkside)X 20 V
TEAMmogenalleenmetorigineleladers
vandereeks(Parkside)X 20 VTEAMwor-
den geladen.
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Veiligheidsvoorschriften

OPGELET!Bijhetgebruikvanelekt-
risch gereedschap dienen ter be-

scherming tegen een elektrische schok en 
tegen gevaar voor verwondingen en brand 
volgende essentiële veiligheidsmaatregelen 
getroffen te worden. Lees al deze instruc-
ties alvorens dit elektrisch werktuig te ge-
bruiken en bewaar de veiligheidsinstructies 
op een goede plaats.

Symbolen en pictogrammen 

Symbolen op het apparaat:

Dit apparaat maakt deel uit 
vanX 20 V Team

 Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen! Gebruiksaanwijzingraadplegen!

We bevelen u aan dit apparaat uitsluitend 
met volgende accu’s: 
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

We bevelen u aan deze accu’s met volgen-
de laders te laden: 
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Een actuele lijst van de accu-compatibiliteit vindt u op: www.lidl.de/akku 

Laadtijd (min.) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1
SmartPAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

 Draag een oogbescherming

 Machines horen niet bij 
huishoudelijk afval thuis

As-vastzetknop

Looprichting schijf

Richtingspijl „Inschakelen“

Meer symbolen op de snijschijf:

 Niet toegelaten voor het nat slijpen

 Geen defecte schijven gebruiken

 Niet toegelaten voor het zijwaarts 
slijpen
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begrip „Elektrisch gereedschap“ heeft 
betrekking op elektrisch gereedschap met 
netvoeding (met netsnoer) en op elektrisch 
gereedschapmetbatterijvoeding(zonder
netsnoer).

1) Veiligheid op de wekplaats

a) Houd uw werkruimte netjes 
en goed verlicht. Wanorde of on-
verlichte werkomgevingen kunnen tot 
ongevallen leiden.

b) Werk met het elektrische ge-
reedschap niet in een explosieve 
omgeving, waarin er zich brand-
bare vloeistoffen, gassen of stof-
fen bevinden. Elektrisch gereedschap 
produceert vonken, die het stof of de 
dampen kunnen doen ontsteken.

c) Houd kinderen en andere per-
sonen tĳ dens het gebruik van 
het elektrische gereedschap op 
een veilige afstand. In geval van 
afleidingkuntudecontroleoverhet
apparaat verliezen.

2) Elektische veiligheid

a) De aansluitstekker van het elek-
trische gereedschap moet in het 
stopcontact passen. De stekker 
mag op geen enkele manier 
veranderd worden. Gebruik 
geen adapterstekkers samen 
met geaard elektrisch gereed-
schap.Ongewijzigdestekkersen
passende stopcontacten doen het risico 
voor een elektrische schok afnemen. 

b) Vermĳ d lichamelĳ k contact met 
geaarde oppervlakken, zoals van 
buizen, verwarmingsinstallaties, 
fornuizen en koelkasten. Er bestaat 
een verhoogd risico door een elektrische 
schok als uw lichaam geaard is.

 bestemd voor de bewerking van 
metaal

 Draag een gehoorbescherming

 Draag een ademhalingsbescherming

Gevaardoorsnijdwonden!Draag
tegen snijdwonden beschermende 
handschoenen

 Veiligheidsschoenen dragen

Symbolen in de handleiding:

 Gevaarsymbolen met gege-
vens ter preventie van licha-
melijke letsels en materiële 
schade. 

 Gebodsteken met gegevens ter pre-
ventie van beschadigingen.

 Aanwijzingsteken met informatie 
voor een betere omgang met het 
apparaat.

Algemene 
veiligheidsinstructies voor 
elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING! Lees alle 
veiligheidsaanwĳ zingen, in-
structies, borden en technische 
gegevens die voor dit elektri-
sche gereedschap gelden. Ver-
zuimbijdenalevingvandeveilig-
heidsinstructiesenaanwijzingenkan
een elektrische schok, brand en/of 
ernstige verwondingen veroorzaken.

Bewaar alle veiligheidsinstructies 
en aanwĳ zing voor de toekomst.
Het in de veiligheidsinstructies gebruikte 
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c) Houd elektrisch gereedschap op 
een veilige afstand tot regen of 
nattigheid. Het binnendringen van 
water in elektrisch gereedschap doet 
het risico voor een elektrische schok 
toenemen.

d) Gebruik het snoer niet voor een 
ander doeleinde om het elektri-
sche gereedschap te dragen, op 
te hangen of om de stekker uit 
het stopcontact te trekken. Houd 
het snoer op een veilige afstand 
tot hitte, olie, scherpe kanten of 
bewegende apparaatonderde-
len. Beschadigde of verstrikt geraakte 
snoeren doen het risico voor een elektri-
sche schok toenemen.

e) Als u met elektrisch gereed-
schap in de open lucht werkt, 
maakt u enkel gebruik van ver-
lengsnoeren, die ook voor bui-
ten geschikt zĳ n. Het gebruik van 
een voor buiten geschikt verlengsnoer 
doet het risico voor een elektrische 
schok afnemen.

f) Als de werking van het elektri-
sche gereedschap in een vochti-
ge omgeving niet te vermĳ den 
is, maakt u gebruik van een 
RCD (Residual Current Device). 
Het gebruik van een aardlekschakelaar 
doet het risico voor een elektrische 
schok afnemen.

3) Veiligheid van personen

a) Wees aandachtig, let erop wat 
u doet en ga verstandig aan 
het werk met elektrisch gereed-
schap. Gebruik geen elektrisch 
gereedschap als u moe bent of 
onder de invloed van drugs, 
alcohol of medicĳ nen staat. Een 
momentvanonoplettendheidbijhetge-

bruik van het elektrische gereedschap 
kan tot ernstige verwondingen leiden.

b) Draag persoonlĳ ke bescher-
mingsuitrusting en altĳ d een 
beschermbril. Het dragen van een 
persoonlijkebeschermingsuitrusting,
zoalsstofmasker,slipvrijeveiligheids-
schoenen, beschermende helm of 
gehoorbescherming, al naargelang de 
aard en de toepassing van het elektri-
sche gereedschap, doet het risico voor 
verwondingen afnemen.

c) Vermĳ d een onopzettelĳ ke in-
gebruikname. Vergewis u dat 
het elektrische gereedschap uit-
geschakeld is voordat u het op 
de stroomvoorziening en/of de 
accu aansluit, het opneemt of 
draagt.Alsubijhetdragenvanhet
elektrische gereedschap uw vinger aan 
de schakelaar hebt of het apparaat 
ingeschakeld p de stroomvoorziening 
aansluit, kan dit tot ongevallen leiden.

d) Verwĳ der instelgereedschap of 
schroefsleutel voordat u het elek-
trische gereedschap inschakelt.
Gereedschap of een sleutel, die zich in 
een draaiend apparaatonderdeel be-
vindt, kan tot verwondingen leiden.

e) Vermĳ d een abnormale li-
chaamshouding. Zorg voor een 
veilige stand en houd te allen 
tĳ de uw evenwicht. Daardoor kunt 
u het elektrische gereedschap in onver-
wachte situaties beter controleren.

f) Draag geschikte kledĳ . Draag 
geen ruimzittende kleding of 
sieraden. Houd haar, kledĳ  en 
handschoenen op een veilige 
afstand tot bewegende onder-
delen.Loszittendekledij,sieradenof
lang haar kan/kunnen door bewegen-
de onderdelen vastgegrepen worden.
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g) Wanneer stofafzuig- en op-
vangsystemen kunnen wor-
den gemonteerd, moeten deze 
aangesloten worden en correct 
worden gebruikt. Gebruik van een 
stofafzuiginrichting kan gevaren door 
stof doen afnemen.

4) Gebruik en behandeling van het 
elektrische gereedschap

a) Overbelast het apparaat niet. 
Gebruik voor uw werk het 
daarvoor bestemde elektrische 
gereedschap. Met het passende 
elektrische gereedschap werkt u beter 
en veiliger in het aangegeven vermo-
gensgebied.

b) Gebruik geen elektrisch gereed-
schap, waarvan de schakelaar 
defect is. Elektrisch gereedschap, dat 
niet meer in- of uitgeschakeld kan wor-
den,isgevaarlijkenmoetgerepareerd
worden.

c) Trek de stekker uit het stopcon-
tact en/of verwĳ der de afneem-
bare accu, voordat u instellin-
gen aan het apparaat verricht, 
gebruiksaccessoires verwisselt 
of het elektrische gereedschap 
weglegt.Deze voorzorgsmaatregel 
voorkomteenonopzettelijkestartvan
het elektrische gereedschap.

d) Bewaar ongebruikt elektrisch 
gereedschap buiten het bereik 
van kinderen. Laat personen 
het apparaat niet gebruiken, 
die daarmee niet vertrouwd zĳ n 
of deze aanwĳ zingen niet gele-
zen hebben. Elektrisch gereedschap 
isgevaarlijkalshetdooronervaren
personen gebruikt wordt.

e) Verzorg het elektrische gereed-
schap en de bĳ behorende werk-

tuigen zorgvuldig. Controleer,
of beweegbare onderdelen foutloos 
functioneren en niet klemmen, of er 
onderdelen gebroken of zodanig be-
schadigdzijn,datdewerkingvanhet
elektrische gereedschap in negatieve 
zin beïnvloed wordt. Laat beschadigde 
onderdelen vóór het gebruik van het 
apparaatrepareren.Talvanonge-
vallen hebben hun oorzaak in slecht 
onderhouden elektrisch gereedschap.

f) Houd snĳ d-/snoeigereedschap 
scherp en netjes. Zorgvuldig onder-
houdensnijd-/snoeigereedschapmet
scherpesnijdkantengerakenminderge-
kneldenisgemakkelijkertebedienen.

g) Gebruik elektrisch gereedschap, 
toebehoren, gebruiksgereed-
schap enz. in overeenstemming 
met deze aanwĳ zingen. Houd 
daarbĳ  rekening met de ar-
beidsomstandigheden en de uit 
te voeren activiteit. Het gebruik 
van elektrisch gereedschap voor ande-
re dan de voorziene toepassingen kan 
totgevaarlijkesituatiesleiden.

5) Zorgvuldig omgaan met en 
gebruiken van Accutoestellen

a) Laad de accu’s alleen op in ac-
culaders, die door de producent 
aanbevolen worden. Voor een ac-
culader die geschikt is voor een bepaal-
de soort accu’s bestaat brandgevaar als 
hijmetandereaccu’sgebruiktwordt.

b) Gebruik alleen de daarvoor 
voorziene accu’s in de elektro-
werktuigen. Het gebruik van andere 
accu’s kan tot verwondingen en brand-
gevaar leiden.

c) Houd de niet-gebruikte accu uit 
de buurt van paperclips, mun-
ten, sleutels, nagels, schroeven 
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of andere kleine metalen voor-
werpen, die een overbrugging 
van de contacten zouden kun-
nen veroorzaken. Een kortsluiting 
tussen de accucontacten kan tot brand-
wonden of brand leiden.

d) Bĳ  verkeerd gebruik kan vloei-
stof uit de accu vrĳ komen. 
Vermĳ d contact daarmee. Bĳ  
toevallig contact met water af-
spoelen. Als de vloeistof in de 
ogen komt, moet u bovendien 
een arts consulteren.Vrijkomende
accuvloeistof kan tot geïrriteerde huid 
of brandwonden leiden.

6) Service

a) Laat uw elektrisch gereedschap 
uitsluitend door gekwalifi ceerd, 
vakkundig geschoold personeel 
en enkel met originele reserve-
onderdelen repareren. Daardoor 
wordt verzekerd dat de veiligheid van 
het elektrische gereedschap in stand 
gehouden wordt.

b) Verricht nooit onderhoud aan 
beschadigde accu’s. Alle onder-
houd aan accu’s zou alleen door de fa-
brikant of een geautoriseerde service-
organisatie moeten worden verricht.

Veiligheidsinstructies voor 
alle toepassingen

Algemene veiligheidsinstructies 
voor slijp-, draadborstel- en 
doorslijpwerkzaamheden:

• Dit elektrische gereedschap is 
bedoeld voor gebruik als slijp-, 
staalborstel- en doorslijpmachi-
ne. Respecteer alle veiligheidsin-
structies, aanwijzingen, beelden 

en gegevens die u samen met 
het apparaat krijgt. Als u de vol-
gende aanwijzingen niet opvolgt, kunt 
u een elektrische schok krijgen, kan er 
brand en/of ernstig letsel ontstaan.

• Dit elektrische gereedschap is niet 
geschikt voor het schuren met 
schuurpapier of voor het polijsten.
Toepassingenwaarvoorhetelektrische
apparaat niet bedoeld is, kunnen risico‘s 
en letsels veroorzaken.

• Gebruik geen accessoires die 
niet specifi ek door de fabrikant 
zijn bedoeld en aanbevolen voor 
dit elektrische apparaat. Slechts 
omdat u het accessoire aan uw elektrisch 
werktuig kunt bevestigen, garandeert dit 
nog geen veilig gebruik.

• Het toegelaten toerental van de 
aan te sluiten werktuigen moet 
minstens even hoog zijn als het 
maximale toerental dat op het 
elektrische werktuig is vermeld.
Een accessoire dat sneller draait dan 
toegelaten, kan breken en in het rond 
vliegen.

• Buitendiameter en dikte van 
de aan te sluiten werktuigen 
moeten overeenstemmen met 
de vermelde afmetingen van 
uw elektrisch werktuig. Verkeerd 
gemeten plaatsingswerktuigen kunnen 
niet voldoende worden afgeschermd of 
gecontroleerd.

• Aan te sluiten werktuigen met in-
terne schroefdraad moeten pre-
cies passen op de schroefdraad 
van de slijpas. Bij aan te sluiten 
werktuigen die door middel van een 
flenswordengemonteerd,moetdedia-
meter van het gat van de aan te sluiten 
werktuigenopdediametervandeflens
passen. Aan te sluiten gereedschap dat 
niet precies aan het elektrisch werktuig 
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wordt bevestigd, draait ongelijkmatig, 
vibreert sterk en kan leiden tot het verlies 
van de controle.

• Gebruik geen beschadigde aan 
te sluiten werktuigen. Controleer 
voor elk gebruik de aan te slu-
iten werktuigen zoals slijpschij-
ven op afgebrokkelde splinters 
en barsten, slijpschijven op bars-
ten, slijtage of sterke slijtage, 
draadborstels op losse of gebro-
ken draden. Als het elektrische 
werktuig of het aan te sluiten 
werktuig valt, controleer dan of 
het beschadigd is of gebruik on-
beschadigde aan te sluiten werk-
tuigen. Als u de aan te sluiten 
werktuigen hebt gecontroleerd 
en geplaatst, is het nodig dat u 
en personen in de buurt zich bui-
ten het gebied van het roterende 
aan te sluiten werktuig bevinden 
en laat het apparaat 1 min lang 
op het hoogste toerental lopen. 
Beschadigde aan te sluiten werktuigen 
breken meestal in deze testperiode.

• Draag persoonlijke bescher-
mingsmiddelen. Gebruik naar-
gelang van de toepassing een 
volledig masker, oogbescher-
ming of een veiligheidsbril. In-
dien aangewezen, draagt u een 
stofmasker, gehoorbescherming, 
beschermende handschoenen of 
een speciaal schort, die kleine 
slijp- en materiaaldeeltjes van u 
weg houden. De ogen moeten wor-
den beschermd tegen rondvliegende 
vreemde voorwerpen, die bij verschil-
lende toepassingen ontstaan. Een stof- 
of ademhalingsmasker moet het stof 
filterendatontstaatbijdetoepassing.
Als u lange tijd bent blootgesteld aan 
luid lawaai, kunt u gehoorverlies lijden.

• Let bij andere personen op een 
veilige afstand tot uw werk-
plaats. Ieder die de werkplaats 
betreedt, moet persoonlijke 
beschermingsmiddelen dragen. 
Gebroken stukken van het werkstuk of 
gebroken plaatsingswerktuigen kunnen 
wegvliegen en ook buiten de directe 
werkplaats verwondingen veroorzaken.

• Houd het elektrische ge-
reedschap alleen bij de geïsole-
erde handgreepoppervlakken 
vast wanneer u werkzaamhe-
den uitvoert waarbij het inzet-
gereedschap verborgen stroom-
kabels kan raken. Het contact met 
een spanningvoerende leiding kan ook 
metalen onderdelen van het apparaat 
onder spanning zetten en een elektri-
sche schok veroorzaken. 

• Leg het elektrische werktuig 
nooit neer vooraleer het aan te 
sluiten werktuig volledig tot stil-
stand is gekomen. Het roterende 
aan te sluiten werktuig kan in contact 
komen met het werkvlak waardoor u de 
controle kunt verliezen over het elektri-
sche werktuig.

• Laat het elektrische werktuig 
niet draaien terwijl u het draagt.
Uw kleding kan door toevallig contact 
met het draaiende aan te sluiten werk-
tuig worden gegrepen en het werktuig 
kan zich in uw lichaam boren.

• Reinig regelmatig de ver-
luchtingsspleten van uw elekt-
risch werktuig. De motorventilator 
trekt stof naar de behuizing en een 
sterke ophoping van metaalstof kan 
elektrische gevaren veroorzaken.

• Gebruik het elektrisch werktuig 
niet in de buurt van brandbare 
materialen. Vonken kunnen deze ma-
terialen doen ontvlammen.
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• Gebruik geen aan te sluiten 
werktuigen die vloeibare koel-
stoffen vereisen. Het gebruik van 
water of andere vloeibare koelmidde-
len kan leiden tot een elektrische schok.

Verdere 
veiligheidsinstructies 
voor alle toepassingen

Terugslag en navenante 
veiligheidsinstructies

Een terugslag is de plotselinge reactie door 
een vasthakend of blokkerend draaiend 
werktuig, zoals slijpschijf, schijf, staaldraad-
borstel enz. Het vasthaken of blokkeren 
leidt tot een abrupte onderbreking van het 
roterende aan te sluiten werktuig. Daardoor 
gaat een ongecontroleerd elektrisch werk-
tuig sneller draaien tegen de draairichting 
van het werktuig aan de blokkeerplaats. 
Als bijv. een slijpschijf in het werkstuk vast 
komt te zitten of blokkeert, kan de kant 
van de slijpschijf, die in het werkstuk gaat, 
verstrikt raken en daardoor de slijpschijf 
doen breken of een terugslag veroorzaken. 
De slijpschijf beweegt dan naar de gebru-
iker toe of van hem weg, naar gelang de 
draairichting van de schijf aan de blok-
keerplaats. Hierbij kunnen slijpschijven ook 
breken. Een terugslag is het gevolg van een 
verkeerd of onvakkundig gebruik van het 
elektrische werktuig. Dit kan worden ver-
meden met gepaste voorzorgsmaatregelen, 
die hieronder worden beschreven.

a) Houd het elektrisch werktuig 
goed vast en breng uw lichaam 
en armen in een positie, waarin 
ze de terugslagkrachten kunnen 
opvangen. Gebruik steeds de 
extra greep, indien aanwezig, 

om een zo groot mogelijke con-
trole te hebben over terugslag-
krachten of reactiemomenten in 
de versnellingsmodus. De gebrui-
ker kan met geschikte voorzorgsmaatre-
gelen de terugslag- en reactiekrachten 
beheersen.

b) Breng uw hand nooit in de bu-
urt van roterende aan te sluiten 
werktuigen. Het werktuig kan bij 
een terugslag over uw hand bewegen.

c) Mijd met uw lichaam de zone, 
waarin het elektrische werktuig 
bij een terugslag wordt bewogen. 
De terugslag drijft het elektrische werktuig 
in de tegenovergestelde richting van de 
slijpschijf aan de blokkeerplaats.

d) Werk bijzonder voorzichtig in de 
buurt van hoeken, scherpe ran-
den enz. Vermijd dat werktuigen 
van het werkstuk terugslaan en 
klem komen te zitten. Het rote-
rende aan te sluiten werktuig 
neigt ertoe bij hoeken, scherpe 
randen of als het terugslaat, ge-
klemd te raken. Dit veroorzaakt een 
verlies van controle of een terugslag.

e) Gebruik geen kettingzaag-
blad of getand zaagblad. Zulk 
gereedschap veroorzaakt vaak een 
terugslag of het verlies van controle 
over het elektrisch werktuig.

Bijzondere 
veiligheidsinstructies 
voor het slijpen en het 
doorslijpen

a) Gebruik uitsluitend de voor uw 
elektrisch werktuig toegelaten 
slijpmiddelen en de voor deze 
slijpmiddelen voorziene be-
schermkap. Slijpmiddelen die niet 
bedoeld zijn voor het elektrische werk-
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tuig, kunnen niet voldoende worden 
afgeschermd en zijn niet veilig.

b) Verkropte slijpschijven moeten 
zo voorgemonteerd worden, dat 
hun slijpvlak niet uitsteekt over 
het vlak van de beschermkap-
rand. Een onvakkundig gemonteerde 
slijpschijf die over het vlak van de 
beschermkaprand uitsteekt, kan niet 
voldoende afgeschermd worden.

c) De beschermkap moet veilig 
aan het elektrische werktuig 
zijn aangebracht en zodanig zijn 
ingesteld, dat een maximale vei-
ligheid wordt bereikt, d.w.z. het 
kleinst mogelijke deel van het 
slijpmiddel wijst open naar de 
gebruiker. De beschermkap moet de 
gebruiker beschermen tegen brokstukken 
en toevallig contact met het slijpmiddel.

d) Slijpmiddelen mogen alleen 
worden gebruikt voor de aan-
bevolen gebruiksdoeleinden. Bij 
wijze van voorbeeld: Slijp nooit 
met de zijkant van de doorslip-
schijf. Doorslipschijven zijn bestemd 
voor het afsnijden van materiaal met 
de rand van de schijf. Door zijdelingse 
krachtinwerking op deze slijpmiddelen 
kunnen ze breken.

e) Gebruik steeds onbeschadigde 
spanfl enzen van de juiste groot-
te en vorm voor de door u geko-
zen slijpschijf. Geschikte fl enzen 
ondersteunen de slijpschijf en 
reduceren zo het risico op een 
breuk van de slijpschijf. Flenzen 
voor doorslipschijven kunnen zich on-
derscheidenvandeflenzenvoorande-
re slijpschijven.

f) Gebruik geen versleten slijp-
schijven van grotere elektrische 
werktuigen. Slijpschijven voor 
grotere elektrische werktuigen zijn niet 

ontworpen voor de hogere toerentallen 
van kleinere elektrische werktuigen en 
kunnen breken.

Verdere bijzondere 
veiligheids-instructies voor 
het doorslijpen

a) Vermijd een blokkering van de 
doorslipschijf of een te hoge con-
tactdruk. Ga niet te diep snijden.
Een overbelasting van de doorslipschijf 
verhoogt de belasting en de neiging tot 
kantelen of blokkeren en bijgevolg de 
mogelijkheid tot een terugslag of een 
breuk van het slijpmiddel.

b) Vermijd de zone voor en achter 
de roterende doorslipschijf. Als 
u de doorslipschijf in het werkstuk van 
u weg beweegt, kan in geval van een 
terugslag het elektrische werktuig met de 
draaiende schijf direct naar u worden 
geslingerd.

c) Indien de doorslipschijf klem 
komt te zitten of u het werk on-
derbreekt, schakel dan het ap-
paraat uit en houd het rustig tot 
de schijf tot stilstand is gekomen. 
Probeer nooit de nog lopende 
doorslipschijf uit de snede te 
trekken, anders kan een terugs-
lag plaatsvinden. Stel de oorzaak 
voor het inklemmen vast en los ze op.

d) Schakel het elektrische werktuig 
niet opnieuw in zolang het zich 
in het werkstuk bevindt. Laat de 
doorslipschijf pas het volle toerental 
bereiken, alvorens voorzichtig verder 
te snijden. In het andere geval kan de 
schijf vasthaken, uit het werkstuk sprin-
gen of een terugslag veroorzaken.

e) Ondersteun de platen of 
werkstukken om het risico op 
een terugslag door een geklem-
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de doorslipschijf te reduceren.
Grote werkstukken kunnen onder 
hun eigen gewicht doorbuigen. Het 
werkstuk moet aan beide kanten van 
de schijf worden ondersteund, en 
met name zowel in de buurt van de 
doorslipschijf als ook aan de rand.

f) Wees bijzonder voorzichtig bij 
„zakinsnijdingen“ in bestaande 
wanden of andere niet zichtbare 
gebieden. De ingebrachte doorslip-
schijf kan bij het snijden in gas- of water-
leidingen, elektrische leidingen of ande-
re objecten een terugslag veroorzaken.

Extra veiligheidsinstructies 
voor werkzaamheden met 
draadborstels

Bijzondere veiligheidsinstructies voor 
werkzaamheden met draadborstels:

• Houd er rekening mee dat de 
staaldraadborstel ook tijdens 
het normale gebruik stukken 
staaldraad verliest. Overbelast 
de draden niet door een te hoge 
contactdruk. Wegvliegende stukken 
draad kunnen zeer gemakkelijk door 
dunne kleding en/of de huid dringen.

• Wordt een beschermkap aan-
bevolen, vermijd dan, dat be-
schermkap en staaldraadborstel 
met elkaar in aanraking kunnen 
komen. Schijf- en potborstels kunnen 
hun diameter door contactdruk en cen-
trifugale krachten vergroten.

Verdere 
veiligheidsmaatregelen

• Gebruik alleen slijpschijven, waarvan 
het opgedrukte toerental minstens even 
hoog is als het toerental op het type-

plaatje van het apparaat.
• Voer een visuele inspectie uit op de sli-

jpschijf voor gebruik. Gebruik geen be-
schadigde of vervormde slijpschijven. 
Vervang een versleten slijpschijf.

• Zorg ervoor dat de vonken die bij het 
slijpen ontstaan geen risico inhouden, 
bijv. personen raken of ontvlambare 
stoffen doen ontvlammen.

• Draag bij het slijpen, borstelen en 
doorsnijden steeds een veiligheidsbril, 
beschermende handschoenen, een stof-
masker en gehoorbescherming.

• Houd de vingers nooit tussen de slijp-
schijf en vonkenvanger of in de buurt 
van beschermkappen. Er bestaat het 
risico op kneuzingen.

• De roterende delen van het apparaat 
kunnen om functionele redenen niet 
worden afgedekt. Ga daarom zorgvul-
dig te werk en houd het werkstuk goed 
vast, zodat het niet wegglijdt en de 
handen niet met de slijpschijf in aanra-
king kunnen komen.

• Het werkstuk wordt heet bij het slijpen. 
Niet aan de bewerkte plaats aanraken, 
laat het afkoelen. Er bestaat gevaar 
voor brandwonden. Gebruik geen koel-
middel of iets dergelijks.  

• Werk niet met het apparaat als u moe 
bent of na de inname van alcohol of tab-
letten. Las steeds tijdig een werkpauze in.

• Schakel het apparaat uit en haal de 
accu uit het apparaat

- om een geblokkeerd gebruikt werktuig 
los te maken,

-  als de elektrische leiding beschadigd of 
verstrikt is,

- bij abnormale geluiden.

Restrisico‘s

Ook als u dit elektrische gereedschap 
zoals voorgeschreven bedient, blijven er 
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altijd restrisico’s bestaan. Volgende geva-
ren kunnen zich in verband met de const-
ructiewijze en uitvoering van dit elektrische 
gereedschap voordoen:
a) schade aan de longen, indien geen ge-

schikte ademhalingsbescherming wordt 
gedragen. 

b) gehoorschade indien geen passende 
gehoorbescherming wordt gedragen.

c) schade aan de gezondheid door 
- aanraking van de slijpwerktuigen in 

de niet afgedekte zone;
- wegslingeren van delen van werkstuk-

ken of beschadigde slijpschijven.
d) Schade aan de gezondheid, die van 

hand-/armtrillingen het gevolg zijn indi-
en het apparaat gedurende een lange-
re periode gebruikt wordt of niet zoals 
reglementair voorgeschreven beheerd 
en onderhouden wordt.

Waarschuwing! Dit elektrische 
gereedschap produceert tijdens de 
werking een elektromagnetisch veld. 
Dit veld kan in bepaalde omstandig-
heden actieve of passieve medische 
implantaten in negatieve zin beïnvlo-
eden. Om het gevaar voor ernstige 
of dodelijke verwondingen te ver-
minderen, adviseren wij personen 
met medische implantaten, hun arts 
en de fabrikant van het medische 
implantaat te raadplegen voordat 
de machine bediend wordt.

Werkinstructies

 Zorg er bij het kiezen van de 
opzetstukken voor dat het 
vermelde maximale toeges-
tane toerental minstens even 
hoog is als het maximale to-
erental dat is vermeld op het 
apparaat.

 Let bij het kiezen van de sli-
jpschijf op de maximaal toe-
gestane diameter en dikte. 

 Kies een borstel met een 
schroefdraad van M14.

Grof polijsten

 Gebruik nooit doorslipschij-
ven voor het opruwen!

 Het apparaat met voorbe-
werkingschijf mag slechts 
gebruikt worden met de ge-
monteerde beschermkap.

Monteer de beschermkap (7) voor grof 
slijpen, zie „Monteren / afstellen / demon-
teren beschermkap“.

Oefen slechts matige druk op het werkstuk 
uit. Beweeg het apparaat gelijkmatig weg 
en weer.

Bij een werkhoek van 30° of 40° bereikt u 
bij het grof slijpen het beste resultaat.

Bewerken met draadborstel

 Let bij het kiezen van de 
draadborstel altijd op het toe-
gestane toerental. Het maxi-
male toegestane toerental van 
de draadborstel moet minstens 
even hoog zijn als het maxi-
male toerental dat op de haak-
se slijpmachine is vermeld.

 Draag altijd een veiligheidsbril: er 
kunnendradenlosraken!

Geschikt voor het grof verwijderen van 
roest, het reinigen van lasnaden en het ver-
wijderen van verf.
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Druk de draadborstel met matige kracht 
tegen het te behandelen werkstuk.
Overbelast de draadborstel niet door een 
te hoge contactdruk.

Doorslipschijven

 Gebruik nooit ruwslijpschij-
ven voor het doorslijpen !

 Het apparaat met doorslip-
schijf mag slechts gebruikt 
worden met de gemonteerde 
beschermkap.

Voor het doorslijpen de beschermkap (7) 
met opzetstuk (11) monteren, zie „Monte-
ren / instellen / demonteren beschermkap“ 
en „Monteren / demonteren opzetstuk op 
de beschermkap“.

Er mogen alleen gekeurde, vezelstofversterk-
te doorslip- of slijpschijven worden gebruikt.

Werk in principe met geringe snelheid. Oe-
fen slechts matige druk op het werkstuk uit.

Werk steeds met parallelle bewegingen. 
Zo wordt het apparaat niet ongecontrole-
erd uit de snede geduwd.

De spansleutel opbergen

De spansleutel (10) kan in de handgreep (1) 
worden opgeborgen, zie detail-afbeelding 
op de overzichtsafbeelding.

Montage

 Let op! Gevaar voor 
verwondingen!

- Zorg ervoor dat u voldoende plaats te 
heeft om te werken en andere personen 
niet in gevaar brengt.

- Voor ingebruikname moeten alle af-
dekkingen en beschermende systemen 
naar behoren zijn gemonteerd.

- Verwijder de batterij uit het toestel 
voordat u aanpassingen aan het ap-
paraat verricht.

Handgreep monteren

 Het apparaat mag slechts 
gebruikt worden met de ge-
monteerde handgreep.

Schroef de handgreep (1) op de schroef-
draad voor de handgreep. Kies de draad 
voor de handgreep (2) links, rechts of bo-
ven op het apparaat, afhankelijk van hoe 
u werkt.

Beschermkap monteren/
instellen/demonteren

Stel de beschermkap zo op dat een vonken-
regen of geloste delen noch de gebruiker 
noch omstaande personen kunnen treffen. 

De opstelling van de beschermkap moet 
ook zo gebeuren dat de vonkenregen 
geen brandbare delen, ook omliggende, 
kan doen ontvlammen.

Snij-/slijpschijf/borstel 
demonteren:

1. Druk op de as-vastzettoets (9).
2. Draai de houderspil (14),tot de spilver-

grendelingdehouderspilfixeert.Houd
de spilvergrendeltoets (9) verder inge-
drukt.

3. Maak de spanmoer (13) met de spans-
leutel los (10). U kunt de spilvergren-
deltoets (9) los laten.

4. Neem de spanmoer (13), slijpschijfde 
enopnameflens(12)afvandeopna-
meas (14).
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Beschermkap monteren:
1. Zet de beschermkap (7) zo op het ap-

paraat, dat de gesloten kant naar het 
apparaat gericht is.

2. Plaats de schijf (15) op de bescherm-
kap (7). 
De langste van de drie metalen platen 
op de schijf moet naar de handgreep 
wijzen.

3. Bevestig de beschermkap (7) met de 
drie schroeven (16). 

4. Draai de beschermkap (7) in de 
werkpositie. De gesloten kant van de 
beschermkap moet steeds naar de ge-
bruiker wijzen.

5. Stel de positie van de beschermkap af, 
wanneer u tijdens het gebruik vaststelt 
dat de beschermkap niet optimaal af-
schermt. 

Beschermkap demonteren:
1. Demonteer de beschermkap (7) door 

de drie schroeven (16) los te draaien. 
Daarna kunt u de schijf (15) en de be-
schermkap (7) naar boven afnemen.

 Monteren/demonteren 
opzetstuk op de 
beschermkap

 Opzetstuk monteren
1. Verwijder indien nodig de schijf voor 

betere toegang, zie „Schijf monteren/
vervangen“.

2. Plaats het opzetstuk (11) op de be-
schermkap (7).

3. Schuif het opzetstuk (11) op de be-
schermkap (7) tot het vastklikt. 

 Opzetstuk demonteren
1. Verwijder indien nodig de schijf voor 

betere toegang, zie „Schijf monteren/
vervangen“.

2. Ontgrendel het opzetstuk (11) door de 
pal (17) van de beschermkap (7) te 

schuiven.
3. Draai het opzetstuk (11) van de be-

schermkap (7) af.

 Schijf monteren/
vervangen

1. Druk op de as-vastzettoets (9).
2. Draai de houderspil (14), tot de spilver-

grendelingdehouderspilfixeert.Houd
de spilvergrendeltoets (9) verder inge-
drukt.

3. Maak de spanmoer (13) met de spans-
leutel los (10). U kunt de spilvergren-
deltoets (9) los laten.

4. Plaatsdegewensteschijfopdeflens
( 12). Het opschrift op de schijf wijst 
in principe naar het apparaat.

 Als op uw slijpschijf de draai-
richting is aangeduid, let er 
dan tijdens de montage erop 
dat de draairichting overe-
enkomt met de draairichting 
van de haakse slijpmachine. 
Dit wordt op het toestel aan-
gegeven onder de as-vast-
zetknop (9) ( ).

 Zorgervoordatudeflens ( 12) 
zo op het apparaat zet, dat de uit-
sparingenvandeflensindekanten
van het apparaat grijpen. De be-
vestigingsas (14) moet meedraaien 
wanneeruaandeflensdraait.

5. Plaats de spanmoer (13) opnieuw op 
de as (14). Als de schijfhouder minder 
dan 5 mm dik is, dan moet de platte 
kant van de spanmoer naar de slijp-
schijf gericht zijn.

 Als de schijfhouder 5 mm of dikker is, 
draai dan de spanmoer onderstebo-
ven. Zie afbeelding .
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6. Duw op de spilvergrendeltoets (9) en 
draai de houderspil (14), tot de spil-
vergrendelingdehouderspilfixeert.
Draai de spanmoer (13) met de spans-
leutel (10)opnieuwvast.U kunt de 
spilvergrendeltoets (9) los laten.

 Draadborstel monteren/
vervangen

1. Druk op de as-vastzetknop (9).
2. Draai aan de bevestigingsas (14) tot 

de as-vastzetknop de bevestigingsas 
vergrendelt. Houd de as-vastzet-
knop (9)verderingedrukt.

3. Draai de draadborstel los met een 
moersleutel (niet meegeleverd). U kunt 
de as-vastzetknop (9) los laten.

4. Plaats de gewenste draadborstel op de 
bevestigingsas. 

5. Druk op de as-vastzetknop (9) en draai 
de draadborstel op de bevestiging-
sas (14).Draaidedraadborstelvast
met behulp van de moersleutel. U kunt 
de as-vastzetknop (9) los laten.

Bediening

 Let op! Gevaar voor 
verwondingen!

- Haal de accu uit het apparaat voordat u 
enige werkzaamheid uitvoert.

- Gebruik uitsluitend door de fabrikant 
aanbevolen snij-/slijpschijven en acces-
soires. Het gebruik van andere aan te 
sluiten werktuigen en andere accessoires 
kan risico‘s op verwondingen voor u op-
leveren. 

- Gebruik alleen opzetstukken waarop 
de gegevens van de fabrikant, het bin-
dingstype, de afmetingen en het toeges-
tane toerental staan.

- Gebruik uitsluitend opzetstukken waar-
van het opgedrukte toerental minstens 

even hoog is als het toerental op het 
typeplaatje van het apparaat.

- Gebruik geen afgebroken, gebarsten 
of op een andere manier beschadigde 
snij-/slijpschijven.

- Bedien het apparaat nooit zonder bevei-
ligingssystemen.

- Ondersteun de platen of werkstukken 
om het risico op een terugslag door een 
geklemde doorslipschijf te reduceren. 
Grote werkstukken kunnen onder hun 
eigen gewicht doorbuigen. Het werkstuk 
moet aan beide kanten van de schijf 
worden ondersteund, en met name zo-
wel in de buurt van de doorslipschijf als 
ook aan de rand.

 Houd de handen uit de buurt 
van de schijf als het apparaat 
in werking is. Er bestaat ge-
vaar voor verwondingen.

Instructies voor 
 de vervanging:
- Bedien het apparaat nooit zonder bevei-

liging.
-  Zorg ervoor dat het toerental dat ver-

meld is op het opzetstuk gelijk of groter 
is dan het nominale onbelaste toerental 
van het apparaat.

- Zorg ervoor dat de afmetingen van het 
opzetstuk bij het apparaat passen.

- Gebruik uitsluitend slijpschijven in per-
fecte staat (geluidsproef: als u met een 
plastic hamer op de schijf slaat, hoort u 
een heldere klank). 

- Boor niet achteraf een te klein montage-
gat in de snij-/slijpschijf. 

- Gebruik geen afzonderlijke reductiebus-
sen of adapters om snij-/slijpschijven met 
groot gat passend te maken.

- Gebruik geen zaagbladen.
-  Om slijpwerktuigen te spannen, mogen 
alleendemeegeleverdespanflenzen
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worden gebruikt. De tussenlagen tussen 
spanflensenslijpwerktuigenmoetenbe-
staan uit elastische stoffen zoals rubber, 
zacht karton enz.

- Zorg ervoor dat u na het wisselen van 
een opzetstuk het apparaat weer volle-
dig ineenzet.

 Schakel het apparaat uit en haal 
de accu uit het apparaat. Laat het 
apparaat afkoelen.

 Draag tijdens het vervangen van 
opzetstukken veiligheidshandschoe-
nen, om snijwonden te voorkomen.

 De spanmoer mag niet te stevig wor-
den vastgedraaid, om te voorkomen 
datdeschijfenmoerbreken.

Accu plaatsen / verwijderen

1. Om de accu (5) in het apparaat te 
plaatsen, schuift u de accu langs de ge-
leidingsrails in het apparaat. Het klikt 
hoorbaar vast.

2. Om de accu (5) uit het apparaat te verwi-
jderen,druktuopdeontgrendelknop (4)
van de accu en trekt u de accu eruit.

Laadtoestand van de accu 
controleren

De laadindicator  op de accu (5) geeft 
het laadniveau van de accu aan.
De laadtoestand van de batterij wordt 
aangeduid met de betreffende leds die be-
ginnen te branden. Om dit te doen, drukt 
u op de laadniveau-indicatorknop  op 
de accu.

rood-geel-groen =>Accu volledig geladen
rood-geel => accu ca. voor de helft geladen
rood => accu moet geladen worden

Toerental kiezen

Het toestel heeft 6 stappen die ingesteld 
kunnenwordenopdesnelheidsregeling (6).

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

In- en uitschakelen

1. Om in te schakelen, schuift 
u de aan/uit-schakelaar (3) 

in de richting van de pijl eerst opzij 
en dan naar voren.

2. Als u het apparaat wilt uitschakelen
laat u de aan/uit schakelaar los. Het 
apparaat wordt uitgeschakeld.
Als u de continubedrijf hebt inge-
schakeld, tikt u op de aan/uit-scha-
kelaar (3)aandeachterkantomhet
apparaat uit te schakelen.

Wacht na het inschakelen tot het apparaat 
het maximale toerental heeft bereikt. Begin 
dan pas te slijpen.

 Nadat u het apparaat hebt 
uitgeschakeld, blijft het op-
zetstuk nog even nadraaien.  
Er bestaat gevaar voor 
verwondingen.

Als de schijf langer dan 3 se-
conden wordt geblokkeerd, 
schakelt het toestel automa-
tisch uit. Bij een kortstondige 
blokkering start de schijf au-
tomatisch weer op.

Proefrun:
Testhetapparaateerstzonderbelasting,
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voordat u er voor de eerste keer mee werkt 
en telkens nadat u het opzetstuk hebt ver-
vangen. Schakel het apparaat onmiddellijk 
uit wanneer het opzetstuk niet ronddraait, 
wanneer aanzienlijke trillingen optreden of 
wanneer abnormale geluiden te horen zijn. 

Continu gebruik

1. Schakel het apparaat in.
Continu bedrijf inschakelen:

2. Druk het voorste deel van de aan/
uit-schakelaar (3) naar het apparaat 
terwijl het is ingeschakeld. De aan-/uit 
schakelaar klikt vast.
Continu bedrijf uitschakelen:

3. Druk kort op het achterste deel van 
de aan/uit-schakelaar (3). De aan/
uit-schakelaar springt terug naar de 
uitgangspositie. Het apparaat wordt 
uitgeschakeld.

Reiniging en onderhoud

Verwijder de accu uit het apparaat 
voor afstelling, onderhoud of repa-
ratie.

 Laat werkzaamheden, die 
niet zijn beschreven in deze 
handleiding, uitvoeren door 
een gespecialiseerde werk-
plaats. Gebruik uitsluitend 
originele onderdelen. Laat 
het apparaat afkoelen voor 
alle onderhouds- en reini-
gingswerken. Er bestaat ge-
vaar voor brandwonden!

Controleerhetapparaatvoorelkgebruik
op duidelijke gebreken, zoals losse, vers-
leten of beschadigde onderdelen, correct 
vastzittende schroeven of andere delen.

Controleerinhetbijzonderdesnij-/slijp-
schijf. Vervang beschadigde onderdelen.

Reiniging

 Gebruik geen reinigings- of oplos-
middelen.Chemischesubstanties
kunnen de plastieken delen van het 
apparaat aantasten. Reinig het ap-
paraat nooit onder stromend water.

• Reinig het apparaat grondig na elk ge-
bruik. 

• Reinig de verluchtingsopeningen en de 
buitenkant van het apparaat met een 
zachte borstel, een penseel of een doek. 

Bewaring 

•  Bewaar het apparaat op een droge en 
stofvrije plaats en buiten het bereik van 
kinderen.

• Snijschijven moeten droog en op de 
hoge rand worden bewaard en mogen 
niet worden gestapeld. 

• Neem de accu uit het apparaat en laad 
de accu volledig op voordat u het ap-
paraat voor langere tijd opbergt.

• De opslagtemperatuur voor de accu en 
hetapparaatbedraagttussen0 °Cen
45 °C.Vermijdextremekoudeofhitteti-
jdens de opslag, om een aantasting van 
de werking van de accu te voorkomen.

Afval/
milieubescherming
Neem de accu uit het apparaat en lever 
het apparaat, de accu, toebehoren en 
verpakking in voor een milieuvriendelijke 
verwerking.

 Elektrische apparaten horen niet 
thuis bij het huisvuil.
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 Werp de accu niet bij het huisvuil, 
inhetvuur(ontploffingsgevaar)of
in het water. Beschadigde accu‘s 
kunnen het milieu en uw gezond-
heid schaden als er giftige dampen 
of vloeistoffen ontsnappen.

Voer accu‘s af volgens de plaatselijke 
voorschriften. Defecte of gebruikte accu‘s 
moeten volgens richtlijn 
2006/66/EG gerecycled worden. Breng 
accu‘s binnen bij een inzamelpunt voor 
oude accu‘s, waar ze voor milieuvrien-
delijke recyclage worden verwerkt. Vraag 
hiervoor raad bij uw plaatselijke afval-
maatschappij of bij ons servicecenter.
Voer accu‘s in ontladen toestand af. We 
raden aan om de polen af te dekken met 
tape ter bescherming tegen kortsluiting. 
Open de accu niet.

Richtlijn 2012/19/EU betreffende afge-
dankte elektrische en elektronische appa-
ratuur:Consumentenzijnwettelijkverplicht
elektrische en elektronische apparatuur 
aan het eind van de levensduur op mili-
euvriendelijke wijze te recyclen. Op die 
manier wordt milieuvriendelijke en grond-
stofbesparende recycling gewaarborgd.
Afhankelijk van de omzetting in nationaal 
recht, hebt u de volgende mogelijkheden:
• retourneren naar een verkooppunt,
• aaneenofficieelinzamelpuntinleveren,
• retourneren naar de fabrikant/distributeur.
Dit is niet van toepassing op accessoires 
die bij oude apparaten zijn gevoegd en 
hulpmiddelen zonder elektrische bestand-
delen.

Reserveonderdelen/
Accessoires

Reserveonderdelen en accessoires 
verkrijgt u op 

www.grizzlytools.shop

Ondervindt u problemen bij het orderpro-
ces, gebruik dan het contactformulier. 
Bij andere vragen neemt u contact op met 
het „servicecenter“ (zie pagina 91).

1 Handgreep 91106221

7 Beschermhoes 91106220

8 Slijpschijf 30211122

10 Spansleutel 91105183

12
13

Montageflens
Spanmoer

91106222

Pottenborstel, gegolfde 
draad

91103213

Pottenborstel, gevlochten 
draad

91103214

Garantie

Geachte cliënte, geachte klant,
Ukrijgtopditapparaat3jaargarantie,te
rekenen vanaf de datum van aankoop. 
Ingeval van gebreken aan dit product heeft 
u tegenover de verkoper van het product 
wettelijkerechten.Dezewettelijkerechten
worden door onze hierna beschreven ga-
rantie niet beperkt. 

Garantievoorwaarden
Degarantietermijnbegintmetdedatum
van aankoop. Gelieve de originele kassa-
bon goed te bewaren. Dit document wordt 
alsbewijsvandeaankoopbenodigd.
Indien er zich binnen drie jaar, te rekenen 
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vanaf de datum van aankoop van dit pro-
duct, een materiaal- of fabricagefout voor-
doet, wordt het product door ons – naar 
onze keuze – voor u gratis gerepareerd of 
vervangen. Deze garantievergoeding stelt 
vooropdatbinnendetermijnvandriejaar
hetdefecteapparaatenhetbewijsvan
aankoop (kassabon) voorgelegd en dat 
schriftelijkkortbeschrevenwordt,waarin
het gebrek bestaat en wanneer het zich 
voorgedaan heeft. 
Als het defect door onze garantie gedekt 
is,krijgtuhetgerepareerdeofeennieuw
product terug. Met herstelling of uitwisse-
ling van het product begint er geen nieuwe 
garantieperiode. 

Garantieperiode en wettelĳ ke 
kwaliteitsgarantie
De garantieperiode wordt door de garan-
tievergoeding niet verlengd. Dit geldt ook 
voor vervangen en gerepareerde onderde-
len.Eventueelalbijdeaankoopbestaan-
de beschadigingen en gebreken moeten 
onmiddellijknahetuitpakkengemeld
worden.Nahetverstrijkenvandegaran-
tieperiode tot stand komende reparaties 
worden tegen verplichte betaling van de 
kosten uitgevoerd.

Omvang van de garantie
Het apparaat werd volgens strikte kwali-
teitsrichtlijnenzorgvuldiggeproduceerden
vóórafleveringnauwgezetgetest.

De garantievergoeding geldt voor materi-
aal- of fabricagefouten. Deze garantie is 
niet van toepassing op productonderdelen, 
dieaaneennormaleslijtageblootgesteld
zijnendaaromalsaanslijtageonderhevi-
ge onderdelen beschouwd kunnen worden 
(b.v.snijschijf,spanflens)ofopbeschadi-
gingen aan breekbare onderdelen (b.v. 
schakelaars).

Deze garantie valt weg wanneer het pro-
duct beschadigd, niet oordeelkundig ge-
bruikt of niet onderhouden werd. Voor een 
vakkundig gebruik van het product dienen 
alleindegebruiksaanwijzingvermelde
aanwijzingennauwgezetinachtgenomen
te worden. Gebruiksdoeleinden en hande-
lingen,dieindegebruiksaanwijzingafge-
raden worden of waarvoor gewaarschuwd 
wordt,dienenonvoorwaardelijkvermeden
te worden.
Hetproductisuitsluitendvoorhetprivé-en
niet voor het commerciële gebruik be-
stemd.Bijeenverkeerdeofonoordeelkun-
dige behandeling, toepassing van geweld 
enbijingrepen,dienietdoorhetdoorons
geautoriseerdeservicefiliaaldoorgevoerd
werden, valt de garantie weg.

Afhandeling ingeval van garantie
Gelieveaandevolgendeaanwijzingen
gevolg te geven om een snelle behande-
ling van uw verzoek te garanderen:
• Gelieve voor alle aanvragen de 

kassabon en het artikelnummer 
(IAN 497652_2204)alsbewijsvande
aankoop klaar te houden.

• Gelieve het artikelnummer uit het type-
plaatje.

• Indien er zich functiefouten of andere 
gebreken voordien, contacteert u in eer-
ste instantie de hierna vernoemde ser-
viceafdeling telefonisch of per e-mail. 
Ukrijgtdanbijkomendeinformatieover
de afhandeling van uw klacht.

• Een als defect geregistreerd product 
kunt u, na overleg met onze klanten-
service,mitstoevoegingvanhetbewijs
van aankoop (kassabon) en de vermel-
ding, waarin het gebrek bestaat en 
wanneer het zich voorgedaan heeft, 
voor u franco naar het u medegedeelde 
serviceadres zenden. Om problemen 
bijdeacceptatieenextrakostente
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vermijden,maaktuonvoorwaardelijk
uitsluitend gebruik van het adres, dat 
u medegedeeld wordt. Zorg ervoor 
dat de verzending niet ongefrankeerd, 
als volumegoed, per expresse of via 
eenanderespecialeverzendingswijze
plaatsvindt. Gelieve het apparaat met 
inbegripvanallebijdeaankoopbij-
geleverde accessoires in te zenden en 
voor een voldoende veilige transportver-
pakking te zorgen.

Reparatieservice

U kunt reparaties, die niet onder de 
garantie vallen, tegen berekening door 
onsservicefiliaallatendoorvoeren.Zij
maakt graag voor u een kostenraming op.
Wijkunnenuitsluitendapparatenbehande-
len, die voldoende verpakt en gefrankeerd 
ingezonden werden.
Opgelet: Gelieve uw apparaat gereinigd 
enmeteenaanwijzingophetdefectnaar
onsservicefiliaaltezenden.
Ongefrankeerd – als volumegoed, per 
expresse of via een andere speciale ver-
zendingswijze–ingezondenapparaten
worden niet geaccepteerd. 
De afvalverwerking van uw defecte inge-
zondenapparatenvoerenwijgratisdoor.

Service-Center

NL  Service Nederland
Tel.:08000249630

 E-Mail: grizzly@lidl.nl
 IAN 497652_2204

BE  Service België
 Tel.:080012089
 E-Mail: grizzly@lidl.be
 IAN 497652_2204

Importeur

Gelieve in acht te nemen dat het volgende 
adresgeenserviceadresis.Contacteerin
eerste instantie het hoger vermelde service-
center.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Duitsland 
www.grizzlytools.de
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Foutopsporing

 Verwijder de accu voordat u onderhouds-, afstellings- of reinigingswerkzaamhe-
denaanhetapparaatuitvoert.Gevaarvoorelektrischeschok!

Probleem Mogelijke oorzaak Foutherstel

Apparaat start niet

Accu (5) leeg Accu laden (aparte gebruiksaanwij-
zing voor accu en lader raadplegen)

Accu (5) niet geplaatst Accu plaatsen (zie “Bediening”)

Aan-/uitschakelaar (3) 
defect Reparatie door klantenservice
Motor defect

Slijpwerktuig be-
weegt niet, hoewel 
motor draait

Slijpschijfmoer los Slijpschijfmoer vastdraaien 
(zie „Schijf monteren/vervangen“)

Werkstuk, werkstukresten of 
resten van slijpwerktuigen 
blokkeren de aandrijving

Belemmeringen verwijderen

Motor wordt trager 
en blijft staan

Apparaat wordt door 
werkstuk overbelast

Druk op slijpwerktuig verlagen

Werkstuk ongeschikt

Slijpschijf loopt niet 
rond, abnormale 
geluiden zijn te 
horen

Slijpschijfmoer los Slijpschijfmoer vastdraaien 
(zie „Schijf monteren/vervangen“)

Slijpschijf defect Slijpschijf vervangen
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sprawdzono w trakcie produkcji pod 
kątemjakości,atakżedokonanojego
kontroli ostatecznej. W ten sposób zapew-
nionajestjegosprawność.
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Instrukcjaobsługijestczęściąskła-
dowąproduktu.Zawieraonaważ-

newskazówkidotyczącebezpieczeństwa,
eksploatacjiiutylizacji.Przedrozpoczę-
ciemużytkowaniaproduktunależysięza-
poznaćzewszystkimiwskazówkamidoty-
czącymiobsługiibezpieczeństwa.Pro-
duktnależyużytkowaćtylkozgodniez
opisem i podanym przeznaczeniem. In-
strukcjęnależyprzechowywaćstarannie,
a w przypadku przekazania produktu oso-
bomtrzecimnależydostarczyćnabywcy
kompletnądokumentację.

Przeznaczenie

Akumulatorowaszlifierkakątowajest
urządzeniemdocięcia,szlifowania,
obróbki zgrubnej lub szczotkowania 
metali,kamieniaimateriałówdrzew-
nych,tworzywsztucznych,płytekimetali
nieżelaznychbezużyciawody.
Urządzenienienadajesiędowszelkich
innychrodzajówzastosowań(np.doszlifo-
waniazużyciemnieodpowiednichnarzędzi
szlifierskich,szlifowaniazużyciemchłodzi-
wa,szlifowanialubcięciamateriałównie-
bezpiecznych dla zdrowia, np. azbestu).
Urządzeniejestprzeznaczonedoużytku
prywatnego.Urządzenieniezostałoza-
projektowanedociągłegoużytkuprzemy-
słowego.Urządzeniejestprzeznaczone
doużytkuprzezosobydorosłe.Młodzież
powyżej16rokużyciamożeużywaćurzą-
dzenie tylko pod nadzorem. Producent nie 
odpowiadazaszkodyspowodowaneuży-
ciemniezgodnymzprzeznaczeniemurzą-
dzenialubjegonieprawidłowąobsługą.
Urządzeniejestczęściąserii(Parkside)
X 20 V TEAMimożebyćzasilaneza
pomocąakumulatorówserii(Parksi-
de)X 20 V Team.Akumulatorymożna
ładowaćtylkozapomocąładowarekz
serii(Parkside)X 20 V TEAM.

Opis ogólny

Ilustracjeznajdująsięnaokład-
ce przedniej i tylnej.

Zawartość opakowania

Rozpakujurządzenieisprawdź,czyjest
onokompletne.Prawidłowoposegreguji
usuńmateriałyopakowania.
- Akumulatorowaszlifierkakątowa
- Rękojeść
- Nasadka,osłonaochronna
- Klucz
- Tarczadocięcia
- Instrukcjaobsługi

 Akumulator i ładowarka nie są 
zawarte w zestawie.

Opis funkcji

Akumulatorowaszlifierkakątowajest
przeznaczonadocięcia,szlifowania,
obróbki zgrubnej lub szczotkowania 
metali,kamieniaimateriałówdrzew-
nych,tworzywsztucznych,płytekimetali
nieżelaznych.Dlaposzczególnychrodza-
jów zastosowania przewidziano specjalne 
tarcze.Proszęprzestrzegaćdanychprodu-
centa tarczy. 
Funkcjeelementówobsługowychpodano
wponiższychopisach.

Przegląd elementów 
urządzenia

1 Rękojeść
2 Gwintdowkręcaniarękojeści
3 Włącznik/wyłącznik
4 Przyciskiodblokowująceakumulator
5 Akumulator
6 Regulator obrotów
7 Osłonaochronna
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8 Tarczadocięcia
9 Przycisk blokady wrzeciona
10 Klucz
11 Nasadka,osłonaochronna

 12 Kołnierzmontażowy
 13 Nakrętkamocująca
 14 Wrzecionomontażowe
 15 Tarcza
 16 Śruba
 17 Zapadka

Dane techniczne

Akumulatorowa szlifierka 
kątowa ..................... PWSA 20-Li D4
Napięciesilnika .......................... 20 V
Prędkośćobrotowaprzypracy
jałowej(n) ....................2500-11500 min-1

Tarczadoodcinania/doobróbki
zgrubnej/tarczaszlifierska
Średnicazewnętrzna . maks. Ø 125 mm 
Otwór ................................ 22,23 mm
Grubość ...........................maks. 6 mm

Gwint wrzeciona .............................M14
Długośćgwintu ..........................11 mm

Poziomciśnieniaakustycznego
(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB

Poziomciśnieniaakustycznego(LWA)
zmierzony ............. 94,1 dB; KWA= 3 dB

Wartośćdrgań(ah)
Uchwyturządzenia
 ...................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Rękojeść .......   3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

w przypadku korzystania z akumula-
torówSmart(Smart PAPS 204 A1/
Smart PAPS 208 A1)
Częstotliwośćrobocza/
Pasmoczęstotliwości ...........................
 .......................... 2400 - 2483,5 MHz
Maks. moc nadawania ..........≤20dBm

Wprzypadkuwartościdrgańchodzi
owartościmaksymalne,określonedla

dostarczonejtarczytnącej.Rzeczywiste
wartościdrgańmogąsięróżnićwzależ-
nościodzastosowanegoosprzętu.
Ponadtonawartościdrgańwpływatakże
sposóbobsługiprzezużytkownika.

Tarcza do cięcia ... PTS 125 A24QBF
(Zawartośćopakowania)

Prędkośćobrotowabez
obciążenianmax  ....................12200 min-1

Prędkośćtarczyv0 ......................80 m/s*
Średnicazewn. ...................... Ø 125 mm
Otwór ............................... Ø 22,23 mm
Grubość ....................................1 mm

*  Tarcza do cięcia musi być przystosowana 
do prędkości obwodowej 80 m/s.

Wartościemisjihałasuiwibracjizostały
ustalone zgodnie z normami i przepisami, 
wyszczególnionymiwdeklaracjizgodności.

Podanawartośćemisjidrgańzostałazmie-
rzonazgodnieunormowanąmetodąpo-
miarówimożezostaćwykorzystanadopo-
równaniategoelektronarzędziazinnym.

Podanawartośćemisjidrgańmożezostać
użytatakżedowstępnegooszacowania
stopnianarażenia.

Ostrzeżenie: Wartośćemisjidrgań
możeróżnićsięwtrakcierzeczywi-

stegoużytkowaniaelektronarzędziaodwar-
tościpodanej,wzależnościodsposobu
użyciaelektronarzędzia.Proszęspróbować
maksymalnieograniczyćnarażenienawi-
bracje.Przykładowymisposobamizmniej-
szenianarażenianawibracjejestnoszenie
rękawicwtrakciepracyznarzędziemi
ograniczenieczasupracy.Należyprzytym
uwzględnićwszystkieelementycyklueksplo-
atacji(naprzykładczas,wktórymelektro-
narzędziejestwyłączone,orazczas,wktó-
rychjestonowprawdziewłączone,ale
pracujebezobciążenia).
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Czas ładowania

Urządzeniejestczęściąserii(Parkside)
X 20 VTEAMimożebyćzasilaneza
pomocąakumulatorówserii(Parkside)
X 20 VTEAM.
Akumulatoryserii(Parkside)X 20 V
TEAMmożnaładowaćtylkozapomocą
ładowarekzserii(Parkside)X 20 VTEAM.

Zalecamyużytkowanieurządzenia
wyłącznieznastępującymiakumulatorami:
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

Zalecamyładowanieakumulatorówza
pomocąnastępującychładowarek:
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Aktualnalistakompatybilnychakumulatorówznajdujesięnastronie:www.lidl.de/akku

Czasładowania
(min.)

PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3
SmartPAPS 204 A1

SmartPAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Zasady bezpieczeństwa

Uwaga!Przykorzystaniuznarzę-
dzielektrycznychnależyprzestrze-

gaćpodanychponiżejpodstawowych
środkówbezpieczeństwa,zabezpieczają-
cychprzedporażeniemprądemelektrycz-
nym,zranieniemipożarem.
Przedużyciemelektronarzędziaproszę
przeczytaćwszystkiewskazówkizwartew
instrukcji.Uwagidotyczącebezpieczeń-
stwanależystarannieprzechowywać.

Symbole i piktogramy

Symbole na urządzeniu:

Tourządzenienależydoserii
X 20 V TEAM

 Przeczytajinstrukcjęobsługi!

 Nośokularyochronne

 Urządzeńelektrycznychnienależy
wyrzucaćrazemz odpadamido-
mowymi 
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Przycisk blokady wrzeciona

Kierunek pracy tarczy

Strzałkakierunkowa„Włączanie“

Pozostałe symbole znajdujące się 
na tarczy do cięcia:

 Niedozwolone szlifowanie na mokro

 Nieużywaćuszkodzonychtarcz

 Niedozwolone szlifowanie boczne

 przeznaczona do obróbki metalu

 Nośnauszniki

 Nośochronędrógoddechowych

Niebezpieczeństwoskaleczenia!
Nośodpornenaprzecięcierękawice

 Nosićobuwieochronne

Symbole w instrukcji obsługi:

 Symbol niebezpieczeństwa 
z informacjami na temat 
ochrony osób i zapobiegania 
szkodom materialnym. 

 Znak nakazu z informacjami na 
temat zapobiegania szkodom.

 Znak informacyjny ze wskazówka-
miułatwiającymiposługiwaniesię
urządzeniem.

Ogólne zasady 
bezpieczeństwa dotyczące 
narzędzi elektrycznych

OSTRZEŻENIE! Proszę za-
poznać się ze wszystkimi 
wskazówkami bezpieczeń-
stwa, instrukcjami, ilustra-
cjami i danymi technicznymi, 
dołączonymi do tego elek-
tronarzędzia.Niedokładne
przestrzeganie zasad i instrukcji 
bezpieczeństwamożespowodo-
waćporażenieprądem,pożari/
lubinneciężkiezranienia.

Zachowaj wszystkie zasady bezpieczeń-
stwa i instrukcje na przyszłość.
Użytewzasadachbezpieczeństwapo-
jęcie„narzędzieelektryczne“dotyczy
narzędzielektrycznychzasilanychprądem
sieciowym (za kablem sieciowym) oraz na-
rzędzielektrycznychzasilanychzbaterii
(bez kabla sieciowego).

1) Bezoieczeństwo miejsca pracy

a) Zapewnij porządek i wystarczające 
oświetlenie w miejscu pracy. Niepo-
rządeklubnieoświetlonemiejscepra-
cymożespowodowaćwypadek.

b) Nie pracuj narzędziem elektrycznym w 
atmosferze potencjalnie wybuchowej, 
w której znajdują się palne ciecze, 
gazy lub pyły.Narzędziaelektryczne
wytwarzająiskry,któremogązapalić
pyłlubpary.

c) Trzymaj od dzieci i innych ludzi w bez-
piecznej odległości podczas używania 
narzędzia elektrycznego. Odwrócenie 
uwagimożespowodowaćutratękon-
trolinadurządzeniem.
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2) Bezoieczeństwo elektryczne

a) Wtyczka narzędzia elektrycznego musi 
pasować do gniazdka. Wtyczki nie 
można w żaden sposób modyfi kować. 
Nie używaj adapterów wtyczek razem 
z narzędziami elektrycznymi posiada-
jącymi zestyk ochronny (uziemiający). 
Nienaruszone wtyczki i dopasowane 
gniazdkazmniejszająryzykoporaże-
niaprądem.

b) Unikaj dotykania uziemionych po-
wierzchni, takich jak rury, kaloryfery, 
piecyki, kuchenki, lodówki.GdyTwoje
ciałojestuziemione,ryzykoporażenia
prądemjestwiększe.

c) Trzymaj narzędzia elektryczne z dale-
ka od deszczu i wilgoci/wody. Dosta-
niesięwodydownętrzaurządzenia
elektrycznegozwiększaryzykopora-
żeniaprądem.

d) Nie używaj kabla do przenoszenia na-
rzędzia elektrycznego, do jego zawie-
szania ani do wyciągania wtyczki z 
gniazdka. Chroń kabel przed gorącem, 
olejem, ostrymi krawędziami i rucho-
mymi częściami urządzenia. Uszkodzo-
neisplątanekablezwiększająryzyko
porażeniaprądem.

e) Pracując narzędziem elektrycznym na 
dworze, używaj tylko przedłużaczy 
dopuszczonych do używania na dwo-
rze.Używanieprzedłużaczaprzysto-
sowanegodoużywanianadworze
zmniejszaryzykoporażeniaprądem.

f) Jeżeli nie da się uniknąć użycia narzę-
dzia elektrycznego w mokrym otocze-
niu, zastosuj wyłącznik ochronny RCD 
(Residual Current Device).Używanie
wyłącznikaochronnegoRCD(Residual
CurrentDevice)zmniejszaryzykopo-
rażeniaprądem.

3) Bezpieczeństwo osób

a) Zachowuj uwagę, uważaj na to, co 
robisz i pracuj narzędziem elektrycz-
nym rozsądnie. Nie używaj narzędzi 
elektrycznych, jeżeli jesteś zmęczony 
albo jeżeli pod wpływem narkotyków, 
alkoholu albo leków.Chwilanieuwagi
podczasużywanianarzędziaelek-
trycznegomożedoprowadzićdopo-
ważnychzranień.

b) Noś środki ochrony osobistej, zawsze 
zakładaj okulary ochronne. Noszenie 
środkówochronyosobistej,takichjak
maskaprzeciwpyłowa,butyzantypo-
ślizgowymipodeszwami,kaskinausz-
niki−zależnieodrodzajuisposobu
używanianarzędziaelektrycznego
−zmniejszaryzykozranienia.

c) Unikaj przypadkowego uruchomienia 
narzędzia. Przed podłączeniem narzę-
dzia elektrycznego do źródła zasilania 
i/lub baterii, przed jego podniesieniem 
i przeniesieniem upewnij się, że jest 
ono wyłączone.Jeżelipodczasprze-
noszenianarzędziaelektrycznego
palecosobyniosącejznajdziesięna
włączniku,albojeżeliwłączoneurzą-
dzeniezostaniepodłączonedoźródła
zasilania,możedojśćdowypadku.

d) Przed włączeniem narzędzia elek-
trycznego usuń przyrządy nastawcze 
i klucze do śrub.Narzędzielubklucz
znajdującysięwobrotowejczęściurzą-
dzeniamożespowodowaćzranienie.

e) Unikaj anormalnych pozycji ciała. Za-
pewnij sobie stabilną pozycję i zawsze 
zachowuj równowagę ciała.Dziękitemu
możliwebędziezachowanielepszej
kontrolinadurządzeniemelektrycznym
w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Noś odpowiednie ubranie. Nie za-
kładaj obszernych, luźnych ubrań ani 
ozdób. Trzymaj włosy, części ubrania i 
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rękawice z daleka od ruchomych czę-
ści.Luźneubranie,ozdobylubdługie
włosymogązostaćpochwyconelub
wkręconeprzezruchomeczęści.

g) Jeżeli urządzenie posiada możliwość 
zamontowania systemu odpylania, 
należy go zamontować i prawidłowo 
używać.Używanieprzyrząduodsysa-
jącegopyłmożezmniejszyćzagroże-
niazwiązanezpyłem.

4) Używanie i obsługa narzdzia 
elektrycznego

a) Nie przeciążaj urządzenia. Do każdej 
pracy używaj właściwego narzędzia 
elektrycznego.Pasującymnarzędziem
elektrycznymmożnapracowaćlepiej
i bezpieczniej w podanym zakresie 
mocy.

b) Nigdy nie używaj narzędzia elektrycz-
nego z uszkodzonym wyłącznikiem.
Narzędzieelektryczne,któregonie
możnawłączyćiwyłączyć,jestnie-
bezpieczne i wymaga naprawy.

c) Przed dokonaniem ustawień urządze-
nia, wymianą narzędzia końcowego 
lub odłożeniem elektronarzędzia 
wyciągnij wtyk z gniazda sieciowego 
i/lub usuń wyjmowany akumulator.
Tenśrodekostrożnościuniemożliwi
przypadkoweuruchomienienarzędzia
elektrycznego.

d) Przechowuj nieużywane narzędzia 
elektryczne w niedostępnym dla dzieci 
miejscu. Nie pozwalaj używać urzą-
dzenia osobom, które nie są z nim 
obeznane i które nie przeczytały tych 
wskazówek.Narzędziaelektryczne
sąniebezpieczne,jeżeliużywająich
niedoświadczoneosoby.

e) Dbaj o staranną pielęgnację elektro-
narzędzia i narzędzi obróbkowych.  
Sprawdzaj, czy ruchome części pra-

widłowo funkcjonują i nie są zabloko-
wane, czy części nie są połamane lub 
inaczej uszkodzone i czy prawidłowe 
działanie narzędzia elektrycznego nie 
jest zakłócone. Przedużyciemurzą-
dzeniazlećnaprawęuszkodzonych
części.Przyczynąwieluwypadków
sąźlekonserwowanenarzędziaelek-
tryczne.

f) Narzędzia tnące muszą być zawsze 
ostre i czyste.Staranniepielęgnowane
narzędziatnącezostrymiostrzami
rzadziejsięblokująisąłatwiejszew
prowadzeniu.

g) Używaj narzędzia elektrycznego, ak-
cesoriów, oprzyrządowania itd. tylko 
zgodnie z tymi wskazówkami. Zwracaj 
przy tym uwagę na warunki pracy i 
uwzględniaj rodzaj wykonywanej pra-
cy.Używanienarzędzielektrycznych
do celów niezgodnych z ich przezna-
czeniemmożeprowadzićdoniebez-
piecznych sytuacji.

5) Uważne obchodzenie się z urzą-
dzeniami nap ędzanymi aku-
mulatorami i ich stosowanie

a) Ładuj akumulatory tylko przy użyciu 
zaleconych przez producenta ładowa-
rek.Używanieładowarkiprzystosowa-
nej do jednego typu akumulatorów do 
ładowaniaakumulatorówinnegotypu
grozipożarem.

b) Stosuj w urządzeniach elektrycznych 
tylko przystosowane do nich akumula-
tory. Używanieinnychakumulatorów
możeprowadzićdozranieńipożaru.

c) Trzymaj nieużywane akumulatory z 
daleka od spinaczy biurowych, monet, 
kluczy, gwoździ, śrub i innych drob-
nych przedmiotów metalowych, które 
mogłyby spowodować połączenie 
biegunów.Zwarciemiędzybiegunami
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akumulatoramożespowodowaćopa-
rzenialubpożar.

d) Nieprawidłowe stosowanie może 
doprowadzić do wycieku elektrolitu z 
akumulatora Unikaj kontaktu z elek-
trolitem. Jeżeli elektrolit zetknął się z 
oczami, umyj oczy wodą. Jeżeli elek-
trolit dostał się do oka, skorzystaj do-
datkowo z pomocy lekarskiej. Wycie-
kającyzakumulatoraelektrolitmoże
spowodowaćpodrażnieniaskórylub
oparzenia.

6) Serwis

a) Zlecaj naprawy narzędzia elektrycz-
nego tylko wykwalifi kowanemu perso-
nelowi i tylko z użyciem oryginalnych 
części zamiennych. Pozwoli to zacho-
waćbezpieczeństwoużytkowania
narzędziaelektrycznego.

b) Nigdy nie wykonuj konserwacji uszko-
dzonych akumulatorów. Wszystkie 
czynnościkonserwacyjneprzyakumu-
latorachpowinnybyćwykonywane
tylko przez producenta lub autoryzo-
wane punkty serwisowe.

Wskazówki bezpieczeństwa 
dotyczące wszystkich rodza-
jów zastosowań

Wspólne wskazówki bezpieczeń-
stwa dotyczące szlifowania, prac 
z użyciem szczotek drucianych i 
przecierania ściernicą:

• To elektronarzędzie należy uży-
wać jako szlifi erkę, szczotkę 
drucianą i szlifi erkę-przecinar-
kę. Proszę przestrzegać wszyst-
kich uwag dotyczących bez-
pieczeństwa, instrukcji, ilustracji 
oraz danych dołączonych do 

urządzenia. Nieprzestrzeganie po-
niższychinstrukcjimożebyćprzyczyną
porażeniaprądemelektrycznym,pożaru
i/lubciężkichobrażeńciała.

• To elektronarzędzie nie nadaje 
się do szlifowania z użyciem pa-
pieru piaskowego i polerowa-
nia.Używanietegoelektronarzędzia
docelówinnych,niżprzewidziane
możepowodowaćzagrożeniaiobra-
żeniaciała.

• Nie używać akcesoriów, które 
nie zostały przewidziane i zale-
cone przez producenta dla tego 
elektronarzędzia.Samfakt,że
akcesoriapozwalająsięzamocować
doelektronarzędzianiegwarantujeich
bezpiecznegoużycia.

• Dopuszczalna prędkość obroto-
wa narzędzia końcowego musi 
być co najmniej tak wysoka, 
jak maks. prędkość obrotowa 
podana na elektronarzędziu.
Narzędziekońcoweobracającesię
szybciejniżjegoprędkośćdopuszczal-
na,możesięzłamaćnakawałki,które
mogązostaćrozrzuconewróżnych
kierunkach.

• Średnica zewnętrzna i grubość 
narzędzia końcowego muszą od-
powiadać wymiarom podanym 
na elektronarzędziu. W przypadku 
nieprawidłowodobranychwymiarówna-
rzędzikońcowychniemożnazapewnić
ichprawidłowegoosłonięciaikontroli.

• Narzędzia końcowe z wkładką 
gwintowaną muszą pasować 
dokładnie do gwintu wrzeciona 
szlifi erki. W przypadku narzę-
dzi końcowych montowanych 
za pomocą kołnierza, średnica 
otworu narzędzia końcowego 
musi pasować do średnicy mon-
tażowej kołnierza.Narzędzia
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końcowe,któreniezostanądokładnie
zamocowanedoelektronarzędzia,
obracająsięnierównomiernie,bardzo
mocnowibrująimogąprowadzićdo
utraty kontroli.

• Nie używać uszkodzonych 
narzędzi końcowych. Przed 
każdym użyciem narzędzie 
końcowe, np. ściernicę należy 
sprawdzić na występowanie od-
prysków i pęknięć, tarczę szli-
fi erską na ewentualne pęknięcia 
i zużycie, szczotki druciane na 
obecność luźnych lub złamanych 
drutów. Jeśli elektronarzędzie 
lub narzędzie końcowe spadnie 
na ziemię, należy sprawdzić, 
czy nie zostało uszkodzone. 
Narzędzia końcowego wolno 
używać tylko w stanie nieusz-
kodzonym. Po skontrolowaniu 
i założeniu narzędzia końcowe-
go, operator i osoby znajdujące 
się w pobliżu powinny stanąć 
poza linią obracającego się na-
rzędzia końcowego, następnie 
uruchomić urządzenie na 1 mi-
nutę, wybierając maks.prędkość
obrotową.Uszkodzonenarzędziakoń-
cowepękająprzeważniewciągutego
czasu próbnego.

• Nosić osobiste wyposażenie 
ochronne. W zależności od ro-
dzaju użycia stosować pełną 
maskę ochronną, ochronę oczu 
lub okulary ochronne. W razie 
potrzeby nosić maskę przeciw-
pyłową, ochronniki słuchu, ręka-
wice ochronne lub specjalne far-
tuchy, chroniące przed cząstkami 
ścieru i materiału. Oczy powinny 
by chronione przed wyrzucanymi cia-
łamiobcymi,którepowstająpodczas
różnychpraczużyciemurządzenia.

Maskaprzeciwpyłowalubmaskasłużą-
ca do ochrony dróg oddechowych musi 
filtrowaćpyłpowstającypyłpodczas
wykonywaniapraczurządzeniem.W
przypadkudługiegonarażenianaduży
hałasistniejeryzykoutratysłuchu.

• Zwrócić uwagę na inne osoby, 
czy zachowują bezpieczny od-
stęp od strefy pracy urządzenia. 
Każda osoba wchodząca do 
strefy pracy urządzenia musi 
nosić osobiste wyposażenie 
ochronne. Istnieje ryzyko wyrzucania 
zdużąsiłąodłamkówobrabianego
materiałulubzłamanychnarzędzikoń-
cowych,mogącychpowodowaćobra-
żeniaciałatakżepozabezpośrednią
strefąpracy.

• Podczas prac, przy których 
istnieje ryzyko natrafi enia na 
ukryte przewody elektryczne 
elektronarzędzie należy trzymać 
za zaizolowane uchwyty. Kontakt 
zprzewodembędącympodnapięciem
możespowodować,żetakżemeta-
loweczęściurządzeniaznajdąsię
podnapięciemistanąsięprzyczyną
porażeniaprądemelektrycznym.

• Nigdy nie odkładać elektrona-
rzędzia przed całkowitym za-
trzymaniem się narzędzia koń-
cowego.Obracającesięnarzędzie
końcowemożezetknąćsięzpowierzch-
nią,wwynikuczegomożemyutracić
kontrolęnadelektronarzędziem.

• W czasie noszenia lub prze-
noszenia elektronarzędzie nie 
może być w ruchu. Przypadkowy 
kontaktodzieżyzobracającymsię
narzędziemkońcowymmożespowodo-
waćjejuchwycenieiwcięciesięnarzę-
dziawciało.

• Regularnie czyścić otwory wenty-
lacyjne elektronarzędzia. Wentyla-
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torsilnikazasysapyłdoobudowyelek-
tronarzędzia,anagromadzeniesiędużej
ilościpyłumetalowegomożepowodo-
waćniebezpieczeństwaelektryczne.

• Nie używać elektronarzędzia 
w pobliżu materiałów palnych. 
Iskrymogąspowodowaćichzapłon.

• Nie stosować narzędzi końco-
wych, wymagających użycia 
płynnego czynnika chłodzą-
cego. Stosowanie wody lub innych 
płynnychchłodziwgroziporażeniem
prądemelektrycznym.

Dalsze wskazówki 
bezpieczeństwa 
dotyczące wszystkich 
rodzajów zastosowań 

Odbicie i odpowiednie 
wskazówki bezpieczeństwa 

Odrzutjestnagłąreakcjąwwynikuza-
cinającegosięlubzablokowanegoobra-
cającegosięnarzędziakońcowego,jak
ściernica,tarczaszlifierska,szczotkadru-
ciana itd. Zacinanie lub blokowanie po-
wodujenagłezatrzymanieobracającego
sięnarzędziakońcowego.Wwynikutego
niekontrolowaneelektronarzędziezostaje
odrzucone w kierunku przeciwnym do 
kierunkuobrotunarzędziakońcowegow
miejscublokady.Jeślinp.ściernicazacina
lubblokujesięnaobrabianymelemencie,
krawędźściernicy,którawgłębiłasięw
obrabianyelementmożesięzablokować
ispowodowaćwyłamanieściernicylub
odrzuturządzenia.Ściernicaporuszasię
wówczaswstronędooperatoralubw
stronęprzeciwną,wzależnościodkie-
runkuobrotuściernicywmiejscublokady.
Ściernicemogąprzytymtakżepękać.
Odrzutjestskutkiemniewłaściwegolub

wadliwegoużyciaelektronarzędzia.Moż-
namuzapobiecstosującodpowiednie
środkiostrożności,opisaneponiżej.

a) Trzymać mocno elektronarzędzie 
przyjmują pozycję ciała i rąk, w 
której będzie można odeprzeć 
siły odrzutu. Używać zawsze 
uchwytu dodatkowego, jeśli 
jest zamontowany, by zapewnić 
maksymalną kontrolę nad siłami 
odrzutu lub momentami reakcji 
przy rozruchu. Stosującodpowied-
nieśrodkiostrożnościosobaobsługu-
jącaurządzeniemożeopanowaćsiły
odrzutu i reakcji.

b) Nigdy nie zbliżać dłoni do ob-
racających się narzędzi końco-
wych.Narzędziekońcowewtrakcie
odrzutumożezetknąćsięzdłonią.

c) Unikać ciałem obszaru, do któ-
rego elektronarzędzie zostaje 
poruszone podczas odrzutu. Od-
rzutpopychaelektronarzędziewkie-
runku przeciwnym do kierunku obrotu 
tarczyszlifierskiejwmiejscublokady.

d) Zachować szczególną ostroż-
ność w narożnikach, w obsza-
rach o ostrych krawędziach 
itd. Unikać sytuacji odbijania 
lub blokowania się narzędzia 
końcowego w obrabianym ele-
mencie. Obracające się narzę-
dzie końcowe przy kontakcie z 
narożnikami, ostrymi krawę-
dziami lub podczas odbijania się 
od obrabianej powierzchni ma 
skłonność do blokowania się.
Powodujetoutratękontrolilubodrzut.

e) Nie używać pił łańcuchowych 
ani pił zębatych. Takienarzędzia
powodujączęstoodrzutlubutratę
kontrolinadelektronarzędziem.
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Szczególne wskazówki 
bezpieczeństwa dotyczące 
szlifowania i przecierania 
ściernicą

a) Stosować wyłącznie narzędzia 
ścierne dopuszczone do użytku z 
elektronarzędziem oraz osłonę 
ochronną przewidzianą dla da-
nego narzędzia.Narzędziaścierne,
któreniesąprzewidzianedlategoelek-
tronarzędzia,mogąniebyćwystarczają-
coosłonięteisąniebezpieczne.

b) Odgięte tarcze szlifi erskie nale-
ży mocować w taki sposób, aby 
ich powierzchnia szlifująca nie 
wystawała poza krawędź osło-
ny ochronnej. Niewłaściwiezamon-
towanatarczaszlifierska,którawystaje
pozakrawędźpokrywyochronnej,nie
będziewystarczającoosłonięta.

c) Osłona ochronna musi być 
prawidłowo zamocowana na 
elektronarzędziu i ustawiona w 
sposób zapewniający najwyż-
szy stopień bezpieczeństwa, tzn. 
nieosłonięta część narzędzia 
szlifującego, skierowana w stro-
nę osoby obsługującej urządze-
nie musi być możliwie jak naj-
mniejsza.Osłonaochronnapowinna
chronićosobęobsługującąprzed
odłamkamimateriałuiprzypadkowym
kontaktemznarzędziemszlifującym.

d) Narzędzia ścierne mogą być 
używane tylko zgodnie z zale-
canym zakresem zastosowania. 
Na przykład: Nigdy nie szlifo-
wać boczną powierzchnią tar-
czy do cięcia.Tarczedocięciasą
przeznaczonedousuwaniamateriału
krawędziątarczy.Przyłożeniesiły
bocznejdotychnarzędzimożespowo-
dowaćichpęknięcie.

e) Dla wybranej tarczy szlifi erskiej 
używać zawsze nieuszkodzo-
nych kołnierzy mocujących o 
prawidłowym rozmiarze i for-
mie. Właściwekołnierzezapewniają
podparcietarczyszlifierskiejizmniej-
szająniebezpieczeństwojejpęknięcia.
Kołnierzedotarcztnącychmogąróż-
nićsięodkołnierzyprzeznaczonych
doinnychtarczszlifierskich.

f) Nie stosować zużytych tarcz 
szlifi erskich, przeznaczonych 
do większych elektronarzędzi. 
Tarczeszlifierskiedowiększychelek-
tronarzędziniesąprzystosowanedo
wyższychobrotówmniejszychelektro-
narzędziimogąpękać.

Pozostałe wskazówki 
bezpieczeństwa dotyczące 
przecierania ściernicą

a) Unikać blokowania się tarczy 
tnącej lub zbyt mocnego docisku. 
Nie wykonywać zbyt głębo-
kich cięć.Przeciążanietarczytnącej
zwiększajejnaprężeniaipodatnośćna
wychylaniesięodpionulubblokowanie
itymsamymmożliwośćodrzutulubpęk-
nięcianarzędziaściernego.

b) Unikać obszaru przed i za ob-
racającą się tarczą tnącą. Gdy 
prowadzimytarczętnącąwobrabia-
nym elemencie w kierunku od siebie, 
wprzypadkuodrzutuelektronarzędzie
zobracającąsiętarcząmożezostać
odrzuconebezpośrednionanas.

c) Jeśli tarcza do cięcia zakleszczy 
się lub jeśli przerywamy pracę, 
należy wyłączyć urządzenie i 
odczekać spokojnie aż tarcza się 
zatrzyma. Nigdy nie próbować 
wyciągania obracającej się jesz-
cze tarczy tnącej z nacięcia, gdyż 
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może to spowodować jej odrzut. 
Ustalanie i usuwanie przyczyny blokowa-
niasiętarczy.

d) Nie załączać ponownie elektro-
narzędzia, jeśli znajduje się ono 
jeszcze w obrabianym elemen-
cie. Przed ponownym, ostroż-
nym kontynuowaniem cięcia od-
czekać, aż tarcza tnąca osiągnie 
swoją pełną prędkość obroto-
wą. Wprzeciwnymrazietarczamoże
sięzaciąć,wyskoczyćzobrabianego
elementulubspowodowaćodrzut.

e) Płyty lub elementy obrabiane 
dobrze podeprzeć, aby zmniej-
szyć ryzyko odrzutu w wyniku 
zablokowania się tarczy tnącej. 
Dużeelementyobrabianemogąsię
uginaćpodwpływemichwłasnego
ciężaru.Obrabianyelementmusibyć
dobrze podparty po obydwu stronach 
tarczy,zarównowpobliżutarczytną-
cejjakiprzykrawędzi.

f) Proszę zachować szczególną 
ostrożność podczas „wycinania 
kieszeni“ w istniejących ścia-
nach lub w innych miejscach z 
niewidoczną strukturą. Zagłębia-
jącasiętarczatnącaprzynatrafieniu
na przewody gazowe lub wodne, 
przewody elektryczne lub inne obiekty 
możespowodowaćodrzut.

Dodatkowe wskazówki 
bezpieczeństwa dotyczące 
prac z użyciem szczotek 
drucianych

Szczególne wskazówki bezpie-
czeństwa dotyczące prac z użyciem 
szczotek drucianych:

• Proszę pamiętać, że szczotki 
druciane tracą odłamki drutu 

także podczas zwykłego uży-
cia. Nie przeciążać drutów przez 
zbyt mocny docisk narzędzia. 
Odrzucaneodłamkidrutumogąbardzo
łatwoprzebićcienkąodzieżi/lubskórę.

• Jeśli zalecane jest użycie osłony 
ochronnej, należy zapobiegać 
zetknięciu się osłony ze szczotką 
drucianą. Szczotki talerzowe i garn-
kowewwynikudociskuidziałaniasił
odśrodkowychmogązwiększaćswoją
średnicę.

Pozostałe uwagi dotyczące 
bezpieczeństwa

• Stosowaćtylkotarczeszlifierskie,na
którychnadrukowanajestprędkośćob-
rotowaconajmniejtaka,jakprędkość
podana na tabliczce znamionowej 
urządzenia.

• Przedużyciemtarczęszlifierskąpod-
daćkontroliwzrokowej.Niestosować
uszkodzonychlubodkształconychtarcz
szlifierskich.Zużytątarczęszlifierską
wymienić.

• Pamiętać,abyiskrypowstającepod-
czasszlifowanianiepowodowały
żadnegoniebezpieczeństwa,np.nie
trafiaływosobylubniezapaliłypal-
nych substancji.

• Podczas szlifowania, szczotkowania i 
cięcianosićzawszeokularyochronne,
rękawiceochronne,ochronędrógod-
dechowychiochronnikisłuchu.

• Nigdynietrzymaćpalcówmiędzytar-
cząszlifierskąiosłonąprzeciwiskrową
lubwpobliżuosłonochronnych.Nie-
bezpieczeństwozmiażdżenia.

• Zpowodówfunkcjonalnychniemożna
zakrywaćobracającychsięczęści
urządzenia.Dlategoproszęzachować
rozwagęidobrzetrzymaćobrabiany
element,byniedopuścićdojegoze-
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ślizgnięciasięidoprzypadkowego
kontaktudłoniztarcząszlifierską.

• Podczas szlifowania obrabiany element 
mocnosięnagrzewa.Niechwytać
zaobrabianemiejsce,odczekaćdo
jegoostygnięcia.Niebezpieczeństwo
oparzenia.Niestosowaćczynników
chłodzącychanipodobnychśrodków.

• Nienależypracowaćzurządzeniem
wprzypadkuzmęczenia,pospożyciu
alkoholulubzażyciutabletek.Zawsze
odpowiedniowcześniejzrobićsobie
przerwęwpracy.

• Wyłączyćurządzenieiwyjąćakumu-
latorzurządzenia

- abyuwolnićzablokowanenarzędzie,
- jeśliprzewódzasilającyjestuszkodzo-

nylubsplątany,
- wprzypadkupodejrzanychodgłosów.

Zagrożenia ogólne

Nawetprzyprzepisowejobsłudzeurzą-
dzeniaelektrycznegowystępujątzw.
zagrożeniaogólne.Wzwiązkuzkon-
strukcjąisposobempracyurządzenia
elektrycznegomogąwystępowaćnastępu-
jącezagrożeniaogólne:
a) uszkodzeniepłucwprzypadkuniesto-

sowania odpowiedniej ochrony dróg 
oddechowych. 

b) uszkodzeniesłuchuwprzypadkuniestoso-
waniaodpowiednichochronnikówsłuchu.

c) szkody zdrowotne spowodowane przez 
- kontaktznarzędziemszlifierskimwnie-

osłoniętymmiejscu;
- wyrzucenieczęściobrabianegoelemen-

tulubuszkodzonejtarczyszlifierskiej.
d) Szkody zdrowotne, spowodowane 

przezprzenoszeniedrgańnaręce,
jeśliurządzeniejestużytkowaneprzez
dłuższyczaslubjestnieprawidłowo
prowadzone i konserwowane.

 Ostrzeżenie! Tourządzenieelek-
tryczne wytwarza w czasie pracy 
pole elektromagnetyczne. Pole to 
możewokreślonychwarunkach
wpływaćnaaktywnelubpasywne
implantaty medyczne. Aby zmniej-
szyćniebezpieczeństwodoznania
poważnychlubśmiertelnychobrażeń,
zalecamyosobomposiadającym
implantaty medyczne skonsultowa-
niesięzlekarzemiproducentem
implantatuprzedrozpoczęciem
obsługiwaniamaszyny.

Wskazówki dotyczące 
wykonywania pracy

 Wybierając narzędzie upew-
nij się, czy jego dopuszczalna 
prędkość obrotowa jest co 
najmniej taka, jak podana 
maks. prędkość obrotowa 
szlifi erki kątowej.

 Przy wyborze tarczy zwróć 
uwagę na maksymalną do-
puszczalną średnicę i maksy-
malną dopuszczalną grubość. 

 Przy wyborze szczotki zwróć 
uwagę na rozmiar gwintu M14.

Szlifowanie zgrubne

 Nigdy nie używać tarcz do 
cięcia do zgrubnej obróbki 
ściernej !

 Urządzenie z tarczą do szli-
fowania zgrubnego można 
używać wyłącznie z zamon-
towaną osłoną ochronną.

W celu wykonywania szlifowania 
zgrubnegonależyzamontowaćosłonę
ochronną (7),patrz„Montaż/ustawianie/
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demontażosłonyochronnej”.

Niedociskaćzbytmocnonarzędziado
obrabianegoelementu.Urządzenieprowa-
dzićrównomiernietamizpowrotem.

Najlepsze efekty podczas szlifowania zgrub-
negozapewniakątroboczyod30°do40°.

Szlifowanie szczotką 
drucianą

 Przy wyborze szczotki dru-
cianej zwróć koniecznie 
uwagę na dopuszczalną 
prędkość obrotową. Dopusz-
czalna prędkość obrotowa 
szczotki drucianej musi być 
co najmniej taka, jak podana 
maks. prędkość obrotowa 
szlifi erki kątowej. 

 Nośokularyochronnezewzględu
naryzykooderwaniasiędrutu!

Nadajesiędozgrubnegoodrdzewiania,
czyszczenia spoin spawalniczych i usuwa-
nia lakieru.
Dociśnijszczotkędrucianązumiarkowaną
siłądoobrabianegomateriału.
Nieprzeciążajszczotkidrucianejprzez
zbytmocnydocisknarzędzia.

Przecieranie ściernicą

 Tarcz do zgrubnego szlifowania
nigdy nie używać do cięcia !

 Urządzenie z tarczą do cięcia 
można używać wyłącznie z za-
montowaną osłoną ochronną.

Wceluwykonywaniaprzecinaniaścier-
nicąnależyzamontowaćosłonęochron-

ną(7)znasadką(11),patrz„Montaż/
ustawianie/demontażosłonyochronnej”
i„Montaż/demontażnasadkinaosłonie
ochronnej”.

Stosowaćwyłącznieatestowane,zbrojone
włóknemtarczedocięcialubszlifowania.
Narzędzieprowadzićpowoli.Niedoci-
skaćzbytmocnonarzędziadoobrabiane-
go elementu.
Narzędzieprowadzićzawszewkierunku
przeciwnym do kierunku obrotów tarczy. 
Dziękitemuunikniemyniekontrolowanego
wyrzuceniaurządzeniaznacięcia.

Przechowywanie klucza

Klucz(10)możnaschowaćwrękojeści (1),
patrzrysunekszczegółowynarysunku
poglądowym.

Montaż

 Uwaga! Niebezpieczeństwo 
obrażeń ciała!

- Należypamiętaćozapewnieniusobie
wystarczającejilościmiejscadopracy
ioniestwarzaniuzagrożeńdlainnych
osób.

- Przeduruchomieniemurządzenia
musząbyćprawidłowozamonto-
wanewszystkieosłonyielementy
zabezpieczające.

- Przed dokonaniem jakichkolwiek 
regulacjiurządzenianależyzniego
wyciągnąćakumulator.

Montaż rękojeści

 Urządzenie można używać 
wyłącznie z zamontowaną 
rękojeścią.



107

PL

Wkręcićrękojeść(1)wgwintdomoco-
waniarękojeści.Wzależnościodspo-
sobuwykonywaniapracnależydobrać
odpowiedni gwint dla uchwytu (2) na 
urządzeniu-zlewej,zprawejstronulub
nagórzeurządzenia.

Montaż i regulacja osłony 
ochronnej i demontaż

Osłonęochronnąustawićwtakisposób,
abyiskryluboddzieloneczęściniemogły
trafićwużytkownikalubosobyznajdujące
sięwpobliżu.

Osłonaochronnapowinnabyćtakżeustawio-
nawtakisposób,abyiskryniespowodowały
zapłonupalnychmateriałów,takżetych
znajdującychsięwokółmiejscapracy.

Demontaż tarczy do cięcia/tar-
czy szlifi erskiej/szczotki:

1. Wcisnąćprzyciskblokadywrzeciona (9).
2. Obrócićwrzecionomontażowe(14),

ażzostanieonounieruchomioneprzez
blokadęwrzeciona.Przytrzymaćwci-
śniętyprzyciskblokadywrzeciona(9).

3. Odkręcićnakrętkęmocującą(13)za
pomocąklucza(10).Terazmożna
zwolnićprzyciskblokadywrzeciona (9).

4. Zdjąćnakrętkęmocującą(13)iTarcza
docięciaikołnierzmontażowy (12)z
wrzecionamontażowego (14).

 Montaż osłony ochronnej:
1. Założyćosłonęochronną(7)na

urządzeniewtakisposób,abyjej
zamkniętastronabyłaskierowanado
urządzenia.

2. Założyćtarczę(15)naosłonę
ochronną(7).
Najdłuższaztrzechmetalowych
płyteknatarczymusibyćzwróconaw
kierunkurękojeści.

3. Zamocowaćosłonęochronną(7)za
pomocątrzechśrub(16).

4. Obrócićosłonęochronną(7)w
położenierobocze.Zamkniętastrona
osłonyochronnejmusibyćzawsze
zwrócona do operatora.

5. Jeżelipodczasużyciastwierdzimy,że
osłonaochronnaniezapewniaopty-
malnejochrony,należywyregulować
jejpozycję.

 Demontaż osłony ochronnej:
1. Zdemontowaćosłonęochronną(7),

odkręcająctrzyśruby(16).Następnie
możnawyciągnąćwgórętarczę(15)i
osłonęochronną(7).

Montaż/demontaż nasad-
ki na osłonie ochronnej

 Montaż nasadki
1. Wraziepotrzebynależyzdjąćtarczę,

abyumożliwićlepszydostęp,patrz
„Montaż/wymianatarczy“.

2. Założyćnasadkę(11)naosłonę
ochronną(7).

3. Nasunąćnasadkę(11)naosłonę
ochronną(7),ażwskoczyonanaswo-
je miejsce.

 Demontaż nasadki
1. Wraziepotrzebynależyzdjąćtarczę,

abyumożliwićlepszydostęp,patrz
„Montaż/wymianatarczy“.

2. Odblokowaćnasadkę(11),odsuwając
zapadkę(17)odosłonyochronnej(7).

3. Wykręcićnasadkę(11)zosłony
ochronnej (7).

Montaż i wymiana tarczy

1. Wcisnąćprzyciskblokadywrzeciona(9).
2. Obrócićwrzecionomontażowe(14),

ażzostanieonounieruchomioneprzez
blokadęwrzeciona.Przytrzymaćwci-
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śniętyprzyciskblokadywrzeciona(9).
3. Odkręcićnakrętkęmocującą(13)zapo-

mocąklucza(10).Terazmożnazwolnić
przycisk blokady wrzeciona (9).

4. Założyćżądanątarczęnakołnierz
montażowy( 12). Napisy na tarczy 
powinnybyćskierowanedourządzenia.

 Jeżeli na tarczy oznaczony 
jest kierunek obrotu, podczas 
montażu zwróć uwagę, czy 
jest on zgodny z kierunkiem 
obrotu szlifi erki kątowej. 
Kierunek podany jest na 
urządzeniu pod przyciskiem 
blokady wrzeciona (9) 
( ). 

Zwróćuwagę,abykołnierz 
( 12)byłzałożonynaurządze-
niuwtakisposób,bywgłębieniaw
kołnierzupokrywałysięzkrawę-
dziąurządzenia.Wrzecionomonta-
żowe(14)musiobracaćsięwrazz
obrotemkołnierza.

5. Ponowniezałożyćnakrętkęmocują-
cą (13)nawrzecionomontażowe(14).
Płaskastronanakrętkimocującejjest
skierowanadonarzędziaobróbkowe-
go,gdygrubośćuchwytutarczyjest
< 5 mm.
Jeżeligrubośćuchwytutarczyjest
≥ 5 mm,obróćnakrętkęmocującą.
Patrz rys. .

6. Wcisnąćprzyciskblokadywrzecio-
na (9)iobrócićwrzecionomontażo-
we (14),ażzostanieonounieruchomio-
neprzezblokadęwrzeciona.Ponownie
dokręcićnakrętkęmocującą(13)zapo-
mocąklucza(10).Terazmożnazwolnić
przycisk blokady wrzeciona (9).

 Montaż/wymiana 
szczotki drucianej

1. Wciśnijprzyciskblokadywrzeciona(9).
2. Obróćwrzecionomontażowe(14),aż

zostanie ono unieruchomione przez 
blokadęwrzeciona.Przytrzymajwci-
śniętyprzyciskblokadywrzeciona(9).

3. Odkręćszczotkędrucianąkluczem
płaskim(brakwzestawie).Terazmożna
zwolnićprzyciskblokadywrzeciona(9).

4. Załóżżądanąszczotkędrucianąna
wrzecionomontażowe.

5. Wciśnijprzyciskblokadywrzecio-
na (9)inakręćszczotkędrucianąna
wrzecionomontażowe(14).Dokręć
szczotkędrucianąkluczempłaskim.
Terazmożnazwolnićprzyciskblokady
wrzeciona (9).

Obsługa

 Uwaga! Niebezpieczeństwo 
obrażeń ciała!

- Przedrozpoczęciemwszelkichpracna
urządzeniunależyzniegowyciągnąć
akumulator.

- Należystosowaćjedynietarczedo
cięcia/tarczeszlifierskieielementy
wyposażeniazalecaneprzezproducen-
ta.Użycieinnychnarzędzikońcowych
iinnychakcesoriówmożestwarzać
niebezpieczeństwourazu.

- Stosuj tylko akcesoria, na których po-
dano dane producenta, rodzaj spoiwa, 
wymiaryidopuszczalnąliczbęobrotów.

- Stosuj tylko akcesoria, na których na-
drukowanajestprędkośćobrotowaco
najmniejtakajakprędkośćpodanana
tabliczceznamionowejurządzenia.

- Nieużywaćdiamentowychtarczdo
cięcia/tarczszlifierskich,któresą
złamane,pękniętelubuszkodzonew
inny sposób.
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- Nigdynieużywaćurządzeniabezele-
mentówzabezpieczających.

- Płyty lub elementy obrabiane dobrze 
podeprzeć, aby zmniejszyć ryzyko 
odrzutu w wyniku zablokowania się 
tarczy tnącej.Dużeelementyobrabi-
anemogąsięwyginaćpodwpływem
własnegociężaru.Obrabianyelement
musibyćdobrzepodpartypoobydwu
stronachtarczy,zarównowpobliżutar-
czytnącejjakiprzykrawędzi.

 W czasie pracy urządzenia 
dłonie należy trzymać z dala 
od tarczy. Niebezpieczeństwo 
zranienia.

  Uwagi dotyczące 
wymiany:

- Nigdynieużywaćurządzeniabezele-
mentówzabezpieczających.

- Upewnijsię,czyprędkośćobrotowa
podanananarzędziujestrównalub
większaniżnominalnaprędkośćobroto-
waurządzeniabezobciążenia.

- Upewnijsię,czywymiarynarzędzia
pasujądourządzenia.

- Używajtylkotarczwdobrymstanie
(próba akustyczna: przy uderzaniu 
młotkiemplastikowymuzyskujemyczys-
tydźwięk).

- Zbytmałegootworumocowaniatarczy
docięcia/tarczyszlifierskiejniewolno
późniejrozwiercać.

- Niestosowaćrozdzielonychtuleireduk-
cyjnychaniadapterów,abydopasować
tarczędocięcia/tarczęszlifierską
posiadającązadużyotwór.

- Nieużywaćpił.
- Domocowanianarzędziszlifierskich
możnaużywaćtylkodostarczonych
kołnierzymocujących.Podkładkimiędzy
kołnierzemmocującyminarzędziamisz-
lifierskimimusząbyćwykonanezelasty-

cznegomateriałunp.gumy,miękkiej
tektury itp.

- Powymianienarzędziaponownie
całkowiciezmontujurządzenie.

 Wyłączyćurządzenieiwyjąćaku-
mulatorzurządzenia.Poczekaćdo
ostygnięciaurządzenia.

 Podczaswymianynarzędzianoś
rękawiceochronne,abyuniknąć
skaleczenia.

 Nakrętkimocującejniewolno
dokręcaćzbytmocno,byuniknąć
pęknięciatarczyinakrętki.

Wkładanie/wyjmowanie 
akumulatora

1. Wceluwłożeniaakumulatora(5)do
urządzenianależywsunąćakumulator
dourządzeniawzdłużprowadnicy
szynowej.Słychaćjegozatrzaśnięcie.

2. Abywyjąćakumulator(5)z
urządzenia,należywcisnąćprzycisk
zwalniający(4)naakumulatorzei
wyciągnąćakumulator.

Sprawdzanie stanu 
naładowania akumulatora

Wskaźnikstanunaładowania  na 
akumulatorze (5) sygnalizuje poziom 
naładowaniaakumulatora.
Stannaładowaniaakumulatorasygnalizo-
wanyjestzaświeceniemsięodpowiedniej
diody.Wcisnąćprzyciskwskaźnikapozio-
munaładowania  na akumulatorze.

czerwono-żółto-zielony =>akumulator w 
pełninaładowany
czerwony-żółty => akumulator 
naładowanymniejwięcejdopołowy
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czerwony => akumulator wymaga 
ładowania

Wybór prędkości obrotowej

Urządzenieposiada6stopni,któremożna
ustawiaćzapomocąregulatoraprędkości
obrotowej (6).

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

Załączanie i wyłączanie

1. Aby włączyćurządzenie
należyprzesunąćwłącznik/

wyłącznik(3)zgodniezkierunkiem
wskazywanymprzezstrzałkęna-
jpierwwbok,anastępniedoprzodu.

2. Aby wyłączyćurządzenienależy
zwolnićwłącznik/wyłącznik.
Urządzeniewyłączasię.Jeślizostał
włączonytrybciągły,wcisnąćz
tyłuwłącznik/wyłącznik (3)wcelu
wyłączeniaurządzenia.

Pozałączeniuurządzeniaodczekać,ażosią-
gnieonoswojąmaks.prędkośćobrotową.
Dopierowówczasmożnarozpocząćpracę.

 Po wyłączeniu urządzenia 
narzędzie obraca się jeszcze 
ruchem bezwładnym.  Nie-
bezpieczeństwo zranienia.

Jeśli tarcza będzie zabloko-
wana dłużej niż 3 sekundy, 
urządzenie automatycznie 
się wyłączy. W przypadku 
krótszego czasu zabloko-

wania tarcza automatycznie 
wznowi pracę.

Bieg próbny:
Przed wykonaniem pierwszych prac i 
pokażdejwymianienarzędzianależy
wykonaćbiegpróbnybezobciążenia.
Urządzenienatychmiastwyłącz,jeślibieg
narzędziajestniesymetryczny,jeśliwystę-
pująsilnewibracjelubdziwnedźwięki.

Praca ciągła

1.Włączyćurządzenie.
 Załączanie trybu ciągłego:
2.Wcisnąćprzedniączęśćwłącznika/

wyłącznika(3)wstaniezałączonym
wkierunkuurządzenia.Włącznik/
wyłącznikwskakujenaswojemiejsce.

 Wyłączanie trybu ciągłego:
3.Wcisnąćnachwilętylnączęść

włącznika/wyłącznika(3).Włącznik /
wyłącznikpowracadopołożenia
wyjściowego.Urządzeniewyłączasię.

Czyszczenie i konserwacja

Przedrozpoczęciemjakiejkolwiek
praczwiązanychzustawie-
niem,utrzymaniemlubnaprawą
urządzenianależywyciągnąćz
niego akumulator.

 Wykonanie prac, które nie 
zostały opisane w tej instruk-
cji obsługi, zlecać w specjali-
stycznym warsztacie. Stoso-
wać tylko oryginalne części. 
Przed czyszczeniem lub 
wykonaniem wszelkich prac 
konserwacyjnych odczekać 
aż urządzenie ostygnie. Nie-
bezpieczeństwo oparzenia!
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Przedkażdymużyciemurządzeniespraw-
dzićnawystępowaniewidocznychusterek
jakluźne,zużytelubuszkodzoneczęści,
prawidłoweosadzenieśrublubinnych
części.Wszczególnościnależysprawdzić
tarczędocięcia/tarczęszlifierską.Uszko-
dzoneczęściwymienić.

Czyszczenie

 Niestosowaćżadnychśrodków
myjącychanirozpuszczalników.
Substancjechemicznemogąod-
działywaćagresywnienaelementy
wykonane z tworzywa sztucznego. 
Nigdynieczyścićurządzeniapod
bieżącąwodą.

• Urządzenieoczyścićdokładniepo
każdymużyciu.

• Otwory wentylacyjne i powierzchnie 
urządzeniaczyścićmiękkąszczotką,
pędzlemlubściereczką.

Przechowywanie 
urządzenia
• Przechowujurządzeniewsuchym,

zabezpieczonymprzedpyłeminiedo-
stępnymdladziecimiejscu.

• Tarczedocięcianależyprzechowywać
w stanie suchym, ustawione pionowo. 
Tarczniewolnoukładaćwstos.

• Przedrozpoczęciemdłuższego
przechowywanianależywyciągnąć
akumulatorzurządzeniaicałkowicie
gonaładować.

• Temperaturaprzechowywaniaakumu-
latoraiurządzeniawynosiod0°C
do45°C.Podczasprzechowywania
urządzenianależyunikaćekstremalnie
niskich lub wysokich temperatur, aby 
akumulatorniestraciłswojejmocy.

Utylizacja/ochrona 
środowiska
Wyjmijakumulatorzurządzeniaiprzekaż
urządzenie,akumulator,akcesoriaoraz
opakowanie do punktu recyklingu opadów.

 Urządzeńelektrycznychnienależy
wyrzucaćrazemześmieciamido-
mowymi.

 Nie wyrzucaj akumulatora do 
śmiecidomowych,ognia(ryzyko
wybuchu) lub wody. Uszkodzo-
neakumulatorymogąszkodzić
środowiskunaturalnemuizdrowiu
ludzi,jeśliwydostanąsięznich
trująceoparylubciecze.

Akumulatory utylizuj zgodnie z lokalnymi 
przepisami.Uszkodzonelubzużyteaku-
mulatorynależyprzekazywaćdorecyklin-
guzgodniezdyrektywą2006/66/WE.
Akumulatorynależyoddaćwpunkcie
zbiórkizużytychbaterii,skądzostaną
przekazane do ponownego przetworze-
niawsposóbprzyjaznydlaśrodowiska.
Oszczegółynależypytaćwlokalnym
zakładziegospodarkiodpadamilubw
naszymCentrumSerwisowym.
Akumulatorynależyutylizowaćwstanie
rozładowanym.Zalecamyzakryciebie-
gunówkawałkiemtaśmyklejącejwcelu
ochrony przed ewentualnym zwarciem. 
Nie otwieraj akumulatora. 

Dyrektywa 2012/19/UE w sprawie 
zużytegosprzętuelektrycznegoielek-
tronicznego:Konsumencisąprawnie
zobowiązanipozakończeniuokresu
żywotnościurządzeńelektrycznychielek-
tronicznych do ich przekazywania do po-
nownego przetworzenia zgodnie z zasa-
damiochronyśrodowiska.Dziękitemu
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możnazapewnićwykorzystanieurządzeń
zgodniezzasadamiochronyśrodowiskai
ochrony zasobów.
Wzależnościodadaptacjinagruncie
prawakrajowegomogąbyćdowyboru
następującemożliwości:
• zwrot w miejscu zakupu,
• zwrotwoficjalnympunkciezbiórki,
• odesłaniedoproducenta/podmiotu

wprowadzającegoproduktnarynek.
Przepisytenieobejmująakcesoriówi
środkówpomocniczychdołączonychdo
starychurządzeń,któreniezawierających
elementów elektrycznych.

Części zamienne/
Akcesoria

Części zamienne i akcesoria można 
zakupić na 

www.grizzlytools.shop

W przypadku problemów z zamawianiem 
należyskorzystaćzformularza
kontaktowego. W razie kolejnych 
pytańnależyzwracaćsiędo„Centrum
serwisowego” (patrz strona 114).

1 Rękojeść 91106221

7 Osłonaochronna
tarczyszlifierskiej

91106220

8 Tarczadocięcia 30211122

10 Klucz 91105183

12
13

Kołnierzmontażowy
Nakrętkamocująca

91106222

Szczotka garnkowa, 
drut falisty

91103213

Szczotka garnkowa, 
drut pleciony

91103214

Gwarancja

Szanowna Klientko, Szanowny Kliencie,
nazakupioneurządzenieotrzymująPań-
stwo 3 lata gwarancji od daty zakupu. 
Wprzypadkuwadtegoproduktuprzysłu-
gująPaństwuustawoweprawawstosunku
dosprzedawcyproduktu.Prawateniesą
ograniczoneprzeznasząprzedstawioną
niżejgwarancję.

Warunki gwarancji
Okresgwarancjirozpoczynasięzdatą
zakupu.Prosimyzachowaćoryginalnypa-
ragon.Będzieonpotrzebnyjakodowód
zakupu. 
Jeśliwokresietrzechlatoddatyzakupu
tegoproduktuwystąpiwadamateriałowa
lub fabryczna, produkt zostanie – wedle 
naszegowyboru–bezpłatnienaprawiony
lubwymieniony.Gwarancjazakłada,żew
okresietrzechlatuszkodzoneurządzenie
zostanieprzesłanewrazzdowodemza-
kupu (paragonem) z krótkim opisem, gdzie 
wystąpiławadaikiedysiępojawiła.
Jeślidefektjestobjętynaszągwarancją,
otrzymająPaństwozpowrotemnaprawio-
nylubnowyprodukt.Wrazzwymianą
urządzenialubważnejczęści,zgodnie
z art. 581 § 1 aktualnej wersji Kodeksu 
cywilnego, okres gwarancji rozpoczyna 
sięodnowa.

Okres gwarancji i ustawowe 
roszczenia z tytułu wad
Okresgwarancjiniewydłużasięzpo-
woduświadczeniagwarancyjnego.Obo-
wiązujetorównieżdlawymienionychlub
naprawionychczęści.Ewentualneuszko-
dzeniaiwadyistniejącejużwmomencie
zakupunależyzgłosićbezzwłoczniepo
rozpakowaniu.Naprawyprzypadające
poupływieokresugwarancjisąodpłatne.
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sięzwymienionymniżejdziałemserwi-
sowym telefonicznie lub mailowo. 
UzyskająPaństwowówczasszczegóło-
we informacje na temat realizacji rekla-
macji.

• UszkodzonyproduktmogąPaństwo
wysłaćposkontaktowaniusięznaszym
działemobsługiklienta,załączającdo-
wódzakupu(paragon)iokreślając,na
czympolegawadaikiedywystąpiła,
bezpłatnienapodanyadresserwisu.
Abyuniknąćproblemówzodbiorem
i dodatkowych kosztów, prosimy o 
wysłanieprzesyłkinaadres,który
Państwupodano.Należysięupewnić,
żebywysyłkanienastąpiłaodpłatnie,
jako ponadwymiarowa, ekspresowo 
lub na innych specjalnych warunkach. 
Prosimyoprzesłanieurządzeniawraz
zewszystkimiczęściamiwyposażenia
otrzymanymi przy zakupie i zadbanie o 
wystarczającobezpieczneopakowanie.

Serwis naprawczy

Naprawy, które nie są objęte gwa-
rancją,możnazlecićodpłatniewnaszym
oddzialeserwisowym.Serwissporządzi
Państwukosztorysnaprawy.
Podejmujemysięwyłącznienaprawyurzą-
dzeń,którezostałyprawidłowozapako-
wane i ofrankowane.
Uwaga:Prosimyoprzesłanieczystego
urządzeniazewskazaniemusterki.
Urządzeniaprzesłanedlanasodpłatnie,
jakoprzesyłkaponadwymiarowa,ekspre-
sowa lub na innych warunkach specjal-
nych,niezostanąodebrane.
Utylizacjęprzesłanychdonasuszkodzonych
urządzeńprzeprowadzamybezpłatnie.

Zakres gwarancji
Urządzeniewyprodukowanozzacho-
waniemstarannościzgodniezsurowymi
normamijakościowymiidokładniespraw-
dzonoprzedwysyłką.

Gwarancjaobowiązujedlawadmate-
riałowychlubfabrycznych.Gwarancja
nierozciągasięnaczęściproduktu,które
podlegająnormalnemuzużyciuimożna
jeuznaćzaczęścizużywalne(np.tarcza
docięcia,kołnierzemocujące),orazna
uszkodzeniaczęścidelikatnych(np.prze-
łączniki).
Gwarancjaprzepada,jeśliproduktzostał
uszkodzony,niebyłzgodniezprzezna-
czeniemużytkowanyikonserwowany.
Użytkowaniezgodniezprzeznaczeniem
wiążesięzprzestrzeganiemwszystkich
wskazówekzawartychwinstrukcjiobsługi.
Należybezwzględnieunikaćzastosowańi
działań,którychodradzasięlubprzedktó-
rymiostrzegasięwinstrukcjiobsługi.
Produktjestprzeznaczonydoużytkupry-
watnego, a nie komercyjnego. W przy-
padkuniewłaściwegoinieodpowiedniego
obchodzeniasięzurządzeniem,stosowa-
nia„nasiłę”izabiegów,któreniezostały
przeprowadzone przez nasz autoryzowany 
oddział,gwarancjawygasa.

Realizacja w przypadkach objętych 
gwarancją
Abyzagwarantowaćszybkieprzetworze-
niePaństwasprawy,prosimyoprzestrze-
ganieponiższychwskazówek:
• Wprzypadkuwszelkichzapytań

prosimy o przygotowanie paragonu i 
numeruartykułujakodowoduzakupu
(IAN 497652_2204).

• Numerartykułuznajdujesięnatabliczce
znamionowej.

• Wprzypadkuwystąpieniaustereklub
innych wad prosimy o skontaktowanie 
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Service-Center

PL  Serwis Polska
 Tel.:223974996
 E-Mail: grizzly@lidl.pl

IAN 497652_2204

Importer

Prosimymiećnauwadze,żeponiższyadres
nie jest adresem serwisu. Prosimy o kontakt z 
wymienionymwyżejcentrumserwisowym.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim, Niemcy
www.grizzlytools.de
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Poszukiwanie błędów

 Przedrozpoczęciemwszelkichpracserwisowych,nastawczychiprac
związanychzczyszczeniemurządzenianależyzniegowyciągnąćakumulator.
Niebezpieczeństwoporażeniaprądemelektrycznym!

Problem Możliwa przyczyna Sposób usunięcia problemu

Urządzenienie
uruchamiasię

Akumulator(5)rozładowany
Naładujakumulator(przestrzegaj
oddzielnejinstrukcjiobsługidla
akumulatoraiładowarki)

Akumulator(5)niewłożony Włożyćakumulator
(patrz„Obsługa“)

Włącznik/wyłącznik(3)jest
uszkodzony Naprawa realizowana przez 

serwis
Uszkodzony silnik

Narzędzieszli-
fierskienieporus-
zasię,mimoże
silnik pracuje

Obluzowananakrętkatarczy
szlifierskiej

Dokręcićnakrętkętarczyszlifiers-
kiej(patrz„Montażiwymiana
tarczy“)

Obrabiany element, jego 
pozostałościlubpozostałości
narzędziszlifierskichblokują
napęd

Usunąćblokady

Silnik pracuje wol-
niej i zatrzymuje 
się

Urządzeniejestprzeciążone
przez obrabiany element

Zmniejszyćdocisknanarzędzie
szlifierskie

Obrabiany element jest 
niewłaściwy

Tarczaszlifierska
pracuje nierówno, 
nieprawidłowy
hałas

Obluzowananakrętkatarczy
szlifierskiej

Dokręcićnakrętkętarczyszlifiers-
kiej(patrz„Montażiwymiana
tarczy“)

Tarczaszlifierskajestuszkod-
zona Wymienićtarczęszlifierską
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Symboly a piktogramy ..................119
Všeobecnébezpečnostípokyny
proelektrickénářadí ....................120
Bezpečnostnípokyny
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Další bezpečnostní pokyny 
pro všechny aplikace ...............124

Zpětnýráza příslušné
bezpečnostnípokyny ....................124
Zvláštníbezpečnostníopatření
pro broušení a rozbrušování ..........124
Dalšíspecifickébezpečnostní
pokyny pro rozbrušování ..............125
Dalšíbezpečnostnípokyny
proprácisdrátěnýmikartáči .........126
Dalšíbezpečnostníinformace ........126
ZBÝVAJÍCÍRIZIKA .........................126

Pracovní pokyny ......................127
Hrubování ................................... 127
Broušenísdrátěnýmkartáčem ....... 127

Úvod

Blahopřejemevámkekoupivašehonové-
hopřístroje.Rozhodlijsteseprovysoce
kvalitnívýrobek.
Kvalitatohotopřístrojebylakontrolována
běhemvýrobyabylaprovedenataké
závěrečnákontrola.Tímjezaručena
funkčnostpřístroje.

Rozbrušování............................... 127
Skladováníupínacíhoklíče ............128

Montáž ....................................128
Montážrukojeti ...........................128
Montážanastaveníochranného
krytu/demontáž ...........................128
Montáž/demontážnástavce
naochrannémkrytu ..................... 129
Montážčivýměnakotouče ............129
Montáž/výměna
drátěnéhokartáče ........................129

Obsluha ...................................130
Vložení/vyjmutíakumulátoru .........130
Kontrola stavu nabití akumulátoru...130
Volbaotáček ...............................131
Zapnutí a vypnutí .........................131
Nepřetržitýchod ..........................131

Čištění a údržba .......................131
Čištění ........................................132

Skladování ..............................132
Likvidace/ochrana životního 
prostředí ..................................132
Náhradní díly/Příslušenství ......133
Záruka ....................................133
Opravna ..................................134
Service-Center ..........................134
Dovozce ...................................134
Hledání chyb............................135
Překlad originálního 
prohlášení o shodě CE ..............357
Nákresy explozí ......................369

Návodkobsluzejesoučástítohoto
výrobku.Obsahujedůležitépokyny

týkajícísebezpečnosti,používáníalikvi-
dace.Předpoužitímvýrobkuseseznamte
sevšemipokynykobsluzeabezpečnosti.
Výrobekpoužívejtejenkpopsaným
účelůmavrámciuvedenýchoblastí
použití.Návoddobřeuschovejteapřipře-
dávánívýrobkutřetímupředejteivšechny
podklady.
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Účel použití

Akumulátorováúhlovábruskajepřístroj
určenprořezání,broušení,hrubování
nebokartáčováníkovových,kamennýcha
dřevěnýchmateriálů,plastů,dlaždicaba-
revnýchkovů(neželeznékovy)bezpoužití
vody.
Přístrojnenívhodnýproveškeréostat-
nídruhypoužití(napříkladbroušenís
nevhodnýmibrusnýminástroji(kotouči),
broušeníschladícíkapalinoučibroušení
nebořezánímateriálůohrožujícíchzdraví,
např.azbest).
Přístrojjeurčenpropoužitídomácímiku-
tily.Neníurčenpronepřetržitékomerční
využívání.
Přístrojjeurčenpropoužitídospělými.
Osobynad16letsmějípřístrojpoužívat
pouze pod dohledem. 
Výrobceneručízaškodyzpůsobené
nesprávnýmpoužitímnebonesprávnou
obsluhou.
Přístrojjesoučástísérie(Parkside)
X 20 V TEAMalzejejprovozovats
akumulátorysérie(Parkside)X 20 V
TEAM.Akumulátorysesmínabíjetpouze
nabíječkamisérie(Parkside)X 20 VTEAM.

Obecný popis

Obrázkynajdetenapřednía
zadnívýklopnístraně.

Rozsah dodávky

Přístrojvybaltejazkontrolujte,je-likom-
pletní.Obalovýmateriálřádnězlikvidujte.

- aku úhlová bruska
- rukojeť
- nástavec,ochrannýkryt
- upínacíklíč
- řeznýkotouč
- návod k obsluze

Akumulátor a nabíječka nejsou 
součástí dodávky.

Popis funkce

Akumulátorováúhlovábruskajeurčena
prořezání,broušení,hrubovánínebo
kartáčováníkovových,kamennýcha
dřevěnýchmateriálů,plastů,dlaždica
barevnýchkovů(neželeznékovy).Pro
každéjednotlivépoužitíjsouk dispozici
specifickékotouče.Přečtětesiinformace
o výrobcikotouče.
Funkceovládacíchprvkůnaleznetevnásle-
dujících popisech.

Přehled

1 rukojeť
2 závitprorukojeť
3 zapínač/vypínač
4 tlačítkaodblokováníakumulátoru
5 akumulátor
6 regulátorotáček
7 ochrannýkryt
8 řeznýkotouč
9 aretovacítlačítkovřetene
10 upínacíklíč
11 nástavec,ochrannýkryt

 12 úchytnápříruba
 13 upínací matice
 14 úchytnévřeteno
 15 kotouč
 16 šroub
 17 západka

Technické údaje

Aku úhlová 
bruska ...................PWSA 20-Li D4
Napětímotoru ..........................  20 V
Otáčkynaprázdno(n) ...2500-11500 min-1
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Rozbrušovací/hrubovací/brusnýkotouč
Vnějšíprůměr ............. max. Ø 125 mm
Otvor ................................. 22,23 mm
Tloušťka ..............................max.6 mm

Závitvřetena ...................................M14
Délkazávitu ..............................11 mm

Hladinazvukovéhotlaku
(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB

Úroveňakustickéhovýkonu(LWA)
měřená ..................94,1 dB; KWA= 3 dB

Vibračníhodnota(ah)
Držadlopřístroje
 ...................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Rukojeť ........   3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

připoužitísesmartakumulátory
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Pracovní frekvence/
frekvenčnípásmo .. 2400 - 2483,5 MHz
Max.vysílacívýkon ................≤20dBm

Uvibračníchhodnotsepřitomjedná
o maximálníhodnoty,kterébylyzjištěny
pomocídodávanéhořeznéhokotouče.
Skutečnévibračníhodnotysemohoulišit
podlepoužitéhopříslušenství. 
Vibračníhodnotyjsoudáleovlivněnyma-
nipulacínastraněuživatele.

Řezný kotouč ....... PTS 125 A24QBF
(Rozsah dodávky)

volnoběžnéotáčkynmax  .........12200 min-1

rychlostotáčeníkotoučev0 ..max. 80 m/s*
vnějšíprůměr ...................... Ø 125 mm
otvor .............................. Ø 22,23 mm
tloušťka ......................................1 mm

*   Řezný kotouč musí odolat obvodové rychlosti 
80 m/s.

Hladina hluku a vibrací byla stanovena dle 
noremapředpisůuvedenýchvprohlášení
oshodě.

Deklarovanáúroveňvibracíbylaměřena
pomocístandardizovanýchzkušebních

metodalzejipoužítkporovnánísjiným
elektrickýmnářadím.

Deklarovanáúroveňvibracímůžebýttaké
použitakpředběžnémustanovenídoby
expozicepřístroje.

Výstraha: Úroveňvibracísemůže
odudávanéhodnotylišitpři

skutečnémpoužíváníelektrickéhonářadív
závislostinazpůsobu,jakýmjeelektrické
nářadípoužíváno.Dlemožnostisesnažte
udržetconejnižšízatížení,způsobenévib-
racemi.Příkladyopatřeníkesnížení
zatížení,způsobenovibracemi,jenošení
rukavicpřipoužitínástrojeaomezenípra-
covnídoby.Přitomsemusíbrátvúvahu
všechnyčástipracovníhocyklu(například
doby,běhemkterýchjeelektrickýnástroj
vypnutý,aty,vekterýchjesicezapnutý,
aleběžíbezzátěže).

Doba nabíjení

Přístrojjesoučástísérie(Parkside)X 20 V
TEAMalzejejprovozovatsakumulátory
série(Parkside)X 20 VTEAM.
Akumulátorysérie(Parkside)X 20 VTEAM
sesmínabíjetpouzenabíječkamisérie
(Parkside)X 20 VTEAM.

DoporučujemeVám,provozovattento
přístrojpouzesnásledujícímiaku-
mulátory:PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

DoporučujemeVám,nabíjettytoakumu-
látorypomocínásledujícíchnabíječek:
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Aktuálníseznamkompatibilityakumulátorů
najdete na: www.lidl.de/akku
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Doba nabíjení (minut) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1

Smart 
PAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Bezpečnostní pokyny

Pozor!Připoužíváníelektrických
nástrojůjetřebaproochranuproti

elektrickémuúderu,nebezpečíporaněnía
požáru,dbátnanásledujícízásadní
bezpečnostnáopatření.
Předpoužívánímtohotoelektrickéhopřístroje
sipřečtětetytopokyny.Bezpečnostnímpoky-
nyuchovávejtenavhodnémmístě.

Symboly a piktogramy

Symboly na přístroji:

Tentopřístrojjesoučástí
X 20 VTEAM

 Přečtětesinávodkpoužití!

 Používejteochranyočí

 Elektricképřístrojenepatřídodo-
movního odpadu 

 Aretovacítlačítkovřetene

Směrběhukotouče

Směrovášipka„Zapnutí“

Další symboly na řezném kotouči:

 Neníurčenokbroušenízamokra

 Nepoužívejtevadnékotouče

 Nenípovolenoprobočníbroušení

 určenprozpracováníkovů

 Používejteasluchu

 Chraňtesidýchacíorgányvhodnou
ochranou

Nebezpečíporaněnípořezáním!
Nosterukavice,kteréjsou
bezpečnéprotipořezání

 Nostebezpečnostníobuv

Symboly v návodu:

 Výstražné značky s údaji pro 
zabránění škodám na zdraví  
anebo věcným škodám. 
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 Příkazovéznačkysúdajipropre-
venci škod.

 Informačníznačkysinformacemi
pro lepší zacházení s nástrojem.

Všeobecné bezpečností po-
kyny pro elektrické nářadí

VÝSTRAHA! Přečtěte si všech-
ny bezpečnostní pokyny a 
instrukce, prohlédněte si ob-
rázky a technické údaje, kte-
ré jsou dodávány k tomuto 
elektrickému nářadí. Pochybení 
přidodržováníbezpečnostních
pokynůainstrukcímohouzpůsobit
úderelektrickýmproudem,popálení
a/nebotěžkázranění.

Všechny bezpečnostní pokyny a 
instrukce uchovejte pro budoucí 
použití.
Pojem„elektrickénářadí“používanýv
bezpečnostníchpokynechsevztahujena
elektrickénářadínapájenézelektrickésítě
(prostřednictvímsíťovéhokabelu)anaelek-
trickénářadínapájenéakumulátorem(bez
síťovéhokabelu).

1) Bezpečnost pracoviště:

a) Udržujte svůj pracovní úsek čis-
tý a dobře osvětlený.Nepořádek
aneboneosvětlenépracovníoblasti
mohouvéstknehodám.

b) Nepracujte s elektrickým nástro-
jem v okolí ohroženém výbu-
chem, v kterém se nachází hořla-
vé tekutiny, plyny anebo prachy. 
Elektrickénástrojevytváříjiskry,které
mohou zapálit prach anebo páry.

c) Během používání elektrického 
nástroje udržujte děti a jiné 

osoby vzdáleně od sebe. Přine-
pozornostimůžeteztratitkontrolunad
nástrojem.

2) Elektrická bezpečnost:

a) Přípojná zástrčka elektrického 
nástroje se musí hodit do zásuv-
ky. Zástrčka se nesmí žádným 
způsobem změnit. Nepoužívejte 
žádné adaptérové zástrčky ve 
spojení elektrickými nástroji s 
ochranným uzemněním. Nezmě-
něnézástrčkyavhodnézásuvkyzmen-
šujírizikoelektrickéhoúderu.

b) Vyvarujte se tělesnému kontak-
tu se zemněnými povrchy jako 
jsou roury, topná tělesa, sporá-
ky a ledničky. Existujezvýšenérizi-
koskrzeelektrickýúder,kdyžjeVaše
tělozemněné.

c) Nevystavujte elektrický nástroj 
dešti anebo mokru. Vniknutí vody 
doelektrickéhonástrojezvyšujeriziko
elektrickéhoúderu.

d) Nepoužívejte kabel k jinému 
účelu, jako je nošení nebo zavě-
šení elektrického nástroje anebo 
vytažení zástrčky ze zásuvky. 
Udržujte kabel vzdáleně od 
žáru, od oleje, od ostrých hran 
anebo od pohybujících se částí 
nástrojů. Poškozenéanebozamotané
kabelyzvyšujírizikoelektrickéhoúderu.

e) Když pracujete s elektrickým 
nástrojem pod širým nebem, 
pak používejte pouze prodlužo-
vací kabely, které jsou vhodné 
i pro venkovní oblast.Použití
prodlužovacíhokabeluvhodnéhopro
venkovní oblast, zmenšuje riziko elek-
trickéhoúderu.

f) Když nejde vyhnout se provozu 
elektrického nástroje ve vlhkém 
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prostředí, používejte ochranný 
vypínač chybového proudu RCD 
(Residual Current Device). Použí-
váníochrannéhovypínačechybového
prouduRCDsnižujerizikoelektrického
úderu.

3) Bezpečnost osob:

a) Buďte pozorní, dbejte na to, co 
děláte a pusťte se s elektrickým 
nástrojem rozumně do práce. 
Nepoužívejte elektrický nástroj, 
když jste unaveni anebo pod 
vlivem drog, alkoholu anebo 
léků. Jedinýokamžiknepozornostipři
používáníelektrickéhonástrojemůže
véstkvážnýmporaněním.

b) Noste osobní ochrannou výstroj 
a vždy ochranné brýle. Nošení 
osobníochrannévýstroje,jakojepro-
tiskluzovábezpečnostníobuv,ochran-
nápřilbaaochranasluchu,snižuje
rizikoporanění.

c) Vyvarujte se nezáměrnému uve-
dení do provozu. Přesvědčte se 
o tom, že je elektrický nástroj 
vypnutý předtím, než ho při-
pojíte na napájení elektrickým 
proudem, než ho zvednete ane-
bo nesete. Kdyžpřinošeníelektrické-
honástrojedržíteprstnaspínačianebo
kdyžtentonástrojvzapnutémstavu
připojítenanapájeníelektrickýmprou-
dem,paktotomůževéstknehodám.

d) Odstraňte nastavovací nářadí 
anebo šroubováky předtím, 
než elektrický nástroj zapnete. 
Nářadíaneboklíč,kterýsenacházív
otáčejícísečástinástroje,můževéstk
poraněním.

e) Vyvarujte se abnormálnímu 
držení těla. Postarejte se o bez-
pečný postoj a udržujte vždy 

rovnováhu. Tímtomůžetevneoče-
kávanýchsituacíchlépekontrolovat
elektrickýnástroj.

f) Noste vhodný oděv. Nenoste 
žádné volné oblečení anebo 
šperky. Udržujte vlasy, oděv a 
rukavice vzdáleně od pohybují-
cích se částí. Volnéoblečení,šperky
anebodlouhévlasymohoubýtzachy-
cenépohybujícímisečástmi.

g) Lze-li namontovat zařízení na 
odsávání či zachytávání prachu, 
musí se takové zařízení na-
montovat a správně používat. 
Připoužívánízařízenínaodsávání
prachulzesnížitnebezpečívznikající
vdůsledkuprachu.

4) Používání a ošetřování 
elektrického nástroje:

a) Nepřetěžujte tento nástroj. Po-
užijte pro svoji práci elektrické 
nářadí, určené pro tento účel. S 
vhodnýmelektrickýmnástrojempra-
cujetevudanémvýkonovémrozsahu
lépeabezpečněji.

b) Nepoužívejte žádné elektrické 
nářadí, jehož spínač je defektní. 
Elektrickénářadí,kterésejižnedáza-
anebovypnout,jenebezpečnéamusí
býtopravené.

c) Vytáhněte zástrčku ze zásuvky 
a/nebo vyjměte vyjímatelný aku-
mulátor před jakýmkoliv seřizo-
váním, výměnou nástroje nebo 
odložením nářadí. Totopreventivní
bezpečnostníopatřenízabráníneúmysl-
némustartuelektrickéhonástroje.

d) Uložte nepoužívaný elektrický 
nástroj mimo dosahu dětí. Ne-
přenechávejte používání tohoto 
nástroje osobám, které s tímto 
nástrojem nejsou obeznámené 
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anebo tyto pokyny nečetly. Elek-
trickénástrojejsounebezpečné,když
jepoužívajínezkušenéosoby.

e) Údržbu elektrického nářadí a 
používaného nástroje prová-
dějte s maximální pečlivostí. 
Kontrolujte, jestli pohyblivé díly 
bezvadně fungují a neváznou, 
jestli jsou části zlomené anebo 
natolik poškozené, že je funkce 
elektrického nástroje narušena. 
Nechte poškozené části před 
použitím nástroje opravit. Příčiny
mnohýchnehodtkvívešpatněudržo-
vanýchelektrickýchnástrojích.

f) Udržujte řezné nástroje ostré a 
čisté. Pečlivěošetřovanéřeznénástro-
jesostrýmiřeznýmihranamiseméně
zaseknoualépesevedou.

g) Používejte tento elektrický ná-
stroj, jeho příslušenství, vložné 
nástroje atd. v souladu s těmito 
instrukcemi. Zohledněte přitom 
pracovní podmínky a činnost, 
která se má vykonávat. Používá-
níelektrickéhonástrojeprojinéúčely,
nežprokteréjeurčený,můževéstk
nebezpečnýmsituacím.

5) Pečlivé zacházeni s akumuláto-
rovými nástroji a jejich používání

a) Nabíjejte akumulátory pouze v 
nabíjecích přístrojích, které jsou 
výrobcem doporučené. U nabíjecí-
hopřístroje,kterýjevhodnýprourčitý
druhakumulátorů,existujenebezpečí
požáru,kdyžsepoužívásjinýmiaku-
mulátory.

b) V elektrických nástrojích použí-
vejte pouze pro ně určené aku-
mulátory. Použitíjinýchakumulátorů
můževéstkporaněnímaknebezpečí
požáru.

c) Udržujte nepoužívané akumulá-
tory vzdáleně od kancelářských 
sponek, mincí, klíčů, hřebíků, 
šroubů anebo jiných malých 
kovových předmětů, které by 
mohly zapříčinit přemostění 
kontaktů. Zkrat mezi kontakty aku-
mulátorumůžemítzanásledekpopá-
leninyanebooheň.

d) Při nesprávném používání může 
z akumulátoru unikat tekutina. 
Vyvarujte se kontaktu s ní. Při 
náhodném kontaktu opláchněte 
vodou. Když se tato tekutina 
dostane do očí, přídavně vyhle-
dejte lékařskou pomoc. Uniknutá 
tekutinamůževéstkpodrážděnímpo-
kožkyanebokpopáleninám.

6) Servis:

a) Svoje elektrické nářadí nechte 
opravit pouze kvalifi kovaným 
odborným personálem a jenom 
pomocí originálních náhradních 
dílů. Tímtosezajistíto,žebezpečnost
elektrickéhonářadízůstávázachována.

b) Na poškozených akumulátorech 
nikdy neprovádějte údržbu. 
Veškeráúdržbaakumulátorůbyměla
býtprováděnapouzevýrobcemnebo
autorizovanýmiservisnímistředisky.

Bezpečnostní pokyny pro 
všechny aplikace

Společné bezpečnostní pokyny 
pro broušení, práce s drátěnými 
kartáči a řeznými kotouči:

• Toto elektrické nářadí je určeno k 
používání jako bruska, drátěný kartáč 
a jako rozbruska. Dodržujte všechna 
bezpečnostní varování, pokyny, ilust-
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race a údaje, které jste obdrželi spolu 
s přístrojem.Přinedodržovánítěchto
pokynůmužedojítkúrazuelektrickým
proudem,požáručivážnémuzranění.

• Toto elektrické nářadí není vhodné pro 
broušení smirkovým papírem a leštění.
Propoužívání,prokteráelektrické
nářadínebylourčeno,můžedojítk
ohroženíazranění.

• Nepoužívejte žádné příslušenství, kte-
ré není výrobcem výslovně určeno a 
doporučeno pro toto elektrické nářadí. 
Bezpečnépoužívánínenízaručeno
jenproto,žepříslušenstvílzeknářadí
připevnit.

• Maximální přípustné otáčky 
používaného nářadí musí odpovídat 
alespoň hodnotě maximálních otáček 
udávaných na elektrickém nářadí. 
Příslušenstvíotáčejícíserychlostí,která
překračujepovolenéotáčky,semůže
zlomitaodlétnoutpryč.

• Vnější průměr a tloušťka upínacího 
nástroje musí odpovídat rozměrovým 
údajům elektrického nářadí.
Nesprávnědimenzovanéupínacínást-
rojenelzeřádnězakrýtanikontrolovat.

• Upínací nástroje se závitovou vložkou 
musí přesně pasovat na závit brusného 
vřetene.Uupínacíchnástrojůmonto-
vanýchpomocípřírubymusíprůměr
otvoru upínacího nástroje pasovat 
naupínacíprůměrpříruby.Upínací
nástroje,kterénejsounaelektrickém
nářadípřesněnamontovány,seotáčí
nerovnoměrně,silněvibrujíamohou
způsobitztrátukontroly.

• Nepoužívejte poškozené upínací nástroje. 
Před každým použitím upínacích nástrojů 
zkontrolujte u brusných kotoučů případné 
odštěpky a praskliny, u brusných talířů 
pak trhliny nebo známky nadměrného 
opotřebení, u drátěných kartáčů uvolněné 
a zlomené dráty. Upadne-li elektrické 

nářadí nebo upínací nástroj na zem, zkon-
trolujte, zda nedošlo k jejich poškození a 
případně použijte nepoškozený upínací 
nástroj. Jakmile upínací nástroj zkontro-
lujete a upnete, odstupte spolu s osobami 
nacházejícími se v blízkosti mimo úroveň 
otáčejícího se upínacího nástroje, přičemž 
přístroj ponechte běžet ve vysokých 
otáčkách po dobu 1 minuty. Poškozené
upínacínástrojeseběhemtéto
zkušební doby obvykle zlomí.

• Používejte osobní ochranné pomůcky. 
V závislosti na prováděné práci 
používejte obličejový štít, ochranu zraku 
nebo ochranné brýle. Podle potřeby 
používejte protiprachovou masku, 
ochranu sluchu, rukavice nebo spe-
ciální zástěru chránící před drobnými 
částicemi vznikajícími při broušení ma-
teriálu. Oči je nutné chránit před odletu-
jícími úlomky, které vznikají při různých 
aplikacích. Protiprachová maska nebo 
respirátor musí odfi ltrovat prach vznika-
jící při aplikaci.Přidelšíexpozicivysoké
úrovnihlukumůžedojítkeztrátěsluchu.

• Dbejte, aby se ostatní osoby nacházely 
v bezpečné vzdálenosti od pracovního 
prostoru. Každá osoba vstupující do 
této pracovní oblasti musí nosit osobní 
ochranné pomůcky. Úlomky obrobku 
nebozlomenéupínacínástrojemohou
odlétnoutazpůsobitzraněníimimo
bezprostředníprostorprováděnýchprací.

• Držte elektrický nástroj pouze za izolo-
vané části rukojetí při provádění prací, 
kdy se může použitý nástroj dotknout 
skrytého elektrického vedení. Při
kontaktus napěťovýmvedenímmohou
býtkovovésoučástipřístrojevystaveny
napětí,aproto můžedojítk úrazuelek-
trickýmproudem.

• Elektrické nářadí nikdy neodkládejte, 
dokud se upínací nástroj zcela nezasta-
ví.Upínacírotujícínástrojmůžepřijítdo
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stykusodkládacíplochou,čímmůžete
ztratitkontrolunadelektrickýmnářadím.

• Elektrické nářadí neponechávejte běžet 
při přenášení. Vašeoblečenísemůžepři
nahodilémkontaktusrotujícímupínacím
nástrojemzachytit,aupínanýnástrojse
takmůžezaříznoutdovašehotěla.

• Pravidelně čistěte větrací otvory elekt-
rického nářadí. Ventilátor motoru vtahuje 
dokrytuzařízeníprach,cožmůževést
ksilnémuhromaděníkovovéhoprachua
nebezpečíúrazuelektrickýmproudem.

• Nepoužívejte elektrické nářadí v blíz-
kosti hořlavých materiálů.Můžedojítk
zapálení materiálu jiskrami.

• Nepoužívejte upínací nástroje 
vyžadující použití chladicích kapalin.
Připoužívánívodynebojinýchka-
palnýchchladivmůžedojítkúrazu
elektrickýmproudem.

Další bezpečnostní poky-
ny pro všechny aplikace
Zpětný ráz a příslušné 
bezpečnostní pokyny

Zpětnýrázjenáhláreakcenazaseknutíči
zablokování rotujícího upínacího nástroje, 
jakojebrusnýkotouč,brusnýtalíř,drátěný
kartáčatd.Zaseknutíčizablokovánívede
knáhlémuzastavenírotujícíhoupína-
néhonástroje.Tímseelektrickénářadí
nekontrolovaněurychlíprotisměruotáčení
upínanéhonástrojevmístě,kdedošlok
zaseknutínástroje.Napříkladvpřípaděza-
seknutínebozablokováníbrusnéhokotouče
vobrobkusemůžehranabrusnéhokotouče
zajíždějícídoobrobkuzachytitazasekn-
out,čímžnáslednědojdekvylomeníbrus-
néhokotoučenebozpětnémurázu.Brusný
kotoučpakpohybujesměremknebood
obsluhujícíosobyvzávislostinasměru
otáčeníkotoučevmístězaseknutí.Tímmůže

dojíttakékezlomeníbrusnýchkotoučů.Ke
zpětnémurázudocházívdůsledkunespráv-
néhonebochybnéhopoužitíelektrického
nářadí.Zpětnémurázulzepředcházet
vhodnýmiopatřeními,vizníže.

a) Elektrické nářadí řádně přidržujte a 
své tělo a paže uveďte do polohy, v 
níž zachytíte sílu zpětného rázu. Vždy 
používejte přídavnou rukojeť, je-li k 
dispozici, abyste nad zpětnými rázy či 
rekreačními momenty při rozběhu nářadí 
měli maximální kontrolu. Obsluhující 
osobamůžezískatnadzpětnýmrázem
čireakčnímisilamikontrolunazákladě
vhodnýchpreventivníchopatření.

b) Nikdy nesahejte rukama do blízkosti 
rotujícího upínacího nástroje. Upínací 
nástrojmůžepřizpětnémrázuodskočit
zpětpřesruku.

c) Udržujte své tělo mimo oblast, do níž 
se může dostat elektrické nářadí v 
případě zpětného rázu. Přizpětném
rázujeelektrickénářadívymrštěnove
směruopačnémkpohybubrusného
kotoučevmístězaseknutí.

d) Buďte obzvláště opatrní v místech rohů, 
ostrých hran apod. Zabraňte, aby upína-
né nástroje odskakovaly nebo uvázly v 
obrobku. Rotující upínací nástroj má ten-
dencivmístechrohů,ostrýchhrannebo
přiodskakováníuvíznout.Tímdojdeke
ztrátěkontrolynebozpětnémurázu.

e) Nepoužívejte řetězy ani ozubený pilový 
list. Utěchtoupínacíchnástrojůdochází
častokezpětnémurázuneboztrátě
kontrolynadelektrickýmnářadím.

Zvláštní bezpečnostní 
opatření pro broušení a 
rozbrušování

a) Používejte výhradně brusné nástroje 
schválené pro vaše elektrické nářadí a 
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kryty kotouče určené pro tyto brusné 
nástroje.Brusnénástroje,kterénejsou
určenyprototoelektrickénářadí,ne-
musíbýtdostatečnězakryty,ajsou
protonebezpečné.

b) Zalomené brusné kotouče se musí 
předem namontovat tak, aby jejich 
brusné plochy nepřečnívaly přes okraj 
ochranného krytu. Nesprávněnamon-
tovanýbrusnýkotouč,vyčnívajícípřes
okrajochrannéhokrytu,nelzezajistit
dostatečnouochranu.

c) Ochranný kryt musí být bezpečně 
připevněn k nářadí a musí být nasta-
ven tak, aby bylo dosaženo maximální 
bezpečnosti, tj. z pohledu obsluhující 
osoby je odkryta co nejmenší část 
brusného kotouče. Kryt pomáhá chránit 
obsluhujícíosobupředodletujícími
úlomkykotoučeapřednáhodnýmkon-
taktemskotoučem.

d) Brusné kotouče musí být používány 
pouze pro doporučené aplikace. 
Například: Nikdy neprovádějte broušení 
pomocí postranní plochy řezného 
kotouče.Řeznékotoučejsouurčenyk
odstraňovánímateriálupomocíhrany
kotouče.Přibočnímpůsobenísilnatyto
kotoučemůžedojítkjejichzlomení.

e) Vždy používejte nepoškozené upínací 
příruby o správné velikosti a tvaru, 
který odpovídá zvolenému brusnému 
kotouči.Správnépřírubyposkytujíbrus-
némukotoučioporu,čímžomezujírizi-
kozlomeníbrusnéhokotouče.Příruby
prořeznékotoučesemohoulišitod
přírubprojinébrusnékotouče.

f) Nepoužívejte opotřebené kotouče z 
větších elektrických nářadí.Kotouče
určenéprovětšíelektronářadínejsou
konstruoványprovyššíotáčkymenšího
nářadí,amůžetakdojítkjejichzlomení.

Další specifi cké bezpečnostní 
pokyny pro rozbrušování

a) Vyhýbejte se zablokování řezného 
kotouče nebo příliš vysokému 
přítlačnému tlaku. Neprovádějte
nadměrněhlubokéřezy.Připřetížení
řeznéhokotoučedocházíkezvýšení
zatíženíanáchylnostikekroucenínebo
zaseknutíasouvisejícímuzpětného
rázunebozlomeníbrusnéhokotouče.

b) Nezdržujte se v oblasti před a za 
rotujícím řezným kotoučem. Pokud 
kotoučempřejíždítevobrobkusměrem
odsebe,můževpřípadězpětného
rázudojítkvymrštěnírotujícíhokotouče
zelektrickéhonástrojepřímonavás.

c) Dojde-li k uvíznutí řezného kotouče, 
nebo pokud přerušíte práci, zařízení 
vypněte a držte jej v klidu, dokud se 
kotouč nezastaví. Nikdy se nepokoušejte 
vytáhnoutzřezuještěrotujícířezný
kotouč–můžedojítkezpětnémurázu.
Zjistěteaodstraňtepříčinuuvíznutí.

d) Elektrické nářadí znovu nezapínejte, 
dokud se nachází v obrobku. Nechte 
kotoučnejdřívedosáhnoutplnérychlos-
tiateprvepotéopatrněpokračujtev
řezání.Vopačnémpřípaděsemůže
kotoučzaseknout,odskočitzobrobku
nebozpůsobitzpětnýráz.

e) Desky nebo obrobky podepřete, abyste 
omezili riziko zpětného rázu kvůli uvíz-
lému řeznému kotouči. Velkéobrobky
mají tendenci se pod vlastní vahou 
prohýbat.Obrobekjenutnépodepřítpo
oboustranáchkotouče,atojakvblíz-
kostiřeznéhokotouče,takinaokraji.

f)  Buďte zvláště opatrní při „vyřezávání 
kapes“ do stávajících stěn nebo jiných 
uzavřených prostor.Uzanořujícíhose
řeznéhokotoučemůžedojítkproříznutí
plynovéhonebovodovodníhopotrubí,
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elektrickéhovedenínebojinýchobjektů
asouvisejícímuzpětnémurázu.

Další bezpečnostní pokyny 
pro práci s drátěnými kartáči

Zvláštní bezpečnostní pokyny pro 
práci s drátěnými kartáči:

• Upozorňujeme, že u drátěných 
kartáčů dochází ke ztrátě 
kousků drátu i během běžného 
používání. Dráty příliš 
nezatěžujte přílišným přítlakem. 
Odletujícíkouskydrátůmohousnad-
noproniknouttenkýmoblečenímči
pokožkou.

• Je-li doporučeno používání 
ochranné masky, zabraňte 
dotyku ochranné masky a 
drátěného kartáče. Talířovéahrn-
covékartáčemohoupodpřítlačným
tlakemavdůsledkuodstředivýchsil
zvětšitprůměr.

Další bezpečnostní informace

• Používejtepouzebrusnékotouče,
jejichžotáčky(vytištěnénakotouči)
dosahujíalespoňhodnotyuvedenéna
typovémštítkupřístroje.

• Předpoužitímbrusnýkotoučvizuálně
zkontrolujte.Nepoužívejtepoškozené
nebozdeformovanébrusnékotouče.
Opotřebovanýbrusnýkotoučvyměňte.

• Upozorňujeme,žejiskryvznikajícípři
broušenímohoupředstavovatriziko
–napříkladmohouzasáhnoutosoby
nebozapálithořlavélátky.

• Přibroušení,kartáčováníaoddělování
nostevždyochrannébrýle,ochranné
rukavice,ochranudýchacíchcesta
ochranu sluchu.

• Doprostorumezibrusnýmkotoučema

chráničemprotijiskrámnebodoblíz-
kostiochrannýchkrytůnikdynezasahuj-
teprsty.Hrozínebezpečízhmoždění.

• Otáčejícísesoučástípřístrojenelzez
provozníchdůvodůzakrýt.Připráci
protopostupujteobezřetněaobro-
bekdobřepřidržujte,abynesklouzl,
protožebystesetakmohlidotknout
rukamabrusnéhokotouče.

• Obrobeksepřibroušenízahřívá.Ne-
dotýkejteseopracovanéhomísta,nech-
cejejnejdříveochladit.Hrozínebezpečí
popálení.Používejtechladicíprostředek
nebopodobnýzpůsobzchlazení.

• Spřístrojemnepracujete,cítíte-liseun-
aveninebojstepodvlivemalkoholuči
léků.Prácivždyprokládejtepravidelný-
mipřestávkami.

• Vypnětepřístrojavyjměteakumulátorz
přístroje

- uvolněnízablokovanéhobrusnéhonástroje
- připojovacíkabeljepoškozenýnebo

zamotaný
- neobvykléruchy.

ZBÝVAJÍCÍ RIZIKA

Ikdyžtotoelektrickénářadíobsluhujetev
souladuspředpisy,stáleexistujízbývající
rizika. V souvislosti s technologií a konst-
rukcítohotoelektrickéhonářadísemohou
vyskytovat následující rizika:
a) Poškození plic, pokud se nenosí vhod-

náochranadýchacíchcest.
b) Poškozenísluchu,pokudsenepoužívá

vhodná ochrana sluchu.
c) Újmynazdravívdůsledku
- dotykubrusnýchnástrojůnanezakryto-

vanýchmístech;
- odmrštěnísoučástízobrobkůnebo

poškozenýchbrusnýchkotoučů.
d) Újmynazdraví,knimždocházív

důsledkuvibracírukyapažepři
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delšímpoužívánízařízení,nebonení-li
zařízenísprávněvedenoaudržováno.

 Varování! Totoelektrickénářadí
vytváříběhemprovozuelektro-
magneticképole.Totopolemůže
zaurčitýchokolnostíomezovat
aktivnínebopasivnílékařskéim-
plantáty.Prosníženínebezpečí
vážnéhonebosmrtelnéhozranění
doporučujemeosobámslékařskými
implantátypředobsluhoustroje
konzultovatimplantátsesvým
lékařemavýrobcem.

Pracovní pokyny

 Při výběru nářadí dbejte na 
to, aby jeho přípustné otáčky 
byly alespoň tak vysoké, 
jako je uvedený maximální 
počet otáček úhlové brusky.

 Při výběru kotouče dbejte na 
maximálně přípustný průměr 
a maximálně přípustnou 
tloušťku. 

 Při výběru kartáče dodržujte 
velikost závitu M14.

Hrubování

 Řezný kotouč nikdy 
nepoužívejte k hrubování !

 Přístroj s hrubovacím 
kotoučem se smí provozo-
vat pouze s namontovaným 
ochranným krytem.

Prohrubébroušenínamontujteochranný
kryt(7),viz„Montáž/nastavení/demontáž
ochrannéhokrytu“.

Naobrobekvyvíjejtepouzemírnýtlak.Po-
sunujtenástrojemrovnoměrnětamazpět.

Nejlepšíhovýsledkudosáhnetepřihrubo-
vánípodpracovnímúhlem30°až40°.

Broušení s drátěným 
kartáčem

 Při výběru drátěného kartáče 
bezpodmínečně dbejte na 
dodržení přípustných otáček. 
Přípustné otáčky drátěného 
kartáče musí být alespoň tak 
vysoké, jak je hodnota uve-
dených maximálních otáček 
úhlové brusky.

 Nosteochrannébrýle,drátybyse
mohlyuvolnit!

Vhodnéprohrubéodstraněnírzi,čištění
svarůaodstraňovánínátěrů.

Přitlačtedrátěnýkartáčstřednísílouna
opracovanýobrobek.
Drátěnýkartáčpřílišnezatěžujtepřílišným
přítlakem.

Rozbrušování

 Hrubovací kotouče nikdy 
nepoužívejte k řezání !

 Přístroj s řezným kotoučem 
se smí provozovat pouze s 
namontovaným ochranným 
krytem.

Prorozbrušovánínamontujteochranný
kryt(7)snástavcem(11),viz„Montáž/
nastavení/demontážochrannéhokrytu“a
„Montáž/demontážnástavcenaochran-
némkrytu“.
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Jedovolenopoužívatpouzetestované
řeznénebobrusnékotoučevyztužené
vláknitýmmateriálem.
Vzásaděpracujtepouzesnízkourychlostí
posuvu.Naobrobekvyvíjejtepouzemírný
tlak.
Vždypracujevprotipohybu.Nedojdetakk
nekontrolovanémuvytlačenípřístrojezřezu.

Skladování upínacího klíče

Upínacíklíč(10)lzeuschovatvrukojeti(1),
vizpodrobnýobrázekAnapřehledovém
obrázku.

Montáž

 Pozor! Nebezpečí poranění!

- Dbejtenato,abystemělidostatekmís-
ta pro práci a neohrozili ostatní osoby.

- Předuvedenímdoprovozumusíbýt
řádněnamontoványvšechnykrytya
ochrannázařízení.

- Nežzačnetepřístrojnastavovat,
vyjměteakumulátorzpřístroje.

Montáž rukojeti

 Přístroj smí být provozován pou-
ze s namontovanou rukojetí.

Našroubujterukojeť(1)pevněnazávit
prorukojeť.Podledruhuprácevybertena
přístrojizávitprorukojeť(2)vlevo,vpravo
nebonahoře.

Montáž a nastavení ochran-
ného krytu/demontáž

Ochrannýkrytnastavtetak,abyodletu-
jícíjiskryčiuvolněnésoučástinemohly
zasáhnoutuživateleanikolemstojícíosoby.

Ochrannýkrytjenutnénastavittak,aby
odletujícíjiskrynezasáhlyhořlavésoučásti,
včetnětěchležícíchkolem.

Demontáž řezného/
brusného kotouče/kartáče:

1. Stisknětestartovacítlačítko
vřetene(9).

2. Otočenímupínacíhovřetene(14)
upevněteupínacívřetenov aretaci
vřetene.Aretovacítlačítkovřetene(9)
držtedálestisknuté.

3. Povolte upínací matici (13) pomocí 
upínacíhoklíče(10).Aretovacítlačítko
vřetene(9)uvolněte.

4. Sejměteupínacímatici(13),
řeznýkotoučaupínacípřírubu(12)z
upínacíhovřetena(14).

Montáž ochranného krytu:
1. Nasaďteochrannýkryt(7)napřístroj

tak,abyzavřenástranaukazovalak
přístroji.

2. Nasaďtekotouč(15)naochrannýkryt(7).
Nejdelšízetříkovovýchdestičekna
kotoučimusísměřovatkrukojeti.

3. Upevněteochrannýkryt(7)pomocítří
šroubů(16).

4. Otočteochrannýkryt(7)dopracovní
polohy.Uzavřenástranaochranného
krytumusívždyukazovatsměrem
k obsluhujícíosobě.

5. Upravtepolohuochrannéhokrytu,po-
kudzjistíte,žeochrannýkrytoptimálně
nechrání. 

Demontáž ochranného krytu:
1. Odmontujteochrannýkryt (7)po-

volenímtříšroubů(16).Potémůžete
kotouč (15)aochrannýkryt(7)sejmout
směremnahoru.
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 Montáž/demontáž 
nástavce na ochranném 
krytu

 Montáž nástavce
1. Příp.sejmětekotoučprolepšípřístup,

viz„Montáž/výměnakotouče“.
2. Nasaďtenástavec(11)naochranný

kryt (7).
3. Nasuňtenástavec(11)naochranný

kryt (7), dokud nezaklapne.
 Demontáž nástavce
1. Příp.sejmětekotoučprolepšípřístup,

viz„Montáž/výměnakotouče“.
2. Odblokujte nástavec (11) vysunutím 

západky(17)zochrannéhokrytu(7).
3. Odšroubujtenástavec(11)zochranné-

ho krytu (7).

 Montáž či výměna 
kotouče

1. Stisknětestartovacítlačítkovřetene(9).
2. Otočenímupínacíhovřetene(14)

upevněteupínacívřetenov aretaci
vřetene.Aretovacítlačítkovřetene(9)
držtedálestisknuté.

3. Povolte upínací matici (13) pomocí 
upínacíhoklíče(10).Aretovacítlačítko
vřetene(9)uvolněte.

4. Nasaďtepožadovanýkotoučnaupínací
přírubu( 12).Štíteknakotoučije
vždyorientovánsměremkpřístroji.

 Pokud je na Vašem kotouči 
označen směr otáčení, dbejte 
během montáže na to, aby 
tento odpovídal směru chodu 
úhlové brusky. Tento je uve-
den na přístroji pod areto-
vacím tlačítkem vřetena (9) 
( ). 

 Dbejtenato,abypříruba
 ( 12).bylaumístěnanapřístroji

tak,abyvýřezyvpřírubězapa-
dalydookrajepřístroje.Upínací
vřeteno (14)semusítakéotáčet,
kdyžsetočípříruba.

5. Opětovněnasaďteupínacímatici(13)
naupínacívřeteno(14).Plochástrana
upínacímaticevždyukazujesměrem
kvýměnnémunástroji,je-litloušťkaup-
nutíkotouče<5mm.

 Je-litloušťkaupnutíkotouče≥5mm,
pakotočteupínacímaticí.
Viz obrázek .

6. Stisknětearetovacítlačítkovřetene(9)
a otočteupínacívřeteno(14)tak,aby
bylozafixovánov aretacivřetene.
Upínacímaticiopětutáhněte(13)po-
mocíupínacíhoklíče(10).Aretovací
tlačítkovřetene(9)uvolněte.

 Montáž/výměna 
drátěného kartáče

1. Stisknětearetovacítlačítkovřetene(9).
2. Otočenímupínacíhovřetene(14)

upevněteupínacívřetenovaretaci
vřetene.Aretovacítlačítkovřetene(9)
držtedálestisknuté.

3. Povoltedrátěnýkartáčpomocí
rozevřenéhoklíče(nenísoučástído-
dávky).Aretovacítlačítkovřetene(9)
můžetepustit.

4. Nasaďtepožadovanýdrátěnýkartáč
naupínacívřeteno.

5. Stisknětearetovacítlačítkovřetene(9)
aotočtedrátěnýkartáčnaupínací
vřeteno(14).Utáhnětedrátěnýkartáč
rozevřenýmklíčem.Aretovacítlačítko
vřetene(9)můžetepustit.
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Obsluha

 Pozor! 
Nebezpečí poranění!

- Předkaždoupracínapřístrojivyjměte
akumulátor.

- Používejtepouzevýrobcem
doporučenéřezné/brusnékotoučea
příslušenství.Připoužíváníjiných
upínacíchnástrojůajinéhopříslušenství
můžedocházetknebezpečízranění.

- Používejtepouzepříslušenství,kteréob-
sahujeinformaceovýrobci,typuvazby,
rozměruapřípustnémpočtuotáček.

- Používejtepouzepříslušenství,jehož
vytištěnéotáčkyjsouminimálnětakvy-
soké,jakjsouuvedenynatypovémštítku
přístroje.

- Nepoužívejteodštípnuté,popraskanénebo
jinakpoškozenéřezné/brusnékotouče.

- Přístrojnikdyneprovozujtebez
ochrannýchzařízení.

- Desky nebo obrobky podepřete, aby-
ste zabránili riziku zpětného rázu v 
důsledku uvízlého řezného kotouče. Vel-
kéobrobkysepodvlastníhmotnostímo-
houprohýbat.Obrobekjenutnépodepřít
pooboustranáchkotouče,atojakv
blízkostiřeznéhokotouče,takinaokraji.

 Je-li přístroj v provozu, ne-
dotýkejte se rukama brusné-
ho kotouče. Hrozí nebezpečí 
poranění.

  Upozornění k výměně:

- Přístrojnikdyneprovozujtebez
ochrannýchzařízení.

- Ujistětese,zdasepočetotáček,uve-
denýnanástroji,rovnánebojevětšínež
jedomezovacípočetotáčekpřístroje.

- Ujistětese,zdajsourozměrynástroje
vhodnépropřístroj.

- Používejtepouzekotoučevbezvadném
stavu(zvukovázkouška:přiúderuplas-
tovýmkladívkemseozvejasnýzvuk).

- Přílišmalýupínacíotvorřezného/brus-
néhokotoučenevrtejtejehododatečným
dovyvrtáváním. 

- Nepoužívejtesamostatnéredukčnízdířky
aniadaptérypropřizpůsobenířezných/
brusnýchkotoučůs většímotvorem.

- Nepoužívejtepilovékotouče.
- Proupnutíbrusnýchnástrojůlzepoužívat
pouzedodávanéupínacípříruby.Vložky
meziupínacípřírubouabrusnýminástro-
jimusísestávatzelastickýchmateriálů,
napříkladzpryže,měkkélepenkyapod.

- Povýměněnástrojepřístrojopět
kompletněsmontujte.

 Vypnětepřístrojavyjměteakumu-
látorzpřístroje.Nechtepřístroj
vychladnout.

 Kzabráněnípořezánínostepři
výměněnástrojeochrannérukavice.

 Upínacímaticenesmíbýtpříliš
dotažena,abynedošlokezlomení
kotoučeamatice.

Vložení/vyjmutí 
akumulátoru

1. Kevloženíakumulátoru(5)dopřístroje
zasuňteakumulátorpovodicílištědo
přístroje.Slyšitelnězaklapne.

2. Kvyjmutíakumulátoru(5)zpřístroje
stiskněteodblokovacítlačítko(4)na
akumulátorua akumulátorvytáhněte.

Kontrola stavu nabití 
akumulátoru

Ukazatel stavu nabití akumulátoru 
na akumulátoru (5) signalizuje stav nabití 
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akumulátoru.
Stav nabití akumulátoru je signalizován 
rozsvícenímpříslušnéhoukazateleLED.K
tomuúčelustisknětetlačítkoukazatelesta-
vu nabití  na akumulátoru.

červená-žlutá-zelená => akumulátor je 
zcelanabitý
červená-žlutá =>akumulátorjenabitýcca
do poloviny
červená =>akumulátorjenutnénabít

Volba otáček

Přístrojmá6stupňů,kterélzenastavitre-
gulátorempočtuotáček(6).

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

Zapnutí a vypnutí

1. K zapnutíposuňtezapínač/
vypínač(3)vesměrušipky

nejprvenastranuapakdopředu.
2. Kvypnutízapínač/vypínačpusťte.

Přístrojsevypne.
Pokudjstezapnulitrvalýprovoz,
klepnětekvypnutípřístrojevzadu
nazapínač/vypínač(3).

Pozapnutívyčkejte,nežpřístrojdosáhne
maximálníchotáček.Teprvepotézačněte
s prací.

 Po vypnutí přístroje nástroj 
ještě dobíhá. Hrozí nebezpečí 
poranění.

Pokud je kotouč zablokován 
déle než 3 sekundy, přístroj 

se automaticky vypne. V 
případě krátkého zabloko-
vání se kotouč automaticky 
znovu rozběhne.

Zkušební chod:
Předprvnípracíapokaždévýměněnást-
rojeproveďtezkušebníchodbezzatížení.
Přístrojokamžitěvypněte,jakmilesenást-
rojnetočírovnoměrně,dojdekeznačným
vibracím nebo je slyšet abnornální hluk. 

Nepřetržitý chod

1. Zapnětepřístroj.
 Zapnutí nepřetržitého chodu:
2. Vzapnutémstavustisknětepředníčást

zapínače/vypínače(3)směremkpří-
stroji.Zapínač/vypínačzaskočí.

 Vypnutí nepřetržitého chodu:
3. Krátcestisknětezadníčástzapínače/

vypínače(3).Zapínač/vypínačpřeskočí
zpětdovýchozípolohy.Přístrojsevypne.

Čištění a údržba

Předjakýmkoli nastavením, 
údržbou nebo opravou 
vyjměte akumulátor z 
přístroje.

 Práce, které nejsou popsány 
v tomto návodu k obsluze, 
přenechte odbornému ser-
visu. Používejte pouze ori-
ginální díly. Před jakoukoliv 
údržbou nebo čištěním nech-
te přístroj vychladnout. Hrozí 
nebezpečí popálení!

Předkaždýmpoužitímpřístrojezkontrolujte
případnézjevnévady,jakojsouuvolněné,
opotřebovanénebopoškozenésoučásti,a
takésprávnéusazeníšroubůnebojiných
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součástí.Zkontrolujtezejménařezný/brus-
nýkotouč.Poškozenédílyvyměňte.

Čištění

 Nepoužívejtečisticíprostředky
anirozpouštědla.Chemickélátky
mohoupoškoditplastovéčásti
přístroje.Přístrojnikdynečistěte
pod tekoucí vodou.

• Spotřebičřádněvyčistětepokaždém
použití.

• Vyčistětevětracíotvoryapovrch
přístrojeměkkýmkartáčkem,štětcem
nebohadříkem.

Skladování

• Přístrojuchovávejtenasuchémmístě
chráněnémprotiprachu,amimodosah
dětí.

• Řeznékotoučejenutnéskladovatv su-
chua vevzpřímenépolozeanesmíse
stohovat. 

• Předdelšímuskladněnímvyjměteaku-
mulátorzpřístrojeazcelajejnabijte.

• Skladovací teplota akumulátoru a 
přístrojejemezi0°Caž45 °C.Během
skladovánízabraňteextrémnímuchladu
nebo teplu, aby akumulátor neztratil 
výkon.

Likvidace/ochrana 
životního prostředí
Vyjměteakumulátorzpřístrojeapřístroj,
akumulátor,příslušenstvíaobalodevzdejte
kekologickérecyklaci.

 Elektrickázařízenínepatřído
domácího odpadu.

 Akumulátor neodhazujte do domov-
níhoodpaduanidoohně(nebezpečí
exploze)čidovody.Poškozenéaku-
mulátorymohoupřiúnikujedovatých
výparůčikapalinpoškoditživotní
prostředíazdravíosob.

Akumulátory zlikvidujte podle místních 
předpisů.Vadnénebovybitéakumulátory
semusírecyklovatvsouladusesměrnicíč.
2006/66/ES. Akumulátor odevzdejte na 
sběrnémmístěprostarébaterie,kdebude
recyklovánvsouladuspředpisynaochra-
nuživotníhoprostředí.Vpřípadědotazů
seobraťtenamístníorganizaciprolikvida-
ciodpadůnebonanašeservisnícentrum.
Akumulátorylikvidujtevevybitémstavu.
Doporučujemepólyakumulátorupřelepit
lepicípáskou,čímžzabránítezkratu.Aku-
mulátor neotevírejte.

Směrnice2012/19/EUoodpadníchelek-
trickýchaelektronickýchzařízeních(OEEZ):
Spotřebiteléjsouzezákonapovinnirecyklo-
vatelektrickáaelektronickázařízenína
koncijejichživotnostizpůsobemšetrným
kživotnímuprostředí.Tímtozpůsobem
jezajištěnarecyklacešetrnákživotnímu
prostředíašetřícízdroje.
V závislosti na tom, jak je vše implemento-
váno ve vnitrostátním právu, máte následu-
jícímožnosti:
• vrátitvprodejně,
• odevzdatnaoficiálnímsběrnémmístě,
• zaslatzpětvýrobci/distributorovi.
Tentostavsenetýkápříslušenstvístarých
přístrojůapomocnýchprostředkůbezelek-
trickýchsoučástí.
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Náhradní díly/
Příslušenství

Náhradní díly a příslušenství 
obdržíte na stránkách 
www.grizzlytools.shop

Pokudmáteproblémypřiobjednávání,
použijtekontaktníformulář.Vpřípadě
dalšíchdotazůseobraťtenaservisní
středisko„Service-Center“ (viz strana 134).

1 rukojeť 91106221

7 ochrannýkryt 91106220

8 řeznýkotouč 30211122

10 upínacíklíč 91105183

12
13

upínacípříruba
upínací matice

91106222

Hrncovýkartáč,
zvlněnýdrát

91103213

Hrncovýkartáč,
splétanýdrátt

91103214

Záruka

Váženízákazníci,
Natentopřístrojposkytujeme3letouzáru-
ku od data zakoupení. 
Vpřípadězávadytohotovýrobkuvámvůči
prodejcivýrobkupřináležízákonnápráva.
Tatozákonnáprávanejsouomezenanaší
následovněuvedenouzárukou.

Záruční podmínky
Záručnídobazačínáběžetodednenáku-
pu.Uschovejtesi,prosím,originálúčtenky
propozdějšípoužití.Tentodokumentbude-
tepotřebovatjakodokladokoupi.
Zjistíte-liběhemtříletoddatakoupěu

tohotovýrobkumateriálovounebovýrobní
vadu,budevýrobeknámi,podlenašeho
výběru,bezplatněopravennebonahra-
zen.Tatozáručníopravapředpokládá,že
během3letélhůtypředložítepoškozený
přístrojsdoklademokoupi(pokladnístvr-
zenka)apísemněkrátcepopíšete,včem
spočívázávadaakdyknídošlo.
Bude-li závada kryta naší zárukou, zís-
kátezpětopravenýnebonovývýrobek.
Opravounebovýměnouvýrobkunezačíná
záručnídobaběžetodzačátku.

Záruční doba a zákonné nároky na 
odstranění vady
Záručnídobaseneprodlužujeposkytnutím
záruky.Totoplatíipronahrazenéaopra-
venédíly.Jižpřikoupizjištěnézávady
anedostatkymusítenahlásitokamžitě
povybalenívýrobku.Pouplynutízáruční
dobymusíteuhraditnákladyzaprovedené
opravy.

Rozsah záruky
Přístrojbylprecizněvyrobenpodlepřís-
nýchjakostníchsměrnicapředdodáním
bylsvědomitězkontrolován.

Záručníopravasevztahujenamateriálové
nebovýrobnívady.Tatozárukasenetýká
dílůvýrobku,kteréjsouvystavenynormál-
nímuopotřebení,alzejepovažovatza
spotřebnímateriál(např.řeznýkotouč,
upínacípříruba),nebopoškozeníkřehkých
dílů(např.spínače).
Tatozárukaneplatí,je-livýrobekpoškozen
zdůvoduneodbornéhopoužívání,nebo
pokudunějnebylaprováděnaúdržba.
Proodbornépoužívánívýrobkumusíbýt
přesnědodržoványvšechnypokynyuvede-
névnávodukobsluze.Bezpodmínečněje
třebazabránitpoužíváníamanipulacíms
výrobkem,kterénejsouvnávodukobsluze
doporučeny,nebojepřednimivarováno.
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Výrobekjeurčenjenprosoukroméúčely
aneprokomerčnívyužití.Zárukazaniká
vpřípadězneužíváníaneodbornéma-
nipulace,používánínadměrnésílyapři
zásazích,kterénebylyprovedenynaším
autorizovanýmservisem.

Postup v případě uplatňování zá-
ruky
Prozajištěnírychléhozpracovánívaší
žádosti,prosím,postupujtepodlenásledu-
jícíchpokynů:
• Nadůkaz,žejstevýrobekzakoupili,

mějteprojakékolipřípadnédotazy
připravenoupokladnístvrzenkuačíslo
výrobku(IAN 497652_2204).

• Číslovýrobkujeuvedenonatypovém
štítku.

• Pokudbydošlokfunkčníporušenebo
jinýmzávadám,nejdřívetelefonicky
nebo e-mailemkontaktujtenížeuvedené
servisníoddělení.Pakzískátedalšíin-
formaceovyřízenívašíreklamace.

• Výrobekoznačenýjakovadnýmůže-
te podomluvěsnašímzákaznickým
servisem,spřipojenímdokladuokoupi
(pokladní stvrzenky) a po uvedení, v 
čemzávadaspočíváakdyknídošlo,
přeposlatbezplatbypoštovnéhona
vámsdělenouadresupříslušnéhoser-
visu.Abybylozabráněnoproblémům
spřijetímadodatečnýmináklady,
bezpodmínečněpoužijtejentuadresu,
kterávámbudesdělena.Zajistěte,aby
zásilkanebylaodeslánanevyplaceně
jakonadměrnézboží,expresnebojiný,
zvláštnídruhzásilky.Přístrojzašlete
včetněvšechčástípříslušenstvídoda-
nýchpřizakoupeníazajistětedostateč-
něbezpečnýpřepravníobal.

Opravna

Opravy, které nespadají do záruky,mů-
žetenechatudělatvnašemservisuoproti
zúčtování.Rádivámpřipravímepředběžný
odhadnákladů.
Můžemezpracovávatjentypřístroje,které
bylydostatečnězabalenéaodeslányvy-
placeně.
Pozor:Prosím,přístrojzašletenašemuauto-
rizovanémuservisuvyčištěnýasupozorně-
ním na závadu. 
Nepřijmemepřístrojezaslanénevyplaceně
jakonadměrnézboží,expresnebojiný,
zvláštní druh zásilky. 
Likvidacivašichpoškozenýchzaslaných
přístrojůprovedemebezplatně.

Service-Center

CZ  Servis Česko
 Tel.:800143873
 E-Mail: grizzly@lidl.cz
 IAN 497652_2204

Dovozce

Prosím,respektujte,ženásledujícíadresa
neníadresouservisu.Nejdřívekontaktujte
shorauvedenéservisnístředisko.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Německo
www.grizzlytools.de
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Hledání chyb

 Předkaždouúdržbou,nastavenímačištěnímpřístrojevyjměteakumulátor.
Nebezpečíúrazuelektrickýmproudem!

Problém Možná příčina Odstranění chyb

Zařízeníse
nerozběhne

Akumulátor(5)jevybitý
Nabijteakumulátor(dodržujte
samostatnýnávodk obsluzepro
akumulátora nabíječku)

Akumulátor(5)nenívložen Vloženíakumulátoru
(viz „Obsluha“)

Zapínač/vypínač(3)jevadný Opravaprostřednictvímzákaz-
nickéhoservisuZávada motoru

Brusnýnástroj
se nepohybuje, 
přestožemotorběží

Maticebrusnéhokotoučeje
uvolněná

Dotáhnětematicibrusného
kotouče(vizčást„Montážči
výměnakotouče“)

Obrobek, zbytky obrobku nebo 
zbytkybrusnéhonástrojebloku-
jí pohon

Odstraňteblokujícípředměty

Motor se zpomalí a 
zastaví Přístrojjepřetíženobrobkem

Snižtetlakvyvíjenýnabrusný
nástroj

Obrobekjenevhodný

Běhbrusnéhopásu
jeneokrouhlý,ozý-
vají se abnormální 
ruchy

Maticebrusnéhokotoučeje
uvolněná

Dotáhnětematicibrusného
kotouče(vizčást„Montážči
výměnakotouče“)

Vadnýbrusnýkotouč Výměnabrusnéhokotouče
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Obsah

Úvod........................................136
Použitie ....................................137
Všeobecný popis ......................137

Objem dodávky ...........................137
Popis funkcie ...............................137
Prehľad .......................................137

Technické údaje ........................138
Časnabíjania .............................138

Bezpečnostné pokyny ..............139
Symbolyagrafickéznaky ............139
Všeobecnébezpečnostnépokyny
preelektrickénástroje ...................140
Bezpečnostnépokyny
prevšetkypoužitia .......................142

Ďalšie bezpečnostné pokyny 
pre všetky použitia ..................144

Spätnýnárazapríslušné
bezpečnostnépokyny ...................144
Dôležitébezpečnostnépokyny
pre brúsenie a rozbrusovanie ........144
Ďalšiebezpečnostnépokyny
pre rozbrusovanie ........................145
Ďalšiebezpečnostnépokyny
preprácesdrôtenýmikefami ........145
Ďalšiebezpečnostnépokyny .........146
Zvyškovériziká ............................146

Pokyny pre prácu ....................147
Hrubovanie ................................. 147
Brúseniesdrôtenoukefou ............. 147
Rozbrusovanie ............................. 147

Úvod

GratulujemeVámkzakúpeniuVášhonové-
hoprístroja.Týmstesarozhodliprekvalit-
nýprodukt.Tentoprístrojbolpočasvýroby
testovanýnakvalituapodrobenývýstupnej
kontrole.Týmjezabezpečenáfunkčnosť
vášho prístroja. 

Uloženieupínaciehokľúča ............147
Montáž ....................................147

Montáždržadla ...........................148
Ochrannýkrytmontáž/
nastavenie/demontáž ..................148
Montáž/demontážnadstavca
naochrannýkryt ..........................148
Kotúčmontáž/výmena ..................149
Montáž/výmenadrôtenejkefy .......149

Obsluha ...................................149
Vloženie/vybratieakumulátora ......150
Kontrola stavu 
nabitia akumulátora .....................150
Voľbaotáčok ...............................150
Zapnutie a vypnutie ......................151
Trvaláprevádzka .........................151

Čistenie a údržba .....................151
Čistenie ......................................151

Uskladnenie .............................152
Likvidácia/ochrana 
životného prostredia ................152
Náhradné diely/Príslušenstvo ..152
Zisťovanie závad .....................153
Záruka ....................................154
Servisná oprava ......................155
Service-Center ..........................155
Dovozca ...................................155
Preklad originálneho 
prehlásenia o zhode CE ............358
Rozvinuté náčrtky ....................369

Návodnaobsluhujesúčasťoutohto
produktu.Obsahujedôležitéupo-

zorneniaohľadombezpečnosti,obsluhya
likvidácie.Predpoužívanímproduktusa
oboznámtesovšetkýmipokynmipreobslu-
huabezpečnosť.Používajteproduktlen
predpísanýmspôsobomalenvuvedených
oblastiachpoužitia.
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Návod na obsluhu uschovajte a v prípade 
odovzdania produktu tretím osobám odo-
vzdajte aj všetky podklady.

Použitie

Akumulátorová uhlová brúska je prístroj na 
delenie, brúsenie, obrábanie na hrubo alebo 
kefovaniekovových,kamennýchadrevených
materiálov,plastu,dlaždícaneželeznýchko-
vov(NE-kovy)bezpoužitiavody.
Prevšetkyostatnépoužitia(napr.brúsenie
snevhodnýmibrúsnyminástrojmi,brúsenie
s chladiacou kvapalinou, brúsenie alebo 
delenie materiálov ohrozujúcich zdravie 
akoazbest)zariadenieniejeurčené.
Zariadeniejeurčenépredomácich
majstrov.Niejekonštruovanépretrvalú
priemyselnú prevádzku. 
Zariadeniejeurčenépredospelých.
Mladistvínad16rokovmôžuzariadenie
používaťlenpoddohľadom.
Výrobcaneručízaškody,ktorévzniknú
inýmpoužívanímnežpodľaurčeniaalebo
nesprávnou obsluhou. 
Prístrojjesúčasťousérie(Parkside)
X 20 V TEAMamôžesaprevádzkovaťs
akumulátormisérie(Parkside)X 20 V TEAM.
Akumulátorysasmúnabíjaťibas
nabíjačkamisérie(Parkside)X 20 V TEAM.

Všeobecný popis

 Obrázky nájdete na prednej a 
zadnejvýklopnejstrane..

Objem dodávky

Vybaľtenástrojaskontrolujte,čijekom-
pletný.Baliacimateriálzlikvidujtepodľa
predpisov.

– Akumulátorová uhlová brúska
–Držadlo
–Nadstavec,ochrannýkryt

–Upínacíkľúč
–Rozbrusovacíkotúč
– Návod na obsluhu

 Akumulátor a nabíjačka nie sú 
súčasťou dodávky.

Popis funkcie

Akumulátorová uhlová brúska je vhodná 
na delenie, brúsenie, obrábanie na hrubo 
alebokefovaniekovových,kamennýcha
drevenýchmateriálov,plastu,dlaždíca
neželeznýchkovov(NE-kovy).Prejednotlivé
použitiasúvždyurčenéšpeciálnekotúče.
Dodržiavajtepokynyvýrobcukotúčov.
Funkciajednotlivýchprvkovobsluhyjeuve-
dená v nasledujúcich popisoch.

Prehľad

1 Držadlo
2 Závitdržadla
3 Vypínačzap/vyp
4 Uvoľňovacietlačidláakumulátora
5 Akumulátor
6 Regulátorotáčok
7 Ochrannýkryt
8 Rozbrusovacíkotúč
9 Aretačnétlačidlovretena
10 Upínacíkľúč
11 Nadstavec,ochrannýkryt

 12 Upínacia príruba
 13 Upínacia matica
 14 Upínacie vreteno
 15 Kotúč
 16 Skrutka
 17 Západka
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Technické údaje

Akumulátorová uhlová 
brúska ...................PWSA 20-Li D4
Napätie motora .......................... 20 V
Početotáčokvovoľnobehu(n) ..................
...................................2500-11500 min-1

Rozbrusovacie/hrubovacie/brúsnekotúče
Vonkajší priemer ......... max. Ø 125 mm
Otvor ................................. 22,23 mm
Hrúbka ..............................max. 6 mm

Závit vretena ...................................M14
Dĺžkazávitu ..............................11 mm

Hladinaakustickéhotlaku
(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB

Hladinaakustickéhovýkonu(LWA)
nameraná .............. 94,1 dB; KWA= 3 dB

Hodnota kmitania (ah)
Držadloprístroja
 ...................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Držadlo ........   3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

pripoužitísakumulátormiSmart
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Pracovná frekvencia/
Frekvenčnépásmo .. 2400–2483,5 MHz
max.vysielacívýkon .............≤20dBm

Pri hodnotách kmitania ide o maximálne 
hodnoty,ktorébolistanovenépredodaný
rozbrusovacíkotúč.Skutočnéhodnotykmi-
taniasamôžumeniťvzávislostinapouži-
tom príslušenstve. 
Hodnotykmitaniasúďalejovplyvnenéza-
obchádzanímpoužívateľa.

Rozbrusovací 
kotúč ................... PTS 125 A24QBF

(Objem dodávky)
Rýchlosťprichode
naprázdno nmax  ....................12200 min-1

Rýchlosťkotúčav0 ..................... 80 m/s*
Vonkajší priemer ................. Ø 125 mm
Otvor ............................. Ø 22,23 mm
Hrúbka ......................................1 mm

*  Rozbrusovací kotúč musí odolať obvodovej 
rýchlosti 80 m/s.

Hodnotyhlukuavibráciíbolistanovené
podľanoriemaustanoveníuvedenýchvo
vyhlásení o zhode.

Uvedená hodnota emisií vibrácii sa merala 
podľanormovanéhoskúšobnéhopostupua
môžesapoužiťprevzájomnéporovnanie
elektrickéhonáradia.

Uvedenáhodnotaemisiívibráciisamôže
tiežpoužiťpreodhadpočiatočnéhopoza-
stavenia.

Výstraha: 
Hodnotaemisiívibráciisamôžeod-

lišovaťodskutočnejhodnotypripoužívaní
elektrickéhonáradiavzávislostioddruhua
spôsobejehopoužívania.Zaťaženiespôso-
benévibráciamisapokústeudržaťtak
malé,akojetomožné.Príkladnéopatrenia
nazníženiezaťaženiavibráciamijenose-
nierukavícpripoužívanínástrojaaobme-
dzeniepracovnéhočasu.Pritomsazohľad-
nia všetky podiely cyklu prevádzky 
(napríkladčasy,kedyjeelektrickézariade-
nievypnutéataké,kedyjezapnuté,ale
bezzaťaženia).

Čas nabíjania

Prístrojjesúčasťousérie(Parkside)X 20 V
TEAMamôžesaprevádzkovaťsakumu-
látormisérie(Parkside)X 20 VTEAM.
Akumulátorysérie(Parkside)X 20 VTEAM
sasmúnabíjaťibasnabíjačkamisérie
(Parkside)X 20 VTEAM.

Odporúčamevámprevádzkovaťtentopríst-
rojvýlučnesnasledujúcimiakumulátormi:
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1
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 Elektricképrístrojenepatriadodo-
movéhoodpadu

Aretačnétlačidlovretena

Smerchodukotúča

Smerová šípka „Zapnutie“

Ďalšie piktogramy na 
rozbrusovacom kotúči:

 Niejepovolenémokrébrúsenie

 Nepoužívaťpoškodenékotúče

 Niejepovolenébrúseniebokom
kotúča

 plánovanénaobrábaniekovu

Bezpečnostné pokyny

POZOR!Pripoužívaníelektrických
prístrojovtrebakvôliochraneproti

zásahuelektrickýmprúdom,nebezpečenstvu
poraneniaapožiarudodržiavaťnasledovné
zásadnébezpečnostnéopatrenia.
Predtýmnežzačnetepoužívaťtotoelektrické
zariadenie,prečítajtesivšetkytietopokynya
bezpečnostnépokynysidobreuschovajte.

Symboly a grafi cké znaky 

Symboly na prístroji:

Tentoprístrojjesúčasťou
X 20 V TEAM

 Prečítajtesinávodnaobsluhu!

 Noste sluchu

Časnabíjania(min) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3
SmartPAPS 204 A1

SmartPAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Odporúčamevámnabíjaťtietoakumuláto-
ryvýlučnesnasledujúciminabíjačkami:
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Aktuálny zoznam kompatibility 
akumulátora nájdete na: 
www.lidl.de/akku
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 Nosteochranuočí

 Nosteochranudýchania

Nebezpečenstvoporezania!No-
senieochrannýchrukavíc

 Nosiťochrannérukavice

Symboly v návode:

 Výstražné značky s údajmi pre 
zabránenie škodám na zdraví  
alebo vecným škodám. 

 Príkazovéznačkysúdajmiprepre-
venciuškôd.

 Informačnéznačkysinformáciami pre 
lepšie zaobchádzanie s nástrojom.

Všeobecné bezpečnostné po-
kyny pre elektrické nástroje

VÝSTRAHA! Prečítajte si 
všetky bezpečnostné pokyny, 
pokyny, ilustrácie a technické 
údaje, ktorými je opatre-
né toto elektrické náradie.
Zanedbaniedodržiavania
bezpečnostnýchpokynovanaria-
denímôžezapríčiniťzásahelek-
trickýmprúdom,požiara/alebo
ťažképoranenia.

Všetky bezpečnostné pokyny a nariadenia 
si uschovajte pre budúcnosť.
Pojem„elektrickýnástroj“použitývbez-
pečnostnýchpokynochsavzťahujena
elektrickénástrojenapájanézosiete(so
sieťovýmkáblom)anaelektrickénástroje
napájanézakumulátora(bezsieťového
kábla).

1) Bezpečnosť pracoviska:

a) Udržujte svoj pracovný úsek čistý a 
dobre osvetlený. Neporiadok alebo 
neosvetlenépracovnéoblastimôžu
viesťknehodám.

b) Nepracujte s elektrickým nástrojom v 
okolí  ohrozenom výbuchom, v ktorom 
sa nachádzajú horľavé tekutiny, plyny 
alebo prachy.Elektrickéstrojevytvá-
rajúiskry,ktorémôžuzapáliťprach
alebo pary.

c) Behom používania elektrického nástro-
ja udržujte deti a iné osoby vzdialene 
od seba.Prinepozornostimôžetestra-
tiťkontrolunadnástrojom.

2) Elektrická bezpečnosť:

a) Prípojná zástrčka elektrického nástroja 
sa musí hodiť do zásuvky. Zástrčka sa 
nesmie žiadnym spôsobom zmeniť. Ne-
používajte žiadne adaptérové zástrčky 
v spojení s elektrickými nástrojmi s 
ochranným uzemnením.Nezmenené
zástrčkyazásuvkyzmenšujúriziko
elektrickéhoúderu.

b) Vyvarujte sa telesnému kontaktu s 
uzemnenými povrchmi ako sú rúry, vy-
hrievacie telesá, sporáky a chladničky.
Existujezvýšenérizikoskrzelektrický
úder,keďjeVašetelouzemnené.

c) Nevystavujte elektrický nástroj dažďu 
alebo mokrosti. Vniknutie vody do elek-
trickéhonástrojazvyšujerizikoelektric-
kéhoúderu.

d) Nepoužívajte kábel na iný účel, ako je 
nosenie alebo zavesenie elektrického 
nástroja alebo vytiahnutie zástrčky zo 
zásuvky. Udržujte kábel vzdialene od 
horúčavy, od oleja, od ostrých hrán 
alebo od pohybujúcich sa častí nástro-
jov.Poškodenéalebozamotanékáble
zvyšujúrizikoelektrickéhoúderu.
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e) Keď pracujete s elektrickým nástrojom 
pod šírym nebom, potom používajte 
iba predlžovacie káble, ktoré  sú vhod-
né aj pre vonkajšiu oblasť. Použitie
predlžovaciehokáblavhodnéhopre
vonkajšiuoblasť,zmenšujerizikoelek-
trickéhoúderu.

f) Keď sa nemožno vyhnúť prevádzke 
elektrického nástroja vo vlhkom pro-
stredí, používajte ochranný vypínač 
chybového prúdu RCD (Residual Cur-
rent Device).Používanieochranného
vypínačachybovéhoprúduRCDznižu-
jerizikoelektrickéhoúderu.

3) Bezpečnosť osôb:

a) Buďte pozorní, dbajte na to, čo robíte 
a pustite sa s elektrickým nástrojom ro-
zumne do práce. Nepoužívajte elektric-
ký nástroj, keď ste unavení alebo pod 
vplyvom drog, alkoholu alebo liekov.
Jedinýokamžiknepozornostipripouží-
vaníelektrickéhonástrojamôževiesťk
vážnymporaneniam.

b) Noste osobný ochranný výstroj a vždy 
ochranné okuliare.Nosenieosobného
ochrannéhovýstroja,akojeprotišmy-
ková obuv, ochranná prilba a ochrana 
sluchu,znižujerizikoporanenia.

c) Vyvarujte sa nezámernému uvedeniu 
do prevádzky. Presvedčte sa o tom, že 
je elektrický nástroj vypnutý predtým, 
než ho pripojíte na napájanie elektric-
kým prúdom, než ho zdvihnete alebo 
nesiete.Keďprinoseníelektrickéhoná-
strojadržíteprstnaspínačialebokeď
tento nástroj v zapnutom stave pripo-
jítenanapájanieelektrickýmprúdom,
potomtotomôževiesťknehodám.

d) Odstráňte nastavovacie náradie alebo 
skrutkovače predtým, než zapnete 
elektrický nástroj.Náradiealebokľúč,
ktorýsanachádzavotáčajúcejsačas-

tinástroja,môževiesťkporaneniam.
e) Vyvarujte sa abnormálnemu držaniu 

tela. Postarajte sa o bezpečný postoj a 
udržujte vždy rovnováhu.Týmtomôže-
teprineočakávanýchsituáciáchlepšie
kontrolovaťelektrickýnástroj.

f) Noste vhodný odev. Nenoste žiadne 
voľné oblečenie alebo šperky. Udržujte 
vlasy, odev a rukavice vzdialene od 
pohybujúcich sa častí.Voľnéoblečenie,
šperkyalebodlhévlasymôžubyťza-
chytenépohybujúcimisačasťami.

g) Ak možno namontovať zariadenia na 
odsávania a zachytávanie prachu, tak 
treba tieto upevniť a správne používať.
Používanieodsávaniaprachumôže
znížiťohrozeniaprachom.

4) Používanie a ošetrovanie elek-
trického nástroja:

a) Nepreťažujte tento nástroj. Použite pre 
svoju prácu elektrické náradie, určené 
pre tento účel.Svhodnýmelektrickým
nástrojompracujetevudanomvýkono-
vomrozsahulepšieabezpečnejšie.

b) Nepoužívajte žiadne elektrické ná-
radie, ktorého spínač je defektný.
Elektrickénáradie,ktorésaužnedá
za-alebovypnúť,jenebezpečnéa
musíbyťopravené.

c) Vytiahnite zástrčku zo zásuvky a/ale-
bo vyberte odoberateľný akumulátor, 
skôr ako vykonáte nastavenia náradia, 
vymeníte diely použitého náradia 
alebo odložíte elektrické náradie. Toto
preventívnebezpečnostnéopatrenie
zabránineúmyselnémuštartuelektric-
kéhonástroja.

d) Uložte nepoužívanú elektrický nástroj 
mimo dosahu detí. Neprenechávajte 
používanie tejto píly osobám, ktoré 
nie sú oboznámené s týmto nástrojom 
alebo tieto pokyny nečítali.Elektrické
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nástrojesúnebezpečné,keďichpouží-
vajúneskúsenéosoby.

e) Elektrické náradie a použitý nástroj 
ošetrujte so starostlivosťou. Kontrolujte, 
či pohyblivé diely bezchybne fungujú 
a neviaznu, či sú časti zlomené alebo 
natoľko poškodené, že je funkcia elek-
trického nástroja narušená. Nechajte 
poškodenéčastipredpoužitímnástro-
jaopraviť.Príčinymnohýchnehôdspo-
čívajúvzleudržovanýchelektrických
nástrojoch.

f) Udržujte rezné nástroje ostré a čisté.
Starostlivoošetrovanéreznénástroje
sostrýmireznýmihranamisamenej
zaseknú a lepšie sa vedú.

g) Používajte tento elektrický nástroj, jeho 
príslušenstvo, vložné nástroje atď. v sú-
lade s týmito inštrukciami. Zohľadnite 
pritom pracovné podmienky a činnosť, 
ktorá sa má vykonávať.Používanie
elektrickéhonástrojapreinéúčely,
nežprektoréjeurčený,môževiesťk
nebezpečnýmsituáciám.

5) Starostlivé zaobchádzanie s 
akumulátorovymi nástorojmi a 
ich používanie

a) Nabíjajte akumulátory iba v nabíjacích 
prístrojoch, ktoré sú výrobcom odporú-
čané.Unabíjaciehoprístroja,ktorýje
vhodnýpreurčitýdruhakumulátorov,
existujenebezpečenstvopožiaru,keď
sapoužívasinýmiakumulátormi.

b) V elektrických nástrojoch používajte iba 
pre ne určené akumulátory.Použitie
inýchakumulátorovmôževiesťkpora-
neniamaknebezpečenstvupožiaru.

c) Udržujte nepoužívané akumulátory 
vzdialene od kancelárskych spiniek, 
mincí, kľúčov, klincov, skrutiek alebo 
iných malých kovových predmetov, 
ktoré by mohli zapríčiniť premostenie 

kontaktov. Skrat medzi kontaktmi aku-
mulátoramôžemaťpopáleninyalebo
oheňzanásledok.

d) Pri nesprávnom používaní môže z 
akumulátora unikať tekutina. Vyvaruj-
te sa kontaktu s ňou. Pri náhodnom 
kontakte opláchnite vodou. Keď sa 
táto tekutina dostane do očí,  prídavne 
vyhľadajte lekársku pomoc. Uniknutá 
tekutinamôževiesťkpodráždeniam
pokožkyalebokpopáleninám.

6) Servis:

a) Svoje elektrické náradie nechajte opra-
viť iba kvalifi kovaným odborným per-
sonálom a iba pomocou originálnych 
náhradných dielov.Týmtosazaistíto,
žebezpečnosťelektrickéhonáradia
zostane zachovaná.

b) Nikdy nevykonávajte údržbu na poško-
dených akumulátoroch.Všetkaúdržba
akumulátorovbysamalauskutočniť
prostredníctvomvýrobcualebosplno-
mocnenýchmiestzákazníckehoservisu.

Bezpečnostné pokyny pre 
všetky použitia

Spoločné bezpečnostné pokyny pre 
brúsenie, práce s drôtenými kefami 
a rozbrusovanie:

• Toto elektrické náradie sa používa ako 
brúska, drôtená kefa a rozbrusovač-
ka. Dodržiavajte všetky bezpečnostné 
pokyny, návody, zobrazenia a údaje, 
ktoré sa dodávajú so zariadením. Ak 
uvedenépokynynedodržíte,môže
dôjsťkelektrickémuúrazu,požiarua/
aleboťažkýmúrazom.

• Toto elektrické náradie nie je vhodné na 
brúsenie brúsnym papierom a leštenie. 
Použitia,prektoréelektrickénáradie
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niejeurčené,môžuspôsobiťohrozenia
a úrazy.

• Nepoužívajte žiadne príslušenstvo, ktoré 
nebolo výrobcom pre toto elektrické 
náradie zvlášť určené a odporučené. 
Pokiaľlenupevnítepríslušenstvonavaše
elektrickénáradie,nezaručujetoešte
bezpečnépoužívanie.

• Dovolené otáčky použitého nástroja mu-
sia byť minimálne tak vysoké, ako sú na 
elektrickom náradí uvedené maximálne 
otáčky. Príslušenstvo,ktorésarýchlejšie
otáčaakojedovolené,môžesarozlo-
miťalietaťdookola.

• Vonkajší priemer a hrúbka použitého 
nástroja musia odpovedať údajom vášho 
elektrického náradia. Nesprávne dimen-
zovanéelektrickénáradieniejemožné
dostatočnezakryťalebokontrolovať.

• Závit závitovej časti nástrojov sa musí 
presne zhodovať so závitom vretena. 
V prípade použitých nástrojov, ktoré 
sa upevňujú pomocou príruby, musí 
sa priemer otvoru nástroja zhodovať s 
priemerom upínacej príruby.Použité
nástroje,ktoréniesúpresneuchytené
na elektrickom náradí, sa nepravidelne 
otáčajú,veľmivibrujúamôžesanad
nimistratiťkontrola.

• Nepoužívajte poškodené elektrické 
náradie. Pred každým použitím elektric-
kého náradia skontrolujte brúsne kotúče 
na odlupovanie a trhliny, brúsne taniere 
na trhliny, oter alebo silne opotrebo-
vanie, drôtené kefy na uvolnené alebo 
zlomené drôty. Ak elektrické náradie 
alebo použitý nástroj spadnú, skon-
trolujte, či sú poškodené alebo použite 
nepoškodený nástroj. Ak ste elektrické 
náradie skontrolovali a použili, zdržujte 
sa a v blízkosti sa nachádzajúce osoby 
mimo rovinu otáčajúceho sa nástroja a 
zariadenie nechajte otáčať sa minimálne 
1 minútu na najvyšších otáčkach. Poško-

denénástrojesaväčšinouzlomiapočas
tejto skúšky.

• Noste osobné ochranné prostriedky. 
Podľa použitia noste úplnú ochranu 
tváre, ochranu zraku alebo ochranné 
okuliare. Pokiaľ je to potrebné, noste 
protiprachovú masku, ochranu sluchu, 
ochranné rukavice alebo špeciálnu zá-
steru, ktoré vás chránia pred malými 
časticami brúsenia a materiálu. Oči
samajúchrániťpredokololetiacimi
cudzímičasticami,ktorévznikajúpri
rôznompoužití.Protiprachovámaska
aleboochrannádýchaciamaskamusia
počaspoužívaniastálefiltrovaťvzniknu-
týprach.Keďstedlhodobovystavený
silnémuhluku,môženastaťstratasluchu.

• Ak sa v blízkosti zdržujú iné osoby, dá-
vajte pozor na bezpečnú vzdialenosť k 
vášmu pracovisku. Každýktovstúpina
pracovisko,musínosiťosobnéochranné
pomôcky.Úlomkynástrojaalebozlo-
menénástrojemôžuodletieťaspôsobiť
úrazytiežmimoskutočnéhopracoviska.

• Elektrické náradie držte iba 
na izolovaných držadlách, keď 
vykonávate práce, pri ktorých 
použitý nástroj sa môže dostať 
do kontaktu so skrytými elek-
trickými vedeniami. Kontakt s 
elektrickýmvedenímpodnapätím
môžeuviesťpodnapätietiežkovové
častiprístrojaaviesťtakkzásahuelekt-
rickýmprúdom.

• Elektrické náradie nikdy neodkladajte, 
pokiaľ sa použitý nástroj úplne nezastaví.
Otáčajúcipoužitýnástrojsamôžedostať
do kontaktu s odkladacou plochou, tak 
môžetenadnímstratiťkontrolu.

• Nenechávajte elektrické náradie v pre-
vádzke, pokiaľ ho prenášate. Váš odev 
môžebyťzachytenýnáhodnýmkontak-
tomsotáčajúcimsanástrojomanástroj
samôžezavŕtaťdovášhotela.
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• Pravidelne čistite vetracie otvory vášho 
elektrického náradia. Ventilátor motora 
nasávaprachahrubýnánoskovového
prachumôžespôsobiťelektrickéohrozenie.

• Elektrické náradie nepoužívajte v blíz-
kosti horľavých materiálov. Iskrymôžu
zapáliťtentomateriál.

• Nepoužívajte nástroje, pre ktoré sú po-
trebné kvapalné chladiace prostriedky. 
Použitievodyaleboinýchkvapalných
chladiacichprostriedkovmôžespôsobiť
elektrickýúraz.

Ďalšie bezpečnostné 
pokyny pre všetky 
použitia

Spätný náraz a príslušné 
bezpečnostné pokyny

Spätnýúderjenáhlareakciavdôsledku
zadrhnutiaalebozablokovaniaotáčajúceho
sanástroja,akobrúsnehokotúča,brúsneho
taniera,drôtenejkefyapod.Zadrhnutiea
zablokovaniespôsobínáhlezastavenieotá-
čajúcehosanástroja.Týmsanekontrolované
elektrickénáradievmiestezablokovania
zrýchliprotismeruotáčanianastroja.Aksa
napríkladbrúsnykotúčzadrhnealebozablo-
kujevobrábanompredmete,môžesahrana
brúsenéhokotúča,ktorájevňomponorená,
zaseknúťatýmpolámaťbrúsnykotúčalebo
spôsobiťspätnýúder.Brúsnykotúčsapotom
pohybuje k obsluhujúcej osobe alebo od nej, 
podľasmeruotáčaniakotúčavmiestezablo-
kovania.Pritomsatiežmôžebrúsnykotúč
polámať.Spätnýúderjedôsledkomnespráv-
nehoalebochybnéhopoužívaniaelektrické-
honáradia.Môžesamuzabrániťvhodnými
opatreniami,akojenižšiepopísané.

a) Elektrické náradie držte dostatočne pevne 
a svoje telo a ramená majte v polohe, v 

ktorej môžete zachytiť spätné sily. Vždy 
používajte prídavné držadlo, ak existuje, 
aby ste pri rozbehu mali čo najväčšiu kon-
trolu nad spätnými silami alebo reakci-
ami. Obsluhujúcaosobamôževhodnými
opatreniamiovládaťspätnésilyareakcie.

b) Vaše ruky nemajte nikdy v blízkosti otá-
čajúceho sa nástroja. Nástrojsamôže
prispätnomúderepohybovaťpovašich
rukách.

c) Vyhnite sa tomu, aby vaše telo bolo 
v priestore, do ktorého sa elektrické 
náradie pohybuje pri spätnom údere. 
Spätnýúderpoháňaelektrickénáradie
v mieste zablokovania proti smeru po-
hybubrúsnehokotúča.

d) Pracujte zvlášť opatrne v priestoroch 
rohov, ostrých hrán atď. Zabráňte, aby 
sa nástroj odrazil od obrábaného pred-
metu a vzpriečil. Otáčajúci sa nástroj 
má sklon sa vzpriečiť v rohoch, ostrých 
hranách alebo pri náraze na ne. Tospô-
sobístratukontrolyalebospätnýúder.

e) Nepoužívajte reťazový alebo ozubený 
pílový list. Takétonástroječastospôso-
biaspätnýúderalebostratukontroly
nadelektrickýmnáradím.

Dôležité bezpečnostné pokyny 
pre brúsenie a rozbrusovanie

a) Používajte výlučne brúsne kotúče, ktoré 
sú určené pre vaše elektrické náradie a 
pre ne určené ochranné kryty. Brúsne 
kotúče,ktoréniesúurčenépreelektric-
kénáradie,nemôžusadostatočneza-
kryťaniesúbezpečné.

b) Zalomené brúsne kotúče musia byť 
predmontované tak, aby ich brúsna 
plocha neprečnievala cez úroveň okraja 
ochranného krytu. Neodborne namon-
tovanýbrúsnykotúčprečnievajúcicez
úroveňochrannéhokrytunemôžebyť
dostatočneodclonený.
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c) Ochranný kryt musí byť na elektrickom 
náradí bezpečne upevnený a nastavený 
tak, aby sa dosiahla najvyššia miera 
bezpečnosti, to znamená, aby čo mož-
no najmenšia časť brúsneho kotúča 
bola odkrytá smerom k obsluhujúcej 
osobe. Ochrannýkrytmáchrániťob-
sluhujúcu osobu pre úlomkami a náhod-
nýmkontaktomsbrúsnymkotúčom.

d) Brúsne kotúče sa môžu používať len pre 
odporúčané použitia. Napríklad: Nikdy 
nebrúste bočnou plochou rozbrusova-
cieho kotúča.Rozbrusovaciekotúčesú
určenépreuberaniemateriálučelom
kotúča.Bočnépôsobeniesílnabrúsny
kotúčmôžespôsobiťjehozlomenie.

e) Pre vami vybratý brúsny kotúč vždy 
používajte nepoškodené upínacie príru-
by správnej veľkosti a tvaru. Vhodné
prírubypodopierajúbrúsnykotúčatak
znižujúnebezpečenstvojehozlomenia.
Prírubyprerozbrusovaciekotúčesamajú
odlišovaťodostatnýchbrúsnychkotúčov.

f) Nepoužívajte opotrebované brúsne 
kotúče väčšieho elektrického náradia. 
Brúsnekotúčepreväčšieelektrické
náradieniesúdimenzovanéprevyššie
otáčkymenšiehoelektrickéhonáradiaa
môžusazlomiť.

Ďalšie bezpečnostné pokyny 
pre rozbrusovanie

a) Vyhnite sa zablokovaniu rozbrusova-
cieho kotúča alebo silnému pritláčaniu. 
Nevykonávajte neprimerane hlboké 
rezy. Preťaženierozbrusovaciehokotú-
čazvýšijehonamáhanieanáchylnosť
naspriečeniealebozablokovaniea
týmvyvolámožnosťspätnéhoúderu
alebozlomeniabrúsnehokotúča.

b) Nezdržujte sa v priestore pred a za 
otáčajúcim sa rozbrusovacím kotúčom. 
Akrozbrusovacíkotúčpohybujetev

obrábanompredmeteodseba,môže
saelektrickénáradievprípadespätné-
hoúderuzrýchliťspolusotáčajúcimsa
kotúčompriamonavás.

c) Ak sa rozbrusovací kotúč vzprieči alebo 
prerušíte prácu, zariadenie vypnite 
a nechajte ho v pokoji, kým sa kotúč 
nezastaví. Nikdyneskúšajteešteotáča-
júcisarozbrusovacíkotúčvytiahnuťz
rezu,pretožemôženastaťspätnýúder.
Zistiteaodstráňtepríčinuvzpriečenia.

d) Nikdy nezapínajte opätovne elektrické 
náradie, pokiaľ je ešte v obrábanom 
predmete. Najskôr nechajte rozbruso-
vací kotúč dosiahnuť plné otáčky a 
potom opatrne pokračujte v rezaní. V 
opačnomprípadesakotúčmôžeza-
kliesniť,vyskočiťzobrábanéhopredme-
tualebospôsobiťspätnýúder.

e) Platne alebo obrábané predmety podo-
prite, aby ste zabránili riziku spätného 
úderu vzpriečeným rozbrusovacím kotú-
čom. Veľké obrábané predmety sa môžu 
pod svojou vlastnou hmotnosťou prehnúť. 
Obrábanýpredmetsamusínaoboch
stranáchkotúčapodoprieťatovblízkosti
rozbrusovaciehokotúčaatiežnahrane.

f) Buďte zvlášť opatrný pri „taškových 
rezoch“ v existujúcich stenách alebo v 
iných neviditeľných miestach. Rozrezá-
vacíkotúčvzáberemôžeprirezaní
plynovýchalebovodovodnýchvedení,
elektrickýchvedeníaleboinýchobjek-
tovspôsobiťspätnýúder.

Ďalšie bezpečnostné pokyny 
pre práce s drôtenými kefami

Dôležité bezpečnostné pokyny pre 
práce s drôtenými kefami:

• Nezabudnite, že drôtené kefy 
strácajú drôtené časti tiež počas 
bežného používania. Drôty ne-
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preťažujte silným pritláčaním. 
Odlietajúcečastidrôtumôžuľahkopre-
niknúťceztenkýodeva/alebopokožku.

• Ak sa odporúča ochranný kryt, 
dávajte pozor na to, aby sa kryt 
a drôtená kefa nedotýkali. Taniero-
véamiskovékefymôžupritláčaníma
odstredivýmisilamizväčšiťsvojpriemer.

Ďalšie bezpečnostné pokyny

• Používajtelenbrúsnekotúče,nakto-
rýchvytlačenéotáčkysúminimálnetak
veľké,akotiečosúuvedenénatypo-
vom štítku zariadenia.

• Predpoužitímvizuálneskontrolujte
brúsnykotúč.Nepoužívajtepoškodené
alebozdeformovanébrúsnekotúče.
Opotrebovanýbrúsnykotúčvymeňte.

• Dávajte pozor na to, aby pri brúsení 
vzniknutéiskrynevyvolalinebezpečen-
stvo,napr.nepadalinaľudíalebodo
zápalnýchmateriálov.

• Pribrúsení,kefovaníadelenívždypo-
užívajteochrannéokuliare,ochranné
rukavice,ochranudýchaniaaochranu
sluchu.

• Nikdy nemajte prsty medzi brúsnym 
kotúčomaochranouprediskramialebo
vblízkostiochrannýchkrytov.Jenebez-
pečenstvopomliaždenia.

• Otáčajúcečastizariadeniasanemô-
žusfunkčnýchdôvodovzakryť.Preto
postupujtesrozvahouaobrábaný
predmetdržtepevne,abysazabránilo
zošmyknutiu,pričombyvašerukymohli
prísťdokontaktusbrúsnymkotúčom.

• Obrábanýpredmetsapribrúsenízo-
hreje.Nikdyobrábanýpredmetnechy-
tajte na opracovanom mieste, nechajte 
hovychladnúť.Jenebezpečenstvo
popálenia.Nepoužívajtechladiacu
kvapalinualebopodobné.

• Nepracujtesozariadením,keďsteunave-

nýalebopopoužitíalkoholualeboliekov.
Vždysivčasvložteprestávkuvpráci.

• Prístroj vypnite a z prístroja vyberte 
akumulátor
- preuvoľneniezaseknutéhovloženého

nástroja,
- keďprívodnévedeniejepoškodené
alebozamotané,

- prineobvyklýchzvukoch.

Zvyškové riziká

Ajpripoužívaníelektrickéhoprístrojapod-
ľapredpisovvždyexistujúzvyškovériziká.
Nasledujúcenebezpečenstvámôžuvznik-
núťvsúvislostiskonštrukciouaprevedenia
tohtoelektrickéhoprístroja:
a) Poškodeniapľúc,aksanenosívhodná

ochranudýchania.
b) Poškodenia sluchu, ak sa nenosí vhodná 

ochranu sluchu.
c) Poškodeniazdraviaspôsobené

- Dotykom na brúsne nástroje v neza-
krytom mieste;

- Vymrštenímčastízobrábanýchpred-
metovalebopoškodenýchbrúsnych
kotúčov.

d) Poškodeniazdravia,ktorésúspôsobené
vibráciami na rameno - ruku, ak sa za-
riadeniepoužívadlhšíčasaleboriadne
nepoužívaaleboneudržiava.

UPOZORNENIE! Tentoelektrický
prístrojpočasprevádzkyvytvára
elektromagneticképole.Totopole
môžezaurčitýchokolnostíovplyvniť
aktívne alebo pasívne lekárske im-
plantáty. Aby sa zabránilo nebez-
pečenstvuvážnychalebosmrteľných
zranení,odporúčame,abyosobys
lekárskymi implantátmi konzultovali 
svojholekáraalebovýrobculekár-
skeho implantátu pred samotnou 
obsluhou prístroja.
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Pokyny pre prácu

 Pri výbere nástroja dávajte 
pozor na to, aby boli jeho do-
volené otáčky boli minimálne 
tak vysoké ako uvedené maxi-
málne otáčky uhlovej brúsky.
Pri výbere kotúča dávajte po-
zor na maximálne dovolený 
priemer a maximálne dovo-
lenú hrúbku. 
Pri výbere kefy dávajte po-
zor na veľkosť závitu M14.

Hrubovanie

 Pre hrubovanie nikdy nepou-
žívajte rozbrusovacie kotúče !

 Zariadenie sa môže prevádz-
kovať s hrubovacím kotúčom 
len so založeným ochranným 
krytom.

Nahrubovanienamontujteochranný
kryt (7),pozri„Montáž/nastavenie/de-
montážochrannéhokrytu“.

Naobrábanýpredmettlačtelenprimera-
ne. Zariadenie pohybujte rovnomerne sem 
a tam.

Najlepšívýsledokprihrubovanídosiah-
netepripracovnomuhle30°až40°.

Brúsenie s drôtenou kefou

 Pri výbere drôtenej kefy dá-
vajte bezpodmienečne pozor 
na dovolené otáčky. Dovolené 
otáčky drôtenej kefy musia byť 
minimálne tak vysoké, ako sú 
uvedené maximálne otáčky uh-
lovej brúsky. 

 Nosteochrannéokuliare,môžusa
uvoľniťdrôty!

Vhodnénahrubéodstraňovanievýronkov,
čisteniezvarovaodstraňovanielaku.

Drôtenúkefupritlačtestrednousilouna
obrábanýobrobok.
Drôtenúkefunepreťažujteprílišsilným
prítlačnýmtlakom.

Rozbrusovanie

 Pre rozbrusovaie nikdy nepo-
užívajte hrubovacie kotúče!

 Zariadenie sa môže pre-
vádzkovať s rozbrusovacím 
kotúčom len so založeným 
ochranným krytom.

Nahrubovanienamontujteochranný
kryt (7)snadstavcom(11),pozri„Mon-
táž/nastavenie/demontážochranného
krytu“a„Montáž/demontážnadstavcana
ochrannýkryt“.

Smúsapoužívaťlenodskúšané,vláknami
zosilnenérobrusovaciealebobrúsnekotúče.
Zásadnepracujtelensmalýmposuvom.
Naobrábanýpredmettlačtelenprimerane.
Pracujtevždyvprotismere.Taksaza-
riadenienevytlačínekontrolovanezrezu.

Uloženie upínacieho kľúča

Upínacíkľúč(10)samôžeuložiťvru-
koväti (1),pozridetailnýobrázokna
prehľadnomobrázku.

Montáž

 Pozor! Nebezpečenstvo 
zranenia!
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- Dbajte na to, aby ste pri práci mali do-
statokmiestaaabysteneohroziliiné
osoby.

- Pred uvedením do prevádzky musia 
byťriadnezabudovanévšetkykrytya
ochrannévybavenie.

- Skôrakouskutočnítenastaveniana
prístroji, vyberte z neho akumulátor.

Montáž držadla

 Zariadenie sa môže prevádz-
kovať len so založeným dr-
žadlom.

Pevnepriskrutkujtedržadlo(1)nazávite
predržadlo.Podľaspôsobuprácezvoľte
závitpredržadlo(2)vľavo,vpravoalebo
hore na prístroji.

Ochranný kryt montáž/
nastavenie/ demontáž

Ochrannýkrytnastavtetak,abyiskryani
žiadneuvoľnenédielynemohlitrafiťpouží-
vateľaaniokolostojaceosoby.

Nastavenieochrannéhokrytumusíprebe-
hnúťtak,abyodletujúceiskrynezapálili
horľavédielyanivokolí.

Demontáž rozbrusovacieho/
brúsneho kotúča/kefy:

1. Stlačtearetačnétlačidlovretena(9).
2. Upínacievreteno(14)otáčajte,kýmho

nezafixujejehoaretácia.Držtearetač-
nétlačidlovretena(9)ďalejstlačené.

3. Uvoľniteupínaciumaticu(13)supína-
címkľúčom(10).Môžeteuvoľniťaretač-
nétlačidlovretena (9).

4. Odoberte upínaciu maticu (13) a upí-
naciu prírubu (12) z upínacieho vrete-
na (14).

 Montáž ochranného krytu:
1. Nasaďteochrannýkryt(7)naprístroj

tak, aby zatvorená strana ukazovala 
smerom k prístroju.

2. Nasaďtekotúč(15)naochranný
kryt (7).
Najdlhšiaztrochkovovýchplatničiek
nakotúčimusíukazovaťdosmeru
držadla.

3. Upevniteochrannýkryt(7)pomocou
troch skrutiek (16). 

4. Ochrannýkryt(7)otočtedopracovnej
polohy.Zatvorenástranaochranného
krytumusístálesmerovaťkobsluhu-
júcej osobe.

5. Nastavtepolohuochrannéhokrytu,ak
počaspoužívaniazistíte,žekrytnech-
ráni optimálne. 

Demontáž ochranného krytu:
1. Demontujteochrannýkryt (7)tak,že

uvoľnítetriskrutky(16).Potommôžete
kotúč(15)aochrannýkryt(7)odobrať
smerom hore.

 Montáž/demontáž nad-
stavca na ochranný kryt

  Montáž nadstavca
1. Príp.odstráňtekotúčprelepšíprístup,

pozri„Montáž/výmenakotúča“.
2. Nasaďtenadstavec(11)naochrannom

kryte (7).
3. Nasuňtenástavec(11)naochranný

kryt(7),ažzaskočí.
 Demontáž nadstavca
1. Príp.odstráňtekotúčprelepšíprístup,

pozri„Montáž/výmenakotúča“.
2. Odblokujtenadstavec(11)tak,že

západku(17)posunietezochranného
krytu (7).

3. Odtočtenadstavec(11)zochranného
krytu (7).

.
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Kotúč montáž/výmena

1. Stlačtearetačnétlačidlovretena(9).
2. Upínacievreteno(14)otáčajte,kýmho

nezafixujejehoaretácia.Držtearetačné
tlačidlovretena(9)ďalejstlačené.

3. Uvoľniteupínaciumaticu(13)supína-
címkľúčom(10).Môžeteuvoľniťaretač-
nétlačidlovretena(9).

4. Požadovanýkotúčzaložtenaupínaciu
prírubu ( 12).Popiskotúčazásadne
smeruje k zariadeniu.

 Ak je na vašom kotúči ozna-
čený smer otáčania, pri 
montáži dávajte pozor na to, 
aby sa zhodoval so smerom 
chodu uhlovej brúsky. Tento 
je uvedený na prístroji pod 
aretačným tlačidlom vrete-
na (9) ( ). 

 Dávajte pozor na to ( 12), aby 
bola príruba nasadená na prístroj 
tak,abyvýrezyvprírubesiahali do 
hrany na prístroji. Upínacie vrete-
no (14)samusíotáčaťsúčasne,keď
otáčateprírubou.

5. Opäťzaložteupínaciumaticu(13)na
upínacie vreteno (14). Plochá strana 
upínacej matice ukazuje zásadne k po-
užitémunástroju,keďjehrúbkauchyte-
niakotúča<5mm.
Akjehrúbkauchyteniakotúča≥5mm,
otočteupínaciumaticu.
Pozri obrázok  .

6. Stlačtearetačnétlačidlovretena(9)a
otáčajteupínacievreteno(14),kýmho
nezafixujejehoaretácia.Opäťdotiah-
nite napínaciu maticu (13) s napínacím 
kľúčom(10).Môžeteuvoľniťaretačné
tlačidlovretena(9).

Montáž/výmena 
drôtenej kefy

1. Stlačtearetačnétlačidlovretena(9).
2. Upínacievreteno(14)otáčajte,kýmho

nezafixujejehoaretácia.Držtearetač-
nétlačidlovretena(9)ďalejstlačené.

3. Uvoľnitedrôtenúkefupomocouvidlico-
véhokľúča(niejesúčasťoudodávky).
Môžeteuvoľniťaretačnétlačidlovrete-
na (9).

4. Naupínacievretenonasaďteželanú
drôtenúkefu.

5. Stlačtearetačnétlačidlovretena(9)a
zatočtedrôtenúkefunaupínacievrete-
no(14).Drôtenúkefupevneutiahnite
pomocouvidlicovéhokľúča.Môžete
uvoľniťaretačnétlačidlovretena(9).

Obsluha

 Pozor! Nebezpečenstvo 
zranenia!

- Predvšetkýmiprácaminaprístrojivyber-
te akumulátor.

- Používajteibavýrobcomodporúčané
rozbrusovacie/brúsnekotúčeadiely
príslušenstva.Používanieinýchnástrojov
ainéhopríslušenstvamôžeznamenať
nebezpečenstvozranenia.

- Používajteibadielypríslušenstva,ktoré
majúúdajeovýrobcovi,spôsobeupnu-
tia,rozmeradovolenéotáčky.

- Používajteibadielypríslušenstva,na
ktorýchvytlačenéotáčkysúminimálne
takveľké,akootáčkyuvedenénatypo-
vom štítku prístroja.

- Nepoužívajtenalomené,naštrbené
aleboinakpoškodenérozbrusovacie/
brúsnekotúče.

- Nikdy nepracujte so zariadením bez 
ochrannýchzariadení.

-  Platne alebo obrábané predmety podo-
prite, aby ste zabránili riziku spätného 
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úderu vzpriečeným rozbrusovacím 
kotúčom.Veľkéobrábanépredmetysa
môžupodsvojouvlastnouhmotnosťou
prehnúť.Obrábanýpredmetsamusína
obochstranáchkotúčapodoprieťatov
blízkostirozbrusovaciehokotúčaatiež
na hrane.

Keď zariadenie je v prevádz-
ke, nemajte ruky na kotúči. 
Je nebezpečenstvo poranenia.

  Pokyny pre výmenu:

-  Nikdy neprevádzkujte zariadenie bez 
ochrannéhovybavenia.

- Uistitesa,žeotáčky,uvedenénanástro-
jisúrovnakéaleboväčšieakomenovité
otáčkynaprázdnoprístroja.

- Uistitesa,žerozmerynástrojasúvhod-
népreprístroj.

- Používajtelenbezchybnékotúče(zvuko-
váskúška:priúdereplastovýmkladivom
zazniečistýzvuk).

- Nevŕtajtedodatočnedomaléhoupína-
cieho otvoru robrusovacieho/brúsneho 
kotúča.

- Nepoužívajtežiadneoddelenéredukčné
vložkyaleboadaptéry,abysteprispôso-
bilirozbrusovací/brúsnykotúčnaveľký
otvor.

- Nepoužívajtepílovélisty.
-  Pre upnutie brúsnych nástrojov sa smú 
používaťlendodanéupínaciepríruby.
Vložkymedziupínaciuprírubuabrúsny
kotúčmusiabyťzelastickýchmateriálov
napr. gumy, mäkkej lepenky a pod.

- Povýmenenástrojaprístrojznovaúplne
zmontujte.

 Prístroj vypnite a vyberte z neho 
akumulátor. Prístroj nechajte 
vychladnúť.

 Privýmenenástrojanosteochranné
rukavice,abystezabránilirezným
poraneniam.

 Upínacia matica sa nesmie pevne 
dotiahnuť,abysazabránilozlome-
niukotúčaamatice.

Vloženie/vybratie 
akumulátora

1. Navloženieakumulátora(5)do
prístrojazasuňteakumulátorpozdĺž
vodiacichlíštdoprístroja.Počuteľne
zapadne.

2. Na vybratie akumulátora (5) z prístroja 
zatlačteuvoľňovacietlačidlo(4)naaku-
mulátore a vytiahnite akumulátor von.

Kontrola stavu nabitia 
akumulátora

Signalizácia stavu nabitia akumulátora (5) 
 na akumulátore signalizuje stav nabi-

tia akumulátora.
Stavnabitiaakumulátorajesignalizovaný
rozsvietenímpríslušnejLEDžiarovky.Na
tentoúčelstlačtetlačidlonasignalizáciu
stavu nabitia  na akumulátore.

červená-žltá-zelená => Akumulátor je 
plnenabitý
červená-žltá=>Akumulátorjenabitýcca
na polovicu
červená=>Akumulátorsamusínabiť

Voľba otáčok

Prístrojmá6stupňov,ktoréjemožné
nastaviťnaregulátoreotáčok(6).
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1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

Zapnutie a vypnutie

1. Na zapnutieposuňte
vypínačzap/vyp(3)do

smeru šípky najprv na stranu a potom 
smerom dopredu.

2. Na vypnutievypínačzap/vyppustite.
Prístroj sa vypne.
Keďstezaplitrvalúprevádzku,ťuknite
vzadunavypínačzap/vyp(3),aby
ste prístroj vypli.

Pozapnutípočkajte,kýmzariadenienedo-
siahne svojemaximálneotáčky.Ažpotom
začnitepracovať.

 Po vypnutí prístroja nástroj 
dobieha. Je nebezpečenstvo 
poranenia.

Ak kotúč blokuje dlhšie ako 
3 sekundy, prístroj sa auto-
maticky vypne. Pri kratšom 
blokovaní sa kotúč znova au-
tomaticky rozbehne.

Skúšobná prevádzka:
Predprvýmiprácamiapokaždejvýmene
nástrojavykonajteskúšobnýchodbezzaťa-
ženia.Ihneďvypniteprístroj,keďmánástroj
nepravidelnýchod,vyskytnesaznačnékmi-
taniealebojepočuťabnormálnezvuky.

Trvalá prevádzka

1. Zapnite prístroj.
 Zapnutie trvalej prevádzky:
2. Zatlačtenaprednúčasťvypínačazap/

vyp (3) vo vypnutom stave do smeru 

prístroja.Vypínačzap/vypzaskočí.
 Vypnutie trvalej prevádzky:
3. Zatlačterazkrátkonazadnúčasťvy-

pínačazap/vyp(3).Vypínačzap/vyp
skočíspäťdovýchodiskovejpolohy.
Prístroj sa vypne.

Čistenie a údržba

Predkaždýmnastavením,údržbou
alebo opravou vyberte akumulátor 
z prístroja.

 Práce, ktoré nie sú uvedené v 
tomto návode na prevádzku, 
nechajte vykonať odbornému 
servisu. Používajte len origi-
nálne náhradné diely. Pred 
všetkými údržbárskymi a 
čistiacimi prácami, nechajte 
zariadenie vychladnúť. Je ne-
bezpečenstvo popálenia!

Predkaždýmpoužitímskontrolujte,čiza-
riadenienemáviditeľnéchybyakouvoľne-
né,opotrebovanéalebopoškodenéčasti,
čimásprávneuloženéskrutkyaleboiné
častí.Zvlášťskontrolujterozbrusovací/brús-
nykotúč.Poškodenéčastivymeňte.

Čistenie

 Nepoužívajtežiadnečistiacealebo
rozpúšťacieprostriedky.Chemické
látkymôžunapadnúťplastovéčasti
zariadenia.Zariadenienikdynečis-
titepodtečúcouvodou.

• Pokaždompoužitízariadeniedôklad-
nevyčistite.

• Čistitevetracieotvoryapovrchza-
riadenia s mäkkou kefou, štetcom alebo 
textíliou. 
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Uskladnenie

•  Prístroj uschovávajte na suchom a bez-
prašnom mieste a mimo dosahu detí.

• Rozbrusovaciekotúčesamusia
skladovaťsuchéanavýškuanesmúsa
stohovaťnaseba.

• Pred dlhším uskladnením vyberte aku-
mulátor z prístroja a úplne ho nabite.

• Teplotauskladneniapreakumulátora
prístrojčiní0°Caž45°C.Počassklado-
vaniazabráňteextrémnemuchladualebo
teplu,abyakumulátornestratilvýkon.

Likvidácia/ochrana 
životného prostredia
Z prístroja vyberte akumulátor a prístroj, 
akumulátor, príslušenstvo a balenie pri-
nestenaekologickézhodnotenie.

 Elektricképrístrojenepatriadodo-
movéhoodpadu.

 Akumulátor neodhadzujte 
dodomovéhoodpadu,ohňa
(nebezpečenstvovýbuchu)alebo
vody.Poškodenéakumulátory
môžuškodiťživotnémuprostrediua
vášmuzdraviu,keďunikajújedova-
téparyalebokvapaliny.

Akumulátorylikvidujtepodľamiestnych
predpisov.Chybnéaleboopotrebované
akumulátorysamusiarecyklovaťpodľa
smernice 2006/66/ES. Akumulátory odo-
vzdajtenazbernémiestostarýchbatérií,
kde sa ekologicky zhodnotia. O tom sa 
informujte na vašom miestnom zbernom 
mieste alebo v našom servisnom centre.
Akumulátory likvidujte vo vybitom stave. 
Odporúčamepólyobaliťlepiacoupáskou
na ochranu pred skratom. Akumulátor ne-
otvárajte.

Smernica 2012/19/EÚ o odpade z 
elektrickýchaelektronickýchzariadení:
Spotrebitelia sú zo zákona povinní elek-
trickéaelektronickézariadenianakonci
ichživotnostiodovzdaťnaekologickúre-
cykláciu.Týmtospôsobomjezabezpečené
zhodnoteniešetrnékživotnémuprostrediu
a zdrojom.
Vzávislostiodnárodnýchzákonov,máte
tietomožnosti:
• vrátenie na predajnom mieste,
• odovzdanienaoficiálnomzbernom

mieste,
• zaslaniespäťvýrobcovi/distribútorovi.
Netýkasatodielovpríslušenstvaapo-
mocnýchprostriedkovbezelektrickýchkom-
ponentov,pripojenýchkstarýmprístrojom.

Náhradné diely/
Príslušenstvo 

Náhradné diely a príslušenstvo 
nájdete na strane 

www.grizzlytools.shop

Akbysamalivyskytnúťproblémys
procesomobjednávky,použite,prosím,
kontaktnýformulár.Vprípadeďalších
otázoksaobráťtena„Servisnécentrum“
(pozri stranu 155).

1 držadlo 91106221

7 ochrannýkryt 91106220

8 Rozbrusovacíkotúč 30211122

10 upínacíkľúč 91105183

12
13

upínacia príruba
upínacia matica 91106222

Miskovákefa,zvlnenýdrôt 91103213

Miskovákefa,spletanýdrôt 91103214
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Zisťovanie závad

 Predvšetkýmiúdržbárskymi,nastavovacímiačistiacimiprácaminaprístrojivy-
berteakumulátor.Nebezpečenstvovdôsledkuzásahuelektrickýmprúdom!

Problém Možná príčina Odstránenie poruchy

Zariadenie sa 
nespustí

Akumulátor(5)jevybitý
Nabiteakumulátor(zohľadnite
samostatnýnávodnaobsluhu
preakumulátoranabíjačku)

Akumulátor(5)niejevložený Vloženieakumulátora
(pozri „Obsluha“)

Poruchaspínačazap/
vyp r (3) Opravaslužbouzákazníkom
Porucha motora

Brúsny nástroj sa 
nepohybuje,ajkeď
motorbeží

Uvoľnenámaticabrúsneho
kotúča

Dotiahnite maticu brúsneho 
kotúča(viď„Kotúčmontáž/
výmena“)

Obrábanýpredmet,zvyšky
obrábanéhopredmetualebo
zvyšky brúsneho nástroja bloku-
jú pohon

Odstráňteblokovanie

Motorjepomalýa
zostanestáť

Zariadeniepreťaženéobrá-
banýmpredmetom

Znížtetlaknabrúsnynástroj

Obrábanýpredmetniejevhodný

Brúsnykotúčsa
otáčanerovnomer-
ne,jepočuťabnor-
málne zvuky

Uvoľnenámaticabrúsneho
kotúča

Dotiahnite maticu brúsneho 
kotúča(viď„Kotúčmontáž/
výmena“)

Brúsnykotúčchybný Výmenabrúsnehokotúča
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Záruka
Váženázákazníčka,váženýzákazník,
Pre tento prístroj platí záruka 3 roky od 
dátumu zakúpenia. 
Akjeprístrojpoškodený,podľazákonamáte
právohoreklamovaťuvýrobcuproduktu.
Tietoprávavyplývajúcezozákonaniesúna-
šounásledneopísanouzárukouobmedzené.

Záručné podmienky
Záručnálehotazačínadňomzakúpenia.
Pokladničnýdokladakooriginálprosím
starostlivouschovajte.Jepotrebnýakodô-
kaz o zakúpení.  
Aksapočastrochrokovoddátumuzakú-
penia tohto produktu vyskytne materiálna 
alebovýrobnáchyba,produkt-podľa
nášho rozhodnutia - bezplatne opravíme 
alebo nahradíme. Predpokladom záruky 
je,ževpriebehutrojročnejlehotybude
predloženýpoškodenýprístrojapokladnič-
nýdokladastručneopísanáchybaakedy
sa vyskytla.  
Ak sa v rámci našej záruky chyba pokryje, 
obdržítespäťopravenýalebonovýprístroj.
Sopravoualebovýmenouproduktusane-
začínanovázáručnádoba.

Záručná doba a nárok na odstrá-
nenie vady
Záručnádobasaposkytnutímzáruky
nepredlžuje.Toplatíajprenahradené
aopravenédiely.Prípadnéškodyane-
dostatkyvzniknutéužprizakúpenísa
musiaihneďpovybaleníohlásiť.Opravy
vykonanépouplynutízáručnejdobysú
spoplatnené.

Rozsah záruky
Prístrojbolvyrobenýpodľaprísnychsmer-
níc kvality a pred dodaním bol svedomite 
kontrolovaný.
Zárukasatýkamateriálovýchalebový-
robnýchchýb.Tátozárukasanevzťahuje

nadielyproduktu,ktorésúvystavené
normálnemuopotrebeniuapretosamôžu
považovaťzaopotrebovanédiely(napr.
rozbrusovacíkotúč,upínaciepríruby)alebo
napoškodenianakrehkýchdieloch(napr.
vypínač).
Tátozárukazaniká,akbolproduktpo-
užívanýpoškodený,neodbornealebo
nebolavykonávanáúdržba.Preodborné
používanieproduktujenutnépresnedo-
držiavaťvšetkynávodyuvedenévnávode
naobsluhu.Bezpodmienečnesavyhnite
používaniu,ktorésavnávodenaobsluhu
neodporúčaalebopredktorýmsteboli
vystríhaní.
Produktjeurčenýlenpresúkromnépou-
žitieanievoblastipodnikania.Záruka
zaniká pri nesprávnom a neodbornom 
používaní,prinásilnompoužívaníapri
zásahoch,ktorénebolivykonanévnašej
servisnejpobočke.

Postup v prípade reklamácie
Prezabezpečenierýchlehospracovania
vašejžiadostipostupujteprosímpodľana-
sledujúcich pokynov:
• Privšetkýchpožiadavkáchpredložte

pokladničnýdokladačísloartiklu
 (IAN 497652_2204)akodôkazo

zakúpení.
• Čísloartiklunájdetenatypovomštítku.
• Aksavyskytnúchybyfunkciealeboiné

nedostatky,kontaktujtenajskôrnásledne
uvedenéservisnéoddelenietelefonicky
alebo emailom.Následneobdržíte
ďalšieinformácieopriebehuvašejre-
klamácie.

• Produktevidovanýakopoškodený
môžetepodohodesnašimzákazníc-
kymservisom,spriloženýmdokladom
ozakúpení(pokladničnýdoklad)as
údajmi,včomchybaspočívaakedy
vznikla,zaslaťbezpoštovnéhonaadre-
su servisu, ktorá vám bude oznámená. 
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Prezabráneniedodatočnýchnákladov
aproblémovpriprevzatípoužitelentú
adresu, ktorá vám bude oznámená. Ne-
zasielajteprístrojakonadmernýtovarna
nákladypríjemcu,expresnealebosiným
špeciálnym nákladom. Prístroj zašlite so 
všetkýmičasťamipríslušenstvadodanými
prizakúpeníazabezpečtedostatočne
bezpečnéprepravnébalenie.

Servisná oprava

Opravy, ktoré nepodliehajú záruke,mô-
žemenechaťvykonaťvnašejservisnej
pobočkezaúhradu.Radivámposkytneme
predbežnúkalkuláciunákladov.
Môžemespracovaťlenprístroje,ktoréboli
doručenédostatočnezabalenéasozapla-
tenýmpoštovným.
Pozor: Prístroj zašlite do našej servisnej po-
bočkyvyčistenýasinformáciamiochybe.
Neprevezmemeprístrojezaslanéakonad-
mernýtovarnanákladypríjemcu,expres-
nealebosinýmšpeciálnymnákladom.
Likvidáciuvašichpoškodenýchzaslaných
prístrojov vykonáme bezplatne. 

Service-Center

SK  Servis Slovensko
 Tel.:0850232001
 E-Mail: grizzly@lidl.sk
 IAN 497652_2204

Dovozca

Nasledujúca adresa nie je adresa servisu. 
Najskôrkontaktujtehoreuvedenéservisné
centrum.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Nemecko
www.grizzlytools.de
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Introduktion

Hjertelig tillykke med købet af dit nye ap-
parat.Du har besluttet dig for et produkt af 
højeste kvalitet. 
Dette apparats kvalitet blev kontrolleret un-
der produktionen og det blev underkastet 
en slutkontrol. Dermed er dit apparats funk-
tionsevne garanteret. 

Betjeningsvejledningen er bestand-
del af dette produkt. Den indeholder 

vigtige informationer vedrørende sikker-
hed, brug, vedligeholdelse og bortskaffel-
se. Gør dig inden brugen af produktet for-
trolig med alle betjenings- og sikkerheds-in-
formationer. Benyt kun produktet som be-
skrevet og kun til de anførte indsatsområ-
der. Opbevar vejledningen godt og lad 
alle dokumenter følge med ved videregivel-
se af produktet til tredje.
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Anvendelse

Vinkelsliberen med genopladeligt batteri er 
et værktøj til skæring, slibning, skrubslib-
ning eller børstning af metal-, sten- og træ-
materiale,kunststof,fliserogikke-jernhol-
digt metal uden brug af vand. Værktøjet er 
ikke beregnet til andre anvendelsesformer 
(f.eks. slibning med ikke egnet slibeværk-
tøj, slibning med et kølemiddel, slibning 
eller skæring af sundhedsskadelige mate-
rialer som asbest).
Apparatet er kun beregnet til privat brug. Pro-
duktet er ikke konstrueret til professionel brug. 
Apparatet må kun anvendes af voksne. 
Unge over 16 år må kun anvende produk-
tet under opsyn. 
Producenten er ikke ansvarlig for skader, 
som skyldes ikke-formålsbestemt anven-
delse, eller som skyldes forkert betjening.
Dette apparat er del af (Parkside) 
X 20 V TEAM-serienogkanbrugesmed
genopladelige batterier fra (Parkside) 
X 20 V TEAM-serien.Degenopladelige
batterier må kun oplades med opladere 
fra(Parkside)X 20 V TEAM-serien.

Generel beskrivelse

 Illustrationer af de vigtige 
funktionsdelefinderdupå
foldeudsiden.

Leveringsomfang

Kontrollérindholdetvedudpakningenafma-
skinen. Bortskaf emballagematerialet korrekt.

- Batteridreven vinkelsliber
- Håndtag 
- Påsætningsstykke, beskyttelsess-

kærm
- Tapnøgle
- Skæreskive
- Betjeningsvejledning

 Det genopladelige batteri og 
opladeren er ikke en del af 
leveringsomfanget.

Funktionsbeskrivelse

Vinkelsliberen med genopladeligt batteri 
egner sig til skæring, slibning, skrubslib-
ning eller børstning af metal-, sten- og 
træmateriale,kunststof,fliserogikke-jern-
holdigtmetal.Tildeenkelteanvendelserer
der sørget for specielle skiver. Følg angi-
velserne fra producenten af skiverne. 
Betjeningsdelenes funktion beskrives i det 
følgende.

Oversigt

1 Håndtag
2 Gevind til håndtag
3 Tænd-/sluk-kontakt
4 Frigørelsesknap for batteri
5 Genopladeligt batteri
6 Hastighedsregulator
7 Beskyttelsesskærm
8 Skæreskive
9 Låseknap til spindel
10 Tapnøgle
11 Påsætningsstykke, beskyttelsesskærm

 12 Holdeflange
 13 Spændemøtrik
 14 Holdespindel
 15 Skive
 16 Skrue
 17 Udsparing

Tekniske data

Batteridreven 
vinkelsliber ............PWSA 20-Li D4
Motorspænding .......................... 20 V
Nominel 
mærkehastighed (n) .......2500-11500 min-1
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Skære-/skrub-/slibeskive
Udvendig diameter .... maks. Ø 125 mm
Boring ................................ 22,23 mm
Tykkelse ............................maks. 6 mm

Spindelgevind .................................M14
Gevindlængde ............................ 11 mm
Lydtryksniveau 

(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB
Lydeffektniveau (LWA)

målt ...................... 94,1 dB; KWA= 3 dB
Vibrationsværdi (a h)

Apparathåndtag
 ...................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Håndtag  .......   3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

ved anvendelse af smart-batterier 
(SmartPAPS 204 A1/SmartPAPS208A1)

Arbejdsfrekvens/
frekvensbånd ........ 2400 - 2483,5 MHz
maks. sendeeffekt ..................≤20dBm

Vibrationsværdierne er maksimalværdier, 
som blev konstateret med den vedlagte 
skæreskive. 
De egentlige vibrationsværdier kan variere 
alt efter hvilket tilbehør, der anvendes. 
Brugerens måde at håndtere apparatet på 
harstadigindflydelsepåvibrationsværdierne.

Skæreskive .......... PTS 125 A24QBF
     (inkluderet i leveringen)
Tomgangshastighednmax  ........12200 min-1

Skivehastighed v0 .......................80 m/s*
Udvendig diameter ............. Ø 125 mm
Boring ............................ Ø 22,23 mm
Tykkelse .....................................1 mm

*  Skæreskiven skal kunne klare en omløbshas-
tighed på 80 m/s.

Støj- og vibrationsværdier er blevet målt 
efter standarderne og bestemmelserne, som 
er angivet i overensstemmelseserklæringen.

Den anførte svingningsemissionsværdi blev 
målt iht. en standardiseret prøvemetode og 

kan anvendes til sammenligning af et el-
værktøj med et andet. 

Den anførte svingningsemissionsværdi kan 
også anvendes til en indledende vurdering 
af afbrydelsen.

Advarsel: Svingningsemissionsvær-
dien kan adskille sig fra den angivne 

værdi under brugen af el-værktøjet, afhæn-
gig af den måde som værktøjet bruges på.
Forsøg at holde belastningen så lav som 
mulig pga. vibrationer. En måde at reducere 
vibrationsbelastningen på kan være at be-
grænse den tid, man arbejder med værktø-
jet. Her er det nødvendigt at tage hensyn til 
alle dele af driftscyklussen (f.eks. tider, hvor 
elværktøjet er slukket og tider, hvor det gan-
ske vist er tændt, men kører uden belastning).

Opladningstid

Dette produkt er en del af (Parkside) 
X 20 VTEAM-serienogkananvendes
sammen med genopladelige batterier fra 
(Parkside)X 20 VTEAM-serien.
De genopladelige batterier fra (Parkside) 
X 20 VTEAM-serienmåkunopladesmed
opladerefra(Parkside)X 20 VTEAM-serien.

Dette produkt kan kun anvendes med føl-
gende genopladelige batterier: 
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

Vi anbefaler, at du oplader disse batterier 
med følgende opladere: 
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Den aktuelle liste over kompatibiliteten af 
detgenopladeligebatterikandufindepå:
www.lidl.de/akku 
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Opladningstid (min.) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1

Smart 
PAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Sikkerhedsinformationer

OBS!Vedbrugafelværktøjskal
følgende grundlæggende sikker-

hedsforanstaltninger overholdes til beskyt-
telse mod elektrisk stød, fare for tilskade-
komst og brandfare.
Læs disse anvisninger, før du tager elværk-
tøjet i brug, og opbevar sikkerhedshenvis-
ninger sikkert.

Symboler og billedtegn

Påskrifter på maskinen:

 Dette apparat er del af 
X 20 V TEAM

 Læsbetjeningsvejledningen!

 Bær øjenværn

 Elektriske apparater må ikke bort-
skaffes som husholdningsaffald 

Låseknap til spindel

Skivens rotationsretning

Retningspil”Tænd”

Yderligere symboler på 
skæreskiven:

 Ikke godkendt til vådslibning

 Brug ikke defekte skiver

 Ikke godkendt til sideslibning

 egnet til bearbejdning af metal

 Bær høreværn

 Bær åndedrætsværn

 Dererfareforsnitsår!
Bær skæresikre handsker

 Bær sikkerhedssko

Billedtegn i vejledningen:

 Faretegn med angivelser til 
forebyggelse af person- eller 
materiel skade. 
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 Påbudstegn med angivelser til 
forebyggelse af skader.

 Henvisningstegn med informationer 
til bedre omgang med apparatet.

Generelle sikkerhedsinfor-
mationer for el-værktøjer

ADVARSEL! Læs alle sikker-
hedsanvisninger, anvisninger, 
illustrationer og tekniske 
data, der følger med dette 
elværktøj. Forsømmelighed ved 
overholdelse af sikkerhedsinforma-
tioner og anvisninger kan forårsage 
elektrisk stød, brand og/eller alvor-
lige kvæstelser.

Opbevar alle sikkerhedsinforma-
tioner og anvisninger.
Det i sikkerhedsinformationerne anvendte 
udtryk “el-værktøj” vedrører netdrevne el-
værktøjer (med forsyningskabel) og akku-
drevne el-værktøjer (uden forsyningskabel).

1) Sikkerhed på arbejdspladsen:

a) Sørg for at dit arbejdsområde 
er rent og godt belyst. Uorden og 
uoplyste arbejdsområder kan medføre 
ulykker.

b) El-værktøjet må ikke benyttes i 
eksplosionstruede omgivelser, 
hvor der er brændbare væsker, 
gasser eller støv. El-værktøj kan slå 
gnister, som kan antænde støvet eller 
dampene.

c) Sørg for at børn og andre per-
soner holdes væk fra arbejds-
området, når el-værktøjet er i 
brug. Hvis man distraheres, kan man 
miste kontrollen over maskinen.

2) Elektrisk sikkerhed:

a) El-værktøjets stik skal passe til 
kontakten. Stikket må ikke æn-
dres på nogen måde. Brug ikke 
adapterstik sammen med jord-
forbundet el-værktøj. Unændrede 
stik, der passer til kontakterne, nedsæt-
ter risikoen for elektrisk stød.

b) Undgå kropskontakt med jord-
forbundne overfl ader som f.eks. 
rør, radiatorer, komfurer og kø-
leskabe. Hvis din krop er jordforbun-
det, øges risikoen for elektrisk stød.

c) El-værktøjet må ikke udsættes 
for regn eller fugt. Indtrængning 
af vand i et el-værktøj øger risikoen for 
elektrisk stød.

d) Brug ikke ledningen til formål, 
den ikke er beregnet til, ved 
f.eks. at bære el-værktøjet i 
ledningen, hænge den op i led-
ningen eller rykke i ledningen 
for at trække stikket ud af kon-
takten. Beskyt ledningen mod 
varme, olie, skarpe kanter eller 
maskindele, der er i bevægelse.
Beskadigede eller indviklede ledninger 
øger risikoen for elektrisk stød.

e) Hvis el-værktøjet bruges i det 
fri, må der kun benyttes en for-
længerledning, der er egnet til 
udendørs brug. Anvendelsen forlæn-
gerledning til udendørs brug nedsætter 
risikoen for elektrisk stød.

f) Hvis brugen af el-værktøjet i fug-
tige omgivelser ikke kan undgås, 
så benyt en fejlstrømsafbryder 
RCD (Residual Current Device).
BrugenafenfejlstrømsafbrydersRCD
nedsætter risikoen for elektrisk stød.
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3) Personlig sikkerhed:

a) Det er vigtigt at være opmærk-
som, se hvad man laver og 
bruge el-værktøjet fornuftigt. 
Brug aldrig el-værktøjet hvis du 
er træt, har nydt alkohol eller er 
påvirket af medicin eller eufo-
riserende stoffer. Et øjebliks uop-
mærksomhed ved brug af el-værktøjet 
kan medføre alvorlige personskader.

b) Brug personligt beskyttelses-
udstyr og hav altid beskyt-
telsesbriller på. Brug af personligt 
beskyttelsesudstyr som f.eks. skridsikre 
sikkerhedssko, beskyttelseshjelm eller 
høreværn reducerer faren for person-
skader.

c) Undgå utilsigtet igangsætning. 
Forvis dig om at el-værktøjet er 
slukket, før stikket sættes i stik-
kontakten og før du løfter eller 
bærer den. Undgå at bære el-værktø-
jetmedfingerenpåafbryderenogsørg
for, at maskinen ikke er tændt når den 
sluttes til nettet, fordi dette kan medføre 
ulykker.

d) Fjern indstillingsværktøj og 
skruenøgler, inden el-værktøjet 
tændes. Hvis et stykke værktøj eller en 
nøgle sidder i en roterende maskindel, 
kan dette medføre personskader.

e) Undgå unormale kropsholdnin-
ger. Sørg for at stå sikkert og 
hold altid balancen. Det gør det 
lettere at kontrollere el-værktøjet i uven-
tede situationer.

f) Brug egnet arbejdstøj. Undgå 
løse beklædningsgenstande eller 
smykker. Hold hår, tøj og handsker 
væk fra dele, der bevæger sig. Dele, 
der er i bevægelse, kan gribe fat i løst-
siddende tøj, smykker eller langt hår.

g) Hvis der kan monteres støvud-

sugnings- og opsamlingsudstyr, 
skal dette anbringes og anven-
des korrekt. Brug af støvudsugning 
kan reducere farerne ved støv.

4) Brug og håndtering af el-
værktøjet:

a) Overbelast ikke maskinen. Brug 
altid det el-værktøj, der er be-
regnet til det arbejde, der skal 
udføres. Med det passende el-værktøj 
arbejder man bedst og mest sikkert in-
den for det angivne effektområde.

b) Brug ikke et el-værktøj, hvis af-
bryder er defekt. Et el-værktøj, der 
ikke kan startes og stoppes, er farligt 
og skal repareres.

c) Træk stikket ud af stikkontak-
ten og/eller fjern det aftagelige 
batteri, før du foretager indstil-
linger på maskinen, udskifter 
indsatsværktøjsdele eller lægger 
elværktøjet fra dig. Denne sikker-
hedsforanstaltning forhindrer utilsigtet 
start af el-værktøjet.

d) Opbevar el-værktøjet uden for 
børns rækkevidde, når det ikke 
benyttes. Lad aldrig personer, 
der ikke er fortrolige med ma-
skinen eller ikke har gennem-
læst disse instrukser, benytte 
maskinen. El-værktøj er farligt, hvis 
det benyttes af ukyndige personer.

e) Vedligehold elværktøjet og 
indsatsværktøjet omhyggeligt. 
Kontrollér om bevægelige dele 
fungerer korrekt og ikke sidder 
fast, og om delene er brækket 
eller beskadiget, således at el-
værktøjets funktion påvirkes.
Få beskadigede dele repareret, inden 
maskinen tages i brug. Mange ulykker 
skyldes dårligt vedligeholdte maskiner.
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f) Sørg for, at skæreværktøjer er 
skarpe og rene. Omhyggeligt ved-
ligeholdte skæreværktøjer med skarpe 
skærekanter sætter sig ikke så hurtigt 
fast og er nemmere at føre.

g) Brug el-værktøjet, tilbehør, 
indsatsværktøj osv. iht. disse 
instrukser. Tag herved hensyn 
til arbejdsforholdene og det ar-
bejde, der skal udføres. Brug af 
el-værktøjet til andre end de fastsatte 
formål kan medføre farlige situationer.

5)  Omhyggelig håndtering og brug 
af apparater med akku

a) Oplad kun akku’erne i opladere, 
der er anbefalet af fabrikanten. 
Opladere, der er beregnet til en bestemt 
type akku’er, udsættes for brandfare, 
hvis der anvendes andre akku’er.

b) Anvend kun de dertil beregnede 
akku’er i elværktøjerne. Brug af 
andre akku’er kan medføre kvæstelser 
og brandfare.

c) Hold den ubenyttede akku væk 
fra clips, mønter, nøgler, søm, 
skruer eller andre små metalgen-
stande, der evt. kan forårsage en 
kortslutning af kontakterne. En 
kortslutning mellem akku’ens kontakter 
kan medføre forbrændinger eller brand.

d) Ved forkert anvendelse kan 
der løbe væske ud af batteriet. 
Undgå kontakt med denne. Ved 
tilfældig kontakt skal der skyl-
les med vand. Skulle du få væ-
ske i øjnene, skal du yderligere 
opsøge læge. Udløbet akku-væske 
kan medføre hudirritationer eller for-
brændinger.

6) Service:

a) Sørg for, at dit el-værktøj kun 
repareres af kvalifi cerede fag-
folk, og at der kun benyttes 
originale reservedele. Dermed 
sikrer man sik at el-værktøjets sikkerhed 
opretholdes.

b) Vedligehold aldrig beskadigede 
batterier. Enhver vedligeholdelse af 
batterier bør udelukkende udføres af 
producenten eller kundeservicesteder, 
der er autoriseret af producenten.

Sikkerhedshenvisninger til 
alt anvendelse

Fælles sikkerhedshenvisninger til 
slibning, arbejde med stålbørster 
og skæreskiver:

• Dette elværktøj skal anvendes 
som sliber, stålbørste og skæ-
remaskine. Følg alle sikker-
hedshenvisninger, anvisninger, 
illustrationer og data, som du 
modtager sammen med ap-
paratet. Hvis du ikke overholder de 
følgende anvisninger, kan det medføre 
elektrisk stød, brand og/eller svære 
kvæstelser.

• Dette elværktøj er ikke egnet til 
sandpapirslibning og polerings-
opgaver. Arbejde, som elværktøjet 
ikke er beregnet til, kan forårsage farer 
og kvæstelser.

• Anvend kun tilbehør, hvis det er 
beregnet til dette elværktøj og 
anbefalet af producenten. Selvom 
det er muligt at fastgøre tilbehøret til 
elværktøjet, garanterer dette ikke en 
sikker anvendelse.

• Det tilladte omdrejningstal for 
indsatsværktøjet skal mindst 
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være så højt som det maksimale 
omdrejningstal, der er angivet 
på elværktøjet.Tilbehør,somdrejer
hurtigere end tilladt, kan knække og 
flyverundt.

• Indsatsværktøjets udvendige 
diameter og tykkelse skal svare 
til målene på dit elværktøj.
Forkert målt indsatsværktøj kan ikke 
afskærmes og kontrolleres tilstrækkeligt.

• Indsatsværktøj med gevind-
indsats skal passe præcist i 
slibespindelens gevind. Ved 
indsatsværktøj, som monteres 
ved hjælp af en fl ange, skal hul-
diameteren på indsatsværktøjet 
passe til fl angens diameter. Ind-
satsværktøj, som ikke fastgøres præcist 
på elværktøjet, drejer ujævnt, vibrerer 
kraftigt og kan medføre tab af kontrol 
over værktøjet.

• Brug ikke beskadigede indsats-
værktøjer. Kontrollér før hver 
anvendelse indsatsværktøj som 
slibeskiver for skår og revner, 
slibetallerkener for revner, slid 
eller kraftig slitage, stålbørster 
for løse eller knækkede børster. 
Hvis elværktøjet eller indsats-
værktøjet tabes, skal det kon-
trolleres, om det er beskadiget 
eller brug et ubeskadiget ind-
satsværktøj. Når du har kontrol-
leret og taget indsatsværktøjet 
i brug, skal du holde dig selv 
og personer, der befi nder sig i 
nærheden, på afstand af det ro-
terende indsatsværktøj og lade 
værktøjet køre i 1 minut med 
maksimalt omdrejningstal. Beska-
diget indsatsværktøj vil ofte knække i 
løbet af denne testtid.

• Brug personligt sikkerhedsud-
styr. Brug helmaske, øjenværn 

eller beskyttelsesbriller alt af-
hængigt af arbejdet. Såfremt 
det kræves, bæres støvmaske, 
høreværn, sikkerhedshandsker 
eller specialforklæde, der be-
skytter dig mod små slibe- og 
materialepartikler. Øjnene skal 
beskyttes mod fremmedlegemer, der 
flyverrundtiluften,ogsomopstårifor-
bindelse med forskelligt arbejde. Støv- 
elleråndedrætsmaskeskalfiltreredet
støv, der opstår under arbejdet. Hvis du 
er udsat for støj i længere tid, kan du 
lide høretab.

• Sørg for sikker afstand til an-
dre personer under arbejdet. 
Enhver, der betræder arbejds-
området, skal bruge personligt 
sikkerhedsudstyr. Brudstykker af 
arbejdsemnet eller knækkede indsats-
værktøjerkanflyvevækogforårsage
kvæstelser også uden for det direkte 
arbejdsområde.

• Hold kun elværktøjet i de isole-
rede gribefl ader, når du udfører 
arbejde, hvor indsatsværktøjet 
kan ramme skjulte ledninger el-
ler værktøjets egen ledning. Kon-
takt med en spændingsførende ledning 
kan også sætte apparatets metaldele un-
der spænding og medføre elektrisk stød.

• Hold kun elværktøjet i de isole-
rede gribefl ader, når du udfører 
arbejde, hvor indsatsværktøjet 
kan ramme skjulte elkabler.

 Kontakt med en spændingsførende 
ledning kan også sætte apparatets 
metaldele under spænding og medføre 
elektrisk stød

• Læg aldrig elværktøjet fra dig, 
før indsatsværktøjet står helt 
stille. Det roterende indsatsværktøj 
kan komme i kontakt med fralægnings-
fladen,hvorveddukanmistekontrollen
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over elværktøjet.
• Lad ikke elværktøjet køre, mens 

du bærer det. Dit tøj kan blive gre-
bet ved en tilfældig kontakt med det 
roterende indsatsværktøj, hvorved ind-
satsværktøjet kan bore sig ind i din krop.

• Rengør elværktøjets luftgæller 
med jævne mellemrum. 
Motorblæseren trækker støv ind i 
huset og store mængder metalstøv 

 kan forårsage elektriske farer.
• Brug ikke elværktøjet i nærhe-

den af brændbare materialer. 
Gnister kan antænde disse materialer.

• Brug ikke indsatsværktøj, som 
kræver fl ydende kølemiddel.
Brugenafvandellerandreflydende
kølemidler kan føre til elektrisk stød.

Yderligere 
sikkerhedshenvisninger 
til alt arbejde

Tilbageslag og tilsvarende 
sikkerhedshenvisninger

Tilbageslagerenpludseligreaktion,som
skyldes, at et roterende indsatsværktøj, som 
slibeskive, slibetallerken, stålbørste osv., har 
sat sig fast eller blokerer. Fastsættelse eller 
blokering medfører et pludseligt stop af det 
roterende indsatsværktøj. Derved accelere-
rer et ukontrolleret elværktøj mod indsats-
værktøjets drejeretning på blokeringsstedet. 
Hvis eksempelvis en slibeskive sidder fast el-
ler blokerer i et arbejdsemne, kan kanten på 
slibeskiven, der trænger ind i arbejdsemnet 
blive siddende, hvorved slibeskiven brækker 
af eller forårsager et tilbageslag. Slibeskiven 
bevæger sig derefter hen imod eller væk fra 
brugeren, afhængigt af skivens drejeretning 
på blokeringsstedet. Herved kan slibeskiver 
også brække. Et tilbageslag skyldes forkert 

brug af elværktøjet. Det kan forhindres med 
passende sikkerhedsforanstaltninger, som 
beskrevet i det følgende.

a) Hold godt fast på elværktøjet og 
sørg for at både krop og arme 
befi nder sig i en position, der 
kan klare tilbageslagskræfter-
ne. Brug altid det ekstra hånd-
tag, hvis et sådant fi ndes, for at 
have så meget kontrol som mu-
ligt over tilbageslagskræfterne 
eller reaktionsmomenterne ved 
opstart. Brugeren kan beherske til-
bageslags- og reaktionskræfterne med 
egnede forsigtighedsforanstaltninger.

b) Sørg for at din hånd aldrig kom-
mer i nærheden af det roteren-
de indsatsværktøj. Indsatsværktøjet 
kan bevæge sig hen over din hånd ved 
tilbageslag.

c) Undgå at din krop befi nder sig 
i det område, hvor elværktøjet 
bevæges hen ved et tilbageslag. 
Tilbageslagetdriverelværktøjetiden
modsatte retning af slibeskivens bevæ-
gelse på blokeringsstedet.

d) Arbejd særligt forsigtigt i områ-
der som hjørner, skarpe kanter 
osv. Forhindr, at indsatsværktø-
jet slår tilbage fra arbejdsemnet 
og sætter sig fast. Det roterende 
indsatsværktøj har tendens til at 
sætte sig fast ved hjørner, skar-
pe kanter eller hvis det springer 
tilbage. Dette resulterer i tab af kon-
trol eller tilbageslag.

e) Brug ikke en kædesavklinge el-
ler et tandet savblad. Sådant ind-
satsværktøj forårsager ofte tilbageslag 
eller tab af kontrol over elværktøjet.
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Særlige 
sikkerhedhenvisninger til 
slibning og skærearbejde

a) Brug udelukkende de slibele-
gemer, der er godkendt til dit 
elværktøj og den beskyttelses-
skærm der er beregnet til disse 
slibelegemer. Slibelegemer, som 
ikke er beregnet til elværktøjet, kan ikke 
afskærmes tilstrækkeligt og er usikre.

b) Forkrøppede slibeskiver skal 
formonteres således, at deres 
slibefl ade ikke rager ud over 
kanten af beskyttelsesskærmen. 
En slibeskive, der er monteret ukorrekt 
og rager ud over beskyttelsesskærmens 
kant, kan ikke afskærmes tilstrækkeligt.

c) Beskyttelsesskærmen skal være 
placeret sikkert på elværktøjet 
og indstillet således, at der op-
nås maksimal sikkerhed, dvs. 
at mindst muligt af slibelegemet 
vender åben mod brugeren. Be-
skyttelsesskærmen skal beskytte bruge-
ren mod bruddele og tilfældig kontakt 
med slibelegemet, samt gnister, som 
kan antænde tøjet.

d) Slibelegemer må kun anvendes 
til de anbefalede formål. For ek-
sempel: Slib aldrig med sidefl a-
den af en skæreskive. Skæreskiver 
er beregnet til at fjerne materiale med 
skivens kant. Udsættes dette slibele-
geme for sidevendt kraftpåvirkning, kan 
det knække.

e) Anvend altid ubeskadigede 
spændefl anger i den rigtige 
størrelse og form til den valgte 
slibeskive. Egnedeflangerstøtter
slibeskiven og reducerer således faren 
for brud på slibeskiven. Flanger til skæ-
reskiverkanadskillesigfraflangertil
andre slibeskiver.

f) Brug ikke slidte slibeskiver fra 
større elværktøj. Slibeskiver til 
større elværktøj er ikke beregnet til de 
højere omdrejningstal som småt elværk-
tøj arbejder med og kan knække.

Yderligere særlige 
sikkerhedshenvisninger til 
skærearbejde

a) Undgå at skæreskiven blokerer 
eller for højt kontakttryk. Fore-
tag ikke for dybe snit. Overbela-
stes skæreskiven, øges dens belastning 
og der er større tendens til at skiven 
kan sætte sig i klemme eller blokere, 
hvilket igen kan føre til tilbageslag eller 
et brud på slibelegemet.

b) Undgå området foran og bag-
ved den roterende skæreskive.
Hvis du bevæger skæreskiven i ar-
bejdsemnet væk fra dig, kan elværk-
tøjet med den roterende skive slynges 
direkte ind mod dig i tilfælde af et tilba-
geslag.

c) Hvis skæreskiven sidder i 
klemme, eller du afbryder ar-
bejdet, skal du slukke værktøjet 
og holde det roligt, til skiven er 
stoppet. Forsøg aldrig at trække 
skæreskiven ud af snittet, da det-
te kan føre til et tilbageslag. Find 
og afhjælp årsagen til fastklemningen.

d) Tænd ikke for elværktøjet så 
længe det befi nder sig i ar-
bejdsemnet. Lad skæreskiven 
opnå sit fulde omdrejningstal, 
før du forsigtigt fortsætter snit-
tet. Ellers kan skiven sætte sig i klem-
me, springe ud af arbejdsemnet eller 
forårsage et tilbageslag.

e) Støt plader eller store ar-
bejdsemner for at reducere 
risikoen for et tilbageslag som 
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følge af en fastklemt skæreski-
ve. Store arbejdsemner kan blive bøjet 
under deres egen vægt. Arbejdsemnet 
skal støttes på begge sider af skiven, 
både i nærheden af skæreskiven og 
ved kanten.

f) Vær især forsigtig ved „dykskæ-
ring“ i bestående vægge eller 
andre områder, hvor man ikke 
kan se. Den nedsænkede skæreskive 
kan forårsage et tilbageslag, hvis den 
skærer i gas- eller vandledninger, elek-
triske ledninger eller andre genstande.

Ekstra sikkerheds-
henvisninger i forbindelse 
ved arbejde med stålbørster

Særlige sikkerhedshenvisninger i 
forbindelse ved arbejde med stål-
børster:

• Vær opmærksom på, at stålbør-
sten også taber stålstykker under 
almindelig brug. Overbelast ikke 
trådene med et for højt tryk.
Flyvende trådstykker kan meget nemt 
trænge gennem tyndt tøj og/eller huden.

• Anbefales en beskyttelses-
skærm, skal du forhindre, at be-
skyttelsesskærm og stålbørste 
kan berøre hinanden.Tallerken-
og kopbørster kan øge deres diameter 
som følge af tryk og centrifugalkraft.

Yderligere 
sikkerhedshenvisninger

• Brug kun slibeskiver, hvis påtrykte omdrej-
ningstal er mindst lige så højt, som det, 
der er angivet på apparatets typeskilt.

• Foretag en visuel kontrol af slibeskiven 
før den tages i brug. Anvend ikke 
beskadigede eller deforme slibeskiver. 

Udskift slidte slibeskiver.
• Sørg for, at de gnister, som opstår ved 

slibning, ikke kan fremkalde en fare, 
f.eks. ramme personer eller antænde 
antændelige stoffer.

• Ved slibning, børstning og skæring skal 
der altid bruges beskyttelsesbriller, be-
skyttelseshandsker, åndedrætsværn og 
høreværn.

• Holdaldrigfingrenemellemslibeskive
og gnistbeskyttelse eller i nærheden af 
beskyttelsesskærmen. Der er fare for 
klemning.

• Sliberens roterende dele kan af funk-
tionsmæssige årsager ikke dækkes til. 
Arbejd derfor med omtanke og hold 
altid godt fast i arbejdsemnet, for at 
undgå at det skrider, da det kan resul-
tere i, at hænderne kommer i kontakt 
med slibeskiven.

• Arbejdsemnet bliver varmt under slib-
ning. Rør ikke ved det forarbejdede 
sted, men lad det køle af. Der er fare 
for forbrændinger. Brug ikke kølemid-
del eller lignende.  

• Arbejd ikke med apparatet, hvis du er 
træt eller efter indtagelse af alkohol 
eller piller. Hold altid en pause med 
regelmæssige mellemrum.

• Sluk for apparatet, og tag batteriet ud 
af apparatet.
- for at løsne et blokeret indsatsværktøj,
- hvis tilslutningsledningen er beskadi-
getellerfiltretsammen,

- ved usædvanlig støj.

RESTRISICI

Også hvis du betjener dette elværktøj kor-
rekt, vil der altid være restrisici. Følgende 
risici kan optræde i forbindelse med dette 
elværktøjs konstruktion og udførelse:
a) Lungeskader, hvis der ikke bæres egnet 

åndedrætsværn.
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b) Høreskader, hvis der ikke bruges et eg-
net høreværn.

c) Skader på helbredet pga 
- berøring af slibeværktøjerne i det 

ikke afskærmede område;
- udslyngning af dele fra arbejdsem-

ner eller beskadigede slibeskiver.
d) Sundhedsskader, der stammer fra 

hånd/arm vibrationer, hvis apparatet 
bruges i længere tid eller ikke bruges 
og vedligeholdes korrekt.

 Advarsel!Detteelværktøjgenererer
et elektromagnetisk felt under bru-
gen. Dette felt kan under visse om-
stændigheden påvirke aktive eller 
passive medicinske implantater. For 
at reducere risikoen for alvorlige 
eller dødelige kvæstelser, anbefaler 
vi personer med medicinske implan-
tater at konsultere deres læge eller 
producenten af det medicinske im-
plantat, inden de bruger maskinen.

Arbejdsanvisninger

 Vær ved valg af værktøjet op-
mærksom på, at det tilladte 
omdrejningstal er mindst lige 
så højt som vinkelsliberens 
maksimale omdrejningstal.

 Vær ved valg af skiven op-
mærksom på den maksimal 
tilladte diameter og den mak-
simal tilladte tykkelse. Vær 
ved valg af børsten opmærk-
som på gevindstørrelsen M14.

Skrubslibning

 Anvend aldrig skæreskiver til 
 Skrubslibning!

 Værktøjet med skrubbeskiven 
må kun bruges med monteret 
beskyttelsesskærm.

Beskyttelsesskærmen (7) monteres ved 
skrubbeslibningen, se ”Montering/indstil-
ling/demontering af beskyttelsesskærm”.

Udøv kun moderat tryk på arbejdsemnet. 
Bevæg værktøjet jævnt frem og tilbage.

Det bedste resultat ved skrubslibning opnår 
du med en arbejdsvinkel på 30° til 40°.

Slibning med stålbørsten

 Vær ved valg af stålbørsten 
opmærksom på det tilladte 
omdrejningstal. Det tilladte 
omdrejningstal for stålbør-
sten skal mindst være så høj 
som det maksimale omdrej-
ningstal, der er angivet på 
vinkelsliberen. 

 Bær beskyttelsesbriller, tråde kan 
løsesig!

Velegnet til fjernelse af rust, rengøring af 
svejsesømme og fjernelse af lak.

Trykstålbørstenmedmoderattrykpåar-
bejdsemnet. Overbelast ikke stålbørsten 
med et for højt tryk.

Skærearbejde

 Anvend aldrig skrubskiver til 
skæring!

 Værktøjet med skæreskive 
må kun bruges med monteret 
beskyttelsesskærm.
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Beskyttelsesskærmen (7) monteres ved 
skæring med opsatsen (11), se ”Monte-
ring/demontering af opsats på beskyttel-
sesskærm”.

Dermåkunanvendestestede,fiberstoffor-
stærkede skære- eller slibeskiver.
Arbejd principielt med lav fremføring. 
Udøv kun moderat tryk på arbejdsemnet.
Arbejd altid i modsat retning. Således tryk-
kes værktøjet ikke ukontrolleret ud af snittet.

Opbevaring af tapnøgle

Tapnøglen(10)kanopbevaresihåndtaget
(1), se detaljebilledet på oversigtsbilledet.

Montering

 OBS! 
Fare for kvæstelser!

- Sørg for at have nok plads til arbejdet 
og udsæt ikke andre personer for fare.

- Før ibrugtagningen skal alle afdæknin-
ger og beskyttelsesanordninger være 
monteret korrekt.

- Tagbatterietudafapparatet,indendu
foretager indstillinger på apparatet.

Montering af håndtag

 Apparatet må kun bruges 
med monteret håndtag.

Skru håndtaget (1) fast på gevindet til 
håndtaget. Afhængigt af arbejdsmåden 
skal du vælge gevindet til håndtaget (2) til 
venstre, til højre eller øverst på apparatet.

Montering/indstilling 
demontering af 
beskyttelsesskærm

Indstil beskyttelsesskærmen således, at 
gnistregn eller frigjorte dele hverken kan 
ramme brugeren eller omkringstående 
personer. 

Beskyttelsesskærmen skal desuden pla-
ceres således, at gnistregnen ikke kan 
antænde brændbare dele, heller ikke i 
omgivelserne.

Afmontering af skæreskiven/
slibeskiven/børsten:

1. Trykpåspindel-låseknappen(9).
2. Drej holdespindlen (14), indtil spindel-

låsen fastholder holdespindlen. Hold 
stadig spindel-låseknappen (9) trykket.

3. Løsn spændemøtrikken (13) med tap-
nøglen (10). Nu kan du slippe spindel-
låseknappen (9).

4. Fjern spændemøtrikken (13) og holde-
flangen(12)ogskære-ellerslibeskiven
fra holdespindlen (14).

 Montering af beskyttelsesskær-
men:

1. Sæt beskyttelsesskærmen (7) på appa-
ratet på en sådan måde, at den lukke-
de side vender mod apparatet.

2. Sæt skiven (15) på beskyttelsesskær-
men (7). 
Den længste af de tre metalplader på 
skiven skal pege mod håndtaget.

3. Fastgør beskyttelsesskærmen (7) med 
de tre skruer (16). 

4. Drej beskyttelsesskærmen (7) til arbejds-
position. Den lukkede side af beskyt-
telsesskærmen skal altid pege mod 
brugeren.

5. Hvis det under brugen konstateres, at 
beskyttelsesskærmen ikke afskærmer 
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optimalt, skal beskyttelsesskærmens 
position efterjusteres. 

Afmontering af beskyttelsess-
kærmen:

1. Afmonter beskyttelsesskærmen (7) ved 
at løsne de tre skruer (16). Derefter kan 
skiven (15) og beskyttelsesskærmen (7)  
tages af oppefra.

 Montering/demontering 
af opsatsen på 
beskyttelsesskærmen

 Montering af opsats
1. Fjern i givet fald skiven for en bedre 

håndtering, se „Montering/skift af skive“.
2. Sæt opsatsen (11) på beskyttelsesskær-

men (7).
3. Skub påsætningsstykket (11) på beskyt-

telsesskærmen (7), til den klikker på 
plads.

 Afmontering af opsats
1. Fjern i givet fald skiven for en bedre 

håndtering, se „Montering/skift af skive“.
2. Lås opsatsen (11) op, ved at skubbe 

udsparingen (17) af beskyttelsesskær-
men (7).

3. Drej opsatsen (11) af beskyttelsesskær-
men (7).

 Montering/skift af skive

1. Trykpåspindel-låseknappen(9).
2. Drej holdespindlen (14), indtil spindel-

låsen fastholder holdespindlen. Hold 
spindel-låseknappen (9) fortsat trykket.

3. Løsn spændemøtrikken (13) med 
tapnøgle (10). Du kan slippe spindel-
låseknappen (9).

4. Sætdenønskedeskivepåholdeflan-
gen ( 12).Tekstenpåskivenskal
pege mod apparatet.

 Hvis rotationsretningen er 
markeret på din skive, skal 
du under monteringen sørge 
for, at den svarer til vinkel-
sliberens rotationsretning. 
Dette er angivet ( ) 
på apparatet under spindel-
låseknappen (9). 

 Sørgfor,atholdeflangen( 12) er 
placeret på apparatet på en sådan 
måde,atudsparingerneiholdeflan-
gen griber fat i kanten af apparatet. 
Nårdudrejerholdeflangen,skal
holdespindlen (14) dreje med.

5. Sæt spændemøtrikken (13) igen på 
holdespindlen (14). Spændemøtrikkens 
fladesideskalpegemodindsatsværk-
tøjet, hvis tykkelsen af skiveoptaget er 
< 5 mm.

 Hvis tykkelsen af skiveoptaget er 
≥ 5 mmdrejesspændemøtrikken.

 Se billede .
6. Trykpåspindel-låseknappen(9)og

drej holdespindlen (14), indtil spindel-
låseknappen holder holdespindlen. 
Spænd igen spændemøtrikken (13) 
fast med tapnøglen (10). Du kan slippe 
spindel-låseknappen (9).

 Montering/skift af 
stålbørste

1. Trykpåspindel-låseknappen(9).
2. Drej holdespindlen (14), indtil spindel-

låsen fastholder holdespindlen. Hold 
spindel-låseknappen (9) fortsat trykket.

3. Løsn stålbørsten med en gaffelnøgle 
(ikke inkluderet i leveringen). Du kan 
slippe spindel-låseknappen (9).

4. Indsæt den ønskede stålbørste i holde-
spindlen. 

5. Trykpåspindel-låseknappen(9)og
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drej stålbørsten på holdespindlen (14). 
Spænd stålbørsten med gaffelnøglen. 
Du kan slippe spindel-låseknappen (9).

Betjening

 OBS! 
Fare for kvæstelser!

- Fjern batteriet før alt arbejde på apparatet.
- Brug kun skære-/slibeskiver og tilbehør, 

som anbefales af producenten. Brugen af 
andet indsatsværktøj og andet tilbehør 
kan udsætte dig for fare for kvæstelser. 

- Anvend kun tilbehørsdele med oplysnin-
ger om producenten, bindingstype, mål 
og tilladt omdrejningstal.

- Anvend kun tilbehørsdele, hvis påtrykte 
omdrejningstal er mindst lige så højt som 
omdrejningstallet angivet på apparatets 
typeskilt.

- Anvend ikke knækkede, sprækkede eller 
på anden måde beskadigede skære-/
slibeskiver. 

- Brug aldrig apparatet uden beskyttelse-
sanordninger.

- Støt plader eller arbejdsemner for at 
reducere risikoen for et tilbageslag som 
følge af en fastklemt skæreskive. Store 
arbejdsemner kan blive bøjet under de-
res egen vægt. Arbejdsemnet skal støttes 
på begge sider af skiven, både i nærhe-
den af skæreskiven og ved kanten.

 Hold hænderne væk fra ski-
ven, når værktøjet kører. Der 
er fare for kvæstelser.

  Anvisninger for 
  udskiftningen:

-  Brug aldrig apparatet uden beskyttelse-
sanordninger.

-  Vær sikker på, at omdrejningstallet angi-
vet på værktøjet stemmer overens med ap-
paratets beregnede tomgangshastighed.

-  Vær sikker på, at målene passer til ap-
paratet.

- Brug kun fejlfrie skiver (klangprøve: ved 
at slå på slibeskiven med en plastikham-
mer lyder en klar klang). 

- Udbor ikke efterfølgende en for lille bo-
ring i skære-/slibeskiven. 

- Anvend ikke separate reduktionsbøs-
ninger eller adaptere for at få skære-/
slibeskiver med stort hul til at passe.

-  Anvend ikke savblade.
- Kundeinkluderedespændeflangermå

anvendes til at spænde slibeværktøj. 
Mellemlagenemellemspændeflangeog
slibeværktøj skal bestå af elastiske stof-
fer som f.eks. gummi, blødt pap osv.

- Monter hele produktet igen efter udskift-
ning af værktøj.

 Sluk for apparatet, og tag batteriet 
ud af apparatet. Lad apparatet 
køle af.

 Brug beskyttelseshandsker ved skift 
af værktøj for at undgå snitsår.

 For at undgå at skive og møtrik 
brækker, må spændemøtrikken ikke 
strammes for meget.

Isætning/udtagning af 
batteriet

1. Hvis du vil sætte batteriet (5) i appara-
tet, skal du skubbe det ind i apparatet 
langs føringsskinnen. Du kan høre, når 
det går i hak.

2. Hvis du vil tage batteriet (5) ud af 
apparatet, skal du trykke på frigørel-
sesknappen (4) på batteriet og trække 
batteriet ud.
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Kontrol af batteriets 
ladetilstand

Batteriladetilstandsindikatoren  på bat-
teriet (5) angiver batteriets ladetilstand.
Opladningstilstanden for det genoplade-
lige batteri vises, ved at den tilsvarende 
LED-lampe lyser. For at få vist den skal du 
trykke på knappen for ladetilstandsindika-
toren  på batteriet.

rød-gul-grøn => batteriet er fuldt opladet
rød-gul => batteriet er ca. halvt opladet
rød => batteriet skal oplades

Valg af omdrejningstal

Apparatet har 6 trin, som du kan indstille 
på hastighedsregulatoren (6).

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

Tænding og slukning

1. For at tænde apparatet skal 
du skubbe tænd-/slukknap-

pen (3) i pilens retning, først til siden 
og derefter fremad.

2. Hvis du vil slukke apparatet, skal du 
slippe tænd-/slukknappen. Apparatet 
slukker.
Når du har aktiveret kontinuerlig drift, 
skal du trykke på tænd-/slukknap-
pen (3)påbagsidenforatslukke
apparatet.

Vent til apparatet har nået sit maks. om-
drejningstal efter opstart. Begynd først 
derefter med arbejdet.

 Værktøjet efterløber, efter at 
apparatet er slukket. Der er 
fare for kvæstelser.

Hvis skiven er blokeret i 
mere end 3 sekunder, sluk-
ker apparatet automatisk. I 
tilfælde af en kortvarig blo-
kering starter skiven auto-
matisk igen.

Testkørsel:
Udfør en testkørsel uden belastning før det 
første arbejde og efter hver skift af værk-
tøj. Sluk straks apparatet, hvis skiven kører 
ujævnt, der opstår betydelige svingninger 
eller man kan høre usædvanlig støj. 

Kontinuerlig drift

1. Tændapparatet.
 Tænd for kontinuerlig drift:
2. Trykdenforrestedelaftænd-/sluk-kon-

takten (3) i tændt tilstand mod appara-
tet.Tænd-/sluk-kontaktengårihak.
Sluk for kontinuerlig drift:

3. Trykkortpådenbagerstedelaf
tænd-/sluk-kontakten(3).Tænd-/sluk-
kontakten springer tilbage til udgangs-
stillingen. Apparatet slukker.

Rengøring og 
vedligeholdelse

Fjern batteriet fra apparatet inden 
enhver indstilling, vedligeholdelse 
eller reparation.

 Arbejde, som ikke er beskre-
vet i denne betjeningsvej-
ledning, skal udføres af et 
specialværksted. Anvend kun 
originaldele. Lad redskabet 
køle af før al service- og 
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rengøringsarbejde. 
Der er fare for forbrænding!

Før hver brug skal apparatet kontrolleres 
for tydelige mangler såsom løse, slidte eller 
beskadigede dele, og at skruer eller andre 
delesidderrigtigt.Kontrollérisærskære-/
slibeskiver. Udskift beskadigede dele.

Rengøring

 Anvend ikke rengørings- eller opløs-
ningsmiddel. Kemiske substanser kan 
angribe værktøjets plastdele. Rengør 
aldrig produktet under rindende vand.

• Rengør produktet grundigt efter hver brug. 
• Rengør ventilationsåbningerne og 

overfladenafapparatetmedenblød
børste, en pensel eller en klud. 

Opbevaring

• Opbevar maskinen et tørt og støvbe-
skyttet sted uden for børns rækkevidde

• Skæreskiver skal opbevares tørt og på 
højkant og må ikke stables. 

• Tagdetgenopladeligebatteriudaf
produktet inden en længerevarende op-
bevaring og oplad det helt.

• Opbevaringstemperaturen for det 
genopladelige batteri og produktet er 
mellem0°Cog45°C.Undgåekstrem
kulde eller varme under opbevaringen, 
så det genopladelige batteris effekt ikke 
forringes.

Bortskaffelse/
miljøbeskyttelse
Tagdetgenopladeligebatteriudafappa-
ratet,ogafleverapparatet,detgenopla-
delige batteri, tilbehør og emballage til 
miljøvenlig genanvendelse.

 Elektriske apparater må ikke borts-
kaffes som husholdningsaffald.

 Genopladelige batterier må ikke 
bortskaffes via husaffaldet, må ikke 
kastes ind i ild (eksplosionsfare) eller 
vand. Beskadigede genopladelige 
batterier kan være til skade for mil-
jøet og helbredet, hvis der slipper 
giftige dampe eller væsker ud.

Bortskaf genopladelige batterier efter de 
lokale bestemmelser. Defekte eller brugte 
genopladelige batterier skal genanvendes 
i overensstemmelse med 2006/66/EF. 
Aflevergenopladeligebatterierpåetind-
samlingssted, hvor de sendes til miljørigtig 
genanvendelse. Rådfør dig med dit lokale 
renovationsselskab eller vores service-center.
Bortskafdetgenopladeligebatteriiafladet
tilstand. Vi anbefaler, at polerne afdækkes 
med tape for at undgå en kortslutning. Åbn 
ikke det genopladelige batteri.

Direktiv 2012/19/EU om affald af elek-
trisk og elektronisk udstyr: Forbrugere er 
juridisk forpligtet til at sende elektriske og 
elektroniske enheder til miljøvenlig genan-
vendelse ved slutningen af produkternes le-
vetid. På denne måde garanteres en miljø- 
og ressourcebesparende genanvendelse.
Afhængigt af hvordan det implementeres 
i national lovgivning, har du følgende mu-
ligheder:
• at give det tilbage til salgsstedet,
• atafleveredettiletofficieltindsamlings-

sted,
• at sende det tilbage til producenten/

distributøren.
Tilbehørsdeleoghjælpemidlerudenelek-
triske bestanddele, der følger med det udt-
jente udstyr, er ikke omfattet heraf.
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Reservedele/Tilbehør

Reservedele og tilbehør kan 
bestilles på 

www.grizzlytools-service.eu

Hvis du har problemer med bestillingspro-
cessen, bedes du bruge kontaktformularen. 
Hvis du har yderligere spørgsmål, bedes 
du kontakte servicecenteret (se side 174).

1 Håndtag 91106221

7 Beskyttelsesskærm 91106220

8 Skæreskive 30211122

10 Tapnøgle 91105183

12
13

Holdeflange
Spændemøtrik 91106222

Kopbørste, bølget tråd 91103213

Kopbørste,flettettråd 91103214

Garanti

Kærekunde!
På dette apparat yder vi 3 års garanti fra 
købsdato. 
Skulle der forekomme defekter på dette 
produkt har du lovpligtige rettigheder mod 
sælgeren af produktet. Disse lovpligtige 
rettigheder bliver ikke indskrænket af den 
efterfølgende anførte garanti. 

Garantibetingelser
Garantien træder i kraft med købsdatoen. 
Opbevar den originale kassebon godt. 
Dette bilag kræves som dokumentation for 
købet. 
Skulle der indenfor tre år efter dette pro-
dukts købsdato optræde en materiale- eller 
fabrikationsfejl, bliver produktet – efter 

vores skøn – repareret eller ombyttet gratis. 
Denne garantiydelse forudsætter, at det de-
fekte apparat og købsbilaget (kassebon) in-
denfor den tre års frist bliver indsendt og at 
der vedlægges en kort skriftligt beskrivelse 
af defekten og hvornår den er optrådt. 
Hvis defekten er dækket af vores garanti, 
får du apparatet repareret eller ombyttet. 
Med reparationen eller ombytningen be-
gynder garantiperioden ikke forfra 

Garantiperiode og lovpligtige 
produktansvarskrav
Garantiperioden bliver ikke forlænget af 
garantien. Dette gælder også for ombyt-
tede og reparerede dele. Eventuel allerede 
ved købet eksisterende skader og defekter 
skal meldes straks efter udpakningen. Efter 
udløb af garantiperioden forefaldende re-
parationer er omkostningspligtige.

Garantiens omfang
Apparatet blev produceret meget omhyg-
geligt efter strenge kvalitetsretningslinjer 
og kontrolleret grundigt inden det forlod 
fabrikken.

Garantiydelsen gælder for materiale- eller 
fabrikationsfejl. Denne garanti gælder ikke 
for produktdele som er udsat for en normal 
nedslidning og derfor kan anses som slid-
dele(f.eks.Skæreskive,spændeflanger)
eller for beskadigelser på skrøbelige dele 
(f.eks. kontakter).
Garantien bortfalder, hvis produktet bliver 
beskadiget, ikke-formålsbestemt anvendt el-
ler ikke vedligeholdt. For en korrekt brug af 
produktet skal alle i betjeningsvejledningen 
anførte anvisninger følges nøje. Anvendel-
sesformål og handlinger, som der frarådes 
eller advares imod i betjeningsvejlednin-
gen, skal ubetinget undgås.
Produktet er kun beregnet til privat og ikke 
til erhvervsmæssig brug. Ved misbrug og 
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usagkyndig håndtering vold og ved ind-
greb, der ikke er foretaget på vores autori-
serede servicested, bortfalder garantien.

Afvikling af et garantitilfælde
For at garantere en hurtig behandling af 
dit anliggende, bedes du følge følgende 
henvisninger:
• Hav ved alle forespørgsler kassebonen 

ogartikelnummeret(IAN 497652_2204)
parat som dokumentation for købet.

• Artikelnummeret fremgår af mærkepladen.
• Skulle der optræde funktionsfejl eller an-

dre defekter bedes du først kontakte den 
efterfølgende anførte serviceafdeling, 
telefonisk eller pr. e-mail. Der får du så 
yderligere informationer om afviklingen 
af din reklamation.

• Et som defekt registreret produkt kan 
du, efter aftale med vores kundeservice 
og med vedlagt købsbilag (kassebon) 
samt en kort beskrivelse af, hvori de-
fekten består og hvornår denne defekt 
er optrådt indsende portofrit til den 
serviceadresse, som du får meddelt. For 
at undgå problemer med modtagelsen 
og ekstra omkostninger, bedes du ube-
tinget benytte den adresse, som du får 
meddelt. Sørg for, at forsendelsen ikke 
sker ufrankeret, som voluminøs pakke, 
ekspres eller som en anden specialfor-
sendelse. Indsend apparatet inkl. alle 
ved købet medfølgende tilbehørsdele og 
sørg for en tilstrækkelig sikker transpor-
temballage.

Reparations-service

Du kan lade reparationer, der ikke er omfat-
tet af garantien, udføre hos vores service-
filialmodbetaling.Denneudfærdigerdig
gerne et omkostningsoverslag.
Vi kan kun bearbejde apparater, der er ind-
sendt tilstrækkeligt emballeret og frankeret.

OBS: Indsend dit apparat rengjort og med 
en beskrivelse af defekten til vores service-
filial.
Ufrankerede - som voluminøs pakke, ekspres 
eller som en anden specialforsendelse – ind-
sendte apparater bliver ikke modtaget. 
Vi bortskaffer dine defekte indsendte ap-
parater gratis.

Service-Center

DK  Service Danmark
Tel.:32710005
E-Mail: grizzly@lidl.dk
IAN 497652_2204

Importør

Vær opmærksom på, at følgende adresse 
ikke er en serviceadresse. Kontakt først det 
ovenfor nævnte servicecenter.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
D-63762 Großostheim
TYSKLAND
www.grizzlytools.de
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Fejlsøgning

Fjern batteriet inden alt vedligeholdelses-, justerings- og rengøringsarbejde på 
apparatet.Farepågrundafelektriskstød!

Problem Mulig årsag Fejlafhjælpning

Produktet starter 
ikke

Afladetbatteri(5)
Oplad batteriet (se den sepa-
rate betjeningsvejledning for 
batteriet og opladeren)

Batteri (5) ikke isat Isæt batteriet 
(se „Betjening“)

Tænd-/sluk-kontakt(3)erdefekt Reparationen skal udføres af 
kundeserviceMotoren er defekt

Slibeværktøjet 
bevæger sig ikke, 
selvom motoren 
kører

Spændemøtrik løs Spænd spændemøtrikken (se 
„Montering/skift af skive“)

Arbejdsemne, rester af arbejd-
semnet eller rester af slibeværk-
tøjet blokerer drev

Fjern blokeringer

Motoren bliver 
langsommere og 
går i stå

Produktet overbelastes af arbejd-
semnet

Reducértrykketpåslibeværktøjet

Arbejdsemnet er uegnet

Slibeskive kører 
ujævn, usædvan-
lig støj kan høres

Spændemøtrik løs Spænd spændemøtrikken (se 
„Montering/skift af skive“)

Slibeskive defekt Udskift slibeskiven
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Introducción

¡Felicitaciones por la compra de su nueva 
aspiradora!Conellosehadecididopor
un producto de suprema calidad.
Este aparato fue examinado durante la 
producción con respecto a su calidad y 
sometidoauncontrolfinal.Conelloque-

Tronzaramuela ..........................188
Almacenamiento de la llave 
de mandril ..................................189

Montaje ...................................189
Montar empuñadura ....................189
Montar/ajustar cubierta 
de protección/desmontar ..............189
Montaje/desmontaje del accesorio 
de la cubierta de protección ..........190
Montar/cambiar disco .................190
Montar/cambiar 
el cepillo metálico ........................191

Manejo ....................................191
Insertar/retirar la batería ..............192
Comprobarelniveldecarga
de la batería ...............................192
Seleccionar la velocidad ...............192
Encendido y apagado ..................192
Funcionamiento continuo ...............193

Limpieza y mantenimiento .......193
Limpieza .....................................193

Almacenaje ..............................193
Eliminación/protección 
del medio ambiente .................194
Piezas de repuesto/Accesorios .194
Garantía ..................................195
Servicio de reparación .............196
Service-Center ..........................196
Importador ..............................196
Búsqueda de fallos ..................197
Traducción de la Declaración 
de conformidad CE original ......360
Plano de explosión ..................369

da garantizada la capacidad de funciona-
miento de su aparato.

Las instrucciones de servicio forman 
parte de este producto. Éstas conti-

enen importantes indicaciones para la se-
guridad, el uso y la eliminación del apara-
to. Familiarícese con todas las indicacio-
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nes de manejo y seguridad antes de usar 
el producto. Utilice el producto sólo como 
se describe y para los campos de aplicaci-
ón indicados. Guarde bien estas instruc-
cionesyentrégueselasaldaresteproduc-
to a terceros.

Uso previsto

La amoladora angular inalámbrica es un 
aparatoparatronzar,afilar,desbastaro
cepillar materiales metálicos, de piedra y 
de madera, plástico, baldosas y metales 
no ferrosos, sin utilizar agua.
Este aparato no está previsto para otro 
tipo de uso como puede ser, por ejemplo, 
el lijado con herramientas de lijado no ap-
ropiadas, lijado mediante líquido refrige-
rante, lijar o separar materiales peligrosos 
para la salud como el amianto.
Elaparatoestáprevistoparausodomésti-
co. No se ha concebido para uso industri-
al prolongado. 
El aparato está destinado a ser utilizado 
por adultos. Menores que superen los 16 
años de edad pueden utilizar el aparato 
solo bajo supervisión. 
El fabricante no se responsabiliza de los 
daños que se puedan originar por un uso 
distinto o erróneo al previsto.
Este aparato forma parte de la Serie 
(Parkside)X 20 V TEAM,ypuedeutili-
zarse con baterías de la serie (Parkside) 
X 20 V TEAM.Lasbateríassolopueden
cargarse con cargadores de la serie (Park-
side)X 20 V TEAM.

Descripción general

 Hallará las imágenes en las 
solapas delantera y trasera.

Volumen de suministro

Desembale el aparato y compruebe que 
estécompleto.Evacueelmaterialdeem-
balaje de una forma conveniente.

- Amoladora angular recargable
- Empuñadura 
- Accesorio, cubierta de protección
- Llave de mandril
- Disco de corte
- Instrucciones de uso

La batería y el cargador no están 
incluidos.

Descripción del funcionamiento

La amoladora angular inalámbrica está 
previstaparatronzar,afilar,desbastaro
cepillar materiales metálicos, de piedra y 
de madera, plástico, baldosas y metales 
no ferrosos. Para cada una de las aplicaci-
onesdeberáutilizarseundiscoespecífico.
Tengaencuentalasindicacionesdelfabri-
cante del disco. A continuación encontrará 
la descripción de las funciones de los ele-
mentos con los que se maneja.

Resumen

1 Empuñadura
2 Rosca para empuñadura
3 Interruptor de encendido/apagado
4 Teclasdedesbloqueodelabatería
5 Batería
6 Regulador de revoluciones
7 Cubiertadeprotección
8 Disco de corte
9 Tecladebloqueodelhusillo
10 Llave de mandril
11 Accesorio, cubierta de protección

 12 Brida receptora
 13 Tuercaderegulación
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 14 Husillo de alojamiento
 15 Disco
 16 Tornillo
 17 Muesca

Datos técnicos

Amoladora angular 
recargable .............PWSA 20-Li D4
Tensióndelmotor ........................ 20 V
Revoluciones 

en vacío (n) .............. 2500-11500 min-1

Disco de corte/desbaste/lijado
Diámetro exterior ........ máx. Ø 125 mm 
Orificio ............................... 22,23 mm
Grosor ...............................máx. 6 mm

Rosca del husillo ..............................M14
Longitud de la rosca ..................... 11 mm
Nivel de presión acústica 

(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB
Nivel de potencia acústica (LWA)

medido ..................94,1 dB; KWA= 3 dB
Valor de la vibración (ah)

Empuñadura del aparato
 ...................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Empuñadura  ..   3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

Si se utilizan baterías inteligentes 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Frecuencia de trabajo/Banda 
de frecuencias ...... 2400 - 2483,5 MHz
Potencia máxima 
de transmisión ......................≤20dBm

Los valores de las vibraciones son valores 
máximos que se han calculado con el dis-
co de corte que se suministra. Los valores 
de las vibraciones reales pueden variar en 
función del accesorio que se haya intro-
ducido. 
Tambiéninfluyeenlosvaloresdelasvibra-
ciones el manejo que haga el usuario.

Disco de corte ...... PTS 125 A24QBF
(Volumen de suministro)

Velocidad en ralentí nmax  .......12200 min-1

Velocidad del disco v0 ...............  80 m/s*
Diámetro exterior ................ Ø 125 mm
Agujero .......................... Ø 22,23 mm
Espesor ......................................1 mm

*  El disco de corte ha de resistir una veloci-
dad de rotación de 80 m/s.

Los valores de ruido y vibración se han 
obtenido conforme a la normativa y dispo-
siciones nombradas en la declaración de 
conformidad. 

El valor de emisión de vibraciones indica-
do, se obtiene mediante la medición en un 
procedimiento de ensayo normado y se 
puede utilizar para hacer una comparación 
entre una herramienta electrónica y otra.

El valor de emisión de vibraciones indica-
do,tambiénsepuedeutilizarparahacer
una estimación de la exposición a la que 
está sometida.

Advertencia: El valor de emisión 
de vibraciones real puede variar 
frente al valor indicado cuando se 

hace un uso real de la herramienta electróni-
ca, dependiendo del tipo y forma en que se 
utiliza la herramienta. Intente mantener la 
tensión, provocada por las vibraciones, tan 
reducida como sea posible. Las medidas 
para reducir la tensión por las vibraciones 
son, por ejemplo, llevar guantes al usar la 
herramienta y limitar el tiempo de trabajo. 
Para ello hay que tener en cuenta todas las 
partes del ciclo de funcionamiento (por 
ejemplo, los tiempos en los que la herrami-
entaeléctricaestádesconectadayaquellos
en los que está encendida, pero funciona sin 
carga).
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Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

Le recomendamos cargar estas baterías 
con los siguientes cargadores: 
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

¡Atención!Encontraráunalistaactualde
la compatibilidad de la batería en: 
www.lidl.de/akku 

Tiempo de carga

Este aparato forma parte de la Serie (Parksi-
de)X 20 VTEAMypuedeutilizarseconba-
teríasdelaserie(Parkside)X 20 VTEAM.
Lasbateríasdelaserie(Parkside)X 20 V
TEAMsolopuedencargarseconcargado-
resdelaserie(Parkside)X 20 VTEAM.

Le recomendamos utilizar este aparato úni-
camente con las siguientes baterías: 
PAP 20 B1,PAP 20 B3,

Tiempodecarga(min.) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1

Smart 
PAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Instrucciones de seguridad

ATENCIÓN:Alusarherramientaselé-
ctricas, deben tenerse en cuenta las 

siguientes medidas de seguridad básicas 
paraprotegersecontradescargaseléctricas,
accidentes e incendios.Antes de utilizar esta 
herramienta electrónica lea todas las indica-
ciones y conservelas en un lugar seguro.

Símbolos y pictogramas 

Símbolos en el aparato:

Este aparato forma parte de 
laserieX 20 V TEAM

 Lealasinstruccionesdeuso!

 Use dispositivos de protección de 
ojos y oído

Máquinas no deben ir a la basura 
doméstica.Entreguesuaparatoa
un centro de reciclaje 

Tecladebloqueodelhusillo

Sentido de marcha del disco

Flecha de dirección „Encender“
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Otros pictogramas en el disco de 
corte:

 Nopermitidopararectificaciónen
húmedo

 No utilizar discos defectuosos

 Nopermitidopararectificación
lateral

 Previsto para trabajar el metal

 Use dispositivos de protección de  
así como

 Lleve una mascarilla protectora

Peligrodecortaduras!.Llevarguan-
tes que no puedan cortarse

 Llevar zapatos de seguridad

Símbolos en las instrucciones de uso:

 Señales indicadoras de peli-
gro con información para la 
prevención de daños a las 
personas y a las cosas 

 Señales de obligación con informa-
ción para la prevención de daños

 Señales de indicación con informa-
ciones para un mejor manejo del 
aparato

Instrucciones generales de 
seguridad para herramien-
tas eléctricas

¡ATENCIÓN! Lea todas las 
indicaciones de seguridad, 
instrucciones, ilustraciones 

y datos técnicos que acom-
pañan a esta herramienta 
electrónica. Si se incumplen las 
instrucciones de seguridad o de 
procedimiento, puede sufrirse una 
descargaeléctrica,unincendioo
graves lesiones.

Guarde todas las instrucciones de segu-
ridad y de procedimiento, para poderlas 
consultar en un momento dado.
Elconceptode“herramientaeléctrica”,
usado en las instrucciones de seguridad, 
serefierealasquefuncionanenchufadas
a la corriente (con cable de alimentación) 
ytambiénalasquefuncionanconbaterías
recargables (sin cable de alimentación).

1) Seguridad en el puesto de 
trabajo:

a) Mantener el puesto de trabajo limpio y 
bien iluminado. El desorden y las zo-
nas de trabajo no iluminadas pueden 
producir accidentes.

b) No trabajar con la herramienta eléctri-
ca en zonas bajo peligro de explosión, 
donde se encuentren líquidos, gases 
o polvos infl amables. Los aparatos 
eléctricosgeneranchispasquepodrían
encender el polvo o los vapores.

c) Mantener alejados de la herramienta 
eléctrica a los niños y otras personas 
mientras la use. Si se despistase podría 
perder el control de la herramienta 
eléctrica.

2) Seguridad eléctrica:

a) El enchufe conector de la herramienta 
eléctrica debe caber en la caja de em-
palme. No debe modifi carse el enchufe 
de ninguna manera. No utilizar adap-
tadores junto a aparatos eléctricos con 
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toma de tierra. Los enchufes genuinos 
y las cajas de empalme adecuadas 
disminuyenelriesgodedescargaeléc-
trica.

b) Evite el contacto físico con superfi cies 
puestas a tierra como tuberías, cale-
facciones, hornos y neveras. Existe un 
mayorriesgodedescargaeléctrica
cuando el cuerpo está puesto a tierra.

c) Mantener la herramienta eléctrica 
alejada de la lluvia y la humedad. Si 
penetraaguaenelaparatoeléctrico,
aumentaelriesgodedescargaeléctrica.

d) No utilizar el cable para llevar o colgar 
la herramienta eléctrica, ni para sacar 
el enchufe de la caja de empalme. 
Mantener el cable alejado del calor, 
aceite, bordes afi lados o piezas de 
aparatos en movimiento. Los cables 
deteriorados o bobinados aumentan el 
riesgodedescargaeléctrica.

e) Si trabaja con la herramienta eléctrica 
en el exterior, utilice solamente cables 
de alargo que estén autorizados para 
exterior. El uso de cables de alargo 
adecuados para exterior disminuye el 
riesgodedescargaeléctrica.

f) Si no se puede evitar usar la herra-
mienta eléctrica en un ambiente húme-
do, utilice un interruptor protector con-
tra corriente de falla (RCD - Residual 
Current Device). El uso del interruptor 
protector contra corriente de falla dis-
minuyeelriesgodedescargaeléctrica.

3) Seguridad de personas:

a) Esté atento, observe lo que hace y utili-
ce la herramienta eléctrica con esmero. 
No utilice la herramienta eléctrica 
cuando esté cansado o se encuentra 
bajo los efectos de drogas, alcohol o 
medicamentos. Un momento de distrac-
ciónalutilizarlaherramientaeléctrica

puede producir graves accidentes.
b) Lleve un equipo protector personal y 

siempre unas gafas protectoras. Al lle-
var un equipo protector personal, como 
zapatos de seguridad antideslizantes, 
casco protector o protección contra el 
ruido disminuye el riesgo de sufrir da-
ños.

c) Evite la puesta en marcha inadvertida. 
Asegúrese de que la herramienta eléc-
trica esté desconectada antes de conec-
tarla a la corriente, recogerla o llevarla 
a cuestas. Si al llevar a cuestas la 
herramientaeléctricamantieneeldedo
en el interruptor o conecta el aparato 
accionado a la corriente, pueden pro-
ducirse accidentes.

d) Extraiga todas las herramientas de 
ajuste y llaves inglesas antes de tra-
bajar con la herramienta eléctrica. Las 
herramientas y llaves que se encuen-
tran en piezas giratorias del aparato, 
pueden producir accidentes.

e) Evite adoptar una posición del cuerpo 
anómala. Procure estar fi rmemente 
erguido y mantenga en todo momento 
el equilibrio. De esta forma podrá con-
trolarmejorlaherramientaeléctricaen
situaciones inesperadas.

f) Lleve ropa adecuada. No llevar ropa 
amplia ni joyería. Mantener el pelo, la 
ropa y los guantes alejados de las pie-
zas móviles. La ropa suelta, las joyas 
y el pelo largo podrían ser atrapados 
por las piezas móviles.

g) Cuando se puedan montar dispositivos 
para aspirar polvo o colectores, estos 
se deberán colocar y utilizar correcta-
mente. Si se utiliza la aspiración de 
polvo, se pueden reducir los peligros 
provocados por el polvo.
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4) Utilización y tratamiento de la 
herramienta eléctrica:

a) No sobrecargue el aparato. Utilice 
para trabajar la herramienta eléctrica 
adecuada en cada caso. Conlasherra-
mientaseléctricastrabajarámejoryde
forma más segura dentro de la gama 
de potencias indicada.

b) No utilice herramientas eléctricas que 
tengan el interruptor defectuoso. Las 
herramientaseléctricasqueyanose
pueden conectar o desconectar son 
peligrosas y deben ser reparadas.

c) Saque el enchufe de la toma de co-
rriente y/o quite la batería extraíble 
antes de realizar ajustes en la herra-
mienta, cambiar piezas intercambia-
bles de la herramienta o guardar la 
herramienta eléctrica. Esta medida de 
precaución evitará que la herramienta 
eléctricasepongaenmarchadeforma
inadvertida.

d) Guardar la herramienta eléctrica fuera 
del alcance de los niños cuando no 
la utilice. No permita que utilicen el 
aparato personas que no estén fami-
liarizadas con él o que no hayan leído 
estas instrucciones. Las herramientas 
eléctricassonpeligrosascuandoson
utilizadas por personas sin experiencia.

e) Conserve con cuidado la herramienta 
eléctrica y piezas de la misma. Com-
pruebe que las piezas móviles funcio-
nen perfectamente y no estén atasca-
das, que no haya piezas rotas o tan 
dañadas que se inhiba la funcionalidad 
de la herramienta eléctrica. Haga repa-
rar las piezas dañadas antes de utilizar 
el aparato. Muchos accidentes tiene su 
origenenherramientaseléctricasmal
mantenidas.

f) Mantener las herramientas cortantes 
afi ladas y limpias. Las herramientas 

cortantes bien cuidadas con un borde 
afiladoseatascanmenosysonmás
fáciles de dirigir.

g) Utilizar la herramienta eléctrica, los 
accesorios, las herramientas correspon-
dientes, etc. según estas instrucciones. 
Tener en cuenta también las condicio-
nes de trabajo y la actividad a realizar.
Elusodelaherramientaeléctricapara
otrosfinesquelosprevistospuedepro-
ducir situaciones peligrosas.

5) Manejo y uso cuidadoso de 
aparatos con pilas recargables

a) Cargue las pilas recargables sólo con 
los cargadores que hayan sido reco-
mendados por el fabricante. Existe 
peligro de incendio si se utiliza el 
cargador para tipos extraños de pilas, 
que no son adecuadas para el mismo.

b) Utilice por ello solamente las pilas 
recargables previstas para cada herra-
mienta eléctrica. El uso de otros tipos 
de pilas recargables puede producir 
lesiones y provocar incendios.

c) Mantenga la pila recargable no usada, 
alejada de clips de ofi cina, monedas, 
llaves, clavos, tornillos y demás pe-
queños objetos metálicos que podrían 
causar el puenteo de los contactos. Un 
cortocircuito entre los contactos de la 
pila recargable puede causar quema-
duras o provocar incendios.

d) Si se usa la pila recargable de forma 
equivocada, puede emanar líquido. 
Evite todo contacto con ese líquido. En 
caso de contacto casual, aclarar con 
agua. Si el líquido penetrase en los 
ojos, deberá solicitar además ayuda 
médica. El líquido emanado de las 
pilas recargables puede producir irrita-
ción o quemaduras cutáneas.
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6) Asistencia:

a) Haga reparar la herramienta eléctrica 
solamente por personal técnico cuali-
fi cado y sólo con piezas de recambio 
originales. De esta forma se asegura el 
mantenimiento de la seguridad de la 
herramientaeléctrica.

b) Nunca realice tareas de mantenimiento 
en una batería dañada. El manteni-
miento íntegro de la batería debe ser 
efectuado únicamente por el fabricante 
o por centros de asistencia autorizados.

Indicaciones de seguridad 
para todas las aplicaciones

Indicaciones de seguridad a tener en 
cuenta para lijar, trabajos con cepil-
lo metálico y tronzado a muela:

• Esta herramienta electrónica 
ha sta herramienta electrónica 
ha de utilizarse como lijadora, 
cepillo metálico y como tronz-
adora a muela. Si no respeta las 
siguientes indicaciones se puede pro-
vocarunadescargaeléctrica,fuegoo
lesiones graves.

• Esta herramienta eléctrica no 
está prevista para lijar con pa-
pel de lija ni pulir. Si se hace un 
uso distinto al previsto para la herra-
mientaeléctricapuedenprovocarse
peligros y lesiones.

• No utilice otros accesorios que 
no hayan sido previstos y reco-
mendados expresamente por el 
fabricante para esta herrami-
enta electrónica. El simple hecho 
de poder acoplar los accesorios a su 
herramienta electrónica no garantiza 
que su uso sea seguro.

• Las revoluciones permitidas 

para la herramienta electrónica 
ha de ser al menos tan altas 
como las revoluciones máximas 
indicadas en la herramienta 
electrónica. Los accesorios que giran 
con más velocidad que la permitida 
pueden romperse y saltar por los aires.

• El diámetro exterior y el espesor 
de la herramienta electrónica 
han de corresponderse con las 
medidas de su herramienta elec-
trónica. Accesorios intercambiables 
de dimensiones erróneas no quedan 
bien protegidos, ni pueden controlarse.

• Accesorios intercambiables con 
rosca han de entrar exactamen-
te en el husillo de la lijadora. 
Para accesorios intercambiables 
que se montan con brida, el diá-
metro del agujero del accesorio 
ha de ajustarse al diámetro de 
admisión de la brida. Accesorios 
intercambiables que no encajan perfecta-
mente en la herramienta electrónica giran 
irregularmente, vibran mucho y pueden 
provocar que se pierda el control.

• No utilice accesorios intercam-
biables dañados. Antes de 
cualquier uso de accesorios 
intercambiables, como pueden 
ser discos abrasivos, verifi que si 
están astillados o presentan gri-
etas, si los muelas abrasivas ti-
enen grietas, están desgastadas 
o muy usadas, si los cepillos me-
tálicos tienen alambres sueltos o 
rotos. Si la herramienta electró-
nica o el accesorio intercambia-
ble se cae, revise si se ha roto o 
utilice un accesorio intercambia-
ble que no esté dañado. Cuando 
haya controlado y montado el 
accesorio intercambiable, aléje-
se usted y las personas que se 
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encuentren en las inmediaciones 
de la zona del accesorio inter-
cambiable en rotación y deje 
funcionando el aparato durante 
1 min al máximo número de 
revoluciones. En la mayoría de los 
casos, los accesorios intercambiables 
se rompen en ese tiempo de prueba.

• Póngase equipamiento de pro-
tección personal. Según el uso, 
utilice una protección facial 
completa, protección para los 
ojos o gafas de protección. Si es 
necesario, póngase una másca-
ra antipolvo, protección para los 
oídos, guantes protectores o un 
delantal especial que puedan 
protegerle de las partículas que 
se desprenden al lijar o del ma-
terial. Los ojos deberán protegerse de 
los cuerpos extraños en suspensión que 
se generan con las diferentes aplicaci-
ones. La máscara antipolvo o la careta 
derespiraciónhandefiltrarelpolvo
quesegenera.Puedesufrirpérdidas
auditivas si está expuesto durante mu-
cho tiempo a fuertes ruidos.

• Procure que las otras personas 
mantengan una distancia de 
seguridad de su zona de traba-
jo. Toda persona que acceda a 
la zona de trabajo ha de llevar 
equipamiento de protección per-
sonal. Trozosrotosdelaherramientao
accesorios intercambiables rotos pueden 
salir volando y provocar lesiones, incluso 
fuera de la zona de trabajo directa.

• Sujete la herramienta eléctrica 
únicamente por las empuñadu-
ras aisladas cuando realice tra-
bajos en los que la herramienta 
pueda entrar en contacto con lí-
neas de cableado no visibles.  El 
contacto con un conducto bajo tensión 

puede transmitir la tensión a las partes 
metálicas del aparato y provocar una 
descargaeléctrica.

• Nunca suelte la herramienta 
electrónica antes de que el acce-
sorio intercambiable se haya pa-
rado completamente. La herramien-
ta electrónica en rotación puede entrar 
encontactoconlasuperficiedondeva
a colocarlo y podrá perder el control 
sobre la herramienta electrónica.

• No tenga en funcionamiento la 
herramienta electrónica mientras 
la está transportando. Su ropa pue-
de quedar pillada por un contacto ca-
sual con el accesorio intercambiable en 
rotación y puede penetrar en su cuerpo.

• Limpie con regularidad la rejilla 
de ventilación de su herrami-
enta electrónica. El ventilador del 
motor atrae polvo a la carcasa y, si se 
acumula mucho polvo metálico, puede 
provocarpeligroseléctricos.

• No utilice la herramienta electró-
nica cerca de materiales infl ama-
bles. Las chispas pueden encenderlos.

• No utilice accesorios intercambi-
ables que requieran de medios 
refrigerantes líquidos. El uso de 
agua o de medios refrigerantes líqui-
dos pueden provocar una descarga 
eléctrica.

Indicaciones de 
seguridad adicionales 
para todos los usos 

Rebote e indicaciones de seguri-
dad correspondientes  

El rebote se produce por una reacción 
instantánea debido a un accesorio inter-
cambiable, como disco abrasivo, muela 
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abrasiva, cepillo de alambre, etc. en 
rotación que se queda enganchado o 
bloqueado que provoca que el accesorio 
intercambiable se pare abrúptamente. Por 
ello, una herramienta electrónica descont-
rolada se acelera  contra el sentido de ro-
tación del accesorio intercambiable hacia 
la posición de bloqueo. Si p.ej. un disco 
abrasivo se queda enganchado o bloque-
ado en una pieza de labor, el borde del 
disco abrasivo que penetra en la pieza de 
labor puede quedar atrapado y romperse 
o provocar un rebote. Entonces el disco 
abrasivo se mueve hacia o se aleja del 
usuario dependiendo del sentido de rotaci-
ón del disco con respecto a la posición de 
bloqueo.Así,losdiscosabrasivostambién
pueden romperse. El rebote es la conse-
cuencia de un uso erróneo o incorrecto 
de la herramienta electrónica. Se puede 
evitar tomando las medidas de precaución 
que se describen a continuación.

a) Sujete bien la herramienta 
electrónica y coloque su cuerpo 
y brazos en una posición en 
la que pueda amortiguar los 
rebotes. Utilice siempre, si dis-
pone de ella, la empuñadura 
adicional para tener el máximo 
control posible sobre los rebotes 
o agilizar el momento de reac-
ción. El usuario, tomando las medias 
preventivas adecuadas, puede dominar 
el rebote y las fuerzas de reacción.

b) Nunca coloque su mano cerca del 
accesorio intercambiable en rota-
ción. El accesorio intercambiable puede 
moverse sobre su mano si hay rebote.

c) Evite colocar su cuerpo en la 
zona donde la herramienta 
electrónica se moverá si hay re-
bote. El rebote mueve la herramienta 
electrónica en la dirección opuesta al 

movimiento del disco abrasivo en la 
posición de bloqueo.

d) Trabaje con especial cuidado 
en esquinas, bordes afi lados, 
etc. Evite que el accesorio in-
tercambiable salte o se quede 
enganchado. El accesorio inter-
cambiable en rotación tiende 
a quedarse bloqueado en las 
esquinas y los bordes afi lados 
cuando choca. Esto provoca que se 
pierda el control o que rebote.

e) No utilice hojas de sierra con ca-
denas o dentadas.Confrecuencia
estos accesorios intercambiables pro-
vocanreboteolapérdidadelcontrol
sobre la herramienta electrónica.

Indicaciones de seguri-
dad específi cas para lijar y 
tronzado a muela

a) Utilice únicamente elementos de 
lijado permitidos para su herra-
mienta electrónica y la cubierta 
de protección prevista para 
ellos. Los elementos de lijado que no 
están previstos para la herramienta 
electrónica no se pueden apantallar los 
suficienteynosonseguros.

b) Las muelas con centro rebajado 
han de premontarse de tal ma-
nera que su cara de afi lado no 
sobresalga del nivel del borde 
de la cubierta de protección. Un 
discoabrasivoquenoestémontado
correctamente sobresaliendo del borde 
de la cubierta de protección, no queda 
protegido correctamente.

c) La cubierta de protección ha de 
fi jarse bien a la herramienta 
electrónica y ajustarse de tal 
manera que se alcance la máxi-
ma seguridad posible, es decir, 
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que solo una muy pequeña par-
te del elemento de lijado quede 
abierta hacia el usuario. La cu-
bierta de protección está para proteger 
al usuario de trozos que se rompan y 
de entrar en contacto casualmente con 
el elemento de lijado.

d) Los elementos de lijado solo 
pueden utilizarse para los usos 
recomendados. Por ejemplo: No 
lije nunca con la cara lateral de 
un disco de corte. Los discos de cor-
te están previstos para quitar material 
con el borde del disco. Si se ejerce fu-
erza desde un lateral sobre el elemento 
de lijado se puede romper.

e) Utilice siempre bridas de fi jación 
intactas, con el tamaño y la for-
ma correctos para el disco abra-
sivo elegido. Las bridas apropiadas 
apoyan el disco abrasivo y evitan así 
que se rompa. Bridas para discos de 
corte pueden ser distintas de las bridas 
para otros discos abrasivos.

f) No utilice discos abrasivos 
gastados de herramientas elec-
trónicas más grandes. Los discos 
abrasivos para herramientas electró-
nicas más grandes no están dimensio-
nadas para las revoluciones más altas 
que pueden alcanzar herramientas 
electrónicas de menor tamaño y pue-
den romperse.

Indicaciones de seguridad 
específi cas para tronzar a 
muela

a) Evite que el disco de corte se 
bloquee, no ejerza demasiada 
presión de aplicación. No realice 
cortes demasiado profundos. 
Sobrecargar el disco de corte incre-
menta su carga y frecuencia de atasco 

o bloqueo, y con ello la posibilidad 
de retorno y de que el elemento de de 
cortedo se rompa.

b) Evite la zona delantera y trasera 
del disco de corte. Cuandoalejede
su cuerpo el disco de corte dentro de la 
pieza de labor y si se produce retorno, 
la herramienta electrónica puede lanzar-
se hacia usted con el disco en rotación.

c) Si el disco de corte se queda 
bloqueado o si para de traba-
jar, apague el aparato y sujé-
telo hasta que el disco deje de 
girar. Nunca intente sacar la 
disco de corte aún en rotación 
del corte, porque puede haber 
rebote. Busque y el arregle el origen 
del bloqueo.

d) No vuelva a encender nunca la 
herramienta electrónica mien-
tras se encuentre dentro de la 
pieza de labor. Deje que el disco 
de corte alcance las máximas 
revoluciones antes de proseguir, 
con cuidado, haciendo el corte. 
De lo contrario la muela abrasiva pue-
de quedarse bloqueada, saltar de la 
pieza de labor o provocar un rebote.

e) Apoye los tableros o las piezas 
de labor para evitar el riesgo de 
rebote por un disco de corte blo-
queado. Las piezas de labor de gran 
tamaño pueden doblarse por su propio 
peso. La pieza de labor ha de apoyarse 
en ambos lados del disco, tanto cerca 
del disco de corte como del borde.

f) Tenga especial cuidado al reali-
zar cortes especiales en paredes 
o en zonas que sean de difícil 
visibilidad. El disco de corte que se 
hunde puede provocar un rebote si se 
cortan conductos de gas o de agua, 
conductoseléctricosuotrosobjetos.
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Indicaciones de seguridad 
adicionales para trabajar 
con cepillos metálicos

Indicaciones de seguridad específi cas 
para trabajar con cepillos metálicos:

• Observe si el cepillo metálico 
pierde hilos dándole un uso ha-
bitual. No sobrecargue los hilos 
ejerciendo demasiada presión.
Los hilos metálicos que salen volando 
pueden penetrar fácilmente si se lleva 
ropa ligera o en la piel.

• Si se recomienda utilizar cu-
bierta protectora evite que ésta 
entre en contacto con el cepillo 
metálico. Los cepillos de disco o con 
forma de vaso pueden ampliar su diá-
metro por la presión de aplicación y 
las fuerzas centrífugas.

Advertencias de seguridad 
adicionales

• Solo utilice discos abrasivos, cuyas revolu-
ciones (impresas) sean al menos tan altas 
como las indicadas en la placa donde se 
especificanlosdatosdelaparato.

• Antes de utilizar el disco abrasivo rea-
lice un examen visual. No utilice discos 
abrasivos dañados o deformados. 
Cambielosdiscosabrasivosgastados.

• Procure que las chispas que se produ-
cen al lijar no provoquen peligro algu-
no, p.ej. que puedan alcanzar a perso-
nasoincendiarsustanciasinflamables.

• Cuandovayaalijar,cepillarycortar
póngase gafas protectoras, guantes 
de seguridad, mascarilla y protección 
para los oídos.

• No ponga nunca los dedos entre el 
disco abrasivo y la protección contra 
chispas o cerca de la cubierta de pro-

tección. Existe peligro de aplastamiento.
• Por razones de funcionalidad, las par-

tes del aparato que están en rotación 
no pueden ser cubiertas. Por tanto, 
actúe con prudencia y sujete bien la 
pieza de labor para evitar que se des-
lice y que las manos puedan entrar en 
contacto con el disco abrasivo.

• Al lijar, la pieza de labor se calienta. 
No la toque del lado que se ha traba-
jado, deje que se enfríe. Existe peligro 
de quemadura. No utilice ningún me-
dio refrigerante o similar.  

• No trabaje con el aparato si está cansa-
do o ha ingerido alcohol o pastillas. 
Haga las pausas necesarias a tiempo.

• Apague el aparato y extraiga la ba-
tería del aparato.

- para soltar una herramienta intercambi-
able bloqueada,

- cuandoelcabledeconexiónestéda-
ñado o se haya enrollado,

- si hace ruidos raros.

Riesgos Residuales

Aunque usted maneje esta herramienta 
eléctricadeacuerdoalasnormas,siemp-
re permanecen riesgos residuales. En rela-
ción con la forma constructiva y el acaba-
dodeestaherramientaeléctrica,pueden
presentarse los siguientes riesgos:
a) Daños en los pulmones, si no se utiliza 

mascarilla adecuada. 
b) Daños auditivos, si no se lleva una pro-

tección adecuada para los oídos.
c) Perjuicios para la salud provocados por: 
 - entrar en contacto con la herramienta  

  de lijado en la zona no cubierta;
 - expulsión de partes de las piezas de      

  labor o de discos abrasivos dañados
d) Daños para la salud provocados por 

las vibraciones en manos y brazos si el 
aparato se utiliza por un periodo pro-
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longado o si no se utiliza y mantiene 
correctamente.

Aviso:Estaherramientaeléctrica
genera durante su uso un campo 
electromagnético.Endeterminadas
circunstancias, este campo puede 
dañarimplantesmédicosactivos
o pasivos. Para reducir el riesgo 
de lesiones serias o mortales, re-
comendamos a las personas con 
implantesmédicosqueconsultena
sumédicooasufabricanteantes
de utilizar la máquina.

Indicaciones de trabajo

Seleccione una herramienta 
cuyas revoluciones permitidas 
sean al menos tan altas como 
la velocidad máxima indica-
da en la afi ladora angular.

 Cuando seleccione un disco, 
preste atención al diámetro y 
grosor máximos permitidos. 

 Cuando seleccione el cepillo, 
preste atención al tamaño de 
rosca M14.

Desbastar

 ¡Nunca utilice discos de corte 
para desbastar!

 Solo se puede hacer funcio-
nar el aparato con discos de 
desbastar si tiene la cubierta 
de protección montada.

Para el desbastado, monte la cubierta de 
protección(7),véase„Montaje/ajuste/des-
montaje de la cubierta de protección“.

Ejerza presión moderada sobre la pieza 
de labor. Mueva el aparato de un lado a 
otro de manera regular.

Conunángulodetrabajode30°hasta
40° conseguirá el mejor resultado al des-
bastar.

Lijar con cepillo metálico

 Cuando seleccione el ce-
pillo, preste atención a las 
revoluciones permitidas. Las 
revoluciones permitidas del 
cepillo metálico han de ser al 
menos tan altas como las re-
voluciones máximas indica-
das en la afi ladora angular 

 Utilice gafas de protección ya que 
podríansoltarsehilos!

Apropiado para quitar la herrumbre grue-
sa, limpiar costuras de soldadura y retirar 
pintura.

Presione el cepillo metálico con una in-
tensidad media hacia la pieza de trabajo 
que va a procesar.
No sobrecargue el cepillo metálico ejerci-
endo demasiada presión

Tronzar a muela 

 ¡Nunca utilice discos de des-
bastar para dividir!

 Solo se puede hacer funcio-
nar el aparato con discos de 
corte si tiene la cubierta de 
protección montada.

Para el tronzado, monte la cubierta de 
protección(7)conelaccesorio(11),véase
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„Montaje/ajuste/desmontaje de la cubier-
ta de protección“ y „Montaje/desmontaje 
del accesorio“.

Solo pueden utilizarse discos de lija o discos 
abrasivosdematerialfibrosoreforzado.
Trabajeúnicamenteconpocoavance.Ejerza
presión moderada sobre la pieza de labor.
Trabajeacontramarca.Asíelaparatonopo-
drá salirse del corte sin poder controlarlo.

Almacenamiento de la llave 
de mandril

La llave de mandril (10) se puede almace-
narenlaempuñadura(1),véaselafigura
detallada en la imagen sinóptica.

Montaje

 ¡Atención! 
¡Riesgo de lesiones!

- Asegúresededisponerdesuficiente
espacio para trabajar y de no poner 
en peligro a ninguna otra persona.

- Antes de ponerlo en funcionamiento 
han de montarse correctamente todas 
las cubiertas y los dispositivos de pro-
tección.

- Retire la batería del aparato, antes de 
realizar cualquier ajuste en el aparato.

Montar empuñadura

 Solo se puede hacer funci-
onar el aparato con la em-
puñadura montada.

Atornillefirmementelaempuñadura(1)en
la rosca de la empuñadura. Según su for-
ma de trabajar, seleccione la rosca para 
la empuñadura (2) a la izquierda, a la de-
recha o en la parte superior del aparato.

Montar/ajustar cubierta de 
protección/desmontar

Ajuste la cubierta de protección de tal mane-
ra para que las chispas o las piezas que se 
desprendan no alcancen al usuario ni a las 
personasqueesténenlasinmediaciones.

La cubierta de protección deberá posici-
onarse además para que las chispas que 
salgan proyectadas no hagan arder las 
piezasinflamablesqueesténcerca

Montar/cambiar el disco de 
corte/disco abrasivo/cepillo:

1. Presione la tecla de bloqueo de husillo 
(9).

2. Gire el husillo de admisión (14), hasta 
queeltopedelhusillofijeelhusillode
admisión. Siga manteniendo presionada 
la tecla de bloqueo del husillo (9).

3. Suelte la tuerca tensora (13) con la 
llave de mandril (10). Puede soltar la 
tecla de bloqueo del husillo (9).

4. Retire la tuerca de regulación (13), dis-
co de corte y la brida receptora (12) 
del husillo de admisión (14).

Montar la cubierta de protección:
1. Coloquelacubiertadeprotección(7)

sobre el aparato de forma que el lado 
cerrado apunte hacia el aparato.

2. Coloqueeldisco(15)sobrelacubierta
de protección (7). 
La más larga de las tres placas metá-
licas del disco debe apuntar hacia la 
empuñadura.

3. Fije la cubierta de protección (7) con 
los tres tornillos (16). 

4. Ponga la cubierta de protección (7) en 
la posición de trabajo. La cara cerrada 
de la cubierta de protección ha de es-
tar dirigida hacia el usuario.

5. Reajuste la posición de la cubierta de 



190

ES

protección, si mientras está en funcion-
amiento la cubierta no cubre correcta-
mente. 

Desmontar la cubierta de pro-
tección:

1. Desmonte la cubierta de protección (7) 
con los tres tornillos (16). Acontinuación, 
puede retirar el disco (15) y la cubierta 
de protección (7) hacia arriba.

 Montaje/desmontaje del 
accesorio de la cubierta 
de protección

 Montaje del accesorio
1. Si es necesario, retire el disco para 

tener un mejor acceso, consulte „Mon-
tar/cambiar disco“.

2. Coloqueelaccesorio(11)enlacubier-
ta de protección (7).

3. Introduzca el accesorio (11) en la 
cubierta de protección (7) hasta que 
encaje de manera.

 Desmontaje del accesorio
1. Si es necesario, retire el disco para 

tener un mejor acceso, consulte „Mon-
tar/cambiar disco“.

2. Desbloquee el accesorio (11) deslizan-
do el cierre (17) de la cubierta protec-
tora (7).

3. Desenrosque el accesorio (11) de la 
cubierta de protección (7).

 Montar/cambiar disco

1. Presione la tecla de bloqueo de husillo 
(9).

2. Gire el husillo de admisión (14), hasta 
queeltopedelhusillofijeelhusillode
admisión. Siga manteniendo presiona-
da la tecla de bloqueo del husillo (9).

3. Suelte la tuerca tensora (13) con la 
llave de mandril (10). Puede soltar la 

tecla de bloqueo del husillo (9).
4. Coloqueeldiscoquedeseasobrela

brida receptora (  12). La inscrip-
ción del disco siempre está de cara al 
aparato.

Si en su disco está marca-
do el sentido de rotación, 
cuando lo monte, procure 
que coincida con el sentido 
de marcha de la afi ladora 
angular. Este se indica en el 
aparato, debajo de la tecla 
de bloqueo del husillo (9) 
( ). 

 Asegúresedequelabrida ( 12) 
se encuentra sobre el aparato de 
tal forma que las cavidades de la 
brida se agarran al borde del apa-
rato. El alojamiento de admisión (14) 
debegirartambiéncuandousted
gira la brida. 

5. Coloquelatuercatensora(13)otravez
sobre el husillo receptor (14). La cara 
lisa de la tuerca tensora está de cara 
a la herramienta que se va a utilizar 
cuando el grosor del alojamiento del 
disco es < 5 mm.

 Si el grosor del alojamiento del disco 
es≥5mm,girelatuercatensora.Vea
lafigura

6. Presione la tecla de bloqueo del husil-
lo (9)ygireelhusillodeadmisión(14)
hasta que el bloqueo del husillo haya 
fijadoelhusillodeadmisión.Vuelva
a apretar la tuerca de regulación (13) 
con la llave de mandril (10). Puede sol-
tar la tecla de bloqueo del husillo (9).
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 Montar/cambiar el 
cepillo metálico

1. Presione la tecla de bloqueo de husillo (9).
2. Gire el alojamiento de admisión (14), 

hastaqueeltopedelhusillofijeelhusillo
de admisión. Siga manteniendo presio-
nada la tecla de bloqueo del husillo (9).

3. Suelte el cepillo metálico con una llave 
de boca (no incluida en el volumen 
de suministro). Puede soltar la tecla de 
bloqueo del husillo (9).

4. Coloqueelcepillometálicoquenecesi-
te sobre el alojamiento de admisión. 

5. Presione la tecla de bloqueo del husillo 
(9) y gire el cepillo metálico hasta el 
alojamiento de admisión (14). Apriete 
el cepillo metálico con la llave de 
boca. Puede soltar la tecla de bloqueo 
del husillo (9).

Manejo

 ¡Atención! 
¡Riesgo de lesiones!

- Antes de iniciar cualquier trabajo en el 
aparato, retire la batería.

- Utilice solo los discos de corte y discos 
abrasivos y accesorios recomendados 
por el fabricante. El uso de otros acces-
orios intercambiables o componentes le 
pone en peligro de lesión. 

-  Utilice únicamente accesorios que 
lleven los datos del fabricante, tipo de 
ligadura, dimensiones y número de revo-
luciones permitidas.

- Utilice únicamente accesorios que ten-
gan las revoluciones impresas y que al 
menos sean tan altas como las indica-
dasenlaplacaidentificadoradeltipo.

- No utilice discos de corte ni discos ab-
rasivos rotos, astillados o que tengan 
algún otro desperfecto.

- No use nunca el aparato sin el dispositi-

vo de protección.
- Apoye los tableros o las piezas de labor 

para evitar el riesgo de rebote por un 
disco de corte bloqueado. Las piezas de 
labor de gran tamaño pueden doblarse 
por su propio peso. La pieza de labor 
ha de apoyarse en ambos lados del dis-
co, tanto cerca del disco de corte como 
del borde.

 Cuando el aparato esté funci-
onando no acerque las manos 
al disco. ¡Peligro de lesiones!

Indicaciones sobre el cambio 
de discos abrasivos:

-  No use nunca el aparato sin el dispositi-
vo de protección.

- Asegúrese de que la velocidad espe-
cificadadelaherramientaseaigualo
mayor que la velocidad indicada para 
el aparato.

- Cercióresedequelasdimensionesde
la herramienta son apropiadas para el 
aparato.

- Utiliceúnicamentediscosqueesténen
perfectas condiciones (prueba de so-
nido: al darle con un martillo de plástico 
el sonido es claro). 

- Sielorificiodealojamientodeldisco
de corte o disco abrasivo es demasiado 
pequeño, no trate de aumentarlo. 

- No utilice ningún casquillo reductor ni 
adaptador adicional para ajustar el 
tamaño del disco de corte o disco abra-
sivoconunorificiodemasiadogrande.

-  No utilice hojas de sierra.
-  Para montar las herramientas de lijado 

solo se puede utilizar las bridas de 
fijaciónquesesuministran.Lascapas
intermediasentrelabridadefijacióny
las herramientas de lijado han de ser 
de material elástico p.ej. goma, cartón 
blando, etc.
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-  Vuelva a montar completamente el apa-
rato tras cambiar la herramienta.

 Apague el aparato y extraiga la 
batería del aparato. Deje que el 
aparato se enfríe.

 Cuandocambielaherramienta
póngase guantes de protección 
para evitar posibles cortes.

 La tuerca tensora no puede estar 
demasiado apretada para evitar 
que la tuerca y el disco se rompan.

Insertar/retirar la batería

1. Para insertar la batería (5) en el apa-
rato, deberá introducirla deslizándola 
por el carril guía. Al encajar hará un 
sonido.

2. Para sacar la batería (5) del aparato, 
presione la tecla de desbloqueo (4) en 
la batería y extráigala.

Comprobar el nivel de carga 
de la batería

El indicador del nivel de carga  de la 
batería (5) señala el nivel de carga de la 
batería.
El estado de carga de la batería se mues-
tra con la iluminación del LED correspon-
diente. Presione la tecla del indicador para 
ver el nivel de carga  de la batería.

rojo-amarillo-verde => Batería cargada
rojo-amarillo => Batería cargada casi a 
la mitad
rojo => Se debe cargar la batería

Seleccionar la velocidad

El aparato tiene 6 niveles que se pueden 
ajustar en el regulador de velocidad (6).

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

Encendido y apagado

1. Para encenderlo, mueva pri-
mero el interruptor de en-

cendido/apagado (3) en la dirección 
delaflechahaciaunladoy,luego,
hacia delante.

2. Para apagarlo, suelte el interruptor de 
encendido/apagado. El aparato se 
apagará.
Si ha activado el funcionamiento 
continuo, pulse el interruptor de en-
cendido/apagado (3) para apagar el 
aparato.

Cuandoenciendaelaparatoesperehasta
que haya alcanzado el número máximo 
de revoluciones. Entonces es cuando pue-
de empezar a trabajar.

 La herramienta sigue giran-
do cuando se haya apagado 
el aparato. 

 ¡Peligro de lesiones!.

Si el disco está bloqueado 
durante más de 3 segundos, 
el aparato se apaga au-
tomáticamente. En caso de 
un breve bloqueo, el disco 
se pone de nuevo en marcha 
automáticamente.
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Prueba de funcionamiento:
Antes de trabajar con la máquina por 
primeravezydespuésdecadacambio
de herramienta, realice una prueba de fun-
cionamiento sin carga. Apague inmediata-
mente el aparato si la herramienta gira de 
forma irregular, si se producen vibraciones 
notables o si se escuchan ruidos anómalos. 

Funcionamiento continuo

1. Encienda el aparato.
Conexión del funcionamiento continuo:

2. Presione la parte delantera del inter-
ruptor de encendido/apagado (3) en 
dirección al aparato con el aparato en-
cendido. El interruptor de encendido/
apagado encaja en esta posición.
Desconexión del funcionamiento continuo:

3. Pulse brevemente la parte trasera del 
interruptor de encendido/apagado (3). 
El interruptor de encendido/apagado 
vuelve a la posición inicial. El aparato 
se apaga.

Limpieza y 
mantenimiento

Antes de cualquier ajuste, mante-
nimiento o reparación, extraiga la 
batería del aparato.

 Los trabajos que no se han 
descrito en estas instruccio-
nes de uso deberán realizar-
se en un taller especializado. 
Utilice exclusivamente piezas 
originales. Antes de hacer 
trabajos de mantenimiento 
o limpieza espere hasta que 
el aparato se haya enfriado. 
¡Existe peligro de quemadura!

Antes de cualquier uso, controle el apa-
rato para ver si presenta desperfectos 
visibles como pueden ser piezas sueltas, 
desgastadas, dañadas, revise que los 
tornillos y las otras piezas están bien asen-
tadas. Revise sobre todo el disco de corte/
abrasivo. Cambielaspiezasdañadas.

Limpieza

 No utilice detergentes o disolventes. 
Las sustancias químicas pueden da-
ñar las partes del aparato que son 
dematerialsintético.Nuncalaveel
aparato bajo un chorro de agua.

• Despuésdeusarelaparatolímpielo
siempre a fondo. 

• Limpie las aberturas de ventilación o la 
superficiedelaparatoconuncepillo
suave, un pincel o un trapo. 

Almacenaje

• Cuandonouseelequipo,debeguar-
darseésteenunlugarsecoyprote-
gido de polvo, asegurando que está 
fuera del alcance de niños.

• Los discos de corte han de guardarse 
secos y de canto, y no se pueden apilar. 

• Si va a almacenar el aparato durante 
mucho tiempo, retire la batería y cárgu-
ela completamente.

• La temperatura de almacenamiento de 
labateríayelaparatooscilaentre0 °C
y45 °C.Duranteelalmacenamiento,
evite el frío o calor extremos para que 
la batería no pierda potencia.
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Eliminación/protección 
del medio ambiente
Retire la batería del aparato y lleve el 
aparato, la batería, los accesorios y el em-
balaje a un punto verde para su reciclaje.

 Losaparatoseléctricosnohande
desecharse junto con la basura do-
méstica.

 No tire la batería a la basura 
doméstica,tampocoalfuego(pe-
ligro de explosión) o al agua. Las 
baterías deterioradas pueden pro-
vocar daños en el medio ambiente 
y en su salud cuando desprenden 
vapores o líquidos venenosos.

Elimine las baterías según las disposi-
ciones locales. Las baterías defectuosas o 
gastadas deben ser recicladas de acuerdo 
conladirectiva2006/66/CE.Entregue
las baterías en un punto de reciclaje don-
de sean tratadas para su reutilización res-
petando el medio ambiente. Pregunte en la 
empresa municipal de gestión de residuos 
o en nuestro centro de servicio.
Elimine las baterías descargadas. Reco-
mendamos que ponga sobre los polos tiras 
adhesivas para evitar que se cortocircui-
ten. No abra la batería.

Directiva 2012/19/UE sobre residuos de 
aparatoseléctricosyelectrónicos:Loscon-
sumidores tienen la obligación legal de re-
ciclarlosaparatoseléctricosyelectrónicos
deformaecológicaalfinaldesuvidaútil.
De este modo, se garantiza un reciclaje 
respetuoso con el medio ambiente y con 
los recursos.
Dependiendo de las normas estatales, 
puede tener las siguientes opciones:

• devolverlo a un punto de venta,
• entregarloaunpuntoderecogidaofi-

cial,
• devolver al fabricante/distribuidor.
Esto no afecta a los accesorios y a otros 
medios sin componentes electrónicos.

Piezas de repuesto /
Accesorios

Encontrará las piezas de 
repuesto y accesorios en 
www.grizzlytools.shop

Si tiene problemas con el proceso de 
pedido, utilice el formulario de contacto. Si 
tiene más preguntas, póngase en contacto 
conel„Centrodeservicio“
(véasepágina196).

1 Empuñadura 91106221

7 Cubiertade
protección

91106220

8 Disco de corte 30211122

10 Llave tensora 91105183

12
13

Brida receptora
Tuercaderegulación 91106222

Cepillodevaso,
alambre ondulado 91103213

Cepillodevaso,
alambre trenzado 91103214
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Garantía

Estimada clienta, estimado cliente:
Por este aparato se le concede una garantía 
de 3 años a partir de la fecha de compra.
En caso de defectos de este producto, le 
corresponden derechos legales contra el 
vendedor del producto. Estos derechos no 
serán limitados por la garantía expuesta a 
continuación. 

Condiciones de garantía
El plazo de garantía empieza con la fecha 
de compra. Por favor, conserve bien el res-
guardo de caja original. Este documento 
se necesitará como prueba de la compra. 
Sidentrodelplazodetresañosdespués
de la fecha de compra del aparato se de-
tecta un defecto de material o fabricación, 
según nuestra elección, el producto será 
reparado o sustituido gratuitamente. Esta 
prestación de garantía presupone entregar 
el aparato defectuoso y el comprobante 
de compra (resguardo de caja) dentro 
del plazo de los tres años, describiendo 
brevementeporescritoenquéconsisteel
defecto y cuándo se detectó. 
Si el defecto está cubierto por nuestra 
garantía, le devolveremos el aparato re-
paradoounonuevo.Conlareparacióno
la sustitución del producto no se inicia un 
nuevo período de garantía. 

Período de garantía y exigencias 
legales en caso de defectos
El período de garantía no será prolonga-
do por la prestación de garantía. Esto se 
aplica igualmente a las partes sustituidas 
y reparadas. Daños y defectos ya existen-
tes eventualmente al comprar el aparato, 
tienenquesernotificadosinmediatamente
despuésdehaberlodesempacado.Lasre-
paraciones a efectuar al cabo del período 
de garantía están sujetas a pago.

Volumen de la garantía
El aparato fue producido cuidadosamente 
según las directivas estrictas de la calidad 
y examinado concienzudamente antes de 
la entrega.
La prestación de garantía tiene validez 
para defectos de material o fabricación. 
Esta garantía no se extiende a partes del 
producto que están sometidas a un desgas-
te natural y, por lo tanto, pueden ser con-
sideradas como piezas de desgaste (p. ej. 
Discodecorte,bridasdefijación),oada-
ños en partes frágiles (p. ej. interruptores).
Esta garantía caduca si el producto fue 
dañado, utilizado impropiamente o no 
sometido a mantenimiento. Para un uso 
apropiado del producto, se han de cum-
plir exactamente todas las indicaciones 
contenidas en las instrucciones de manejo. 
Setienenqueevitarabsolutamentefines
de aplicación y manejos, de los cuales 
desaconsejan o advierten las instrucciones 
de servicio.
El producto está previsto solamente para 
el uso privado y no comercial. La garantía 
caducará en el caso de un tratamiento 
abusivo e impropio, uso de la fuerza o ma-
nipulaciones que no fueron efectuadas por 
unafilialdeservicioautorizada.

Gestión en caso de garantía
Para garantizar una gestión rápida de su 
reclamación, le rogamos seguir las siguien-
tes indicaciones:
• Para todas las consultas, tenga 

preparado por favor el resguardo 
de caja y el número de artículo 
(IAN 497652_2204)comopruebade
la compra.

• Por favor, saque el número de artículo 
de la placa de características.

• Si surgen fallas en el funcionamiento o 
cualquier defecto, contacte primeramen-
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te a la sección de servicio indicada a 
continuación por teléfono o vía E-Mail. 
Se le darán otras informaciones acerca 
de la gestión de su reclamación.

• Trasconsultarconnuestroserviciode
postventa,unaparatoidentificado
como defectuoso puede ser enviado li-
bre de franqueo a la dirección de servi-
cio ya conocida por usted, adjuntando 
el comprobante de compra (resguardo 
decaja)eindicandoenquéconsiste
el defecto y cuándo surgió. Para evitar 
problemas de recepción y costes adicio-
nales, utilice de todas maneras sólo la 
dirección que se le comunicará. Asegú-
rese de que el envío no se efectúe sin 
franqueo, como mercancía voluminosa, 
expréssuotrotipodetransporteespe-
cial. Envíe por favor el aparato inclu-
yendo todos los accesorios entregados 
con la compra y garantice un embalaje 
detransportelosuficientementeseguro.

Servicio de reparación

Reparaciones que no están cubiertas por 
la garantía, las puede dejar efectuar por 
nuestrafilialdeservicioporcuentasuya.Ésta
le elaborará gustosamente un presupuesto.
Sólo atenderemos aparatos que hayan 
sidoenviadosenunembalajesuficientey
franqueados.
Atención: Por favor, envíe el aparato lim-
pio,señalandoeldefectoanuestrafilial
de servicio.
No aceptaremos aparatos que hayan sido 
enviados sin franqueo, como mercancía 
voluminosa,expréssocualquiertipode
transporte especial. Nos encargamos gra-
tuitamente de la eliminación de sus apara-
tos defectuosos enviados.

Service-Center

ES  Servicio España
 Tel.:900984989
 E-Mail: grizzly@lidl.es
 IAN 497652_2204

Importador

Por favor, observe que la siguiente direc-
ción no es una dirección de servicio. 
Contacteprimeramentealcentrodeservi-
cio mencionado arriba.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Alemania
www.grizzlytools.de
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Búsqueda de fallos

 Antes de iniciar cualquier trabajo de mantenimiento, ajuste y limpieza en el apa-
rato,retirelabateríadelaparato.¡Peligropordescargaeléctrica!

Problema Origen posible Subsanación del error

El aparato no ar-
ranca

Batería (5) descargada

Cargarlabatería(observarel
manual de instrucciones inde-
pendiente de la batería y del 
cargador)

Batería (5) no insertada Insertar la batería 
(ver«Manejo»)

Interruptor de encendido/apa-
gado (3) defectuoso A reparar por el servicio al 

cliente
Motor defectuoso

La herramienta 
de lijado no se 
mueve aunque el 
motorestéenfun-
cionamiento

La tuerca del disco abrasivo está 
suelta

Apretar tuerca del disco abrasi-
vo (ver „Montar/cambiar disco“)

Pieza de labor, restos de la 
pieza de labor o restos de la 
herramienta de lijado bloquean 
el accionamiento

Retirar elementos que bloquean

El motor se ralen-
tiza y se para

La pieza de labor sobrecarga el 
aparato

Reducir presión sobre herramien-
ta de lijado
La pieza de labor no es apropi-
ada

Disco abrasivo no 
gira en redondo, 
se escuchan rui-
dos extraños

La tuerca del disco abrasivo está 
suelta

Apretar tuerca del disco abrasi-
vo (ver „Montar/cambiar disco“)

Disco abrasivo defectuoso Cambiardiscoabrasivo
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calotta protettiva/smontaggio ........211
Montaggio/smontaggio dell’accessorio 
sulla calotta protettiva ...................212
Montaggio/sostituzione della mola . 212
Montaggio/sostituzione della 
spazzola metallica .......................213

Azionamento ...........................213
Rimozione/inserimento batteria .....214
Verificarelostato
di carica della batteria .................214
Selezionare il numero di giri .........214
Accensione e spegnimento ............214
Funzionamento continuo ...............215

Pulizia e manutenzione ............215
Pulizia ........................................215

Conservazione .........................215
Smaltimento/Rispetto 
dell’ambiente ...........................216
Pezzi di ricambio/Accessori ......216
Ricerca di guasti .......................217
Garanzia .................................218
Servizio di riparazione .............219
Service-Center ..........................219
Importatore .............................219
Traduzione della dichiarazione 
di conformità CE originale ..........361
Disegno esploso .......................369

Questoapparecchioèstatosottopostoa
uncontrollodiqualitàdurantelaprodu-
zione e quindi sottoposto a un controllo 
finale.Quindiègarantitoilfunzionamento
del vostro apparecchio. 
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Contengonoindicazioniimportanti
per la sicurezza, l’uso e lo smalti-

mento. Prima dell’uso del prodotto, si rac-
comanda di familiarizzare con tutte le indi-
cazioni di comando e di sicurezza. Usare 
il prodotto solo come descritto e per i cam-
pid’impiegospecificati.Conservarele
istruzioni in un luogo sicuro e consegnare 
la documentazione in caso di cessione del 
prodotto a terzi.

Utilizzo

Lasmerigliatriceangolareèunapparecchio
che serve a tagliare, levigare e sgrossare o 
spazzolare materiali di metallo, pietra e le-
gno, plastica, piastrelle e metalli non ferrosi 
(metalli NE) senza l’uso di acqua.
L‘apparecchiononèconcepitoperqualsia-
si altro tipo di utilizzo (ad esempio la levi-
gatura con utensili non adeguati, la leviga-
tura con liquidi refrigeranti, la levigatura o il 
taglio di materiali nocivi come l‘amianto).
È adatto all‘uso nell‘ambito di piccoli lavori 
diriparazionedomestici.Nonèstatocon-
cepito per l‘impiego aziendale prolungato. 
L‘apparecchioèdestinatoall‘utilizzodaparte
di adulti. I giovani sopra i 16 anni possono im-
piegarlo solo sotto sorveglianza. Il produttore 
non si fa carico di eventuali danni causati da 
un uso improprio o da un azionamento errato.
L’apparecchio fa parte della serie (Park-
side)X 20 V TEAMefunzionamedi-
ante le batterie della serie (Parkside) 
X 20 V TEAM.Lebatteriepossonoessere
caricate solo con i caricabatterie della se-
rie(Parkside)X 20 V TEAM.

Descrizione generale

 Le immagini si trovano sulle 
pagine pieghevoli anteriori e 
posteriori.

Contenuto della confezione

Rimuovere l’apparecchio dalla confezione e 
controllareseècompleto.Smaltireilmateri-
ale di imballaggio secondo le disposizioni.

- Smerigliatrice angolare ricaricabile
- Impugnatura 
- Accessorio, calotta protettiva
- Chiaveperghiere
- Mola da taglio
- Istruzioni per l’uso

 Batteria e caricabatteria non 
compresi nella confezione.

Descrizione del funzionamento

La smerigliatrice angolare serve a tagliare, 
levigare e sgrossare o spazzolare materiali 
di metallo, pietra e legno, plastica, piastrel-
le e metalli non ferrosi (metalli NE) senza 
l‘uso di acqua. Per i singoli impieghi sono 
previste mole speciali. Prestare attenzione 
alle indicazioni del produttore delle mole. 
La seguente descrizione illustra il funziona-
mento dei componenti.

Panoramica

1 Impugnatura
2 Filettatura per l’impugnatura
3 Interruttore On/Off
4 Tastidisbloccaggiobatteria
5 Batteria
6 Regolatore del numero di giri
7 Calottaprotettiva
8 Mola da taglio
9 Tastodiarrestodelmandrino
10 Chiaveperghiere
11 Accessorio, calotta protettiva

 12 Flangia di supporto
 13 Dado di bloccaggio
 14 Mandrino di supporto
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 15 Mola
 16 Vite
 17 Dispositivo di arresto

Dati tecnici

Smerigliatrice angolare 
ricaricabile ..............PWSA 20-Li D4
Tensionedelmotore ..................... 20 V
Numero di giri a vuoto (n) ..........................
...................................2500-11500 min-1

Moladataglio/rettifica/levigatura
Diametro esterno ........ max. Ø 125 mm 
Foro ................................... 22,23 mm
Spessore ............................max. 6 mm

Filettatura del mandrino ....................M14
Lunghezzadellafilettatura ........ 11 mm

Livello di pressione sonora 
(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB

Livello di potenza sonora (LWA)
misurata .................94,1 dB; KWA= 3 dB

Valore di oscillazione (ah)
Impugnatura dell‘apparecchio
 ...................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Impugnatura 
 ....................   3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

in caso di utilizzo di batterie Smart 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Frequenza operativa/Banda 
di frequenza ............2400 - 2483,5 MHz
max. potenza di trasmissione .≤20dBm

I valori di oscillazione sono valori massimi 
che sono stati determinati con la mola da 
taglio in dotazione.
Gli effettivi valori di oscillazione possono vari-
are in funzione dell‘accessorio in uso. I valori 
dioscillazionevengonoinfluenzatianche
dalla movimentazione dell‘utente.

Mola da taglio ..... PTS 125 A24QBF
(Contenutodellaconfezione)

Velocitàinposizione
di folle  nmax  .........................12200 min-1

Velocitàdellamolav0 ........ max. 80 m/s*
Diametro esterno ................. Ø 125 mm
Foro ............................... Ø 22,23 mm
Spessore .....................................1mm

*  La mola da taglio deve sopportare una velo-
cità di rotazione pari a 80 m/s.

Ivalorirelativiallarumorositàeallevib-
razioni sono stati determinati in base alle 
norme e alle disposizioni indicate nella 
dichiarazionediconformità.

Ilvaloresullevibrazioniemesseindicatoè
stato misurato seguendo una procedura di 
controllo regolata da norme e può essere 
utilizzato per il confronto di un utensile elet-
trico con un altro.

Il valore sulle vibrazioni emesse indicato 
può anche essere impiegato per un calcolo 
approssimativo della sospensione.

Avvertenza: Durante l‘impiego 
dell‘utensile elettrico, il valore sulle 

vibrazioni può scostarsi dal valore indicato, 
in base al modo in cui esso viene utilizzato.
Cercaredilimitareilpiùpossibile
l‘esposizione alle vibrazioni. Per attenuare 
l‘esposizione alle vibrazioni si possono ad 
esempio indossare guanti durante l‘utilizzo 
dell‘utensile e limitare l‘orario di lavoro. 
In tal senso occorre tenere conto di tutte le 
componenti del ciclo operativo (ad esem-
pio i momenti in cui l‘apparecchio elettrico 
èspentoequelliincuièaccesso,maope-
ra senza carico).

Tempo di ricarica

L’apparecchioèpartedellaserie(Parkside)
X 20 VTEAMepuòessereutilizzatoconle
batteriedellaserie(Parkside)X 20 VTEAM.
Lebatteriedellaserie(Parkside)X20VTEAM
possono essere caricate solo con i caricabat-
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teriedellaserie(Parkside)X 20 VTEAM.

Consigliamodiutilizzarequestoapparec-
chio esclusivamente con le seguenti batterie: 
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

Consigliamodicaricarequestebatterie
con i seguenti caricabatterie: 
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Unelencoaggiornatodellacompatibilitàdellabatteriaèdisponibileallink:www.lidl.de/akku

Tempodiricarica
(min)

PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1
SmartPAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Norme di sicurezza

ATTENZIONE!Durante l’uso di uten-
sili elettrici osservarle seguenti misure 
disicurezzadibaseaifinidella
protezione contro scosse elettriche e 
rischi di lesioni e incendi.

Simboli e pittogrammi 

Simboli grafi ci sull’apparecchio:

Questo apparecchio fa parte 
diX 20 V TEAM

 Leggereleistruzioniperl’uso!

 Indossare dispositivi di protezione 
per gli occh

 Le apparecchiature non si devono 
smaltireinsiemeairifiutidomestici

Tastodiarrestodelmandrino

Direzione di movimento mola

Freccia di direzione „Accensione“

Altri simboli sulla mola da taglio:

 Non adatto per la levigatura ad 
acqua

 Non utilizzare mole difettose

 Nonadattoperlarettificalaterale

 pensata per la lavorazione di metalli
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 Indossare dispositivi di protezione 
l’udito

 Indossare una protezione per le vie 
respiratorie

Pericolodiferitedataglio!
 Indossare guanti a prova di taglio

 Indossare scarpe di sicurezza

Simboli riportati nelle istruzioni:

 Simboli di pericolo (al posto 
del punto esclamativo è possi-
bile spiegare dettagliatamen-
te il pericolo) con indicazioni 
relative alla prevenzione di 
danni a cose e persone. 

 Simboli di divieto con indicazioni 
relative alla prevenzione di danni.

 Simboli  di avvertenza  con infor-
mazioni relative ad un uso corretto  
dell’apparecchio.

Indicazioni di sicurezza ge-
nerali per utensili elettrici

AVVERTENZA! Leggere tutte 
le avvertenze di sicurezza, le 
istruzioni, le diciture e i dati 
tecnici di cui è provvisto que-
sto utensile elettrico. La manca-
ta osservanza delle indicazioni di 
sicurezza e delle istruzioni possono 
provocare scosse elettriche, incendi 
e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le indicazioni di 
sicurezza e le istruzioni per una con-
sultazione futura.
Il termine usato nelle indicazioni di sicurez-

za „Utensile elettrico“ si riferisce a utensili 
elettrici azionati con tensione di rete (con 
cavo di rete) e a utensili elettrici azionati 
con accumulatori (senza cavo di rete).

1) Sicurezza sul posto di lavoro

a) Tenere la zona di lavoro pulita e 
ben illuminata. Disordine o zone di 
lavorononsufficientementeilluminate
possono causare infortuni.

b) Non lavorare con l‘utensile elet-
trico in un ambiente a rischio 
di esplosioni, nel quale sono 
presenti liquidi, gas o polveri in-
fi ammabili. Utensili elettrici generano 
scintillechepossonoinfiammarelapol-
vere o i vapori.

c) Tenere bambini e altre persone 
lontane durante l‘uso dell‘u-
tensile. In caso di distrazioni si può 
perdere il controllo dell‘apparecchio.

2) Sicurezza elettrica:

a) La spina di allacciamento dell‘u-
tensile elettrico deve essere 
adatto alla presa. La spina non 
deve essere modifi cata in alcun 
modo. Non usare un adattatore 
insieme a utensili elettrici colle-
gati a massa. Spinenonmodificate
riducono il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con 
superfi ci collegate a massa, 
come anche da tubi, termosifo-
ni, fornelli e frigoriferi. Aumento 
del pericolo di scosse elettriche, quan-
doilcorpoècollegatoamassa.

c) Tenere gli utensili elettrici lonta-
ni dalla pioggia e dall‘umidità. 
L‘infiltrazionediacquanell‘utensile
elettrico aumenta il pericolo di scosse 
elettriche.
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d) Non usare il cavo per trasporta-
re, appendere l‘utensile elettrico 
o per staccare la spina dalla 
presa. Tenere il cavo lontano 
da calore, olio, spigoli vivi o 
componenti in movimento. Cavi
danneggiati o attorcigliati aumentano 
il rischio di una scossa elettrica.

e) Quando si lavora con un utensi-
le elettrico all‘aperto, usare solo 
prolunghe adatte anche per l‘e-
sterno. L‘uso di una prolunga adatta 
per l‘esterno riduce il rischio di scosse 
elettriche.

f) Se non è possibile evitare l‘uso 
dell‘utensile elettrico in un am-
biente umido, usare un interrut-
tore differenziale RCD (Residual 
Current Device). L‘impiego di un 
interruttoredifferenzialeRCDriduceil
rischio di scosse elettriche.

3) Sicurezza delle persone:

a) Prestare attenzione ai propri 
movimenti e lavorare con l‘u-
tensile elettrico usando razioci-
nio. Non usare un utensile elet-
trico, quando si è stanchi o si è 
sotto effetto di droghe, alcol o 
farmaci. Un attimo di disattenzione 
durante l‘uso dell‘utensile elettrico può 
causare lesioni gravi.

b) Indossare un‘attrezzatura di 
sicurezza personale e sempre 
occhiali protettivi.. Indossando un‘at-
trezzatura di sicurezza personale, come 
maschera antipolvere, scarpe di sicurez-
za antiscivolo, casco o protezione dell‘u-
dito a seconda dell‘impiego dell‘utensile 
elettrico si riduce il pericolo di lesioni.

c) Evitare la messa in esercizio in-
custodita. Assicurarsi che l‘uten-
sile elettrico sia spento, prima 

di allacciarlo all‘alimentazione 
elettrica e/o all‘accumulatore, di 
sollevarlo o trasportarlo. Se du-
rante il trasporto dell‘utensile elettrico 
si tiene il dito sull‘interruttore oppure 
si allaccia l‘apparecchio all‘alimenta-
zione elettrica in condizioni accese, 
possonoverificarsiinfortuni.

d) Rimuovere gli strumenti di rego-
lazione o i cacciaviti, prima di 
accendere l‘utensile elettrico. Un 
utensile o un cacciavite che si trova in 
un componente rotante dell‘apparec-
chio, può provocare lesioni.

e) Evitare una postura anormale. 
Garantire una posizione stabile 
e mantenere l‘equilibrio in ogni 
momento. In questo modo l‘utensile 
elettrico può essere controllato meglio 
in situazioni impreviste.

f) Indossare abbigliamento ade-
guato. Non indossare abiti lar-
ghi o gioielli. Tenere i capelli, 
l‘abbigliamento e i guanti lon-
tani dalle parti in movimento. 
Capidiabbigliamentolarghi,gioielli
o capelli lunghi possono essere cattu-
rati dalle parti in movimento.

g) Se è possibile montare apparec-
chi aspirapolvere o di raccolta 
della polvere, applicarli e utiliz-
zarli in modo corretto. Il ricorso 
all‘aspirapolvere può ridurre i danni 
dovuti alla polvere.

4) Uso e trattamento dell‘utensile 
elettrico

a) Non sovraccaricare l‘apparec-
chio. Usare l‘utensile elettrico de-
stinato al tipo di lavoro da svol-
gere. Conl‘utensileelettricoadattosi
lavorainmodomiglioreepiùsicuronel
campodipotenzaspecificato.



204

IT MT

b) Non usare utensili elettrici con 
l‘interruttore difettoso. Un utensile 
elettrico che non può essere acceso o 
spentoèpericolosoedeveessereripa-
rato.

c) Tirare la spina dalla presa e/o 
rimuovere una batteria rimovi-
bile, prima di apportare modi-
fi che all’apparecchio, sostituire 
pezzi di utensili a inserto o 
rimuovere l’utensile elettrico. 
Questa misura previene l‘avviamento 
involontario dell‘utensile elettrico.

d) Conservare gli utensili elettrici 
non usati fuori dalla portata 
di bambini. Non lasciare usare 
l‘apparecchio a persone che 
non hanno familiarizzato con lo 
stesso o che non hanno letto le 
istruzioni. Utensili elettrici sono peri-
colosi se usati da persone inesperte.

e) Pulire l’utensile elettrico e l’uten-
sile a inserto con accuratezza. 
Controllare se le parti in movi-
mento funzionano perfettamente 
e non si inceppano, se sono pre-
senti parti spezzate o danneg-
giate che possono compromette-
re il funzionamento dell‘utensile 
elettrico. Fare riparare le parti 
danneggiate prima dell‘impiego 
dell‘apparecchio. Le cause di molti 
infortuni risiedono in una scarsa manu-
tenzione degli utensili elettrici.

f) Tenere gli utensili da taglio ap-
puntiti e puliti. Utensili da taglio 
curati con bordi taglienti appuntiti si 
inceppanomenofacilmenteesonopiù
facili da maneggiare.

g) Usare l‘utensile elettrico, gli 
accessori e i ricambi ecc. con-
formemente alle istruzioni. A 
tale proposito tenere in conside-
razione le condizioni di lavoro 

e l‘attività da svolgere. L‘uso di 
utensili elettrici per scopi diversi da 
quelli previsti può generare situazioni 
pericolose.

5) Rattamento e uso accurato di 
apparecchi a batteria

a) Ricaricare le batterie solo con 
caricabatteria consigliati dal 
produttore. Un caricabatteria adatto 
perundeterminatotipodibatterieèa
rischio di incendio se viene usato con 
altri tipi di batteria.

b) Usare solo batterie previste per 
gli elettrodomestici. L‘uso di altre 
batterie può causare lesioni e pericolo 
di incendio.

c) Tenere la batteria non usata lon-
tana da graffe, monete, chiavi, 
chiodi, viti o altri oggetti di minu-
teria metallici che possono cau-
sare un cavallottamento dei con-
tatti. Un corto circuito tra i contatti della 
batteria può causare ustioni o incendi.

d) In caso di un‘applicazione non 
corretta possono verifi carsi fuo-
riuscite di liquidi dalla batteria. 
Evitare il contatto. In caso di 
contatto involontario, sciacqua-
re con acqua. Se il liquido viene 
a contatto con gli occhi, consul-
tare anche un medico. Fuoriuscite 
di liquido della batteria può causare 
irritazioni della pelle o ustioni.

6) Assistenza tecnica

a) Fare riparare l‘utensile elettri-
co da personale specializzato 
qualifi cato e solo con ricambi 
originali. In questo modo si garan-
tisce il mantenimento della sicurezza 
dell‘utensile elettrico.
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b) Non effettuare mai la manuten-
zione di batterie danneggiate.
È opportuno far eseguire tutti gli inter-
venti di manutenzione delle batterie 
esclusivamente dal produttore o da 
centri di assistenza autorizzati.

Avvertenze di sicurezza per 
tutti gli impieghi

Avvertenze di sicurezza comuni per 
levigatura, impiego di spazzole me-
talliche e taglio con mola:

• Il presente utensile elettrico è 
destinato all‘uso per levigatura, 
ricorso a spazzole metalliche e 
taglio con mola. Qualora non si os-
servino le seguenti indicazioni, sussiste il 
rischio di scosse elettriche, incendi e/o 
lesioni gravi.

• Questo utensile elettrico non è 
indicato per la levigatura con 
dischi abrasivi e la lucidatura.
Gli impieghi non previsti per il presente 
utensile elettrico potrebbero causare 
danni e lesioni.

• Non utilizzare alcun accessorio 
non previsto e raccomandato dal 
produttore specifi camente per il 
presente utensile elettrico. Il fatto 
che l‘accessorio possa essere montato 
sull‘utensile elettrico non ne garantisce 
un uso sicuro.

• Il numero di giri ammesso per 
gli utensili ad inserto deve ave-
re un valore almeno analogo al 
numero di giri massimo indicato 
sull‘utensile elettrico. Gli accessori 
con numero di giri maggiore rispetto a 
quello ammesso potrebbe danneggiarsi 
ed essere proiettato.

• Il diametro esterno e lo spessore 
degli utensili ad inserto devo-

no corrispondere alle misure 
dell‘utensile elettrico. Gli utensili 
ad inserto misurati in modo errato non 
possonoesserelubrificatiocontrollati
sufficientemente.

• Gli utensili con inserto fi lettato 
devono adattarsi perfettamente 
alla fi lettatura del mandrino di 
levigatura. Nel caso di utensili 
ad inserto montati per mezzo di 
fl ange, il diametro del foro su di 
essi deve adattarsi al diametro di 
inserimento nella fl angia. Gli uten-
siliadinsertononfissaticorrettamente
all‘utensile elettrico girano in modo 
non uniforme, vibrano notevolmente e 
possono portare alla perdita di controllo 
sull‘utensile.

• Non utilizzare utensili ad inser-
to danneggiati. Prima di ogni 
utilizzo verifi care l‘assenza di 
scheggiature o crepe sugli uten-
sili ad inserto, di crepe o usura 
sul platorello e di fi li staccati o 
rotti sulle spazzole metalliche. In 
caso di caduta dell‘utensile elet-
trico o degli utensili ad inserto, 
verifi care l‘assenza di danni o 
utilizzare un utensile ad inserto 
non danneggiato. Se l‘utensile 
ad inserto è stato controllato e 
utilizzato, assicurarsi di sostare e 
di far sostare le eventuali perso-
ne che si trovano nelle vicinanze 
al di fuori del piano degli uten-
sili ad inserto rotanti e lasciare 
l‘apparecchio acceso per 1 min. 
al numero di giri massimo. Di so-
lito gli utensili ad inserto danneggiati si 
rompono durante il periodo di prova.

• Indossare il proprio equipaggia-
mento protettivo personale. In 
base all‘impiego utilizzare una 
maschera di protezione per il 
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viso, una protezione per gli occhi 
o gli occhiali protettivi. Se neces-
sario, indossare una mascheri-
na antipolvere, i paraorecchi, i 
guanti protettivi o un grembiule 
speciale che protegga dai residui 
della levigatura e del materiale 
in lavorazione. Proteggere gli occhi 
da eventuali corpi estranei proiettati 
in diversi impieghi. Le mascherine 
antipolvere e quelle di protezione 
dellevierespiratorieservonoafiltrare
la polvere prodotta durante l‘utilizzo 
dell‘apparecchio. Una lunga esposizio-
ne a forti rumori può provocare anche 
la perdita dell‘udito.

• Assicurarsi che le altre perso-
ne si trovino a una distanza di 
sicurezza dalla zona di lavoro. 
Chiunque entri nella zona di 
lavoro deve indossare il prop-
rio equipaggiamento protettivo 
personale. Frammenti del materiale in 
lavorazione o pezzi di utensili ad inser-
to possono essere proiettati e provocare 
lesioni anche al di fuori della zona di 
lavoro vera e propria.

• Durante l‘esecuzione di lavori 
in cui l‘utensile ad inserto può 
entrare a contatto con cavi elet-
trici nascosti o con il proprio 
cavo di alimentazione, afferra-
re l‘utensile elettrico solo dalle 
superfi ci isolate previste per 
l‘impugnatura. Il contatto con un 
cavo con tensione può condurre la 
corrente anche sui componenti metallici 
dell‘apparecchio e provocare una scos-
sa elettrica.

• Durante l‘esecuzione di lavori 
in cui l‘utensile a inserto può 
entrare a contatto con cavi elet-
trici nascosti, afferrare l‘utensile 
elettrico solo dalle superfi ci iso-

late previste per l‘impugnatura. 
Per effetto del contatto con un cavo 
conduttore di tensione, i componenti 
metallici dell‘apparecchio possono 
trovarsi sotto tensione e rilasciare una 
scossa elettrica.

• Non riposare mai l‘utensile elet-
trico prima che gli utensili ad 
inserto si siano fermate com-
pletamente. Gli utensili ad inserto in 
movimento potrebbero venire a contatto 
conlasuperficiediappoggiofacendo
perdere il controllo sull‘utensile elettrico.

• Non far funzionare l‘utensile 
elettrico durante il suo traspor-
to. In caso di contatto fortuito con 
l‘apparecchio, gli indumenti possono 
essere tagliati dall‘utensile ad inserto in 
movimento,chepotrebbeinfilzarsinel
proprio corpo.

• Pulire a cadenza regolare le fes-
sure di aerazione per la ventila-
zione dell‘utensile elettrico. La ven-
tola del motorino immette polvere nella 
scatola. Un ingente accumulo di polvere 
metallica potrebbe provocare pericoli di 
carattere elettrico.

• Non utilizzare l‘utensile elettrico 
nelle vicinanze di materiali in-
fi ammabili. Le scintille possono far 
incendiare tali materiali.

• Non utilizzare utensili ad inserto 
che richiedono refrigeranti liquidi. 
L‘uso di acqua o di altri refrigeranti liqui-
di può provocare una scossa elettrica.
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Avvertenze di sicurezza 
supplementari per tutti 
gli impieghi

Contraccolpo e relative 
avvertenze di sicurezza 

Ilcontraccolpoèlareazioneimprovvisaa
un utensile ad inserto, come ad esempio 
una mola da levigatura, un platorello, 
una spazzola metallica, ecc. che rimane 
incastrato o si blocca durante il movimen-
to. L‘incastro o il bloccaggio comportano 
un arresto repentino dell‘utensile ad 
inserto in movimento. Di conseguenza 
un utensile elettrico incontrollato subisce 
un‘accelerazione agente nella direzione 
opposta a quella di rotazione dell‘utensile 
ad inserto nel punto del bloccaggio. Se 
ad esempio una mola da levigatura si ag-
gancia o si blocca nel pezzo da lavorare, 
il bordo della mola che si inserisce nel 
pezzo può impigliarsi causando la rottura 
della mola o un contraccolpo. La mola si 
muove quindi in direzione dell‘utilizzatore 
o nella direzione opposta in base alla di-
rezione di rotazione della mola stessa nel 
punto del bloccaggio. Di conseguenza le 
mole possono anche rompersi. Il contrac-
colpoèlaconseguenzadiunusoerratoo
imperfetto dell‘utensile elettrico. Esso può 
essere evitato ricorrendo a misure preventi-
ve adeguate, come descritto di seguito.

a) Tenere saldamente l‘utensile elettrico e 
portare il corpo e le braccia in una posi-
zione dalla quale è possibile contrastare 
le forze esercitate dal contraccolpo. 
Utilizzare sempre l‘impugnatura supple-
mentare, se presente, per avere il mas-
simo controllo possibile sulle forze eser-
citate dal contraccolpo o sui momenti di 
reazione all‘avviamento. L‘utilizzatore 

può controllare le forze esercitate dal 
contraccolpo e le forze di reazione ricor-
rendo a misure preventive adeguate.

b) Non portare mai la mano nelle vicinan-
ze degli utensili ad inserto in movimen-
to. In caso di contraccolpo, l‘utensile ad 
inserto potrebbe muoversi sulla mano.

c) Non portare il proprio corpo nella zona 
che l‘utensile elettrico può raggiungere 
in caso di contraccolpo. Il contraccolpo 
spinge l‘utensile elettrico nella direzi-
one opposta a quella del movimento 
della mola nel punto del bloccaggio.

d) Lavorare con particolare cautela nelle 
zone in cui sono presenti angoli, spigoli 
vivi ecc. Evitare che gli utensili ad inser-
to si ritraggano dal pezzo da lavorare 
e si incastrino. L‘utensile ad inserto in 
rotazione tende ad incastrarsi quando 
si ritrae e in corrispondenza di angoli e 
spigoli vivi.Ciòprovocalaperditadel
controllo o un contraccolpo.

e) Non utilizzare plateau o lame da sega 
dentate.Taliutensiliadinsertoprovoca-
no spesso un contraccolpo o la perdita 
di controllo sull‘utensile elettrico.

Avvertenze di sicurezza 
speciali per la levigatura e il 
taglio con mola

a) Utilizzare esclusivamente gli attrezzi 
per la levigatura ammessi per il presen-
te utensile elettrico e la calotta protetti-
va prevista per tali attrezzi. Gli attrezzi 
per la levigatura non previsti per il 
presente utensile elettrico non possono 
esserelubrificatiasufficienzaenon
sono sicuri.

b) Le mole a gomito vanno preassemblate 
in modo tale che la superfi cie abrasiva 
non sporga rispetto al bordo della ca-
lotta protettiva. Le mole non montate a 
regola d‘arte che sporgono rispetto al 
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bordo della calotta protettiva non pos-
sonoesseresufficientementeschermate.

c) La calotta protettiva deve essere appli-
cata in modo sicuro all‘utensile elettrico 
e regolata in modo tale da assicurare la 
massima sicurezza, ossia così che la più 
piccola parte possibile dell‘attrezzo per 
la levigatura sia rivolto apertamente 
verso l‘utilizzatore. La calotta protetti-
va deve proteggere l‘utilizzatore dai 
frammenti e dal contatto fortuito con gli 
attrezzi per la levigatura.

d) Gli attrezzi per la levigatura devono 
essere utilizzati solo per gli impieghi 
raccomandati. Ad esempio: Non levi-
gare mai con la superfi cie laterale delle 
mole da taglio. Le mole da taglio sono 
destinate all‘eliminazione di materiale 
mediante il bordo. L‘azione delle forze 
laterali su questi attrezzi per la levigatu-
ra possono provocarne la rottura.

e) Utilizzare sempre fl ange di fi ssaggio 
non danneggiate e aventi dimensioni e 
forma corrette per la mola da leviga-
tura selezionata.Leflangeadeguate
sostengono la mola da levigatura ridu-
cendo così il rischio di una rottura della 
molastessa.Leflangeperlemoleda
tagliopossonodifferiredalleflangeper
altre mole da levigatura.

f) Non utilizzare mole da levigatura usu-
rate di utensili elettrici più grandi. Le 
mole da levigatura per utensili elettrici 
piùgrandinonsonoidoneiperilnume-
rodigiripiùelevatodegliutensilielett-
ricipiùpiccoliepotrebberorompersi.

Ulteriori avvertenze di 
sicurezza speciali per il 
taglio con mola

a) Evitare il bloccaggio della mola da 
taglio e pressioni eccessive su di essa. 
Non eseguire tagli troppo profondi.

Un sovraccarico della mola da taglio 
aumenta la sollecitazione su di essa 
elaprobabilitàdiinceppamentoodi
bloccaggio e di conseguenza anche la 
possibilitàdiuncontraccolpoodella
rottura dell‘attrezzo da levigatura.

b) Evitare la zona davanti e dietro la mola 
da taglio in movimento. Se la mola da 
taglio viene spostata nella direzione 
opposta al proprio corpo all‘interno 
del pezzo da lavorare, in caso di con-
traccolpo l‘utensile elettrico può essere 
proiettato direttamente sull‘utilizzatore 
insieme alla mola in movimento.

c) Qualora la mola da taglio si incastri 
o si interrompa il lavoro, spegnere 
l‘apparecchio e tenerlo fermo fi no 
all‘arresto del movimento della mola. 
Non tentare mai di estrarre la mola da 
taglio ancora in movimento dal pezzo 
da lavorare, poiché in caso contrario 
sussiste il rischio di contraccolpo.Verifi-
care ed eliminare la causa dell‘incastro.

d) Non riaccendere l‘utensile elettrico, fi n-
ché si trova nel pezzo da lavorare. La-
sciare raggiungere alla mola da taglio 
il suo numero di giri nominale, prima di 
proseguire con cautela con il taglio. In 
caso contrario la mola può incastrarsi, 
fuoriuscire dal pezzo da lavorare o 
provocare un contraccolpo.

e) Puntellare le piastre o i pezzi da lavor-
are per evitare il rischio di contraccolpo 
provocato da una mola da taglio in-
castrata. I pezzi da lavorare di grandi 
dimensioni possono imbarcarsi a causa 
del loro stesso peso. Il pezzo da lavor-
are deve essere puntellato da entrambi 
i lati della mola, sia vicino alla mola 
stessa che nei bordi.

f) Lavorare con particolare cautela per 
i „tagli a tuffo“ effettuati in pareti già 
esistenti o in altre zone non ben visibili.
Infilandosinelpezzodalavorare,la
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mola da taglio può provocare un con-
traccolpo dovuto a tagli nelle tubazioni 
del gas o dell‘acqua, nei cavi elettrici o 
in altri oggetti.

Avvertenze di sicurezza sup-
plementari per la lavorazio-
ne con spazzole metalliche

Avvertenze di sicurezza speciali 
per la lavorazione con spazzole 
metalliche:

• Tenere presente che le spazzole 
metalliche perdono frammenti di 
metallo anche durante l‘utilizzo 
comune. Non sovraccaricare i fi li 
metallici esercitando una pressi-
one eccessiva. I frammenti di metallo 
proiettati possono penetrare molto facil-
mente negli indumenti sottili e/o nella 
pelle.

• Se viene raccomandato l‘uso di 
una calotta protettiva, evitare 
che essa venga a contatto con la 
spazzola metallica. Le spazzole a 
disco e a tazza possono subire un au-
mento del diametro a causa della pres-
sione effettuata su di esse e delle forze 
centrifughe.

Ulteriori avvertenze di 
sicurezza

• Utilizzare solo mole il cui numero di 
giri indicato corrisponde almeno a 
quelloriportatosullatargaidentificativa
dell‘apparecchio.

• Sottoporre la mola a un‘ispezione visi-
va prima dell‘utilizzo. Non usare mole 
danneggiate o deformate. Sostituire la 
mola quando usurata.

• Assicurarsi che le scintille provocate dal-
la levigatura non costituiscano un perico-

lo, ad esempio che non colpiscano per-
soneoincendinosostanzeinfiammabili.

• Durante la levigatura, la spazzolatura e 
la troncatura usare sempre gli occhiali 
protettivi, i guanti di sicurezza, un dis-
positivo di protezione delle vie respira-
torie e le protezioni acustiche.

• Non tenere mai le dita fra la mola e il 
parascintille,ovveroinprossimitàdella
calotta protettiva. Pericolo di schiaccia-
mento!

• Le parti rotanti dell‘apparecchio non 
possono essere coperte per non com-
prometterne il funzionamento. Pertanto, 
si raccomanda di procedere con atten-
zione e di tenere il pezzo da lavorare 
ben saldo, in modo da evitare che 
scivoli e che le mani entrino consegu-
entemente in contatto con la mola.

• Durante la levigatura il pezzo si surriscal-
da. Non afferrarlo dal lato di lavorazione, 
lasciarloraffreddare.Pericolodiustione!
Non usare refrigeranti o sostanze simili.

• Non usare l‘apparecchio in caso di 
stanchezza o dopo l‘assunzione di al-
col o di medicinali. Interrompere semp-
re il lavoro a tempo debito.

• Spegnere l‘apparecchio e rimuovere la 
batteria dall‘apparecchio

- per sbloccare un accessorio bloccato,
- seilcavodialimentazioneèdann-

eggiatoosièingarbugliato,
- in presenza di rumori inconsueti.

RISCHI RESIDUI

Anche se questo utensile elettrico viene 
usato conformemente alle disposizioni, 
rimangono sempre rischi residui. I seguenti 
pericolipossonoverificarsiinrelazione
alla tipologia costruttiva e al tipo di esecu-
zione di questo elettrodomestico:
a) Danni ai polmoni, in caso di mancato 

utilizzo di un apposito dispositivo di 
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protezione delle vie respiratorie. 
b) Danni all‘udito, in caso di mancato uti-

lizzo di un‘apposita protezione acustica.
c) Danni alla salute dovuti a 
 - il contatto con gli utensili di 
   levigatura in un‘area non coperta;
 - la protezione di parti di pezzi in 
   lavorazione o di mole danneggiate.
d) Danni alla salute,derivanti dalle vibrazi-

oni della mano e del braccio, qualora 
l‘apparecchio venga utilizzato per un 
periodo di tempo prolungato o il suo 
uso e la sua manutenzione non siano 
effettuati in modo conforme.

Avvertenza!Questoutensileelet-
trico genera un campo magnetico 
durante il funzionamento. In deter-
minate condizioni questo  campo  
può compromettere gli  impianti 
medici attivi o passivi. Per  ridurre 
il pericolo di lesioni gravi o letali, 
consigliamo alle persone con impia-
nti medici  di consultare il medico e 
il produttore dell‘impianto medico  
prima di azionare la macchina.

Avvertenze per la 
lavorazione

 Anella scelta dell‘utensile 
assicurarsi che il numero di 
giri ammesso sia almeno pari 
al numero di giri massimo 
indicato della smerigliatrice 
angolare.

 Nella scelta della mola pres-
tare attenzione al diametro 
massimo ammesso e allo 
spessore massimo ammesso. 

 Nella scelta della spazzo-
la prestare attenzione alla 
grandezza del fi letto M14.

Rettifi ca

 Non utilizzare mai mole da 
taglio per la rettifi ca !

 L‘apparecchio può essere uti-
lizzato con la mola levigante 
solo con la calotta protettiva 
montata.

Montareperlarettificalacalottaprotetti-
va (7),vedere„Montaggio/impostazione/
smontaggio della calotta protettiva“.

Esercitare una pressione moderata sul 
pezzo da lavorare. Muovere l‘apparecchio 
avanti e indietro in modo uniforme.

Nel caso di un angolo di lavorazione com-
preso fra 30° e 40°, il migliore risultato si 
ottieneconlalavorazionetramiterettifica.

Smerigliatura con la spazzola 
metallica

Nella scelta della spazzola 
metallica prestare assoluta-
mente attenzione al numero 
di giri ammesso. Il numero di 
giri ammesso della spazzola 
metallica deve essere alme-
no uguale al numero di giri 
massimo indicato della sme-
rigliatrice angolare.

 Indossare gli occhiali protettivi, pot-
rebberostaccarsideifilimetallici!

Utensile adatto per la rimozione grosso-
lana della ruggine, la pulizia di linee di 
saldatura e l‘eliminazione della vernice.

Premere la spazzola metallica sul pezzo 
da lavorare esercitando una forza media.
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Non sovraccaricare la spazzola metallica 
esercitando una pressione eccessiva.

Taglio con mola  

 Non utilizzare mai mole da 
rettifi ca per il taglio !

 L‘apparecchio può essere uti-
lizzato con la mola da taglio 
solo con la calotta protettiva 
montata.

Montare per il taglio con mola la calotta 
protettiva (7) con l’accessorio (11), vedere 
„Montaggio/impostazione/smontaggio del-
la calotta protettiva“ e „Montaggio/smon-
taggio accessorio sulla calotta protettiva“.

Utilizzare solo mole da taglio o da leviga-
tura collaudate e rinforzate con materiale 
fibroso.
Di norma lavorare con avanzamento ridot-
to. Esercitare una pressione moderata sul 
pezzo da lavorare.
Lavorare sempre con il movimento di cont-
rorotazione. In questo modo l‘apparecchio 
non fuoriesce in modo incontrollato dal 
pezzo da lavorare.

Conservazione della chiave 
per ghiere

La chiave per ghiere (10) può essere con-
servata nell‘impugnatura (1), vedere imma-
gine dettaglio sulla panoramica.

Montaggio

 Attenzione! 
Pericolo di lesioni!

- Assicurarsi di disporre di uno spazio 
sufficienteallosvolgimentodellavoro
e di non compromettere la sicurezza di 

altre persone.
- Prima della messa in funzione montare 

correttamente tutte le coperture e i dis-
positivi di protezione.

- Rimuovere la batteria dall‘apparecchio 
prima di effettuare impostazioni su 
quest‘ultimo.

Montaggio dell‘impugnatura

 L‘apparecchio può es-
sere utilizzato solo con 
l‘impugnatura montata.

Avvitarel‘impugnatura(1)sullafilettatura
per l‘impugnatura. A seconda della mo-
dalitàdilavorosceglierelafilettaturaper
impugnatura (2) sinistra, destra o sopra 
sull‘apparecchio.

Montaggio/regolazione 
della calotta protettiva/
smontaggio

Regolare la calotta protettiva in modo tale 
che le scintille o le parti distaccate non 
possano raggiungere l‘utilizzatore o le per-
sone circostanti. 

La calotta protettiva deve essere regolata 
inoltre in modo che le scintille non possano 
incendiarelepartiinfiammabili,adesem-
pio che si trovano nelle vicinanze.

Smontare la mola da taglio/
levigatura/spazzola:

1. Premere il tasto di arresto del mandri-
no (9).

2. Ruotare il mandrino di ricezione (14) 
finoaquandoilbloccoalberinofissail
mandrinodiricezione.Tenereancora
premuto il tasto di blocco alberino (9).

3. Allentare i dadi di bloccaggio (13) con 
la chiave di bloccaggio (10). E‘ possibi-
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lelasciareiltastodibloccoalberino (9).
4. Rimuovere il dado di serraggio (13), 

moladataglioelaflangiadisuppor-
to (12)dall’alberinodiricezione(14).

 Montaggio della calotta 
protettiva:

1. Applicarelacalottaprotettiva (7)
sull‘apparecchio in modo tale 
che il lato chiuso sia rivolto verso 
l‘apparecchio stesso.

2. Collocarelamola(15)sullacalotta
protettiva (7). 
Lapiastrinadimetallopiùlungadelle
tre sulla mola deve essere rivolta verso 
l‘impugnatura.

3. Fissare la calotta protettiva (7) con le 
tre viti (16). 

4. Ruotare la calotta protettiva (7) portan-
dola in posizione di lavoro. La parte chi-
usa della calotta protettiva deve essere 
sempre orientata verso l’utilizzatore.

5. Regolare la posizione della calotta 
protettiva se durante l’uso si riscontra 
che la calotta di protezione non scher-
ma in modo ottimale. 

 Smontaggio della calotta 
protettiva:

1. Smontare la calotta protettiva (7), 
allentando le tre viti (16). Successiva-
mente, rimuovere la mola (15) e la calotta 
protettiva (7) verso l‘alto.

 Montaggio/smontaggio 
dell’accessorio sulla 
calotta protettiva

Montaggio dell’accessorio
1. Event. rimuovere la mola per un mig-

liore accesso, vedere „Montaggio / 
sostituzione della mola“.

2. Applicare l‘accessorio (11) alla calotta 
protettiva (7).

3. Far scorrere l‘accessorio (11) sulla ca-
lottaprotettiva(7)finoaquandononsi
innesta in posizione

 Smontaggio dell’accessorio
1. Event. rimuovere la mola per un mig-

liore accesso, vedere „Montaggio / 
sostituzione della mola“.

2. Sbloccare l’accessorio (11), facendo 
scorrere il dispositivo di arresto (17) 
dalla calotta protettiva (7).

3. Ruotare l’accessorio (11) dalla calotta 
protettiva (7).

Montaggio/sostituzione 
della mola

1. Premere il tasto di arresto del mandri-
no (9).

2. Ruotare il mandrino di ricezione (14) 
finoaquandoilbloccoalberinofissail
mandrinodiricezione.Tenereancora
premuto il tasto di blocco alberino (9).

3. Allentare i dadi di bloccaggio (13) con 
la chiave di bloccaggio (10). E‘ possibi-
lelasciareiltastodibloccoalberino (9).

4. Posizionare la mola desiderata sul-
laflangia(  12). La scritta sulla 
mola deve essere orientata verso 
l‘apparecchio.

Se sulla mola è contrasseg-
nato il senso di rotazione, du-
rante il montaggio assicurarsi 
che questo coincida con la 
direzione di marcia della sme-
rigliatrice angolare. Questo 
è indicato sull‘apparecchio 
sotto al tasto di arresto del 
mandrino (9) ( ). 

 Assicurarsichelaflangia(  12)
sia applicata sull‘apparecchio 
in modo che le fessure della 
flangiasiinseriscanonelbordo
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dell‘apparecchio. Quando viene 
ruotatalaflangiadeveruotare
anche il mandrino di ricezione (14)

5. Applicare nuovamente i dadi di bloc-
caggio (13) sul mandrino (14).Se lo 
spessore dell‘alloggiamento della mola 
è<5mm,lapartepiattadeldadodi
bloccaggio deve essere orientata ver-
so l‘utensile ad inserto.Se lo spessore 
dell‘alloggiamentodellamolaè≥5
mm, ruotare il dado di bloccaggio.

 Vederefigura .
6. Premere il tasto di blocco alberino (9) 

e ruotare il mandrino di ricezione (14) 
finoaquandoilbloccoalberinofissa
il mandrino di ricezione. Stringere di 
nuovo il dado di serraggio (13) con la 
chiave di serraggio (10). E‘ possibile 
lasciare il tasto di blocco alberino (9).

 Montaggio/sostituzione 
della spazzola metallica

1. Premere il tasto di arresto del mandri-
no (9).

2. Ruotare il mandrino di ricezione (14) 
finoaquandoilbloccoalberinofissail
mandrinodiricezione.Tenereancora
premuto il tasto di arresto del mandrino 
(9).

3.  Allentare la spazzola metallica con 
una chiave a brugola (non in dotazi-
one). È possibile rilasciare il tasto di 
arresto del mandrino (9)

4. Posizionare la spazzola metallica desi-
derata sul mandrino di ricezione. 

5. Premere il tasto di arresto del mandri-
no (9)eruotarelaspazzolametal-
lica (14)sulmandrinodiricezione.
Stringere la spazzola metallica con la 
chiave a brugola. È possibile rilasciare 
il tasto di arresto del mandrino (9).

Azionamento

 Attenzione! 
Pericolo di lesioni!

- Prima di qualsiasi intervento 
sull’apparecchio, estrarre la batteria.

- Utilizzare solo mole da taglio/levigatura 
e accessori raccomandati dal produttore. 
L‘utilizzo di altri utensili ad inserto e di 
altri accessori può provocare il rischio di 
lesioni per l‘utilizzatore. 

- Usare solo accessori che riportano infor-
mazioni sul costruttore, sul tipo di colle-
gamento, sulle dimensioni e sul numero 
digiripercuièomologato.

- Utilizzare solo accessori il cui numero 
di giri indicato corrisponde almeno a 
quelloriportatosullatargaidentificativa
dell‘apparecchio.

- Non utilizzare mole da taglio/levigatura 
che presentano rotture, crepe o altri 
danni. 

- Non utilizzare mai l‘apparecchio senza 
dispositivi di protezione.

- Puntellare le piastre o i pezzi da lavor-
are per ridurre il rischio di contraccolpo 
provocato da una mola da taglio in-
castrata. I pezzi da lavorare di grandi 
dimensioni possono imbarcarsi a causa 
del loro stesso peso. Il pezzo da lavor-
are deve essere puntellato da entrambi 
i lati della mola, sia vicino alla mola 
stessa che nei bordi.

 Tenere le mani a distanza 
dalla mola durante il funzi-
onamento dell‘apparecchio. 
Pericolo di lesioni.

Indicazioni per 
la sostituzione:

-  Non usare mai l‘apparecchio senza i 
dispositivi di protezione.

-  Assicurarsi che il numero di giri indicato 
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sull‘utensile sia uguale o maggiore al nu-
mero di giri nominale dell‘apparecchio.

-  Assicurarsi che le dimensioni dell‘utensile 
siano adatte all‘apparecchio.

- Utilizzare solamente mole in perfetto sta-
to (test acustico: colpendo con un martel-
lo in plastica si sente un suono nitido). 

- Non ingrandire a posteriori il foro della 
mola da taglio/levigatura se troppo pic-
colo. 

- Non usare bussole di riduzione o adatta-
tori separati per adattare la mola da tag-
lio/levigatura dotata di un foro grande.

-  Non utilizzare lame da sega.
-  Per il serraggio degli utensili di levigatura 
usaresolamenteleflangedifissaggioin
dotazione.Glispessorifralaflangiae
l‘utensile devono essere in materiale elas-
tico, come gomma, cartone morbido ecc.

- Dopo avere sostituito l‘utensile, rimonta-
re completamente l‘apparecchio.

 Spegnere l‘apparecchio e rimuo-
vere la batteria dall‘apparecchio. 
Lasciarlo raffreddare.

 In fase di sostituzione dell‘utensile 
indossare guanti protettivi per evitare 
lesioni da taglio.

 Il dado di bloccaggio non deve esse-
re stretto eccessivamente per evitare 
che la mola e il dado si rompano.

Rimozione/inserimento 
batteria

1. Per inserire la batteria (5) 
nell‘apparecchio, spingerla al suo inter-
no agendo lungo la barra di guida. Si 
dovràudireloscattoinposizione.

2. Per estrarre la batteria (5) 
dall‘apparecchio, premere il tasto di 
sblocco (4) della batteria ed estrarla.

Verifi care lo stato di carica 
della batteria

L‘indicatore dello stato di carica  della 
batteria (5) segnala lo stato di carica della 
batteria.
Lo stato di carica della batteria viene 
segnalato mediante l‘accensione della 
rispettiva spia a LED. Premere il tasto 
dell’indicazione carica  sulla batteria.

rosso-giallo-verde => batteria completa-
mente carica
rosso-giallo => batteria carica per circa 
lametà
rosso => la batteria deve essere caricata

Selezionare il numero di giri

L‘apparecchio possiede 6 livelli che pos-
sono essere impostati dal regolatore di 
numero di giri (6).

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

Accensione e spegnimento

1. Per accendere l‘apparecchio 
premere l‘interruttore di ac-

censione/spegnimento (3) in direzione 
della freccia prima verso un lato e poi 
in avanti.

2. Per spegnere, rilasciare l‘interruttore 
di accensione/spegnimento. 
L‘apparecchio si spegne.
Seèattivalamodalitàdifunzio-
namento continuo, toccare dietro 
sull‘interruttore di accensione/spegni-
mento (3) per spegnere l‘apparecchio.
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Dopol‘accensioneattenderefinché
l‘apparecchioharaggiuntolavelocità
massima. Solo allora procedere con la 
lavorazione.

 L‘utensile continua a gira-
re dopo lo spegnimento 
dell‘apparecchio. 
Pericolo di lesioni.

Se il disco è bloccato per più 
di 3 secondi, l‘apparecchio 
si spegne automaticamente. 
In caso di blocco di durata 
inferiore, il disco riprende a 
funzionare automaticamente.

Ciclo di prova:
Prima del primo utilizzo e dopo ogni sosti-
tuzione dell‘utensile, effettuare un ciclo di 
prova a vuoto. Spegnere immediatamente 
l‘apparecchio se l‘utensile non gira in modo 
uniforme e si percepiscono vibrazioni o ru-
mori anomali 

Funzionamento continuo

1. Accendere l’apparecchio.
Attivazione del funzionamento in continuo:
2. Premere la parte anteriore 

dell‘interruttore di accensione / spegni-
mento (3) in stato acceso, in direzione 
dell‘apparecchio. L‘interruttore di accen-
sione/spegnimentoèinserito.

Disattivazione del funzionamento in continuo:
3. Premere brevemente sulla parte poste-

riore dell‘interruttore di accensione/
spegnimento (3). L‘interruttore di accen-
sione/spegnimento ritorna in posizione 
iniziale. L‘apparecchio si spegne.

Pulizia e manutenzione

Prima di ogni regolazione, inter-
vento di manutenzione e ripa-
razione, rimuovere la batteria 
dall‘apparecchio.

 Rivolgersi a un‘offi cina per i 
lavori non contemplati dalle 
presenti istruzioni d‘uso. Usa-
re solo componenti originali. 
Fare raffreddare l‘apparecchio 
prima di ogni lavoro di manu-
tenzione e pulizia. Pericolo di 
ustione!

Primadiogniutilizzoverificarel‘assenzadi
difetti visibili all‘apparecchio, quali compo-
nentinonfissatiodanneggiati,eilcorretto
posizionamento delle viti e degli altri com-
ponenti. Controllareinparticolarelamola
da taglio/levigatura. Sostituire i componen-
ti danneggiati.

Pulizia

 Non utilizzare detergenti o solventi. 
Le sostanze chimiche possono aggre-
dire i componenti in materiale sinteti-
co dell‘apparecchio. Non pulire mai 
l‘apparecchio sotto l‘acqua corrente.

• Pulire a fondo l‘apparecchio dopo ogni 
utilizzo. 

• Pulire le aperture di aerazione e la su-
perficiedell‘apparecchioconunaspaz-
zola morbida, un pennello o un panno. 

Conservazione

• Conservarel’apparecchioinunluogo
asciutto e privo di polvere, lontano dalla 
portata dei bambini.

• Le mole da taglio devono essere con-
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servate asciutte e poste di taglio e non 
vanno accatastate. 

• Prima di uno stoccaggio prolungato 
rimuovere la batteria dall’apparecchio 
e ricaricarla completamente.

• La temperatura di conservazione per la 
batteriael’apparecchioècompresatra
0°Ce45°C.Evitareduranteilproces-
so di ricarica freddo o caldo estremi, af-
finchélabatterianonperdalapotenza.

Smaltimento/Rispetto 
dell’ambiente
Rimuovere la batteria dall‘apparecchio e 
smaltire l‘apparecchio, la batteria, gli acces-
sori e l’imballaggio in modo da garantirne il 
corretto riciclaggio nel rispetto dell‘ambiente.

 Gli apparecchi elettrici non vanno 
smaltiticonirifiutidomestici.

 Nonsmaltirelabatteriaconirifiuti
domestici, nel fuoco (pericolo di 
esplosione) o in acqua. In caso di 
fuoriuscita di fumi o liquidi tossici, 
le batterie danneggiate possono 
essere nocive per l’ambiente e per 
la salute delle persone.

Smaltire le batterie conformemente alle 
disposizioni locali. Le batterie difettose o 
esauste devono essere riciclate secondo 
ladirettiva2006/66/CE.Conferirele
batterie ad un centro di raccolta di batterie 
usate, dove verranno sottoposte a un cor-
retto riciclaggio nel rispetto dell‘ambiente. 
Per informazioni in merito rivolgersi al ser-
vizio di raccolta locale o al nostro centro 
di assistenza.
Smaltire le batterie quando sono scariche. 
Si consiglia di coprire i poli con nastro 
adesivo come protezione contro il cortocir-
cuito. Non aprire la batteria.

Direttiva2012/19/UEsuirifiutidiap-
parecchiature elettriche ed elettroniche: Il 
consumatoreètenutoperleggealcorretto
riciclaggio nel rispetto dell’ambiente degli 
apparecchi elettrici ed elettronici al termine 
della loro vita utile. In questo modo si ga-
rantisce che vengano riciclati nel rispetto 
dell’ambiente e delle risorse.
A seconda del recepimento nel diritto nazi-
onale,lepossibilitàsonoleseguenti:
• restituzione a un punto vendita
•conferimentoauncentrodiraccoltauffi-

ciale,
• restituzione al produttore/commerciante.
Talidisposizioninoncontemplanogliac-
cessori e i dispositivi ausiliari privi di com-
ponenti elettrici a corredo dell‘apparecchio 
da smaltire.

Pezzi di ricambio/
Accessori
È possibile ordinare pezzi di ricambio 

e accessori all’indirizzo 
www.grizzlytools.shop

In caso di problemi con la procedura 
d‘ordine, utilizzare il modulo di contatto. 
Perulterioridomande,rivolgersial„Centro
assistenza“ (vedere pagina 219).

1 Impugnatura 91106221

7 Calottaprotettiva 91106220

8 Mola da taglio 30211122

10 Chiaveperghiere 91105183

12
13

Flangia
Dado di bloccaggio 91106222

Spazzola a tazza, 
filoondulato 91103213

Spazzola a tazza, 
filoannodato 91103214
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Ricerca di guasti

 Prima di qualsiasi intervento di manutenzione, regolazione e pulizia 
sull‘apparecchio,estrarrelabatteria.Pericolodiscossaelettrica!

Problema Possibile causa Soluzione

L‘apparecchio non 
si accende

Batteria (5) scarica
Caricarelabatteria(attenersi
alle istruzioni per l‘uso separate 
per batteria e caricabatteria)

Batteria (5) non inserita Inserire la batteria 
(vedere „Utilizzo“)

Interruttore di accensione / 
spegnimento (3) difettoso

Riparazione al centro assistenza

Motore difettoso

L’utensile di 
levigatura non si 
muove anche se il 
motore gira

Dado della mola da levigatura 
allentata

Stringere il dado della mola (si 
veda „Montaggio / sostituzione 
della mola“)

Il pezzo da lavorare, residui 
dello stesso o degli utensili 
di levigatura bloccano 
l‘azionamento

Rimuovere le cause di blocco

Il motore rallenta e 
si ferma

Il pezzo sovraccarica 
l‘apparecchio

Ridurre la pressione sull‘utensile 
di levigatura

Ilpezzodalavorarenonè
adatto

La mola ruota in 
modo irregolare, 
si odono rumori 
inconsueti

Dado della mola da levigatura 
allentata

Stringere il dado della mola (si 
veda „Montaggio / sostituzione 
della mola“)

Mola da levigatura difettosa Sostituire la mola
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Garanzia

Gentile cliente,
Su questo apparecchio Le viene concessa 
una garanzia di 3 anni a partire dalla 
data di acquisto. 
In caso di difetti di questo prodotto può 
avanzare diritti legali nei confronti del 
venditoredelprodotto.Talidirittilegalinon
vengono limitati dalla nostra garanzia qui 
di seguito rappresentata. 

Condizioni di garanzia
Il termine di garanzia inizia con la data di 
acquisto. La preghiamo di conservare in 
unluogosicuroloscontrinofiscaleorigina-
le. Questo documento viene richiesto come 
prova d’acquisto. 
Qualora subentrasse un difetto di materiale 
o di fabbricazione entro tre anni a partire 
dalla data di acquisto di questo prodotto, 
ilprodottoverràriparatoosostituito–a
nostra discrezione - gratuitamente da noi. 
Questa prestazione di garanzia presuppo-
ne che venga presentato entro il termine di 
tre anni l’apparecchio difettoso e la prova 
d’acquisto(scontrinofiscale)edescritto
brevemente per iscritto in che cosa consiste 
ildifettoequandosièverificato.
Seildifettoècopertodallanostragaran-
zia,riceveràilprodottoriparatooppure
unprodottonuovo.Conlariparazioneo
la sostituzione del prodotto non inizia un 
nuovo periodo di garanzia. 

Tempo di garanzia e diritti legali 
per vizi della cosa
Il periodo di garanzia non viene prolunga-
to. Questo vale anche per parti sostituite 
eriparate.Difettievizipresentigiàalmo-
mento dell’acquisto devono essere segnalati 
immediatamente dopo la rimozione dall’im-
ballaggio. Riparazioni che accorrono dopo 
il periodo di garanzia sono a pagamento.

Volume di garanzia
L’apparecchioèstatoprodottoaccurata-
mentesecondoseveredirettivediqualità
e controllato con coscienza prima della 
consegna.

La prestazione di garanzia vale per difetti 
di materiale o di fabbricazione. Questa 
garanzia non si estende ai componenti del 
prodotto che sono soggetti a normale usu-
ra e che quindi possono essere visti come 
parti di usura (p. es. Mola da taglio, le 
flangiediserraggio)oppureperdanneggia-
menti delle parti fragili (p. es. interruttori).
Questagaranziadecadeseilprodottoè
stato danneggiato, non usato correttamente 
o non manutenuto. Per un uso corretto del 
prodotto devono essere osservate tutte le 
indicazioni riportate nelle istruzioni per l’u-
so. Destinazioni d’uso e azioni sconsigliate 
nelle istruzioni d’uso o dalle quali si viene 
avvertiti, sono tassativamente da evitare.
Ilprodottoèdestinatosoloperiprivatie
non per uso commerciale. In caso di uso 
improprio, esercizio della forza e inter-
ventinoneffettuatidallanostrafilialedi
assistenza tecnica autorizzata, decade la 
garanzia.

Svolgimento in caso di garanzia
Per garantire una rapida elaborazione del-
la Sua pratica, La preghiamo di seguire le 
seguenti indicazioni:
• per tutte le richieste tenere a portata di 

manoloscontrinofiscaleeilcodicear-
ticolo(IAN 497652_2204)comeprova
d’acquisto.

• I codici articolo sono riportati sulla tar-
ghetta del tipo.

• Nelcasoincuisidovesseroverificare
difetti funzionali o altri vizi, La preghia-
mo di contattare telefonicamente o per 
e-mail.Riceveràulterioriinformazioni
sullo svolgimento del Suo reclamo.
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• Un prodotto rilevato come difettoso può 
essere inviato con porto franco all’indi-
rizzo di assistenza comunicato, previa 
consultazione del nostro servizio di assi-
stenza tecnica, allegando la prova d‘ac-
quisto(scontrinifiscali)el’indicazione,
in che cosa consiste il difetto e quando 
sièverificato.Perevitareproblemidi
accettazione e costi aggiuntivi, usare 
tassativamente solo l’indirizzo che Le 
èstatocomunicato.Assicurarsichela
spedizione non avvenga in porto asse-
gnato, con merce ingombrante, corriere 
espresso o altro carico speciale. Spedi-
re l’apparecchio inclusi tutti gli accessori 
forniti insieme al momento dell’acquisto 
e garantire un imballaggio di trasporto 
sufficientementesicuro.

Servizio di riparazione

Riparazioni non soggette alla garanzia
possono essere effettuate dietro fattura dal-
lanostrafilialediassistenzatecnicaprevio
preventivo gratuito da parte della stessa.
Possiamo lavorare solo apparecchi che 
vengonospeditisufficientementeimballati
e affrancati.
Attenzione: Spedire l’apparecchio alla 
nostrafilialeincondizionipuliteeconl’in-
dicazione del difetto. 
Apparecchi spediti in porto assegnato - 
con merce ingombrante, corriere espresso 
o altro carico speciale - non vengono 
accettati. 
Lo smaltimento degli apparecchi difettosi spe-
diti viene effettuato da noi gratuitamente.

Service-Center

IT  Assistenza Italia
 Tel.:800781188
 E-Mail: grizzly@lidl.it
 IAN 497652_2204

MT  Assistenza Malta
 Tel.:80062230
 E-Mail: grizzly@lidl.com.mt
 IAN 497652_2204

Importatore

Non dimenticare che il seguente indirizzo 
nonèunindirizzodiassistenzatecnica.
Contattareprimadituttoilcentrodi
assistenza tecnica sopra nominato.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Germania
www.grizzlytools.de
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Ahasználatiútmutatóatermékré-
szétképezi.Fontosutasításokattar-

talmazabiztonságra,ahasználatraésa
hulladékeltávolításravonatkozóan.Ater-
mékhasználataelőttismerkedjenmegaz
összeskezelésiésbiztonságiútmutatással.
Aterméketcsakaleírtaknakmegfelelően
ésamegadotthasználatiterületenlehetal-
kalmazni. 
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Őrizzemegjólazútmutatótésatermék
harmadikszemélynekvalótovábbadása
eseténmellékeljeazösszesdokumentumot.

Rendeltetés

Azakkumulátorossarokcsiszolófém-,kő-
ésfaanyagok,műanyag,járólapokésnem
vastartalmúfémekvízhasználatanélkül
történővágására,csiszolására,nagyolásá-
ravagysúrolásáraszolgálókészülék.
Minden más típusú felhasználásra (pl. nem 
megfelelőcsiszolószerszámokkalvagyhűtő-
folyadékkaltörténőcsiszolás,egészségreve-
szélyesanyagok,mintpl.azbesztcsiszolása
vagyvágása)akészüléknemalkalmas.
Akészüléketabarkácsszektorbantörténő
használatraésnemfolyamatosiparihasz-
nálatratervezték.
Akészüléketfelnőttekhasználhatják.16
évenfelülifiatalkorúakcsakfelügyeletmel-
letthasználhatjákakészüléket.
Agyártónemvállalfelelősségetnemren-
deltetésszerűhasználatbólvagyhelytelen
kezelésbőleredőkárokért.
Akészüléka(Parkside)X 20 V TEAMsorozat
részeésa(Parkside)X 20 V TEAMsorozat
akkumulátoraivalüzemeltethető.Azakku-
mulátorokatcsaka(Parkside)X 20 V TEAM
sorozattöltőivelszabadtölteni.

Általános leírás

 A legfontosabb funkcióelemek 
ábráját a kihajtható oldalon 
találhatja.

Szállítási terjedelem

Csomagoljakiakészüléketésellenőrizze
teljességét.Gondoskodjonacsomagoló-
anyagszabályszerűhulladékkénttörténő
elhelyezéséről.

- akkus sarokcsiszoló
- markolat 
- tartozék,védőburkolat
- szorítókulcs
- vágókorong
- használati utasítás

 Az akkumulátor és a töltő nem 
része a csomagnak.

Működés leírása

Azakkumulátorossarokcsiszolófém-,kő-
ésfaanyagok,műanyag,járólapokésnem
vastartalmúfémekvágására,csiszolására,
nagyolására vagy súrolására alkalmas. Az 
egyes alkalmazásokhoz speciális koron-
gokállnakrendelkezésre.Kérjük,vegye
figyelembeakorong-gyártóinformációit.
Akezelőelemekfunkciójávalkapcsolato-
san,kérjük,olvassaelakövetkezőleírást.

Áttekintés

1 markolat
2 markolat csavarmenete
3 be-/kikapcsoló
4 akkumulátor kioldó gombjai
5 akkumulátor
6 fordulatszám-szabályozó
7 védőburkolat
8 vágókorong
9 orsóreteszelőgomb
10 szorítókulcs
11 tartozék,védőburkolat

 12 befogó karima
 13 szorítóanya
 14 befogóorsó
 15 korong
 16 csavar
 17 rögzítőpecek



222

HU

Műszaki adatok

Akkus 
sarokcsiszoló .........PWSA 20-Li D4
Motorfeszültség .......................... 20 V
Üresjárati fordulatszám 
(n) ...............................2500-11500 min-1

Vágó-/nagyoló-/csiszolókorongok
Külsőátmérő .............. max. Ø 125 mm 
Furat ................................... 22,23 mm
Vastagság ..........................max. 6 mm

Orsómenet ......................................M14
Menethossz .............................. 11 mm

Hangnyomásszint 
(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB 

Hangteljesítményszint(LWA)
mért ......................94,1 dB; KWA= 3 dB

Rezgésérték(ah)
készülékmarkolat
 ...................... 3,38 m/s2;  K= 1,5 m/s2

markolat  ......... 3,73 m/s2;  K= 1,5 m/s2

Smart akkumulátorokkal 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)
történőhasználatesetén

Munkafrekvencia/
Frekvenciasáv ....... 2400 - 2483,5 MHz
max.átviteliteljesítmény ........≤20dBm

Arezgésértékekrevonatkozóanolyanma-
ximálisértékekrőlvanszó,amelyekamel-
lékeltvágókoronggallettekmeghatározva.
Aténylegesrezgésértékekahasználttarto-
zékoktólfüggőeneltérhetnek.
Arezgésértékeketezekkívülafelhasználó
eszközkezeléseisbefolyásolja.

Vágókorong ........ PTS 125 A24QBF
(Szállítási terjedelem)

Üresjárati fordulatszám  nmax  ..12200 min-1

Korongsebességv0 ....................80 m/s*
Külsőátmérő ......................... Ø 125 mm

Furat ............................... Ø 22,23 mm
Vastagság ..................................1 mm

* A vágókorongnak ki kell bírnia 80 m/s-es 
forgási sebességet.

Azaj-ésrezgésszintértékekamegfele-
lőséginyilatkozatbanmegnevezettszab-
ványoknakéselőírásoknakmegfelelően
kerültek meghatározásra.

Amegadottrezgéskibocsátásiértékegy
szabványosítottmérésimódszerrelkerült
megállapításraésfelhasználhatóazelekt-
romoskéziszerszámegymásikkészülékkel
történőösszehasonlítására.

Amegadottrezgéskibocsátásiértéka
kimaradáselőzetesmegbecsüléséhezis
felhasználható.

Figyelem: Arezgéskibocsátási
értékazelektromoskéziszerszám

használatasoráneltérhetamegadottér-
téktől,azelektromoskéziszerszámalkalma-
zásátólfüggően.Próbáljaarezgésterhelést
alehetőlegalacsonyabbszintentartani.A
rezgésterheléscsökkentéséretettintézkedé-
sekpéldáulakesztyűviseléseaszerszám
használatasoránésamunkaidőkorlátozá-
sa.Ebbenazesetbenaműködésiciklusmin-
denrészétfigyelembekellvenni(például
amikorazelektromoskéziszerszámkivan
kapcsolva,ésamikorbárbevankapcsolva,
deterhelésnélkülfut).

Töltési idő

Akészüléka(Parkside)X 20 VTEAMso-
rozatrészeésa(Parkside)X 20 VTEAM
sorozatakkumulátoraivalüzemeltethető.
A(Parkside)X 20 VTEAMsorozatakku-
mulátoraitcsaka(Parkside)X 20 VTEAM
sorozattöltőivelszabadtölteni.

Javasoljuk,hogyeztakészüléketkizárólag
az alábbi akkumulátorokkal üzemeltesse:  
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1
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Javasoljuk, hogy ezeket az akkumulátoro-
katazalábbitöltőkkeltöltse:
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Töltésiidő(perc) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1
SmartPAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Biztonsági tudnivalók

FIGYELEM!Villamos szerszámok 
használatasoránazáramütés,a

sérülés-ésatűzveszélyellenivédelemér-
dekébenkövetkezőalapvetőbiztonságiin-
tézkedéseketkellfigyelembevenni.
Azelektromoskéziszerszámhasználata
előtt,olvassaelezeketazutasításokat,és
jólőrizzemegabiztonságiutasításokat.

Szimbólumok és ábrák

A készüléken található képjelek:

EzakészülékaX 20 V TEAM
sorozatrésze

 Akezelésiutasítástelkellolvasni!

 Viseljen szem

 Elektromosgépeknemtartoznaka
háztartásihulladékba

Orsóreteszelőgomb

Korong mozgásiránya

„Bekapcsolás”irányjelzőnyíl

A vágókorongon lévő további 
szimbólumok:

 Nem használható nedves 
csiszolásra

 Ne használjon hibás korongot

 Nem használható oldal-csiszolásra

 fémmegmunkálásratervezték

 Viseljenfülvédőt

 Viseljen maszkot

Figyelem!Akompatibilisakkumulátorok
aktuális listája az alábbi oldalon található: 
www.lidl.de/akku
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Vágásisérülésekmiattiveszély!
Viseljenvágásbiztoskesztyűket

 Viseljenvédőcipőt

Az utasításban található 
szimbólumok :

 Veszélyre fi gyelmeztető jel a 
személyi sérülések és anyagi 
károk elkerülése érdekében. 

 Tilalmijelakárokelhárításáravo-
natkozó adatokkal.

 Utalójelekakészülékjobbkezelé-
sérevonatkozóinformációkkal.

Általános biztonsági tudni-
valók elektromos szerszám-
gépekhez

FIGYELMEZTETÉS! Olvassa el 
az elektromos kéziszerszám-
hoz tartozó összes biztonsági 
utasítást, tudnivalót, illuszt-
rációt és műszaki adatot. A 
biztonságitudnivalókésutasítások
betartásának elmulasztása áramü-
tést,tüzetés/vagysúlyossérülése-
ket okozhat.

A jövőbeni használat érdekében őrizzen 
meg minden biztonsági tudnivalót és út-
mutatót.
A biztonsági tudnivalókban alkalmazott 
„elektromosszerszámgép“fogalomháló-
zatrólműködtetettelektromosszerszám-
gépekre(hálózatikábellel)ésakkuval
működtetettelektromosszerszámgépekre
(hálózatikábelnélkül)vonatkozik.

1) Munkahelyi biztonság

a) Munkaterületét mindig tartsa tisztán és 
jól megvilágítva.Arendetlenségvagy
a megvilágítatlan munkaterületek bal-
esetekhez vezethetnek.

b) Ne dolgozzon az elektromos szerszám-
géppel robbanásveszélyes környezet-
ben, ahol éghető folyadékok, gázok 
vagy porok találhatók. Az elektromos 
szerszámgépekszikrákathoznaklétre,
melyek meggyújthatják a port vagy a 
gőzöket.

c) Az elektromos szerszámgép használa-
ta közben tartsa távol a gyermekeket 
és az egyéb személyeket. Ha elvonják 
afigyelmét,elveszíthetiaszerszámgép
feletti uralmat.

2) Elektromos biztonság

a) Az elektromos szerszámgép csatlakozó 
dugójának passzolnia kell a dugaszoló 
aljzatba. A dugót semmilyen módon 
sem szabad módosítani. Ne használjon 
adapterdugókat védőföldelt elektromos 
szerszámgépekkel együtt. A módosítás 
nélkülidugókésamegfelelőduga-
szolóaljzatokcsökkentikazáramütés
kockázatát. 

b) Kerülje teste érintkezését a földelt felü-
letekkel, mint pl. csövekkel, fűtőtestek-
kel, tűzhelyekkel és hűtőszekrényekkel.
Megnőazáramütésveszélyénekkoc-
kázata, ha az Ön teste földelve van.

c) Az elektromos szerszámgépeket esőtől 
és nedvességtől távol kell tartani.Nő
azáramütéskockázata,havízhatol
beazelektromosszerszámgépbe.

d) Ne használja a kábelt rendeltetésétől 
eltérő célokra, az elektromos szer-
számgép hordozásához, felakasztásá-
hoz vagy a dugó dugaszoló aljzatból 
történő kihúzásához. Tartsa távol a ká-
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belt hőtől, olajtól, éles peremektől vagy 
mozgásban lévő készülékelemektől. A 
sérültvagyösszegabalyodottkábelek
növelikazáramütéskockázatát.

e) Ha egy elektromos szerszámgéppel a 
szabadban akar dolgozni, csak olyan 
hosszabbító kábelt használjon, amely 
külső terekben is alkalmazható. A kül-
térihasználatraalkalmashosszabbító
kábel alkalmazása csökkenti az ára-
mütéskockázatát.

f) Ha az elektromos kéziszerszám nedves 
helyen történő használata elkerülhetet-
len, használjon RCD (Residual Current 
Device).AzRCD(ResidualCurrent
Device)csökkentiazáramütésveszé-
lyénekkockázatát.

3) Személyek biztonsága

a) Legyen figyelmes, ügyeljen arra, hogy 
mit csinál és végezze a munkát racio-
nálisan az elektromos szerszámgép-
pel. Soha ne használjon elektromos 
szerszámgépet, ha fáradt, illetve ká-
bítószerek, alkohol vagy gyógyszerek 
hatása alatt áll. Egy elektromos szer-
számgéphasználataközbenegyetlen
figyelmetlenpillanatiskomolysérülé-
sekhez vezethet.

b) Hordjon személyi védőfelszerelést és 
mindig egy védőszemüveget.Aszemé-
lyivédőfelszerelés,mintapormaszk,
acsúszásállóbiztonságicipők,avé-
dősisakvagyahallásvédőviselése,az
elektromosszerszámgépmindenkori
fajtájaésalkalmazásafüggvényében,
csökkentiasérülésekkockázatát.

c) Kerülje a véletlen üzembe helyezést. 
Győződjön meg arról, hogy az elekt-
romos szerszámgép ki van kapcsolva, 
mielőtt áramellátásra és/vagy akkura 
csatlakoztatja, felemeli vagy hordozza. 
Balesetekhez vezethet, ha az elektro-

mosszerszámgéphordozásaközben
a kapcsolón tartja az ujját, vagy a 
készüléketbekapcsolvacsatlakoztatja
az áramellátásra.

d) Az elektromos szerszámgép bekapcso-
lása előtt távolítsa el a beállító szerszá-
mokat vagy a csavarkulcsot. A forgó 
készülékrészekbenlévőszerszámvagy
kulcssérülésekhezvezethet.

e) Kerülje az abnormális testtartást. Gon-
doskodjon a stabil álló helyzetről és 
mindenkor tartsa meg egyensúlyát. Így 
váratlan helyzetekben jobban tudja kont-
rollálniazelektromosszerszámgépet.

f) Viseljen megfelelő ruházatot. Ne visel-
jen bő ruházatot vagy ékszereket. Ha-
ját, ruházatát és kesztyűit tartsa távol 
a mozgásban lévő alkotóelemektől. A 
mozgásbanlévőalkotóelemekelkap-
hatjákalazaruházatot,azékszereket
vagy a hosszú hajat. 

g) Amennyiben a készülékhez porelszívó 
és porgyűjtő berendezés is szerelhe-
tő, akkor azokat fel kell helyezni és 
megfelelően használni kell. Porelszívó 
alkalmazása csökkentheti a por miatti 
veszélyeztetéseket.

4) Az elektromos szerszámgép  
alkalmazása kezelése

a) Ne terhelje túl a készüléket. Munká-
jához használja az annak megfelelő 
elektromos szerszámgépet. A megfele-
lőelektromosszerszámgéppeljobban
ésbiztonságosabbandolgozhata
megadottteljesítménytartományban.

b) Ne használjon olyan elektromos szer-
számgépet, melynek meghibásodott a 
kapcsolója. A nem be- vagy kikapcsol-
hatóelektromosszerszámgépveszé-
lyesésmegkelljavíttatni.

c) Húzza ki a hálózati csatlakozódugót a 
csatlakozóaljzatból és/vagy távolítsa 
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el a levehető akkumulátort, mielőtt 
beállításokat végez a készüléken, 
betétszerszámokat cserél vagy az 
elektromos kéziszerszámot elteszi. Ez 
azóvintézkedésmegakadályozzaaz
elektromosszerszámgépvéletlenbein-
dulását.

d) A használaton kívül lévő elektromos 
szerszámgépek tárolása gyermekek ál-
tal el nem érhető helyen történjen. Ne 
engedje, hogy olyan személyek hasz-
nálják a készüléket, akik azt nem is-
merik és jelen utasításokat nem olvas-
ták el.Azelektromosszerszámgépek
veszélyesek,haazokattapasztalatlan
személyekhasználják.

e) Gondosan ápolja az elektromos kézi-
szerszámot és a betétszerszámokat. 
Ellenőrizze, hogy a mozgatható alko-
tóelemek kifogástalanul működjenek, 
és ne szoruljanak, illetve hogy ne le-
gyenek eltörve vagy olyan mértékben 
megsérülve alkotóelemek, hogy az 
csorbítsa az elektromos szerszámgép 
működését.Akészülékhasználataelőtt
asérültalkotóelemeketjavíttassameg.
Számos baleset okát a rosszul karbantar-
tottelektromosszerszámgépekképezik.

f) A vágószerszámokat tartsa élesen és 
tisztán.Agondosanápolt,élesvágó-
élekkelrendelkezővágószerszámok
kevésbészorulnakbeéskönnyebben
vezethetők.

g) Az elektromos szerszámgépet, a tarto-
zékokat, a behelyezhető szerszámokat 
stb. alkalmazza jelen utasításoknak 
megfelelően. Eközben vegye figyelem-
be a munkafeltételeket és a kivitele-
zendő tevékenységet. Az elektromos 
szerszámgépekrendeltetésszerinti
alkalmazásoktóleltérőcélratörténő
használataveszélyesszituációkatte-
remthet.

5) Akkus készülékek gondos  
kezelése és használata

a)  Az akkukat csak a gyártó által javasolt 
akkutöltőkben töltse fel. Meghatározott 
fajtájúakkukhozkészültakkutöltőelté-
rőfajtájúakkukkaltörténőhasználata
eseténtűzveszélyállfenn.

b) Az elektromos szerszámgépekben min-
dig csak az azokkal történő használat 
céljára rendeltetett akkukat használja. 
Azeltérőakkukhasználatasérüléseket
okozhatéstűzveszélytrejtmagában.

c) A használaton kívüli akkut tartsa távol 
gemkapcsoktól, érméktől, kulcsoktól, 
szögektől, csavaroktól és egyéb olyan 
apró fémtárgyaktól, melyek az érint-
kezők áthidalását okozhatják. Az akku 
érintkezőiközöttfellépőrövidzárlatégé-
sisérüléseketokozhatéstűzveszélyes.

d) Hibás alkalmazás esetén folyadék 
juthat ki az akkuból. Kerülje az azzal 
való érintkezést. Véletlen érintkezés 
esetén vízzel alaposan le kell öblíteni. 
Haafolyadékszembekerül,kérje
orvossegítségétis.Akifolytakkufo-
lyadékirritálhatjaabőrtvagyégési
sérüléseketokozhat.

6) Vevöszolgálat

a) Elektromos szerszámgépe javíttatásá-
hoz csak szakképzett szakszemélyzetet 
és csak eredeti pótalkatrészeket ve-
gyen igénybe. Ezzel biztosított, hogy 
azelektromosszerszámgépbiztonsá-
gos marad.

b) Soha ne végezzen karbantartást sérült 
akkumulátorokon. Az akkumulátorok 
valamennyi karbantartását csak a 
gyártóvagyhivatalosvevőszolgálatok
végezhetik.
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Biztonsági utasítások 
minden alkalmazáshoz

Közös biztonsági utasítások csiszo-
láshoz, drótkefével történő munka-
végzéshez és csiszoló vágáshoz:

• Ez az elektromos kéziszerszám csiszoló-
ként, drótkefeként és csiszoló-vágó gép-
ként használható. Vegyen figyelembe 
minden, a készülékkel együtt szállított 
biztonsági figyelmeztetést, utasítást, 
ábrát és adatot. Az alábbi utasítások 
figyelmenkívülhagyásaáramütést,tüzet
és/vagysúlyossérüléstokozhat.

• Ez az elektromos kéziszerszám nem al-
kalmas csiszolópapíros csiszoláshoz és 
polírozáshoz.Azelektromoskéziszer-
számnemrendeltetésszerűhasználata
veszélyeséssérüléseketokozhat.

• Ne használjon olyan tartozékokat, 
amelyeket a gyártó nem kifejezetten 
ehhez az elektromos kéziszerszámhoz 
tervezett és ajánlott.Csakmertatarto-
zékotazelektromoskéziszerszámhoz
tudjarögzíteni,mégnemgarantálja
annak biztonságos használatát.

• Az elektromos kéziszerszám megen-
gedett fordulatszámának legalább 
olyan magasnak kell lennie, mint az 
elektromos kéziszerszámon megadott 
legnagyobb fordulatszám. Az olyan 
tartozékok,amelyekamegengedettnél
gyorsabbanforognak,széttörhetnekés
szétrepülhetnek.

• A betétszerszám külső átmérőjének 
és vastagságának meg kell egyeznie 
az Ön elektromos kéziszerszámának 
megadott méreteivel.Anemmegfelelő
méretűbetétszerszámokatnemlehet
megfelelőeneltakarnivagyirányítani.

• A menetes betéttel rendelkező betét-
szerszámnak pontosan illeszkednie kell 
a csiszolótengely menetére. Az olyan 

betétszerszámok esetén, amelyeket egy 
karimával kell felszerelni, a betétszer-
szám lyukátmérőjének illeszkednie kell 
a karima befogó-átmérőjéhez.  
Azolyanbetétszerszámok,amelyeknin-
csenek pontosan rögzítve az elektromos 
kéziszerszámtengelyéhez,egyenletlenül
forognak,nagyonerősenrezegnekés
előfordulhat,hogyakezelőezáltalelve-
szítiuralmátakészülékfelett.

• Ne használjon sérült betétszerszámokat. 
Minden használat előtt ellenőrizze a 
betétszerszámokat: ellenőrizze a csiszo-
lókorong esetleges töréseit és repedése-
it, a csiszolótányér repedéseit, kopását 
vagy elhasználódását, a drótkefék laza 
vagy eltörött drótszálait. Ha az elektro-
mos kéziszerszám vagy betétszerszám 
leesett, ellenőrizze, hogy nem sérült-e 
meg vagy ellenkező esetben használ-
jon egy ép betétszerszámot. Miután 
ellenőrizte és beállította az elektromos 
kéziszerszámot, tartózkodjon Ön és 
a közelben lévő személyek a forgó 
betétszerszám síkján kívül, és járassa 
a készüléket 1 percig maximális fordu-
latszámmal. Asérültbetétszerszámok
általábanezapróbaidőalatteltörnek.

• Viseljen személyi védőfelszerelést. 
Alkalmazástól függően, viseljen arcvé-
dőt, szemvédőt vagy védőszemüveget. 
Adott esetben viseljen porvédő masz-
kot, hallásvédőt, védőkesztyűt vagy 
speciális kötényt, amelyek megvédik 
Önt a kisebb lecsiszolt és anyagi ré-
szecskéktől.Védenikellaszemeta
kirepülőidegentestekellen,amelyek
akülönbözőalkalmazásoksoránke-
letkezhetnek.Apor-vagylégzésvédő
maszknakmegkellszűrniahasználat
soránkeletkezőport.Ahosszantartó
erőszajhalláskárosodástokozhat.

• Ügyeljen arra, hogy más személyek 
megfelelő távolságban legyenek az 
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Ön munkaterületétől. Mindenkinek, aki 
belép a munkaterületre személyi védő-
felszerelést kell viselni. A munkadarab 
letörtrészeivagyazeltörtbetétszerszá-
mokkirepülhetnekéssérüléstokozhat-
nak a közvetlen munkaterületen kívül is.

• Az elektromos kéziszerszámot 
csak a szigetelt markoló fe-
lületénél fogja meg, ha olyan 
munkát végez, ahol a hasz-
nálatban lévő szerszám rejtett 
kábelekbe ütközhet. Afeszültség
alattállókábellelvalóérintkezésa
készülékfémrészeitisfeszültségalá
helyezhetiésáramütéstokozhat.

• Soha ne tegye le addig az elektromos 
kéziszerszámot, amíg a betétszerszám 
teljesen le nem állt. Aforgóbetétszer-
számhozzáérhetatámasztófelülethez,
ami által elveszítheti uralmát az elektro-
moskéziszerszámfelett.

• Ne működtesse az elektromos kézi-
szerszámot miközben viszi. Ruházata 
véletlenülhozzáérhetésbeleakadhata
forgóbetétszerszámbaésabetétszer-
számbelefúródhatatestébe.

• Rendszeresen tisztítsa meg az elekt-
romos kéziszerszám szellőzőnyílásait. 
Amotorventilátoraportszívakészü-
lékházbaésanagyobbmennyiségű
fémporfelhalmozódásaelektromos
veszélytokozhat.

• Ne használja az elektromos kéziszer-
számot gyúlékony anyagok közelében. 
A szikrák meggyújthatják ezeket az 
anyagokat.

• Ne használjon olyan betétszerszámo-
kat, amelyek hűtőfolyadékot igényel-
nek.Vízvagymáshűtőfolyadékhasz-
nálataáramütéstokozhat.

További biztonsági 
utasítások minden 
alkalmazáshoz

Visszaütés és megfelelő 
biztonsági utasítások 

Avisszaütésegybeékelődővagyblokkolt
forgóbetétszerszám,mintpéldáulcsiszo-
lókorong,csiszolótányér,drótcsiszolókefe
stb. hirtelen reakciója. Az elakadás vagy 
blokkolásaforgóbetétszerszámhirtelen
megállását okozza. Ezáltal az irányítatlan 
elektromoskéziszerszámabetétszerszám
forgásirányávalellentétesiránybaazaka-
dáshelyéregyorsul.Hapéldáulegycsi-
szolókorongbeékelődikvagyblokkolódik,
acsiszolókorongmunkadarabbasüllyedő
szélebeleakadhatésezáltalkitörhetiacsi-
szolókorongot vagy visszaüthet. A csiszo-
lókorongebbenazesetbenazüzemeltető
felévagytőleelmozog,acsiszolókorong
forgásirányátólfüggőenazakadáshe-
lyén.Ilyenesetbenacsiszolókorongokel
istörhetnek.Avisszaütésazelektromoské-
ziszerszám helytelen vagy hibás használa-
tábólered.Azalábbiakbanleírtmegfelelő
óvintézkedésekkelmindezmegelőzhető.

a) Tartsa erősen az elektromos kéziszer-
számot és helyezze a testét, illetve a 
karjait olyan pozícióba, amellyel fel tud-
ja fogni a visszaütés következtében fel-
lépő erőket. Amennyiben rendelkezésre 
áll, használja mindig a pót-markolatot, 
hogy a lehető legjobban tudja irányítani 
a visszaütés következtében fellépő erőt 
vagy a reakciónyomatékot indításkor. A 
kezelőszemélyamegfelelőbiztonsági
óvintézkedésekkelbiztonságosanural-
hatjaavisszaütéskövetkeztébenfellépő
erőtvagyareakcióerőt.
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b) Soha ne közelítsen kezével a forgó 
betétszerszámokhoz. Abetétszerszám
visszaütéseseténvégigfuthatakezén.

c) Kerülje testével azt a területet, ahová 
az elektromos kéziszerszám visszaütés 
esetén elmozdul.Avisszaütésazelekt-
romoskéziszerszámotacsiszolókorong
mozgásávalellentétesiránybavisziaz
akadáshelyén.

d) Dolgozzon különösen óvatosan sarkok-
ban, éles szegélyeken, stb. Akadályozza 
meg, hogy a betétszerszám a munka-
darabról visszaütődjön és beszoruljon. 
A forgó betétszerszám sarkokban, éles 
szegélyeken vagy ha visszaütődik, 
könnyen beékelődik. Ennekkövetkezté-
benelveszíthetiuralmátakészülékfelett
vagyakészülékvisszaüthet.

e) Ne használjon lánc- vagy fogazott 
fűrészlapot. Azilyenbetétszerszámok
gyakranokoznakvisszaütéstvagymi-
attukakezelőelveszíthetiuralmátaz
elektromoskéziszerszámfölött.

Speciális biztonsági 
utasítások csiszoláshoz és 
csiszoló vágáshoz

a) Kizárólag az Ön elektromos kézi-
szerszámához engedélyezett csiszoló 
eszközöket és az ezekhez a csiszoló 
eszközökhöz tervezett védőburkolatot 
használja.Nemazelektromoskéziszer-
számhoz tervezett csiszoló eszközöket 
nemlehetmegfelelőenvédeniésnem
biztonságos.

b) A süllyesztett közepű csiszolókorongo-
kat úgy kell felszerelni, hogy a csiszoló 
felületük ne nyúljon túl a védőburkolat 
szélének síkján. A helytelenül felszerelt 
csiszolókorongot,amitúlnyúlikavé-
dőburkolatszéléneksíkján,nemlehet
megfelelőenleárnyékolni.

c) A védőburkolatot megfelelően kell az 
elektromos kéziszerszámra rögzíteni és 
úgy kell beállítani, hogy a lehető leg-
nagyobb biztonságot lehessen elérni, 
azaz a csiszoló test lehető legkisebb 
része legyen nyitottan a kezelő felé. A 
védőburkolatnakmegkellvédeniea
kezelőtaletörött,kirepülődaraboktólésa
csiszolótesttelvalóvéletlenérintkezéstől.

d) A csiszoló eszközöket csak az ajánlott 
alkalmazásokra szabad használ-
ni. Például: Soha ne csiszoljon egy 
vágókorong oldalsó felületével. A 
vágókorongokatakorongéléveltör-
ténőanyag-eltávolításratervezték.Az
ezekreacsiszolótestekrehatóoldalerő
eltörheti a korongokat.

e) A kiválasztott csiszolókoronghoz, hasz-
náljon mindig hibátlan, megfelelő méretű 
és formájú rögzítő karimát. Amegfelelő
karimák megtámasztják a csiszolókoron-
gotésígycsökkentikacsiszolókorong
törésénekveszélyét.Avágókorongokhoz
valórögzítőkarimákeltérhetnekatöbbi
csiszolókoronghoz való karimáktól.

f) Ne használja a nagyobb elektromos 
kéziszerszámok kopott csiszolóko-
rongjait.Anagyobbelektromoské-
ziszerszámok csiszolókorongjait nem 
akisebbelektromoskéziszerszámok
magasabbfordulatszámáratervezték
éseltörhetnek.

Egyéb speciális biztonsági 
utasítások csiszoló vágáshoz

a) Kerülje a vágókorong blokkolását vagy 
a túl erős felületre nyomást. Ne vágjon 
túl mélyre. Avágókorongtúlterhelése
növeliazigénybevételtésazelferdülés
vagyabeékelődésvalószínűségétés
ezáltalegyvisszaütésvagyacsiszoló
testtöréséneklehetőségét.
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b) Kerülje a forgó vágókorong előtti és 
mögötti területet. Ha a vágókorongot a 
munkadarabban magától eltávolodva 
mozgatja,akkoregyvisszaütésesetén
előfordulhat,hogyazelektromoské-
ziszerszám a forgó koronggal együtt 
közvetlenülÖnfelévágódik.

c) Ha a vágókorong beszorul vagy ha Ön 
megszakítja a munkát, kapcsolja ki a 
készüléket, és tartsa nyugodtan addig, 
amíg a korong teljesen le nem áll. Soha 
ne próbálja meg kihúzni a még mozgó 
vágókorongot a vágatból, mert visszaü-
tés lehet a következménye. Azonosítsa 
ésszüntessemegabeékelődésokát.

d) Ne kapcsolja vissza addig az elekt-
romos kéziszerszámot, amíg az a 
munkadarabban van. Hagyja, hogy 
avágókorongelérjeateljesfordulat-
számot,mielőttóvatosanfolytatjaa
vágást.Ellenkezőesetben,előfordulhat,
hogy beakad a vágókorong, kiugrik a 
munkadarabbólvagyvisszaütéstokoz.

e) Egy beszorult vágókorong okozta 
visszaütés kockázatának csökkentése 
érdekében, támassza alá a lemezeket 
vagy munkadarabot. Nagyobb munka-
darabok saját súlyuknál fogva elgör-
bülhetnek. A munkadarabot a korong 
mindkétoldalánalákelltámasztani,
mindavágókorongközelében,minda
munkadarabszélén.

f) Legyen különösen óvatos meglévő 
falban vagy más be nem látható terü-
leten végzett „zsebvágás“ esetén. Az 
anyagba hatoló vágókorong gáz- vagy 
vízvezetékek,elektromosvezetékek
vagyegyébtárgyakvágásaesetén
visszaütéstokozhat.

Kiegészítő biztonsági 
utasítások drótkefével 
történő munkavégzéshez

Speciális biztonsági utasítások 
a drótkefével történő 
munkavégzéshez:

• Ügyeljen arra, hogy a drótkefe 
az általános használat során 
drótdarabokat hagy el. Ne 
terhelje túl a drótokat azáltal, 
hogy erősen nyomja a felületre. 
Aszétrepülődrótdarabokkönnyek
áthatolhatnakavékonyruházatonés/
vagyabőrön.

• Amennyiben védőburkolat aján-
lott, akadályozza meg, hogy a 
védőburkolat és a drótcsiszoló 
kefe egymáshoz érjen. Atányér-
ésfazékkefékátmérőjeafelületre
nyomásésacentrifugáliserőhatására
megnövekedhet.

További biztonsági utasítások

• Csakolyancsiszolókorongothasznál-
jon, amelynek a feltüntetett fordulat-
száma legalább olyan magas, mint a 
készülékadattáblájánmegadottérték.

• Használatelőttszemrevételezzea
csiszolókorongot.Nehasználjonsérült
vagy deformálódott csiszolókorongot. 
Cseréljekiakopottcsiszolókorongot.

• Ügyeljen arra, hogy a csiszolás során 
keletkezőszikranejelentsenveszélyt,
példáulneérjenszemélyeketvagyne
gyújtsonmeggyúlékonyanyagokat.

• Csiszolás,súrolásésvágássoránmin-
digviseljenvédőszemüveget,védőkesz-
tyűt,légzésvédőtésfülvédőt.

• Sohanenyúljonacsiszolókorongés
szikrafogóközévagyavédőburkolat
közelébe.Zúzódásveszélyeállfenn.
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• Akészülékforgóalkatrészeitfunkcioná-
lisokokbólnemlehetlefedni.Cseleked-
jentehátóvatosan,éstartsaerősena
munkadarabot, hogy elkerülje a munka-
darab megcsúszását, ami által keze a 
csiszolókoronghozérhet.

• A munkadarab csiszolás közben felfor-
rósodik.Neérintsemegamegmunkált
részt,hagyjakihűlni.Égésisérülés
veszélyeállfenn.Nehasználjonhűtő-
folyadékotvagyhasonlókat.

• Nedolgozzonakészülékkel,hafáradt
vagy alkohol, illetve gyógyszer befo-
lyásaalattáll.Tartsonmindigidőben
szünetet.

• Kapcsoljakiakészüléketésvegyeki
azakkumulátortakészülékből.

- egy blokkolt szerszám kioldásához,
- haacsatlakozókábelsérültvagyöss-

zegabalyodott,
- szokatlanzajokesetén.

MARADÉK RIZIKÓ

Akkor is, ha Ön az elektromos szerszámát 
azelőírásoknakmegfelelőenhasználja,
mindigfennállegybizonyosmaradék
rizikó.Akövetkezőveszélyekléphetnekfel
azelektromosszerszámfelépítésévelés
kivitelezésévelkapcsolatban:
a) tüdőkárosodás,hanemviselmegfelelő

légzésvédőt.
b) halláskárosodás, ha nem visel megfele-

lőhallásvédőt.
c) egészségkárosodás

- acsiszolóeszközökmegérintéseré-
vénanemfedettterületen;

- amunkadarabokvagysérültcsiszo-
lókorongokkirepülőrészeirévén.

d) Akézéskarrezgésbőladódóegész-
ségkárosodása,amennyibenakészü-
lékethosszabbideigvagynemmegfe-
lelőenhasználjavagyakészüléknincs
megfelelőenkarbantartva.

 Figyelem! A jelen elektromos 
szerszám üzem közben elektromág-
nesesmezőtgerjeszt.Ezamező
bizonyoskörülményekközöttaktív
vagy passzív módon orvosi imp-
lantatumokat befolyásolhat. Annak 
érdekében,hogyakomolyvagy
halálossérülésekveszélyétcsök-
kentsék,azorvosiiplantátumokat
viselőszemélyeknekajánljuk,kon-
zultáljanakorvosukkalésazorvosi
implantátumgyártójával,mielőtt
használnákagépet.

Munka utasítások

 A szerszám kiválasztásánál 
ügyeljen arra, hogy annak 
megengedett fordulatszáma 
legalább olyan magas le-
gyen, mint a sarokcsiszolón 
megadott legnagyobb fordu-
latszám. 
A korong kiválasztásánál 
ügyeljen a legnagyobb 
megengedett átmérőre és 
a legnagyobb megengedett 
vastagságra.  
A kefe kiválasztásánál ügyel-
jen az M14 menetméretre.

Durva csiszolás

 Soha ne használjon vágóko-
rongot durva csiszoláshoz !

 A nagyoló korongos készülé-
ket kizárólag felszerelt  
védőburkolattal szabad  
működtetni.

Adurvacsiszoláshozszereljefelavédő-
burkolatot(7),lásda„Védőburkolatfelsze-
relése/beállítása/leszerelése”fejezetet.
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Csakmérsékeltnyomástfejtsenkiamun-
kadarabra.Akészüléketegyenletesen
mozgassa ide-oda.

Alegjobbdurvacsiszolásieredmény30°
és40°közöttimunkaszögeseténérhetőel.

Csiszolás drótkefével

 A drótkefe kiválasztásánál 
feltétlenül ügyeljen a meg-
engedett fordulatszámra. A 
drótkefe megengedett fordu-
latszámának legalább olyan 
magasnak kell lennie, mint a 
sarokcsiszolón megadott leg-
nagyobb fordulatszám. 

 Viseljenvédőszemüveget,drótok
kilazulhatnak!

Alkalmas rozsda durva eltávolításához, 
hegesztésivarratoktisztításáhozésfesték
eltávolításához.

Nyomjaadrótkefétközepeserővelameg-
munkálandó munkadarabhoz.
Neterheljetúladrótkefétazáltal,hogytúl
erősennyomjaafelületre.

Csiszoló vágás

 Soha ne használjon dur-
va-csiszoló korongot vágás-
hoz !

 A vágókorongos készüléket 
kizárólag felszerelt védőbur-
kolattal szabad működtetni.

A csiszoló vágáshoz szerelje fel a 
védőburkolatot(7)ésatartozékot(11),lásd
a„Védőburkolatfelszerelése/beállítása/

leszerelése”ésa„Tartozékvédőburkolatra
szerelése/leszerelése”fejezetet.

Csakbevizsgált,szálerősítettvágó-vagy
csiszolókorongokat szabad használni.
Dolgozzonmindigcsekélyelőretolással.
Csakmérsékeltnyomástfejtsenkiamun-
kadarabra.
Akészüléketmindigaforgássalellenkező
iránybavezesse.Ígyakészüléknemugrik
ki irányíthatatlanul a vágatból.

Szorítókulcs tárolása

A szorítókulcs (10) a markolatban (1) tá-
rolható,lásdarészletesábrátazáttekintő
ábrán.

Összeszerelés

 Vigyázat!  
Sérülésveszély!

- Ügyeljenarra,hogyelegendőhelye
legyenamunkavégzéshez,ésneves-
zélyeztessenmásszemélyeket.

- Üzembevételelőttmindenburkolatotés
védőberendezéstrendeltetésszerűenfel
kell szerelni.

- Vegye ki az akkumulátort a 
készülékbőlmielőttbeállításokatvégez
akészüléken.

Markolat felszerelése

 A készüléket kizárólag fel-
szerelt markolattal szabad 
működtetni.

Csavarozzaamarkolatot(1)amarko-
latmenetére.Amunkavégzésmódjától
függőenválasszaakészülékjobbvagy
baloldalán,illetveatetejénlévőmarkolat
csavarmenetet (2).
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Védőburkolat felszerelése/
beállítása/leszerelése

Úgyállítsabeavédőburkolatot,hogy
a szikrahullás vagy a levált darabok ne 
találhassák el se a felhasználót, se a köze-
lébentartózkodószemélyeket.

Ezenkívülavédőburkolatotúgykellbeál-
lítani, hogy a szikrahullás ne tudjon megy-
gyújtanigyúlékony,akárközelbenlévő
részeket.

 Vágó-/csiszolókorong/kefe 
felszerelése:

1. Nyomja meg az orsótengely kioldó-
gombot (9).

2. Forgassa el a befogóorsót (14) úgy, 
hogyazorsózármegfelelőenrögzítse
abefogóorsót.Tartsalenyomvaazor-
sóreteszelőgombot(9).

3. Lazítsa meg a szorítóanyát (13) a szorí-
tókulccsal (10). Elengedheti az orsóre-
teszelőgombot(9).

4. Vegyeleaszorítóanyát(13)ésabefo-
gó karimát (12) a befogóorsóról (14).

 Védőburkolat felszerelése:
1. Helyezzefelavédőburkolatot(7)a

készülékreúgy,hogyazártoldalaa
készülékfelémutasson.

2. Helyezze fel a korongot (15) a 
védőburkolatra(7). 
Akorongonlévőháromfémlemezkö-
zülaleghosszabbnakamarkolatfelé
kell mutatnia.

3. Rögzítseavédőburkolatot(7)ahárom
csavarral (16). 

4. Forgassaavédőburkolatot(7)munka
pozícióba.Avédőburkolatzártrészé-
nekmindigakezelőfelékelllennie.

5. Állítsaújraavédőburkolatpozícióját,
haahasználatsoránaztészleli,hogya
védőburkolatnemoptimálisanárnyékol.

 Védőburkolat leszerelése:
1. Szereljeleavédőburkolatot (7)a

három csavar (16) kicsavarásával. Ezt 
követőenlevehetiakorongot(15)ésa
védőburkolatot(7)felfelé.

 Tartozék védőburkolatra 
szerelése/leszerelése

 Tartozék felszerelése
1. Adott esetben távolítsa el a korongot, 

hogyjobbanhozzáférjen;lásda„Ko-
rongfelszerelése/cseréje”fejezetet.

2. Helyezzeatartozékot(11)a
védőburkolathoz(7).

3. Csúsztassaatartozékot(11)a
védőburkolatra(7),amíghallhatóan
bekatta.

 Tartozék leszerelése
1. Adott esetben távolítsa el a korongot, 

hogyjobbanhozzáférjen;lásda„Ko-
rongfelszerelése/cseréje”fejezetet.

2. Atartozék(11)kireteszeléséhez
toljalearögzítőpecket(17)a
védőburkolatról (7).

3. Csavarjaleatartozékot(11)a
védőburkolatról(7).

 Korong felszerelése/
cseréje

1. Nyomja meg az orsótengely kioldó-
gombot (9).

2. Forgassa el a befogóorsót (14) úgy, 
hogyazorsózármegfelelőenrögzítse
abefogóorsót.Tartsalenyomvaazor-
sóreteszelőgombot(9).

3. Lazítsa meg a szorítóanyát (13) a szorí-
tókulccsal (10). Elengedheti az orsóre-
teszelőgombot(9).

4. Helyezze fel a kívánt korongot a befo-
gó karimára (  12). A korong felira-
tánakakészülékfelékelllennie.
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 Ha az Ön által használt 
korongon jelölve van a for-
gásirány, akkor a felszere-
léskor ügyeljen arra, hogy 
az megegyezzen a sarok-
csiszoló menetirányával. Ez a 
készüléken az orsóreteszelő 
gomb (9) alatt van jelölve  
( ). 

 Ügyeljen arra, hogy a befogó 
karima ( 12)úgylegyenaké-
szülékrehelyezve,hogyakarimán
lévőnyílásokakészülékenlévő
perembe nyúljanak. Az orsóten-
gelynek (14)isforognikell,haa
befogó karimát forgatja. 

5. Helyezze vissza a szorítóanyát (13) az 
orsótengelyre (14). A szorítóanya lapos 
oldalánakabetétszerszámfelékell
lennie, ha a korongbefogó vastagsága 
< 5 mm. 
Ha a korongbefogó vastagsága 
≥ 5 mm,fordítsamegaszorítóanyát. 
Lásd a képet.

6. Nyomjaleazorsóreteszelőgombot (9)
ésforgassaelabefogóorsót(14)úgy,
hogyazorsózármegfelelőenrögzítse
a befogóorsót. Húzza meg a szorító-
anyát (13) a szorítókulccsal (10). Elen-
gedhetiazorsóreteszelőgombot(9).

 Drótkefe felszerelése/
cseréje

1. Nyomja meg az orsótengely kioldó-
gombot (9).

2. Forgassa el az orsótengelyt (14) úgy, 
hogyazorsózármegfelelőenrögzítse
azorsótengelyt.Tartsalenyomvaaz
orsótengely kioldógombját (9).

3. Csavarjakiadrótkefétegycsavarkulcs-
csal(nemrészeacsomagnak).Elenged-

hetiazorsótengelykioldógombját (9).
4. Helyezzeakívántdrótkefétazorsóten-

gelyre. 
5. Nyomja le az orsótengely kioldógomb-

ját(9)éscsavarjaadrótkefétazorsó-
tengelyre(14).Húzzamegadrótkefét
a csavarkulccsal. Elengedheti az orsó-
tengely kioldógombját (9).

Használat

 Vigyázat!  
Sérülésveszély!

- Akészülékentörténőmindenmunkavég-
zéselőttvegyekiazakkumulátort.

- Csakagyártóáltalajánlottvágó-/csiszo-
lókorongokatéstartozékokathasználjon.
Másbetétszerszámokésegyébtartozé-
kokhasználatasérülésveszélytjelenthet
az Ön számára. 

- Csakolyantartozékokathasználjon,
amelyeken fel vannak tüntetve a gyártó 
adatai,akötésektípusa,améretekésa
megengedett fordulatszám.

- Csakolyantartozékokathasználjon,
amelynek a feltüntetett fordulatszáma 
legalábbolyanmagas,mintakészülék
adattáblájánmegadottérték.

- Ne használjon törött, repedt vagy más 
módonsérültvágó-/csiszolókorongokat.

- Sohaneműködtesseakészüléket
védőfelszereléseknélkül.

- Egy beszorult vágókorong okozta 
visszaütés kockázatának csökkentése 
érdekében, támassza alá a lemezeket 
vagy munkadarabokat. Nagyobb mun-
kadarabok saját súlyuknál fogva elgör-
bülhetnek. A munkadarabot a korong 
mindkétoldalánalákelltámasztani,
mindavágókorongközelében,minda
munkadarabszélén.

 A készülék működése köz-
ben, tartsa távol a kezeit a 



235

HU

csiszolókorongtól. Fenyegető 
sérülésveszély.

  A cserével kapcsolatos 
tudnivalók:

- Akészüléketsohanehasználja
védőberendezéseknélkül.

- Ellenőrizze,hogyaszerszámonmega-
dottfordulatszámmegegyezikakészü-
léknévlegesüresjáratifordulatszámával
vagy nagyobb annál.

- Győződjönmegarról,hogyaszerszám
méreteiillenekakészülékhez.

- Csakkifogástalanállapotbanlévőko-
rongokat használjon (hangpróba: ha 
műanyagkalapáccsalütakorongra,
akkor egy tiszta hangot kell hallania). 

- Nepróbáljamegutólagkiszélesítenia
vágó-/csiszolókorong túl kicsi befogófu-
ratát. 

- Nehasználjonszűkítőperselytvagyad-
aptertanagylyukkalrendelkezővágó-/
csiszolókorongokillesztéséhez.

- Nehasználjonfűrészlapot.
- Acsiszolóeszközökrögzítéséhezcsak
amellékeltrögzítőkarimákatszabad
használni.Arögzítőkarimaésacsiszo-
lószerszámközöttirétegnekrugalmas
anyagból, pl. gumiból, puha kartonból, 
stb. kell lennie.

- Szerszámcsereutánismétszereljeössze
teljesenakészüléket.

 Kapcsoljakiakészüléketésvegye
kiazakkumulátortakészülékből.
Hagyjalehűlniakészüléket.

 Vágásisérülésekelkerüléseérdeké-
ben,viseljenvédőkesztyűtaszer-
számcsere során.

 Aszorítóanyátnemszabadtúlerő-
sen meghúzni, nehogy eltörjön a 
korongésacsavaranya.

Akkumulátor behelyezése 
/kivétele

1. Azakkumulátor(5)készülékbetörténő
behelyezéséhezcsúsztassabeaz
akkumulátortavezetősínekmenténa
készülékbe.Azhallhatóanbekattan.

2. Azakkumulátor(5)készülékbőltörténő
kivételéhez,nyomjamegazakkumu-
látoronlévőkireteszelőgombot(4)és
húzza ki az akkumulátort.

Akkumulátor töltöttségi 
szintjének ellenőrzése

Azakkumulátoronlévőtöltésszintjelző  
jelziazakkumulátor(5)töltöttségiszintjét.
Azakkumulátortöltöttségiszintjétamegfelelő
LED-lámpa világítása jelzi. Nyomja meg a 
töltésszintjelzőgombot  az akkumulátoron.

piros-sárga-zöld => az akkumulátor telje-
sen fel van töltve
piros-sárga=>azakkumulátorkb.félig
van feltöltve
piros=>akkumulátortöltéseszükséges

Fordulatszám kiválasztása

Akészülék6fokozattalrendelkezik,amelyek
a fordulatszám-szabályozón (6) állíthatók be.

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

Be- és kikapcsolás

1. A bekapcsoláshoz tolja a 
be-/kikapcsolót (3) a nyíl 

irányábaelőszöroldalra,majdelőre.
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2. A kikapcsoláshoz engedje el a be-/
kikapcsolót.Akészülékkikapcsolódik.
Haafolyamatosműködéstkapcsolta
be,akkorakészülékkikapcsolásához
érintsemegahátoldalontalálható
be-/kikapcsolót (3).

A bekapcsolás után várja meg, amíg a 
készülékelériamax.fordulatszámot.Csak
ekkorkezdjeneldolgozniakészülékkel.

 A készülék kikapcsolása 
után a szerszám tovább mű-
ködik egy darabig. Fenyege-
tő sérülésveszély.

 Ha a tárcsa több, mint 3 má-
sodpercen keresztül blokkolt, 
akkor a készülék automati-
kusan kikapcsol. Rövid blok-
kolás után a tárcsa automa-
tikusan újraindul.

Próbamenet: 
Akészülékelsőhasználataelőttésminden
szerszámcsereutánegyterhelésnélküli
próbamenetetkellvégezni.Azonnalkap-
csoljakiakészüléket,haaszerszámnem
egyenletesenjár,jelentősrezgésttapasztal
vagyanormálistóleltérőzajokathall.

Folyamatos működtetés

1. Kapcsoljabeakészüléket.
 Folyamatos működés bekapcsolása:
2. Nyomjaabe-/kikapcsoló(3)elülsőré-

szétbekapcsoltállapotbanakészülék
irányába. A be-/kikapcsoló bekattan.

 Folyamatos működés kikapcsolása:
3. Nyomja meg röviden a be-/kikapcso-

ló (3)hátsórészét.Abe-/kikapcsoló
visszaugrik a kiindulási helyzetbe. A 
készülékkikapcsolódik.

Tisztítás és karbantartás

 Minden beállítás, karbantartás 
vagyjavításelőttvegyekiazakku-
mulátortakészülékből.

 A használati útmutatóban nem 
részletezett munkákat szak-
műhelyben végeztesse. Kizá-
rólag eredeti alkatrészeket 
használjon. Minden karban-
tartási és tisztítási munka előtt, 
hagyja a készüléket lehűlni. 
Égési sérülés veszélye áll fenn!

Mindenhasználatelőttellenőrizzeaké-
szülékesetlegeshibáit,példáulmeglazult,
kopottvagysérültalkatrészeket,acsava-
rokésegyébalkatrészekmegfelelőrög-
zítését.Különösfigyelemmelellenőrizzea
vágó-/csiszolókorongot.Cseréljekiasérült
alkatrészeket.

Tisztítás

 Ne használjon tisztítószereket vagy 
oldószereket. Vegyi anyagok kárt 
okozhatnakakészülékműanyag
alkatrészeiben.Sohanetisztítsaa
készüléketfolyóvízalatt.

• Minden használat után alaposan tisztít-
samegakészüléket.

• Aszellőzőnyílásokatésakészülék
felületétpuhakefével,ecsettelvagytör-
lőkendőveltisztítsameg.

Tárolás

•Akészüléktárolásaszárazésportól
védett,gyermekekáltalelnemérhető
helyentörténjen.

• Avágókorongokatszárazonésélük-
reállítvakelltárolniésnemszabad
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egymásra rakni. 
• Hosszabbtároláselőttvegyekiazakku-

mulátortakészülékbőléstöltsefelteljesen.
• Azakkumulátorésakészüléktárolási

hőmérséklete0 °Cés45 °Cközöttvan.
A tárolás során kerülje a túlzott hideget 
vagy meleget, hogy az akkumulátor ne 
veszítsenateljesítményéből.

Ártalmatlanítás/
Környezetvédelem
Vegyekiazakkumulátortakészülékbőlés
juttassaelakészüléket,azakkumulátort,a
tartozékokatésacsomagolástkörnyezet-
barát újrahasznosításra.

Azelektromoskészülékeknemtarto-
znakaháztartásihulladékba.

Ne dobja az akkumulátort a háztartá-
sihulladékba,tűzbe(robbanásveszé-
ly)vagyvízbe.Asérültakkumulátorok

kárttehetnekakörnyezetbenéskárosakle-
hetnekazegészségre,hamérgezőgőzökés
folyadékokszivárognakkibelőlük.

Ártalmatlanítsa az akkumulátorokat a helyi 
előírásoknakmegfelelően.Ameghibásodott
vagy elhasználódott akkumulátorokat a 
2006/66/EK irányelv szerint újra kell hasz-
nosítani. Az akkumulátorokat egy használt-
akkumulátorgyűjtőhelyenadhatjale,ahol
azok környezetbarát újrahasznosításra ke-
rülnek.Érdeklődjönahelyihulladékkezelő
szolgáltatónál vagy szervizközpontunkban.
Ártalmatlanítsa az akkumulátorokat lemerült 
állapotban. Az javasoljuk, hogy takarja le a 
pólusokat ragasztószalaggal a rövidzárlat 
ellen. Ne nyissa fel az akkumulátort.

Azelektromoséselektronikusberendezé-
sekhulladékairólszóló2012/19/EUirá-
nyelv: A fogyasztókat jogszabály kötelezi 

arra,hogyazelektromoséselektronikus
berendezéseketélettartamukvégéneljuttas-
sák környezetbarát újrahasznosításra. Ilyen 
módonkörnyezetbarátéserőforrás-kímélő
újrahasznosítás biztosítható.
Anemzetijogbavalóátültetéstőlfüggőena
következőlehetőségekállnakrendelkezésére:
• visszaadásegyértékesítőhelyen,
• leadásegyhivatalosgyűjtőhelyen,
• visszaküldésagyártónak/forgalmazónak.
Eznemérintiahulladékkáváltkészülékek
tartozékaitéselektromosalkatrészeknél-
külisegédeszközeit.

Pótalkatrészek/
Tartozékok

Pótalkatrészeket és tartozékokat az 
alábbi honlapon rendelhet:  

www.grizzlytools.shop

Haesetlegproblémájaakadarendelési
folyamattalkapcsolatosan,kérjük,
használjaakapcsolatfelvételiűrlapot.
Továbbikérdésekeseténforduljona
„Szervizközponthoz” (lásd a 239.oldalon)

1 markolat 91106221

7 védőburkolat 91106220

8 vágókorong 30211122

10 szorítókulcs 91105183

12
13

befogó karima 
szorítóanya

 
91106222

Drótcsiszolófazékkefe,
hullámos drót

 
91103213

Drótcsiszolófazékkefe,
sodrott drót 91103214
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Hibakeresés

 Vegyekiazakkumulátortakészülékentörténőmindenkarbantartási,beállításiés
tisztításimunkaelőtt.Áramütésveszélye!

Probléma Lehetséges ok Hibaelhárítás

Akészüléknem
indul

Az akkumulátor (5) lemerült
Töltsefelazakkumulátort(vegye
figyelembeazakkumulátorésatöltő
külön használati útmutatóját)

Az akkumulátor (5) nincs 
behelyezve

Helyezze be az akkumulátort  
(lásd a „Használat” fejezetet)

Be-/kikapcsoló (3) meghibá-
sodott Javításazügyfélszolgálattal
Motor hibás

A csiszoló 
szerszám nem 
mozog, annak 
ellenére,hogya
motorműködik

Laza a csiszolókorong-anya Húzza meg a csiszolókorong-anyát 
(lásd„Korongfelszerelése/cseréje“)

A munkadarab, visszamaradt 
munkadarab-részekvagya
csiszoló eszköz maradványa 
blokkolja a meghajtást

Távolítsaelablokkolódolgokat

A motor lelassul, 
majd megáll

Akészülékettúlterheliamun-
kadarab

Csökkentseacsiszolóeszközrekifej-
tett nyomást
Nem alkalmas munkadarab

A csiszolókorong 
nem kereken fut, 
nem normális za-
jok hallhatók

Laza a csiszolókorong-anya Húzza meg a csiszolókorong-anyát 
(lásd„Korongfelszerelése/cseréje“)

A csiszolókorong hibás Cseréljekiacsiszolókorongot
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Atermékmegnevezése:

Akkus sarokcsiszoló
Gyártási szám: 

IAN 497652_2204
Aterméktípusa:

PWSA 20-Li D4
Agyártócégneve,címe,e-mailcíme:

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Germany
E-Mail: service@grizzlytools.de 

Szerviz neve, címe, telefonszáma:

Szerviz Magyarország
Tel.:0680021225
E-Mail: grizzly@lidl.hu
W+TKörnyezetvédelmiésSzolgáltatóKft.
Dunapart also 138 
2318 Szigetszentmárton 
Tel.:0624456672

Azimportáló/forgalmazóneveéscíme:

Lidl Magyarország Kereskedelmi Bt., H-1037 Budapest, Rádl árok 6.

1. AjótállásiidőaMagyarországterületén,LidlMagyarországKereskedelmiBt.üz-
le-tébentörténtvásárlásnapjátólszámított3év,amelyjogvesztő.Ajótállásiidőa
fogyasztórészéretörténőátadással,vagyhaazüzembehelyezéstaforgalmazó,
vagyannakmegbízottjavégzi,azüzembehelyezésnapjávalkezdődik.

2. Ajótállásiigényajótállásijeggyelés/vagyavásárlástigazolóblokkalérvényesíthe-
tő.Ajótállásijegyszabálytalankiállítása,vagyátadásánakelmaradásanemérinti
ajótállásikötelezettség-vállalásérvényességét.Kérjük,hogyavásárlástényénekés
időpontjánakbizonyításáraőrizzemegapénztárifizetésnélkapottjótállásijegyetés
a vásárlást igazoló blokkot.

3. Avásárlástólszámítotthárommunkanaponbelülérvényesítettcsereigényesetén
aforgalmazókötelesaterméketkicserélni,feltévehaahibaarendeltetésszerű
hasz-nálatotakadályozza.Ajótállásijogokataterméktulajdonosakéntafogyasztó
érvé-nyesíthetiazáruházakban,valamintajótállásitájékoztatóbanfeltüntetettszervi-
zekben.(AmagyarPolgáriTörvénykönyvalapjánfogyasztónakminősülaszakmája,
önállófoglalkozásavagyüzletitevékenységekörénkívüleljárótermészetesszemély.)

 
Ajótállásidejealattafogyasztóhibásteljesítéseseténkérhetiatermékkijavítását,
kicserélését,vagyhaaterméknemjavíthatóvagycserélhető,vagyazaforgalma-zó-
nakaránytalantöbbletköltséggeljárna,illetveafogyasztókijavításhoz,kicseré-lés-
hezfűződőérdekealaposokmiattmegszűnt,árleszállítástkérhet,vagyelállhata
szerződéstőlésvisszakérhetiavételárat.Akijavítássoránatermékbecsakújalkat-
részkerülhetbeépítésre.

4. Afogyasztóahibafelfedezéséutánalehetőlegrövidebbidőnbelülkötelesahibát
bejelenteniésaterméketajótállásijogokérvényesítésecéljábólátadni.Ahibafel-fe-
dezésétőlszámítottkéthónaponbelülbejelentettjótállásiigénytidőbenközöltnekkell
tekinteni.Aközléselmaradásábóleredőkárértafogyasztófelelős.Ajótállásiigény

#



érvényesíthetőségénekhatáridejeatermék,vagyfődarabjánakkicseréléseeseténa
csere napján újraindul.

5. Arögzítettbekötésű,illetvea10kg-nálsúlyosabb,vagytömegközlekedésieszközön
nemszállíthatóterméketazüzemeltetéshelyénkellmegjavítani.Abbanazesetben,
haajavításahelyszínennemvégezhetőel,atermékki-ésvisszaszereléséről,vala-
mint szállításáról a forgalmazónak kell gondoskodnia.

6. Ajótállásnemállfenn,haahibaanemrendeltetésszerűhasználatból,átalakí-
tás-ból,helytelentárolásból,vagyahasználatiutasítástóleltérőkezelésből,vagybár-
melyavásárlástkövetőbehatásbólfakad,vagyelemikárokozta,ésaztafor-galma-
zó,vagyaszervizbizonyítja.Ajótállásnemvonatkozikamozgókopóalkat-részek
(világítótestek,gumiabroncsokstb.)rendeltetésszerűelhasználódására.Aszervizés
aforgalmazóakijavítássoránnemfelelatermékenafogyasztóvagyharmadiksze-
mélyekáltaltároltadatokértvagybeállításokért.

7. Fogyasztóijogvitaeseténafogyasztóamegyei(fővárosi)kereskedelmiésiparkama-
rákmellettműködőbékéltetőtestületeljárásátiskezdeményezheti.

 
Ajótállásafogyasztótörvénybőleredőszavatosságijogaitésazokérvényesíthető-
ségétnemérinti.

Kijavítástellenőrzőszelvény:
Ajótállásiigénybejelentésénekidőpontja: A hiba oka:

Javításraátvételidőpontja: A hiba javításának módja:

Afogyasztórészéretörténővisszaadásidőpontja:

Aszervizbélyegzője,keltésaláírás:

Kicseréléstellenőrzőszelvény:
Ajótállásiigénybejelentésénekidőpontja:

Kicserélésidőpontja:

Acserélőboltbélyegzője,keltésaláírás:
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Izdelkusopriloženanavodilaza
uporabo. Vsebujejo pomembna na-

vodila glede varnosti uporabe in odstranit-
ve. Pred uporabo izdelka se seznanite z 
navodili za uporabo in varnostnimi navodi-
li. Izdelek uporabljajte zgolj na opisani 
načininvnaštetenamene.Navodilaskrb-
no shranite in pri predaji naprave tretji 
osebipriložitetudivsodokumentacijo.
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Namen uporabe

Akumulatorski kotni brusilnik je naprava 
za rezanje, brušenje, grobo brušenje in 
krtačenjekovine,kamnainlesa,plastike,
ploščicinneželeznekovine(NE-kovine)
brez uporabe vode.
Orodje ni predvideno za druge vrste upo-
rabe (npr. brušenje z neprimernimi brus-
nimiorodji,brušenjeshladilnotekočino,
brušenje ali rezanje materialov, ki so 
škodljivi za zdravje, npr. azbest).
Orodjejenamenjenodomačiuporabiin
ni bilo zasnovano za trajno profesionalno 
uporabo. 
Orodje je namenjeno odraslim. Mladoletne 
osebe, starejše od 16 let, lahko orodje upo-
rabljajo le pod nadzorom odrasle osebe. 
Proizvajalecnejamčizaškodo,nastalo
zaradinenamenskealinapačneuporabe.
Orodjesodivserijo(Parkside)X 20 V TEAM
in ga lahko uporabljate z akumulatorskimi 
baterijamizaserijo(Parkside)X 20 V TEAM.
Akumulatorske baterije lahko polnite samo s 
polnilnikiizserije(Parkside)X 20 V TEAM.

Splošni opis

 Slike najdete na prednji in zad-
nji strani pokrova.

Obseg dobave

Orodjevzemiteizembalažeinpreverite,
alijepopolno.Embalažoodstranitevskla-
du s predpisi.

- Akumulatorski kotni brusilnik
- Ročaj
- Nastavek,zaščitniokrov
- Vpenjalniključ
- Ploščazarezanje
- Navodila za uporabo

 Akumulator in polnilnik nista del 
obsega dobave.

Opis delovanja

Akumulatorski kotni brusilnik je primeren 
za rezanje, brušenje, grobo brušenje in 
krtačenjekovine,kamnainlesa,plastike,
ploščicinneželeznekovine(NE-kovine).
Za posebne uporabe so vsakokrat pred-
videneposebneplošče.Upoštevajtepodat-
keproizvajalcaplošče.
Funkcije elementov za upravljanje so opi-
sane v naslednjih opisih.

Pregled

1 ročaj
2 navojzaročaj
3 stikalo za vklop/izklop
4 tipke za sprostitev akumulatorja
5 baterija
6 regulator števila vrtljajev
7 zaščitniokrov
8 ploščazarezanje
9 blokirna tipka vretena
10 vpenjalniključ
11 nastavek,zaščitniokrov

 12 sprejemna prirobnica
 13 napenjalna matica
 14 sprejemno vreteno
 15 plošča
 16 vijak
 17 zaskočka

Tehnični podatki

Akumulatorski kotni 
brusilnik ................PWSA 20-Li D4
Napetost motorja  ....................... 20 V
Število vrtljajev v prostem teku (n) .............  
...................................2500-11500 min-1
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Ploščezarezanje/grobobrušenje/brušenje
Zunanji premer ............najv. Ø 125 mm
Izvrtina ............................... 22,23 mm
Debelina ............................ najv. 6 mm

Navoj vretena .................................M14
Dolžinanavoja ......................... 11 mm

Ravenzvočnegatlaka
(LpA) ........................83,1 dB; KpA= 3 dB 

Ravenzvočnemoči(LWA)
izmerjena ............. 94,1 dB; KWA= 3 dB

Vrednost vibracij (ah)
Ročajnaprave .. 3,38 m/s2;  K= 1,5 m/s2

Ročaj ............   3,73 m/s2;  K= 1,5 m/s2

Pri uporabi s pametnimi akumulatorji 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Delovna frekvenca/
frekvenčnipas ....... 2400–2483,5 MHz
Najv.močoddajanja ............≤20dBm

Navedene vrednosti vibracij so najvišje vred-
nosti,ugotovljenepripriloženiploščizare-
zanje. Dejanske vrednosti tresljajev se lahko 
glede na uporabljeni pribor razlikujejo. 
Na vrednost tresljajev dodatno vpliva 
načinuporabeorodjasstraniuporabnika.

Plošča za rezanje
............................ PTS 125 A24QBF
Hitrost v prostem teku nmax  .....12200 min-1

Hitrost koluta v0 .........................80 m/s*
Zunanji premer ...................... Ø 125 mm

Izvrtina ........................... Ø 22,23 mm
Debelina ....................................1 mm

*  Plošča za rezanje mora vzdržati obodno 
hitrost 80 m/s.

Podatkiohrupuintresljajihsodoločeniv
skladuzdoločiliinnormami,navedenimiv
izjavi o skladnosti.

Navedena vrednost vibracij je izmerjena 
po standardiziranem postopku ter jo je 
možnouporabitizamedsebojnoprimerja-
voelektričnihorodij.

Navedeno vrednost vibracij je prav tako 
možnouporabitizaocenoizpostavljenosti
uporabnika.

Opozorilo: Vrednost vibracij med 
dejansko uporabo se lahko razlikuje 

odnavedenevrednosti,odvisnoodnačina
uporabeelektričnegaorodja.Poskušajteza-
gotovitičimmanjšoobremenitevstresljaji.
Raven tresljajev lahko zmanjšate, tako da 
med uporabo orodja nosite rokavice in da 
omejitečasuporabeorodja.Pritemjetre-
baupoštevaticelotenčasuporabeorodja
(naprimerčas,vkateremjeorodje
izključeno,inčas,vkateremjevključeno,
vendar deluje brez obremenitve).

Čas polnjenja

Napravajedelserije(Parkside)X 20 V
TEAMinselahkouporabljazakumulatorji
serije(Parkside)X 20 VTEAM.
Akumulatorjeserije(Parkside)X 20 V
TEAMjedovoljenopolnitisamospolnilni-
kiserije(Parkside)X 20 VTEAM.

Priporočamovam,datonapravouporab-
ljateizključnoznaslednjimiakumulatorji: 
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

Priporočamovam,dateakumulatorjepol-
nite z naslednjimi polnilniki:  
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Veljavenseznamzdružljivostiakumula-
torskih baterij najdete tu: www.lidl.de/akku
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Dodatne slikovne oznake na plošči 
za rezanje:

 Ni dovoljeno za mokro brušenje

 Ne uporabljajte kolutov v okvari

 Stransko brušenje ni dovoljeno

 predvideno za obdelavo kovine

 Uporabljajteočiinsluh

 Uporabljajtezaščitozadihala

Nevarnostureznin!Nositerokavice
zzaščitopredurezi

 Nadenite si varnostne rokavice

Simboli v navodilih za uporabo:

 Opozorilni simboli z napotki 
za preprečevanje poškodb in 
materialne škode. 

Varnostna navodila

POZOR!Priuporabielektričnihorodij
jetrebakotzaščitoprotielektričnemu

udaru,nevarnostipoškodbinpožara
upoštevati naslednje varnostne ukrepe.
Preduporaboelektričnegaorodjapreberite
vsa varnostna opozorila in jih skrbno shranite.

Simboli in oznake 

Simboli na orodju:

Taaparatsodivserijo
X 20 V TEAM

 Preberitenavodilazauporabo!

 Uporabljajtezaščito

 Električnihnapravneodvrzitemed
hišne odpadke

Blokirna tipka vretena

Smertekaplošče

Smernapuščica„Vklop“

Časpolnjenja(min) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3
SmartPAPS 204 A1

SmartPAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50
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 Simbol za obveznost z navedbami 
zapreprečevanješkode.

 Obvestilni simbol z informacijami 
za boljše rokovanje z napravo.

Splošni varnostni predpisi 
za električna orodja

 OPOZORILO! Preberite vsa 
varnostna opozorila, navo-
dila, ilustracije in tehnične 
podatke, s katerimi je op-
remljeno to električno orodje. 
Neupoštevanje varnostnih navodil 
inopozorillahkopovzročielektrični
udar,požarin/alitežkepoškodbe.

Varnostna navodila in opozorila 
shranite za prihodnjo uporabo.
Pojem,,električnoorodje”,uporabljenv
varnostnih navodilih, se nanaša na elek-
tričnaorodjaspriklopomnaomrežje(s
priključnimkablom)innaakumulatorska
električnaorodja(brezpriključnegakabla).

1) Varnost na delovnem mestu:

a) Poskrbite, da bo vaše delov-
no mesto vedno čisto in dobro 
osvetljeno. Nered ali neosvetljena 
delovnapodročjalahkopovzročijone-
zgode.

b) Električnega orodja ne upo-
rabljajte v okolju, kjer obstaja 
nevarnost eksplozije in v kate-
rem se nahajajo gorljive tekoči-
ne, plini ali prah. Električnaorodja
povzročajoiskrenje,zatosegorljiv
prah ali pare lahko vnamejo.

c) Ne dovolite otrokom in drugim 
osebam, da bi se med delom 
približale električnemu orodju. 
Druge osebe lahko odvrnejo vašo po-

zornost in izgubili boste nadzor nad 
orodjem.

2) Električna varnost:

a) Priključni vtič električnega orodja 
mora ustrezati vtičnici. V nobe-
nem primeru vtiča ne smete spre-
minjati. Uporabaadapterskihvtičevv
kombinacijizzaščitnoozemljenimiele-
ktričnimiorodjinidovoljena.Nespreme-
njenvtičinustreznavtičnicazmanjšujeta
nevarnostelektričnegaudara.

b) Izogibajte se telesnemu stiku z 
ozemljenimi površinami, na pri-
mer s cevmi, grelci, štedilniki in 
hladilniki. Čejeozemljenotudivaše
telo,obstajapovečanotveganjeelek-
tričnegaudara.

c) Električno orodje zavarujte pred 
dežjem in vlago. Vstop vode v 
električnoorodjepovečujenevarnost
električnegaudara.

d) Električnega kabla ne upo-
rabljajte za prenašanje ali obe-
šanje električnega orodja in ne 
vlecite vtiča iz vtičnice tako, da 
vlečete za kabel. Kabel zavarujte 
predvročino,oljem,ostrimiroboviin
premikajočimisedeliorodja.Poškodo-
vanalizavozlankabelpovečujenevar-
nostelektričnegaudara.

e) Če električno orodje uporabljate 
na prostem, uporabljajte samo 
podaljšek, ki je primeren za delo na 
prostem. Uporaba podaljševalnega ka-
bla, ki je primeren za uporabo na pros-
tem,zmanjšujenevarnostelektričnega
udara.

f) Če se ne morete izogniti uporabi 
električnega orodja v vlažnem 
okolju, uporabite zaščitno sti-
kalo okvarnega toka RCD (Re-
sidual Current Device). Uporaba 
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zaščitnegastikalaokvarnegatokaRCD
zmanjšatveganjeelektričnegaudara.

3) Varnost oseb:

a) Bodite zbrani in pazite, kaj dela-
te. Dela z električnim orodjem se 
lotite razumno. Električnegaorodja
ne uporabljajte, ko ste utrujeni ali pod 
vplivom mamil, alkohola oziroma zdra-
vil. En sam trenutek nepazljivosti pri 
uporabielektričnegaorodjaimalahko
za posledico resne telesne poškodbe.

b) Uporabljajte osebno zaščitno 
opremo in vedno nosite zašči-
tna očala. Nošenjeosebnezaščitne
opreme,naprimernedrsečihzaščitnih
čevljev,zaščitnečeladealiglušnikov,
zmanjšuje tveganje telesnih poškodb.

c) Izogibajte se nenamernemu 
vklopu orodja. Preden električ-
no orodje priključite na elek-
trično omrežje, ga dvignete ali 
prenašate, se prepričajte, da je 
izključeno. Čeprinošenjuelektrične-
gaorodjadržiteprstnastikalualiče
vklopljenoorodjepriključitenaomrež-
je,lahkopridedonesreče.

d) Pred vklopom z električnega 
orodja odstranite nastavitvena 
orodja ali vijačni ključ. Orodje ali 
ključ,kisenahajanavrtečemsedelu
orodja,lahkopovzročitanezgodo.

e) Izogibajte se nenormalni telesni 
drži. Poskrbite za varno stojišče 
in ohranite ravnotežje. Takoboste
lahkovnepričakovanisituacijibolje
obvladalielektričnoorodje.

f) Uporabljajte primerno obleko. 
Ne nosite širokih oblačil ali na-
kita. Lasje, oblačila in rokavice 
naj se ne približujejo premikajo-
čim se delom orodja.Premikajoči
se deli orodja lahko zagrabijo ohlapno 

obleko, nakit ali dolge lase.
g) Če je mogoče namestiti naprave 

za odsesavanje in prestrezanje 
prahu, jih namestite in zagotovi-
te njihovo pravilno uporabo. Če
sonavoljopriključkizaodsesavanje
inlovilnikprahu,seprepričajte,daso
pravilno priklopljeni in da jih pravilno 
uporabljate.

4) Uporaba in ravnanje z 
električnim orodjem:

a) Ne preobremenjujte orodja. 
Uporabljajte samo električno 
orodje, ki je predvideno za 
opravljanje določenega dela. Z 
ustreznimelektričnimorodjemboste
delali bolje in varneje v predvidenem 
območjuzmogljivosti.

b) Ne uporabljajte električnega 
orodja, ki ima pokvarjeno stika-
lo. Električnoorodje,kiganimožno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je 
treba popraviti.

c) Izvlecite vtič iz vtičnice in/ali od-
stranite akumulatorsko baterijo, 
preden se lotite nastavitev orod-
ja, zamenjate pribor ali odložite 
orodje. Taprevidnostniukreponemo-
gočanenamernizagonelektričnega
orodja.

d) Električno verižno orodje, ki ga 
ne uporabljate, shranjujte izven 
dosega otrok. Osebam, ki orodja 
ne poznajo ali niso prebrale teh na-
vodil, ne dovolite uporabljati orodja. 
Električnaorodjasonevarna,čejih
uporabljajo neizkušene osebe.

e) Električno orodje in vpenjal-
ne nastavke skrbno negujte. 
Prepričajte se, da gibljivi deli 
delujejo brezhibno in da niso 
stisnjeni. Prav tako ne smejo biti 
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zlomljeni ali poškodovani do te 
mere, da ovirajo delovanje ele-
ktričnega orodja. Pred ponovno 
uporabo je treba poškodovani 
del orodja popraviti. Vzrok za 
številnenezgodesopravslabovzdrže-
vanaelektričnaorodja.

f) Rezalna orodja naj bodo ostra 
in čista. Skrbno negovana rezalna 
orodja z ostrimi robovi se manj zatika-
joinsolažjevodljiva.

g) Električno orodje, pribor, nastav-
ke itd. uporabljajte v skladu s 
temi navodili. Pri tem upoštevaj-
te delovne pogoje in vrsto dela, 
ki ga nameravate opravljati. 
Zaradiuporabeelektričnegaorodjav
druge, nepredvidene namene, lahko 
nastanejo nevarne situacije.

5) Skrbno ravnanje z 
akumulatorskimi orodji in 
njihova uporaba

a) Akumulatorske baterije polnite 
samo v polnilnikih, ki jih pripo-
roča proizvajalec. Na polnilniku, 
predvidenemzapolnjenjedoločene
vrste akumulatorskih baterij, lahko 
pridedopožara,čegauporabiteza
polnjenje drugih vrst akumulatorskih 
baterij.

b) Za pogon električnih orodij upo-
rabljajte samo zanje predvidene 
akumulatorske baterije. Uporaba 
drugačnihakumulatorskihbaterijlahko
povzročitelesnepoškodbeinpožar.

c) Akumulatorska baterija, ki ni 
v uporabi, ne sme priti v stik s 
pisarniškimi sponkami, kovanci, 
ključi, žeblji, vijaki ali z drugimi 
kovinskimi predmeti, ki bi lahko 
povzročili premostitev kontak-
tov. Kratek stik med kontakti akumula-

torskebaterijelahkopovzročiopekline
alipožar.

d) Pri napačni uporabi lahko iz 
akumulatorske baterije izteče 
tekočina. Izogibajte se kontaktu 
z njo. Če vseeno pride do stika, 
prizadeto mesto spirajte z vodo. 
Čepridetekočinavoči,pospiranju
poiščitezdravniškopomoč.Iztekajoča
tekočinalahkopovzročidraženjekože
in opekline.

6) Servis

a) Električno orodje lahko popra-
vlja samo usposobljen strokov-
njak, in to izključno z originalni-
mi nadomestnimi deli. Le tako bo 
tudi vnaprej zagotovljena varna raba 
električnegaorodja.

b) Poškodovanih akumulatorjev ne 
popravljajte. Kakršna koli popravila 
akumulatorskih baterij lahko izvaja 
samo proizvajalec ali njegovi poobla-
ščeniserviserji.

Varnostna navodila za vse 
uporabe

Splošna varnostna opozorila za 
brušenje, delo z žičnimi krtačami in 
rezanje:

• To električno orodje lahko uporabljate 
kot brusilnik, žično krtačo ali rezalnik. 
Upoštevajte vsa varnostna opozorila, 
navodila, slike in podatke, ki jih prej-
mete z orodjem.Čenaslednjihnavodil
ne boste upoštevali, lahko pride do 
električnegaudara,požarain/ali
hujših poškodb.

• To električno orodje ni primerno za 
brušenje z brusnim papirjem ali poli-
ranje. Uporabaelektričnegaorodjav
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namene, za katere ni predvideno, lah-
kopovzročinevarnostiinpoškodbe.

• Ne uporabljajte pribora, ki ga proiz-
vajalecnipriporočilposebejzato
električnoorodje.Dejstvo,dalahkopri-
borpritrditenasvojeelektričnoorodje,
še ne pomeni, da ga boste lahko tudi 
varno uporabljali.

• Dovoljeno število vrtljajev delovnega 
orodja je lahko največ tolikšno, kot je 
najvišje število vrtljajev, navedeno na 
električnem orodju. Pribor, ki se vrti hi-
treje od dovoljenega, se lahko prelomi 
inizvrže.

• Zunanji premer in debelina nastavka 
morata ustrezati dimenzijam vašega 
električnega orodja. Napačnodimenzi-
onirani nastavki ne bodo zadostno oklo-
pljeniinjihnebomožnonadzorovati.

• Nastavki z navojnim nastavkom se 
morajo natančno prilegati brusnemu 
vretenu. Pri nastavkih, ki se nameščajo s 
pomočjo prirobnice, mora premer odprti-
ne v nastavku ustrezati premeru vpetja 
na prirobnici. Nastavki, ki jih ne morete 
dobropritrditinaelektričnoorodje,se
vrtijoneenakomerno,lahkomočnovibri-
rajo in pripeljejo do izgube nadzora.

• Ne uporabljajte poškodovanih nas-
tavkov. Pred vsako uporabo preverite 
nastavke: brusilne plošče glede odlom-
ljenih delov in razpok, brusne krožnike 
glede razpok, obrabe ali močne ob-
rabe, žične krtače glede zrahljanih ali 
zlomljenih žic. Če električno orodje 
ali nastavek padeta na tla, preverite, 
ali je poškodovano in ga zamenjajte 
z nepoškodovanim. Če ste preverili 
nastavek in ga pravilno namestili, 
se vi in vse osebe v vaši bližini ne 
zadržujte na ravni vrtečega se nastav-
ka in pustite orodje, da se za 1 minuto 
vrti z največjim številom vrtljajev. 
Poškodovani nastavki se v tem preizkus-

nemčasuvečinomaodlomijo.
• Oblecite svojo osebno zaščitno opremo. 

Glede na uporabo uporabite tudi popol-
no zaščito obraza, oči ali zaščitna očala. 
Če je treba, si nadenite protiprašno 
masko, zaščito pred hrupom, zaščitne 
rokavice ali posebni predpasnik, 
ki vas bodo zaščitili pred manjšimi 
odbrušenimi delci in drugim materialom. 
Zavarujteočipredtujki,kiselahko
zalučajovvašosmer,inlahkonastanejo
kotposledicaprirazličnihopravilih.
Protiprašna ali dihalna maska morata 
filtriratiprah,kinastanemeduporabo.
Čestedaljčasaizpostavljeniglasnemu
hrupu, lahko pride do izgube sluha.

• Pri drugih osebah pazite na to, da se 
bodo zadrževale na varni razdalji do 
vašega območja dela. Vsakdo, ki vsto-
pa v območje dela, mora nositi osebno 
zaščitno opremo. Odlomljeni kosi ob-
delovanca ali prelomljeni nastavki se 
lahkozalučajovprostorinpovzročijo
poškodbe tudi zunaj neposrednega 
območjadela.

• Kadar izvajate dela, pri katerih 
bi lahko električno orodje prišlo 
v stik s skritimi električnimi na-
peljavami, držite izdelek samo 
za izolirane površine ročaja. 
Stik z napeljavo pod napetostjo lahko 
spravi pod napetost tudi kovinske dele 
napraveinpovzročielektričniudar.

• Električnega orodja nikdar ne odložite, 
preden se ne bo nastavek popolnoma 
ustavil. Vrtečsenastaveklahkopridev
stik z odlagalno površino in tako lahko 
izgubitenadzornadelektričnimorodjem.

• Med prenašanjem električnega orod-
ja le-to ne sme biti vklopljeno. Z 
naključnimstikomselahkovvrtečnas-
tavekujamejovašaoblačila,stempa
obstaja nevarnost, da se bo nastavek 
zavrtal v vaše telo.



249

SI

• Prezračevalne reže na vašem 
električnem orodju morate redno čistiti. 
Ventilator motorja sesa v ohišje prah, 
močnonabiranjekovinskegaprahupa
lahkopovzročiokvarealipoškodbe
zaradielektričneenergije.

• Električnega orodja ne uporabljajte v 
bližini gorljivih materialov. Zaradi isker 
se lahko ta material vname.

• Ne uporabljajte nastavkov, ki vsebujejo 
tekoča hladilna sredstva. Uporaba 
vodealidrugihtekočihhladilnihsreds-
tevlahkopovzročielektričniudar.

Dodatna varnostna 
navodila za vse vrste 
uporabe

Povratni udarec in ustrezna 
varnostna navodila

Povratni udarec je nenadna reakcija zara-
dizatikajočegaaliblokiranegavrtečega
senastavka(brusilneplošče,brusnega
koluta,žičnekrtačeitd.).Zatikanjeali
blokada lahko pripeljeta do nenadne 
zaustavitvevrtečegasenastavka.Stem
senenadzorovanoelektričnoorodjena
mestu blokade pospeši v nasprotni smeri 
nastavka.Česejenpr.brusilnaploščaza-
gozdila v obdelovancu ali pa je blokirana, 
selahkorobbrusilneplošče,kisepotopi
v obdelovanca, ujame in odlomi, s tem 
pa pride do povratnega udarca. Brusilna 
ploščaselahkonatozalučavupravljavca
ali pa v nasprotno smer, glede na smer 
vrtenjaploščenablokiranemmestu.Pri
temselahkobrusilnaploščatudizlomi.
Do povratnega udarca pride kot posle-
dicanapačnealineprimerneuporabe
električnegaorodja.Znaslednjimiprevid-
nostnimiukrepilahkotopreprečite.

a) Električno orodje držite dobro v
 svojih rokah in postavite roke in telo v 

položaj, v katerem lahko povratne udar-
ce dobro prenesete. Vedno uporabite 
dodatni ročaj, če je na voljo, tako da 
imate nad povratnimi udarci kar največji 
nadzor in ste tudi pri velikem številu vrt-
ljajev vedno na vse dobro pripravljeni. 
Upravljavec lahko s primernimi previd-
nostnimi ukrepi dobro obvladuje more-
bitne reakcijske sile in povratne udarce.

b) Svoje roke nikdar ne polagajte v 
bližino vrtečih se nastavkov. Nastavek 
se lahko v primeru povratnega udarca 
premakne prek vaše roke.

c) S svojim telesom se izogibajte območju, 
v katerega se bo električno orodje 
zaradi povratnega udarca premakni-
lo. Zaradi povratnega udarca se bo 
električnoorodjepremaknilovsmer,ki
je nasprotna smeri premikanja brusilne 
ploščenamestublokade.

d) Delo opravljajte še posebej previdno 
na območju vogalov, ostrih robov itd. 
Preprečite, da bi se nastavki odbili od 
obdelovanca in se zagozdili. Vrteč se 
nastavek se na vogalih in ostrih robo-
vih oz. kadar se odbije, prej zagozdi. 
Zaradi tega pride do izgube nadzora 
ali povratnega udarca.

e) Ne uporabite verižnega ali 
nazobčanega žaginega lista. Takšni
nastavkipogostopovzročijopovrat-
ne udarce in izgubo nadzora nad 
električnimorodjem.

Posebna varnostna navo-
dila za brušenje in rezalno 
brušenje

a) Uporabite izključno brusilna telesa, ki 
so dovoljena za vaše električno orod-
je, in zaščitni pokrov, ki je dovoljen 
za to brusilno telo. Brusilna telesa, ki 
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niso predvidena za uporabo s tem 
električnimorodjem,nemorejobiti
zadostnozaščitenainpredstavljajoza-
radi tega nevarnost.

b) Kolenaste brusilne plošče morajo biti 
vnaprej nameščene tako, da brusilna 
površina ne sega čez rob zaščitnega 
pokrova. Nestrokovnonameščenabru-
silnaplošča,kisegačezrobzaščitnega
pokrova, ni zadostno zakrita.

c) Zaščitni pokrov morate varno namestiti 
na električno orodje in ga nastaviti 
tako, da boste dosegli največjo stopnjo 
varnosti, to pomeni, da bo odprto proti 
upravljavcu obrnjen čim manjši del 
brusilnega telesa. Zaščitnipokrovmora
upravljavca zavarovati pred odlomljeni-
mi deli nenamernim stikom z brusilnim 
telesom.

d) Brusilna telesa se lahko uporabljajo 
samo za priporočene možnosti upo-
rabe. Na primer: Nikdar ne brusite s 
stransko površino rezalne plošče. Rezal-
neploščesonamenjeneodstranjevanju
materiala z robom koluta. Zaradi 
stranskega pritiska se lahko ta brusilna 
telesa prelomijo.

e) Za svojo izbrano brusilno ploščo upo-
rabite vedno nepoškodovane vpenjalne 
prirobnice v pravi velikosti in obliki. 
Primerne prirobnice podpirajo brusilno 
ploščoinzmanjšajonevarnostpreloma
plošče.Prirobnicezarezalneploščese
lahko od prirobnic za druge brusilne 
ploščerazlikujejo.

f) Ne uporabljajte obrabljenih prirobnic 
od večjih električnih orodij. Brusilne 
ploščezavečjaelektričnaorodjaniso
primerna za višje število vrtljajev pri 
manjšihelektričnihorodjih,zaradi
česarselahkoprelomijo.

Dodatna posebna varnost-
na navodila za rezalno 
brušenje

a) Preprečite blokado rezalne plošče ali 
previsoko silo pritiska. Ne izvajajte 
prekomerno globokih rezov. Preobre-
menitevrezilneploščepovečamožnost
za zagozdenje ali blokado in s tem 
tudimožnostpovratnegaudarcaali
preloma brusilnega telesa.

b) Izogibajte se predelu pred in za vrtečo 
se rezalno ploščo. Čerezalnoploščov
obdelovancu pomikate stran od sebe, 
se lahko v primeru povratnega udarca 
električnoorodjeskupajzvrtečose
ploščozalučaneposrednonazajvvas.

c) Če se rezalna plošča zagozdi ali pa 
delo prekinete, orodje izklopite in ga 
držite pri miru, dokler se ne bo plošča 
popolnoma umirila. Iz reza nikdar ne 
poskušajte izvleči rezalne plošče, ki se 
še vrti, saj lahko tako pride do pov-
ratnega udarca.Poiščiteinodpravite
vzrok zagozdenja.

d) Električnega orodja ne vklapljajte po-
novno, dokler je še vedno v obdelovan-
cu. Rezalno ploščo pustite, da doseže 
svoje polno število vrtljajev, nato pa 
previdno nadaljujte z rezanjem. V 
nasprotnemprimeruselahkoplošča
zagozdi,sezalučaizobdelovancain
povzročipovratniudarec.

e) Plošče ali obdelovance podprite, tako 
da boste zmanjšali tveganje povrat-
nega udarca zaradi ukleščene rezalne 
plošče.Večjiobdelovanciselahkopod
svojolastnotežiupognejo.Obdelovan-
ecmorabitinaobehstranehplošče
podprt,topomenitakovbližinirezalne
ploščekottudiprirobu.

f) Bodite še posebej previdni pri „žepnih 
rezih“ v obstoječe stene ali druga 
območja, kjer imate omejen preg-
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led. Potopljenarezalnaploščalahko
pri rezih v plinske ali vodne cevi ter 
električnenapeljaveindrugepredmete
povzročipovratniudarec.

Dodatna varnostna navodila 
za delo z žičnimi krtačami

Posebna varnostna navodila za 
delo z žičnimi krtačami:

• Upoštevajte, da žična krtača tudi 
med običajno uporabo izgublja 
delce žice. Žic ne smete preko-
merno obremeniti s previsoko 
silo pritiska. Kosižice,kisezalučajo
v prostor, so zelo lahki in lahko prebo-
dejotankaoblačilain/alikožo.

• Če se priporoča uporaba 
zaščitnega pokrova, se zaščitni 
pokrov in žična krtača ne sme-
ta dotikati. Krožničasteinlončaste
krtačelahkossilopritiskaincentrifu-
galnimisilamipovečajosvojpremer.

Nadaljnji varnostni predpisi

• Uporabitesamobrusilneplošče,pri
katerih je nazivno število vrtljajev vsaj 
tako veliko kot število vrtljajev, ki je na-
vedenonatipskiploščiciorodja.

• Pred uporabo opravite vizualni preg-
led brusilnega koluta. Ne uporabite 
poškodovanih ali preoblikovanih brusil-
nihplošč.Obrabljenobrusilnoploščo
zamenjajte.

• Pazite na to, da ne bo prišlo zaradi isker, 
ki nastanejo med delom, do nevarnih si-
tuacij, npr. da ne pride do stika z oseba-
mi ali da ne vnamejo gorljivih snovi.

• Medbrušenjem,krtačenjeminre-
zanjemmoratevednonositizaščitna
očala,zaščitnerokaviceinzaščitoza
dihalaterzaščitozasluh.

• Nikolinedržiteprstovmedbrusilno
ploščoinzaščitoprediskrenjemaliv
bližinizaščitnegapokrova.Nevarnost
zmečkanin.

• Vrtečisedeliorodjazaradifunkcional-
nosti niso prekriti. Zaradi tega izvajajte 
delo preudarno in obdelovanca dobro 
primite,takodapreprečitezdrsavanje,
pričemerbilahkovašerokeprišlev
stikzbrusilnoploščo.

• Obdelovanec se med brušenjem zelo 
segreje. Ne dotikajte se ga na obdelo-
vanem mestu in pustite, da se ohladi. 
Obstaja nevarnost opeklin. Ne upora-
bljajte hladilnih sredstev ali podobnih 
materialov. 

• Nikolinedelajtezorodjem,česteutru-
jenioz.čestepodvplivomalkoholaali
zdravil.Vednosipravočasnovzemite
odmor.

• Izklopite napravo in vzemite akumula-
tor iz naprave.

- zaradi sprostitve blokiranega nastavka,
- čejepriključnikabelpoškodovanali

zapleten,
- česepojavijonenavadnizvoki.

Druga tveganja

Tudičetoelektričnoorodjeuporabljatev
skladu s predpisi, se pri njegovi uporabi po-
javlja nekaj tveganj. Naslednje nevarnosti 
se lahko pojavijo v povezavi s konstrukcijo 
inizvedbotegaelektričnegaorodja:
a) poškodbepljuč,čeneuporabljate

ustreznezaščitezadihala,
b) poškodbesluha,čeneuporabljate

ustreznezaščitezasluh,
c) nevarnost poškodb zaradi 

- dotikanezaščitenegadelabrusnega
orodja;

- izmeta delcev z obdelovancev ali 
poškodovanihbrusilnihplošč.

d) Vpliv na zdravje zaradi tresljajev, ki se 



252

SI

prenašajonadlaniinroke,čeorodje
uporabljatedlječasaoziromagane
uporabljateinvzdržujtepravilno.

 Opozorilo! Električnoorodje
med delovanjem ustvarja elektro-
magnetnopolje.Topoljelahkov
določenihpogojihvplivanaaktiv-
ne in pasivne medicinske vsadke. 
Da bi zmanjšali nevarnost resnih ali 
smrtnih poškodb, osebam z medi-
cinskimivsadkipriporočamo,dase
pred uporabo orodja posvetujejo s 
svojim zdravnikom in proizvajalcem 
medicinskega vsadka.

Navodila za delo

 Pri izbiri pribora bodite po-
zorni na to, da je njegovo 
dovoljeno število vrtljajev 
najmanj tolikšno kot navede-
no največje število vrtljajev 
kotnega brusilnika. 
Pri izbiri plošče bodite po-
zorni na največji dovoljeni 
premer in največjo dovoljeno 
debelino.  
Pri izbiri krtače pazite na ve-
likost navoja M14.

Grobo brušenje

 Za grobo brušenje nikdar ne 
uporabljajte rezalnih plošč !

 Napravo smete z brusil-
no ploščo uporabljati le z 
nameščenim zaščitnim po-
krovom.

Zagrobobrušenjevgraditezaščitniok-
rov (7),glejte»Vgradnja/nastavljanje/
odstranjevanjezaščitnegaokrova«.

Na obdelovanca pritiskajte samo z zmer-
nomočjo.Orodjepremikajteenakomerno
sem ter tja.

Pri delovnem kotu od 30° do 40° boste 
pri grobem brušenju dosegli najboljše 
rezultate.

Brušenje z žično krtačo

 Pri izbiri žične krtače obvezno 
pazite na dovoljeno število 
vrtljajev. Dovoljeno število 
vrtljajev žične krtače mora 
biti najmanj tolikšno kot na-
vedeno največje število vrtlja-
jev kotnega brusilnika. 

 Nositezaščitnaočala,sajlahko
žičkeodpadajo!

Primerno za odstranjevanje grobe rje, 
čiščenjevarovinodstranjevanjelaka.

Žičnokrtačosrednjemočnopritiskajtena
obdelovanec.
Žičnekrtačenepreobremenjujtes
premočnimpritiskanjem.

Rezalno brušenje

 Plošč za grobo brušenje nikdar 
ne uporabljajte za rezanje!

 Napravo smete z rezal-
no ploščo uporabljati le z 
nameščenim zaščitnim po-
krovom.

Zarezanjevgraditezaščitniokrov(7)z
nastavkom(11),glejte»Vgradnja/nastav-
ljanje/odstranjevanjezaščitnegaokrova«
in»Vgradnja/odstranjevanjenastavkana
zaščitnemokrovu«.
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Uporabljate lahko samo preverjene rezal-
neinbrusilneplošče,kisobileojačanez
vlakni.
Načelomaizvajajtedelazmajhnopoda-
jalno hitrostjo. Na obdelovanca pritiskajte 
samozzmernomočjo.
Deloizvajajtevednovprotiteku.Takoorodja
ne boste nenadzorovano potisnili iz reza.

Shranjevanje priteznega 
ključa

Vpenjalniključ(10)lahkoshranitevročaj
(1), glejte podrobnost na pregledni sliki.

Montaža

 Pozor!  
Nevarnost poškodb!

- Bodite pozorni, da imate pri delu do-
voljprostoraindaneogrožatedrugih.

- Pred uporabo morajo biti vsi pokrovi in 
zaščitnaopremapravilnonameščena.

- Preden na napravi izvedete nastavitve, 
iz nje vzemite akumulator.

Montirajte ročaj

 Orodje lahko upravljate 
samo z montiranim ročajem.

Privijteročaj (1)nanavojzaročaj.Od-
visnoodnačinadelaizberitenavojza
ročaj (2)levoalidesnozgorajnanapravi.

Montaža/nastavitev 
zaščitnega pokrova/
demontaža

Zaščitnipokrovnastavitetako,daiskre,ki
nastajajo med delom, ali odlomljeni delci 
nemorejozadetiljudivbližini.

Zaščitnipokrovmorabitipolegtegav
takšnempoložaju,daiskrenemorejoza-
netitivnetljivihpredmetovvbližini.

 Odstranitev plošče za rezanje/
brusilne plošče/krtače:

1. Pritisnite tipko za blokado vretena (9).
2.Obračajtepritrdilnovreteno(14),dokler

zapora vretena ne zaustavi pritrdilnega 
vretena.Šenaprejdržitepritisnjengumb
za zaporo vretena (9).

3.Odvijtezateznomatico(13)sključemza
pritezanje (10). Gumb za zaporo vrete-
na (9) lahko izpustite.

4. Odstranite zatezno matico (13) in 
vpenjalno prirobnico (12) s pritrdilnega 
vretena (14).

 Odstranitev zaščitnega okrova:
1. Namestitezaščitniokrov(7)takonana-

pravo,dazaprtastrankažeknapravi.
2. Namestiteploščo(15)nazaščitniok-

rov (7).  
Najdaljšaodtrehkovinskihploščicna
ploščimorakazativsmerročaja.

3. Pritrditezaščitniokrov(7)stremivija-
ki (16).

4. Zavrtitezaščitniokrov(7)vdelovni
položaj.Zaprtastranzaščitnegaokro-
va mora vedno kazati k uporabniku.

5. Naknadnoprilagoditepoložaj
zaščitnegaokrova,čepriuporabiugo-
tovite,dazaščitniokrovneprekriva
dovolj dobro. 

Odstranitev zaščitnega okrova:
1. Odstranitezaščitniokrov (7),tako

daodvijetetrivijake (16).Potemlahko
ploščo (15)inzaščitniokrov(7)snamete
navzgor.
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 Vgradnja/odstranjevanje 
nastavka na zaščitnem 
okrovu

 Namestitev nastavka
1. Po potrebi za boljši dostop odstranite 

ploščo,glejtepod»Namestitev/zamen-
javaplošče«.

2. Namestitenastavek(11)nazaščitni
okrov (7).

3. Nastavek(11)potisnitenazaščitniok-
rov(7),takodasezaskoči.

 Odstranjevanje nastavka
1. Po potrebi za boljši dostop odstranite 

ploščo,glejtepod»Namestitev/zamen-
javaplošče«.

2. Odpahnite nastavek (11), tako da 
zaskočko(17)potisnetezzaščitnega
okrova (7).

3. Nastavek (11) z vrtenjem odstranite z 
zaščitnegaokrova(7).

 Montaža/menjava 
plošče

1. Pritisnite tipko za blokado vretena (9).
2. Obračajtepritrdilnovreteno(14),

dokler zapora vretena ne zaustavi 
pritrdilnegavretena.Šenaprejdržite
pritisnjen gumb za zaporo vretena (9).

3. Odvijtezateznomatico(13)sključem
za pritezanje (10). Gumb za zaporo 
vretena (9) lahko izpustite.

4. Želenoploščopostavitenavpenjalno
prirobnico ( 12).Napisnaploščije
načelomausmerjenvednoprotiorodju.

 Če je na plošči označena 
smer vrtenja, pri montaži 
pazite na to, da se ujema 
s smerjo vrtenja kotnega 
brusilnika. Ta je naveden na 
napravi pod blokirno tipko 
vretena (9) ( ). 

 Pazite na to, da je prirobnica
 ( 12) na orodje nataknjena tako, 

da se odprtine na prirobnici usedejo 
na rob orodja. Vpenjalno vrete-
no (14)semorazavrteti,čezavrtite
prirobnico. 

5. Namestite zatezno matico (13) ponov-
no na vpenjalno vreteno (14). Ploska 
stranvpenjalnematicekažeprotiupo-
rabljenemu priboru, kadar je debelina 
ležiščaplošče<5mm.

 Čejedebelinaležiščaplošče≥5mm,
obrnite vpenjalno matico.

 Glejte sliko .
6. Pritisnite gumb za zaporo vretena (9) in 

obračajtepritrdilnovreteno(14),dokler
zapora vretena ne zaustavi pritrdilne-
ga vretena. Ponovno zategnite zatezno 
matico(13)spriteznimključem(10).
Gumbzazaporovretena (9)lahkoiz-
pustite.

 Montaža/zamenjava 
žične krtače

1. Pritisnite tipko za blokado vretena (9).
2. Obračajtevpenjalnovreteno(14),dok-

ler blokada vretena ne zaustavi vpenjal-
negavretena.Šenaprejdržitepritisnjen
gumb za blokado vretena (9).

3. Žičnokrtačoodvijtezviličastimključem
(nivključenvobsegdobave).Gumbza
blokado vretena (9) lahko izpustite.

4. Želenožičnokrtačonasaditenavpen-
jalno vreteno. 

5. Pritisnite tipko za blokado vretena (9) 
inžičnokrtačoprivijtenavpenjalno
vreteno(14).Žičnokrtačozategnitez
viličastimključem.Gumbzablokado
vretena (9) lahko izpustite.
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Uporaba

 Pozor!  
Nevarnost poškodb!

- Pred vsem deli na napravi odstranite 
akumulator.

- Uporabljajtesamoploščezarezanje/
brusilneploščeindelepribora,kijihje
priporočilproizvajalec.Čeuporabljate
druge nastavke in pribor od navedenih, 
se lahko poškodujete. 

- Uporabljajte samo pribor s podatkom o 
proizvajalcu, vrsti vezave, dimenziji in 
dovoljenem številu vrtljajev.

-  Uporabljajte samo pribor, na katerem je 
natisnjeno vsaj tolikšno število vrtljajev, 
kotjenavedenonatipskiploščiciorodja.

- Neuporabljajteodlomljenih,razpočenih
alikakodrugačepoškodovanihploščza
rezanje/brusilnihplošč.

- Orodja nikoli ne uporabljajte brez var-
nostne opreme.

- Podprite plošče ali obdelovance, da 
zmanjšate nevarnost povratnega udarca 
zaradi ukleščene rezalne plošče. Veliki 
obdelovanci se lahko upognejo zaradi 
lastneteže.Obdelovanecpodpritena
obehstranehreza,insicertakovbližini
rezalneploščekottudinarobu.

 Ko orodje deluje, se z rokami 
ne približujte plošči. Nevarn-
ost poškodb.

  Navodila  
za menjavo:

-  Orodja nikoli ne uporabljajte brez var-
nostne opreme.

- Prepričajtese,daještevilovrtljajev,
navedenonapriboru,enakoalivečje
nazivnemu številu vrtljajev orodja v pros-
tem teku.

- Prepričajtese,dadimenzijapribora
ustreza orodju.

- Uporabljajtesamobrezhibneplošče
(preizkuszvenaplošče:čenanjoudarite
splastičnimkladivom,imačistzven).

- Premajhneodprtinenastavkaploščeza
rezanje/brusilneploščenenavrtajtena-
knadno. 

- Neuporabljajteločenihreducirnihpuš
aliadapterjev,dabiprilagodiliploščo
zarezanje/brusilnoploščozvelikood-
prtino.

- Neuporabljajtežaginihlistov.
- Za vpenjanje brusilnega orodja lahko 
uporabljatesamopriloženevpenjalne
prirobnice. Vmesne plasti med vpenjalno 
prirobnico in brusilnim orodjem morajo 
bitiizelastičnihsnovi,npr.gume,meh-
kega kartona itd.

-  Po menjavi pribora orodje ponovno v 
celoti sestavite.

 Izklopite napravo in vzemite aku-
mulator iz naprave. Pustite, da se 
naprava ohladi.

 Primenjavipriboranositezaščitne
rokavice,dapreprečitenevarnost
ureznin.

 Vpenjalne matice ne privijte 
premočno,dapreprečitelombrusil-
neploščeinmatice.

Vstavljanje/odstranjevanje 
akumulatorja

1. Zavstavljanjeakumulatorja (5)vnap-
ravopotisniteakumulatorvzdolžvodil
vnapravo.Baterijaseslišnozaskoči.

2. Zaodstranjevanjeakumulatorja (5)iz
napravepritisnitetipkozasprostitev (4)
na akumulatorju in izvlecite akumulator.



256

SI

Preverjanje napolnjenosti 
akumulatorja

Prikaz napolnjenost akumulatorja  na 
akumulatorju (5)signaliziranapolnjenost
akumulatorja.
Napolnjenostakumulatorjaseprikažez
vklopomustreznelučkeLED.Zatopritisnite
tipko za prikaz napolnjenosti  na aku-
mulatorju.

rdeča-rumena-zelena => akumulator 
je popolnoma napolnjen
rdeča-rumena => akumulator je napoln-
jen pribl. do polovice
rdeča => akumulator je treba napolniti

Izbira števila vrtljajev

Naprava ima 6 stopenj, ki jih lahko nas-
tavljatezregulatorjemštevilavrtljajev (6).

1:    2500 min-1 4:    7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:    5500 min-1   6:    11.500 min-1

Vklop in izklop

1. Za vklop potisnite stikalo za 
vklop/izklop (3) v smeri 

puščicenajprejnastraninnatonaprej.
2. Za izklop stikalo za vklop/izklop spus-

tite. Naprava se izklopi. 
Čestevklopilitrajnodelovanje,pritis-
nitezadajstikalozavklop/izklop (3),
da napravo izklopite.

Povklopupočakajte,dadosežeorodje
svoje maksimalno število vrtljajev. Šele 
natozačnitezdelom.

 Ko orodje izklopite, se 
nameščeni pribor vrti še 
nekaj časa. Nevarnost 
poškodb.

 Če je plošča blokirana dlje 
kot 3 sekunde, se naprava 
samodejno izklopi. V prime-
ru kratke blokade se plošča 
samodejno znova zažene.

Poskusni tek:
Pred prvo uporabo in po vsaki menjavi 
orodja opravite poskusni tek brez obre-
menitve. Orodje nemudoma izklopite, 
česenameščenipribornevrtiravno,če
se pojavljajo nezanemarljivi tresljaji ali 
neobičajnizvoki.

Trajno delovanje

1. Vklopite izdelek.
  Vklop trajnega delovanja:
2. Potisnite sprednji del stikala za vklop/

izklop(3)vvključenemstanjuvsmeri
naprave. Stikalo za vklop/izklop se 
zaskoči.

 Izklop trajnega delovanja:
3. Na kratko pritisnite zadnji del stikala 

za vklop/izklop (3). Stikalo za vklop/
izkloppreskočinazajvizhodiščni
položaj.Napravaseizklopi.

Čiščenje in vzdrževanje

 Pred vsako nastavitvijo, 
vzdrževanjemaliservisiranjemvze-
mite akumulator iz naprave.

 Dela, ki niso opisana v teh 
navodilih za uporabo, naj 
izvedejo v strokovni delavni-
ci. Uporabljajte samo origi-
nalne dele. Preden se lotite 
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vzdrževanja ali čiščenja, 
počakajte, da se orodje ohl-
adi. Sicer obstaja nevarnost 
opeklin!

Pred vsako uporabo preverite orodje glede 
vidnih napak, kot so zrahljani, obrabljeni 
ali poškodovani deli, in preverite, ali so 
pravilnonameščenivijakiindrugideli. 
Zlastipreveriteploščozarezanje/brusilno
ploščo.Zamenjajtepoškodovanedele.

Čiščenje

 Neuporabljajtečistilnihsredstev
oz.topil.Kemičnesubstancelahko
načnejoplastičnedelenaprave.
Napravenikolinečistitepod
tekočovodo.

• Orodje po vsaki uporabi temeljito 
očistite.

• Brusilneploščejetrebahranitinasu-
heminpokončnoterjihnidovoljeno
zlagati eno na drugo. 

Shranjevanje

•  Orodje hranite na suhem, neprašnem 
mestu izven dosega otrok.

• Ploščezarezanjejetrebahranitina
suheminpokončnoterjihnidovoljeno
zlagati eno na drugo. 

• Pred daljšim shranjevanjem akumulator 
vzemite iz naprave in ga napolnite do 
konca.

• Temperaturashranjevanjazaakumu-
latorinnapravoznašamed0 °Cin
45 °C.Medshranjevanjempreprečite
izredenmrazalivročino,daakumula-
torneizgubimoči.

Odstranjevanje med 
odpadke/varstvo okolja
Odstranite akumulator iz naprave in oddajte 
napravo,akumulator,priborinembalažoza
predelavonaokoljuprijazennačin.

 Električnihnapravnidovoljenood-
lagati med gospodinjske odpadke.

 Akumulatorja ne zavrzite med gos-
podinjskeodpadke,nemečitega
v ogenj (nevarnost eksplozije) ali 
v vodo. Poškodovani akumulatorji 
lahko škodujejo okolju in vašemu 
zdravju,čeuhajajostrupenihlapi
alitekočine.

Odstranite akumulatorje v skladu z lo-
kalnimi predpisi. Okvarjene ali iztrošene 
akumulatorje je treba v skladu z Direktivo 
2006/66/EG reciklirati. Oddajte aku-
mulatorje na zbirnem mestu za odpadne 
baterije za okoljsko primerno predelavo. V 
zvezi s tem povprašajte svoje lokalno pod-
jetje za odstranjevanje odpadkov ali našo 
servisnoslužbo.
Akumulatorje odstranite izpraznjene. 
Priporočamo,dapoleprelepitezlepilnim
trakomzazaščitopredkratkimstikom.
Akumulatorja ne odpirajte.

Direktiva 2012/19/EU o odpadni 
električniinelektronskiopremi:potrošniki
sopozakonudolžnirecikliratielektrično
in elektronsko opremo na okolju prijazen 
načinobkoncunjeneživljenjskedobe.Na
tanačinjezagotovljenookoljuprijaznoin
zvirivarčnorecikliranje.
Odvisno od prenosa Direktive v nacio-
nalno pravo so vam na voljo naslednje 
možnosti:
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• odsluženonapravolahkooddatena
prodajnem mestu,

• alinauradnemzbirališču,
• ali jo pošljete nazaj proizvajalcu/osebi, 

ki jo je dala na trg.
Toneveljazapriborinpripomočkeza
odpadnoopremo,čenimajoelektričnih
sestavnih delov.

Nadomestni deli/Pribor

Nadomestni deli in pribor so na voljo 
na spletni strani  

www.grizzlytools.shop

Čeimatetežavespostopkomnaročanja,
uporabite obrazec za stik.  
Pri dodatnih vprašanjih se obrnite na 
servisnosredišče (glejte stran 259).

1 Ročaj 91106221

7 Zaščitnipokrov 91106220

8 Ploščazarezanje 30211122

10 Rezalnaplošča 91105183

12
13

Vpenjalna prirobnica 
Zatezna matica

 
91106222

Lončastaščetka, 
valovitažicat

91103213

Lončastaščetka, 
pletenažica

91103214



#

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20, 63762 Großostheim, Germany

Pooblaščeniserviser:
Tel.:080080917
E-Mail: grizzly@lidl.si
(Birotehnika,HodoščekRenatas.p.,LendavskaULICA23,9000MurskaSobota)

Garancijski list

1. Stemgarancijskimlistom«GrizzlyToolsGmbH&Co.KG,StockstädterStraße20,
63762 Großostheim, Germany»jamčimo,daboizdelekvgarancijskemrokuob
normalni in pravilni uporabi brezhibno deloval in se zavezujemo, da bomo ob iz-
polnjenih spodaj navedenih pogojih odpravili morebitne pomanjkljivosti in okvare 
zaradi napak v materialu ali izdelavi oziroma po svoji presoji izdelek zamenjali ali 
vrnili kupnino.

2. Garancija je veljavna na ozemlju Republike Slovenije.
3. Garancijskirokzaproizvodje36mesecevoddatumaizročitveblaga.Datum

izročitveblagajerazvidenizračuna.
4. Kupecjedolžanokvarojavitipooblaščenemuservisuoziromaseinformirationada-

ljnjih postopkih na zgoraj navedeni telefonski številki. Svetujemo vam, da pred tem 
natančnopreberetenavodilaosestaviinuporabiizdelka.

5. Kupecjedolžanpooblaščenemuservisupredložitigarancijskilistinračun,kotpotrdi-
loindokaziloonakuputerdnevuizročitveblaga.

6. Vprimeru,daproizvodpopravljanepooblaščeniservisalioseba,kupecnemore
uveljavljati zahtevkov iz te garancije.

7.  Vzroki za okvaro oziroma nedelovanje izdelka morajo biti lastnosti stvari same in 
nevzroki,kisozunajproizvajalčeveoziromaprodajalčevesfere.Kupecnemore
uveljavljatizahtevkoviztegarancije,česenidržalpriloženihnavodilzasestavoin
uporaboizdelkaaličejeizdelekkakorkolispremenjenalinepravilnovzdrževan.

8. Jamčimoservisinrezervnedeleše3letapopretekugarancijskegaroka.
9.  Obrabni deli oz. potrošni material so izvzeti iz garancije.
10.Vsipotrebnipodatkizauveljavljanjegarancijesenahajajonadvehločenihdoku-

mentih(garancijskilist,račun).
11.Tagarancijaproizvajalcaneizključujepravicpotrošnika,kiizhajajoizodgovornosti

prodajalca za napake na blagu.

Prodajalec:
Lidl Slovenija d.o.o. k.d., Pod lipami 1, SI-1218 Komenda
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Iskanje napak

 Predvsemvzdrževalnimi,nastavitvenimiinčistilnimidelinanapraviodstranite
akumulator.Nevarnostzaradielektričnegaudara!

Težava Možen vzrok Odprava napake

Orodje se ne vklopi

Akumulator (5) je prazen.

Akumulator napolnite 
(upoštevajteločenanavodila
za uporabo akumulatorja in 
polnilnika)

Akumulator (5) ni vstavljen. Vstavite akumulator.  
(glejtepod»Uporaba«)

Stikalo za vklop/izklop (3) je 
v okvari Popravilo naj opravi servisna 

služba
Okvara motorja

Brusno orodje se 
nepremika,čeprav
motor deluje

Maticabrusilneploščeni
privita

Privijtematicobrusilneplošče
(glejte„Montaža/menjava
plošče“)

Obdelovanec, ostanki 
obdelovanca ali ostanki 
brusilnega orodja blokirajo 
pogon

Odstranite blokado

Motor se 
upočasnjujeinse
ustavi

Orodje je zaradi obdelovanca 
preobremenjeno

Zmanjšajte pritisk na brusilno 
orodje

Obdelovanec ni primeren

Brusilnaplošča
se ne vrti pravil-
no, slišite lahko 
neobičajenzvok

Maticabrusilneploščenipri-
vita

Privijtematicobrusilneplošče
(glejte„Montaža/menjava
plošče“)

Brusilnaploščajevokvari Menjava brusilnega koluta
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Uputa za upravljanje sastavni je dio 
ovogaproizvoda.Onasadrživažne

upute za sigurnost, uporabu i uklanjanje. Pri-
je korištenja proizvoda upoznajte se sa svim 
uputama za upravljanje i sigurnost. Proizvod 
koristite samo kako je opisano i za navede-
napodručjaprimjene.DobrosačuvajteUpu-
tuipripredajiproizvodatrećimosobama
uručiteisvudokumentaciju.
Izjava o sukladnosti za ovaj proizvod 
dostupna je na internet stranici: www.lidl.hr
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Namjena

Baterijskakutnabrusilicajeuređajzare-
zanje, brušenje i grubo brušenje metalnih, 
kamenih i drvenih materijala, plastike, 
keramičkihpločicaimetalabezsadržaja
željeza(NE-metala)bezuporabevode.
Uređajnijenamijenjenzabilokakvedru-
ge primjene (npr. brušenje neprikladnim 
alatom,brušenjeuzprimjenutekućineza
hlađenje,brušenjeilirezanjematerijala
opasnih po zdravlje kao što je azbest).
Uređajjeodređensamozauporabuu
područjuradovaukućanstvu.Onnijekon-
cipiran za stalnu profesionalnu uporabu. 
Uređajjenamijenjenzaupotrebuodstrane
odraslih osoba. Mladi ljudi preko 16 godi-
nauređajsmijukoristitisamouznadzor.
Proizvođačnejamčizaoštećenja,kojasu
prouzrokovana nenamjenskom uporabom 
ili pogrešnim upravljanjem. 
Uređajjedioserije(Parkside)X 20 V TEAM
imožebitipogonjenbaterijama(Parksi-
de)X 20 V TEAMserije.Baterijesmijete
punitisamospunjačimaserije(Parkside)
X 20 V TEAM.

Opći opis

Prijenegoštopročitatetekst,otvori-
te stranicu sa slikama i upoznajte 

senaosnovutogasasvimfunkcijamauređaja.

Obim isporuke 

Odpakirajteuređajiprovjeritedalijesve
kompletno. Propisno uklonite materijal za 
pakiranje.
- Baterijska kutna brusilica
- Rukohvat 
- Nastavak, zaštitna kupola
- Ključzapritezanje
- Reznaploča
- Naputkazaposluživanje

 Baterija i punjač nisu sadržani u 
opsegu isporuke.

Opis funkcioniranja

Baterijska kutna brusilica je prikladna 
za rezanje, brušenje i grubo brušenje 
iličetkanjemetalnih,kamenihidrvenih
materijala,plastike,keramičkihpločicai
metalabezsadržajaželjeza(NE-metala).
Zapojedinevrsteuporabepredviđenesu
posebneploče.Pridržavajtesenaputaka
proizvođačaploča.
Pridržavajtesenaputakaproizvođača
ploča.

Prikaz

1 Rukohvat
2 Navojzaručku
3 Prekidačzauključivanje/isključivanje
4 Tipkazadeblokadubaterije
5 Baterija
6 Regulator broja okretaja
7 Zaštitna kupola
8 Reznaploča
9 Tipkazablokaduvretena
10 Ključzapritezanje
11 Nastavak, zaštitna kupola 

 12 Prihvatna prirubnica
 13 Stezna matica
 14 Prihvatno vreteno
 15 Ploča
 16 Vijak
 17 Zubac

Tehnički podatci

Aku kutna 
brusilica .............. PWSA 20-Li D4
Napon motora ............................ 20 V
Nazivni broj okretaja 

(n) ...........................2500-11500 min-1
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Pločezarezanje/grubobrušenje/brušenje
Vanjski promjer ........... maks. ø 125 mm 
Otvor ................................. 22,23 mm
Debljina ............................maks. 6 mm

Navoj vretena................................. M14
Duljina navoja .......................... 11 mm

Razinazvučnogtlaka
(LpA) ....................... 83,1 dB; KpA= 3 dB

Razinazvučnogučinka(LWA)
izmjerena ...............94,1 dB; KWA= 3 dB

Vrijednost vibracija (ah)
Ručkauređaja . 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Rukohvat ......... 3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

prilikom korištenja sa Smart baterijama 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Radna frekvencija/
Pojas frekvencije ... 2400 - 2483,5 MHz
maks. snaga emitiranja ..........≤20dBm

Kod vrijednosti vibracija se radi o mak-
simalnim vrijednostima, koje su ustanovl-
jeneuzuporabupriloženebrusneploče.
Stvarne vrijednosti vibracija mogu varirati 
ovisno o primijenjenom priboru. 
Vrijednostivibracijajošuvijekutječuruko-
vanje za korisnika.

Rezna ploča ..........PTS 125 A24QBF
(iz opsega isporuke)

Brzina praznog hoda  nmax  ....12200 min-1

Brzinapločev0 ......................... 80 m/s*
Vanjski promjer ...................... Ø 125 mm
Otvor ................................. Ø 22,23 mm
Debljina ........................................1 mm
*  Brusna ploča mora moći izdržati obodnu 

brzinu od 80 m/s.

Vrijednostibukeivibracijeizračunatesu
u skladu s normama i odredbama navede-
nim u Izjavi o podudarnosti.

Navedena emisijska vrijednost vibracija je 
izmjerena prema jednom normiranom ispitnom 
postupkuimožeseprimijenitizausporedbu

jednogelektričnogalatasnekimdrugim.
Navedena emisijska vrijednost vibracija se 
takođermožeprimijenitizauvodnuprocje-
nu prekida. 

Upozorenje: Emisijska vrijednost vi-
bracijasemožerazlikovatizavrije-

mestvarnogkorištenjaelektričnogalataod
podatkovne vrijednosti, ovisno od vrste i na-
čina,kadaseprimjenjujetajelektričnialat.
Pokušajteopterećenjeuslijedvibracijadr-
žatištojemogućemanje.Primjernemjere
zasmanjenjeopterećenjauslijedvibracija
su nošenje radnih rukavica prilikom upo-
rabealataiograničenjeradnogvremena.
Pritom morate obratiti pozornost na sve 
sastavne dijelove ciklusa rada (primjerice 
razdobljaukojimajeelektričnialatisklju-
čeniona,ukojimajeuključenaliradibez
opterećenja).

Vrijeme punjenja

Uređajjedioserije(Parkside)X 20 V
TEAMimožebitipogonjenbaterijama
(Parkside)X 20 VTEAMserije.
Baterijeserije(Parkside)X 20 VTEAMsmi-
jetepunitisamospunjačimaserije(Parksi-
de)X 20 VTEAM.

Preporučujemodaovajuređajisključivo
pogonitesasljedećimbaterijama:
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1

Preporučujemo,daovebaterijepunite
sljedećimpunjačima:
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Aktualan spisak baterijske kompatibilnosti 
možetepronaćinastranici:www.lidl.de/akku
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 Tipkazablokaduvretena

Smjerokretanjaploče

Strelica„Uključivanje“

Dodatne slikovne oznake na 
brusnoj ploči:

 Nijeodobrenozavlažnobrušenje

 Nekoristiteneispravneploče

 Nijeodobrenozabočnobrušenje

 predviđenozaobradumetala

 Nosite zaštitu za sluh

 Nosite zaštitu dišnih putova

 Postojiopasnostodporezotina!
Nosite rukavice otporne na rezove

 Nositesigurnosnuobuću

Vrijeme punjenja (min) PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3

SmartPAPS 204 A1

Smart 
PAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Sigurnosne upute

 OPREZ  UPOZORENJE: 

Mogućnoststrujnogudara!
Neotvaratikućišteproizvoda!

POZOR!Priuporabielektričnogala-
tausvrhuzaštiteprotivelektričnog
udara, ozlijeda i opasnosti od 
požaraosnovnomogatepazitina
slijedećesigurnosnemjere.
Prijeuporabepozornopročitajte.
Saćuvajteradipodsjećanja.

Simboli i slikovni znakovi 

Slikovni znakovi na uređaju

 Ovajuređajjedioserije
X 20 V TEAM

 Pročitajteuputezauporabu!

 Nositezaštituzaoči

 Električniuređajinespadajuu
kućniotpad.
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Simboli u uputi

 Znakovi opasnosti s podaci-
ma o zaštiti od materijalnih 
ili oštećenja osoba.  

 Znakovi naredbe s podacima o zaštiti 
odoštećenja.

 Znakovi upozorenja s informacijama 
zaboljepostupanjesuređajem.

Opće sigurnosne upute za 
električne alate

UPOZORENJE! Pročitajte sve 
sigurnosne upute i napomene. 
Propusti pri pridržavanju si-
gurnosnih uputa i napomena 
mogu prouzrokovati električni 
udar, požar i/ili teške povrede. 

Sačuvajte sve sigurnosne upute i 
napomene za budućnost. 
Pojam,,električnialat”,kojisekoristiu
Sigurnosnim uputama odnosi se na elek-
tričnealatenamrežnipogon(smrežnim
kabelom)inaelektričnealatenaakumula-
torskipogon(bezmrežnogkabela).

1) SIGURNOST NA RADNOM 
MJESTU

a) Održavajte svoje radno područje 
čisto i dobro osvijetljeno. Neured-
nostilineosvijetljenaradnapodručja
mogudovestidonesreća.

b) Nemojte raditi električnim ala-
tom u okolini, u kojoj prijeti 
opasnost od eksplozije, u kojoj 
se nalaze zapaljive tekućine, pli-
novi ili prašine.Električnialatiproi-
zvode iskre, koje mogu zapaliti prašinu 
ili pare. 

c) Udaljite djecu i ostale osobe, 
za vrijeme uporabe električnog 
alata.UslučajuometanjaVimožete
izgubitikontrolunaduređajem.

2) ELEKTRIČNA SIGURNOST

a) Priključni utikač električnog ala-
ta mora odgovarati u utičnicu. 
Utikač se ni u kom slučaju ne 
smije mijenjati. Nemojte koristiti 
adapterske utikače zajedno sa 
zaštitno uzemljenim električnim 
alatima.Nepromijenjeniutikačii
odgovarajućeutičnicesmanjujurizikod
električnogudara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uze-
mljenim površinama npr. kod cije-
vi, radijatora, štednjaka i hladnja-
ka.Postojipovećanirizikodelektričnog
udara, kada je Vaše tijelo uzemljeno. 

c) Udaljite električni alat od kiše i 
vlage.Prodiranjevodeuelektričnialat
povećavarizikodelektričnogudara.

d) Nemojte nesvrsishodno koristiti 
kabel za nošenje, vješanje elek-
tričnog alata ili izvlačenje utika-
ča iz utičnice. Kabel udaljite od 
topline, ulja, oštrih rubova ili po-
kretnih dijelova uređaja. Oštećeni
iliisprepletenikablovipovećavajurizik
odelektričnogudara.

e) Ako radite električnim alatom 
na otvorenom, koristite samo 
produžne kablove, koji su tako-
đer prikladni za vanjsko područ-
je.Primjenaprodužnogakabelakojije
prikladanzavanjskopodručjesmanju-
jerizikodelektričnogudara.

f) Ako pogon električnog alata u 
vlažnom okruženju ne možete 
izbjeći, koristite zaštitnu fi do 
sklopku. Uporabazaštitnefidosklop-
ke umanjuje rizik od strujnog udara. 
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3) SIGURNOST OSOBA

a) Pudite pažljivi, pazite na to, što 
radite i razumno krenite na po-
sao električnim alatom. Nemojte 
koristiti električni alat, ako ste 
umorni ili pod utjecajem droga, 
alkohola ili lijekova. Jedan trenutak 
nepažnjepriuporabielektričnogalata
možedovestidoozbiljnihpovreda.

b) Nosite osobnu zaštitnu opremu 
i uvijek zaštitne naočale. Nošenje 
osobne zaštitne opreme, kao neklizaju-
ćesigurnosnecipele,zaštitnakacigaili
zaštita sluha smanjuje rizik od povreda. 

c) Izbjegavajte nenamjeravano 
puštanje u pogon. Provjerite, da 
je električni alat isključena, prije 
nego što ju priključite na napa-
janje strujom, uzmete ili nosite. 
AkoViprinošenjuelektričnpgalata
držiteprstnasklopkiiliuključenuređaj
priključitenanapajanjestrujom,to
možedovestidonesreća.

d) Odstranite alate za podešavanje 
ili ključeve za vijke, prije nego 
što uključite električni alat. Jedan 
alatiliključ,kojisenalazinanekomro-
tirajućemdijeluuređaja,možedovesti
do povreda. 

e) Izbjegavajte nenormalno drža-
nje tijela. Pobrinite se za sigurno 
stajalište i u svako doba održa-
vajte ravnotežu.TakoVimožete
boljekontroliratielektričnialatuneoče-
kivanim situacijama. 

f) Nosite prikladnu odjeću. Nemoj-
te nositi široku odjeću ili nakit. 
Odmaknite kosu, odjeću i ruka-
vice od pokretnih dijelova. Pokret-
nidijelovimoguzahvatitiširokuodjeću,
nakit ili dugu kosu. 

g) Ako je moguće montirati usisi-
vač i sustav za prihvat prašine, 

potrebno ih je priključiti i isprav-
no koristiti. Uporabausisivačamože
smanjitiizloženostprašini.

4) PRIMJENA I POSTUPANJE S OM 
LANČANOM PILOM

a) Nemojte preopteretiti uređaj. Za 
svoj posao koristite za to odre-
đeni električni alat. Odgovarajućim
električnimalatomViraditeboljei
sigurnijeunavedenompodručjusnage.

b) Nemojte koristiti električni alat, 
čija je sklopka u kvaru.Električni
alat,kojisevišenemožeuključitiili
isključiti,opasanjeimorasepopraviti.

c) Izvucite utikač iz utičnice i/ili 
izvadite bateriju prije nego za-
počnete podešavati uređaj, mi-
jenjati pribor ili odložite uređaj.
Ovamjeraoprezasprečavanenamje-
ravanistartelektričnogalata.

d) Čuvajte nekorišteni električni alat  
izvan dometa djece. Ne dopusti-
te da uređaj koriste osobe, koje 
nisu upoznate s njim ili nisu pro-
čitale ove Upute.Električnialatisu
opasni, ako ih koriste neiskusne osobe. 

e) Električni alat i uporabni alat pa-
žljivo održavajte. Kontrolirajte, 
funkcioniraju li pokretni dijelovi 
besprijekorno i da nisu zaglavlje-
ni, jesu li dijelovi puknuti ili tako 
oštećeni, da je ugrožena funkcija 
električnog alata.  Prije uporabe 
uređaja dajte oštećene dijelove 
na popravak. Uzrokmnogihnesreća
sulošeodržavanielektričnialati.

f) Rezne alate održavajte oštre i 
čiste. Brižljivo održavani rezni 
alati s oštrim reznim rubovima 
manje se zaglavljuju i lakše se 
vode.Koristiteelektričnialat,pribor,
pogonske alate itd. u skladu s ovim 
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Uputama. Pri tome uzmite u obzir 
radne uvjete i djelatnost koja se mora 
izvršiti.Uporabaelektričnogalataza
drugeprimjeneosimpredviđenihmože
dovesti do opasnih situacija.

g) Koristite električnu lančanu 
pilu, pribor, pogonske alate itd. 
u skladu s ovim Uputama. Pri 
tome uzmite u obzir radne uvje-
te i djelatnost koja se mora izvr-
šiti. Uporabaelektričnelančanepile
zadrugeprimjeneosimpredviđenih
možedovestidoopasnihsituacija.

5) BRIŽLJIVO POSTUPANJE I UPO-
RABA UREĐAJA ZA PUNJENJE

a) Punjače punite samo u uređaji-
ma za punjenje, koje proizvođač 
preporuči.Zauređajzapunjenje,
kojijepogodanzaodređenuvrstupu-
njača,postojiopasnostodpožara,ako
seonprimjenjujesdrugimpunjačima.

b) U električnim alatima koristite 
samo za njih predviđene punja-
če. Uporabadrugihpunjačamožedo-
vestidopovredaiopasnostiodpožara.

c) Udaljite punjač koji se ne koristi 
od spajalica, kovanica, ključeva, 
čavala, vijaka ili drugih sitnih 
metalnih predmeta, koji bi mogli 
prouzrokovati premošćenje kon-
takata.Kratkispojizmeđukontakata
punjačamožeimatizaposljedicuope-
klineilipožar.

d) Kod pogrešne primjene može is-
curiti tekućina iz punjača. Izbje-
gavajte kontakt s njom. Kod slu-
čajnog kontakta isperite vodom. 
Akotekućinauđeuoči,dodatnopotra-
žiteliječničkupomoć.Iscurenatekućina
punjačamožedovestidonadraživanja
kožeiliopeklina.

6) SERVIS

a) Dajte svoj električni alat na 
popravak samo kvalifi ciranom 
stručnom osoblju i samo s ori-
ginalnim rezervnim dijelovima. 
Takoseosiguravazadržavanjesigurno-
stielektričnogalata.

b) Nikada ne popravljajte oštećene 
baterije. Svakoodržavanjebaterija
trebaobavitiproizvođačiliovlašteni
servis.

Sigurnosne napomene za sve 
primjene

Zajedničke sigurnosne napomene 
za brušenje, radove sa žičanim 
četkama i brusnim rezanjem:

• Ovaj električni alat treba biti ko-
rišten kao brusilica, žičana četka 
i stroj za brusno rezanje. Pazite 
na sigurnosne napomene, upute, prika-
zeipodatkekojestedobilisuređajem.
Uslučajunepridržavanjasljedećih
uputamožedoćidoelektričnogudara,
požarai/iliteškihozljeda.

• Ovaj električni alat nije prikla-
dan za brušenje brusnim papi-
rom i za poliranje. Vrste uporabe, 
zakojeelektričnialatnijepredviđen,
mogu uzrokovati opasnosti i ozljede.

• Ne koristite pribor koji 
proizvođač nije posebno pred-
vidio i preporučio za uporabu s 
ovim električnim alatom. Samo 
zatoštomožetepričvrstitipriborna
električnialat,neznačidaseistimože
sigurno koristiti.

• Dozvoljeni broj okretaja 
korištenog alata mora biti naj-
manje jednak navedenom mak-
simalnom broju okretaja na 
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uređaju. Priborkojiseokrećebržeod
dozvoljenogmožeseraspastiirazletjeti.

• Vanjski promjer i debljina 
korištenog alata mora odgova-
rati mjerama navedenima za 
Vaš električni alat. Pogrešno di-
menzioniranialatmožebitinedostatno
zaštićeniligaeventualnonećebiti
mogućedostatnokontrolirati.

• Korišteni alat s navojem mora 
točno odgovarati na navoj brus-
nog vretena. Kod korištenja 
alata koji se montira pomoću 
prirubnice, promjer rupe na ala-
tu mora odgovarati promjeru 
prihvatne prirubnice. Korišteni alat 
kojisenemožeispravnopričvrstitina
električnialatokrećeseneravnomjerno,
jakovibriraimožeizazvatigubitakkon-
trolenadelektričnimalatom.

• Ne koristite oštećene električne 
alate. Proje svake uporabe 
alata kao što su brusne ploče, 
provjerite odlomljene dijelove i 
pukotine, provjerite brusni tanjur 
kako biste ustanovili eventualne 
pukotine i istrošene dijelove, a 
žičane četke provjerite kako biste 
ustanovili eventualno labave ili 
puknute žice. Ako električni alat 
ili korišteni nastavak padnu, pro-
vjerite jesu li oštećeni, ili koristite 
neoštećeni nastavak. Ako ste 
provjerili i ako koristite nastavak, 
Vi sami i osobe u blizini, držite 
se podalje od ravnine rotirajućeg 
nastavka i pustite uređaj da 1 
minutu radi pri najvećem broju 
okretaja. Oštećenialatćeuglavnom
puknuti u tom vremenu.

• Nosite osobnu zaštitnu opremu. 
Ovisno o primjeni koristite punu 
zaštitu za lice, zaštitu za oči ili 
zaštitne naočale. Ukoliko je prim-

jereno, nosite masku za zaštitu 
od prašine, zaštitu sluha, zaštitne 
rukavice ili posebnu pregaču 
koje će Vas zaštititi od sitnih 
čestica materijala koje nastaju 
brušenjem. Očitrebazaštititiod
letećihstranihtijelakojamogunastati
prilikom uporabe. Maska za zaštitu od 
prašine ili maska za zaštitu dišnih putova 
morajufiltriratiprašinukojanastajetije-
komuporabe.Akostedugoizloženiglas-
nojbuci,možedoćidogubitkasluha.

• Pazite da se druge osobe nalaze 
na sigurnoj udaljenosti od rad-
nog područja. Svatko tko ulazi u 
radno područje mora nositi osob-
nu zaštitnu opremu. Odlomljeni 
komadi izratka ili polomljeni alat mogu 
se razletjeti i uzokovati ozljede i izvan 
izravnogradnogpodručja.

• Električni alat držite samo za 
izolirane ručke kada obavljate 
radove pri kojima alat može zah-
vatiti skrivene strujne vodove. 
Kontaktsvodompodnaponommože
pod napon staviti i metalne dijelove 
uređajateuzrokovatistrujniudar.

• Električni alat nikada ne odlažite 
prije nego se alat potpuno zaus-
tavi. Rotirajućialatmožeudoćiudodir
spovršinomnakojujeuređajodložen,
štomožeuzrokovatigubitakkontrolena
električnimalatom.

• Električni alat ne uključujte dok 
ga prenosite. Slučajankontaktodjeće
srotirajućimalatommožeuzrokovati
zahvaćanjeodjećeielektričnialatmože
doćiudodirstijelom.

• Redovito čistite ventilacijske otvo-
re na električnom alatu. Ventilator 
motorauvlačiprašinuukućište,ijake
naslage metalne prašine mogu uzroko-
vatielektričnuopasnost.

• Električni alat ne koristite u blizi-
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ni zapaljivih materijala. Iskre mogu 
zapaliti te materijale.

• Ne koristite alat koji zahtijeva 
uporabu tekućih rashladnih 
sredstava. Korištenje vode ili drugih 
tekućihrashladnihmedijamožeuzroko-
vati smrtonosni strujni udar.

Ostale sigurnosne 
napomene za sve 
primjene

Povratni udar i odgovarajuće 
sigurnosne napomene

Povratni udar je iznenadna reakcija uzroko-
vanazaglavljenimiliblokiranimrotirajućim
alatomkaoštojebrusnaploča,brusnitan-
jur,žičanačetka,itd.Zaglavljivanjeilibloki-
ranje dovode do iznenadnog zaustavljanja 
rotirajućegalata.Timesenekontrolirani
električnialatpokrećeusmjerusuportnom
od smjera okretanja alata. Ukoliko se npr. 
zaglaviiliblokirabrusnapočauizratku,
rubbrusnepločekojisenalaziuizratku
možezaostatiinatajnačinuzrokovati
zahvaćanjebrusnepločeiliuzrokovati
povratniudar.Brusnapločasepritomkreće
prema ili od osobe koja rukuje alatom, 
ovisnonasmjeruokretanjapločenamjestu
blokade.Pritombrusnapločamožeipuknu-
ti. Povratni udar je posljedica pogrešnog 
ilineispravnogkorištenjaelektričnogalata.
Prikladnimsemjeramaoprezaistimože
spriječitinadoljeopisaninačin.

a) Električni alat držite čvrsto i ti-
jelo i ruke stavite u položaj u 
kojem možete kontrolirati sile 
povratnog udara. Ako postoji, 
uvijek koristite dodatnu ručku, 
kako biste imali najveću moguću 
kontrolu nad silama povratnog 

udara ili reakcijskim momenti-
ma prilikom ubrzavanja. Osoba 
koja rukuje alatom mora prikladnim 
mjerama opreza svladati reakcijske sile 
i sile povratnog udara.

b) Dlanove nikada ne približavajte 
rotirajućem alatu. Alatuslučajupov-
ratnogudaramožeprijećiprekodlana.

c) Izbjegavajte tijelo stavljati u 
područje u kojem se električni 
alat pomiče u slučaju povratnog 
udara. Povratniudarpomičeelektrični
alat u smjeru suprotnom od smjera kre-
tanjabrusnepločenamjestublokiranja.

d) Budite posebno pažljivi prilikom 
rada u području uglova, oštrih 
bridova i sl. Spriječite udaranje, 
odskakivanje i zaglavljivanje 
alata na izratku. Rotirajući alat 
često se može zaglaviti u uglovi-
ma, na oštrim bridovima ili ako 
odskoči. Touzrokujegubitakkontrole
i povratni udar.

e) Ne koristite lančane ili nazublje-
ne rezne ploče. Takavalatčestouz-
rokuje povratni udar ili gubitak kontrole 
nadelektričnimalatom.

Posebne sigurnosne napomene 
za brušenje i rezanje

a) Koristite isključivo brusni mate-
rijal dozvoljen za Vaš električni 
alat i za taj brusni materijal 
predivđenu zaštitnu haubu. Brus-
nimaterijalkojinijepredviđenzarads
električnimalatomnemožesedostatno
zaštititi i nije siguran.

b) Izdignute brune ploče moraju 
se montirati tako da brusna 
površina ne strši preko ruba 
ravnine zaštitne haube.Nestručno
montiranabrusnapločakojastršipreko
rubaravninezaštitnehaubenemože
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se dostatno zaštititi.
c) Zaštitna hauba mora se na 

električni alat postaviti sigurno i 
podesiti za maksimalnu sigurn-
ost, tako da najmanji mogući 
dio brusnog tijela pokazuje u 
smjeru korisnika. Zaštitna hauba 
pomažezaštititikorisnikaododlomlje-
nihkomada,slučajnogkontaktasbrus-
nim materijalom kao i iskri koje mogu 
zapalitiodjeću.

d) Brusni materijal smije se koristiti 
samo za preporučene mogućnosti 
primjene. Primjerice: Nikada ne 
brusite bočnom površinom rezne 
ploče.Reznepločepredviđenesuza
rezanjematerijalarubomploče.Bočna
djelovanjasilenaovajalatmožeuzro-
kovati njihovo pucanje.

e) Uvijek koristite neoštećene stez-
ne prirubnice ispravne veličine 
i oblika za odabranu brusnu 
ploču. Prikladna prirubnica podupire 
brusnupločuinatajnačinsmanjuje
opasnostpucanjabrusneploče.Prirub-
nicezareznepločemoguserazlikovati
odprirubnicazadrugebrusneploče.

f) Ne koristite istrošene brusne 
ploče s većih električnih alata.
Brusnepločezavećeelektričnealate
nisupredviđenezavećebrzinevrtnje
manjihelektričnihalataimogupuknuti.

Dodatne posebne sigurnosne 
napomene za rezne ploče

a) Izbjegavajte blokiranje rez-
nih ploča ili preveliki pritisak. 
Ne izvodite pretjerano dubo-
ke rezove.Preopterećenjerezne
pločepovećavatrošenjeisklonost
zaglavljivanju ili blokiranju, te time 
imogućnostpovratnogudaraililom
brusnog materijala.

b) Izbjegavajte područje ispred i iza 
rotirajuće rezne ploče. Kada reznu 
pločuuizratkupomičeteodsebe,u
slučajupovratnogudaraelektričnialat
srotirajućompločommožesepokrenuti
izravno prema Vama.

c) Ukoliko se rezna ploča zaglavi ili 
prekinete rad, isključite uređaj i 
držite ga mirno sve dok se rezna 
ploča ne zaustavi. Nikada ne 
pokušavajte iz reza izvući ploču 
koja se još vrti. U protivnom može 
doći do povratnog udara. Ustanovite 
i otklonite uzrok zaglavljivanja.

d) Električni alat ne uključujte 
ponovno sve dok se nalazi u 
izratku. Pustite da rezna ploča 
postigne puni broj okretaja prije 
nego započnete rezati. U protiv-
nomsepločamožezaglaviti,iskočitiiz
izratka ili uzrokovati povratni udar.

e) Ploče ili izratke podbočite kako 
biste smanjili rizik povratnog 
udara uslijed zaglavljivanja rez-
ne ploče. Veliki izratci mogu se svinuti 
uslijedvlastitetežine.Izradakmorabiti
podbočensobjestrane,teublizinirez-
neploče,kaoinabridovima.

f) Posebno pazite prilikom 
„uranjajućih rezova“ na 
postojećim zidovima ili u nepred-
vidljivim područjima. Uronjena rezna 
pločamožezarezatiplinskeilivodovodne
instalacije,električnevodoveilidruge
predmete i uzrokovati povratni udar.

Dodatne sigurnosne napomene 
za radove sa žičanom četkom

Posebne sigurnosne napomene za 
radove sa žičanom četkom:

• Imajte na umu da žičana četka 
gubi dijelove žice i prilikom 
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uobičajene uporabe. Nikada ne 
preopterećujte žice prevelikim pri-
tiskom. Izbačenikomadićižicemogu
vrlolakoprobititankuodjećui/ilikožu.

• Ako se preporučuje koristiti 
zaštitnu haubu, spriječite dodi-
rivanje zaštitne haube i žičane 
četke. Tanjurastečetkeilirubnečetkes
centralnim udubljenjem mogu uslijed pri-
tiskaicentrifugalnesilepovećatipromjer.

Dodatne sigurnosne napomene

• Koristitesamobrusnepločečijije
označenibrojokretajabaremjednak
ilivećibrojuokretajanavedenomna
tipskojpločiciuređaja.

• Brusnupločuprijeuporabevizualno
provjerite.Nekoristiteoštećeneilide-
formiranebrusneploče.Istrošenubrus-
nupločuzamijenite.

• Pazite da iskre koje nastaju prilikom 
brušenja ne izazovu opasnost, npr. da 
ne padaju na osobe ili na zapaljive 
materijale.

• Prilikombrušenja,četkanjaiodvajanja
uvijeknositezaštitnenaočale,zaštitne
rukavice, zaštitu za dišne putove i 
zaštitu za sluh.

• Nikadanedržiteprsteizmeđubrusne
pločeištitnikazaiskreiliublizini
zaštitne haube. Postoji opasnost od 
prignječenja.

• Rotirajućidijeloviuređajaizfunkcio-
nalnih razloga ne mogu biti pokriveni. 
Zbog toga postupajte razumno i dobro 
držiteizradakkakobisteizbjeglikli-
zanje,pričemurukemogudoćiukon-
taktsbrusnompločom.

• Izradak se prilikom brušenja zagrijava. 
Ne dirajte mjesto obrade - ostavite da se 
ohladi. Postoji opasnost od opeklina. Ne 
koristiterashladnasredstvailisličnetvari.

• Uređajemnerukujteakosteumorniili
nakon konzumiranja alkohola ili lijeko-
va. Uvijek pravovremeno uzmite pauzu.

• Isključiteuređajiizvaditebateriju
- za otpuštanje blokiranog alata,
-akojepriključnivodoštećeniliuvijen,
- uslučajuneobičnihzvukova

PREOSTALI RIZICI 

I ako Vi propisno upravljate ovim 
električnimalatom,uvijekpostojepreostali
rizici.Sljedećeopasnostisemogupojaviti
povezanosnačinomizradeiizvedbeovo-
gaelektričnogalata:
a) Oštećenjepluća,ukolikosenenosipri-

kladna zaštita za dišne putove.
b)Oštećenjesluha,ukolikosenenosipri-

kladna zaštita za sluh.
c)  Ozljede uslijed
 - dodirivanja brusnog alata u nepokrive-

nompodručju;
 - izbacivanja dijelova iz izradaka ili 

uslijedoštećenebrusneploče.
d) Zdravstvenaoštećenja,kojarezultira-

ju iz vibracija šake i ruke, ukoliko se 
uređajprimjenjujeduljivremenskiperi-
odilisepropisnonevodiineodržava.

Upozorenje! Ovajelektričnialatza
vrijeme rada stvara elektromagnetsko 
polje.Ovopoljemožepodizvjes-
nim okolnostima ugroziti aktivne ili 
pasivne medicinske implantate. Kako 
bi se smanjila opasnost od ozbiljnih 
ilismrtnihpovreda,mipreporučamo
osobama s medicinskim implantati-
madakonzultirajusvogaliječnikai
proizvođačamedicinskogimplantata
prije upravljanja strojem. 
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Način rada

 Prilikom izbora alata obratite 
pozornost na to, da njegov 
dopušteni broj okretaja bude 
barem jednako visok kao i 
maksimalni broj okretaja na-
veden na kutnoj brusilici.
Prilikom izbora ploče obratite 
pozornost na maksimalno 
dopušteni promjer i maksi-
malno dopuštenu debljinu. 
Prilikom izbora četke obratite 
pozornost na dimenziju na-
voja M14.

Grubo brušenje

 Za grubo brušenje nikada ne 
koristite reznu ploču !

 Uređaj se s pločom za gru-
bo brušenje smije koristiti 
isključivo s montiranom 
zaštitnom kupolom.

Za grubo brušenje montiranje zaštitnu ku-
polu (7), vidi „Montiranje/podešavanje/
skidanje zaštitne kupole“.

Na izradak primijenite samo umjereni 
pritisak.Uređajravnomjernopomičite
tamo-amo.

Radnimkutomod30°do40°postićićete
najbolje rezultate prilikom grubog brušenja

Brušenje žičanom četkom

 Prilikom izbora žičane četke ob-
avezno obratite pozornost na 
dopušten broj okretaja. Dozvol-
jeni broj okretaja žičane četke 
mora biti najmanje jednak na-

vedenom maksimalnom broju 
okretaja na kutnoj brusilici. 

 Nositezaštitnenaočale,moguse
odvojitižice!

Alatjeprikladanzagruboodhrđavanje,
čišćenješavovaodzavarivanjaiodstran-
jivanje lakova.

Pritisnitežičanučetkusasrednjomsnagom
na izradak.
Nepreopteretitežičanučetkuprevelikim
pritiskom.

Rezanje

 Za rezanje nikada ne koristi-
te brusnu ploču !

 Uređaj se s pločom za rezanje 
smije koristiti isključivo s mon-
tiranom zaštitnom kupolom.

Za brusno rezanje montirajte zaštitnu kupo-
lu (7) s nastavkom (11), vidi „Montiranje/
podešavanje/skidanje zaštitne kupole“ i 
„Montiranje/skidanje nastavka na zaštitnoj 
kupoli“.

Koristiti se smiju samo provjerene, vlakni-
maojačanerezneilibrusneploče.

Načelnoraditesporimpomicanjem.Na
izradak primijenite samo umjereni pritisak.

Uvijekraditeukontra-smjeru.Natajnačin
uređajnemoženekontroliranopritiskatiiz
reza.

Čuvanje ključa za pritezanje

Ključzapritezanje(10)možesečuvatiuručki
(1), vidi detaljnu sliku na preglednoj slici.
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Montaža

 Pozor! 
Opasnost od ozljeda!!

- Pazite na to da prilikom rada imate 
dovoljnoprostoraidaneugrožavate
druge osobe.

- Prijeuključivanjauređajasvipokrovi
izaštitniuređajimorajubitipropisno
montirani.

- Izvaditebaterijuizuređajaprije
vršenjapodešenjanauređaju.

Montiranje ručke

 Uređaj se smije koristti 
isključivo s montiranom 
ručkom

Zavrniteručku(1)nanavojuzaručku.
Ovisnoonačinuradaizaberitenavojza
ručku(2)nalijevoj,desnojiligornjojstrani
uređaja.

Montiranje/podešavanje 
zaštitne haube/demontiranje

Zaštitnu haubu podesite tako da nastale 
iskreiliodbačenidijelovinemogupogodi-
ti korisnika ili osobe u blizini. 

Položajzaštitnehaubetakođermoraosi-
gurati da nastale iskre ne mogu zapaliti 
zapaljive dijelove u blizini.

 Demontiranje rezne/brusne 
ploče/četke:

1. Pritisnite tipku za blokiranje vretena (9).
2. Okrećiteprihvatnovreteno(14),sve

dokblokadavretenanefiksiraprihvat-
novreteno.Tipkuzablokiranjevretena
(9)idaljedržitepritisnutom.

3. Otpustitesteznumaticu(13)pomoću
ključazapritezanje(10).Sadamožete

pustiti tipku za blokiranje vretena (9).
4. Steznu maticu (13) i prihvatnu prirubni-

cu (12) skinite s prihvatne osovine (14).

Montiranje zaštitne kupole:
1. Postavite zaštitnu kupolu (7) tako na 

uređaj,dazatvorenastranabudeusm-
jerenapremauređaju.

2. Postaviteploču(15)nazaštitnukupolu(7).
Najduljaodtrimetalnepločicena
pločimorabitiusmjerenaupravcu
ručkeuređaja.

3. Pričvrstitezaštitnukupolu(7)pomoću
triju vijaka (16). 

4. Okrenite zaštitnu kupolu (7) u radnu po-
ziciju. Zatvorena strana zaštitne kupole 
mora uvijek pokazivati prema korisniku.

5. Podesitepoložajzaštitnekupoleakoti-
jekom korištenja ustanovite za zaštitna 
kupola ne štiti u potpunosti. 

Demontiranje zaštitne kupole:
1. Demontirajtezaštitnukupolu (7)tako,

štoćeteotpustittrivijka(16).Nakon
togamožeteploču(15)izaštitnukuponu
(7)skinutipovlačenjempremagore.

 Montiranje/skidanje 
nastavka na zaštitnoj 
kupoli

 Montiranje nastavka
1. Eventualnoodstranitepločuzaboljipris-

tup,vidi„Montiranje/zamjenaploče“.
2. Postavite nastavak (11) na zaštitnu ku-

polu (7).
3. Gurnite nastavak (11) na zaštitnu kupo-

lu (7) sve dok ne ulegne. 
 Skidanje nastavka
1. Eventualnoodstranitepločuzaboljipris-

tup,vidi„Montiranje/zamjenaploče“.
2. Otključajtenastavak(11)tako,štoćete

polugu (17) gurnuti od zaštitne kupole 
(7).
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3. Odvrnite nastavak (11) sa zaštitne ku-
pole (7).

 Montiranje/zamjena 
ploče

1. Pritisnite tipku za blokiranje vretena (9).
2. Okrećiteprihvatnovreteno(14),sve

dokblokadavretenanefiksiraprihvat-
novreteno.Tipkuzablokiranjevretena
(9)idaljedržitepritisnutom.

3. Otpustitesteznumaticu(13)pomoću
ključazapritezanje(10).Sadamožete
pustiti tipku za blokiranje vretena (9). 

4. Na prihvatnu prirubnicu ( 12) posta-
viteželjenuploču.Oznakenapločiu
načelupokazujupremauređaju.

 Ako je na Vašoj ploči 
naznačen smjer okretanja, 
prilikom montaže obratite po-
zornost na to, da on odgova-
ra smjerom kretanja kutne 
brusilice. On je na uređaju 
naveden pokraj tipke za blo-
kadu vretena (9)( ). 

 Obratite pozornost na to, da prirub-
nica ( 12) tako bude postavljena 
nauređaju,dautoriuprirubnici
zahvaćajurubnauređaju.
Prihvatno vreteno (14) se mora 
takođerokretati,kadaokrećete
prirubnicu. 

5. Postavite steznu maticu (13) ponovno 
na prihvatnu prirubnicu (14). Plošna 
strana stezne matice je usmjerena pre-
ma korištenom alatu, kada je debljina 
prihvataploče<5mm.
Kadajedebljinaprihvataploče≥5
mm, okrenite steznu maticu. 
Vidi sliku .

6. Pritisnite tipku za blokranje vretena 

(9)iokrećiteprihvatnovreteno(14),
svedokblokadavretenanefiksira
prihvatno vreteno. Steznu maticu (13) 
ponovnozategniteključemzapritezan-
je(10).Sadamožetepustititipkuza
blokiranje vretena (9).

 Montiranje/zamjena 
žičane četke

1. Pritisnite tipku za blokadu vretena (9).
2. Okrećiteprihvatnovreteno(14),sve

dokblokadavretenanefiksiraprihvat-
novreteno.Tipkuzablokaduvretena
(9)idaljedržitepritisnutom.

3. Otpustitežičanučetkuviličastim
ključem(nijesadržanuopseguisporu-
ke).Sadamožetepustititipkuzabloka-
du vretena (9).

4. Postaviteželjenužičanučetkunaprih-
vatno vreteno. 

5. Pritisnite tipku za blokadu vretena (9) 
iokrećitežičanučetkunaprihvatno
vreteno(14).Zategnitežičanučetku
viličastimključem.Sadamožetepustiti
tipku za blokadu vretena (9).

Uporaba

 Pozor! 
Opasnost od ozljeda!

- Prijebilokakvihradovaokouređaja
izvadite bateriju.

- Koristiteisključivoodproizvođača
preporučenerezne/brusnepločeidije-
love pribora. 

- Koristitesamodijelovepriboračijije
označenibrojokretajabaremjednak
ilivećibrojuokretajanavedenomna
tipskojpločiciuređaja.

- Koristitesamobrusnepločečijije
označenibrojokretajabaremjednak
ilivećibrojuokretajanavedenomna
tipskojpločiciuređaja.
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- Ne koristite odlomljene, puknute ili na dru-
ginačinoštećenerezne/brusneploče.

- Uređajnikadanekoristitebezzaštitnih
uređaja.

- Ploče ili izratke podbočite kako biste 
smanjili rizik povratnog udara uslijed 
zaglavljivanja rezne ploče. Veliki izratci 
mogusesvinutiuslijedvlastitetežine.
Izradakmorabitipodbočensobjestra-
ne,teublizinirezneploče,kaoina
bridovima.

 Ruke držite podalje od ploče 
dok uređaj radi. Postoji opas-
nost od ozljeda.

  Upute za 
zamjenu:

- Uređajnikadanekoristitebezzaštitnih
uređaja.

- Provjerite da je broj okretaja naveden 
naalatujednakilivećiodnazivnog
brojaokretajauređajaupraznomhodu.

- Provjerite da mjere alata odgovaraju 
uređaju.

- Koristitesamopločeubesprijekornom
stanju (provjera zvuka: prilikom udarca 
plastičnimčekićemstvarajujasanzvuk).

- Ne proširujte naknadno premalene 
prihvatne provrte na reznoj/brusnoj 
ploči.

- Ne koristite posebne redukcijske 
utičniceiliadapterezaprilagodburez-
nih/brusnihpločasprevelikomrupom.

- Nekoristitepločezarezanje.
- Za zatezanje alata za brušenje smije 

sekoristitisamoisporučenastezna
prirubnica.Prostorizmeđusteznepri-
rubnice i brusnog alata mora biti od 
elastičnogmaterijala,nprgume,meka-
nog papira i sl.

- Uređajnakonzamjenealataponovno
potpuno sastavite.

 Isključiteuređajiizvaditebateriju
izuređaja.Ostaviteuređajdase
ohladi.

 Prilikom promjene alata nosite 
zaštitne rukavice kako biste izbjegli 
porezotine.

 Stezna matica ne smije se prejako 
zategnuta, kako bi se izbjeglo pu-
canjepločeimatice.

Umetanje /vađenje baterije

1. Zaumetanjebaterije(5)uuređajgur-
nitebaterijudužšinevodiliceuuređaj.
Čujnoćeuleći.

2. Kako biste bateriju (5) izvadili iz 
uređaja,pritisnitetipkuzadeblokadu
(4) na bateriji i izvucite bateriju.

Provjera stanja napunjenosti 
baterije

Pokazivačstanjanapunjenosti na 
bateriji (5) prikazuje stanje napunjenosti 
baterije.
Stanje napunjenosti baterije prikazuje se 
svijetljenjemodgovarajućihLEDsvjetala.
U tu svrhu pritisnite tipku za prikaz stanja 
napunjenosti  na bateriji.

crveno-žuto-zeleno => baterija sasvim 
napunjena
crveno-žuto=>baterijapribližno
polovičnonapunjena
crveno => baterija treba biti napunjena

Odabir broja okretaja

Uređajraspolažesa6stupnjeva,koje
naregulatorubrojaokretaja(6)možete
podesiti.
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1:    2500 min-1 4.   7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:   5500 min-1   6:    11.500 min-1

Uključivanje i isključivanje

1. Zauključivanjegurnite
prekidačzauključivanje/

isključivanje(3)usmjerustreliceprvo
na stranu pa prema naprijed.

2. Zaisključivanjepustiteprekidačza
uključivanje/isključivanje.Uređajse
isključuje.
Akosteuključilitrajnipogon,pritisnite
nakratkonastražnjemdijelutipkuza
uključivanje/isključivanje(3),kakobis-
teuređajisključili.

Nakonuključivanjapričekajtedauređaj
dostignemaksimalnubrzinu.Teksada
počnitesradom.

 Alat se i dalje vrti nakon 
što se uređaj isključi. Postoji 
opasnost od ozljeda.

Ako je ploča blokirana duže 
od 3 sekunde, uređaj se au-
tomatski isključuje. U slučaju 
kratke blokade ploča se au-
tomatski ponovo pokreće.

Probni rad:
Prije prvih radova i nakon svake promjene 
alataobaviteprobniradbezopterećenja.
Uređajodmahisključiteakosealatvrti
neuravnoteženo,akonastajuznatnevibra-
cijeilisečujuabnormalnizvukovi.

Trajni pogon

1. Uključiteuređaj.
Uključivanje trajnog pogona:

2. Pritisniteprednjidioprekidača
zauključivanje/isključivanje(3)u
uključenomstanjuupravcuuređaja.
Prekidačzauključivanje/isključivanje
ćeuleći.

 Isključivanje trajnog pogona:
3. Nakratkopritisnitestražnjidioprekidača

zauključivanje/isključivanje(3).
Prekidačzauključivanje/isključivanje
sevraćauprvobitnipoložaj.Uređajse
isključuje.

Čišćenje i održavanje

 Izvadite prije svakog podešavanja, 
održavanjailipopravljanjabateriju
izuređaja.

 Radove koji nisu opisani u 
ovim uputama za uporabu 
mora obaviti stručna radionica. 
Koristite samo originalne 
dijelove. Prije održavanja i 
čišćenja uređaj ostavite da se 
ohladi! Postoji opasnost od 
opeklina!

Prijesvakeuporabeuređajprovjeritekako
bisteustanoviliočiglednenedostatkekao
štosulabavi,istrošeniilioštećenidijelovi,
ispravno nasjedanje vijaka i ostalih dije-
lova. Posebice provjerite reznu/brusnu 
ploču.Zamijeniteoštećenedijelove.

Čišćenje

 Nekoristitesredstavazačišćene
niti otapala. Kemijske tvari mogu 
oštetitiplastičnedijeloveuređaja.
Uređajnikadanečistitepod
tekućomvodom
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• Uređajtemeljitoočistitenakonsvake
uporabe.

• Ventilacijskeotvoreipovršinuuređaj
očistitemekomčetkom,kistomilikrpom.

Skladištenje

• Uređajčuvajtenasuhommjestuzaštićenom
odpračineiizvandohvatadjece.

• Reznepločemorajusečuvatinasuhom
iuuspravnompoložaju,inesmijuse
slagati jedna na drugu. 

• Prijedužegskladištenjabaterijuizvadi-
teizuređajaipotpunojenapunite.

• Temperaturaskladištenjabaterijei
uređajaiznosiizmeđu0 °Ci45 °C.Iz-
bjegavajte tijekom skladištenja ekstrem-
nehladnoćeilivrućine,kakobaterija
nebiizgubilaučinkovitost.

Uklanjanje/zaštita 
okoliša 
Izvaditebaterijeizuređajaiuređaj,ba-
teriju,priboriambalažureciklirajtena
ekološkiprihvatljivnačin.

Električniuređajinespadajuukućni
otpad.

Baterijunebacajteukućniotpad,u
vatru (opasnost od eksplozije) ili u 
vodu.Oštećenebaterijemoguoštetiti
okoliš i zdravlje ljudi uslijed istjecanja 
otrovnihplinovailitekućina.

Baterije zbrinite prema lokalnim propisima. 
Defektne ili istrošene baterije moraju biti 
reciklirane sukladno smjernici 2006/66/
EZ. Baterije predajte na sabirnom mjestu 
zabaterije,gdjećeseekološkiispravno
reciklirati. Za pitanja se obratite lokalnom 
poduzećuzazbrinjavanjeotpadaili
našem servisnom centru.

Baterijezbriniteuispražnjenomstanju.
Preporučamodapoloveprekrijetelje-
pljivom trakom u svrhu zaštite od kratkog 
spoja. Ne otvarajte bateriju.

Smjernica2012/19/EUoelektričnimielek-
tronskimstarimuređajima:Potrošačiimaju
zakonskuobvezuelektričneielektronske
uređajenakrajunjihovogradnogvijeka
zbrinutikrozekološkiispravnureciklažu.
Natajnačinseosiguravaiskorištavanje
neškodljivo za okoliš i resurse.
Ovisno o tome koje se nacionalno pravo prim-
jenjujemožeteimatesljedećemogućnosti:
• vratiti na prodajno mjesto,
• predatinaslužbenomsabirnommjestu,
• poslatinatragproizvođaču/distributeru.
Toseneodnosinadijelovepribora
priloženestarimuređajima,nitinapomoćne
dijelove bez elektronskih sastavnih dijelova.

Zamjenske dijelove

Zamjenske dijelove i opremu na ras-
polaganju stoje na stranici  

www.grizzlytools.shop

Ukoliko imate probleme s postupkom 
narudžbe,molimokoristiteobrazaczakon-
takt.Uslučajudodatnihpitanjaseobratite
„Servisnom centru“ (vidi stranicu 281).

1 Ručku 91106221

7 Zaštitna hauba 91106220

8 Brusnaploča 30211122

10 Ključzapritezanje 91105183

12
13

Prihvatna prirubnica
Stezna matica 91106222

Lončastačetka,valovita
žica 91103213

Lončastačetka,navijena
žica 91103214
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Traženje greške

Prijesvihradovaodržavanja,podešavanjairadovačišćenjanauređajuizvadite
bateriju.Opasnostodstrujnogudara!

Problem Mogući uzrok Otklanjanje

Uređajsene
pokreće

Baterija(5)jeispražnjena
Napunitebateriju(pridržavajte
se posebnih uputa za uporabu 
baterijeipunjača)

Baterija (5) nije umetnuta Umetnite bateriju (vidi 
„Posluživanje“)

Neispravanprekidač(3) Popravakmoraobavitislužbaza
korisnike

Neispravan motor

Alat za brušenje 
senepokrećeiako
motor radi

Otpuštenamaticabrusneploče Steznu maticu zategnite (vidi 
„Montiranje/zamjenaploče“)

Otpuštena brusna traka Uklonite blokade

Motor usporava i 
zaustavi se

Uređajjepreopterećenizrat-
kom

Smanjite pritisak na izradak

Neprikladan izradak

Brusnapločasevrti
neuravnoteženo,
čujuseneobični
zvukovi

Otpuštenamaticabrusneploče Steznu maticu zategnite (vidi 
„Montiranje/zamjenaploče“)

Neispravnabrusnaploča Zamjenabrusneploče
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Garancija

Poštovani kupci, 
Vidobivatenaovajuređajgarancijuod
3 godineoddatumakupnje.
Uslučajunedostatakaovogaproizvoda,
Vama pripadaju zakonska prava prema 
prodavačuproizvoda.Ovazakonskaprava
neograničavajusenašomdoljenave-
denom garancijom. 

Garancijski uvjeti 
Garancijskirokpočinjesdatumomkup-
nje.Molimo,dobročuvajteoriginalni
blagajničkiračun.Ovajdokumentpotreban
je kao dokaz kupnje.  
Ukoliko u roku od tri godine od datuma kup-
nje ovoga proizvoda nastane neka greška 
materijala ili proizvodnje, mi taj proizvod 
za Vas besplatno – prema našem izboru – 
popravimo ili zamijenimo. Preduvjet za ovu 
garancijsku uslugu je, da se u roku od tri 
godinepriložitajpokvareniuređajidokaz
okupnji(blagajničkiračun)teupisanom
oblikukratkoopiše,učemusesastojinedo-
statak i kada je nastao.  
Ako je kvar pokriven našom garancijom, Vi 
dobivate natrag popravljeni ili novi proiz-
vod. S popravkom ili zamjenom proizvoda 
nezapočinjenovigarancijskiperiod.

Garancijski period i zakonska pra-
va na nedostatak 
Garancijskiperiodseneprodužava
jamstvom.Tovrijediizazamijenjenei
popravljenedijelove.Oštećenjainedostaci
kojieventualnopostojevećprikupnji,mo-
raju se prijaviti odmah nakon raspakiranja. 
Popravci koji nastanu poslije isteka garan-
cijskogperiodapodliježuplaćanju.

Opseg garancije 
Uređajjebrižljivoproizvedenpremastro-

gim smjernicama o kvaliteti i prije isporuke 
je savjesno ispitan. 

Garancijska usluga vrijedi za greške 
materijala ili proizvodnje. Ova garancija 
neobuhvaćadijeloveproizvoda,koji
suizloženinormalnomtrošenjuistoga
se mogu smatrati potrošnim dijelovima 
(npr.brusnaploča,steznaprirubnica)ili
oštećenjalomljivihdijelova(npr.sklopke).
Ova garancija otpada, ako je proiz-
vodoštećen,nestručnokorištenilinije
održavan.Zastručnokorištenjeproizvoda
moratesetočnopridržavatisvihuputa
navedenih u Uputi za upravljanje. Morate 
obvezno izbjegavati svrhe primjene i po-
stupke, koje Vam u Uputi za upravljanje ne 
savjetujemo ili na koje upozoravamo. 
Proizvod je namijenjen samo za privatnu, 
a ne za industrijsku uporabu. Garancija se 
gubikodzlouporabeinestručnoguprav-
ljanja, primjene sile i kod zahvata, koje 
ne poduzme naša autorizirana servisna 
poslovnica. 

Obavljanje garancijskog slučaja 
KakobismoomogućilibrzuobraduVaših
želja,molimopridržavajtesesljedećih
uputa: 
• Molimo, za sve upite pripremite 

blagajničkiračunibrojartikla
(IAN 497652_2204)kaodokaz
kupnje. 

• Brojartiklamolimopronađitenapločici
s natpisom. 

• Ukoliko nastanu greške funkcije ili ostali 
nedostaci, najprije kontaktirajte dolje 
navedeno Servisno odjeljenje telefonom
ili putem e-maila.Zatimćetedobiti
daljnje informacije o obavljanju Vaše 
reklamacije. 

• Proizvod koji smatrate pokvarenim, 
Vimožeteposlijedogovorasnašom
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Službomzakupce,uzprilaganjedokaza
okupnji(blagajničkiračun)ipodatka,
učemusesastojinedostatakikadaje
nastao,bezplaćanjapoštarineposlati
naVamapriopćenuadresuservisa.Kako
bismo izbjegli probleme oko prijema i 
dodatne troškove, obvezno koristite samo 
onuadresu,kojaVamjepriopćena.
Provjerite, da se otprema ne izvrši bez 
plaćenihtroškovadostave,kaoglomazna
roba, express ili drugi specijalni teret. 
Molimo,pošaljiteuređajuključujućisve
dijelovepriboraisporučeneprikupnjii
pobrinite se za dovoljnu sigurnost trans-
portnog pakiranja.

Servis za popravke

Vimožetedatinalogzaizvršenjepoprava-
ka, koji ne podliježu garanciji u našoj Ser-
visnojposlovniciuzobračunusluge.Ona
ćeVamradoizraditiPredračuntroškova.
Mimožemoobraditisamooneuređaje,koji
se pošalju dovoljno zapakirani i frankirani. 
Pozor: Molimo, pošaljite u našu Servisnu 
poslovnicusvojuređajočišćenisnapome-
nom na vrstu kvara. 
Uređajiposlanibezplaćenihtroškova
dostave – kao glomazna roba, express ili 
sdrugimspecijalnimteretom–nećebiti
primljeni. 
Mi vršimo besplatno uklanjanje Vaših pok-
varenihuređaja.

Service-Center

HR  Servis Hrvatska
 Tel.:0800777999
 E-Mail: grizzly@lidl.hr
 IAN 497652_2204

Importeur

Molimoobratitepozornost,dasljedeća
adresa nije adresa servisa. Najprije kon-
taktirajte gore navedeni Servisni centar. 

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Njemačka
www.grizzlytools.de
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Cuprins

Introducere ..............................282
Utilizare corespunzătoare ........283
Descriere generală ...................283

Inventar de livrare ........................283
Descriereafuncționării ..................283
Prezentaregenerală .....................283

Date tehnice .............................284
Timpdeîncărcare ........................284

Instrucţiuni de siguranţă...........285
Simboluri ....................................285
Instrucţiunigeneraledesiguranţă
pentru utilajele electrice ................286
Indicațiidesiguranțăpentru
toateutilizările .............................289

Mai multe indicații de siguranță 
pentru toate utilizările ..............290

Reculșiindicațiide
siguranțăcorespunzătoare ............290
Indicațiidesiguranțăspecialeprivind
șlefuireașișlefuireadesecționare ..291
Alteindicațiidesiguranțăspeciale
privindșlefuireadesecționare .......291
Indicațiidesiguranțăsuplimentare
privindlucrulcuperiiledesârmă ...292
Indicațiidesiguranță
suplimentare ................................292
Riscuri Reziduale ..........................293

Instrucţiuni de lucru ..................293
Rectificarededegroșare ............... 293

Introducere

FelicităripentruachiziţianouluiDvs.apa-
rat.Aţiluatodecizieînţeleaptășiaţiachi-
ziţionatunprodusvaloros.
Acestaparatafostverificatdinpunctde
vederecalitativîntimpulproducţieișia
fostsupusunuicontrolfinal.Astfel,capa-
citateafuncţionalăaaparatuluiDvs.afost
garantată.

Şlefuireacuajutorul
perieidesârmă ........................... 293
Şlefuiredesecţionare ...................294
Depozitare cheie de tensionare .....294

Montarea .................................294
Montareamânerului .....................294
Montarea/reglarea capacului 
deprotecție/demontați .................294
Montarea/demontarea duzei 
pecapaculdeprotecție ................295
Montarea/înlocuirea discului .........295
Montarea/înlocuirea 
perieidesârmă ...........................296

Operarea .................................296
Pornireaşioprirea .......................297
Regimdefuncţionarecontinuă .......298

Curăţire/Mentenanţă ...............298
Curăţire ......................................298

Depozitare ...............................298
Reciclare/Protecţia mediului 
înconjurător .............................298
Piese de schimb/Accesorii ........299
Garanţie ..................................300
Reparaţii-Service ......................301
Service-Center ..........................301
Importator ...............................301
Identifi care defecţiuni ...............302
Traducerea Declaraţiei Originale 
de Conformitate CE ..................365
Schemă de explozie .................369

Manualul de operare este parte in-
tegrantăaacestuiprodus.Acesta

includeinstrucţiuniimportante despre si-
guranţă,utilizareșieliminare.Înaintede
aîncepesăfolosiţiaparatul,familiari-
zaţi-văcutoateinstrucţiunileprivindope-
rareașisiguranţa.Folosiţiaparatuldoar
în conformitate cu manualul deoperareși
doarînscopurilerecomandate.Menţineţi
manualulîncondiţiicorespunzătoareși,
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odatăcutransmitereainstalaţieicătreterţi,
predaţișitoatădocumentaţiaaferentă.

Utilizare 
corespunzătoare
Polizorul unghiular cu acumulator este 
undispozitivpentrudebitarea,șlefuirea,
degroșareasauperiereametalului,ama-
terialelordinpiatrășilemn,plastic,gresie
șifaianțășiametalelorneferoase(metale
NF)fărăafolosiapă.
Aparatulnuesteprevăzutpentrutoate
celelaltetipurideutilizare(deex.șlefuire
cusculedeșlefuitnepotrivite,șlefuirecu
unlichidderăcire,șlefuireasaudebitarea
materialelorpericuloasepentrusănătate,
cumarfiazbestul).
Aparatulestedestinatutilizăriiîndomeniul
casnic. Aceasta nu a fost conceput pentru 
utilizareapermanentăindustrială.
Aparatulestedestinatutilizăriidecătre
adulți.Tineriipeste16aniauvoiesăutili-
zezeaparatuldoarsupravegheați.
Producătorulnuesteresponsabilpentru
deteriorărileprodusecaurmareautilizăriine-
conformecudestinațiasauaoperăriigreșite.
Aparatulfacepartedinseria(Parkside)X 20
VTEAMșipoatefiexploatatcuacumula-
toareledinseria(Parkside)X 20 V TEAM.
Încărcareaacumulatoarelorestepermisănu-
maicuîncărcătoarecarefacpartedinseria
(Parkside)X 20 V TEAM.

Descriere generală

Imaginilepotfivizualizatepe
părţilefrontalășiposterioară
rabatabile.

Inventar de livrare

Despachetaţiaparatulșiverificaţiconţinutul.
Reciclaţiînmodcorespunzătorambalajul.

- Polizor unghiular cu acumulator
- Mâner
- Duză,capacdeprotecție
- Cheiedetensionare
- Disc de debitare
- Instrucţiunideutilizare

Acumulatorul și încărcătorul nu 
sunt incluse în volumul ofertei.

Descrierea funcționării

Polizorul unghiular cu acumulator este 
adecvatpentrutăierea,șlefuirea,degroșa-
rea sau perierea metalului, a materialelor 
dinpiatrășilemn,plastic,gresieșifaianță
șiametalelorneferoase(metaleNF).Pen-
truutilizăriindividualesuntprevăzutedis-
curispeciale.Avețiînvederespecificațiile
producătoruluidediscuri.
Informaţiidesprefuncţionareaelementelor
decomandăgăsiţiîndescrierileurmătoare.

Prezentare generală

1 Mâner
2 Filetpentrumâner
3 Întrerupătordepornire/oprire
4 Tastădedeblocareacumulator
5 Acumulator
6 Regulatordeturație
7 Capacdeprotecție
8 Disc de debitare
9 Buton de blocare arbore
10 Cheiedetensionare
11 Duză,capacdeprotecție

 12 Flanșăcuplaj
 13 Piulițădestrângere
 14 Arbore de prindere
 15 Șaibă
 16 Şurub
 17 Butondesiguranță



284

RO

Date tehnice

Polizor 
unghiular ............ PWSA 20-Li D4
Tensiunemotor ............................ 20 V
Turațianominală(n) ......2500-11500 min-1

Discuridedebitare/degroșare/șlefuire
Diametru exterior ........ max. Ø 125 mm 
Alezaj ................................ 22,23 mm
Grosime ............................. max. 6 mm

Filet arbore ..................................... M14
Lungimefilet ............................. 11 mm

Niveldepresiuneacustică
(LpA) ....................... 83,1 dB; KpA= 3 dB

Niveldeputereacustică(LWA)
măsurat .................94,1 dB; KWA= 3 dB

Valoarevibrație(ah)
Mânerdispozitiv

 ................... 3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2

Mâner ............ 3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

atuncicândseutilizeazăcuacumulatoare
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)
Frecvențadelucru/Bandă
defrecvență ......... 2400 - 2483,5 MHz
Putereamaximădeemisie......≤20dBm

Încazulvaloriloroscilațieiestevorbade
valori maxime, calculate cu ajutorul dis-
curilordedebitarefurnizateîmpreunăcu
mașina.Valorilerealealeoscilațieipot
variaînfuncțiedeaccesoriulfolosit.
Valorileoscilațieisuntinfluențatedemodul
demânuireamașiniidecătreutiliztor.

Disc de debitare ... PTS 125 A24QBF
(Inventar de livrare)

Viteza mersului în gol  nmax  ....12200 min-1

Viteza discurilor v0 .................... 80 m/s*
Diametru exterior ................ Ø 125 mm
Alezaj ............................ Ø 22,23 mm
Grosime .....................................1 mm

*Disculdedebitaretrebuiesărezistelao
vitezăderotațiede80m/s.

Valorilezgomotuluișialevibrațiiloraufost
determinateconformnormelorșidispoziții-
lornumiteînDeclarațiadeconformitate.

Valoareaindicatăavibrațiiloremiseafost
măsuratădupăunprocedeudeverificare
standardizatșipoatefifolosităpentrucom-
pararea unei scule electrice cu o alta.

Valoareaindicatăavibrațiiloremisepoate
fiutilizatășipentruoevaluareintroductivă
a expunerii.

Avertizare: Valoareavibrațiiloremi-
sepoatediferidevaloareaindicată

întimpulutilizăriipropriu-ziseasculeielec-
triceînfuncțiedefelulșimodulîncarescu-
laelectricăesteutilizată.Încercațisămenți-
nețiefortulcauzatdevibrațiilanivele
minime.Unexempludemăsuricaretrebuie
luate în scopul reducerii efortului cauzat de 
vibrațiiestepurtareamănușilordeprotecție
petimpulfolosiriisculeișireducereatimpu-
luidelucru.Trebuieluateînconsiderare
toatepărțilecicluluideexploatare(de
exemplumomenteleîncaresculaelectrică
estedecuplatășiceleîncare,deșiestecu-
plată,funcționeazăfărăsarcină).

Timp de încărcare

Aparatul face parte din seria (Parkside) 
X 20 VTEAMșipoatefiexploatatcuacumu-
latoareledinseria(Parkside)X 20 VTEAM.
Încărcareaacumulatoarelordinseria(Park-
side)X 20 VTEAMestepermisănumaicu
încărcătoarecarefacpartedinseria(Park-
side)X 20 VTEAM.

Vărecomandămsăexploatațiacestaparat
exclusivcuurmătoareleacumulatoare:
PAP 20 B1,PAP 20 B3,
Smart PAPS 204 A1,Smart PAPS 208 A1
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Putețigăsiolistăactualăacompatibilității
acumulatorului la: 
www.lidl.de/akku

Vărecomandămsăîncărcațiacestaparat
exclusivcuurmătoareleîncărcătoare:
PLG 20 A3,PLG 20 A4,PLG 20 C1,
PLG 20 C2PLG 20 C3,PDSLG 20 A1,
Smart PLGS 2012 A1

Timpdeîncărcare
(min)

PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3
SmartPAPS 204 A1

SmartPAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

SmartPLGS 2012 A1 35 40 40 50

Instrucţiuni de siguranţă

Atenţie!Lafolosireadeaparate
electricetrebuieluateurmătoarele

măsuriprincipaledeprotecţiepentruaevi-
tapericoleledeșoc,rănireșiincendiu.
Citiţitoateacesteindicaţiiînaintedeafo-
losiaceastăsculăelectricășipăstraţilaloc
sigurindicaţiileprivindsiguranţa.

Simboluri

Simboluri înscrise pe aparat:

 Acest aparat face parte din 
seriaX 20V TEAM

 Citiţiinstrucțiuniledeutilizare!

 Purtațiprotecțiepentruochi

 Aparateleelectricenuaparţincate-
goriei de gunoi menajer 

 Buton de blocare arbore 

Direcțiederularedisc

Săgeatădirecțională„Pornire”

Alte pictograme pe discul de debitare:

 Nuestepermispentrușlefuirea
umedă

 Nufolosițidiscuridefecte

 Nuestepermispentrușlefuirea
laterală

 prevăzutpentruprelucrarea
metalelor

 Purtațiantifoane
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 Purtaţiprotecţiepentrurespiraţie

 Pericoldevătămăriprintăiere!
Purtațimănușirezistentelatăiere

 Purtaţiîncălţămintedesiguranţă

Simboluri folosite:

 Semnale de pericol cu date 
referitoare la prevenirea acci-
dentării persoanelor sau dau-
nelor materiale. 

 Semnaledeinterdicţiecudate
referitoare la prevenirea daunelor 
materiale.

 Indicatoare cu date despre opera-
reafacilăaaparatului.

Instrucţiuni generale de 
siguranţă pentru utilajele 
electrice

AVERTIZARE! Citiţi toate 
indicaţiile de siguranţă, 
instrucţiunile şi toate imagi-
nile şi datele tehnice, cu care 
este prevăzută această un-
ealta electrică. Nerespectarea 
instrucţiunilordesiguranţăşia
prevederilor ghidului poate cauza 
producereadeşocelectric,incen-
diuşi/sauleziunigrave.

Toate instrucţiunile de siguranţă şi 
ghidurile trebuie menţinute în bună 
stare, pentru a putea fi  oricând ac-
cesate. Termenul,,Utilajelectric”,folosit
îninstrucţiuniledesiguranţă,sereferăla
utilajelealimentatedelareţea(cucablul
dereţea)şilautilajelealimentateprinacu-
mulator(fărăcabludereţea).

1) SIGURANŢA LA LOCUL DE 
MUNCĂ:

a)  Menţineţi curăţenia şi o bună 
iluminare a locului de muncă.
Dezordinea sau locurile neiluminate 
potcauzaaccidentedemuncă.

b) Nu operaţi utilajul electric în 
zone cu risc de explozie, în care 
se afl ă fl uide, gaze sau prafuri 
infl amabile. Utilajele electrice pro-
ducscântei,carepotaprindepraful
sau aburii.

c) Menţineţi la distanţă copiii şi 
orice alte persoane atunci când 
lucraţi cu utilajul electric.Încazul
devierilor,puteţipierdecontrolulasu-
pra utilajului.

2) SIGURANŢĂ ELECTRICĂ:

a) Ştecherul utilajului electric tre-
buie introdus în priză. Ştecherul 
nu trebuie modifi cat sub nicio 
formă. Nu folosiţi fi şe adap-
toare împreună cu utilajele elec-
trice cu împământare. Ştecherele
nemodificateşiprizeleadecvate
diminueazărisculdeşocelectric.

b) Evitaţi contactul direct cu 
suprafaţele împământate cum 
sunt cele ale ţevilor, dispozitive-
lor de încălzire, cuptoarelor şi 
frigiderelor.Încazulîncareşicorpul
Dvs.esteprotejatprinlegarelapământ,
apareunrisculmajordeşocelectric.

c) Nu expuneţi utilajul electric în 
condiţii de ploaie sau umezeală. 
Infiltrăriledeapăîntr-unastfeldeutilaj
crescrisculdeşocelectric.

d) Nu vă folosiţi de cablu pentru a 
deplasa sau suspenda utilajul 
electric, şi nici pentru a scoate 
ştecherul din priză. Cablultrebuie
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menţinutdepartedesurseledecăldură,
uleiuri,marginiscuţitesaucomponente
mobile.Cabluriledeterioratesauîncur-
catemărescrisculdeşocelectric.

e) Atunci când folosiţi utilajul elec-
tric în aer liber, utilizaţi numai 
cabluri prelungitoare care sunt 
adecvate şi pentru activităţile 
desfăşurate în exterior. Folo-
sirea unui astfel de cablu prelungitor 
diminueazărisculdeşocelectric.

f) Dacă funcționarea sculei elec-
trice în mediu umed nu poate fi  
evitată utilizați un întrerupător 
de protecție pentru curent rezi-
dual. Utilizareaunuiîntrerupătorde
protecțiepentrucurentrezidualreduce
risculunuișocelectric.

3)  SIGURANŢA PERSOANELOR:

a) Fiţi atenţi la acţiunile pe care le 
întreprindeţi atunci când lucraţi 
cu utilajul electric, aveţi grijă să 
fi ţi raţional atunci când mergeţi 
la lucru. Nu folosiţi utilajul elec-
tric dacă sunteţi obosit sau sub 
infl uenţa unor droguri, medica-
mente sau a alcoolului. Un mo-
mentdeneatenţieînfolosireautilajului
electricestesuficientpentruacauza
leziuni corporale grave.

b) Folosiţi echipamentul perso-
nal de protecţie şi ochelari de 
protecţie în permanenţă. Purtarea 
echipamentuluipersonaldeprotecţie,
cumsuntbocanciianti-derapanţi,casca
sauechipamentuldeprotecţieauditivă,
diminueazărisculdeleziunicorporale.

c) Evitaţi pornirea accidentală a 
utilajului electric. Înainte de a 
ridica, trage sau conecta utilajul 
electric la sursa de alimentare 
cu curent, asiguraţi-vă mai 

întâi că acesta este deconectat. 
Menţinereadegetuluipecomutatorsau
conectarea utilajului pornit la sursa de 
alimentarecucurent,întimpcetrageţi
utilajulelectric/ţineţidegetul,sunt
acţiunicarepotcauzaaccidente.

d) Îndepărtaţi instrumentele de 
reglare sau cheile france-
ze înainte de a porni utilajul 
electric. Un instrument sau o cheie 
franceză,aflateîntr-unadincomponen-
tele rotative ale utilajului, pot cauza 
leziuni corporale.

e) Menţineţi o poziţie normală 
a corpului. Adoptaţi o poziţie 
sigură şi menţineţi un echilibru 
constant. Astfelveţiputeacontrola
mai bine utilajul electric, în cazul în 
caresurvinsituaţiineprevăzute.

f) Purtaţi îmbrăcăminte adecvată. 
Nu purtaţi rochii largi sau biju-
terii. Menţineţiodistanţăapreciabilă
faţădeutilajulelectric,astfelîncât
părul,haineleşipantofiisănupoatăfi
prinşidecomponentelemobilealeace-
stuia.Îmbrăcămintealargă,bijuteriile
saupantofiipotfiprinseîncomponen-
tele mobile ale utilajului electric.

g) Dacă pot fi  montate dispozitive 
de aspirare și de captare a pra-
fului, acestea trebuie ataşate 
și utilizate corect. Utilizarea unui 
dispozitiv de aspirare a prafului poate 
reducepericlitărileprovocatedepraf.

4) UTILIZAREA ȘI TRATAMENTUL 
SCULEI ELECTRICE:

a) Nu supra-sollicitaţi aparatul. 
Folosiţi doar utilajul electric spe-
cial dedicat activităţii Dvs. Folo-
sindutilajulelectricadecvat,veţilucra
maibineşimaisigurînintervalelede
sarcinămenţionate.
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b) Nu folosiţi un utilaj electric al 
cărui comutator este defect. Un 
utilajelectriccarenumaipoatefipornit
sauopritestepericulosşi,deaceea,
trebuiesăfiepredatspreafireparat.

c) Scoateţi ştecherul din priză 
înainte de a efectua lucrări de 
reglare a utilajului, de a înlocui 
accesoriile sau de a depozita 
utilajul. Aceastămăsurădeprecauţie
împiedicăpornireaaccidentalăautila-
jului electric.

d) Utilajele electrice neutilizate 
trebuie menţinute în afara acce-
sului copiilor. Nupermiteţicautilajul
electricsăfieoperatdepersoanene-
familiarizate cu utilajul sau care nu au 
citit manualul de operare a acestuia. 
Utilajele electrice sunt periculoase 
atuncicândsuntfolositedepersoane
neexperimentate.

e) Îngrijiţi în mod corespunzător 
utilajul electric. Verifi caţi 
funcţionarea ireproşabilă a com-
ponentelor mobile, dacă acestea 
sunt blocate, dacă există com-
ponente rupte sau astfel deteri-
orate încât să afecteze în mod 
negativ funcţionarea utilajului 
electric. Predaţicomponenteledeteri-
orate spre reparare, înainte de a folosi 
utilajul.Multeaccidenteaucaşicauză
componente electrice prost reparate.

f) Instrumentele de tăiere trebuie 
menţinute ascuţite şi curate. Instru-
menteledetăierecorespunzătorîngrijite
şicumarginiascuţiteseblocheazămai
rarşisuntmaiuşordeoperat.

g) Folosiţi utilajul electric, ac-
cesoriile, utilajele auxiliare 
etc. corespunzător acestor 
instrucţiuni. Ţineţicontdecondiţiile
delucruşideactivitateacetrebuie
prestată.Utilizareautilajuluielectricîn

altescopuridecâtcelprevăzutpoate
generasituaţiiriscante.

5) UTILIZAREA ȘI MANIPULAREA 
SCULEI CU ACUMULATOR

a) Pentru încărcarea acumulatoa-
relor folosiți numai încărcătoare 
recomandate de fabricant. Prin fo-
losireaunuiîncărcătordestinatunuian-
umittipdeacumulatorpentruaîncărca
alteacumulatoare,existăpericolde
incendiu.

b) Din acest motiv, sculele electrice 
trebuie folosite numai cu acumu-
latoarele prevăzute pentru ace-
stea. Folosirea altor acumulatoare poate 
cauzaleziunișipericoldeincendiu.

c) Nu păstrați bateriile nefolosite 
aproape de agrafe de birou, 
monede, chei, cuie, șuruburi sau 
alte obiecte metalice, care ar 
putea șunta contactele. Scurtcircui-
tarea contactelor acumulatorului poate 
cauza arsuri sau foc.

d) În caz de utilizare incorectă, din 
baterie se poate scurge lichid. 
Evitați contactul cu acesta. În caz 
de contact accidental, spălați cu 
apă. În caz de contact cu ochii 
spălați și consultați un medic. 
Lichidul scurs din acumulator poate 
cauza iritarea pielii sau arsuri.

6) SERVICE:

a) Moto-fi erăstrăul electric trebuie 
să fi e reparat doar de persoa-
ne special califi cate iar în acest 
scop trebuie folosite doar piese 
de schimb originale. Astfel este 
garantatămenţinereasiguranţeiutilaju-
lui electric.
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b) Nu întreţineţi niciodată acumula-
toare deteriorate.Toateîntreţinerile
deacumulatoaretrebuiesăaibălocnu-
maidecătreproducătorsaudecentrele
deasistenţătehnicăautorizate.

Indicații de siguranță pentru 
toate utilizările

Indicații de siguranță comune pen-
tru șlefuire, lucrul cu perii de sârmă 
și șlefuire de secționare:

• Această sculă electrică trebuie folosită 
ca mașină de șlefuit, perie de sârmă 
și mașină de șlefuit de secționare. Res-
pectați toate indicațiile de siguranță, in-
strucțiunile, imaginile și datele, pe care 
le primiți împreună cu aparatul.Dacă
nurespectațiurmătoareleinstrucțiuni,
se poate ajunge la electrocutare, foc 
și/saurănirigrave.

• Această sculă electrică nu este adecvată 
pentru șlefuitul cu șmirghel și lustruit. 
Utilizărilepentrucaresculaelectricănu
esteconcepută,potprovocapericlitări
șirăniri.

• Nu utilizați niciun accesoriu, care nu a 
fost prevăzut și recomandat de către 
producător special pentru această sculă 
electrică. Faptulcăputețifixaaccesoriul
desculadumneavoastrăelectrică,nu
garanteazăutilizareasigură.

• Turația permisă a sculei interschimbabi-
le trebuie să fi e cel puțin la fel de înaltă 
ca și turația maximă indicată pe scula 
electrică.Accesoriul,careserotește
mairepededecâtestepermis,sepoate
desprindeșipoatezburaprinjur.

• Diametrul exterior și grosimea sculei 
interschimbabile trebuie să corespundă 
dimensiunilor indicate ale sculei dum-
neavoastre electrice. Sculele interschim-
babilemăsurategreșitnupotfisuficient

ecranate sau controlate.
• Sculele interschimbabile cu adaptor de 

fi letare trebuie să se potrivească exact 
pe fi letul arborelui de șlefuire. La scule-
le interschimbabile, care sunt montate 
cu ajutorul fl anșei, diametrul orifi ciului 
sculei trebuie să se potrivească la di-
ametrul de prindere al fl anșei. Sculele 
interschimbabile,carenusuntfixate
exactpesculaelectricăserotescneu-
niform,vibreazăfoarteputernicșipot
duce la pierderea controlului.

• Nu utilizați scule deteriorate. Verifi cați 
înainte de fi ecare utilizare sculele inter-
schimbabile cum ar fi  discurile de șlefuit 
în privința ruperii și fi surilor, discurile 
abrazive de fi suri sau uzură, periile de 
sârmă în privința fi relor desprinse sau 
rupte. Dacă scula electrică sau scula 
interschimbabilă cade pe jos, verifi cați 
dacă este deteriorată sau utilizați o 
sculă interschimbabilă intactă. După 
ce ați verifi cat scula interschimbabilă și 
ați pus-o în funcțiune, staționați dum-
neavoastră și persoanele care se afl ă 
în apropiere în afara câmpului sculei 
afl ate în rotire și lăsați aparatul să 
funcționeaze timp de 1 minut la turație 
maximă. Sculele deteriorate se rup de 
obiceiînaceastăperioadădetestare.

• Purtați echipament individual de protec-
ție. Folosiți în funcție de utilizare mască 
de protecție completă a feței, protecție a 
ochilor sau ochelari de protecție. În mă-
sura în care este adecvat purtați mască 
de praf, antifoane, mănuși de protecție 
sau șorț special, care țin la distanță 
de dumneavoastră particulele mici de 
material și șlefuit.Ochiitrebuieprotejați
decorpurilestrăine,careseproducla
diferiteleutilizărișicarecirculăînjur.
Măștiledeprotecțiarespiratorietrebuie
săfiltrezeprafulprodusîntimpulutiliză-
rii.Dacăsuntețiexpușioperioadăînde-
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lungatăzgomotuluiridicat,putețisuferi
o pierdere a auzului.

• Aveți grijă ca alte persoane să păstre-
ze distanța de siguranță față de zona
dumneavoastră de lucru. Oricine pășește 
în zona de lucru trebuie să poarte echi-
pament individual de protecție.Bucățile
rupte ale piesei de prelucrat sau sculele 
ruptepotzburașipotprovocarăniri
chiarșiînafarazoneidelucrudirecte.

• Atunci când efectuaţi lucrări la care scu-
lele utilizate pot întâlni cabluri de curent 
ascunse sau propriul cablu de reţea, 
țineţi scula electrică numai de suprafe-
ţele izolate de prindere. Contactulcuun
cabluaflatsubtensiunepoateîncărca
șipărţilemetalicealeaparatuluișipoa-
teducelaunșocelectric.

• Nu depuneți niciodată scula electrică, 
înainte ca scula interschimbabilă să se 
oprească complet. Sculainterschimbabilă
aflatăînrotirepoateajungeîncontactcu
suprafațadedepunere,astfelputândsă
pierdețicontrolulasuprasculeielectrice.

• Nu lăsați scula electrică pornită în tim-
pul ce o transportați. Printr-un contact 
întâmplătorîmbrăcăminteadumnea-
voastrăpoatefiagățatădesculaaflată
înrotireșisculavăpoaterănifizic.

• Curățați periodic fanta de aerisire a 
sculei dumneavoastră electrice. Suflanta
motoruluitrageprafîncarcasașio
acumulareputernicădeprafmetalic
poate cauza pericole electrice.

• Nu utilizați scula electrică în apropierea 
materialelor infl amabile. Scânteilepot
aprinde aceste materiale.

• Nu utilizați scule care necesită agenți 
de răcire lichizi. Utilizarea apei sau a 
altoragențiderăcirelichizipoateduce
la electrocutare.

Mai multe indicații de 
siguranță pentru toate 
utilizările

Recul și indicații de siguran-
ță corespunzătoare

Contralovituraestereacțiabruscăcaur-
mare a unei scule în rotire blocate, cum 
arfidisculdeșlefuit,disculabraziv,peria
desârmăș.a.Blocareaducelaooprire
bruscăasculeiaflateînrotire.Astfeleste
acceleratăosculăelectricănecontrolată
contradirecțieiderotațieasculeisprelocul
deblocare.Dacădeex.disculdeșlefuits-a
blocat în piesa de prelucrat, muchia discului 
deșlefuit,careseaflăînpiesadeprelucrat,
sepoateblocașiastfelsepoaterupediscul
deșlefuitsaupoateprovocaocontralovi-
tură.Disculdeșlefuitsemișcăatuncispre
operatorsauseîndepărteazădeaceasta,
înfuncțiededirecțiaderotațieadiscului
dinloculblocat.Aicisepotrupeșidiscurile
deșlefuit.Ocontraloviturăesteurmarea
uneiutilizărigreșitesaudefectuoaseascu-
leielectrice.Aceastapoatefievitatăprin
măsuriadecvatedeprecauție,dupăcum
descrise în continuare.

a) Țineți scula electrică bine
 și aduceți-vă corpul și brațele într-o po-

ziție, în care puteți capta forțele de con-
tralovitură. Folosiți întotdeauna mânerul 
suplimentar, dacă acesta există, pentru 
a avea cel mai mare control posibil 
asupra forțelor de contralovitură sau 
momentelor de reacție în timpul turației 
înalte.Operatorulpoatestăpâniprin
măsurideprecauțieadecvateforțelede
contraloviturășireacție.

b) Nu vă duceți mâna niciodată în apro-
pierea sculelor afl ate în rotire. Încaz
decontraloviturăsculapoateajungela
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mânadumneavoastră.
c) Evitați cu corpul dumneavoastră zona în 

care scula electrică este mișcată în caz 
de contralovitură.Contralovituraîmpin-
gesculaelectricăîndirecțiaopusăfață
demișcareadisculuideșlefuitînlocul
de blocare.

d) Lucrați deosebit de atent în zona colțu-
rilor, a muchiilor ascuțite ș.a.m.d. Evitați 
ca sculele să ricoșeze de pe piesa de 
prelucrat și să se blocheze. Scula rotati-
văaretendințadeaseblocalacolțuri,
muchiiascuțitesauatuncicândricoșe-
ază.Aceastaprovoacăopierderea
controluluisauocontralovitură.

e) Nu utilizați nicio pânză de ferăstrău cu 
lanț sau dințată. Asemenea scule pro-
voacăadeseaocontraloviturăsaupier-
derea controlului asupra sculei electrice.

Indicații de siguranță specia-
le privind șlefuirea și șlefui-
rea de secționare

a) Utilizați exclusiv corpuri abrazive care 
sunt permise pentru scula dumneavoas-
tră electrică și capacele de protecție 
prevăzute pentru aceste corpuri abra-
zive.Corpurileabrazivecarenusunt
prevăzutepentrusculaelectricănupotfi
suficientecranateșisuntnesigure.

b) Discurile de șlefuit ondulate trebuie să 
fi e premontate astfe încât suprafața 
dumneavoastră de șlefuit să nu se si-
tueze deasupra nivelului la care se afl ă 
marginea capacul de protecție. Un disc 
deșlefuitmontatnecorespunzătorcare
ieseînafaraniveluluilacareseaflă
margineacapaculuideprotecțienu
poatefiecranatsuficient.

c) Capacul de protecție trebuie atașat 
sigur de scula electrică și reglat în așa 
fel încât să fi e atins un maximum de 
siguranță, adică cea mai mică parte 

posibilă a corpului abraziv să indice li-
ber spre operator. Capaculdeprotecție
trebuiesăprotejezeoperatoruldepiese
rupteșidecontactulaccidentalcucor-
pul abraziv.

d) Corpurile abrazive pot fi  folosite doar 
pentru posibilitățile de utilizare re-
comandate. De exemplu: nu șlefuiți 
niciodată cu suprafața laterală a unui 
disc de debitare. Discurile de debitare 
suntdestinateîndepărtăriimaterialului
cumuchiadiscului.Exercitarealaterală
aforțeipeacestecorpuriabrazivele
poate sparge.

e) Utilizați întotdeauna fl anșe de strângere 
nedeteriorate cu dimensiunea și forma 
corectă pentru discul de șlefuit ales de 
dumneavoastră. Flanșelepotrivitesusțin
disculdeșlefuitșireducastfelpericolul
uneiruperiadisculuideșlefuit.Flan-
șelepentrudiscurilededebitaresepot
deosebideflanșelepentrualtediscuri
deșlefuit.

f) Nu utilizați discuri de șlefuit uzate de la 
scule electrice mai mari.Discuriledeșle-
fuit pentru scule electrice mai mari nu sunt 
conceputepentruturațiilemaimariale
sculelorelectricemaimicișisepotrupe.

Alte indicații de siguranță 
speciale privind șlefuirea de 
secționare

a) Evitați o blocare a discului de debitare 
sau o presiune de contact prea ridica-
tă. Nu efectuați tăieturi exagerat de 
adânci. O suprasolicitare a discului de 
debitarecreștesolicitareaacestuiași
predispozițialateșiresaublocareșias-
tfel posibilitatea unei contralovituri sau 
ruperi a corpului abraziv.

b) Evitați zona din fața și din spatele discu-
lui de debitare rotativ.Dacămișcațiîn
fațădisculdedebitareînpiesadepre-
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lucrat, în cazul unei contralovituri scula 
electricăcudisculaflatînrotațiepoatefi
aruncatădirectspredumneavoastră.

c) Dacă discul de debitare se blochează 
sau dumneavoastră întrerupeți munca, 
opriți aparatul și țineți-l nemișcat până 
când discul se oprește. Nu încercați 
niciodată să scoateți discul de debitare 
afl at încă în funcționare din tăietură, 
deoarece poate avea loc o contralovi-
tură.Determinațișiremediațicauza
pentru blocare.

d) Nu porniți scula electrică din nou, cât 
timp aceasta se afl ă încă în piesa de 
prelucrat. Lăsați mai întâi discul de 
debitare să își atingă turația completă 
înainte de a vă continua cu atenție 
tăietura.Încazcontrardisculsepoate
bloca,săridinpiesadeprelucratși
provocaocontralovitură.

e) Sprijiniți plăcile sau piesele de prelu-
crat, pentru a reduce riscul unei contra-
lovituri provocate de discul de debitare 
blocat. Piesele de prelucrat mari se pot 
îndoi sub propria lor greutate. Piesa de 
prelucrattrebuiesprijinităpeambelela-
turialedisculuișianumeatâtînapropie-
readisculuidedebitarecâtșiamuchiei.

f) Fiți deosebit de atent la „tăieturile bu-
zunar“ în pereții existenți sau alte zone 
neaccesibile. Discul de debitare care se 
introducepoateprovocaocontralovitură
întimpultăieriiînconducteledegazsau
apă,cablurileelectricesaualteobiecte.

Indicații de siguranță 
suplimentare privind lucrul 
cu periile de sârmă

Indicații de siguranță speciale pri-
vind lucrul cu periile de sârmă:

• Aveți grijă deoarece din peria 
de sârmă se desprind bucăți de 

sârmă și în timpul utilizării obiș-
nuite. Nu suprasolicitați sârmele 
printr-o presiune prea mare de 
presare. Bucățiledesârmăaflateîn
zborpotpătrundefoarteușorprinîm-
brăcăminteasubțireși/saupiele.

• Dacă se recomandă un capac de 
protecție, evitați ca capacul de 
protecție și peria de sârmă să 
se atingă. Periiledesârmărotative
șiperiiledesârmătipoalăîșipotmări
diametrulprinpresiuneadecontactși
forțelecentrifugale.

Indicații de siguranță 
suplimentare

• Folosiţinumaidiscurideșlefuitacăror
turaţieinscripţionatăestecelpuţinlafel
demarecașiceaindicatăpeplăcuţa
de tip a aparatului.

• Înaintedeutilizare,supuneţidisculde
șlefuituneiverificărivizuale.Nufolosiţi
discurideșlefuitdeterioratesaudefor-
mate.Înlocuiţiundiscdeșlefuireuzat.

• Aveţigrijăcascânteilegeneratelașle-
fuiresănugenerezepericole,deex.să
atingăpersoanesausăaprindăsubsta-
nţeinflamabile.

• Întimpulșlefuirii,perieriișidebitării
purtaţipermanentochelarișimănușide
protecţie,omascădeprotecţieacăilor
respiratoriișiantifoane.

• Nuţineţiniciodatădegeteleîntrediscul
deșlefuitșiprotecţialascânteisauîn
apropiereacapaculuideprotecţie.Exis-
tăpericoldestrivire.

• Dinmotivefuncţionale,componentelero-
tativealeaparatuluinupotfiacoperite.
Deaceea,lucraţicuatenţieșiţineţibine
piesa de prelucrat pentru a evita alune-
carea,înurmacăreiamâiniledvs.ar
puteaintraîncontactcudisculdeșlefuit.

• Piesa de prelucrat se încinge în timpul 
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șlefuirii.Nuprindeţideporţiunileprelu-
crate,cipermiteţirăcireapiesei.Există
pericoldearsuri.Nufolosiţilichidde
răciresausubstanţesimilare.

• Nulucraţicuaparatuldacăsunteţiobo-
sitsaudacăaţiconsumatalcoolsauaţi
luatmedicamente.Faceţiîntotdeaunao
pauzăîntimputil.

• Oprițiaparatulșiscoatețiacumulatorul
din aparat
- pentru desprinderea unei scule blocate,
- în cazul în care cablul de alimentare 

este deteriorat sau încurcat,
- încazdezgomoteneobișnuite.

Riscuri Reziduale

Chiardacăoperaţiînmodireproșabildis-
pozitivul,existăriscurireziduale.Înfuncţie
dedesignulșidotareaacestuiutilaj,pot
apăreaurmătoareleriscuri:
a) Afecţiunipulmonare,dacănusepoartă

protecţierespiratorieadecvată.
b) Afecţiuniauditive,dacănusepoartă

antifoane adecvate.
c) Pericolepentrusănătatecaurmarea

- Contactuluicusculeledeșlefuitîn
zonele neprotejate;

- Proiectăriidecomponentealepiesei
deprelucratsaualediscurilordeșle-
fuit deteriorate.

d) Daunecauzatesănătății,rezultate
dinvibrațiilemâniișibrațului,dacă
aparatulesteutilizatpentruoperioadă
mailungădetimpsaunuesteghidatși
întreținutcorespunzător.

 Avertizare! Întimpulfuncţionării,
acest dispozitiv electric produce un 
câmpelectro-magnetic.Înanumite
condiţii,acestcâmppoateafectane-
gativ implanturile medicale active sau 
pasive. Pentru a minimiza riscul pro-
ducerii de leziuni grave sau letale, 

este recomandabil ca persoanele cu 
implanturimedicalesăconsultemedi-
culșifabricantulimplantuluimedical
înainte de a opera acest dispozitiv.

Instrucţiuni de lucru

 La alegerea sculei aveţi grijă 
la faptul că turaţia permisă 
a acesteia trebuie să fi e cel 
puțin egală cu turația maxi-
mă specifi cată a polizorului 
unghiular. La alegerea dis-
cului aveţi grijă la diametrul 
maxim permis și la grosimea 
maximă permisă. 
La alegerea periei aveți grijă 
la mărimea fi letului M14.

Rectifi care de degroșare

 Nu utilizați niciodată discurile 
de debitare pentru degroșare!

 Aparatul poate fi  exploatat 
doar cu capacul de protecție 
montat.

Pentrurectificareadedegroșaremontați
capaculdeprotecție(7),vezi„Montare/
reglare/demontarecapacdeprotecție“.
Exercitațidoarpresiunemoderatăasupra
pieseideprelucrat.Mișcațiaparatuluni-
formîncoaceșiîncolo.
Celmaibunrezultatlarectificareadede-
groșareîlobținețilaununghidelucruîntre
30°și40°.

Șlefuirea cu ajutorul periei 
de sârmă

 La alegerea periei de sârmă 
aveţi grijă neapărat la turaţia 
permisă. Turația permisă a 
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periei de sârmă trebuie să fi e 
cel puțin la fel de ridicată ca și 
turația maximă indicată a poli-
zorului unghiular. 

 Purtaţiochelarideprotecţie,este
posibilădesfacereasârmelor!

Adecvatpentrucurăţaregrosierăderugină,
curăţareasudurilorșiîndepărtarealacului.
Apăsaţiperiadesârmăcuforţămediepe
piesa de prelucrat.
Nusuprasolicitațiperiadesârmăprintr-o
presiune prea mare de presare.

Șlefuire de secţionare

 Nu utilizați niciodată discurile 
de degroșare pentru debitare!

 Aparatul poate fi  exploatat 
doar cu discul de debitare 
montat.

Pentrușlefuireadesecționaremontațica-
paculdeprotecție(7)cuduza(11),vezi
„Montare/reglare/demontare capac de 
protecție“și„Montare/demontareduzăpe
capaculdeprotecție“.

Trebuieutilizatedoardiscuridedebitare
saudeșlefuitverificate,întăritecumaterial
fibros.
Lucraţiînprincipiucuunavansredus.
Exercitațidoarpresiunemoderatăasupra
piesei de prelucrat.

Lucrațiîntotdeaunaprinmișcareînsens
contrar.Astfelaparatulnuesteapăsatne-
controlatdintăietură.

Depozitare cheie de tensionare

Cheiadetensionare(10)poatefi
depozitatăînmânerul(1),veziimaginea-
detaliu pe imaginea de ansamblu.

Montarea

 Atenţie! 
Pericol de accidentare!

- Aveţigrijăsăvăasiguraţiunspaţiu
suficientpentrulucrușisănupuneţialte
persoane în pericol.

- Înaintedepunereaînfuncţiune,toate
capaceleșidispozitiveledeprotecţie
trebuiesăfiemontatecorespunzător.

- Scoatețiacumulatoruldinaparatînain-
te de a efectua reglaje la aparat.

Montarea mânerului

 Aparatul are voie să fi e exploa-
tat doar cu mânerul montat.

Înșurubațimânerul(1)pefiletulpentrumâ-
ner.Înfuncțiedemoduldelucru,selectați
filetulpentrumânerul(2)pestânga,pe
dreapta sau sus pe aparat.

Montarea/reglarea capacu-
lui de protecție/demontați

Reglațicapaculdeprotecțieastfelîncât
scânteilecarepotsărisaupieseledesprin-
sesănupoatăatingeniciutilizatorulși
nicipersoaneledinjurulsău.
Poziționareacapaculuideprotecțietrebuie
săserealizezeastfelîncâtscânteilecare
potsărisănuaprindăpieseleinflamabile,
nici chiar pe cele din apropiere.

 Demontarea discului de debita-
re/șlefuire/periei:

1. Apăsațibutonuldeblocarecutijă(6).
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2. Rotițimandrina(11),pânăcândoprito-
rulfusuluifixeazămandrina.Mențineți
apăsatbutonulopritoruluifusului(6).

3. Slăbiţipiulițadestrângere(10)cuche-
ia de tensionare (8). 
Putețieliberabutonulopritoruluifusului
(6).

4. Scoatețipiulițadestrângere(10)șiflanșa
deprindere(9)depemandrină(11).

 Montați capacul de protecție:
1. Așezațicapaculdeprotecție(7)pe

aparatastfelîncâtparteaînchisăsă
indice spre aparat.

2. Punețișaiba(15)pecapaculde
protecție(7).
Ceamailungădintreceletreiplăcuțe
metalicedepedisctrebuiesăfie
îndreptatăspremânerulaparatului.

3. Fixațicapaculdeprotecție(7)cucele
treișuruburi(16).

4. Rotițicapaculdeprotecție(7)înpoziția
delucru.Laturaînchisăacapaculuide
protecțietrebuiesăindiceîntotdeauna
spre operator.

5. Reajustațipozițiacapaculuideprotecție
dacă,întimpulfolosirii,observațicănu
ecraneazăînmodoptim.

Demontarea capacului de 
protecție:

1. Demontațicapaculdeprotecție (7),
prindesfacereacelortreișuruburi(16).
Dupăaceeaputețiscoateșaiba(15)și
capaculdeprotecție(7)însus.

 Montarea/demontarea 
duzei pe capacul de 
protecție

 Montarea duzei
1. Îndepărtați,dacăestecazul,discul

pentruoprinderemaibună,vezi
„Montarea/înlocuirea discului“.

2. Puneţiduza(11)pecapaculde
protecție(7).

3. Împingețiduza(11)pecapacul
deprotecție(7)pânăcândse
înclichetează.

 Demontarea duzei
1. Îndepărtați,dacăestecazul,discul

pentruoprinderemaibună,vezi
„Montarea/înlocuirea discului“.

2. Deblocațiduza(11),prinîmpingerea
butonuluidesiguranță(17)depeca-
paculdeprotecție(7).

3. Rotițiduza(11)depecapaculde
protecție(7).

 Montarea/înlocuirea 
discului

1. Apăsațibutonuldeblocarecutijă(9).
2. Rotițimandrina(14),pânăcândoprito-

rulfusuluifixeazămandrina.Mențineți
apăsatbutonulopritoruluifusului(9).

3. Slăbiţipiulițadestrângere(13)cu
cheiadetensionare(10).Putețielibera
butonul opritorului fusului (9).

4. Așezațidisculdoritpeflanșadeprin-
dere ( 12).Inscripționareadiscului
indicăînprincipiuspreaparat.

 Dacă pe discul dumeavoastră 
este marcat sensul de rotaţie, 
aveţi grijă la montaj ca acesta 
să corespundă cu direcţia de 
mers a polizorului unghiular. 
Acest lucru este indicat pe 
aparat sub butonul de blocare 
cu tijă (9) ( ). 

Aveţigrijăcaflanșa( 12)săfie
așezatăpeaparatastfelîncâtadân-
cituriledinflanșăsăintreînmuchia
depeaparat.Tijadeprindere(14)
trebuiesăserotească,dacăflanșa
serotește.
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5. Așezațipiulițadestrângere(13)din
nou pe tija de prindere (14). Latura 
platăapiulițeidestrângereindicăspre
sculainterschimbabilă,dacăgrosimea
prinderii discului este < 5 mm.
Dacăgrosimeaprinderiidisculuieste≥
5mmrotiţipiuliţadestrângere.
A se vedea imaginea .

6. Apăsațibutonulopritoruluifusului(9)și
rotițimandrina(14)pânăcândoprito-
rulfusuluifixeazămandrina.Strângeți
lalocpiulițadetensionare(13)cu
cheia(10).Putețieliberabutonulopri-
torului fusului (9).

 Montarea/înlocuirea 
periei de sârmă

1. Apăsațibutonuldeblocarearbore(9).
2. Rotițitijadeprindere(14),pânăcând

aceastafixeazăblocareaarborelui.
Menținețiapăsatbutonuldeblocare-ar-
bore (9).

3. Desfaceţiperiadesârmăcuocheiefixă
(neinclusăînfurnituradelivrare).Puteți
eliberabutonuldeblocarecutijă(9).

4. Punețiperiadesârmădorităpetijade
prindere. 

5. Apăsațibutonuldeblocarecutijă(9)și
rotițiperiadesârmăpemandrina(14).
Strângeţiperiadesârmăcucheiafixă.
Putețieliberabutonuldeblocarecutijă
(9).

Operarea

 Atenţie! 
Pericol de accidentare!

- Scoatețiacumulatoruldinaparatînain-
te de a efectua orice lucrare la aparat.

- Utilizaținumaidiscurilededebitare/
șlefuireșiaccesoriilerecomandatede
producător.

- Folosiţinumaiaccesoriiacărorturaţiein-

scripţionatăestecelpuţinlafeldemare
cașiceaindicatăpeplăcuţadetipa
aparatului.

- Folosiţinumaidiscurideșlefuitacăror
turaţieinscripţionatăestecelpuţinlafel
demarecașiceaindicatăpeplăcuţa
de tip a aparatului.

- Nufolosițidiscuridedebitare/șlefuire
sparte,crăpatesaudeteriorateînaltmod.

- Nuexploataținiciodatăaparatulfără
dispozitiveledeprotecţie.

- Sprijinițiplăcilesaupieseledeprelu-
crat, pentru a reduce riscul de recul 
provocat de discul de debitare blocat. 
Piesele de prelucrat mari se pot îndoi 
sub propria lor greutate. Piesa de pre-
lucrattrebuiesprijinităpeambelelaturi
aledisculuișianumeatâtînapropierea
disculuidedebitarecâtșiamuchiei.

 Ţineţi mâinile la distanţă faţă 
de disc atunci când aparatul 
este în funcţiune. Există peri-
col de rănire.

 Indicaţii privind 
înlocuirea:

- Nuexploataținiciodatăaparatulfără
dispozitiveledeprotecţie.

- Asiguraţi-văcăturaţiaspecificatăpe
sculăesteegalăsaumaimaredecât
turaţialamersîngolmăsuratăaapa-
ratului.

- Asiguraţi-văcădimensiunilesculeise
potrivesc aparatului.

- Utilizaţinumaidiscuriînstareireproșa-
bilă(probasunetului:lalovireacucio-
canuldinplasticobţineţiunsunetclar).

- Nurealizaţiulteriorunorificiudeprin-
dere prea mic pentru discul de debita-
re/șlefuire.

- Nuutilizațibucședereducțiesau
adaptoare separate pentru a face ca 
disculdedebitare/deșlefuirecugaură
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maresăsepotrivească.
- Nufolosiţipânzedeferăstrău.
- Pentrufixareasculelordeșlefuitpot

fifolositenumaiflanșeledestrângere
livrate.Adaosuriledintreflanșade
strângereșisculeledeșlefuittrebuiesă
fiefabricatedinmaterialeelastice,de
ex. cauciuc, carton moale etc.

- Remontaţicompletaparatuldupăînlo-
cuirea sculei.

 Oprițiaparatulșiscoatețiacumula-
toruldinaparat.Lăsaţiaparatulsă
serăcească.

 Întimpulschimbăriisculeipurtaţi
mănușideprotecţiepentruaevita
leziunileprintăiere.

 Piuliţadestrângerenutrebuie
strânsăpreatare,pentruaevitao
rupereadisculuișiapiuliţei.

Introducerea/scoaterea 
acumulatorului

1. Pentru montarea acumulatorului (5) în 
aparat,împingețiacumulatorulde-a
lungulşineideghidareînaparat.Aces-
taseînclicheteazăcuzgomot.

2. Pentru desprinderea acumulatorului (5) 
dinaparat,apăsaţitastadedeblocare
(4)depeacumulatorşiscoateţi-lpe
aceastadinurmă.

Verifi carea stării de 
încărcare a acumulatorului

Indicatorulniveluluideîncărcare  de 
peacumulator(5)semnalizeazănivelulde
încărcareaacumulatorului.
Niveluldeîncărcareaacumulatorului
este indicat prin lumina becului LED 
corespunzător.Pentruaceasta,apăsaţitas-

tapentruindicatorulstăriideîncărcare
de pe acumulator.

roșu-galben-verde => acumulator complet 
încărcat
roșu-galben=>acumulatorîncărcataprox.
pejumătate
roșu=>acumulatorultrebuiesăfieîncărcat

Selectarea turației

Aparatulare6treptecarepotfisetatepe
regulatoruldeturație(6).

1:    2500 min-1 4:   7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:   5500 min-1   6:    11.500 min-1

Pornirea și oprirea

1. Pentru pornireglisați
întrerupătoruldepornire/op-

rire(3)îndirecțiasăgețiimaiîntâiîn
lateralșiapoispreînainte.

2. Pentru oprireeliberaţiîntrerupătorulde
pornire/oprire.Aparatulseoprește.
Dacăațipornitregimuldefuncționare
continuă,atingețiîntrerupătorulde
pornire/oprire (3) din spate pentru a 
opri aparatul.

Dupăpornire,așteptaţipânăcândapa-
ratulîșiatingeturaţiamaximă.Abiaapoi
începeţilucrul.

 Scula încă rulează după ce 
aparatul a fost oprit. Există 
pericol de rănire.

Dacă discul este blocat pentru 
mai mult de 3 secunde, apa-
ratul se oprește automat. În 
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cazul unui scurt blocaj, discul 
pornește din nou automat.

Test de funcționare:
Înaintedeprimalucrareșidupăfiecare
înlocuireasculeiefectuațiuntestdefuncți-
onarefărăsarcină.Oprițiimediataparatul,
dacăscularuleazăneuniform,aparvibrații
notabilesauseaudzgomoteneobișnuite.

Regim de funcţionare continuă

1. Pornițiaparatul.
 Porniți regimul de funcţionare continuă:
2. Apăsațiparteafrontalăaîntrerupătoru-

lui de pornire/oprire (3) în stare porni-
tăîndirecțiaaparatului.Întrerupătorul
depornire/oprireseînclichetează.

 Opriți regimul de funcţionare continuă:
3. Apăsaţiscurtpeparteaposterioarăa

întrerupătoruluidepornire/oprire(3).
Întrerupătoruldepornire/oprirerevineîn
pozițiadeieșire.Aparatulseoprește.

Curăţire/Mentenanţă

 Îndepărtațiacumulatoruldin
aparatînaintedefiecarereglare,
întrețineresaureparare.

 Lucrările care nu sunt descri-
se în aceste instrucțiuni de 
utilizare trebuie efectuate de 
către un atelier de specialitate. 
Utilizaţi numai piese originale. 
Lăsați aparatul să se răcească 
înainte de toate lucrările de 
întreținere și curățare. Există 
pericol de arsuri

Înaintedefiecareutilizarecontrolațiapara-
tuldedeficiențeevidentecumarfipiesele
desprinse,uzatesaudeteriorate,așezarea
corectăașuruburilorsauaaltorpiese.

Verificațiînspecialdisculdedebitare/șle-
fuire.Înlocuițipieseledeteriorate.

Curăţire

 Nufolosițiagențidecurățareresp.
solvenți.Substanțelechimicepot
ataca piesele din plastic ale apara-
tului.Nucurățațiaparatulniciodată
subjetdeapă.

• Curățațitemeinicaparatuldupăfiecare
utilizare. 

• Discuriledeșlefuittrebuiepăstrateîn
stareuscatășipemuchieșinutrebuie
stivuite. 

Depozitare

• Menţineţiaparatulîntr-unlocuscatșiîn
afara accesului copiilor.

• Discurilededebitaretrebuiepăstrate
înstareuscatăînpozițieverticalășinu
trebuie stivuite. 

• Înainteauneidepozitărimailungi
scoatețiacumulatoruldinaparatși
încărcați-lcomplet.

• Temperaturadedepozitarepentru
acumulatorșiaparatesteîntre0 °Cși
45 °C.Peperioadadepozităriievitați
temperaturile extreme, pentru ca acu-
mulatorulsănuîșipiardărandamentul.

Reciclare/Protecţia 
mediului înconjurător
Scoateţiacumulatoruldinaparatşipredaţi
aparatul,acumulatorul,accesoriileșiam-
balajullauncentrudereciclareecologică.

Aparateleelectricenuaparţincate-
goriei de gunoi menajer.
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Nuaruncaţiacumulatorullagunoiul
menajer, în foc (pericol de explozie) 
sauînapă.Acumulatoriideterioraţi
potafectasănătateaşimediuldacă
seemanăsausescurgvaporisauli-
chide toxice.

Eliminaţiacumulatoareleînconformitate
cureglementărilelocale.Acumulatoarele
defectesauconsumatetrebuiesăfie
reciclate conform Directivei 2006/66/
CE.Predaţiacumulatoarelelaunpunctde
colectare a bateriilor uzate, unde acestea 
suntreciclateecologic.Apelaţiînacest
scoplaunitatealocalădeeliminarea
deșeurilorsaulacentrulnostrudeservice.
Eliminaţiacumulatorulcadeșeuînstare
descărcată.Vărecomandămsăacoperiţi
poliicubandăadezivăpentruapreveni
scurtcircuitele.Nudeschideţiacumulatorul.

Directiva2012/19/EUprivinddeșeurile
deechipamenteelectriceșielectronice:
Consumatoriisuntobligațiprinlegesă
reciclezeechipamenteleelectriceșielec-
troniceîntr-unmodecologiclasfârșitul
durateidefuncționareaacestora.Înacest
fel,seasigurăoreciclareecologicășicu
economie de resurse.
Înfuncțiedetranspunereaînlegislația
națională,esteposibilsăavețiurmătoarele
opțiuni:
• returnarealaunpunctdevânzare,
• predarealaunpunctoficialdecolecta-

re,
• returnareaproducătorului/distribuitoru-

lui.
Nuintrăînaceastăcategorieaccesoriile
atașateaparatelorvechișimijloaceleauxi-
liarefărăcomponenteelectrice.

Piese de schimb/
Accesorii

Piese de schimb şi accesorii sunt 
disponibile pe site-ul 

www.grizzlytools.shop

Dacăvețiaveaproblemecuprocesulde
comandă,vărugămsăutilizațiformularul
decontact.Pentruîntrebărisuplimentare
adresați-vă„Centruluideservice“(ase
vedea pagina 301).

1 Mâner 91106221

7 Capacdeprotecţie 91106220

8 Discdeşlefuit 30211122

10 Cheiedetensionare 91105183

12
13

Flanșădeprindere
Piulițădestrângere

91106222

Periedesârmătipoală,
sârmăondulată

91103213

Periedesârmătipoală,cu
toroane

91103214
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Garanţie

Stimatăclientă,stimateclient,
Pentruacestaparatveţiprimi3anide
garanţie,deladataachiziţiei.
Încazulîncareaparatulestedeteriorat,
aveţidreptullegaldeasolicitacompen-
sareaprejudiciilordecătrecomerciantul
produsului. Aceste drepturi legale nu 
suntlimitatedegaranţiaoferitădenoişi
prezentatăînceleceurmează.

Clauze de garanţie
Termenulgaranţieiîncepedeladata
achiziţionăriiaparatului.Vărugămsă
păstraţiîncondiţiicorespunzătoarebonul
decasăoriginal.Acestdocumentestesoli-
citatcaşidovadăaachiziţiei.
Dacă,peparcursulatreianidinmomentul
achiziţiei,aparevreodaunămaterială
saudefabricaţie,produsulvafireparat
sauînlocuitgratuit–laalegereanoastră.
Serviciileprestateînperioadagaranţiei
presupun ca, în cadrul termenului-de-trei-
ani,săfieprezentateaparatuldefectşi
dovadaachiziţiei(bonuldecasă)şisă
sedescriepescurtînceconstăşicânda
apărutdauna.
Dacădefectulnuesteacoperitdegaranţie,
veţiprimifieprodusulreparatfieunulnou.
Dinmomentulreparăriisauînlocuiriipro-
dusului,dreptullagaranţieesteanulat.

Perioada de garanţie şi dreptul la 
repararea prejudiciului
Perioadadegaranţienuseprelungeşte
dupăceaceastaexpiră.Acestlucrueste
valabilşipentrucomponenteleînlocuiteşi
reparate. Este recomandabil ca eventualele 
dauneşilipsurisăfiecomunicateimediat
dupăachiziţie.Dupăexpirareagaranţiei,
reparaţiilenecesaresuntrealizatecontra-
cost.

Conţinutul garanţiei
Aparatul este fabricat în conformitate cu 
standardedecalitatefoarteînalteşieste
testat în detaliu înainte de livrare. 

Dreptullagaranţieestevalabilpentruer-
orilematerialesaudefabricaţie.Această
garanţienuacoperăcomponentealepro-
dusului care sunt expuse unui grad normal 
deuzurăşicare,dinacestmotiv,potfi
considerate ca piese de schimb (de. ex. 
discdeșlefuit,flanșădestrângere)şinici
daunele produse asupra componentelor 
fragile (de ex. comutator).
Aceastăgaranţieesteanulatădacă
produsul a fost deteriorat, folosit 
necorespunzătorsaudacănuafostsupus
lucrărilordementenanţă.Pentruagaranta
outilizarecorespunzătoaeaprodusului
trebuiesărespectaţiinstrucţiuniledin
manualuldeoperare.Trebuieneapărat
evitateaceledomeniideaplicareşiacţiuni
caresuntcontra-indicatesauasupracărora
avertizeazămanualuldeutilizare.
Produsultrebuiesăfiefolositdoarpentru
uzprivat,nuindustrial.Garanţiaeste
anulatăîncazuluneimanipulăriabuzive
saunecorespunzătoare,alfolosiriiforţeişi
încazulintervenţiilorcarenuaufostefec-
tuate de departamentul nostru autorizat de 
service.

Executarea garanţiei
Pentruagarantaoprocesarerapidă
acazuluiDvs.,vărugămsărespectaţi
următoareleinstrucţiuni:
• Păstraţibonuldecasăşinumărulartico-

lului(IAN 497652_2204)caşidovadă
aachiziţieiprodusului.

• Numărularticoluluiesteînscrispe
plăcuţadefabricaţie.

• Dacăaparerorifuncţionalesaualte
lipsuri,contactaţiimediat,telefonic sau 
prin e-mail, departamentul de service 
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menţionatmaijos.Veţiprimiinformaţii
suplimentare referitoare la modalitatea 
desoluţionareareclamaţieiDvs.

• Produsulevaluatcafiinddefect,înurma
consultăriicuserviciulnostruderelaţii
cuclienţii,poatefiexpediatgratuit
cătredepartamentuldeserviceindicat
denoi,odatăcudovadaachiziţiei
(bonuldecasă)şicuodeclaraţieîn
caredescrieţiînceconstăşicând
aapărutdefecţiunea.Pentruaevita
problemelederecepţionareşicosturile
suplimentare,esteobligatoriusăfolosiţi
doaradresapoştalăfurnizatădenoi.
Asiguraţi-văcăpachetulnuesteexpedi-
at cu plata la destinatar, prin Sperrgut, 
Expresssaualţifurnizorispeciali.Vă
rugămsăincludeţişiaccesoriileprimite
înmomentulachiziţieişifolosiţiunam-
balajsuficientdesolid.

Reparaţii-Service

Lucrăriledereparaţiineincluse în garanţie 
pot fi  executate, contra-cost, în departamen-
tulnostrudeservice.Înacestsens,vomfi
încântaţisăvătransmitemoofertădepreţ.
Putem prelucra doar aparate care au fost 
predatesuficientdebineambalateşicare
poartăînsemnelepoştei.
Atenţie:Vărugămsăcurăţaţiaparatul
înaintedeani-ltransmiteşisăataşaţio
notăreferitorladefecţiuneaîncauză.
Aparatele transmise prin servicii cu plata 
la destinatar sau prin Sperrgut, Express 
saualţifurnizorispecialinusuntacceptate.
Reciclarea aparatelor stricate predate de 
Dvs. se face în mod gratuit.

Service-Center

RO  Service România
 Tel.:0800896637
 E-Mail: grizzly@lidl.ro
 IAN 497652_2204

Importator

Vărugămsăţineţicontdefaptulcăurmă-
toareaadresănuesteunadeservice.Con-
tactaţidoarcentruldeservicemenţionat
mai sus.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Germania
www.grizzlytools.de
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Identifi care defecţiuni

 Scoatețiacumulatoruldinaparatînaintedeaefectuaoricelucraredeîntreținere/
reglaresaucurățarelaaparat.Pericoldeelectrocutare!

Problemă Cauză posibilă Soluţie

Aparatul nu 
porneşte

Acumulatorul (5) este 
descărcat

Încărcațiacumulatorul(respectați
instrucțiuniledeutilizareseparate
pentruacumulatorșiîncărcător)

Acumulatorul (5) nu este 
montat

Montațiacumulatorul(vezi
„Operarea”)

Întrerupătoruldepornire/oprire
(3) este defect Reparaţieprinintermediulserviciului

pentruclienţi
Motorul este defect

Sculadeşlefuit
nusemişcă,
deşimotorul
funcţionează

Piulițadisculuideșlefuitslăbită Strângețipiulițadestrângere(vezi
„Montarea/înlocuirea discului”)

Piesa de prelucrat, resturi de 
piesăsauresturidelasculele
deşlefuitblocheazăacţionarea

Îndepărtaţiblocajele

Motorul 
încetineşteşise
opreşte

Aparatul este suprasolicitat de 
piesă

Reduceţipresiuneaasuprasculeide
şlefuit

Piesadeprelucratnuesteadecvată

Disculdeşlefuit
seroteşte
descentrat, se 
aud zgomote 
anormale

Piulițadisculuideșlefuitslăbită Strângețipiulițadestrângere(vezi
„Montarea/înlocuirea discului”)

Disculdeșlefuitdefect Înlocuiţidisculdeşlefuit
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Увод
Сърдечно Ви честитим закупуването на 
Вашия нов уред. По такъв начин Вие сте 
избрали един висококачествен продукт. 
По време на производството уредът е 
проверяван за качество и е подложен на 
крайна проверка. Така функционалната 
пригодност на Вашия уред е гарантирана. 

Отрезно шлифоване .................... 316
Съхранение на гаечния ключ ...... 316

Монтаж ...............................................316

Монтиране на ръкохватката ........ 316
Монтаж/настройка на 
предпазния капак/Демонтаж ....... 316
Монтаж/демонтаж на накрайника 
върху предпазния капак ............... 317
Монтаж / смяна на диска .............. 317
Монтаж/смяна на телената четка ..318

Обслужване ......................................318

Поставяне/сваляне на 
акумулаторната батерия .............. 319
Проверка на степента на зареждане 
на акумулаторната батерия ......... 319
Избор на обороти ......................... 320
Включване и изключване ............. 320
Непрекъснат режим на работа .... 320

Почистване и техническо 
обслужване .......................................320

Почистване ................................... 321
Съхранение .......................................321

Изхвърляне/Защита 
на околната среда ............................321

Резервни части/Принадлежности .322

Гаранция ............................................322

Ремонтен сервиз/
извънгаранционно обслужване ....323

Сервизно обслужване .....................324

Вносител ...........................................324

Търсене на повреди ........................326

Превод на оригиналната CE-
декларация за съответствие .........366

Технически чертеж ...........................369

Ръководството за експлоатация е 
неразделна част от продукта. То 

съдържа важни указания за безопас-
ността, употребата и изхвърлянето. Пре-
ди употребата на продукта се запознай-
те с всички указания за обслужване и 
инструкции за безопасност. Използвайте 
продукта само съгласно описанието и за 
посочените области на употреба. Пазете 
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упътването добре и когато предавате 
продукта на трети лица, предавайте за-
едно с него и всички документи. 

Предназначение
Акумулаторният ъглошлайф е уред за 
рязане, шлифоване, грубо почистване 
или четкане на метални, каменни и 
дървени материали, пластмаса, плочки 
и цветни метали (цв. метали) без 
използване на вода.
Уредът не е предназначен за никак-
ви други видове употреба (например 
шлайфане с неподходящи инструменти, 
шлайфане с охлаждаща течност, шлай-
фане или рязане на опасни за здравето 
материали като азбест).
Уредът е предназначен за дейности тип 
„домашен майстор“. Той не е конструи-
ран за промишлена употреба. 
Уредът е предназначен за употреба 
от пълнолетни лица. Младежи над 16 
години трябва да използват уреда само 
под надзор. 
Производителят не носи отговорност 
за щети, които са предизвикани от 
неправилна употреба или неправилно 
обслужване. 
Уредът е част от серията (Parkside) 
X 20 V TEAM и може да се използва с 
акумулаторни батерии от серията (Park-
side) X 20 V TEAM. Акумулаторните 
батерии трябва да се зареждат само 
със зарядни устройства от серията 
(Parkside) X 20 V TEAM.

Общо описание
 Фигурите ще намерите на 
предната и задната отваряща 
се страница.

Обем на доставката

Извадете уреда внимателно от опа-
ковката и проверете, дали следните 
части са налице. Изхвърлете надлежно 
опаковъчния материал.
- Акумулаторен ъглошлайф
- Ръкохватка 
- Накрайник, предпазен капак
- Гаечен ключ
- Режещ диск
- Ръководство за  употреба

 Акумулаторна батерия и 
зарядното устройство не 
е включена в обхвата на 
доставката.

Описание на функциите

Акумулаторният ъглошлайф е 
предназначен за рязане, шлифоване, 
грубо почистване или четкане 
на метални, каменни и дървени 
материали, пластмаса, плочки 
и цветни метали (цв. метали). 
За отделните приложения са 
предвидени съответните специални 
дискове. Спазвайте указанията на 
производителите на дискове. 
Функцията на контролните елементи 
ще откриете в следващите описания.

Преглед

1 Ръкохватка
2 Резба за ръкохватка
3 Превключвател за включване/

изключване
4 Бутон за деблокиране на 

акумулаторната батерия
5 Акумулаторна батерия
6 Регулатор на оборотите
7 Предпазен капак
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8 Режещ диск
9 Бутон за фиксиране на шпиндела
10 Гаечен ключ
11 Накрайник, предпазен капак 

 12 Поемащ фланец
 13 Затягаща гайка
 14 Поемащ шпиндел
 15 Шайба
 16 Винт
 17 Фиксатор

Технически данни
Акумулаторен 
ъглошлайф .............. PWSA 20-Li D4
Напрежение на мотора ................ 20 V
Номинални обороти ..... 2500-11500 min-1

Режеш диск/Диск за груба обработка/
Шлифовъчен диск

Външен диаметър .....макс. Ø 125 mm 
Отвор .....................................22,23 mm
Дебелина ............................макс. 6 mm

Резба на шпиндела ...........................M14
Дължина на резбата ..................11 mm

Ниво на звуково налягане 
(LpA) ..........................83,1 dB; KpA= 3 dB

Ниво на звуковата мощност (LWA)
измерено ................ 94,1 dB; KWA= 3 dB

Нива на вибрациите (a
h
)

Дръжка на 
уреда .................3,38 m/s2; K= 1,5 m/s2
Ръкохватка ........3,73 m/s2; K= 1,5 m/s2

когато се използва с батерии Smart 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Работна честота/Честотен 
диапазон.................2400 - 2483,5 MHz
макс. предавателна 
мощност ................................ ≤ 20 dBm

При стойностите на вибрациите 
става въпрос за максимални 
стойности, които са били определени 
с доставения диск за рязане. 

Действителните стойности на 
вибрациите могат да варират 
в зависимост от използваните 
принадлежности. 
Стойностите на вибрациите освен това 
се влияят от начина на боравене с уре-
да на потребителя.

Режещ диск ...............PTS 125 A24QBF

(Обем на доставката)
Скорост на празен ход nmax  .....12200 min-1

Скорост на диска v
0
 ...................  80 m/s*

Външен диаметър ...............Ø 125 mm
Отвор .................................Ø 22,23 mm
Дебелина ..................................... 1 mm

*  Режещият диск трябва да издържа на 
скорост на въртене от 80 m/s.

Стойностите на шума и вибрациите са 
определени според нормите и пред-
писанията в декларацията за съответ-
ствие.

Посочената емисионна стойност на 
вибрациите е измерена по стандартизиран 
метод на изпитване и може да бъде 
използвана за сравнение на един елек-
трически инструмент с друг.
Посочената емисионна стойност на 
вибрациите може да се използва и за 
първоначална оценка на излагането на 
вибрации.

Предупреждение: Емисионната 
стойност на вибрациите по време 

на действителната употреба на електро-
инструмента може да се различава от по-
сочената стойност в зависимост от него-
вия вид и начин на употреба. Опитайте 
се да поддържате натоварването в ре-
зултат на вибрации възможно най-
ниско. Примерни мерки за намаляване 
на натоварването от вибрации са носе-
нето на ръкавици при използване на 
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Препоръчваме Ви да използвате този 
уред само със следните акумулаторни 
батерии:
PAP 20 B1, PAP 20 B3, 
Smart PAPS 204 A1, Smart PAPS 208 A1

Препоръчваме Ви да зареждате тези 
акумулаторни батерии със следните 
зарядни устройства:
PLG 20 A3, PLG 20 A4, PLG 20 C1, 
PLG 20 C2 PLG 20 C3, PDSLG 20 A1, 
Smart PLGS 2012 A1

Актуален списък на съвместимите 
акумулаторни батерии ще намерите на:
www.lidl.de/akku

инструмента и ограничението на работ-
ното време. При това следва да се взе-
мат под внимание всички етапи на ра-
ботния цикъл (напр. време, в което 
електрическият инструмент е изключен, 
и време, когато е включен, но работи 
без натоварване).

Време за зареждане

Уредът е част от серията (Parkside) X 20 V 
TEAM и може да се използва с батерии от 
серията (Parkside) X 20 V TEAM. 
Акумулаторните батерии от серията 
(Parkside) X 20 V TEAM трябва да се 
зареждат само със зарядни устройства 
от серията (Parkside) X 20 V TEAM.

Време за зареждане 
(мин.)

PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3
Smart PAPS 204 A1

Smart 
PAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

Smart PLGS 2012 A1 35 40 40 50

Инструкции за безопасност
ВНИМАНИЕ! При употреба на 
електрически уреди за защита от 

токов удар, опасност от нараняване и 
пожар трябва да се спазват следните 
принципни мерки за безопасност:Преди 
да използвате електроинструмента, 
прочетете тези указания и съхранявай-
те добре инструкциите за безопасност.

Инструкции за безопасност в 
упътването

надписи върху уреда:

 Този уред е част от серията 
X 20V TEAM

 Прочетете ръководството за 
експлоатация!
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 Носете защита за очите

 Електроуредите нямат място в 
домакинската смет 

 Бутон за фиксиране на 
шпиндела 

Посока на движение на 
диска

Стрелка за посока 
„Включване“

Други изображения върху режещия 
диск:

 Неразрешено за мокро 
шлифоване

 Не използвайте повреден диск

 Неразрешено за странично 
шлифоване

 Предвиден за обработка на 
метал

 Носете защита за слуха

 Носете респираторна защита

 Опасност от порезни рани!  
Носете устойчиви на срязване 
ръкавици

 Носете предпазни обувки

Инструкции за безопасност в упът-
ването:

 Знак за опасност с данни за 
предотвратяване на човешки 
или материални щети.  

 Заповеден знак с данни за пре-
дотвратяване на щети.

 Знак за упътване с информация 
за по-добра работа с уреда.

Общи инструкции за безо-
пасност за ел. инструменти

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! Прочетете 
всички инструкции за безопас-

ност и указания. Пропуските при спазва-
нето на инструкциите за безопасност и 
указанията могат да предизвикат удар от 
ток, пожар и /или тежки наранявания.

Пазете всички инструкции за безопас-
ност и указания за бъдеща употреба.
Използваното в инструкциите за безопас-
ност понятие ,,електрически инструмент” 
се отнася за електрически инструменти, 
които работят в мрежата (с мрежов ка-
бел) и за акумулаторни електрически 
инструменти (без мрежов кабел).

1) БЕЗОПАСНОСТ НА РАБОТНОТО 
МЯСТО:

a) Поддържайте вашето работно 
място чисто и добре осветено.
Липсата на ред или неосветените 
работни участъци може да доведат 
до злополуки.

б) Не работете с електрическия ин-
струмент във взривоопасна среда, 
в която има горими течности, га-
зове или прах. Електрическите ин-
струменти произвеждат искри, които 
могат да запалят праха или парите.

в) Дръжте децата и другите лица 
далече по време на употреба на 
електрическия инструмент. При 
отклоняване на вниманието можете 
да загубите контрол над уреда.
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2) ЕЛЕКТРИЧЕСКА БЕЗОПАСНОСТ:

a) Свързващият щепсел на електри-
ческия инструмент трябва да съ-
ответства на контакта. Щепселът 
в никакъв случай не бива да се 
променя. Не използвайте щепсели 
с адаптер със заземени електри-
чески инструменти. Непроменените 
щепсели и съответстващите контакти 
намаляват риска от удар от ток.

б) Избягвайте телесен контакт със 
заземените повърхности на тръби, 
нагреватели, печки и хладилници.
Съществува повишен риск от удар от 
ток, ако тялото ви се заземи.

в) Пазете електрическия инструмент 
от дъжд или влага. Проникването 
на вода в електрическия инструмент 
повишава риска от удар от ток.

г) Не използвайте кабела, за да носи-
те електрическия инструмент, да 
го закачвате или за да изтегляте 
щепсела от контакта. Дръжте кабе-
ла далече от топлина, масло, остри 
ръбове или движещи се части на 
уреда. Повредените или усукани ка-
бели повишават риска от удар от ток.

д) Когато работите с електрическия 
инструмент на открито, използ-
вайте само удължители, които са 
подходящи за употреба навън.
Употребата на удължител, подходящ 
за употреба на открито, намалява 
риска от удар от ток.

е) Ако се налага използване на елек-
троинструмента във влажна среда, 
използвайте предпазен прекъсвач 
за защита от утечни токове.
Използването на предпазен прекъс-
вач за защита от утечни токовe нама-
лява риска от токов удар. 

3) БЕЗОПАСНОСТ НА ХОРАТА:

a) Бъдете внимателни, внимавайте 
какво правите и подхождайте раз-
умно към работата с електриче-
ския инструмент. Не използвайте 
електрическия инструмент, ако сте 
уморени или сте под въздействи-
ето на наркотици, алкохол или 
медикаменти. Един момент невни-
мание при употребата на електриче-
ския инструмент може да доведе до 
сериозни наранявания.

б) Носете лични предпазни средства 
и винаги защитни очила. Носенето 
на лични предпазни средства като 
неплъзгащи се защитни обувки, 
защитна каска или защита за слуха 
намалява риска от наранявания.

в) Избягвайте нежеланото пускане 
в експлоатация. Уверете се, че 
електрическият инструмент е 
изключен преди да го свържете 
с електрозахранването, да го 
вземете или носите. Ако при но-
сене на електрическия инструмент 
държите пръста на прекъсвача или 
свържете уреда към електрозахран-
ването, когато е включен, това може 
да доведе до злополуки.

г) Преди да включите електриче-
ския инструмент, махнете регули-
ращите инструменти или гаечни 
ключове. Инструментът или клю-
чът, който се намира на въртяща се 
част на уреда, може да предизвика 
наранявания.

д) Избягвайте необичайни поло-
жения на тялото. Осигурете 
стабилна стойка и поддържайте 
равновесие по всяко време. Така 
можете по-добре да контролирате 
електрическия инструмент в неочак-
вани ситуации.
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е) Носете подходящо облекло. Не 
носете широки дрехи или бижута. 
Дръжте косата, дрехите и ръка-
виците далече от движещите се 
части. Широките дрехи, бижутата 
или дългите коси могат да бъдат 
захванати от движещите се части.

ж) При възможност за монтиране на 
прахоизсмукващи и прахоулавя-
щи приспособления, те трябва 
да се поставят и да се използват 
правилно. Употребата на прахоиз-
смукващи приспособления може да 
намали вредата от праха.

4) УПОТРЕБА И ТРЕТИРАНЕ НА 
ЕЛЕКТРИЧЕСКИЯ ИНСТРУМЕНТ:

a) Не претоварвайте уреда. За ваша-
та работа използвайте само пред-
назначен за нея електрически 
инструмент. С подходящия елек-
трически инструмент ще работите 
по-добре и по-безопасно в съответ-
ната област.

б) Не използвайте електрически ин-
струмент с дефектен прекъсвач.
Електрически инструмент, който не 
може да се включва или изключва, е 
опасен и трябва да се ремонтира.

в) Преди да предприемете настрой-
ки на уреда, да сменяте части на 
работния инструмент или да ос-
тавяте настрани електроинстру-
мента, издърпайте щепсела от 
контакта и/или отстранете сваля-
щата се батерията. Тази предпазна 
мярка предотвратява нежелания 
старт на електрическия инструмент.

г) Съхранявайте електрическия ин-
струмент, който не се използва, 
недостъпен за деца. Не разреша-
вайте на лица, които не са запоз-
нати с уреда или не са прочели 

указанията, да използват уреда.
Електрическите инструменти са 
опасни, когато се използват от нео-
питни лица.

д) Поддържайте старателно елек-
троинструмента и работния 
инструмент. Преди да използвате 
уреда дайте повредените части на 
ремонт. Редица злополуки се дъл-
жат на недостатъчна поддръжка на 
електрическите инструменти.

е) Поддържайте режещите инстру-
менти остри и чисти. Грижливо 
поддържаните режещи инструменти 
с остри режещи ръбове заяждат 
по-малко и се водят по-лесно.

ж) Използвайте електрическия ин-
струмент, принадлежностите, ра-
ботните инструменти и др. според 
тези указания. При това вземете 
предвид условията на работа и 
дейността, която трябва да се 
извърши. Употребата на електриче-
ския инструмент за цели, различни 
от предвидените, може да доведе 
до опасни ситуации.

5) ВНИМАТЕЛНА РАБОТА С И 
УПОТРЕБА НА АКУМУЛАТОРНИ 
ИНСТРУМЕНТИ:

a) Зареждайте батериите само в 
зарядни устройства, които са 
препоръчани от производителя. 
Съществува опасност от пожар, ако 
зарядното устройство, подходящо 
за определен вид батерии, се из-
ползва с други батерии.

б) В електрическите инструменти 
използвайте само предвидените 
за тях батерии. Употребата на дру-
ги батерии може да причини нараня-
вания и опасност от пожар.

в) Дръжте батерията, която не се 
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използва, далече от канцеларски 
кламери, монети, ключове, пи-
рони, винтове или други дребни 
метални предмети, които биха 
могли да предизвикват свързване 
накъсо на контактите. Свързване-
то накъсо на контактите на батери-
ята може да предизвика изгаряния 
или запалване.

г) При неправилна употреба от ба-
терията може да изтече течност. 
Избягвайте контакта с нея. При 
случаен контакт изплакнете с 
вода. Ако течността влезе в очи-
те, потърсете допълнителна ле-
карска помощ. Изтичащата течност 
от батерията може да предизвика 
кожни раздразнения или изгаряния.

6) СЕРВИЗ:

a) Давайте вашия електрически ин-
струмент за ремонт само от квали-
фицирани специалисти и само с 
оригинални резервни части. Така се 
гарантира запазване на безопасността 
на електрическия инструмент.

б) Никога не ремонтирайте повредени 
батерии. Всички ремонти на батерии-
те трябва да се извършват от произво-
дителя или оторизирани сервизи.

Указания за безопасност за 
всички приложения

Общи указания за безопасност при 
шлифоване, работа с телени четки и 
отрезно шлифоване:

• Този електроинструмент може да 
се използва като шлайфмашина, 
телена четка и шлифовъчно-отрез-
на машина. Съблюдавайте всички 
указания за безопасност, инструк-

ции, изображения и данни, които 
получавате с уреда. Ако не спазва-
те следващите инструкции, може да 
се стигне до токов удар, пожар и/или 
тежки наранявания.

• Този електроинструмент не е пред-
назначен за шлифоване с шкурка 
и полиране. Приложения, за които 
електроинструментът не е предви-
ден, могат да доведат до опасности и 
наранявания.

• Не използвайте принадлежности, 
които не са предвидени и препо-
ръчани от производителя специ-
ално за този електроинструмент. 
Това, че можете да закрепите съот-
ветната принадлежност на Вашия 
електроинструмент, не гарантира 
безопасна употреба.

• Допустимите обороти на работния 
инструмент трябва да бъдат поне 
толкова високи, колкото макси-
малните обороти, посочени върху 
електроинструмента. Принадлеж-
ност, която се върти по-бързо от 
допустимото, може да се счупи и да 
полети наоколо.

• Външният диаметър и дебелината 
на работния инструмент трябва да 
отговарят на данните за размери-
те на Вашия електроинструмент. 
Неправилно измерените работни ин-
струменти не могат да бъдат доста-
тъчно екранирани или контролирани.

• Работните инструменти с резба 
трябва да пасват точно на рез-
бата на шлифовъчното вретено. 
При работни инструменти, които 
се монтират чрез фланец, диа-
метърът на отвора на работния 
инструмент трябва да пасва на 
поемния диаметър на фланеца. 
Работни инструменти, които не се 
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фиксират точно към електроинстру-
мента, се въртят неравномерно, 
вибрират много силно и могат да 
доведат до загуба на контрол.

• Не използвайте повредени ра-
ботни инструменти. Преди всяка 
употреба проверявайте работните 
инструменти като шлифовъчни 
дискове за нацепвания и пукна-
тини, шлифовъчните кръгове 
за пукнатини, изхабяване или 
силно износване, телените четки 
за хлабави или счупени телчета. 
Ако електроинструментът или 
работният инструмент падне, 
проверете дали е повреден или 
използвайте неповреден рабо-
тен инструмент. След като сте 
проверили и поставили работния 
инструмент, застанете и дръжте на-
миращите се наблизо лица извън 
равнината на въртящия се работен 
инструмент и включете уреда на 
максимални обороти за 1 минута.
Повредените работни инструменти се 
чупят най-често при това тестване.

• Носете лични предпазни средства. 
Според вида на работа използ-
вайте цяла защитна маска за лице, 
защита за очите или предпазни 
очила. При необходимост носете 
противопрахова маска, антифони, 
предпазни ръкавици или специална 
престилка, които да Ви защитават 
от дребните частици при шлайфа-
нето на материала. Очите трябва 
да бъдат защитени от хвърчащи 
наоколо чужди тела, образуващи се 
при различните видове работа. Про-
тивопраховата или дихателна маска 
трябва да филтрира възникващия при 
работа прах. Ако сте изложени про-
дължително време на силен шум, е 
възможно да загубите слуха си.

• При други хора внимавайте за 
безопасно разстояние до Вашата 
работна зона. Всеки, който влиза 
в работната зона, трябва да носи 
лични предпазни средства. Парче-
та от обработвания детайл или счу-
пения работен инструмент могат да 
отхвръкнат и да причинят наранявания 
и извън директната работна зона.

• Дръжте електроинструмента 
само за изолираните 
повърхности за хващане, когато 
изпълнявате работи, при които 
използваният инструмент може 
да срещне скрити електрически 
проводници. Контактът с 
провеждащ напрежение проводник 
може да постави металните части 
на уреда под напрежение и да 
доведе до електрически удар. 

• Никога не оставяйте електроинс-
трумента преди работният инстру-
мент да е спрял напълно. Въртя-
щият се работен инструмент може да 
влезе в контакт с повърхността, при 
което Вие да загубите контрола над 
електроинструмента.

• Не оставяйте електроинструмента 
да работи, докато го носите. Ваше-
то облекло може да бъде захванато 
чрез случаен контакт с въртящия се 
работен инструмент и той да се за-
бие в тялото Ви.

• Почиствайте редовно венти-
лационните отвори на Вашия 
електроинструмент. Компресорът 
на двигателя привлича прах в корпу-
са, а събирането на много метален 
прах може да доведе до опасности 
от електричество.

• Не използвайте електроинстру-
мента в близост до горими материа-
ли. Искрите могат да запалят тези 
материали.
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• Не използвайте работни инс-
трументи, които изискват течни 
охлаждащи средства. Употребата 
на вода или други течни охлаждащи 
средства може да причини токов удар.

Допълнителни указания 
за безопасност за 
всички приложения

Обратен откат и съответни 
указания за безопасност

Откатът е внезапна реакция в резултат 
на заяждане или блокиране на въртящия 
се работен инструмент, като шлифо-
въчен диск, шлифовъчен кръг, телена 
четка и др. Заяждането или блокира-
нето водят до внезапно спиране на 
въртящия се работен инструмент. Така 
на мястото на блокиране неконтроли-
раният електроинструмент се ускорява 
обратно на посоката на въртене на 
работния инструмент. Ако например 
шлифовъчен диск заяде или блокира в 
обработвания детайл, ръбът на шлифо-
въчния диск, който влиза в него, може 
да заяде и така да счупи шлифовъчния 
диск или да предизвика откат. Тогава 
шлифовъчният диск се движи към опе-
ратора или от него навън, според посо-
ката на въртене на диска на мястото на 
блокиране. Тук шлифовъчните дискове 
могат и да се счупят. Откатът е следствие 
от неправилна употреба на електроинс-
трумента. Той може да бъде избегнат 
чрез подходящи предохранителни 
мерки, както е описано по-долу.

а) Дръжте здраво електроинстру-
мента и заставайте с тяло и ръце 
в позиция, в която да можете да 
поемете силите на отката. Вина-

ги използвайте допълнителната 
ръкохватка, ако има такава, за да 
имате максимален контрол върху 
силите на отката или в моментите 
за реакция при ускоряване. Опе-
раторът може да овладее силите 
на отката и реактивните сили чрез 
подходящи предохранителни мерки.

б) Никога не доближавайте ръката 
си до въртящи се работни инстру-
менти. При откат работният инстру-
мент може да премине през ръката Ви.

в) Избягвайте с тялото си областта, 
в която електроинструментът се 
движи при откат. Откатът води 
електроинструмента в посока, обратна 
на движението на шлифовъчния диск 
на мястото на блокиране.

г) Работете особено внимателно 
в областта на ъгли, остри ръбо-
ве и др. Избягвайте отскачане и 
заяждане на работните инстру-
менти от обработвания детайл. 
Въртящият се работен инструмент 
клони към заяждане на ъгли, остри 
ръбове или когато отскочи. Това 
води до загуба на контрол или откат.

д) Не използвайте верижен или 
назъбен трион. Такива работни 
инструменти често са причина за 
откат или загуба на контрол върху 
електроинструмента.

Специални указания за 
безопасност при шлифоване 
и отрезно шлифоване

a) Използвайте единствено допусти-
мите за Вашия електроинструмент 
шлифовъчни тела и предвидения 
за тях предпазен капак. Шлифо-
въчни тела, които не са предназначе-
ни за електроинструмента, не могат 
да бъдат достатъчно екранирани и не 



313

BG

са безопасни.
б) Извитите шлифовъчни дискове 

трябва да се монтират предва-
рително така, че тяхната шли-
фовъчна повърхност да не се 
подава над равнината на ръба 
на предпазния капак. Неправилно 
монтиран шлифовъчен диск, който 
се подават над равнината на ръба 
на предпазния капак, не може да 
бъде достатъчно екраниран.

c) Предпазният капак трябва да е 
монтиран сигурно на електроинс-
трумента и да е нагласен така, 
че да се постига максимална 
сигурност, т.е. възможно най-
малка част от шлифовъчното 
тяло да е открита към оператора. 
Предпазният капак трябва да защита-
ва оператора от парченца и случаен 
контакт със шлифовъчното тяло.

г) Шлифовъчните тела могат да се 
използват само за препоръча-
ните възможности за употреба. 
Например: Никога не шлифовайте 
със страничната повърхност на 
режещ диск. Режещите дискове 
са предназначени за отнемане на 
материал с ръба на диска. Странично-
то въздействие на сила върху тези 
шлифовъчни тела може да ги счупи.

д) Винаги използвайте неповреде-
ни затягащи фланци с правилен 
размер и форма за избрания от 
Вас шлифовъчен диск. Подхо-
дящите фланци подкрепят шли-
фовъчния диск и така намаляват 
опасността от счупване на диска. 
Фланците за режещи дискове могат 
да се различават от тези за други 
шлифовъчни дискове.

е) Не използвайте износени шли-
фовъчни дискове от по-големи 
електроинструменти. Шлифо-

въчните дискове за по-големи 
електроинструменти не са предви-
дени за по-високите обороти на по-
малки електроинструменти и могат 
да се счупят.

Други специални указания 
за безопасност при отрезно 
шлифоване

a) Избягвайте блокиране на режещия 
диск или твърде голям натиск. Не 
извършвайте прекалено дълбо-
ки разрези. Претоварването на 
режещия диск увеличава износва-
нето и склонността му към изкри-
вяване или блокиране, и съответно 
възможността за откат или счупване 
на шлифовъчното тяло.

б) Избягвайте зоната пред и зад 
въртящия се режещ диск. Ако 
движите режещия диск в обработва-
ния детайл навън от Вас, в случай 
на откат електроинструментът с 
въртящия се диск може да бъде 
изхвърлен директно към Вас.

c) Ако режещият диск заяде или пре-
къснете работа, изключете уреда 
и го задръжте спокойно, докато 
дискът спре да се върти. Нико-
га не се опитвайте да извадите от 
среза още въртящия се диск, иначе 
може да последва откат. Открийте и 
отстранете причината за заяждането.

г) Не включвайте електроинстру-
мента отново, докато дискът се 
намира в обработвания детайл. 
Най-напред оставете режещия 
диск да достигне пълните си 
обороти, преди внимателно да 
продължите разреза. В противен 
случай дискът може да заяде, да 
отскочи от обработвания детайл или 
да предизвика откат.
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д) Подпирайте плоскостите или обра-
ботваните детайли, за да намалите 
риска от откат поради заял режещ 
диск. Големите детайли могат да 
се огънат под собствената си те-
жест. Обработваният детайл трябва 
да се подпира от двете страни на 
диска, и то както в близост до реже-
щия диск, така и в края.

е) Бъдете особено внимателни при 
„джобни разрези“ в съществуващи 
стени или други невидими участъ-
ци. Потъващият режещ диск може 
да причини откат при врязване в 
газо- или водопроводи, електрически 
проводници или други предмети.

Допълнителни указания за 
безопасност при работа с 
телени четки

Специални указания за безопасност 
при работа с телени четки:

• Обърнете внимание, че телената 
четка губи части от телта и по 
време на обичайната употреба. Не 
претоварвайте телчетата чрез твърде 
силен натиск. Отхвърчащите телче-
та могат много лесно да проникнат 
през тънки дрехи и/или през кожата.

• Ако се препоръчва предпазен ка-
пак, избягвайте възможния контакт 
между капака и телената четка. 
Кръглите и чашковидни телени четки 
могат да увеличат диаметъра си по-
ради натиска и центробежните сили.

Други указания за 
безопасност

• Използвайте само шлифовъчни диско-
ве, чиито отбелязани обороти са поне 
толкова високи, колкото посочените 

върху типовата табелка на уреда.
• Преди използване подложете шлифо-

въчния диск на визуален контрол. Не 
използвайте повредени или деформи-
рани шлифовъчни дискове. Сменяйте 
износения шлифовъчен диск.

• Внимавайте образуващите се 
при шлайфането искри да не пре-
дизвикват опасност, напр. да по-
паднат върху хора или да възпламе-
нят запалими материали.

• При шлайфане, четкане и рязане 
винаги носете предпазни очила, 
предпазни ръкавици, дихателна 
маска и антифони.

• Никога не поставяйте пръстите си 
между шлифовъчния диск и защита-
та от искри или близо до предпазни-
те капаци. Съществува опасност от 
притискане.

• Въртящите се части на уреда не могат 
да бъдат покрити от функционални 
съображения. Работете внимателно и 
дръжте здраво обработвания детайл, 
за да предотвратите изплъзване, при 
което ръцете Ви могат да влязат в 
контакт с шлифовъчния диск.

• Обработваният детайл се загрява 
при шлифоване. Не хващайте за 
обработеното място, а го оставете да 
се охлади. Съществува опасност от 
изгаряне. Не използвайте охлаждащи 
средства или други подобни.  

• Не работете с уреда, ако сте уморени 
или след прием на алкохол или ме-
дикаменти. Винаги правете редовни 
почивки при работа.

• Изключете уреда и извадете 
акумулаторната батерия от уреда
- за освобождаване на блокиран ра-

ботен инструмент,
- когато свързващият кабел е повре-

ден или усукан,
- при необичайни шумове.
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Остатъчни рискове

Дори ако използвате правилно тази 
власт инструментът, винаги остатъчните 
рискове остават. След опасности може 
да възникне при строителство и изпълне-
ние на този инструмент за власт:
a) Увреждане на белите дробове, ако 

няма подходящ респиратор се носи. 
б) Загуба на слуха, ако няма подходяща 

изслушване защита се носи.
c) Нездравословни от

- Контакт на шлифовъчни инстру-
менти в областта необхванати;

- Изтласкване на заготовки или 
повредени колела части.

г) Увреждане на здравето, произти-
чащо от вибрации ръка-рамо, ако 
уредът се използва за по-дълъг пе-
риод от време или не се използва и 
поддържа правилно.

 Предупреждение! Този инстру-
мент създава електромагнитно 
поле по време на операцията. 
Това поле може да взаимодейст-
ва с активни или пасивни меди-
цински импланти при определе-
ни обстоятелства. За да намали-
те риска от сериозни или фатални 
наранявания, лица с медицински 
импланти, ви препоръчваме да 
се консултирате с вашия лекар 
и производителя на медицински 
имплантат, преди машината се 
управлява.

Указания за работа

 При избора на инструмента 
внимавайте за това негови-
те допустими обороти да са 
най-малко толкова високи, 
колкото са посочените върху 

уреда максимални обороти на 
ъглошлайфа.
При избора на диск внимавай-
те за максимално допустимия 
диаметър и максимално до-
пустимата дебелина. 
При избора на четка внимавайте 
за размера на резбата М14.

Груба обработка

 Никога не използвайте режещи 
дискове за груба обработка !

 Уредът може да работи с диск 
за груба обработка само с 
монтиран предпазен капак.

Монтирайте предпазния капак (7) 
при грубата обработка, вж. „Монтаж/
регулиране/демонтаж на предпазния 
капак“.

Упражнявайте само лек натиск върху 
обработвания детайл. Движете уреда 
равномерно напред и назад.

Най-добър резултат при груба обра-
ботка ще постигнете при ъгъл на рабо-
та от 30° до 40°.

Шлифоване с телена четка

 При избора на телена четка 
задължително обърнете вни-
мание на допустимите обороти. 
Допустимите обороти на те-
лената четка трябва да бъдат 
поне толкова високи, колкото 
максималните обороти, посоче-
ни върху ъглошлайфа. 

 Носете предпазни очила, защото 
могат да се откъснат телчета!
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Подходящо за грубо почистване на 
ръжда, почистване на заваръчни шево-
ве и отстраняване на боя.

Натискайте телената четка със средна 
сила към обработвания детайл.
Не претоварвайте телената четка чрез 
твърде силен натиск.

Отрезно шлифоване

 Никога не използвайте диско-
ве за груба обработка при ря-
зане !

 Уредът може да работи с диск 
за рязане само с монтиран 
предпазен капак.

Монтирайте предпазния капак (7) 
с накрайника (11) при отрезното 
шлифоване, вж. „Монтаж/регулиране/
демонтаж на предпазния капак“ и 
„Монтаж/демонтаж на накрайника 
върху предпазния капак“.

Могат да се използват само тествани, 
фазерно подсилени режещи или шли-
фовъчни дискове.
Работете основно с леко придвижване 
напред. Упражнявайте само лек натиск 
върху обработвания детайл.
Работете винаги с насрещно движение. 
Така уредът не се избутва неконтроли-
рано от разреза.

Съхранение на гаечния ключ

Гаечният ключ (10) може да бъде 
прибран в ръкохватката (1), 
вж. детайлна схема на общото 
изображение.

Монтаж
 Внимание! 

Опасност от нараняване!
- Внимавайте да имате достатъчно 

място за работа и да не 
застрашавате други лица.

- Преди пуска в експлоатация всички 
капаци и предпазни съоръжения 
трябва да бъдат монтирани правилно.

- Извадете акумулаторната батерия 
от уреда, преди да извършвате 
каквито и да било настройки на 
уреда.

Монтиране на ръкохватката

 Уредът може да работи само 
с монтирана ръкохватка.

Завинтете дръжката (1) върху резбата 
за дръжката. В зависимост от начина 
на работа, изберете резбата за 
ръкохватката (2) отляво или отдясно 
отгоре на уреда.

Монтаж/настройка на пред-
пазния капак/Демонтаж

Настройте предпазния капак така, че 
хвърчащи искри или отделили се части 
да не могат да уцелят нито потребителя, 
нито стоящи наоколо лица. 

Положението на предпазния капак 
също трябва да бъде настроено така, 
че хвърчащите искри да не могат да 
запалят също и намиращи се наоколо 
запалими части.

Демонтаж на режещия диск/
шлифовъчни диск/четката:

1. Натиснете бутона за фиксиране на 
шпиндела (9).
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2. Завъртете шпиндела на държача
(14), докато блокировката на шпин-
дела фиксира шпиндела на държа-
ча. Задръжте натиснат блокиращия 
бутон на шпиндела (9).

3. Развийте затягащата гайка (13) с 
гаечния ключ (10).
Можете да пуснете блокиращия бутон 
на шпиндела (9).

4. Свалете затягащата гайка (13) и по-
емащия фланец (12) от поемащия 
шпиндел (14).

Монтаж на предпазния капак:
1. Поставете предпазния капак (7)

върху уреда така, че затворената
страна да сочи към уреда.

2. Поставете диска(15) върху
предпазния капак (7).
Най-дългата от трите метални
пластини на диска трябва да сочи
към дръжката на уреда.

3. Фиксирайте предпазния капак (7) с
трите винта (16).

4. Завъртете предпазния капак (7) в
позиция за работа. Затворената
страна на предпазния капак трябва
винаги да сочи към оператора.

5. Настройте отново позицията
на предпазния капак, когато
при употреба установите, че
предпазният капак не защитава
оптимално.

Демонтаж на предпазния 
капак:

1. Демонтирайте предпазния
капак (7), като освободите трите
винта (16). След това можете да
свалите диска (15) и предпазния
капак (7) като ги вдигнете.

Монтаж/демонтаж на 
накрайника върху 
предпазния капак

Монтаж на накрайника
1. При необходимост, свалете

диска за по-добър достъп - вж.
„Монтаж / смяна на диска“.

2. Поставете накрайника (11) на
предпазния капак (7).

3. Притиснете накрайника (11) към
предпазния капак (7), докато не се
чуе щракване.
Демонтаж на накрайника

1. При необходимост, свалете
диска за по-добър достъп - вж.
„Монтаж / смяна на диска“.

2. Освободете накрайника (11),
като избутате фиксатора (17) от
предпазния капак (7).

3. Въртете накрайника (11), докато не
го извадите от предпазния капак (7).

Монтаж / смяна на диска

1. Натиснете бутона за фиксиране на
шпиндела (9).

2. Завъртете шпиндела на държача
(14), докато блокировката на шпин-
дела фиксира шпиндела на държа-
ча. Задръжте натиснат блокиращия
бутон на шпиндела (9).

3. Развийте затягащата гайка (13) с 
гаечния ключ (10).
Можете да пуснете блокиращия бутон
на шпиндела (9).

4. Поставете избрания диск на поема-
щия фланец ( 12). Надписът на
диска по принцип сочи към уреда.

Ако върху Вашия диск е 
означена посоката на въртене, 
при монтажа внимавайте 
тази посока да съответства 
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с посоката на въртене на 
ъглошлайфа. Тя е посочена 
върху уреда под бутона за 
фиксиране на шпиндела (9) 
( ). 

 Внимавайте за това фланецът 
( 12) да е поставен върху уре-
да така, че отворите във флане-
ца да достигат до ръба на уреда. 
Поемащият шпиндел (14) трябва 
също да се върти, когато флане-
цът се върти. 

5. Поставете затягащата гайка (13) 
отново на поемащия шпиндел (14). 
Плоската страна на затягащата гай-
ка сочи към работния инструмент, 
когато дебелината на дискодържача 
е < 5 mm.
Ако дебелината на дискодържача е 
≥ 5 mm, завъртете затягащата гайка.
Вижте Фиг . .

6. Натиснете блокиращия бутон на 
шпиндела (9) и завъртете шпиндела 
на държача (14),  докато блокировка-
та на шпиндела фиксира шпиндела 
на държача. Затегнете отново здраво 
затягащата гайка (13) с ключа за за-
тягане (10). Можете да пуснете блоки-
ращия бутон на шпиндела (9).

Монтаж/смяна на 
телената четка

1. Натиснете бутона за фиксиране на 
шпиндела (9).

2. Завъртете поемащия шпиндел (14), 
докато блокировката на шпиндела 
фиксира поемащия шпиндел. За-
дръжте натиснат бутона за фикси-
ране на шпиндела (9).

3. Развийте телената четка с гаечен 
ключ (не се съдържа в окомплектов-

ката на доставката). Можете да 
пуснете бутона за фиксиране на 
шпиндела (9).

4. Поставете желаната телена четка 
върху поемащия шпиндел. 

5. Натиснете бутона за фиксиране на 
шпиндела (9) и завъртете телената 
четка върху поемащия шпиндел 
(14). Затегнете здраво телената 
четка с гаечния ключ. Можете да 
пуснете бутона за фиксиране на 
шпиндела (9).

Обслужване
 Внимание! 

Опасност от нараняване!
- Изваждайте акумулаторната бате-

рия от уреда преди всякакви работи 
по уреда.

- Използвайте само режещи/шлифо-
въчни дискове и принадлежности, 
препоръчани от производителя. 

- Използвайте само принадлежности 
с информация относно производи-
теля, вида на връзката, размерите и 
допустимия брой обороти.

- Използвайте само принадлежности, 
чиито отбелязани обороти са поне 
толкова високи, колкото посочените 
върху типовата табелка на уреда.

- Не използвайте счупени, напукани 
или повредени по друг начин реже-
щи/шлифовъчни дискове. 

- Никога не работете с уреда без 
предпазни приспособления.

- Подпирайте плоскостите или обра-
ботваните детайли, за да намалите 
риска от откат поради заял режещ 
диск. Големите детайли могат да се 
огънат под собствената си тежест. 
Обработваният детайл трябва да се 
подпира от двете страни на диска, и 
то както в близост до режещия диск, 
така и в края.
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 Дръжте ръцете си далеч от 
диска, когато уредът работи. 
Съществува опасност от нара-
няване.

Указания за смяна:
• Никога не работете с уреда без пред-

пазни приспособления.
• Уверете се, че посочените върху 

инструмента обороти са същите или 
по-високи от номиналните обороти 
при празен ход на уреда.

• Уверете се, че размерите на инстру-
мента пасват на уреда.

• Използвайте само безупречни диско-
ве (звукова проба: при почукване с 
пластмасов чук те издават ясен звук). 

• Не пробивайте допълнително съв-
сем малък отвор за захващане на 
режещия/шлифовъчния диск. 

• Не използвайте отделни редуцира-
щи букси или адаптери, за да на-
паснете режещ/шлифовъчен диск с 
голям отвор.

• Не използвайте триони.
• За затягане на шлифовъчните ин-

струменти трябва да се използват 
само доставените затягащи фланци. 
Междинните подложки между затя-
гащия фланец и шлифовъчните ин-
струменти трябва да са от еластич-
ни материали като например гума, 
мек картон и др.

• След смяната на инструмента отно-
во сглобете уреда напълно.

 Изключете уреда и извадете 
акумулаторната батерия от 
уреда. Оставете уреда да се 
охлади.

 При смяна на инструмента но-
сете предпазни ръкавици, за да 
избегнете порезни наранявания.

 Затягащата гайка не трябва да 
се затяга прекалено, за да се 
предотврати счупване на диска и 
гайката.

Поставяне/сваляне на 
акумулаторната батерия

1. За поставяне на акумулаторната 
батерия (5) в уреда, плъзнете 
акумулаторната батерия по 
водещите шини в уреда. Тя се 
фиксира с осезаемо щракване.

2. За изваждане на акумулаторната 
батерия (5) от уреда натиснете 
бутона за деблокиране (4) 
върху батерията и извадете 
акумулаторната батерия.

Проверка на степента 
на зареждане на 
акумулаторната батерия

Индикаторът за нивото на заряда на 
батерията  върху акумулаторната 
батерия (5) показва нивото на заряда 
на батерията.
Състоянието на зареждане на 
акумулаторната батерия се показва 
чрез светване на съответната 
светодиодна светлина. За целта 
натиснете бутона за индикатора за 
състоянието на зареждане  върху 
акумулаторната батерия.

червено-жълто-зелено => 
акумулаторната батерия е напълно 
заредена
червено-жълто => акумулаторната 
батерия е заредена до около 
половината
червено => акумулаторната батерия 
трябва да бъде заредена
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Избор на обороти

Уредът има 6 нива, които могат да 
се настроят върху регулатора на 
оборотите (6).

1:    2500 min-1 4:   7000 min-1

2:    4000 min-1 5:    8500 min-1

3:   5500 min-1   6:    11 500 min-1

Включване и изключване

1. За включването
преместете 

превключвателя за включване/
изключване (3) по посока на 
стрелката първо настрани и след 
това напред.

2. За изключването освободете 
превключвателя за включване/
изключване. Уредът се изключва.  
Ако сте включили непрекъснат 
режим на работа, докоснете 
превключвателя за включване/
изключване (3) отзад, за да 
изключите уреда.

След включване изчакайте, докато уредът 
достигне своите максимални обороти. 
Едва след това започнете работа.

 След изключване на уреда ин-
струментът се движи по инер-
ция. Съществува опасност от 
нараняване.

Ако дискът е блокиран 
за повече от 3 секунди, 
устройството се изключва 
автоматично. В случай на 
краткотрайно блокиране 
дискът се стартира отново 
автоматично.

Пробно пускане:
Преди първата работа и след всяка смя-
на на инструмент извършвайте пробно 
пускане без натоварване. Изключете 
уреда веднага, ако инструментът се 
върти неравномерно, настъпят силни 
вибрации или необичайни шумове. 

Непрекъснат режим на работа

1. Включете уреда.
 Включване на непрекъснатия 

режим на работа:
2. Натиснете предната част на 

превключвателя за включване/
изключване (3) във включено 
състояние в посока към уреда. 
Превключвателят за включване/
изключване се застопорява с 
щракване.
Изключване на непрекъснатия 
режим на работа:

3. Натиснете за кратко задната част 
на превключвателя за включване/
изключване (3). Превключвателят за 
включване/изключване се премества 
в изходно положение. Уредът се 
изключва

Почистване и 
техническо обслужване

 Отстранявайте акумулаторната 
батерия преди всяко 
регулиране, поддръжка или 
привеждане в изправност.

 Извършвайте чрез специализи-
ран сервиз дейностите, които не 
са описани в това ръководство 
за експлоатация. Използвайте 
само оригинални части. Оста-
вяйте уреда да се охлади преди 
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всички дейности по поддръжка 
и почистване. Съществува опас-
ност от изгаряне!

Преди всяка употреба проверявайте 
уреда за видими дефекти като 
разхлабени, износени или повредени 
части, правилна позиция на винтове 
или други части. Проверявайте 
специално режещия/шлифовъчния 
диск. Подменяйте повредените части.

Почистване

 Не използвайте почистващи 
препарати или разтворители. Хи-
мическите субстанции могат да 
повредят пластмасовите части 
на уреда. Никога не почиствайте 
уреда под течаща вода.

• Почиствайте уреда добре след вся-
ка употреба. 

• Шлифовъчните дискове трябва да 
се съхраняват изправени и на сухо 
място, без да се редят на купчина. 

Съхранение
•  Съхранявайте уреда на сухо и не-

достъпно за деца място.
• Режещите дискове за рязане 

трябва да се съхраняват изправени 
и на сухо място, без да се редят на 
купчина. 

• Преди по-продължително 
съхранение извадете 
акумулаторната батерия от уреда и 
я заредете напълно.

• Акумулаторната батерия и 
устройството трябва да се 
съхраняват при температури 
между 0 °C и 45 °C. По време на 
съхранение избягвайте екстремен 

студ или горещина, за да не загуби 
батерията своя капацитет.

Изхвърляне/Защита 
на околната среда
Извадете акумулаторната 
батерия от уреда и предайте 
уреда, акумулаторната батерия, 
принадлежностите и опаковката за 
екологосъобразно рециклиране. 

Електроуредите не се изхвърлят 
с битовите отпадъци.

Не изхвърляйте акумулаторната 
батерия в домакинските отпадъци, 
в огън (опасност от експлозия) или 

във вода. Повредени акумулаторни 
батерии могат да навредят на околната 
среда и вашето здраве, ако излизат 
отровни изпарения или течности.

Изхвърлете акумулаторните батерии 
съгласно местните предписания. 
Дефектни или употребявани 
акумулаторни батерии трябва да 
се рециклират съгласно директива 
2006/66/EO. Предайте акумулаторните 
батерии в пункт за събиране на 
стари батерии, където те ще бъдат 
рециклирани по щадящ околната 
среда начин. За целта попитайте 
Вашата местна фирма за събиране на 
отпадъци или наш сервизен център.
Изхвърляйте акумулаторните батерии 
в разредено състояние. С цел защита 
от късо съединение препоръчваме 
да покриете полюсите с лепенки. Не 
отваряйте акумулаторната батерия.

Директива 2012/19/ЕС относно 
отпадъците от електрическо и електронно 
оборудване: Потребителите за законово 
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задължени да предават електронните 
уреди в края на техния полезен живот за 
екологосъобразно рециклиране. По този 
начин се гарантира екологосъобразно и 
щадящо ресурси предаване за отпадъци.
В зависимост от прилагането в 
националното законодателство, имате 
следните опции:
• връщане на място на продажба,
• предаване в официален събирателен 

пункт,
• изпращане обратно към 

производителя/дистрибутора.
От това изискване не са засегнати 
прикрепените към старите уреди 
принадлежности и помощни средства 
без електрически съставни части.

Резервни части/
Принадлежности

Резервни части и 
принадлежности можете да 

получите на адрес 
www.grizzlytools.shop

Ако имате проблеми с поръчката, 
използвайте формуляра за контакт. Ако 
имате други въпроси, обърнете се към 
„Сервизен център“ (вж. страница 324).

1 Ръкохватка 91106221

7 Предпазен капак 91106220

8 Шлифовъчен диск 30211122

10 Гаечен ключ 91105183

12
13

Поемащ фланец
Затягаща гайка

91106222

Чашковидна телена 
четка, вълнообразна тел

91103213

Чашковидна телена 
четка, усукана тел

91103214

Гаранция
Уважаеми клиенти, 
за този уред получавате 3 години гаран-
ция от датата на покупката. В случай 
на несъответствие на продукта с дого-
вора за продажба Вие имате законно 
право да предявите рекламация пред 
продавача на продукта при условията и 
в сроковете, определени в чл.112-115* 
от Закона за защита на потребителите. 
Вашите права, произтичащи от посоче-
ните разпоредби, не се ограничават от 
нашата по-долу представена търговска 
гаранция и независимо от нея продава-
чът на продукта отговаря за липсата на 
съответствие на потребителската стока 
с договора за продажба съгласно Зако-
на за защита на потребителите.

Гаранционни условия
Гаранционният срок започва да тече от 
датата на покупката. Пазете добре ориги-
налната касова бележка. Този документ е 
необходим като доказателство за покупка-
та. Ако в рамките на три години от датата 
на закупуване на този продукт се появи 
дефект на материала или производствен 
дефект, продуктът ще бъде безплатно 
ремонтиран или заменен – по наш из-
бор. Гаранцията предполага в рамките 
на тригодишния гаранционен срок да се 
представят дефектният уред и касовата 
бележка (касовият бон) и писмено да се 
обясни в какво се състои дефектът и кога 
е възникнал. Ако дефектът е покрит от на-
шата гаранция, Вие ще получите обратно 
ремонтирания или нов продукт. С ремонта 
или смяната на продукта не започва да 
тече нов гаранционен срок.

Гаранционен срок и законови пре-
тенции при дефекти
Гаранционната услуга не удължава 
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гаранционния срок. Това важи също и 
за сменените и ремонтирани части. За 
евентуално наличните повреди и де-
фекти още при покупката трябва да се 
съобщи веднага след разопаковането. 
Евентуалните ремонти след изтичане на 
гаранционния срок са срещу заплащане.

Обхват на гаранцията
Уредът е произведен грижливо според 
строгите изисквания за качество и добро-
съвестно изпитан преди доставка. Гаран-
цията важи за дефекти на материала или 
производствени дефекти. Гаранцията не 
обхваща частите на продукта, които под-
лежат на нормално износване, поради 
което могат да бъдат разглеждани като 
бързо износващи се части (например 
Шлифовъчен диск, затягащ фланец) или 
повредите на чупливи части (например 
прекъсвачи). Гаранцията отпада, ако 
уредът е повреден поради неправилно 
използване или в резултат на неосъ-
ществяване на техническа поддръжка. 
За правилната употреба на продукта 
трябва точно да се спазват всички указа-
ния в упътването за обслужване. Пред-
назначение и действия, които не се пре-
поръчват от упътването за експлоатация 
или за които то предупреждава, трябва 
задължително да се избягват. Продуктът 
е предназначен само за частна, а не за 
стопанска употреба. При злоупотреба и 
неправилно третиране, употреба на сила 
и при интервенции, които не са извърше-
ни от клона на нашия оторизиран сервиз, 
гаранцията отпада.

Процедура при гаранционен случай
За да се гарантира бърза обработка на Ва-
шия случай, следвайте следните указания:
• За всички запитвания подгответе 

касовата бележка и идентификацион-
ния номер (IAN 497652_2204) като 

доказателство за покупката.
• Вземете артикулния номер от фаб-

ричната табелка. 
•  При възникване на функционални или 

други дефекти първо се свържете по 
телефона или чрез имейл с долупосо-
чения сервизен отдел. След това ще 
получите допълнителна информация 
за уреждането на Вашата рекламация. 

•  След съгласуване с нашия сервиз мо-
жете да изпратите дефектния продукт 
на посочения Ви адрес на сервиза 
безплатно за Вас, като приложите 
касовата бележка (касовия бон) и 
посочите в какво се състои дефектът 
и кога е възникнал. За да се избегнат 
проблеми с приемането и допълнител-
ни разходи, задължително използвай-
те само адреса, който Ви е посочен. 
Осигурете изпращането да не е като 
експресен товар или като друг специа-
лен товар. Изпратете уреда заедно с 
всички принадлежности, доставени 
при покупката, и осигурете достатъчно 
сигурна транспортна опаковка.

Ремонтен сервиз/
извънгаранционно 
обслужване
Ремонти извън гаранцията можете да 
възложите на клона на нашия сервиз 
срещу заплащане. Той с удоволствие ще 
Ви направи предварителна калкулация. 
Можем да обработваме само уреди, кои-
то са достатъчно опаковани и изпратени 
с платени транспортни разходи.
Внимание: Изпратете Вашия уред на 
клона на нашия сервиз почистен и с 
указание за дефекта. 
Уредите, изпратени с неплатени транс-
портни разходи – с наложен платеж, 
като експресен или друг специален то-
вар – не се приемат.
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Ние ще извършим безплатно изхвърля-
нето на изпратените от Вас дефектни 
уреди.

Сервизно обслужване

BG  България
 Тел.: 00800 111 4920
 Е-мейл: гриззли@лидл.bg
 IAN 497652_2204

Вносител
Моля, обърнете внимание, че следва-
щият адрес не е адрес на сервиза.
Първо се свържете с горепосочения 
сервизен център.

Гриззли Туулс ГмбХ & Ко.КГ
Щокщетер Щрасе 20
63762 Гросостхайм, Германия

* Чл. 112. (1) При несъответствие на 
потребителската стока с договора за про-
дажба потребителят има право да предя-
ви рекламация, като поиска от продавача 
да приведе стоката в съответствие с дого-
вора за продажба. В този случай потреби-
телят може да избира между извършване 
на ремонт на стоката или замяната й с 
нова, освен ако това е невъзможно или 
избраният от него начин за обезщетение 
е непропорционален в сравнение с дру-
гия.

(2) Смята се, че даден начин за обезще-
тяване на потребителя е непропорцио-
нален, ако неговото използване налага 
разходи на продавача, които в сравнение 
с другия начин на обезщетяване са нера-
зумни, като се вземат предвид:

1.  стойността на потребителската стока, 
ако нямаше липса на несъответствие;

2. значимостта на несъответствието;
3. възможността да се предложи 

на потребителя друг начин на 
обезщетяване, който не е свързан със 
значителни неудобства за него.

Чл. 113. (1) Когато потребителската стока 
не съответства на договора за продажба, 
продавачът е длъжен да я приведе в съ-
ответствие с договора за продажба.

(2) Привеждането на потребителската 
стока в съответствие с договора за про-
дажба трябва да се извърши в рамките на 
един месец, считано от предявяването на 
рекламацията от потребителя.

(3) След изтичането на срока по ал. 2 по-
требителят има право да развали догово-
ра и да му бъде възстановена заплатената 
сума или да иска намаляване на цената на 
потребителската стока съгласно чл. 114 .

(4) Привеждането на потребителската 
стока в съответствие с договора за про-
дажба е безплатно за потребителя. Той 
не дължи разходи за експедиране на 
потребителската стока или за материали 
и труд, свързани с ремонта й, и не трябва 
да понася значителни неудобства.

(5) Потребителят може да иска и обез-
щетение за претърпените вследствие на 
несъответствието вреди.

Чл. 114. (1) При несъответствие на потре-
бителската стока с договора за продажба 
и когато потребителят не е удовлетворен 
от решаването на рекламацията по чл. 
113 , той има право на избор между една 
от следните възможности: 1. разваляне на 
договора и възстановяване на заплатената 
от него сума; 2. намаляване на цената.
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(2) Потребителят не може да претендира 
за възстановяване на заплатената сума 
или за намаляване цената на стоката, 
когато търговецът се съгласи да бъде 
извършена замяна на потребителската 
стока с нова или да се поправи стоката в 
рамките на един месец от предявяване на 
рекламацията от потребителя.

(3) Търговецът е длъжен да удовлетвори 
искане за разваляне на договора и да 
възстанови заплатената от потребителя 
сума, когато след като е удовлетворил три 
рекламации на потребителя чрез извърш-
ване на ремонт на една и съща стока, в 
рамките на срока на гаранцията по чл. 115, 
е налице следваща поява на несъответ-
ствие на стоката с договора за продажба. 
(4) (Предишна ал. 3 - ДВ, бр. 61 от 2014 г., 
в сила от 25.07.2014 г.) Потребителят не 
може да претендира за разваляне на дого-
вора, ако несъответствието на потребител-
ската стока с договора е незначително.

Чл. 115. (1) Потребителят може да упраж-
ни правото си по този раздел в срок до 
две години, считано от доставянето на 
потребителската стока.

(2) Срокът по ал. 1 спира да тече през 
времето, необходимо за поправката или 
замяната на потребителската стока или за 
постигане на споразумение между прода-
вача и потребителя за решаване на спора.

(3) Упражняването на правото на потре-
бителя по ал. 1 не е обвързано с никакъв 
друг срок за предявяване на иск, разли-
чен от срока по ал. 1.
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Търсене на повреди
Изваждайте акумулаторната батерия от уреда преди всякакви работи по 
поддръжката, регулирането и почистването на уреда. Опасност от токов 
удар!

Проблем Възможна причина Отстраняване на проблема

Уредът не 
стартира

Акумулаторната батерия (5) 
е изтощена

Заредете акумулаторната 
батерия (спазвайте отделното 
ръководство за експлоатация 
за батерията и зарядното 
устройство)

Акумулаторната батерия (5) 
не е поставена

Поставете акумулаторната 
батерия (вижте „Обслужване“)

Дефектен превключвател за 
включване/изключване  (3) Ремонт чрез отдела за 

обслужване на клиенти
Повреден двигател

Шлифовъчният 
инструмент не се 
движи, въпреки че 
моторът работи

Разхлабена гайка на 
шлифовъчния диск

Затегнете затягащата гайка 
(вж. „Монтаж / смяна на диска“)

Обработван детайл, 
остатъци от детайли или 
остатъци от шлифовъчните 
инструменти блокират 
задвижването

Отстранете блокиращите 
елементи

Моторът забавя и 
спира

Уредът се претоварва от 
обработвания детайл

Намалете натиска върху 
шлифовъчния инструмент

Обработваният детайл е 
неподходящ

Шлифовъчният 
диск се движи 
неравномерно, 
чуват се 
необичайни 
шумове

Разхлабена гайка на 
шлифовъчния диск

Затегнете затягащата гайка 
(вж. „Монтаж / смяна на диска“)

Повредена шлифовъчна 
гайка Смяна на шлифовъчния диск
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εισαγωγή
Συγχαρητήρια για την αγορά της νέας συ-
σκευής σας. Προτιμήσατε να αγοράσετε 
ένα προϊόν ανώτερης ποιότητας. 
Η ποιότητα αυτής της συσκευής ελέγχθη-
κε κατά τη διάρκεια της παραγωγής, αλλά 
και σε τελικό έλεγχο. Με τον τρόπο αυτό 
εξασφαλίστηκε η λειτουργικότητα της συ-
σκευής σας. 

Συναρμολόγηση ................................341

Συναρμολόγηση λαβής .................. 341
Συναρμολόγηση/Ρύθμιση 
προστατευτικού καλύμματος/ 
Αποσυναρμολόγηση ...................... 341
Συναρμολόγηση/Αποσυναρμολόγηση 
προσαρτήματος στο 
προστατευτικό κάλυμμα ................. 342
Συναρμολόγηση/Αλλαγή Δίσκου .... 342
Συναρμολόγηση/Αλλαγή 
συρματόβουρτσας .......................... 343

Χρήση .................................................343

Τοποθέτηση/
αφαίρεση συσσωρευτή .................. 344
Έλεγχος κατάστασης φόρτισης 
του συσσωρευτή ............................ 344
Επιλογή αριθμού στροφών ............ 344
Ενεργοποίηση και Απενεργοποίηση .344
Συνεχής λειτουργία......................... 345

Καθαρισμός και Συντήρηση .............345

Καθαρισμός .................................... 345
Αποθήκευση ......................................346

Απόσυρση/προστασία 
του περιβάλλοντος ............................346

Ανταλλακτικά/Αξεσουάρ ...................347

Εγγύηση .............................................347

Σέρβις επισκευής ...............................348

Service-Center ...................................349

εισαγωγέας ........................................349

Ανίχνευση βλαβών ............................350

Μετάφραση της πρωτότυπης 
Δήλωσης συμμόρφωσης CE ............367

Αναλυτική προβολή ..........................369

Οι οδηγίες χρήσης αποτελούν 
αναπόσπαστο τμήμα αυτού του 

προϊόντος. Περιέχουν σημαντικές υπο-
δείξεις για την ασφάλεια, τη χρήση και δι-
άθεση της συσκευής. Πριν τη χρήση του 
προϊόντος να εξοικειωθείτε με όλες τις 
οδηγίες χειρισμούς και τις υποδείξεις 
ασφαλείας. Να χρησιμοποιείτε το προϊόν 
μόνο όπως περιγράφεται και μόνο για 
τον αναφερόμενο σκοπό. Να φυλάξετε 
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καλά τις οδηγίες και να τις παραδώσετε 
σε τρίτους μαζί με το προϊόν.

Σκοπός χρήσης
Ο γωνιακός τροχός μπαταρίας είναι 
μια συσκευή για διαχωρισμό, λείανση, 
τρόχισμα ή βούρτσισμα υλικών από 
μέταλλο, πέτρα και ξύλο, πλαστικών, 
πλακιδίων και μη σιδηρούχων μετάλλων 
χωρίς χρήση νερού.
Η συσκευή δεν προβλέπεται για όλα 
τα άλλα είδη χρήσης (π.χ. λείανση μη 
ακατάλληλα εργαλεία λείανσης, λείανση με 
ψυκτικό υγρό, λείανση ή διαχωρισμό υλικών 
επιβλαβών για την υγεία όπως αμίαντος).
Η συσκευή προορίζεται για οικιακή 
χρήση. Δεν είναι φτιαγμένη για συνεχή, 
επαγγελματική χρήση. 
Η συσκευή απευθύνεται σε ενήλικες. 
Ανήλικοι κάτω των 16 ετών δεν επιτρέπε-
ται να χρησιμοποιούν τη συσκευή χωρίς 
επίβλεψη. Ο κατασκευαστής δεν αναλαμ-
βάνει καμία ευθύνη για φθορές που οφεί-
λονται σε μη ορθή ή λάθος χρήση. 
Η συσκευή ανήκει στη σειρά (Parkside) 
X 20 V TEAM και η λειτουργία της είναι 
δυνατή με συσσωρευτές της σειράς (Park-
side) X 20 V TEAM. Οι συσσωρευτές 
επιτρέπεται να φορτίζονται αποκλειστικά 
με φορτιστές της σειράς (Parkside) 
X 20 V TEAM. 

Γενική περιγραφή
 Θα βρείτε τις απεικονίσεις 
στην μπροστινή και πίσω ανα-
διπλωνόμενη σελίδα.

Παραδοτέα υλικά

Βγάλτε τη συσκευή από τη συσκευασία 
και ελέγξτε, αν είναι πλήρης. Διαθέστε 
τα υλικά συσκευασίας σύμφωνα με τους 

κανονισμούς.
- Γωνιακός τροχός μπαταρίας
- Χειρολαβή 
- Προσάρτημα, προστατευτικό κάλυμμα
- Κλειδί σύσφιξης
- Δίσκος διαχωρισμού
- Οδηγιών χρήσης

 Ο συσσωρευτής και ο φορτιστής 
δεν περιλαμβάνονται στη 
συσκευασία παράδοσης.

Περιγραφή Λειτουργίας

Ο γωνιακός τροχός μπαταρίας έχει 
σχεδιαστεί για διαχωρισμό, λείανση, 
τρόχισμα ή βούρτσισμα υλικών από 
μέταλλο, πέτρα και ξύλο, πλαστικών, 
πλακιδίων και μη σιδηρούχων μετάλλων. 
Για τις διάφορες χρήσεις προβλέπεται η 
χρήση ειδικών δίσκων. Ακολουθείτε τις 
οδηγίες των κατασκευαστών δίσκων. 
Μπορείτε να βρείτε τη λειτουργία των 
εξαρτημάτων χειρισμού στις κατωτέρω 
περιγραφές.

Επισκόπηση

1 Χειρολαβή
2 Σπείρωμα λαβής
3 Διακόπτης ενεργοποίησης/

απενεργοποίησης
4 Πλήκτρο απασφάλισης συσσωρευτή
5 Συσσωρευτής
6 Ρυθμιστής αριθμού στροφών
7 Προστατευτικό κάλυμμα
8 Δίσκος διαχωρισμού
9 Πλήκτρο ασφάλισης ατράκτου
10 Κλειδί σύσφιξης
11 Προσάρτημα, προστατευτικό κάλυμμα 

 12 Φλάντζα υποδοχής
 13 Παξιμάδι τάνυσης
 14 Άτρακτος υποδοχής
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 15 Δίσκος
 16 Βίδα
 17 Άγκιστρο

Τεχνικά Χαρακτηριστικά
Επαναφορτιζόμενος γωνιακός 
τροχός ..........................PWSA 20-Li D4
Τάση κινητήρα ............................... 20 V
Αριθμός στροφών 

μέτρησης ......................2500-11500 rpm
Δίσκοι διαχωρισμού/τροχίσματος/λείανσης

Εξωτερική διάμετρος ......έως Ø 125 mm 
Διάτρηση ................................22,23 mm
Πάχος .....................................έως 6 mm

Σπείρωμα ατράκτου ............................M14
Μήκος σπειρώματος ...................11 mm

Στάθμη ηχητικής πίεσης 
(LpA) ..........................83,1 dB, KpA= 3 dB

Στάθμη ηχητικής ισχύος (LWA)
μετρημένη................ 94,1 dB, KWA= 3 dB

Τιμή ταλάντωσης (a
h
)

Λαβή συσκευής ..3,38 m/s2, K= 1,5 m/s2
Χειρολαβή ..........3,73 m/s2, K= 1,5 m/s2

κατά τη χρήση με συσσωρευτές Smart 
(Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1)

Συχνότητα λειτουργίας/
Ζώνη συχνότητας ....2400 - 2483,5 MHz
μέγ. ισχύς εκπομπής .............. ≤ 20 dBm

Οι τιμές ταλάντωσης είναι μέγιστες 
τιμές, οι οποίες υπολογίστηκαν με τον 
παραδιδόμενο δίσκο διαχωρισμού. Οι 
πραγματικές τιμές ταλάντωσης μπορεί να 
διαφέρουν ανάλογα με τα αξεσουάρ που 
χρησιμοποιούνται. 
Ο χειρισμός του χρήστη συνεχίζει να 
επηρεάζεται από τις αξίες της δόνησης.

Δίσκος διαχωρισμού ...PTS 125 A24QBF

(για την παράδοση)
Ταχύτητα ρελαντί nmax  ............12200 min-1

Ταχύτητα δίσκου v
0
 ...................... 80 m/s*

Εξωτερική διάμετρος ............Ø 125 mm

Διάτρηση ........................... Ø 22,23 mm
Πάχος ........................................... 1 mm

*  Ο δίσκος διαχωρισμού πρέπει να αντέχει 
σε ταχύτητα περιστροφής 80 m/s.

Τα επίπεδα θορύβου και κραδασμών είναι 
σύμφωνα με τα πρότυπα και τους κανονι-
σμούς της δήλωσης συμμόρφωσης.

Η αναγραφόμενη τιμή δονήσεων μετρή-
θηκε σύμφωνα με μια τυποποιημένη 
διαδικασία ελέγχου και μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί για τη σύγκριση με άλλα ηλε-
κτρικά εργαλεία.
Η αναγραφόμενη τιμή δονήσεων μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί και για έναν αρχικό 
υπολογισμό της έκθεσης

Προειδοποίηση: : Η τιμή δονήσε-
ων μπορεί να διαφέρει κατά την 

πραγματική χρήση του ηλεκτρικού εργα-
λείου, ανάλογα από τον τρόπο χρήσης 
του ηλεκτρικού εργαλείου. Προσπαθείτε 
να διατηρείτε την επιβάρυνση λόγω κρα-
δασμών όσο μικρότερη γίνεται. Μέτρα 
για τη μείωση της επιβάρυνσης λόγω 
κραδασμών είναι για παράδειγμα η χρή-
ση γαντιών κατά τη χρήση του εργαλείου 
και ο περιορισμός του χρόνου εργασίας. 
Εδώ πρέπει να ληφθούν υπόψιν όλα τα 
στάδια λειτουργίας (για παράδειγμα ο 
χρόνος κατά τον οποίο το ηλεκτρικό ερ-
γαλείο είναι απενεργοποιημένο και ο 
χρόνος κατά τον οποίο το ηλεκτρικό ερ-
γαλείο είναι μεν ενεργοποιημένο, αλλά 
λειτουργεί χωρίς επιβάρυνση).

Χρόνος φόρτισης

Ο συσκευή είναι τμήμα της σειράς 
(Parkside) X 20 V TEAM και λειτουργεί 
με συσσωρευτές της σειράς (Parkside) 
X 20 V TEAM. 
Οι συσσωρευτές της σειράς (Parkside) 
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Σας συστήνουμε να φορτίζετε αυτούς 
τους συσσωρευτές με τις εξής συσκευές 
φόρτισης:
PLG 20 A3, PLG 20 A4, PLG 20 C1, 
PLG 20 C2 PLG 20 C3, PDSLG 20 A1, 
Smart PLGS 2012 A1

Δείτε παρακάτω μια ενημερωμένη λίστα 
της συμβατότητας συσσωρευτή: 
www.lidl.de/akku

X 20 V TEAM επιτρέπεται να φορτίζονται 
μόνο με συσκευές φόρτισης της σειράς 
(Parkside) X 20 V TEAM.

Σας συστήνουμε να θέτετε σε λειτουργία 
την παρούσα συσκευή αποκλειστικά με 
τους εξής συσσωρευτές:
PAP 20 B1, PAP 20 B3, 
Smart PAPS 204 A1, Smart PAPS 208 A1

Χρόνος φόρτισης 
(ελάχ.)

PAP 20 A1
PAP 20 B1 PAP 20 A2

PAP 20 A3
PAP 20 B3
Smart PAPS 204 A1

Smart 
PAPS 208 A1

PLG 20 A1
PLG 20 A4
PLG 20 C1

60 90 120 210

PLG 20 A2 45 60 80 165

PLG 20 A3
PLG 20 C3 35 45 60 120

PDSLG 20 A1
PDSLG 20 B1 35 45 60 120

Smart PLGS 2012 A1 35 40 40 50

Υποδείξεις ασφάλειας
Προσοχή! Προσοχή! Κατά τη χρή-
ση ηλεκτρικών εργαλείων λάβετε 

τα ακόλουθα βασικά μέτρα ασφαλείας για 
να αποφύγετε τον κίνδυνο ηλεκτροπληξί-
ας, τραυματισμού και πυρκαγιάς.
Διαβάστε όλες αυτές τις υποδείξεις προ-
τού χρησιμοποιήσετε το παρόν ηλεκτρικό 
εργαλείο και φυλάξτε τις υποδείξεις 
ασφάλειας καλά.

Σύμβολα και εικονοσύμβολα

Σήματα εικόνες στη συσκευή:

 Η παρούσα συσκευή 
είναι τμήμα της σειράς 
X 20 V TEAM

 Διαβάστε τις οδηγίες λειτουργίας!

 Φοράτε προστασία για τα μάτια

 Μην απορρίπτετε τις ηλεκτρικές 
συσκευές στα οικιακά απορρίμματα 

 Πλήκτρο ασφάλισης ατράκτου 

Κατεύθυνση περιστροφής 
δίσκου

Βέλος κατεύθυνσης 
«Ενεργοποίηση»
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Περαιτέρω σημάνσεις στον δίσκο 
διαχωρισμού:

Δεν προορίζεται για υγρή λείανση

Μην χρησιμοποιείτε 
ελαττωματικούς δίσκους

Δεν προορίζεται για πλευρική 
λείανση

Προβλέπεται για την 
επεξεργασία μετάλλου

Φοράτε προστατευτικά ακοής

Φοράτε προστασία για την 
αναπνοή

Κίνδυνος από τραυματισμούς 
κοπής! Φοράτε γάντια ανθεκτικά 
στην κοπή

Φοράτε παπούτσια ασφαλείας

Σύμβολα στις οδηγίες:

Σύμβολα κινδύνου με στοιχεία 
για την πρόληψη προσωπικών 
και υλικών ζημιών. 

Σύμβολο υποχρέωσης με στοιχεία 
για την πρόληψη ζημιών.

Σύμβολο υπόδειξης με πληροφο-
ρίες για τον καλύτερο χειρισμό της 
συσκευής.

Γενικές υποδείξεις ασφαλείας 
για ηλεκτρικά εργαλεία

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! Διαβάστε 
όλες τις υποδείξεις ασφαλείας 
και τις οδηγίες. Παραλείψεις στην 

τήρηση των υποδείξεων ασφαλείας 
και των οδηγιών μπορούν να οδη-
γήσουν σε ηλεκτροπληξία, πυρκα-
γιά και/ή βαρείς τραυματισμούς.

Διατηρείτε όλες τις υποδείξεις ασφα-
λείας και τις οδηγίες για μελλοντική 
αναφορά.
Η έννοια „ηλεκτρικά εργαλεία“, που χρη-
σιμοποιείται στις υποδείξεις ασφαλείας, 
αναφέρεται σε ηλεκτρικά εργαλεία που λει-
τουργούνται με το ηλεκτρικό δίκτυο (με κα-
λώδιο ρεύματος) και σε ηλεκτρικά εργαλεία 
που λειτουργούνται με συσσωρευτή (δίχως 
καλώδιο ρεύματος).

1) AΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:

α) Να διατηρείτε τη θέση εργασίας 
σας καθαρή και καλά φωτισμένη. Σε 
όχι τακτικούς ή όχι καλά φωτισμένους 
χώρους εργασίας δημιουργούνται 
ατυχήματα.

β) Μην εργάζεστε με το ηλεκτρικό 
εργαλείο σε εκρηκτικό περιβάλλον, 
στο οποίο βρίσκονται εύφλεκτα 
υγρά, αέρια ή σκόνες. Τα ηλεκτρικά 
εργαλεία παράγουν σπινθήρες που 
μπορούν να αναφλέξουν τη σκόνη και 
τους ατμούς.

γ) Να κρατάτε μακριά τα παιδιά κατά 
τη διάρκεια χρήσης του ηλεκτρικού 
εργαλείου. Εάν δεν είστε καλά 
συγκεντρωμένοι, δεν αποκλείεται να 
χάσετε τον έλεγχο επί της συσκευής.

2) ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ:

α) Το βύσμα του ηλεκτρικού εργαλείου 
πρέπει να ταιριάζει στην πρίζα. Δεν 
επιτρέπεται καμία τροποποίηση 
του βύσματος. Μη χρησιμοποιείτε 
προσαρμογές βυσμάτων μαζί με 
γειωμένες ηλεκτρικές συσκευές.
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Όταν δεν έχουν αλλαχτεί τα βύσματα 
και όταν χρησιμοποιείτε κατάλληλες 
πρίζες, μειώνεται ο κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας.

β) Να αποφεύγετε την σωματική 
επαφή με γειωμένες επιφάνειες 
όπως τις γειωμένες επιφάνειες 
σωλήνων, θερμάνσεων, εστιών και 
ψυγείων. Υπάρχει ιδιαίτερος κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας, όταν το΄΄ωμα σας 
είναι γειωμένο.

γ) Μην εκθέτετε  το ηλεκτρικό 
εργαλείο σε βροχή ή υγρασία.
Η διείσδυση νερού σε ηλεκτρική 
συσκευή αυξάνει τον κίνδυνο 
ηλεκτροπληξίας.

δ) Μη μεταφέρετε το ηλεκτρικό 
εργαλείο κρατώντας το από 
το καλώδιο, μη κρεμάτε τη 
συσκευή από το καλώδιο και 
μη χρησιμοποιείτε το καλώδιο 
για να τραβήξετε το βύσμα από 
την πρίζα. Να προστατεύετε το 
καλώδιο από ψηλές θερμοκρασίες, 
λάδι, αιχμηρές άκρες και 
κινούμενα τμήματα της συσκευής.
Τα ελαττωματικά ή μπερδεμένα 
καλώδια αυξάνουν τον κίνδυνο 
ηλεκτροπληξίας.

ε) Εάν εργάζεστε με το ηλεκτρικό 
εργαλείο  στο ύπαιθρο, να 
χρησιμοποιείτε μόνο μπαλαντέζες 
που είναι κατάλληλες για το 
ύπαιθρο. Η χρήση μίας μπαλαντέζας 
κατάλληλης για το ύπαιθρο μειώνει 
τον κίνδυνο ηλεκτροπληξίας.

η) Όταν η λειτουργία του ηλεκτρικού 
εργαλείου σε υγρό περιβάλλον 
δεν μπορεί να αποφευχθεί, 
χρησιμοποιήστε έναν διακόπτη 
διαρροής έντασης. Η χρήση ενός 
διακόπτη διαρροής έντασης μειώνει 
τον κίνδυνο ηλεκτροπληξίας. 

3) ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΑΤΟΜΩΝ:

α) Να είστε προσεκτικοί, να 
προσέχετε τί κανετε, και να 
εργάζεστε συνετά με το ηλεκτρικό 
εργαλείο. Μη χρησιμοποιείτε το 
ηλεκτρικό εργαλείο όταν είστε 
κουρασμένοι ή υπό την επήρεια 
ναρκωτικών, οινοπνευματωδών 
ποτών ή φαρμάκων. Μόνο 
μία στιγμή απροσεξίας κατά τη 
χρήση του ηλεκτρικού εργαλείου 
μπορεί να προκαλέσει σοβαρούς 
τραυματισμούς.

β) Να χρησιμοποιείοτε τα μέσα 
ατομικής προστασίας και πάντα 
προστατευτικά γυαλιά. Η χρήση 
των μέσων ατομικής προστασίας 
όπως αντιολισθητικά υποδήματα, 
προστατευτικό κράνος και 
ωτοπροστασία, μειώνει τον κίνδυνο 
τραυματισμών.

γ) Να αποφεύγετε την αθέλητη θέση 
σε λειτουργία. Σιγουρευτείτε 
πως το ηλεκτρικό εργαλείο 
είναι απενεργοποιημένο πριν 
το συνδέσετε με την παροχή 
ρεύματος, πριν το σηκώσετε και 
πριν το μεταφέρετε.
Εάν κατά την μεταφορά του 
ηλεκτρικού εργαλείου έχετε το χέρι 
σας στον διακόπτη ή η συσκευή 
είναι ενεργοποιημένη όταν τη 
συνδέσετε με την παροχή ρεύματος, 
δεν αποκλείονται ατυχήματα.

δ) Πριν ενεργοποιήσετε το ηλεκτρικό 
εργαλείο να αφαιρέστε ενδεχόμενα 
εργαλεία ρύθμισης ή κλειδιά. Ένα 
εργαλείο ρύθμισης ή κλειδί που 
βρίσκεται στο περιστρεφόμενο τμήμα 
της συσκευής, μπορεί να οδηγήσει σε 
τραυματισμούς.

ε) Να αποφεύγετε τη μη φυσιολογική 
στάση του σώματος. Φροντίστε να 
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στέκεστε σταθερά και να κρατάτε 
πάντα την ισορροπία σας. Έτσι 
μπορείτε να ελέγχετε το ηλεκτρικό 
εργαλείο ακόμη και σε απρόοπτες 
περιστάσεις.

ζ) Να φοράτε πάντα τον κατάλληλο 
ρουχισμό εργασίας. Μη φοράτε 
φαρδιά ρούχα ή κοσμήματα. Να 
κρατάτε τα μαλλιά, τα ρούχα και 
τα γάντια μακριά από κινούμενα 
εξαρτήματα. Τα φαρδιά ρούχα, τα 
κοσμήματα ή τα μακριά μαλλιά θα 
μπορούσαν να πιαστούν από τα 
κινούμενα εξαρτήματα.

η) Εάν είναι δυνατή η συναρμολόγηση 
εξαρτημάτων απορρόφησης 
σκόνης ή σκούπας, πρέπει 
αυτά να τοποθετούνται και να 
χρησιμοποιούνται σωστά. Η χρήση 
απορροφητή σκόνης μπορεί να μειώσει 
τους κινδύνους που προκαλεί η σκόνη.

4) ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ:

α) Προσέξτε να μην υπερφορτώνετε 
τη συσκευή. Να χρησιμοποείτε 
τα ηλεκτρικά εργαλεία που είναι 
κατάλληλα για την εργασία σας.
Με το κατάλληλο ηλεκτρικό εργαλείο 
εργάζεστε καλύτερα και ασφαλέστερα 
στο αναφερόμενο πεδίο ισχύος.

β) Μη χρησιμοποιείτε ηλεκτρικά 
εργαλεία, ο διακόπτης των 
οποίων είναι ελαττωματικός. Ένα 
ηλεκτρικ΄οεργαλείο που δεν μπορεί να 
ενεργοποιηθεί ή να απενεργοποιηθεί 
είναι επικίνδυνο και πρέπει να 
επισκευαστεί.

γ) Τραβήξτε το βύσμα από την 
πρίζα και/ή απομακρύνετε έναν 
αποσπώμενο συσσωρευτή προτού 
διεξάγετε ρυθμίσεις στη συσκευή, 
προτού αλλάξετε εξαρτήματα 

εργαλείων χρήσης ή αποθηκεύσετε 
το ηλεκτρικό εργαλείο. Με τον τρόπο 
αυτό δεν είναι δυνατή η αθέλητη 
ενεργοποίηση του ηλεκτρικού εργαλείου.

δ) Να φυλάγετε το ηλεκτρικό εργαλείο, 
όταν δεν το χρησιμοποιείτε, μακριά 
από παιδιά. Μην αφήνετε να 
χρησιμοποιούν τη συσκευή άτομα 
που δεν είναι εξοικειωμένα μαζί 
της ή που δεν διάβασαν αυτές τις 
οδηγίες. Τα ηλεκτρικά εργαλεία είναι 
επικίνδυνα, όταν χρησιμοποιούνται 
από άτομα χωρίς πείρα.

ε) Φροντίζετε το ηλεκτρικό εργαλείο 
και το εργαλείο χρήσης με 
προσοχή. Ελέγξτε εάν λειτουργούν 
άψογα και δεν μπλοκάρουν όλα 
τα κινούμενα τμήματα ή εάν έχουν 
σπάσει εξαρτήματα ή ορισμένα 
τμήματα έχουν ζημιές που 
εμποδίζουν την άψογη λειτουργία 
του ηλεκτρικού εργαλείου. Δώστε 
να επισκευαστούν τα ελαττωματικά 
εξαρτήματα πριν χρησιμοποιήσετε 
τη συσκευή. Πολλά ατυχήματα 
οφείλονται σε ηλεκτρικά εργαλεία που 
δεν έχουν συντηρηθεί σωστά.

ζ) Τα κοπτικά εξαρτήματα να 
διατηρούνται πάντα ακονισμένα 
και καθαρά. Τα προσεγμένα κοπτικά 
εξαρτήματα με ακονισμένες λάμες 
δεν μπλοκάρουν εύκολα και κινούνται 
καλύτερα.

η) Να χρησιμοποιείτε το ηλεκτρικό 
εργαλείο, τα εξαρτήματά του, τα 
πρόσθετα εργαλεία κλπ. μόνο 
σύμφωνα με αυτές τις οδηγίες. Nα 
λάβετε υπόψη σας τις συνθήκες 
εργασίας και το είδος της εργασίας 
σας. Η χρήση του ηλεκτρικού 
εργαλείου για άλλες εργασίες εκτός 
αυτών για τις οποίες προορίζεται, 
μπορεί να προκαλέσει επικίνδυνες 
περιστάσεις.
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5) ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 
ΧΡΗΣΗ ΜΠΑΤΑΡΙΩΝ

α) Να φορτίζετε τις μπαταρίες μόνο 
με φορτιστές που συνιστώνται από 
τον κατασκευαστή. Για ένα φορτιστή 
που προορίζεται μόνο για ένα είδος 
μπαταριών, υφίσταται κίνδυνος 
πυρκαγιάς όταν χρησιμοποιηθεί με 
άλλες μπαταρίες.

β) Να χρησιμοποιείτε μόνο τις 
κατάλληλες μπαταρίες στα 
ηλεκτρικά εργαλεία. Η χρήση άλλων 
μπαταριών μπορεί να προκαλέσει 
τραυματισμούς και κίνδυνο πυρκαγιάς.

γ) Η μπαταρία που δεν 
χρησιμοποιείται να βρίσκεται 
μακριά από συνδετήρες, κέρματα, 
κλειδιά, καρφιά, βίδες ή άλλα 
μεταλλικά μικροαντικείμενα που 
θα μπορούσαν να προκαλέσουν 
γεφύρωση των επαφών. Ένα 
ενδεχόμενο βραχυκύκλωμα μεταξύ 
των επαφών της μπαταρίας μπορεί να 
έχει σαν συνέπεια εγκαύματα ή φωτιά.

δ) Σε περίπτωση εσφαλμένης χρήσης 
μπορεί να εξέλθει υγρό από τη 
μπαταρία. Να αποφεύγετε την επαφή 
με το υγρό αυτό. Σε περίπτωση 
αθέλητης επαφής, ξεπλύντε με 
νερό. Εάν το υγρό πάει στα μάτια, 
συμβουλευθείτε και ένα γιατρό. Το 
εξερχόμενο υγρό από μπαταρία μπορεί 
να προκαλέσει δερματικούς ερεθισμούς 
ή και εγκαύματα.

6) ΣΕΡΒΙΣ:

α) Η επισκευή του ηλεκτρικού σας 
εργαλείου να εκτελείται μόνο από 
εξειδικευμένο προσωπικό και να 
χρησιμοποιούνται μόνο γνήσια 
ανταλλακτικά. Έτσι εξασφαλίζεται η 
ασφάλεια του ηλεκτρικού σας εργαλείου.

β) Ποτέ μη συντηρείτε φθαρμένους 
συσσωρευτές. Όλες οι εργασίες 
συντήρησης συσσωρευτών πρέπει 
να διεξάγονται μόνο από τον 
κατασκευαστή ή εξουσιοδοτημένες 
υπηρεσίες εξυπηρέτησης πελατών.

Υποδείξεις ασφάλειας για όλες 
τις εφαρμογές

Κοινές υποδείξεις ασφάλειας για λεί-
ανση, βούρτσισμα και διαχωρισμό:

• Αυτό το ηλεκτρικό εργαλείο χρη-
σιμοποιείται για λείανση, βούρ-
τσισμα και για λείανση και διαχω-
ρισμό. Μελετήστε τις υποδείξεις 
ασφάλειας, τις οδηγίες, τις απεικο-
νίσεις και τα δεδομένα που λάβατε 
μαζί με τη συσκευή. Εάν δεν ακολου-
θήσετε τις παρακάτω οδηγίες, μπορεί 
να προκληθεί ηλεκτροπληξία, φωτιά 
και/ή βαριοί τραυματισμοί.

• Αυτό το ηλεκτρικό εργαλείο δεν 
ενδείκνυται για γυαλοχαρτάρισμα και 
στίλβωση. Εφαρμογές για τις οποίες 
δεν προορίζεται αυτό το ηλεκτρικό 
εργαλείο μπορούν να προκαλέσουν 
κινδύνους και τραυματισμούς.

• Μην χρησιμοποιείτε εξαρτήματα 
που δεν είναι ειδικά φτιαγμένα και 
προτεινόμενα για αυτό το ηλεκτρικό 
εργαλείο από το κατασκευαστή. Το 
ότι ένα εξάρτημα μπορεί να στερεο-
ποιηθεί στο ηλεκτρικό εργαλείο, δεν 
εξασφαλίζει ασφαλή εφαρμογή.

• Ο επιτρεπόμενος αριθμός στρο-
φών των πρόσθετων εργαλείων 
πρέπει να είναι τουλάχιστον όσο 
ο μέγιστος αναγραφόμενος αριθ-
μός στροφών του ηλεκτρικού 
εργαλείου. Εξαρτήματα τα οποία 
περιστρέφονται γρηγορότερα από το 
επιτρεπτό μπορούν να σπάσουν και 
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να εκτιναχθούν.
• Η εξωτερική διάμετρος και το πά-

χος του πρόσθετου εργαλείου πρέ-
πει να είναι ίδιο με τις προδιαγρα-
φές του ηλεκτρικού σας εργαλείου. 
Λάθος μετρημένα πρόσθετα εργαλεία 
μπορεί να μην είναι επαρκώς καλυμ-
μένα ή να μην ελέγχονται επαρκώς.

• Πρόσθετα εργαλεία με σπειρώματα 
πρέπει να ταιριάζουν απόλυτα στα 
σπειρώματα της ατράκτου λείαν-
σης. Σε πρόσθετα εργαλεία που 
συναρμολογούνται με φλάντζα, 
πρέπει η διάμετρος της οπής να 
ταιριάζει στην διάμετρο της φλά-
ντζας υποδοχής. Πρόσθετα εργαλεία 
που δεν εφαρμόζουν ακριβώς στο 
ηλεκτρικό εργαλείο περιστρέφονται 
ανομοιόμορφα, δονούνται πολύ δυνα-
τά και μπορεί να οδηγήσουν σε απώ-
λεια ελέγχου.

• Μη χρησιμοποιείται φθαρμένα 
πρόσθετα εργαλεία. Ελέγχετε 
πρόσθετα εργαλεία, όπως δίσκους 
λείανσης, πριν από κάθε χρήση για 
θραύσματα, ρωγμές, την υποδοχή 
λείανσης για ρωγμές, φθορές ή 
ζημιές, τις βούρτσες για αποκολ-
λημένα ή σπασμένα σύρματα. Εάν 
πέσει το ηλεκτρικό εργαλείο ή το 
πρόσθετο εργαλείο, ελέγξτε αν 
προκλήθηκε κάποια βλάβη ή χρη-
σιμοποιήστε ένα άφθαρτο πρόσθε-
το εργαλείο. Αφού ελέγξετε και 
τοποθετήσετε το πρόσθετο εργα-
λείο, μείνετε εσείς και οι υπόλοιποι 
παρευρισκόμενοι σε απόσταση 
ασφαλείας από το περιστρεφόμενο 
πρόσθετο εργαλείο και αφήστε τη 
συσκευή να λειτουργήσει 1 λεπτό 
στο μέγιστο αριθμό στροφών. 
Ελαττωματικά πρόσθετα εργαλεία 
σπάνε συνήθως κατά τη διάρκεια αυ-
τού του ελέγχου.

• Χρησιμοποιείτε προσωπικό εξο-
πλισμό ασφαλείας. Χρησιμοποιείτε 
ανάλογα με την εφαρμογή προ-
στατευτικό κάλυμμα προσώπου, 
ματιών ή προστατευτικά γυαλιά. 
Όπου χρειάζεται, χρησιμοποιείτε 
προστατευτική μάσκα για τη σκόνη, 
προστατευτικά ακοής, προστατευ-
τικά γάντια ή ειδική ποδιά, η οποία 
σας προστατεύει από μικροσωμα-
τίδια του υλικού ή από τη λείανση. 
Προστατεύστε τα μάτια σας από αιω-
ρούμενα σωματίδια που προκαλούνται 
από διάφορες εφαρμογές. Προστα-
τευτικές μάσκες ή μάσκες αναπνοής 
πρέπει να συγκρατούν τη σκόνη που 
προκαλείται κατά τις εφαρμογές. Πολύ 
έκθεση σε δυνατό θόρυβο, μπορεί να 
προκαλέσει απώλεια ακοής.

• Προσέξτε άλλα άτομα να διατηρούν 
απόσταση ασφαλείας από το χώρο 
εργασίας. Όλοι όσοι εισέρχονται 
στο χώρο εργασίας πρέπει να 
φορούν προσωπικό εξοπλισμό 
ασφάλειας. Θραύσματα του εργαλεί-
ου ή σπασμένα πρόσθετα εργαλεία 
μπορούν να εκτιναχθούν και να προ-
καλέσουν ατυχήματα πέρα του άμε-
σου χώρου εργασίας.

• Πιάνετε το ηλεκτρικό εργαλείο 
αποκλειστικά από τις μονωμένες 
λαβές όταν εκτελείτε εργασίες κατά 
τις οποίες το εργαλείο μπορεί να 
έρθει σε επαφή με κρυμμένους 
αγωγούς ρεύματος. Η επαφή με 
έναν αγωγό υπό τάση μπορεί να θέσει 
υπό τάση και τα μεταλλικά τμήματα 
της συσκευής και να προκαλέσει 
ηλεκτροπληξία. 

• Μην αφήνετε ποτέ το ηλεκτρικό ερ-
γαλείο πριν σταματήσει τελείως να 
περιστρέφεται το πρόσθετο εργα-
λείο. Το περιστρεφόμενο πρόσθετο 
εργαλείο μπορεί να έρθει σε επαφή με 
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την επιφάνεια εργασίας και να χάσετε 
το έλεγχο του ηλεκτρικού εργαλείου.

• Μην αφήνετε τη συσκευή σε λει-
τουργία όταν την κουβαλάτε. Αν 
έρθουν τυχαία τα ρούχα σας σε επα-
φή με το περιστρεφόμενο ηλεκτρικό 
εργαλείο, μπορεί να πιαστούν και το 
ηλεκτρικό εργαλείο να εισέλθει στο 
σώμα σας.

• Καθαρίζετε συχνά τα ανοίγματα 
αερισμού του ηλεκτρικού σας ερ-
γαλείου. Ο κινητήρας τραβάει σκόνη 
μέσα στο περίβλημα. Μεγάλη συσ-
σώρευση μεταλλικής σκόνης μπορεί να 
προκαλέσει ηλεκτρικούς κινδύνους.

• Μη χρησιμοποιείτε το ηλεκτρικό 
εργαλείο κοντά σε εύφλεκτα υλικά. 
Τα υλικά μπορούν να πάρουν φωτιά 
από τις σπίθες.

• Μην χρησιμοποιείτε πρόσθετα 
εργαλεία που απαιτούν ρευστά ψυ-
κτικά μέσα. Η χρήση νερού ή άλλων 
ρευστών ψυκτικών μπορεί να προκα-
λέσει ηλεκτροπληξία.

Περαιτέρω υποδείξεις 
ασφάλειας για όλες τις 
εφαρμογές
Αντεπιστροφή και αντίστοιχες 
υποδείξεις ασφάλειας

Ανάκρουση είναι η ξαφνική αντίδραση 
λόγω μπλοκαρίσματος ή κολλήματος 
ενός πρόσθετου περιστρεφόμενου εργα-
λείου, όπως δίσκος λείανσης, υποδοχή 
λείανσης, συρμάτινη βούρτσα κτλ. Μπλο-
κάρισμα ή κόλλημα προκαλούν απότο-
μο σταμάτημα του περιστρεφόμενου 
πρόσθετου εργαλείου. Τότε επιταχύνεται 
ανεξέλεγκτα το ηλεκτρικό εργαλείο στο 
σημείο μπλοκαρίσματος στην αντίθετη 
φορά του πρόσθετου εργαλείου. Αν π.χ. 

μπλοκάρει ή κολλήσει ο δίσκος λείαν-
σης στο ηλεκτρικό εργαλείο, μπορεί να 
πιαστεί η μεριά του δίσκου που μπαίνει 
στο εργαλείο και να σπάσει ο δίσκος ή 
να προκαλέσει ανάκρουση. Ο δίσκος 
λείανσης κινείται τότε προς ή αντίθετα 
προς το χειριστή ανάλογα με τη φορά πε-
ριστροφής του δίσκου και το σημείο του 
μπλοκαρίσματος. Σε αυτή την περίπτωση 
μπορούν να σπάσουν δίσκοι λείανσης. 
Η ανάκρουση είναι αποτέλεσμα λάθος 
ή λανθασμένης χρήσης του ηλεκτρικού 
εργαλείου. Μπορεί να αποφευχθεί εάν 
τηρούνται οι παρακάτω υποδείξεις.

α) Κρατήστε το ηλεκτρικό εργαλείο
 καλά και φέρτε το σώμα και τα 

χέρια σας σε τέτοια θέση ώστε να 
μπορέσετε να σταματήσετε τις 
δυνάμεις μιας ανάκρουσης. Χρη-
σιμοποιείτε πάντα την πρόσθετη 
λαβή, εάν υπάρχει, για να έχετε τον 
καλύτερο έλεγχο της ανάκρουσης ή 
καλύτερη δυνατότητα αντίδρασης 
στη χρήση. Με τα κατάλληλα μέτρα 
ο χειριστής μπορεί να έχει τον έλεγχο 
μιας ανάκρουσης ή των δυνάμεων 
που δημιουργούνται.

β) Μην φέρνετε πότε τα χέρια σας κο-
ντά στα περιστρεφόμενα πρόσθετα 
εργαλεία. Το πρόσθετο εργαλείο 
μπορεί να κινηθεί πάνω από το χέρι 
σας σε περίπτωση ανάκρουσης.

γ) Αποφύγετε το χώρο στον οποίο 
μπορεί να κινηθεί το ηλεκτρικό 
μηχάνημα σε περίπτωση ανάκρου-
σης. Η ανάκρουση κινεί το ηλεκτρικό 
εργαλείο προς την αντίθετη κατεύθυν-
ση της κίνησης του δίσκου λείανσης 
στο σημείο μπλοκαρίσματος.

δ) Δουλέψτε με ιδιαίτερη προσοχή 
σε γωνίες, κοφτερές άκρες κτλ. 
Αποφύγετε να αναπηδήσει ή να 
μαγκώσει το πρόσθετο εργαλείο 
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στο κομμάτι επεξεργασίας. Το 
περιστρεφόμενο πρόσθετο εργα-
λείο τείνει να μαγκώνει σε γωνίες, 
κοφτερές άκρες ή όταν αναπηδά. 
Αυτό προκαλεί απώλεια ελέγχου ή 
ανάκρουση.

ε) Μην χρησιμοποιείτε πριονολάμα 
οδοντωτή ή με αλυσίδα. Τέτοια 
πρόσθετα εργαλεία προκαλούν συχνά 
ανάκρουση ή απώλεια ελέγχου του 
ηλεκτρικού εργαλείου.

Ειδικές υποδείξεις ασφάλειας για 
λείανση και διαχωρισμό

α) Χρησιμοποιήστε αποκλειστικά επι-
τρεπόμενα για αυτό το ηλεκτρικό 
εργαλείο σώματα λείανσης και τα 
αντίστοιχα προστατευτικά καλύμ-
ματα. Σώματα λείανσης που δεν προ-
βλέπονται για το ηλεκτρικό εργαλείο, 
δεν μπορούν να θωρακιστούν αρκετά 
και δεν είναι ασφαλή.

β) Οι τροχοί λείανσης με αυλακώσεις 
πρέπει να προσυναρμολογηθούν 
κατά τέτοιο τρόπο, ώστε η επι-
φάνεια λείανσης να μην προεξέχει 
πέρα από τον τομέα του άκρου 
προστατευτικού καλύμματος. Ένας 
ακατάλληλα τοποθετημένος τροχός 
λείανσης που προεξέχει πέραν του 
τομέα του άκρου προστατευτικού κα-
λύμματος, δεν μπορεί να προστατευ-
θεί επαρκώς.

γ) Το προστατευτικό κάλυμμα πρέπει 
να είναι τοποθετημένο και ρυθ-
μισμένο έτσι ώστε να επιτευχθεί 
η μέγιστη ασφάλεια, το ελάχιστο 
δυνατό δηλαδή μέρος του σώμα-
τος λείανσης να βλέπει ανοιχτά 
προς το χειριστή. Το προστατευτικό 
κάλυμμα πρέπει να προστατεύει το 
χειριστή από θραύσματα και αθέμιτη 
επαφή με το σώμα λείανσης.

δ) Τα σώματα λείανσης επιτρέπεται 
να χρησιμοποιούνται μόνο για 
της προτεινόμενες εφαρμογές. Για 
παράδειγμα: Μην λειαίνετε ποτέ με 
τη πλευρική επιφάνεια του δίσκου 
διαχωρισμού. δίσκοι διαχωρισμού 
προορίζονται για την αφαίρεση 
υλικού με την μεριά του δίσκου. 
Πλευρική άσκηση δύναμης σε αυτό το 
σώμα λείανσης μπορεί να προκαλέσει 
σπάσιμο.

ε) Χρησιμοποιείτε πάντα άφθαρτες 
φλάντζες τάνυσης κατάλληλου 
μεγέθους και σχήματος για την επι-
λεγμένο δίσκο λείανσης. Οι κατάλ-
ληλη φλάντζα στηρίζει το δίσκο λεί-
ανσης και περιορίζει έτσι τον κίνδυνο 
σπασίματος του δίσκου. Οι φλάντζες 
για τους δίσκους διαχωρισμού μπορεί 
να διαφέρουν από τις φλάντζες για 
άλλους δίσκους λείανσης.

στ) Μην χρησιμοποιείτε φθαρμένους 
δίσκους λείανσης από μεγαλύτερα 
ηλεκτρικά εργαλεία. Δίσκοι λείανσης 
για μεγαλύτερα ηλεκτρικά εργαλεία 
δεν προορίζονται για το μεγαλύτερο 
αριθμό στροφών μικρότερων ηλε-
κτρικών εργαλείων και μπορούν να 
σπάσουν.

Περαιτέρω ιδιαίτερες υποδείξεις 
ασφάλειας για το διαχωρισμό

α) Αποφύγετε το μπλοκάρισμα του 
δίσκου διαχωρισμού ή την υπερ-
βολική πίεση. Μην κάνετε υπερβο-
λικά βαθιές κοπές. Η υπερφόρτωση 
του δίσκου διαχωρισμού αυξάνει την 
καταπόνηση και την πιθανότητα γω-
νίασης ή μπλοκαρίσματος και έτσι την 
πιθανότητα ανάκρουσης ή σπασίμα-
τος του σώματος λείανσης.

β) Αποφύγετε το χώρο μπρος και 
πίσω από τον στρεφόμενο δίσκο 
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διαχωρισμού. Αν ο δίσκος διαχωρι-
σμού κινείτε στο κομμάτι επεξεργασίας 
με φορά από εσάς προς την αντίθετη 
κατεύθυνση, μπορεί σε περίπτωση 
ανάκρουσης το ηλεκτρικό εργαλείο με 
τον περιστρεφόμενο δίσκο να κινηθεί 
κατευθείαν προς το μέρος σας.

γ) Σε περίπτωση μπλοκαρίσματος 
του δίσκου διαχωρισμού ή αν 
διακόψετε την εργασία, απενεργο-
ποιείστε τη συσκευή και κρατήστε 
την ακίνητη μέχρι να ακινητοποιη-
θεί ο δίσκος. Μην προσπαθήσετε 
ποτέ να βγάλετε το δίσκο διαχωρι-
σμού από την κοπή όσο ο δίσκος 
βρίσκετε ακόμα σε κίνηση, υπάρχει 
κίνδυνος ανάκρουσης. Εξακριβώστε 
και αντιμετωπίστε την αιτία του μα-
γκώματος.

δ) Μην ξαναενεργοποιείτε το ηλε-
κτρικό εργαλείο όσο βρίσκεται στο 
κομμάτι επεξεργασίας. Αφήστε το 
δίσκο διαχωρισμού να φτάσει στον 
πλήρη αριθμό στροφών πριν συ-
νεχίσετε προσεκτικά με την κοπή.
Σε αντίθετη περίπτωση μπορεί να 
μαγκώσει ο δίσκος, να ξεφύγει από 
το κομμάτι επεξεργασίας ή να προκα-
λέσει ανάκρουση.

ε) Για να περιορίσετε τον κίνδυνο 
ανάκρουσης λόγω μπλοκαρι-
σμένου δίσκου διαχωρισμού, 
στηρίξτε τις πλάκες ή τα κομμάτια 
επεξεργασίας. Μεγάλα κομμάτια επε-
ξεργασίας μπορεί να λυγίσουν υπό το 
βάρος τους. Το κομμάτι επεξεργασίας 
πρέπει να στηρίζεται και από τις δύο 
μεριές, τόσο κοντά στο δίσκο διαχωρι-
σμού, όσο και στην άλλη μεριά.

στ) Προσέξτε ιδιαίτερα τις κοπές σε 
υπάρχοντες τοίχους ή άλλα μη 
ελέγξιμα σημεία. Ο δίσκος διαχωρι-
σμού μπορεί να προκαλέσει ανάκρου-
ση κατά την κοπή σωλήνων αερίου 

ή νερού, καλωδίων ή άλλων αντικει-
μένων.

Ειδικές υποδείξεις ασφάλειας 
για την εργασία με συρμάτινες 
βούρτσες

• Έχετε υπόψιν, ότι οι συρμάτινες 
βούρτσες χάνουν κομμάτια σύρ-
ματος και κατά την συνήθη χρήση. 
Μην ασκείτε υπερβολική πίεση 
στην βούρτσα. Αποκομμένα κομμάτια 
σύρματος μπορούν να μπουν πολύ 
εύκολα στα ρούχα και στο δέρμα.

• Εάν προτίνεται προστατευτικό 
κάλυμμα, αποφύγετε να έρθουν σε 
επαφή το προστατευτικό κάλυμμα 
και η συρμάτινη βούρτσα. Ποτη-
ροειδή βούρτσες μπορεί να αυξήσουν 
τη διάμετρό τους λόγω της πίεσης και 
της φυγόκεντρου δύναμης.

Περαιτέρω υποδείξεις 
ασφάλειας

• Χρησιμοποιείτε μόνο δίσκους λεί-
ανσης των οποίων ο εκτυπωμένος 
αριθμός στροφών είναι τουλάχιστο 
τόσο υψηλός όπως αναφέρεται στην 
πινακίδα τύπου της συσκευής.

• Πριν από τη χρήση υποβάλετε το δί-
σκο λείανσης σε έναν οπτικό έλεγχο. 
Μη χρησιμοποιείτε φθαρμένους ή 
παραμορφωμένους δίσκους λείανσης. 
Αντικαθιστάτε έναν φθαρμένο δίσκο 
λείανσης.

• Προσέξτε ώστε οι σπινθήρες που δη-
μιουργούνται κατά τη λείανση να μην 
προκαλούν κινδύνους, π.χ. να μην συ-
ναντούν άτομα ή να μην αναφλέγουν 
εύφλεκτες ουσίες.

• Κατά τη λείανση, το βούρτσισμα και 
την κοπή φοράτε πάντα προστατευ-
τικά γυαλιά, γάντια ασφαλείας, προ-
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στασία για την αναπνοή και προστα-
σία για την ακοή.

• Ποτέ μην έχετε τα δάχτυλα μεταξύ του 
δίσκου λείανσης και του προστατευτι-
κού σπινθήρων ή κοντά στα προστα-
τευτικά καλύμματα. Υπάρχει κίνδυνος 
μέσω μαγκώματος.

• Τα περιστρεφόμενα τμήματα της συ-
σκευής δεν μπορούν να είναι καλυμ-
μένα για λειτουργικούς λόγους. Για το 
λόγο αυτό να είστε προσεκτικοί και να 
κρατάτε καλά το τεμάχιο επεξεργα-
σίας προς αποφυγή ολίσθησης, διότι 
έτσι μπορεί τα χέρια σας να έρθουν 
σε επαφή με το δίσκο λείανσης.

• Το τεμάχιο επεξεργασίας αποκτά 
υψηλή θερμοκρασία κατά τη λείανση. 
Μην πιάνετε στο σημείο επεξεργασίας, 
επιτρέψτε να κρυώσει. Υπάρχει κίνδυνος 
εγκαύματος. Μη χρησιμοποιείτε ψυ-
κτικά μέσα ή παρόμοια.  

• Μην εργάζεστε με τη συσκευή εάν 
είστε κουρασμένοι ή εάν έχετε πιει 
αλκοόλ ή έχετε πάρει χάπια. Κάνετε 
τακτικά διαλείμματα εργασίας.

• Απενεργοποιήστε τη συσκευή και 
αφαιρέστε τον συσσωρευτή από τη 
συσκευή

- για να αποσπάσετε ένα μπλοκαρισμέ-
νο εργαλείο,

- όταν ο αγωγός σύνδεσης είναι φθαρ-
μένος ή μπερδεμένος,

- σε ασυνήθιστους θορύβους.

ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ

Aκόμη και σε περίπτωση σωστής και κα-
νονικής χρήσης αυτού του ηλεκτρικού ερ-
γαλείου, υφίστανται πάντα υπόλειπόμενοι 
κίνδυνοι. Oι ακόλουθοι κίνδυνοι μπορούν 
να παρουσιαστούν ανάλογα με το είδος 
κατασκευής και το μο ντέλο αυτού του 
ηλεκτρικού εργαλείου:
α) Βλάβες στους πνεύμονες, στην περί-

πτωση που δεν χρησιμοποιείται προ-
στασία για την αναπνοή.

β) Bλάβες της ακοής, εάν δεν χρησιμο-
ποιθεί κατάλληλη ηχοπροστασίας.

γ) επιπτώσεις στην υγεία
- Αποφύγετε την επαφή του με τα ερ-

γαλεία λείανσης σε μη στεγασμένο 
χώρο;

-  Προσοχή από που φέρουν τα μέρη 
από το αντικείμενο εργασίας ή το 
κατεστραμμένο τροχό

δ) Προβλήματα υγείας που προκαλούνται 
από τις ταλαντεύσεις του χεριού και 
της παλάμης, εάν η συσκευή χρησιμο-
ποιείται για μεγάλο χρονικό διάστημα 
ή χρησιμοποιείται και συντηρείται όχι 
σύμφωνα με της υποδείξεις.

Προσοχή! Αυτό το ηλεκτρικό ερ-
γαλείο δημιουργεί κατά τη λειτουρ-
γία ένα ηλεκτρομαγνητικό πεδίο. 
Αυτό το πεδίο δεν αποκλείεται υπό 
ορισμένες συνθήκες να εηρεάσει 
τη λειτουργία, ενεργητικά ή παθη-
ιτκά ιατρικά εμφυτεύματα. Προς 
αποφυγή του κινδύνου σοβαρών ή 
και θανατηφόρων τραυματισμών, 
συνιστούμε σε άτομα με ιατρικά 
εμφυτεύματα να συμβουλευθούν τον 
γιατρό τους και τον κατασκευαστή 
του ιατρικού εμφυτεύματος, πριν 
χειριστούν τη μηχανή.

Υποδείξεις εργασίας
Προσέχετε κατά την επιλογή 
του εργαλείου ώστε ο επιτρε-
πόμενος αριθμός στροφών να 
είναι τουλάχιστον τόσο υψηλός 
όσο ο αναφερόμενος ανώτερος 
αριθμός στροφών συσκευής 
επάνω στον γωνιακό τροχό.

 Προσέχετε κατά την επιλογή 
του δίσκου την μέγιστη επιτρε-
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πόμενη διάμετρο και το μέγιστο 
επιτρεπόμενο πάχος. 

 Προσέχετε κατά την επιλογή 
της βούρτσας το μέγεθος σπει-
ρώματος Μ14.

Λείανση βούρτσισμα

 Μη χρησιμοποιείτε ποτέ δί-
σκους διαχωρισμού για βούρ-
τσισμα !

 Η συσκευή με δίσκους βουρτσί-
σματος επιτρέπεται να χρησιμο-
ποιείται μόνο με συναρμολογη-
μένο προστατευτικό κάλυμμα.

Για τη λείανση - βούρτσισμα συναρμολο-
γήστε το προστατευτικό κάλυμμα (7), δεί-
τε «Συναρμολόγηση/Ρύθμιση/Αποσυναρ-
μολόγηση προστατευτικού καλύμματος».

Ασκείστε περιορισμένη πίεση στη συ-
σκευή. Κινήστε τη συσκευή ομοιόμορφα 
πέρα δώθε.

Το καλύτερο αποτέλεσμα μπορεί να 
επιτευχθεί υπό γωνία εργασίας μεταξύ 
30° και 40°.

Λείανση με τη συρματόβουρτσα

 Προσέχετε απαραίτητα κατά την 
επιλογή της συρματόβουρ-
τσας τον επιτρεπόμενο αριθμό 
στροφών. Ο επιτρεπόμενος 
αριθμός στροφών της συρμα-
τόβουρτσας πρέπει να είναι 
τουλάχιστον όσο ο μέγιστος ανα-
γραφόμενος αριθμός στροφών 
του γωνιακού τροχού.

 Φοράτε προστατευτικά γυαλιά διό-
τι μπορεί να ξεφύγουν σύρματα!

Κατάλληλο για χονδρική αφαίρεση σκου-
ριάς, καθαρισμό ραφών συγκόλλησης και 
απομάκρυνση βερνικιών.

Πιέζετε τη συρματόβουρτσα με μέτρια 
δύναμη στο τεμάχιο προς επεξεργασία.
Μην ασκείτε υπερβολική πίεση στην συρ-
ματόβουρτσα.

Διαχωρισμός

 Μη χρησιμοποιείτε ποτέ δί-
σκους βουρτσίσματος για δια-
χωρισμό !

 Η συσκευή με δίσκο διαχωρι-
σμού επιτρέπεται να χρησιμο-
ποιείται μόνο με συναρμολογη-
μένο προστατευτικό κάλυμμα.

Για το διαχωρισμό συναρμολογήστε το 
προστατευτικό κάλυμμα (7) με προσάρ-
τημα (11), δείτε «Συναρμολόγηση/Ρύθμι-
ση/Αποσυναρμολόγηση προστατευτικού 
καλύμματος» και «Συναρμολόγηση/Απο-
συναρμολόγηση προσαρτήματος στο 
προστατευτικό κάλυμμα».

Χρησιμοποιείτε μόνο ελεγμένους δίσκους 
διαχωρισμού ή λείανσης με ενισχυμένες 
ίνες.

Μην ασκείτε υπερβολική πίεση. Ασκείστε 
περιορισμένη πίεση στο κομμάτι εργασίας.

Δουλέψτε πάντα σε αντίθετη φορά από 
τη φορά περιστροφής. Έτσι δεν θα φύγει 
ανεξέλεγκτα η συσκευή από το τμήμα.

Φύλαξη κλειδιού σύσφιξης

Μπορείτε να φυλάσσετε το κλειδί 
σύσφιξης (10) στη χειρολαβή (1) (βλέπε τη 
λεπτομερή εικόνα στην επισκόπηση).



341

GR

Συναρμολόγηση
 Προσοχή! 

Κίνδυνος τραυματισμού!
- Προσέξτε ώστε κατά την εργασία να 

υπάρχει επαρκής χώρος και να μην 
τίθενται σε κίνδυνο άλλα άτομα.

- Πριν από τη θέση σε λειτουργία πρέ-
πει να έχουν συναρμολογηθεί σωστά 
όλες οι επικαλύψεις και οι διατάξεις 
προστασίας.

- Αφαιρείτε τον συσσωρευτή από τη 
συσκευή, προτού διεξάγετε ρυθμίσεις 
στη συσκευή.

Συναρμολόγηση λαβής

 Η συσκευή επιτρέπεται να χρη-
σιμοποιείτε μόνο με συναρμο-
λογημένη λαβή.

Βιδώνετε τη χειρολαβή (1) στο σπείρωμα 
για τη χειρολαβή. Ανάλογα με τον τρόπο 
εργασίας, επιλέγετε το σπείρωμα για 
τη χειρολαβή (2) αριστερά, δεξιά ή στο 
επάνω τμήμα της συσκευής. 

Συναρμολόγηση/Ρύθμιση 
προστατευτικού καλύμματος/ 
Αποσυναρμολόγηση

Ρυθμίστε έτσι το προστατευτικό κάλυμμα 
ώστε εκτοξευόμενοι σπινθήρες ή τεμάχια 
που κόβονται να μην φτάνουν στον χειρι-
στή ούτε και σε άτομα στον περίγυρο. 

Η θέση του προστατευτικού καλύμματος 
πρέπει να διεξάγεται κατά τέτοιο τρόπο 
ώστε οι εκτοξευόμενοι σπινθήρες να μην 
προκαλέσουν πυρκαγιά σε εύφλεκτα τε-
μάχια στον περίγυρο.

Αφαίρεση δίσκου διαχωρισμού/
λείανσης/βουρτσίσματος:

1. Πατήστε το πλήκτρο ασφάλισης 
ατράκτου (9).

2. Περιστρέψτε την άτρακτο υποδοχής 
(14), έως ότου η ασφάλιση ατράκτου 
σταθεροποιήσει την άτρακτο υποδο-
χής. Κρατήστε και άλλο πατημένο το 
πλήκτρο ασφάλισης ατράκτου (9).

3. Βγάλτε το παξιμάδι τάνυσης (13) με 
το κλειδί σύσφιξης (10). Μπορείτε να 
αφήσετε το πλήκτρο ασφάλισης ατρά-
κτου (9).

4. Αφαιρέστε το παξιμάδι τάνυσης (13) 
και τη φλάντζα υποδοχής (12) από 
την άτρακτο υποδοχής (14).

 Τοποθέτηση προστατευτικού 
καλύμματος:

1. Τοποθετήστε το προστατευτικό 
κάλυμμα (7) κατά τέτοιον τρόπο στη 
συσκευή, ώστε η κλειστή πλευρά να 
έχει φορά προς τη συσκευή.

2. Τοποθετήστε τον δίσκο (15) στο 
προστατευτικό κάλυμμα (7).   
Η μακρύτερη από τις τρεις μεταλλικές 
πλάκες στον δίσκο πρέπει να έχει 
φορά προς τη λαβή της συσκευής.

3. Στερεώστε το προστατευτικό κάλυμμα 
(7) με τις τρεις βίδες (16). 

4. Περιστρέψτε το προστατευτικό 
κάλυμμα (7) στη θέση εργασίας. Η 
κλειστή μεριά του προστατευτικού 
καλύμματος πρέπει να έχει πάντα 
φορά προς τον χειριστή.

5. Ρυθμίστε εκ νέου τη θέση του 
προστατευτικού καλύμματος, εάν 
κατά τη χρήση διαπιστώσετε ότι το 
προστατευτικό κάλυμμα δεν παρέχει 
την καλύτερη δυνατή προστασία. 
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 Αφαίρεση προστατευτικού 
καλύμματος:

1. Αφαιρέστε το προστατευτικό 
κάλυμμα (7), λύνοντας τις τρεις 
βίδες (16). Στη συνέχεια, μπορείτε 
να αφαιρέσετε τον δίσκο (15) και το 
προστατευτικό κάλυμμα (7) προς τα 
επάνω.  

 Συναρμολόγηση/
Αποσυναρμολόγηση 
προσαρτήματος στο 
προστατευτικό κάλυμμα

 Τοποθέτηση προσαρτήματος
1. Εφόσον απαιτείται για καλύτερη 

πρόσβαση, αφαιρέστε τον δίσκο 
(βλέπε «Τοποθέτηση/αντικατάσταση 
δίσκου».

2. Τοποθετήστε το προσάρτημα (11) στο 
προστατευτικό κάλυμμα (7).

3. Ωθήστε το προσάρτημα (11) στο 
προστατευτικό κάλυμμα (7), μέχρι να 
ασφαλίσει με τον χαρακτηριστικό ήχο. 

 Αφαίρεση προσαρτήματος
1. Εφόσον απαιτείται για καλύτερη 

πρόσβαση, αφαιρέστε τον δίσκο 
(βλέπε «Τοποθέτηση/αντικατάσταση 
δίσκου».

2. Απασφαλίστε το προσάρτημα (11), 
ωθώντας το άγκιστρο (17) του 
προστατευτικού καλύμματος (7).

3. Ξεβιδώστε το προσάρτημα (11) από 
το προστατευτικό κάλυμμα (7).

Συναρμολόγηση/Αλλαγή 
Δίσκου

1. Πατήστε το πλήκτρο ασφάλισης 
ατράκτου (9).

2. Περιστρέψτε την άτρακτο υποδοχής 
(14), έως ότου η ασφάλιση ατράκτου 
σταθεροποιήσει την άτρακτο υποδο-
χής. Κρατήστε και άλλο πατημένο το 

πλήκτρο ασφάλισης ατράκτου (9).
3. Βγάλτε το παξιμάδι τάνυσης (13) με 

το κλειδί σύσφιξης (10). Μπορείτε να 
αφήσετε το πλήκτρο ασφάλισης ατρά-
κτου (9).

4. Τοποθετήστε το δίσκο που επιθυμείτε 
στην φλάντζα υποδοχής ( 12). Η 
επιγραφή του δίσκου είναι συνήθως 
προς τη συσκευή.

 Εάν επισημαίνεται επάνω στο 
δίσκο η κατεύθυνση περιστρο-
φής, προσέχετε κατά τη συναρ-
μολόγηση ώστε να συμφωνεί 
με την κατεύθυνση κίνησης του 
γωνιακού τροχού. Αναγράφεται 
στη συσκευή κάτω από το 
πλήκτρο ασφάλισης ατράκτου 
(9) ( ). 

 Προσέχετε ώστε η φλάντζα 
( 12) να ακουμπάει επάνω στη 
συσκευή κατά τέτοιο τρόπο, ώστε 
οι εσοχές στη φλάντζα να μαγκώ-
νουν στη γωνία της συσκευής. Η 
άτρακτος υποδοχής (14) πρέπει 
να περιστρέφεται μαζί όταν περι-
στρέφετε τη φλάντζα.

5. Τοποθετήστε το παξιμάδι τάνυσης 
(13) πάλι στο σπείρωμα υποδοχής 
(14). Η επίπεδη πλευρά του παξι-
μαδιού τάνυσης δείχνει προς το 
εργαλείο χρήσης όταν το πάχος της 
υποδοχής δίσκου είναι < 5 χιλ.

  Εάν το πάχος της υποδοχής δίσκου 
είναι ≥ 5 χιλ. περιστρέψτε το παξιμάδι 
τάνυσης. Βλέπε εικόνα .

6. Πατήστε το πλήκτρο ασφάλισης 
ατράκτου (9) και περιστρέψτε την 
άτρακτο υποδοχής (14), έως ότου η 
ασφάλιση ατράκτου σταθεροποιήσει 
την άτρακτο υποδοχής. Σφίξτε πάλι 
καλά το περικόχλιο συγκράτησης (13) 
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με το κλειδί σύσφιξης (10). Μπορείτε 
να αφήσετε το πλήκτρο ασφάλισης 
ατράκτου (9).

 Συναρμολόγηση/Αλλαγή 
συρματόβουρτσας

1. Πατήστε το πλήκτρο ασφάλισης 
ατράκτου (9).

2. Περιστρέψτε την άτρακτο υποδοχής 
(14), έως ότου η ασφάλιση ατράκτου 
σταθεροποιήσει την άτρακτο υποδοχής. 
Κρατήστε και άλλο πατημένο το πλή-
κτρο ασφάλισης ατράκτου (9).

3. Λασκάρετε την συρματόβουρτσα με 
ένα διπλό κλειδί (δεν περιλαμβάνεται 
στον παραδοτέο εξοπλισμό). Μπορεί-
τε να αφήσετε το πλήκτρο ασφάλισης 
ατράκτου (9).

4. Τοποθετήστε την επιθυμητή συρμα-
τόβουρτσα επάνω στην άτρακτο υπο-
δοχής. 

5. Πατήστε το πλήκτρο ασφάλισης 
ατράκτου (9) και περιστρέψτε την 
συρματόβουρτσα επάνω στην 
άτρακτο υποδοχής (14). Σφίξτε την 
συρματόβουρτσα με το διπλό κλειδί. 
Μπορείτε να αφήσετε το πλήκτρο 
ασφάλισης ατράκτου (9).

Χρήση
 Προσοχή! 

Κίνδυνος τραυματισμού!
- Πριν από οποιαδήποτε εργασία στη 

συσκευή, αφαιρείτε τον συσσωρευτή.
- Χρησιμοποιείτε αποκλειστικά δίσκους 

διαχωρισμού/λείανσης και άλλα εξαρ-
τήματα που προτείνει ο κατασκευα-
στής. Σε περίπτωση χρήσης διαφο-
ρετικών εργαλείων και εξαρτημάτων, 
παρατηρείται κίνδυνος τραυματισμού.

- Χρησιμοποιείτε μόνο αξεσουάρ τα 
οποία αναφέρουν στοιχεία σχετικά 

με τον κατασκευαστή, τον τύπο σύν-
δεσης, διαστάσεις και επιτρεπόμενο 
αριθμό περιστροφών.

- Χρησιμοποιείτε μόνο αξεσουάρ των 
οποίων ο εκτυπωμένος αριθμός στρο-
φών είναι τουλάχιστον τόσο υψηλός 
όσο αναφέρεται στην πινακίδα τύπου 
της συσκευής.

- Μην χρησιμοποιείτε δίσκους 
διαχωρισμού/λείανσης που είναι 
σπασμένοι, ραγισμένοι ή με άλλο 
τρόπο κατεστραμμένοι. 

- Ποτέ μη θέτετε σε λειτουργία τη συ-
σκευή χωρίς προστατευτικές διατάξεις.

- Για να περιορίσετε τον κίνδυνο 
ανάκρουσης λόγω μπλοκαρισμένου 
δίσκου διαχωρισμού, στηρίξτε τις 
πλάκες ή τα κομμάτια επεξεργασί-
ας. Μεγάλα κομμάτια επεξεργασίας 
μπορεί να λυγίσουν υπό το βάρος 
τους. Το κομμάτι επεξεργασίας πρέπει 
να στηρίζεται και από τις δύο μεριές, 
τόσο κοντά στο δίσκο διαχωρισμού, 
όσο και στην άλλη μεριά

 Να έχετε τα χέρια μακριά από 
το δίσκο όταν η συσκευή είναι 
σε λειτουργία. Κίνδυνος τραυ-
ματισμού.

   Υποδείξεις για 
την αλλαγή:

• Ποτέ μη θέτετε σε λειτουργία τη συ-
σκευή χωρίς προστατευτικές διατάξεις.

• Βεβαιώνεστε ότι ο αναφερόμενος 
αριθμός στροφών επάνω στο εργα-
λείο είναι ίσος ή μεγαλύτερος από την 
ταχύτητα χωρίς φορτίο μέτρησης της 
συσκευής.

• Βεβαιώνεστε ότι οι διαστάσεις του ερ-
γαλείου ταιριάζουν στη συσκευή.

• Χρησιμοποιείτε μόνο δίσκους σε άψο-
γη κατάσταση (Δοκιμή ήχου: κατά το 
χτύπημα με πλαστικό σφυρί λαμβάνε-
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τε έναν καθαρό ήχο). 
• Μην διανοίγετε εκ των υστέρων μια 

υπερβολικά μικρή οπή υποδοχής 
στον δίσκο διαχωρισμού/λείανσης. 

• Μην χρησιμοποιείτε ξεχωριστές 
υποδοχές μείωσης ή αντάπτορες, για 
να ταιριάξετε δίσκους διαχωρισμού/
λείανσης με υπερβολικά μεγάλη οπή.

• Μη χρησιμοποιείτε πριονολάμες.
• Για τη σύσφιξη των εργαλείων λείαν-

σης επιτρέπεται να χρησιμοποιούνται 
μόνο οι απεσταλμένες φλάντζες σύ-
σφιξης. Οι ενδιάμεσες θέσεις μεταξύ 
φλάντζας σύσφιξης και εργαλείων 
λείανσης πρέπει να αποτελούνται από 
ελαστικά υλικά π.χ. καουτσούκ, μαλα-
κό χαρτόνι κλπ.

• Συναρμολογήστε πάλι πλήρως τη συ-
σκευή μετά την αλλαγή του εργαλείου.

 Απενεργοποιήστε τη συσκευή και 
αφαιρέστε τον συσσωρευτική από 
τη συσκευή. Αφήστε τη συσκευή 
να κρυώσει.

 Κατά την αλλαγή εργαλείων να 
φοράτε προστατευτικά γάντια 
προς αποφυγή τραυματισμών 
από κοπή.

 Το παξιμάδι τάνυσης δεν επιτρέ-
πεται να σφιχτεί πάρα πολύ, προς 
αποφυγή θραύσης του δίσκου και 
του παξιμαδιού.

Τοποθέτηση /αφαίρεση 
συσσωρευτή

1. Για την τοποθέτηση του συσσωρευτή 
(5) στη συσκευή, ωθήστε τον 
συσσωρευτή κατά μήκος των ραγών 
οδήγησης στη συσκευή. Ασφαλίζει με 
τον χαρακτηριστικό ήχο.

2. Για την αφαίρεση του συσσωρευτή (5) 

από τη συσκευή, πατήστε το πλήκτρο 
απασφάλισης (4) στον συσσωρευτή και 
τραβήξτε τον συσσωρευτή προς τα έξω.

Έλεγχος κατάστασης 
φόρτισης του συσσωρευτή

Η ένδειξη κατάστασης φόρτισης 
του συσσωρευτή (5) σηματοδοτεί την 
κατάσταση φόρτισης του συσσωρευτή.
Η κατάσταση φόρτισης του συσσωρευτή 
υποδεικνύεται με το άναμμα της 
αντίστοιχης λυχνίας LED. Για να γίνει 
αυτό, πατήστε το πλήκτρο εμφάνισης 
της κατάστασης φόρτισης  στον 
συσσωρευτή.

κόκκινο-κίτρινο-πράσινο χρώμα => 
Συσσωρευτής πλήρως φορτισμένος
κόκκινο-κίτρινο χρώμα => 
Συσσωρευτής φορτισμένος περίπου κατά 
το ήμισυ
κόκκινο χρώμα => Απαιτείται φόρτιση 
του συσσωρευτή

Επιλογή αριθμού στροφών

Η συσκευή διαθέτει 6 βαθμίδες, τις 
οποίες μπορείτε να ρυθμίζετε από τον 
ρυθμιστή αριθμού στροφών (6).

1:    2500 rpm 4:7000 rpm
2:    4000 rpm 5:    8500 rpm
3:   5500 rpm   6:    11.500 rpm

Ενεργοποίηση και 
Απενεργοποίηση

1. Γιαενεργοποίηση, ωθήστε 
τον διακόπτη 

ενεργοποίησης/απενεργοποίησης 
(3) αρχικά στο πλάι και στη συνέχεια 
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προς τα μπροστά, προς την 
κατεύθυνση του βέλους.

2. Για απενεργοποίηση, αφήστε 
τον διακόπτη ενεργοποίησης/
απενεργοποίησης. Η συσκευή 
απενεργοποιείται.  
Εάν έχετε ενεργοποιήσει τη συνεχή 
λειτουργία, πιέστε το πίσω τμήμα 
του διακόπτη ενεργοποίησης/
απενεργοποίησης (3), για να 
απενεργοποιήσετε τη συσκευή.

Μετά την ενεργοποίηση περιμένετε, έως 
ότου η συσκευή φτάσει στο μέγιστο αριθ-
μό στροφών. Μετά μπορείτε να ξεκινήσε-
τε με τη εργασία.

 Το εργαλείο γυρνάει ακόμα μετά 
την απενεργοποίηση της συ-
σκευής. Κίνδυνος τραυματισμού.

Σε περίπτωση μπλοκαρίσματος 
του δίσκου για περισσότερα 
από 3 δευτερόλεπτα, η συσκευή 
απενεργοποιείται αυτόματα. 
Σε περίπτωση σύντομου 
μπλοκαρίσματος, ο δίσκος 
εκκινείται ξανά αυτόματα.

Δοκιμαστική χρήση:
Πριν την πρώτη εφαρμογή και μετά από 
κάθε αλλαγή εργαλείου, κάνετε πάντα 
μια δοκιμαστική χρήση χωρίς επιβάρυν-
ση. Σταματήστε αμέσως τη συσκευή αν 
το εργαλείο δεν περιστρέφεται κυκλικά, 
αν υπάρχουν έντονες ταλαντώσεις ή ο 
θόρυβος δεν είναι κανονικός. 

Συνεχής λειτουργία

1. Ενεργοποιήστε τη συσκευή.
Ενεργοποίηση συνεχούς λειτουργίας:
2. Πιέστε το μπροστινό τμήμα 

του διακόπτη ενεργοποίησης/

απενεργοποίησης (3) σε 
ενεργοποιημένη κατάσταση 
προς τη συσκευή. Ο διακόπτης 
ενεργοποίησης/απενεργοποίησης 
ασφαλίζει.

Απενεργοποίηση συνεχούς λειτουργίας:
3. Πιέστε στιγμιαία το πίσω τμήμα 

του διακόπτη ενεργοποίησης/
απενεργοποίησης (3). Ο διακόπτης 
ενεργοποίησης/απενεργοποίησης 
επιστρέφει στην αρχική θέση. Η 
συσκευή απενεργοποιείται.

Καθαρισμός και 
Συντήρηση

 Αφαιρείτε τον συσσωρευτή από τη 
συσκευή πριν από οποιαδήποτε 
ρύθμιση, επισκευή ή συντήρηση.

 Για εργασίες που δεν περιγρά-
φονται στις οδηγίες χρήσεως 
απευθυνθείτε σε κάποιον 
ειδικό. Χρησιμοποιείτε μόνο 
αυθεντικά μέρη. Πριν από κάθε 
συντήρηση και καθαρισμό, αφή-
στε τη συσκευή να κρυώσει. 
Υπάρχει κίνδυνος εγκαύματος!

Πριν από κάθε χρήση, ελέγχετε τη συσκευή 
για εμφανείς ελλείψεις ή φθορές, όπως 
χαλαρωμένα, φθαρμένα ή ελαττωματικά 
μέρη, τη σωστή εφαρμογή των βιδών και 
άλλων μερών. Ελέγχετε κυρίως τον δίσκο 
διαχωρισμού/λείανσης. Αντικαθιστάτε τα 
μέρη που έχουν υποστεί βλάβη.

Καθαρισμός

 Μην χρησιμοποιείτε καθαριστικά ή 
διαλύτες. Χημικές ουσίες μπορούν 
να φθείρουν τα πλαστικά μέρη της 
συσκευής. Μην καθαρίζετε ποτέ 
τη συσκευή με τρεχούμενο νερό.
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• Καθαρίστε τη συσκευή καλά μετά από 
κάθε χρήση. 

• Καθαρίστε τα ανοίγματα αερισμού και 
την επιφάνεια της συσκευής με μαλα-
κιά βούρτσα, πινέλο ή ένα πανί. 

Αποθήκευση
•  Φυλάσσετε τη συσκευή σε ένα μέρος 

ξηρό, προφυλαγμένο από τη σκόνη 
και εκτός εμβέλειας των παιδιών.

• Οι δίσκοι διαχωρισμού πρέπει να 
φυλάσσονται σε στεγνή κατάσταση, 
κάθετα και δεν επιτρέπεται να 
στοιβάζονται. 

• Σε περίπτωση παρατεταμένης 
αποθήκευσης, αφαιρείτε τον 
συσσωρευτή από τη συσκευή και 
φορτίζετέ τον πλήρως.

• Η θερμοκρασία αποθήκευσης για τον 
συσσωρευτή και τη συσκευή κυμαίνεται 
μεταξύ 0 °C και 45 °C. Κατά τη διάρκεια 
της αποθήκευσης, αποφεύγετε 
τις υπερβολικά χαμηλές ή υψηλές 
θερμοκρασίες, ώστε να διατηρηθεί η 
απόδοση του συσσωρευτή.

Απόσυρση/προστασία 
του περιβάλλοντος
Αφαιρέστε τον συσσωρευτή από τη 
συσκευή και βεβαιωθείτε ότι η συσκευή, 
ο συσσωρευτής, τα εξαρτήματα και η 
συσκευασία ανακυκλώνονται με φιλικό 
προς το περιβάλλον τρόπο. 

Μην απορρίπτετε τις ηλεκτρικές 
συσκευές στα οικιακά απορρίμματα.

Μην απορρίπτετε τον συσσωρευτή 
στα οικιακά απορρίμματα και μην 
τον πετάτε σε φωτιά (κίνδυνος 

έκρηξης) ή σε νερό. Οι συσσωρευτές που 
έχουν υποστεί βλάβη μπορεί να είναι 

επιβλαβείς για το περιβάλλον και την 
υγεία σας, εάν εξέλθουν δηλητηριώδεις 
ατμοί ή υγρά.

Απορρίπτετε τους συσσωρευτές 
σύμφωνα με τις τοπικές προδιαγραφές. Οι 
συσσωρευτές που έχουν υποστεί βλάβη 
ή έχουν φτάσει στο τέλος ζωής τους 
πρέπει να ανακυκλώνονται σύμφωνα με 
την οδηγία 2006/66/ΕΚ. Παραδίδετε τους 
συσσωρευτές σε ένα σημείο συλλογής 
παλιών μπαταριών, όπου μπορούν 
να ανακυκλωθούν με φιλικό προς το 
περιβάλλον τρόπο. Απευθυνθείτε σχετικά 
στην τοπική επιχείρηση διαχείρισης 
απορριμμάτων ή το κέντρο σέρβις της 
εταιρείας μας.
Απορρίπτετε τους συσσωρευτές σε 
εκφορτισμένη κατάσταση. Συστήνουμε 
να καλύπτετε τους πόλους με μια 
αυτοκόλλητη ταινία για προστασία 
από βραχυκύκλωμα. Μην ανοίγετε τον 
συσσωρευτή.

Οδηγία 2012/19/ΕΕ σχετικά με τα 
απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού: Οι καταναλωτές είναι 
νομικά υπεύθυνοι να ανακυκλώνουν τις 
ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές 
στο τέλος του κύκλου ζωής τους με 
τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον. Με 
τον τρόπο αυτό, διασφαλίζεται η φιλική 
προς το περιβάλλον και τους πόρους 
επαναχρησιμοποίηση.
Ανάλογα με την εφαρμογή στο εθνικό 
δίκαιο, έχετε τις εξής δυνατότητες:
• επιστροφή σε ένα σημείο πώλησης,
• παράδοση σε ένα επίσημο σημείο 

συλλογής,
• επιστροφή στον κατασκευαστή/

υπεύθυνο διάθεσης στην αγορά.
Αυτό δεν ισχύει για εξαρτήματα και 
βοηθήματα χωρίς ηλεκτρικά εξαρτήματα 
που περιλαμβάνονται στις παλιές συσκευές.
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Ανταλλακτικά/Αξεσουάρ
Ανταλλακτικά και αξεσουάρ 

μπορείτε να βρείτε στη σελίδα 
www.grizzlytools.shop

Εάν παρουσιάζονται προβλήματα κατά τη 
διαδικασία παραγγελίας, χρησιμοποιήστε 
το έντυπο επικοινωνίας. Εάν έχετε 
περισσότερες ερωτήσεις μπορείτε να 
απευθυνθείτε στο «Κέντρο σέρβις» (δείτε 
τη Σελίδα 349).

1 Χειρολαβή 91106221

7 Προστατευτικό 
κάλυμμα

91106220

8 Δίσκος διαχωρισμού 30211122

10 Κλειδί σύσφιξης 91105183

12
13

Φλάντζα υποδοχής
Παξιμάδι τάνυσης 91106222

Βούρτσα με σύρμα με 
κυματισμό 91103213

Βούρτσα με σύρμα, με 
πλεκτό σύρμα 91103214

Εγγύηση
Αξιότιμη πελάτισσα, αξιότιμε πελάτη, 
για τη συσκευή αυτή σας προσφέρουμε 
εγγύηση 3 ετών από την ημερομηνία της 
αγοράς. Σε περίπτωση ελαττωμάτων 
αυτού του προϊόντος, έχετε απέναντι του 
πωλητή τα νόμιμα δικαιώματα. Αυτά τα 
νόμιμα δικαιώματα δεν περιορίζονται από 
την επακόλουθη εγγύησή μας. 

Όροι εγγύησης
Η προθεσμία της εγγύησης αρχίζει από την 
ημερομηνία της αγοράς. Παρακαλούμε να 
φυλάξετε καλά την απόδειξη αγοράς. Θα σας 
χρειαστεί εάν θελήσετε να αποδείξετε την 
ημερομηνία και την αγορά της συσκευής. 
Εάν παρουσιαστεί ελάττωμα υλικού ή 
κατασκευής στο προϊόν αυτό εντός τριών 
ετών από την ημερομηνία αγοράς, θα σας 
επισκευάσουμε ή θα σας αντικαταστήσουμε 
δωρεάν το προϊόν αυτό, με δική μας επιλογή. 
Αυτή η παροχή εγγύησης προϋποθέτει πως 
εντός της τριετούς προθεσμίας θα μας 
προσκομιστεί η ελαττωματική συσκευή και η 
απόδειξη αγοράς και μία γραπτή περιγραφή 
του ελαττώματος και της ημερομηνίας που 
πρωτοπαρουσιάστηκε. 
Εάν το ελάττωμα καλύπτεται από την 
εγγύησή μας, θα σας επιστραφεί ή το 
επισκευασμένο ή ένα νέο προϊόν. Με την 
αντικατάσταση της συσκευής ξεκινάει μια 
νέα χρονική περίοδος εγγύησης. 
Με την επισκευή της συσκευής δεν ξεκινά-
ει νέα χρονική περίοδος εγγύησης.

Διάρκεια εγγύησης και νόμιμες 
αξιώσεις για ελαττώματα
Η διάρκεια της εγγύησης δεν επεκτείνεται 
από την παροχή εγγύησης. Αυτό ισχύει και 
για αντικαταστημένα και επισκευασμένα 
εξαρτήματα.  Ενδεχόμενα ελαττώματα που 
διαπιστώνονται κατά την αγορά, πρέπει να 
δηλωθούν αμέσως μετά το ξεπακετάρισμα. 
Για όλες τις επισκευές που καθίστανται 
απαραίτητες μετά τη λήξη της εγγύησης 
επιβαρύνεστε με τις σχετικές δαπάνες.

Έκταση της εγγύησης
Η συσκευή κατασκευάστηκε βάσει αυστηρών 
κριτηρίων ποιότητας και ελέγχθηκε 
ευσυνείδητα πριν την παράδοσή της.

Η εγγύηση ισχύει για ελαττώματα στο 
υλικό ή στην κατασκευή. Αυτή η εγγύηση 
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δεν συμπεριλαμβάνει τμήματα του 
προϊόντος που υφίστανται κοινή φθορά 
και θεωρούνται ως αναλώσιμα (π.χ.Δίσκος 
λείανσης, φλάντζα τάνυσης) ή εύθραυστα 
τμήματα του προϊόντος (π.χ. διακόπτες).
Αυτή η εγγύηση εκπίπτει σε περίπτωση 
που η συσκευή υπέστη βλάβη, δεν 
χρησιμοποιήθηκε ή δεν συντηρήθηκε 
σωστά. Για σωστή χρήση του προϊόντος 
πρέπει να ακολουθούνται όλες οι 
υποδείξεις που αναφέρονται στις οδηγίες 
χρήσης. Να αποφεύγονται οπωσδήποτε οι 
χρήσεις και πράξεις που δεν συνιστώνται 
στις Οδηγίες χρήσης ή για τις οποίες 
ισχύουν ειδικές προειδοποιήσεις.
Το προϊόν προορίζεται μόνο για ιδιωτική 
και όχι για επαγγελματική χρήση. Σε 
περίπτωση καταχρηστικού και λάθος 
χειρισμού, άσκησης βίας και επεμβάσεων 
που δεν εκτελούνται από συμβεβλημένο 
συνεργείο μας, εκπίπτει η εγγύηση.

Διακανονισμός σε περίπτωση 
εγγύησης
Προς εξασφάλιση ταχείας επεξεργασίας 
παρακαλούμε να ακολουθήστε τις 
επόμενες υποδείξεις:
• Για όλα τα αιτήματα να έχετε πρόχειρα 

την απόδειξη αγοράς και τον αριθμό 
προϊόντος (ΙΑΝ 497652_2204) ως 
αποδεικτικό στοιχεί για την αγορά.

• Τον αριθμό προϊόντος θα τον βρείτε 
στην ετικέτα στοιχείων της συσκευής, 
σε χαραγμένη σημείωση στο προϊόν, 
στο εξώφυλλο των Οδηγιών χρήσης 
(κάτω αριστερά) ή σαν αυτοκόλλητο 
στην πίσω ή κάτω πλευρά.

• Εάν παρουσιαστούν σφάλματα 
λειτουργίας ή άλλα ελαττώματα, 
επικοινωνήστε πρώτα με το πιο κάτω 
αναφερόμενο τμήμα εξυπηρέτησης 
πελατών τηλεφωνικά ή με e-mail. 
Εκεί θα σας δοθούν περισσότερες 
πληροφορίες για τον διακανονισμό.

• Ένα ως ελαττωματικό καταχωρημένο 
προϊόν μπορείτε, μετά από συνεννόηση 
με το τμήμα μας εξυπηρέτησης πελατών, 
να το στείλετε, με δική μας επιβάρυνση 
με τα ταχυδρομικά, επισυνάπτοντας 
την απόδειξη αγοράς και στοιχεία για 
το ελάττωμα και την ημερομηνία που 
παρουσιάστηκε, στη διεύθυνση του 
σέρβις μας που σας κοινοποιήθηκε. Προς 
αποφυγή προβλημάτων παραλαβής και 
πρόσθετων δαπανών, παρακαλούμε να 
χρησιμοποιήσετε μόνο τη διεύθυνση που 
σας κοινοποιήθηκε. Σιγουρευτείτε πως 
η αποστολή δεν έγινε χωρίς πληρωμή 
των ταχυδρομικών τελών, σαν ογκώδες 
αντικείμενο, σαν εξπρές, ή με άλλο ειδικό 
τρόπο. Στείλτε τη συσκευή μαζί με όλα τα 
αξεσουάρ που σας παραδόθηκαν κατά 
την αγορά και φροντίστε για ασφαλή 
συσκευασία.

Σέρβις επισκευής
Επισκευές που δεν καλύπτονται από την 
εγγύηση μπορούν να εκτελεστούν από 
το υποκατάστημά μας για σέρβις έναντι 
πληρωμής. Το υποκατάστημα σέρβις θα 
σας υποβάλει προϋπολογισμό εξόδων.
Μπορούμε να αναλάβουμε την 
επεξεργασία συσκευών που μας 
απεστάλησαν καλά συσκευασμένες και με 
πληρωμένα ταχυδρομικά τέλη.
Προσοχή: Παρακαλούμε να στείλετε τη 
συσκευή σας στο υποκατάστημά μας 
για σέρβις, καλά καθαρισμένη και με την 
σχετική υπόδειξη για το ελάττωμα.  
Οι συσκευές που στέλνονται χωρίς να 
έχουν πληρωθεί τα ταχυδρομικά τέλη - 
με εξπρές, σαν ογκώδη αντικείμενα, ή 
με άλλο ειδικό τρόπο - δεν θα γίνονται 
δεκτές. 
Την απόρριψη των ελαττωματικών 
σας συσκευών που μας στέλνετε την 
αναλαμβάνουμε δωρεάν.
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Service-Center

GR  Σέρβις Ελλάδα
 Tel.: 00800 490 826 606 
 E-Mail: grizzly@lidl.gr
 IAN 497652_2204

εισαγωγέας
Παρακαλούμε να λάβετε υπόψη σας 
πως η ακόλουθη διεύθυνση δεν είναι η 
διεύθυνση για σέρβις. Επικοινωνήστε 
πρώτα με το πιο πάνω αναφερόμενο 
κέντρο εξυπηρέτησης πελατών.

Grizzly Tools GmbH & Co. KG
Stockstädter Straße 20
63762 Großostheim
Γερμανία
www.grizzlytools.de
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Ανίχνευση βλαβών
 Αφαιρείτε τον συσσωρευτή από τη συσκευή πριν από οποιαδήποτε εργασία 

συντήρησης, ρύθμισης και καθαρισμού. Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!

Πρόβλημα Πιθανή αιτία Αντιμετώπιση σφάλματος

Η συσκευή δεν 
εκκινείται

Εκφορτισμένος συσσωρευτής 
(5)

Φορτίστε τον συσσωρευτή 
(λάβετε υπόψη τις ξεχωριστές 
οδηγίες χειρισμού για τον 
συσσωρευτή και τον φορτιστή)

Μη τοποθετημένος 
συσσωρευτής (5)

Τοποθετήστε το συσσωρευτή 
(βλέπε «Χειρισμός»)

Ο διακόπτης ενεργο-/
απενεργοποίησης (3) είναι 
ελαττωματικός

Επισκευή από το τμήμα 
εξυπηρέτησης πελατών

Κινητήρας ελαττωματικός

Το εργαλείο 
λείανσης δεν 
κινείται, παρότι 
ο κινητήρας 
λειτουργεί

Χαλαρώστε το παξιμάδι του 
δίσκου λείανσης

Συσφίξτε το παξιμάδι τάνυσης 
(βλέπε «Τοποθέτηση/
αντικατάσταση δίσκου»)

Το τεμάχιο επεξεργασίας, 
τα υπολείμματα τεμαχίου 
επεξεργασίας ή άλλα 
υπολείμματα των τεμαχίων 
λείανσης μπλοκάρουν τη 
μετάδοση κίνησης

Απομακρύνετε τις εμφράξεις

Ο κινητήρας γίνεται 
πιο αργός και 
ακινητοποιείται

Η συσκευή υπερφορτώνεται 
από το τεμάχιο επεξεργασίας

Μειώστε την πίεση στο τεμάχιο 
λείανσης

Ακατάλληλο τεμάχιο 
επεξεργασίας

Ο δίσκος λείανσης 
δεν περιστρέφεται 
ομαλά, ακούγονται 
μη φυσιολογικοί 
θόρυβοι

Χαλαρό παξιμάδι δίσκου 
λείανσης

Συσφίξτε το παξιμάδι τάνυσης 
(βλέπε «Τοποθέτηση/
αντικατάσταση δίσκου»)

Ελαττωματικός δίσκος λείανσης Αλλάξτε δίσκο λείανσης
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Original-EG- 
Konformitätserklärung

Hiermit bestätigen wir, dass der  
Akku-Winkelschleifer
Modell PWSA 20-Li D4

Seriennummer  
000001 - 310000

folgenden einschlägigen EU-Richtlinien in ihrer jeweils gültigen Fassung entspricht:

2006/42/EG • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

Um die Übereinstimmung zu gewährleisten, wurden folgende harmonisierte Normen 
sowie nationale Normen und Bestimmungen angewendet:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Gerät inkl. Smart-Akku Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 
EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020

EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Die alleinige Verantwortung für die Ausstellung dieser Konformitätserklärung 
trägt der Hersteller:

Christian Frank
(Dokumentationsbevollmächtigter)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* Der oben beschriebene Gegenstand der Erklärung erfüllt die Vorschriften der Richtlinie 
2011/65/EU des Europäischen Parlaments und des Rates vom 8. Juni 2011 zur Beschränkung 
der Verwendung bestimmter gefährlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeräten.

CH
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GB

MT  
Translation of the original  

EC declaration of conformity

Weherebyconfirmthatthe  
Cordless Angle Grinder
Design Series PWSA 20-Li D4

Serial Number  
000001 - 310000

conforms with the following applicable relevant version of the EU guidelines :

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

In order to guarantee consistency, the following harmonised standards as well as natio-
nal standards and stipulations have been applied:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018
Device incl. smart battery Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 

EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020
EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer:

Christian Frank
(Documentation Representative)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* The object of the declaration described above satisfies the provisions of Directive 2011/65/EU 
of the European Parliament and the Council of 8 June 2011 on limiting the use of certain harmful 
substances in electrical and electronic appliances.
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BE

Traduction de la déclaration  
de conformité CE originale

Nouscertifionsparlaprésentequela 
Meuleuse d’angle sans fil
de construction PWSA 20-Li D4

Numérodesérie  
000001 - 310000

est conforme aux directives UE actuellement en vigueur :

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

Envuedegarantirlaconformitélesnormesharmoniséesainsiquelesnormesetdécisi-
onsnationalessuivantesontétéappliquées:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Appareil avec batterie intelligente Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 
EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020

EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Lefabricantassumeseullaresponsabilitéd‘établirlaprésentedéclarationdeconformité :

Christian Frank
(Chargédedocumentation)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* L‘objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme aux dispositions de la directive 
2011/65/UE du Parlement Européen et du Conseil du 8 juin 2011 sur la limitation de l‘utilisa-
tion de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques.
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BE

Vertaling van de  
originele CE-conformiteitsverklaring

Hiermedebevestigenwijdatde  
Accu-haakse slijpmachine
bouwserie PWSA 20-Li D4

Serienummer   
000001 - 310000

isovereenkomstigmetdehiernavolgende,vantoepassingzijndeEU-richtlijnen:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

Om de overeenstemming te waarborgen, werden de hierna volgende, in overeenstemming 
gebrachte normen en nationale normen en bepalingen toegepast:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018
Apparaat incl. Smart-accu Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1:

EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020
EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Deexclusieveverantwoordelijkheidvoordeuitgiftevandezeconformiteitsverklaring
wordt gedragen door de fabrikant:

Christian Frank
(Documentatiegelastigde)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* Het hierboven beschreven voorwerp van de verklaring voldoet aan de voorschriften van de  
richtlijn 2011/65/EU van het Europese Parlement en van de Raad van 8 juni 2011 inzake 
beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische appa-
raten
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  PL Tłumaczenie oryginalnej  
deklaracji zgodności WE

Niniejszymoświadczamy,żekonstrukcja 
Akumulatorowa szlifierka kątowa
typu PWSA 20-Li D4

seryjny
000001 - 310000

spełniawymogiodpowiednichDyrektywUEwichaktualnieobowiązującymbrzmie

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

Wceluzapewnieniazgodnościzpowyższymidyrektywamizastosowanonastępujące
normyharmonizująceoraznormyiprzepisykrajowe:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018
Urządzenie z akumulatorem Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1:

EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020
EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Wyłącznąodpowiedzialnośćzawystawienietejdeklaracjizgodnościponosiprodu-
cent:

Christian Frank
(Dokumentacji technicznej)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* Vyššie popísaný predmet vyhlásenia spĺňa predpisy smernice 2011/65/EU Európskeho parlamentu 
a Rady z 8. júna 2011 pre obmedzenie používania určitých nebezpečných látok v elektrických a elekt-
ronických prístrojoch
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  CZ
Překlad originálního  

prohlášení o shodě CE

Tímtopotvrzujeme,že 
Aku úhlová bruska
konstrukční řady PWSA 20-Li D4

Pořadovéčíslo 
000001 - 310000

odpovídánásledujícímpříslušnýmsměrnicímEÚvjejichprávěplatnémznění:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

Abybylzaručensouhlas,bylypoužitynásledujícíharmonizovanénormy,národnínor-
my a ustanovení: 

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Zařízení vč. smart akumulátoru pro Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 
EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020

EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Výhradníodpovědnostzavystavenítohotoprohlášeníoshoděnesevýrobce

Christian Frank
(Osobazplnomocněnáksestavenídokumentace )

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* Výše popsaný předmět prohlášení splňuje předpisy směrnice 2011/65/EU Evropského par-
lamentu a Rady z 8. června 2011 o omezení používání některých nebezpečných látek v elek-
trických a elektronických zařízeních.
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  SK
Preklad originálneho  

prehlásenia o zhode CE

Týmtopotvrdzujeme,že 
Akumulátorová uhlová brúska 
PWSA 20-Li D4

Poradovéčíslo 
000001 - 310000

zodpovedánasledujúcimpríslušnýmsmerniciamEÚvichpráveplatnomznení:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

Abybolazaručenázhoda,bolipoužiténasledovnéharmonizovanénormyakoi
národnénormyapredpisy:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Prístroj vrát. akumulátora Smart, Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 
EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020

EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Jedinýzodpovednýzavystavenietohtovyhláseniaozhodejevýrobca

Christian Frank
(Osoba splnomocnená na 
zostavenie dokumentácie )

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* Vyššie popísaný predmet vyhlásenia spĺňa predpisy smernice 2011/65/EU Európskeho parla-
mentu a Rady z 8. júna 2011 pre obmedzenie používania určitých nebezpečných látok v elek-
trických a elektronických prístrojoch
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Oversættelse af den originale  
CE-konformitetserklæring

Hermed bekræfter vi, at
Batteridreven vinkelsliber  
af serien PWSA 20-Li D4
Serienummer  

 000001 - 310000

opfylder følgende gældende EF-direktiver i deres respektive gyldige version:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

For at sikre overensstemmelsen, blev følgende harmoniserede standarder samt nationale 
standarder og regler anvendt:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018
Apparat inkl. Smart-batteri Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 

EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020
EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Det er udelukkende producentens ansvar at udarbejde denne  
overensstemmelseserklæring: 

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

DK

Christian Frank
(Dokumentationsbefuldmægtiget) 

*Erklæringens ovennævnte genstand opfylder forskrifterne i  Europaparlamentets og Rådets 
direktiv 2011/65/EU af 8. juni 2011 til begrænsning af anvendelsen af visse farlige stoffer i 
elektrisk og elektronisk udstyr
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ES Traducción de la Declaración  

de conformidad CE original

Mediantelapresentedeclaramosqueella  
Amoladora angular recargable
de la serie PWSA 20-Li D4

Número de serie    
000001 - 310000

corresponde a partir a las siguientes Directivas de la UE corrientes en su respectiva 
versión vigente:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863 

Para garantizar la conformidad, se aplicaron las siguientes normas armonizadas, así 
como las normas y regulaciones nacionales:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Dispositivo incl. batería inteligente Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 
EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020

EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

El fabricante es el único responsable de expedir esta Declaración de Conformidad

Christian Frank
(Apoderado de documentación )

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

*El objeto de la declaración arriba descrito cumple con las directrices de la Directiva 2011/65/UE 
del Parlamento Europeo y del Consejo de 8 de junio de 2011 sobre restricciones a la utilización 
de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos.
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Traduzione della dichiarazione  
di conformità CE originale

Con la presente dichiariamo che   
Smerigliatrice angolare ricaricabile 
Modello PWSA 20-Li D4
Numero di serie: 000001 - 310000

corrisponde alle seguenti direttive UE in materia nella rispettiva versione valida:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863

Per garantire la conformità sono state applicate le seguenti norme armonizzate e norme 
e disposizioni nazionali:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018
Apparecchio con batteria Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 

EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020
EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Il produttore è il solo responsabile della stesura della presente dichiarazione di conformità:

 Grizzly Tools GmbH & Co. KG 

Christian Frank 
Responsabile della documentazione

 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim 
Germany 
15.11.2022

* L'oggetto descritto sopra è conforme alle prescrizioni della Direttiva 2011/65/EU del Parlamen-
to Europeo e del Consiglio dell'8 giugno 2011 sulla restrizione dell'uso di determinate sostanze 
pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

IT

MT
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HU Az eredeti CE megfelelőségi 
nyilatkozat fordítása

Ezennel igazoljuk, hogy a  
Akkus sarokcsiszoló
konstrukční řady PWSA 20-Li D4
Sorozatszám: 000001 - 310000

évtőlkezdveakövetkezővonatkozóEUirányelveknekfelelmegamindenkorérvényes
megfogalmazásban: 

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863

Amegegyezésbiztosításaérdekébenakövetkezőharmonizáltszabványokat,valamint
nemzetiszabványokatésrendelkezéseketalkalmaztuk:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Készülék Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1 smart akkumulátorral: 
EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020

EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Jelenmegfelelőséginyilatkozatkiállításáértkizárólagagyártóafelelős:

 Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim 
Germany 
15.11.2022

* A nyilatkozat fent ismertetett tárgya összhangban van az Európai Parlament és a Tanács 
2011/65/EU (2011. június 8.) egyes veszélyes anyagok elektromos és elektronikus berende-
zésekben való alkalmazásának korlátozásáról szóló irányelv előírásaival

Christian Frank
Dokumentációs megbízott
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SI Prevod originalne izjave 
o skladnosti CE

S tem potrjujemo, da  
Akumulatorski kotni brusilnik 
Model PWSA 20-Li D4
Serijskaštevilka:000001 - 310000

ustreza veljavnim verzijam zadevnih smernic Evropske unije:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863

Za zagotavljanje skladnosti so bili uporabljeni naslednji harmonizirani standardi ter 
državnistandardiinpredpisi:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Naprava s pametnim akumulatorjem Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 
EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020

EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Zaizdajoteizjaveoskladnostijeodgovorenizključnoproizvajalec:

 Grizzly Tools GmbH & Co. KG 

Christian Frank 
Pooblaščenaosebazadokumentacijo

 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim  
15.11.2022

* Zgoraj opisani predmet izjave izpolnjuje predpise Direktive 2011/65/EU Evropskega parlamen-
ta in Sveta z dne 8. junija 2011 o omejevanju uporabe nekaterih nevarnih snovi v električni in 
elektronski opremi.
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HR
Prijevod originalne CE  
Izjave o podudarnosti 

Ovimepotvrđujemoda
Aku kutna brusilica 
PWSA 20-Li D4

Serijski broj 
000001 - 310000

odgovarasljedećimodgovarajućimdirektivamaEU-aunjihovojvaljanojverziji:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863

Zajamčenjesukladnostiprimijenjenesusljedećeusklađenenormekaoinacionalne
norme i odredbe:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021• EN IEC 63000:2018
Uređaj uklj. Smart baterija Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1: 

EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020
EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Isključivuodgovornostzaizdavanjeoveizjaveosukladnostinosiproizvođač:

Christian Frank
(Opunomoćenikzadokumentaciju)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* Gore opisani predmet izjave ispunjava propise direktive 2011/65/EU Europskoga parlamen-
ta i vijeća od 8. lipnja 2011 o ograničavanju uporabe određenih opasnih tvari u električnim i 
elektroničkim uređajima.
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RO
Traducerea Declaraţiei Originale  

de Conformitate CE 

Prinprezentaconfirmăm,că  
Polizor unghiular
PWSA 20-Li D4

Numărulserial
000001 - 310000

corespundeurmătoarelorprevederiUErelevante,înultimalorvariantăvalabilă:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863

Pentruagarantaconformitatea,aufostaplicateurmătoarelenormearmonizate,norme
naţionaleşiprevederi:

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Aparat incl. acumulator inteligent Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1:
EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020

EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Răspundereaexclusivăpentruemitereaacesteideclaraţiideconformitateîirevine
producătorului 

Christian Frank
(Persoanăautzorizată 

cuelaborareadocumentaţiei)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

* Obiectul descris în declaraţia de mai sus îndeplineşte prevederile Directivei 2011/65/UE a 
Parlamentului European şi a Consiliului din 8 iunie 2011 privind restricţiile de utilizare a anumi-
tor substanţe periculoase în echipamentele electrice şi electronice
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BG
Превод на оригиналната  

CE-декларация за съответствие 

С настоящото потвърждаваме, че 
Акумулаторен ъглошлайф 
PWSA 20-Li D4

Сериен номер   
000001 - 310000

отговаря на следните директиви на EС в съответната им действаща редакция:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863

За да се гарантира съответствието, са приложени следните хармонизирани нор-
ми и национални разпоредби

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Уредът включва интелигентна батерия  
Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1:

EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020
EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Цялата отговорност за изготвянето на тази Декларация за съответствие се носи 
от производителя 

Christian Frank
(пълномощник по документацията)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

*	 Гореописаният	предмет	в	декларацията	отговаря	на	разпоредбите	на	Директива	
2011/65/ЕС	на	Европейския	парламент	и	на	Съвета	от	8	юни	2011	г.	относно	
ограничението	на	употребата	на	определени	опасни	вещества	в	електрическото	
и	електронното	оборудване
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   GR
Μετάφραση της πρωτότυπης 
Δήλωσης συμμόρφωσης CE

Με την παρούσα βεβαιώνουμε ότι η 
Επαναφορτιζόμενος γωνιακός τροχός
PWSA 20-Li D4

Αριθμός σειράς 
000001 - 310000

ανταποκρίνεται στις ακόλουθες Οδηγίες της ΕΕ στην εκάστοτε ισχύουσα μορφή τους:

2006/42/EC • 2014/30/EU • 2011/65/EU* & (EU) 2015/863

    -,     
      :

EN 60745-1:2009/A11:2010 • EN 60745-2-3:2011/A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 • EN IEC 55014-2:2021 • EN IEC 63000:2018

Συσκευή συμπεριλ. συσσωρευτή  
Smart Smart PAPS 204 A1/Smart PAPS 208 A1:

EN 301 489-1 V2.2.3:2019 • EN 301 489-17 V3.2.4:2020
EN 300 328 V2.2.2:2019 • EN 50663:2017

Η αποκλειστική ευθύνη για την έκδοση της παρούσας δήλωσης συμμόρφωσης ανήκει 
στον κατασκευαστή:

Christian Frank
(υπεύθυνος τεκμηρίωσης)

Grizzly Tools GmbH & Co. KG 
Stockstädter Straße 20 
63762 Großostheim
Germany
15.11.2022

*	Το	ανωτέρω	περιγραφόμενο	αντικείμενο	της	δήλωσης	πληροί	τις	προδιαγραφές	της	Οδηγίας	
2011/65/ΕΕ	του	Ευρωπαϊκού	Κοινοβουλίου	και	του	Συμβουλίου	της	8ης	Ιουνίου	2011	για	τον	
περιορισμό	της	χρήσης	ορισμένων	επικίνδυνων	ουσιών	σε	ηλεκτρικό	και	ηλεκτρονικό	εξοπλισμό
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Explosionszeichnung � Exploded Drawing
Vue éclatée � Explosietekening � Nákresy explózií

Rysunek samorozwijający • Výkres sestavení
Plano de explosión � Eksplosionstegning

Vista esplosa � Robbantott ábra � Eksplozijska risba
Eksplozivni crtež • Schemă de explozie

Технически чертеж • Επί μέρoυς σχεδιαγράμματα

informativ ∙ informative ∙ informatif ∙ informatief ∙ pouczający ∙ informační ∙ informativno
 informativan ∙ informatív ∙ informativen ∙ informatívny ∙ informativo ∙ информативен ∙ ενημερωτικό

PWSA20-Li D4
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